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1 DOCUMENTAZIONE

Assieme al presente manuale, la seguente documentazione & consegnata a corredo dell'unita:
. dichiarazione di conformita
. bollettino tecnico
. disegni dimensionali e di sollevamento
. schemi frigoriferifidraulici
. schemi elettrici
. manuale del controllore elettronico

Prima di qualsiasi operazione leggere attentamente ed accertarsi di aver compreso tutta la documentazione elencata.

2 GARANZIA
21 Estratto norme di garanzia

La garanzia degli apparecchi di fornitura Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. (MEHITS) € di mesi 12 dalla data di messa in funzione ma non oltre 18 mesi
dalla data di fatturazione. Si intende come data di messa in funzione quella riportata sull'apposito “Modulo 1° avviamento” contenuto nel “Libretto di bordo macchina” compilato
in ogni sua parte e spedito sollecitamente a MEHITS.

La garanzia sussiste se sono state rispettate le norme di installazione (sia quelle eventualmente emesse da MEHITS, sia quelle derivate dalla pratica corrente), se € stato
compilato in ogni sua parte e spedito a MEHITS, all'attenzione del Servizio Post Vendita, il “Modulo 1° avviamento”.

La garanzia € subordinata alla denuncia di vizi o difetti entro otto giorni dalla scoperta degli stessi. La garanzia sara inoltre operante solo se ed in quanto 'acquirente sospenda
I'uso degli apparecchi non appena sia accertata I'esistenza di un difetto.

La garanzia s'intende valida se la prima messa in funzione viene effettuata da un centro di assistenza autorizzato da MEHITS.

La garanzia & subordinata alla regolare manutenzione dell'unita opportunamente documentata nel “Libretto di bordo macchina” presente all'interno del quadro elettrico.

La garanzia copre la sostituzione dei pezzi che dovessero risultare difettosi.

MEHITS non si assume alcun costo di movimentazione in cantiere (ad esempio gru, smontaggio tubazioni, ecc. ...) da sostenersi per sostituzione di apparecchiature quali compressori,
scambiatori, ventilatori, ecc. ... € neppure per viaggi e soggiorni di tecnici per interventi sul luogo di installazione.

2.2 Ricezione unita

All'atto di ricezione dell'unita € cura del cliente accertarsi che non vi siano danni palesi o parti mancanti. In caso affermativo bisogna immediatamente inoltrare al trasportatore
un reclamo di avaria 0 mancata consegna riportando una riserva di accettazione in bolla. Deve essere prodotta una documentazione fotografica dei danni macroscopici.

23 Prestazioni delle unita MEHITS

Le unita MEHITS vengono collaudate in stabilimento, in apposite stazioni, secondo una procedura interna. Ogni verifica delle prestazioni effettuata sullimpianto € possibile
solamente se vengono riprodotte e mantenute le stesse condizioni (costanza del carico, costanza delle temperature e delle portate agli scambiatori) delle sale prova.

24 Reset manuale degli allarmi

Segnalare prontamente ad un tecnico qualunque allarme comparso sull'unita. In caso di allarme non bisogna resettare manualmente I'unita prima di aver verificato ed
eliminato la causa dell’avaria. Ripetuti reset manuali possono essere motivo di decadenza della garanzia.

25 Vita utile

Nelle normali condizioni di utilizzo la vita prevista della macchina € di 10 anni se adeguatamente manutenuta secondo le indicazioni del capitolo 9. Dopo tale periodo si prescrive
una verifica completa da personale autorizzato MEHITS.

3 NORME DI SICUREZZA
31 Premessa

Questo prodotto & una macchina complessa. Durante l'installazione, il funzionamento, la manutenzione o la riparazione, cose e persone possono essere esposti a rischi causati
da determinate condizioni o componenti, come ad esempio, ma non solo, refrigerante, oli, parti meccaniche in movimento, pressione, fonti di calore, tensione elettrica. Ognuno
di questi elementi ha il potenziale di provocare danni a cose e lesioni personali, anche gravi, fino alla morte. E obbligo e responsabilita delle persone che operano sul prodotto
identificare e riconoscere i pericoli, proteggendosi e procedendo sempre in sicurezza.

Questo prodotto e la sua documentazione, compreso questo manuale, si intendono destinati a persone che possiedono una formazione indipendente che consenta loro di operare
correttamente ed in sicurezza. E essenziale che, prima di eseguire qualsiasi attivita su questa apparecchiatura, il personale addetto abbia letto e compreso tutti i manuali e ogni
altro materiale di riferimento. Si devono anche conoscere e rispettare le norme applicabili alle attivita da svolgere.

Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. ed i suoi TECNICI (come definiti nel presente manuale) non possono essere ritenuti responsabili del
mancato rispetto delle norme di sicurezza vigenti al momento dell’installazione.

Non manomettere I'unita: ogni intervento non autorizzato puo recare rischi per la sicurezza e la salute delle persone, oltre a danni materiali. Ogni tipo di manomissione
costituisce, inoltre, motivo di decadenza della garanzia.

32 Definizioni
. Proprietario: Legale rappresentante della societa, ente o persona fisica proprietaria dellimpianto in cui € installata I'unita MEHITS: & responsabile del
controllo del rispetto di tutte le norme di sicurezza indicate dal presente manuale nonché dalla vigente normativa nazionale.

. Installatore: Legale rappresentante della ditta incaricata dal proprietario a posizionare e collegare idraulicamente, elettricamente, ecc. l'unita MEHITS
allimpianto; & responsabile della movimentazione e della corretta installazione secondo quanto indicato dal presente manuale e dalla vigente normativa nazionale.

. Operatore: . Persona fisica o giuridica che eserciti un effettivo controllo sul funzionamento tecnico delle apparecchiature e degli impianti di
condizionamento. E colui che, in caso di necessita (allarmi, avarie, etc), dovra richiedere I'intervento di un Tecnico. Uno stato membro della Comunita Europea puo,
in circostanze specifiche e ben definite, considerare il proprietario responsabile degli obblighi dell'operatore.

. Manutentore: Persona autorizzata dal proprietario a compiere sull'unita MEHITS tutte le operazioni di regolazione e controllo espressamente segnalate
nel presente manuale, al quale deve strettamente attenersi, limitando la propria azione a quanto chiaramente consentito.

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A.
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. Tecnico: Persona autorizzata direttamente da MEHITS a compiere tutte le operazioni di manutenzione ordinaria e straordinaria, nonché ogni
regolazione, controllo, riparazione e sostituzione di pezzi si dovessero rendere necessari durante la vita dell'unita stessa. Fuori dall'ltalia e dai paesi ove MEHITS
& presente direttamente con propria consociata, il distributore MEHITS € tenuto, sotto la propria completa responsabilita, a dotarsi di Tecnici in numero adeguato e
proporzionale all'estensione territoriale ed al business.

33 Accesso all’unita

L'unita deve essere collocata in un’area ad accesso consentito solo agli OPERATORI, MANUTENTORI ed ai TECNICI; in caso contrario deve essere circondata da un perimetro
recintato posto ad almeno due metri dalle superfici esterne della macchina stessa.

Personale dellINSTALLATORE o eventuale altro visitatore deve essere sempre accompagnato da un OPERATORE. Per nessuna ragione personale non autorizzato deve
essere lasciato solo a contatto con l'unita.

I MANUTENTORE deve limitarsi ad intervenire sui comandi dell'unita; non deve aprire alcun pannello se non quello di accesso al modulo comandi. 'INSTALLATORE deve
limitarsi ad intervenire sui collegamenti tra impianto e macchina

Accedere all'unita equipaggiati degli opportuni dispositivi di protezione individuale e dopo aver letto e compreso la documentazione e le istruzioni che vanno tenute sempre a
portata di mano.

34 Precauzioni contro i rischi residui

Prevenzione da rischi meccanici residui

. installare I'unita secondo le prescrizioni del presente manuale
. eseguire con regolarita tutte le operazioni di manutenzione previste dal presente manuale

. indossare dispositivi di protezione (guanti, protezione per gli occhi, elmetto, ...) adeguati alle operazioni da eseguire; non indossare abiti 0 accessori che si possono
impigliare o essere risucchiati dai flussi d’aria; raccogliere e legare al capo capigliature prima di accedere all'interno dell'unita

. prima di aprire una pannellatura della macchina accertarsi se questa sia 0 meno collegata solidamente ad essa mediante cerniere
. alette degli scambiatori di calore, bordi dei componenti e dei pannelli metallici possono generare ferite da taglio

. non togliere le protezioni agli elementi mobili mentre l'unita € in funzione

. accertarsi del corretto posizionamento delle protezioni agli elementi mobili prima di riavviare I'unita

. ventilatori, motori e trasmissioni possono essere in movimento: prima di accedervi attendere sempre il loro arresto e adottare opportune precauzioni per impedirmne
I'azionamento

. la macchina e le tubazioni possiedono superfici molto calde e molto fredde che comportano il rischio di ustione
. non superare la massima pressione ammissibile (PS) del circuito idrico dell'unita riportata in targa matricolare

. prima di imuovere elementi lungo i circuiti idrici in pressione, intercettare il tratto di tubazione interessato ed evacuare il fluido gradualmente fino ad equilibrarne la
pressione a quella atmosferica

. non utilizzare le mani per controllare eventuali perdite di refrigerante

Prevenzione da rischi elettrici residui
. scollegare 'unita dalla rete mediante il sezionatore esterno prima di aprire il quadro elettrico
. verificare la corretta messa a terra dell'unita prima di avviarla
. la macchina va installata in luogo idoneo; in particolare se destinata ad uso interno, non puo essere installata all'esterno
. non utilizzare cavi di sezione inadeguata o collegamenti provvisori neppure per periodi limitati né per emergenze

. in caso di unita con condensatori di rifasamento, attendere 3 minuti da quando si € tolta I'alimentazione elettrica all'unita prima di accedere all'interno del quadro
elettrico

. se 'unita & dotata di convertitori di frequenza (inverter), scollegare I'alimentazione elettrica ed attendere almeno 15 minuti prima di accedervi per operazioni di
manutenzione: i componenti interni imangono in tensione per questo periodo generando il rischio di folgorazione

Prevenzione da rischi residui di diversa natura

. I'unita contiene gas refrigerante in pressione: nessuna operazione deve essere eseguita sulle attrezzature a pressione se non durante le manutenzioni eseguite da
personale competente e abilitato

. effettuare i collegamenti impiantistici all'unita seguendo le indicazioni riportate sul presente manuale e sulla pannellatura dell'unita stessa

. il circuito idrico contiene sostanze nocive. Non bere dal circuito idrico ed evitare che il contenuto venga a contatto con la pelle, con gli occhi e gli indumenti
. allo scopo di evitare un rischio ambientale, assicurare che eventuali perdite di fluido vengano recuperate in idonei dispositivi nel rispetto delle norme locali
. in caso di smontaggio di un pezzo, assicurarsi del suo corretto rimontaggio prima di riavviare 'unita

. nel caso in cui le norme vigenti richiedano di predisporre sistemi antincendio in prossimita alla macchina, verificare che questi siano adatti a spegnere incendi su
apparecchiature elettriche, olio lubrificante del compressore, refrigerante, come previsto dalle schede di sicurezza di questi fluidi (per esempio un estintore CO2)

. nel caso l'unita sia dotata di dispositivi di rilascio della sovrappressione (valvole di sicurezza): in caso intervento di questi dispositivi il gas refrigerante € rilasciato
ad alta temperatura e velocita; impedire che la proiezione possa danneggiare persone o cose; se necessario convogliarne opportunamente gli scarichi secondo le
prescrizioni di EN 378-3 e delle norme vigenti locali ponendo particolare attenzione a convogliare verso luoghi aperti e sicuri i fluidi che appartengono ad un gruppo
di sicurezza diverso da A1 (vedi Tab.3)

. i dispositivi di sicurezza devono essere mantenuti in efficienza e verificati periodicamente come prescritto dalle norme vigenti
. conservare tutti i lubrificanti in contenitori debitamente contrassegnati
. non posizionare sostanze o materiali infiammabili dentro o in prossimita dell'impianto

. eseguire brasature o saldature solo su tubazioni vuote e pulite da eventuali residui di olio lubrificante; non avvicinare fiamme o altre fonti di calore alle tubazioni
contenenti fluido refrigerante

. non operare con fiamme libere in prossimita dell'unita
. le macchine devono essere installate in strutture protette dalle scariche atmosferiche come previsto dalle leggi e norme tecniche applicabili
. non piegare o colpire tubazioni contenenti fluidi in pressione

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A.



UM_NX-W_00_05_19_ML IT

. sulle macchine non & consentito né camminare né appoggiare altri corpi
. la valutazione complessiva del rischio di incendio del luogo di installazione (per esempio calcolo del carico di incendio) & responsabilita dell'utilizzatore
. durante qualsiasi movimentazione, assicurare saldamente la macchina al mezzo di trasporto onde evitare spostamenti e ribaltamenti

. il trasporto della macchina deve essere eseguito in conformita alle norme vigenti tenendo conto delle caratteristiche dei fluidi contenuti e della loro caratterizzazione
descritta nella scheda di sicurezza

. un trasporto inadeguato pud causare danni alla macchina generando anche fughe di refrigerante. Prima del primo avviamento deve essere effettuata una ricerca
perdite ed eseguite le eventuali necessarie riparazioni

. I'espulsione accidentale di refrigerante in un'area chiusa pud causare mancanza di ossigeno e quindi il rischio asfissia: installare il macchinario in un ambiente
opportunamente ventilato in accordo con EN 378-3 e le norme vigenti locali

. linstallazione deve rispettare le prescrizioni di EN378-3 e le norme vigenti locali, in particolare le installazioni al chiuso devono garantire una ventilazione adeguata
e prevedere quando necessario rilevatori di refrigerante

. se non diversamente autorizzato da MEHITS, la macchina deve essere installata in ambienti non classificati contro il rischio di esplosione (SAFE AREA)
. la struttura dell'unita non & progettata per sopportare le sollecitazioni (accelerazioni) derivanti da terremoto

. prima del primo avviamento, e comunque dopo ogni manutenzione, verificare che eventuali rubinetti di intercettazione del circuito frigorifero siano in posizione di
completa apertura

Rischi residui Dispositivi di protezione individuale obbligatori

Rischi meccanici residui

Rischi elettrici residui

Rischi residui di diversa natura

Rischi residui per la manutenzione

rElrEElE

000

35 Precauzioni generali

. durante lo stoccaggio ed il trasporto, in funzione del refrigerante con cui & caricata, mantenere la macchina all'interno dei seguenti limiti di temperatura (limiti piu
ampi sono possibili e devono essere richiesti in fase d'ordine):

R134a / R1234ze | R1234yf/ R513A R410A / R404A / R407C / R454B / R32
T min (°C) -10 -10
T max (°C) 55 45

Tab.1
. anche con unita spenta, impedire che i fluidi in contatto con gli scambiatori di calore eccedano i limiti prescritti dal bollettino tecnico o gelino

. nel caso sia presente un circuito idraulico, non inviare fluidi differenti da acqua o sue miscele con glicole etilenico/propilenico nella concentrazione massima
consentita dai componenti installati

. la macchina deve essere impiegata unicamente per 'uso per il quale & realizzata; un utilizzo diverso pud essere pericoloso e comporta la decadenza della garanzia
. intervenire sul prodotto pud essere pericoloso: in caso di guasto o mal funzionamento rivolgersi ad un centro assistenza autorizzato

. linstallazione deve garantire che la temperatura del fluido in ingresso all'unita venga mantenuta stabile e all'interno dei limiti previsti; porre dunque attenzione alla
regolazione di eventuali dispositivi esterni di scambio termico e controllo (drycooler, torri evaporative, valvole di zona, ...), alladeguato dimensionamento della
massa di fluido in circolazione nell'impianto (in particolar modo quando zone dell'impianto vengono escluse) ed ad installare sistemi per il ricircolo della necessaria
portata di fluido in modo da mantenere le temperature sulla macchina all'interno dei limiti ammessi (per esempio durante la fase di avviamento)

. il materiale utilizzato per I'imballaggio di protezione della macchina deve essere sempre tenuto fuori dalla portata dei bambini in quanto fonte di pericolo
. in unita con compressori in parallelo, non disabilitare i singoli compressori per tempi lunghi, preferire sempre la funzione “demand limit’
. In caso di necessita agire sul sezionatore di emergenza per togliere tensione all'unita

3.6 Informazioni ambientali

Il circuito frigo contiene gas fluorurati a effetto serra coperti dal Protocollo di Kyoto. Le operazioni di manutenzione e smaltimento devono essere eseguite solo da personale
qualificato.
| gas fluorurati ad effetto serra contenuti nel circuito frigo non possono essere scaricati in atmosfera.
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R134a R1234ze  R1234yf R513A
GWP ooy ITH (IPCC
AR 1430 7 4 631
GWP ooy ITH (IPCC 1300 “ “ 573

AR5)

R410A

2088

1920

R404A R407C
3922 1774
3940 1620

R454B R32

466 675

467 677
Tab.2

| compressori ed il circuito frigorifero contengono olio lubrificante, il quale deve essere recuperato in accordo con le normative vigenti. Non disperdere 'olio in ambiente.

4 DESCRIZIONE GENERALE UNITA'

Unita per la produzione di acqua refrigerata con sorgente acqua, compressori ermetici rotativi di tipo Scroll, scambiatori a piastre saldo-brasate e valvola di espansione elettronica.
La gamma comprende le versioni a due compressori mono circuito € le versioni con quattro compressori suddivisi in due circuiti.

L'unita & progettata per il funzionamento allinterno.

L'utilizzo previsto per questo dispositivo € quello di raffreddare o riscaldare, mediante ciclo a compressione di vapori, un fluido (acqua, brine, etc) per applicazioni di
condizionamento edifici, di processo o altro. Non € previsto alcun utilizzo al di fuori di quello descritto. L'impiego della macchina per usi diversi da quello descritto pud recare

rischi per la sicurezza e la salute delle persone oltre a danni materiali allunita.

4.1 Nomenclatura

Esempio:

NX-W-Y/H 0302 o1oa-802

- 2 compressori on/off
- 4 compressori on/off

- Configurazione standard
- Reversibile lato idraulico

- Comfort
- Process
- IT Cooling

NX-W
NX-WN

- Refrigeratore cond. ad acqua
- Pompa di calore reversibile

4.2 Configurazioni unita

Sono previste le seguenti configurazioni:

o Chiller: NX-W
. Chiller reversibile (lato idrico): NX-WH
. Pompa di calore reversibile lato gas: NX-WN

Le unita possono essere fornite standard o con Kit idronici integrati.
Unita standard
NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A.
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

Unita con Kit Idronici integrati

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

gggfﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁf
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204
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Le immagini hanno puro scopo illustrativo e non costituiscono vincolo contrattuale. | prodotti possono subire modifiche a seconda del modello acquistato.
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4.3 Componenti principali unita
NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

SCAMBIATORE UTENZA

VALVOLA DI ESPANSIONE
ELETTRONICA

FILTRO DEIDRATATORE

SCAMBIATORE SORGENTE

QUADRO ELETTRICO

COMPRESSORI
44 Limiti operativi unita
NX-W - LIMITI IN REFRIGERAZIONE
L NX-W 0122

4 - --

[°C]
L) T 1] T T L] T | L] ] T T | T ] T T T T L] T | L] L] T L | L] T T ]
14 23 32 T4 M 46.4 69 644 68 [°F]
Tev out
[°F1 [C] NX-W D152 - 1204
; - B
1;—%:__
A
896 1 3 1. | S . . ... . ... ..._..- .- |
EB =5 3“,_ ....... ...--,._......-.---..J.-———.-—- -—-.T--.-.-...._.il.. e R e el tfi M 2 4 .... :
{ 3 : | 1 / ;
68 1 20 4-—----- , j i : . P
T : —r—TTT—T T ' T ': LA KNS B e : —T—T— | T
A0 3 0 1 5 8 15 18 20 [°C]
T T | T T 1] T L] T 1 T T | T 1] T 1 T ¥ L] 1
14 30.2 32338 41 46.4 69 64.4 68 ['F]
Tev out
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NX-W/H - LIMITI IN REFRIGERAZIONE

4 C
SLi NX-WH 0122

®

313 { 45§ 5 N
B 4 ; A
P -5 -
896 | 32 {--—-—--
SE - 30 3------ ~flrrrrrrrrrrr e s rrr e s e ey n--,-.--T..--..-JI... e el W e e W ..
68 4 204-------- : : i
—— —
-10 5 0 3 5 8 15 18 20 [°c]
T T T T T T T T T | T T T T T T T T T T T ] T T T T T T T T T T T
14 23 32 ar4e 41 46.4 &9 644 68 [°F1
Tev out
NX-W/H - LIMITI IN RISCALDAMENTO
['F1 [°C]
NX-WH 0122
. . B
134 _ i R P SiiE s : -#::'."TT.-_..:.....J: FERR. hedisasaiianaiaditicacsa N
3113 4 45 ; . '
= g g : : A
[ ] E : 5
89.6 | 32
87.8 | 31 ]
752 | 24 7 — :
T T T T T T T T L T T T : T : T T T T
-0 -5 0 i 5 20 ["C]
L L] 1] T T T L] T T T Ll L '| L] T T T T T T T T
14 23 32 7.4 41 68 [°F1
Tev out
NX-W/H - LIMITI IN REFRIGERAZIONE
5 C
[F el NX-WH 0152 - 1204
1 1 B
140 | 60
1364 { 58
131 { 55 §--
313§ a5
k= 3 3
(1]
'-.. B R
808 | 32 1. [E P —
86 4 304--—-—---
68 4 20 4-------- . : -
T T i L] T T T 1 T T T T | I: T T T T
10 3 0 1 el
L) T 1 L ' T T 1 ' L] T ' | ¥ L L] ¥ T ' 1 1 L 1 L 1 L ' 1 ¥ ¥ ¥ ] ¥
14 0.2 3233.8 4 46.4 69 644 68 [°F]

Tev out
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NX-W/H - LIMITI IN RISCALDAMENTO

['F1 [°C]
NX-WH 0152 - 1204
140
1364
131 4
g 113
= =
(4]
|_ -
89.6
87.8 ] :
75.2 . ; : 5
T E e e S —
-10 3 01 5 8 15 18 20 [°C)
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
14 30.2 32338 41 46.4 69 644 68 [°F]
Tev out
Tev out Temperatura acqua uscita evaporatore
Ted out Temperatura acqua uscita condensatore
A RFQ (Request for quotation) per estensione limiti operativi.
Temperatura uscita acqua evaporatore fino a 20°C.
B RFQ (Request for quotation) per estensione limiti operativi.
Temperatura uscita acqua condensatore fino a 60°C e DT=10K.
c TEMPERATURE USCITA EVAP. < 5°C
L’opzione prevede una valvola termostatica adeguata per una temperatura dell’acqua prodotta minore
di 5°C fino a quando previsto dai limiti operativi dell’unita. Obbligatorio I'utilizzo dell’antigelo.
(Codice 874).
NX-WN - LIMITI IN REFRIGERAZIONE
['F1 [°C]
NX-WN 0122
140 4 60
il e A / ]
§1i3 4 4B -
I B (N
- !
B9.6 32 3 Y
B6 4 30 4--—--- - B
68 4 2041 i -
——— T T T T r
-8 -5 01 [°C]
T T T T T T T T T T T T T T T T
17.8 23 32338 ['F]
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NX-WN - LIMITI IN RISCALDAMENTO

[°F1 [*C]
NX-WN 0122
140 4 @0
131 1 55
%113 i as
E 4
=
89.6 32
8 4 30 ,
77 ] 3 . :
752 | 24 | :
L L] I T T T L] | T L L] L] L] T T T 1 T T T L] Il T L L] L] | L] L] : ) | T
-8 5 01 5 10 15 18 20 [°cl
T T | LT T L | T | pan | T T T T T T T T T L | T T T T T T T T
17.6 23 32 33.8 41 50 89 64.4 68 [°F1
Tev out

C
rR el NX-WN 0152 - 1204
140 1 60 ]
131 { 55 4 :
§113 1 a5 i
3 4 i B
~ ] |
- ] i
896 1 22 1.
88 4 30 4
68 4 20 4-------------- '
T T ] T T T T T T T T T
8 -5 A [°cl
17.6 23 30.232 [°F]
NX-WN - LIMITI IN RISCALDAMENTO
FF1 [°C]
NX-WN 0152 - 1204
140 1 60
131 4 s5
§113 1 as
E 9
l_ -
B9.6 | 32
86 1 30
76.2 | 24 :
|.|---|--|-'|--..;....i.--u|--'ui
-8 -5 40 5 10 15 18 20 [°cl
T L | T T L] LI T L] L L] | T L] L] T 1 T ¥ L] T 1] T L) L] T | L) L) L] T | T
176 23 30,232 1 50 89 64,4 68 [°F]

Tev out
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Tev out )
Temperatura acqua uscita evaporatore
Ted out Temperatura acqua scita condensatore
A RFQ (Request for quotation) per estensione limiti operativi.
Temperatura uscita acqua evaporatore fino a 20°C.
B TEMPERATURE USCITA EVAP. < 5°C
L’opzione prevede una valvola termostatica adeguata per una temperatura dell’acqua prodotta minore

(Codice 874).

di 5°C fino a quando previsto dai limiti operativi dell’unita. Obbligatorio I'utilizzo dell’antigelo.

5 POSIZIONAMENTO

5.1 Movimentazione, sollevamento e posa dell’unita

Prima di eseguire operazioni di movimentazione leggere attentamente le seguenti istruzioni, le indicazioni riportate nell'etichetta
gialla apposta sul prodotto e nel disegno dimensionale, il manuale di istruzioni dell'attrezzatura di sollevamento utilizzata.

La movimentazione ed il trasporto devono essere effettuati da personale qualificato, munito di opportuni dispositivi di protezione
individuale e utilizzando attrezzature idonee al peso e alle dimensioni dell'unita.

Le unita sono predisposte per il sollevamento o tramite barre tubolari o tramite golfari. Seguire la seguente procedura:

- Eseguire la movimentazione a temperatura ambiente superiore a -10°C ed in assenza di vento

- Accertarsi che tutti i pannelli e collegamenti (bulloni, rivetti,...) dell'unita non siano danneggiati e siano fissati e serrati
correttamente

- Utilizzare tutti e solo i punti di sollevamento indicati sul disegno dimensionale e contrassegnati sull'unita

- Utilizzare funi di portata adeguata e di uguale lunghezza, come descritto nel disegno dimensionale.

- Accertarsi che le funi siano saldamente fissate all'unita:

- E obbligatorio 'uso di un bilancino di portata adeguata per garantire la stabilita nel sollevamento ed evitare che le funi entrino in contatto con l'unita

Pl
| ]

e
N

T
|
= = |
|
|
|
|

1

- Movimentare con cautela e senza movimenti bruschi, non inclinare I'unita per pit di 6°.

- Mantenersi a distanza di sicurezza e per nessun motivo stare con parti del corpo sotto ed in prossimita dell'unita sollevata

L'unita non ¢ predisposta per sollevamento e movimentazione mediante carrello elevatore a forche.
E consentita la movimentazione mediante rulli.

Il piano su cui poggia l'unita deve essere livellato e dimensionato per sopportare il peso quando la macchina & carica di acqua e in funzione.

Per ridurre la trasmissione di vibrazioni alle strutture di supporto prevedere il montaggio di antivibranti in corrispondenza dei punti di fissaggio indicati nel disegno dimensionale.
L'installazione di antivibranti sotto il basamento deve essere eseguita con I'unita sollevata non oltre i 200 mm da terra ed evitando di stare con parti del corpo sotto I'unita.

In ogni caso vincolare I'unita al piano d’appoggio. L'ingombro degli antivibranti pud sporgere oltre I'impronta della macchina ed € necessario prevedere un piano d’appoggio

idoneo.

Nel caso di installazione su un piano rialzato accertarsi che la manovra del sezionatore elettrico rimanga facilmente accessibile e ad una quota compresa tra 0.6m e 1.9m dal

piano di calpestio (EN60204-1).
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5.2 Misure di rispetto

Attenersi alle misure di rispetto indicate nel disegno dimensionale

Garantire per tutta I'ampiezza degli spazi di rispetto circostanti I'unita un piano di calpestio allo stesso livello del basamento dell'unita stessa.

Attenzione:
. Quando l'unita & nella sua posizione finale e carica d'acqua, regolare i martinetti degli antivibranti.

5.3 Controllo del fissaggio dei compressori

Nel caso in cui i compressori siano montati su antivibranti a molla, prima dell'avviamento levarne il blocco attenendosi alle istruzioni poste in prossimita del compressore.

5.4 Luogo di installazione

Linstallazione deve rispettare le prescrizioni della norma EN 378-3 e delle norme vigenti locali, tenendo in particolare conto della categoria di occupazione dei locali e del gruppo
di sicurezza definito da EN 378-1

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A R404A R407C R454B R32

gruppo di sicurezza A1 A2L A2L A1 A1 A1 A1 A2L A2L

Tab.3

5.5 Stoccaggio

Prima stoccare 'unita € necessario svuotare il circuito idrico per evitare il pericolo di ghiacciature in presenza di temperature negative.
In caso di stoccaggio prolungato dell'unita & consigliata I'asciugatura e la pressurizzazione con azoto degli scambiatori di calore in modo da evitare la permanenza di umidita
allinterno del circuito idraulico degli stessi.

6 COLLEGAMENTI IDRICI

Le prescrizioni di seguito elencate valgono per tutti i circuiti idraulici collegati all'unita. Le tubazioni di collegamento devono essere adeguatamente sostenute in modo da non
gravare con il loro peso sull'unita. Evitare collegamenti rigidi tra macchina e tubazioni e predisporre smorzatori di vibrazioni.

Per i valori di temperatura, di portata di fluido minima e massima e dei contenuti di fluido del circuito idrico degli scambiatori di calore riferirsi al bollettino relativo all'unita o
richiedere al fornitore. Tali indicazioni sono da rispettare sia per I'unita in funzionamento sia per I'unita spenta.

Proteggere il circuito idrico con miscela antigelo quando la temperatura ambiente pud scendere sotto zero oppure eliminare tutto il fluido presente negli scambiatori e nei punti
piu bassi del circuito idrico.

Temperatura di congelamento °C 0 -5 -10 -15 -20 -25 -30 -35
GLICOLE ETILENICO % 0 12 20 30 35 40 45 50
Percentuale in peso

Tab.4
Per unita con miscele antigelo differenti contattare il produttore o MEHITS.

Eventuali resistenze scaldanti installate per proteggere le tubazioni dal gelo devono rimanere lontane da dispositivi, sensori e materiali che possono essemne danneggiati o il cui
funzionamento puo esserne alterato (per esempio sonde di temperatura, materiali plastici, cavi elettrici).

La temperatura del fluido in uscita dalla macchina deve sempre rispettare, anche durante la fase di avviamento, il campo di lavoro previsto dal fabbricante. A tal fine si possono
inserire sul circuito idrico una valvola di by-pass e/o altri accorgimenti impiantistici.

L'impianto idrico delle utenze dev'essere progettato in modo tale da garantire che, in qualsiasi condizione operativa, il contenuto di fluido circolante nel circuito primario rispetti il
valore minimo prescritto nel bollettino tecnico dell’'unita.

Se I'unita non ¢ dotata di dispositivo di controllo della portata del fluido vettore & necessario garantire che questa sia mantenuta costante.

Nei circuiti idrici non si devono verificare inversioni di direzione del fluido vettore. Si possono danneggiare le pompe e verificare by-pass che compromettono portate e temperature
allimpianto.

Se pili macchine sono installate in parallelo:

. impedire che il flusso possa fluire in senso contrario, in particolare quando le macchine sono spente; a tal scopo possono essere inserite nel circuito idrico valvole di
non ritorno o altri idonei dispositivi in mandata alle pompe o alle macchine; le unita equipaggiate da piu pompe distinte installate in parallelo integrano valvole di non
ritorno in mandata alle pompe atte a questo scopo, ma & importante porre attenzione che questo non vale per le pompe gemellari

. ridurre il flusso totale ed intercettare il flusso sulle macchine spente per prevenire miscele tra fluidi a temperature diverse che compromettono prestazioni e limiti di
funzionamento

Verificare che il fluido contenuto nel circuito idrico rispetti per tutta la vita dellimpianto le seguenti caratteristiche:
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Descrizione Simbolo Valori

1 concentrazione di ioni idrogeno pH 75+9

2 presenza di calcio (Ca) e magnesio (Mg) Durezza 4+85°D

3 ioni cloro Cl <150 ppm

4 ioni ferro Fe 3 <0.5 ppm

5 ioni manganese Mn 2+ <0.05 ppm

6 anidride carbonica CO2 <10 ppm

7 solfuro di idrogeno H2S <50 ppb

8 0ssigeno (07) <0.1 ppm

9 cloro Cl <0.5 ppm

10 ammoniaca NHs <0.5 ppm

1 rapporto tra carbonati e solfati HCOs./ SO >1

Tab.5
dove : 1/11.78 °D=1 °Fr con 1°Fr=10 gr CaCO3 / m?
ppm = parti per milioni; ppb = parti per miliardo

Note esplicative
rf. 1: una concentrazione di ioni idrogeno ( pH ) maggiore di 9 implica un elevato pericolo di incrostazioni, mentre un pH minore di 7 implica un elevato pericolo di
rif.2 : It;otrirjrsécz);z misura la quantita di carbonato di Ca e Mg disciolti nell'acqua con temperatura inferiore ai 100 °C ( durezza temporanea).

Una elevata durezza implica un elevato rischio di incrostazioni.

rif. 3 la concentrazione di ioni cloro con valori maggiori di quelli indicati provoca fenomeni di corrosione

rif4-5-8: la presenza degli ioni di ferro, manganese ed ossigeno innesca fenomeni di corrosione

rf. 6-7: I'anidride carbonica ed il solfuro di idrogeno sono impurita che facilitano il fenomeno di corrosione

rif. 9 solitamente nelle acque di acquedotto & un valore contenuto tra 0.2 e 0.3 ppm. Valori elevati provocano corrosione

rif.10 : la presenza di ammoniaca rafforza il potere ossidante dell'ossigeno

rf. 11 al di sotto del valore riportato in tabella vi & il rischio di corrosione dovuto all'innesco di correnti galvaniche tra il rame e gli altri metalli meno nobili.

In presenza di fluidi di servizio diversi dall'acqua (e.g. miscele di glicole etilenico o propilenico), & fatta raccomandazione di utilizzare sempre fluidi formulati con inibitori specifici,
atti a offrire stabilita termica nell'intervallo di temperature di lavoro e protezione contro i fenomeni di corrosione.

E assolutamente necessario che, in presenza di fluidi sporchi e/o aggressivi, sia interposto uno scambiatore intermedio a monte degli scambiatori di calore del gruppo frigorifero.
La presenza di aria nel circuito idraulico riduce le performance e pud causare gravi anomalie di funzionamento e anche guasti, in particolare al sistema di pompaggio e agli
scambiatori di calore. Durante il collegamento idraulico dell'unita & necessario che, dagli sfiati presenti sullunita e sullimpianto, sia evacuata tutta I'aria e che sia poi garantito
che questa non possa penetrare nel circuito.

Il senso di ingresso e uscita del fluido vettore negli scambiatori di calore € evidenziato dalle targhette seguenti:

I N Water Inlet o U T Water Gutist
|I| Entrata Acqua |I| Uscita Acqua
D | Wasser Eintritt @ Wasser Austrilt
O Entrée d'Eau O [¥] sente Eau
[Il Entrada Agua |I| Salida Agua
Koldbarare in Koldbarare ut

6.1 Evaporatore / recuperatore

Sul circuito idrico degli scambiatori di calore devono essere installati prestando attenzione a rispettare il corretto posizionamento (vedi Fig. 1 pag. A1):

. due manometri di adeguata scala (ingresso - uscita)

. due rubinetti di servizio per i manometri

. sfiati per I'aria da montare nei punti piu alti del circuito

. due giunti flessibili antivibranti (ingresso - uscita) posti orizzontalmente

. un flussostato da montare in uscita dall'unita dopo un tratto rettilineo di lunghezza pari a circa 7 volte il diametro della tubazione stessa. La taratura del flussostato

deve garantire una portata d'acqua minima agli scambiatori di calore non inferiore al valore indicato nel bollettino relativo all'unita o dichiarato dal fornitore. In
mancanza di tale dato si suggerisce un valore di taratura pari al 70% della portata d'acqua nominale dell'unita (non previsto per i desurriscaldatori)

. una valvola di regolazione in uscita
. due valvole di intercettazione (ingresso - uscita)
. una valvola di bypass a due vie, o miscelatrice a 3 vie, da usare all'avviamento nel caso di temperatura acqua troppo fredda/calda
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. un filtro meccanico avente una dimensione massima della maglia filtrante di 1 mm da montare il piu possibile vicino (distanza massima pari a 2 metri) alla
connessione di ingresso degli scambiatori di calore

. un rubinetto di drenaggio da montare nel punto piu basso dellimpianto idrico

. una pompa di circolazione

. un vaso di espansione

. una valvola di sicurezza

. tutte le altre apparecchiature riportate nella fig. 1 a pag. A1

. & altresi necessario che nel circuito idrico non ci sia aria, che la pressione non subisca brusche variazioni e che non sia in nessun punto inferiore a quella

atmosferica. La portata del fluido vettore non deve subire brusche variazioni. Quando la macchina & accesa, non sono consentite variazioni di portata di fluido
superiori al 10% al minuto. Per far questo sarebbe sempre auspicabile installare un gruppo pompe autonomo per ogni macchina con un circuito indipendente dal
resto dell'impianto.
Per la produzione di acqua per uso sanitario si raccomanda l'installazione di scambiatore intermedio per evitare sporcamento, corrosione ed inquinamento dell'acqua da eventuali
ossidi.
Le macchine polivalenti tipo Q e tipo R, sono destinate ad impianti 4 tubi i cui circuiti idrici devono sempre poter avere fluido circolante.
Le indicazioni d’installazione sopra riportate rappresentano condizione necessaria per la validita della garanzia. MEHITS & comunque a disposizione per esaminare
eventuali esigenze difformi, che devono essere comunque approvate prima della messa in funzione del gruppo frigorifero.

6.2 Schema di circuito idrico evaporatore / recuperatore

(Vedere fig. 1 pag A1)

NOTA: il kit idronico a bordo unita (optional) non é dotato di filtro che quindi va in ogni caso installato come da schema sopra riportato all'ingresso unita.

6.3 Schemi idrici unita

Unita standard: NX-W - NX-W/H

9

MANDATA ALL'IMPIANTO

RITORNO DALLIMPIANTO

RITORNO DALL'IMPIANTO

N
<
CcD
2

A
~
O

& | EV

L Y MANDATA ALL'IMPIANTO
N

Unita senza valvole di sfiato aria e senza valvola di scarico del circuito idrico. Tali dispositivi sono a carico dell'installatore e dovranno quindi essere installati lato impianto.
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Unita standard: NX-WN

RITORNO DALL'IMPIANTO

[
L

@ | CD
O MANDATA ALL'IMPIANTO

) RITORNO DALLIMPIANTO
T /
@ | EV
L N MANDATA ALL'IMPIANTO
L

LEGENDA
CD Condensatore
EV Evaporatore
Pd Pressostato differenziale
S1 Sonda ingresso acqua evaporatore
S2 Sonda uscita acqua evaporatore
S3 Sonda ingresso acqua condensatore (solo WH)
S4 Sonda uscita acqua condensatore (solo WH)

Unita senza valvole di sfiato aria e senza valvola di scarico del circuito idrico. Tali dispositivi sono a carico dell'installatore € dovranno quindi essere installati lato impianto.

Unita con kit idronici: NX-W
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e i
_{}_—__’ IF——b-—— MANDATA ALL'IMPIANTO
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Pompa singola In-line
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RITORNO DALLIMPIANTO

MANDATA ALL'IMPIANTO

RITORNO DALL'IMPIANTO

MANDATA ALL'IMPIANTO

WA 1
@ F———— Pompa singola In-line
sF | Pe |
= ¥ | |
O —H H—fb ——¢——
| |
| |
EV ————
Fd
O——=— F——-——
e
SC
(1)
r— ="
| I
I I
H H| Pompa gemellare In-Line
| |
| I
T e, P |
Le unita NX-W/H non prevedono kit idronici.
Unita con kit idronici: NX-WN
Pompa singola In-line
VA (1)
® s
SF | Fc |
— a( | [
e H H—F ——<--
I I
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&C
®
Pompa singola In-line
VA (1)
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Sk | Pe |
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| |
| I
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RITORNO DALL'IMPIANTO

50

MANDATA ALL'IMPIANTO
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(1)
| e e |
| I
I |
|.| |.| Pompa gemellare In-Line
| |
| I
T e, P |
LEGENDA

CD Condensatore

EV Evaporatore

Pd Pressostato differenziale

Pc Pompa di circolazione condensatore

Pe Pompa di circolazione evaporatore

SC Valvola di scarico

SF Valvola di sfiato

S1 Sonda ingresso acqua evaporatore

S2 Sonda uscita acqua evaporatore

S3 Sonda ingresso acqua condensatore

S4 Sonda uscita acqua condensatore

VA Valvola di sicurezza

Posizione valvole di sfiato aria e valvole di sicurezza su unita con kit idronici integrati.

VALVOLA DI SICUREZZA (10 BAR) VALVOLA DI'SICUREZZA (10 BAR)

VALVOLA DI SFIATO ARIA

VALVOLA DI SFIATO ARIA

NOTA: la pressione massima di esercizio del circuito idraulico € di 10 bar.

7 COLLEGAMENTI ELETTRICI
71 Alimentazione elettrica

Le caratteristiche della rete di alimentazione devono soddisfare le norme EN 60204-1 e le norme vigenti locali ed essere adeguate agli assorbimenti dell'unita riportati nello
schema elettrico ed in targa dati. La tensione della rete di alimentazione deve corrispondere al valore nominale +/- 10%, con uno sbilanciamento massimo tra le fasi del 2%.
L'unita deve essere collegata ad una alimentazione elettrica trifase di tipo TN(S). Nel caso in cui nellimpianto elettrico sia prevista I'installazione di interruttore differenziale, deve
essere di tipo A 0 B. Quando previsto dallo schema elettrico, la sua installazione & obbligatoria.
Fare riferimento alle normative locali. Alimentare elettricamente solo se il circuito idrico & carico.
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7.2 Collegamenti di potenza

Installare un dispositivo di protezione, non compreso nella fomitura, sulla linea di alimentazione del quadro elettrico in ottemperanza alle norme vigenti.

Alimentare il quadro elettrico dell'unita con cavi di sezione adeguata all'assorbimento elettrico riportato in targa dati e all'applicazione. Assicurare i capicorda con le coppie di
serraggio idonee alle connessioni. Rispettare inoltre tutte le eventuali ulteriori prescrizioni indicate nello schema elettrico. Il circuito di comando e controllo € derivato, all'interno
del quadro elettrico, dal circuito di potenza.

Evitare contatti diretti con superfici calde e/o taglienti. E vietato Iingresso dei cavi elettrici nel quadro in posizioni non specificatamente previste.

Nel caso si proceda con I'esecuzione del vuoto del circuito refrigerante, & necessario che tutte le fasi del motore elettrico dei compressori siano disalimentate rimuovendo o
sezionando le protezioni elettriche a monte dello stesso (fusibili e/o interruttore automatico). Le unitd motoevaporanti e motocondensanti con compressori a vite vengono
consegnate con le protezioni disinserite. Eseguita la carica di refrigerante & necessario ripristinare le protezioni in assenza di tensione prima dell'avviamento.

L'alimentazione non deve mai essere esclusa, salvo durante le operazioni di manutenzione, per garantire il funzionamento delle resistenze carter dei compressori e delle eventuali
resistenze antigelo degli scambiatori.

7.3 Asservimenti del circuito di controllo

Pena decadenza della garanzia:
. collegare negli appositi morsetti del circuito di controllo il flussostato tarato (dove non compreso nella fornitura standard)
. collegare negli appositi morsetti del circuito di controllo (se presenti nello schema elettrico) i contatti ausiliari delle pompe.

. i consensi in ingresso all’unita (ON/OFF remoto, flussostato, consenso pompe, ecc..) devono essere contatti puliti e singoli per ogni unita (non eseguire
mai con un unico consenso il parallelo a piu unita)

Si consiglia che la posa dei cavi di collegamento delle sicurezze sopra descritte sia separata dagli eventuali cavi di potenza. In caso contrario & conveniente utilizzare cavi
schermati. Per la realizzazione di eventuali collegamenti seriali, utilizzare esclusivamente cavi schermati con impedenza caratteristica di 120 ohm. La distanza massima del cavo
che collega i dispositivi di supervisione all'unita pil lontana non deve superare i 1000 metri.

Da tali dispositivi deve partire un unico cavo seriale che li colleghi alla prima unita, proseguendo poi nel collegamento delle successive. Gli schermi dei singoli tratti devono essere
collegati fra loro ma non alle morsettiere delle unita. Una delle estremita di tali schermi va collegata a terra

Qualora venga utilizzato il comando ON/OFF remoto valgono, per la posa in opera dei cavi, le stesse considerazioni eseguite per i cavi del flussostato.

Devono inoltre essere rispettate, per il comando di ON/OFF remoto da contatto esterno o da comando del protocollo seriale, le seguenti temporizzazioni minime:

. Ritardi fra 2 successive partenze : 15 minuti

. Ritardo fra spegnimento e accensione : 3 minuti
Inoltre la pompa deve essere azionata almeno 1 minuto prima di dare lo start all’'unita ed essere spenta 1 minuto dopo I'arresto dell’unita, pena decadenza della
garanzia.

74 Shilanciamento tra le fasi della tensione di alimentazione

Non far funzionare i motori elettrici quando lo shilanciamento di voltaggio tra le fasi & superiore al 2%. Usare la seguente formula per il controllo:

Max scostamento volt da media
% sbilanc. = x 100

media voltaggio
Esempio : Voltaggio nominale di rete 400 - 3 - 50
AB =409V ;BC=398V;AC 3% V

media V = (409 + 398 + 396) / 3 =401V

(409 - 401)
sbilanciamento % = --------------——---- X 100 = 1,99
401
A B C

IMPORTANTE:

Se il voltaggio di rete ha uno sbilanciamento superiore al 2%, contattare la societa di distribuzione dell’energia elettrica. Il funzionamento dell’unita con uno
sbilanciamento di voltaggio tra le fasi superiore al 2% fa DECADERE LA GARANZIA.

E’ consigliabile verificare prima della messa in funzione che gli impianti elettrici siano stati realizzati in modo tale da garantire la conformita alla direttiva 2004/108/EC (Compatibilita
Elettromagnetica).
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7.5 Verifica sequenza fasi per unita con compressori scroll

Ad avviamento effettuato bisogna verificare che il livello di rumorosita del compressore non sia anormale e che la temperatura di aspirazione sia inferiore a quella di scarico. In
caso contrario invertire una fase.

NOTA: alcuni compressori sono dotati di un controllo sequenza fasi che in caso di fasi invertite visualizza “allarme di termica”.

8 CONTROLLI OBBLIGATORI PER LA PRIMA MESSA IN FUNZIONE

Il circuito refrigerante € testato da MEHITS al fine di evidenziare eventuali perdite di refrigerante La prova ¢ effettuata dopo I'assemblaggio finale della macchina nello stabilimento
produttivo. Prima dellavviamento deve essere effettuato un ulteriore controllo al fine di verificare eventuali perdite causate da guasti generati dal trasporto o dall'installazione.

Verificare che il prodotto e l'installazione soddisfino le norme locali. In particolare accertarsi che siano state prodotte e comunicate le necessarie dichiarazioni di installazione e
messa in servizio.

L’avviamento delle unita deve essere eseguito da personale specializzato incaricato dal fabbricante o dal suo mandatario (per contatti fare riferimento alle informazioni riportate
in ultima pagina).

Il centro assistenza tecnica autorizzato richiedera la compilazione del modulo di richiesta di primo avviamento. Lo stesso dovra essere fatto nuovamente pervenire al centro
assistenza tecnica autorizzato per poter pianificare I'avviamento dell'unita.

Il primo avviamento deve essere eseguito da un Tecnico e devono essere presenti I'Installatore e 'Operatore

Il Tecnico collaudera I'mpianto effettuando i controlli, le tarature e il primo avviamento in base a procedure e competenze a lui riservate.

In seguito ai primi giomi di funzionamento, si dovranno controllare ed eventualmente pulire i filtri a rete dei circuiti idraulici.

8.1 Regolazione unita
Per operazioni di regolazione e funzionamento unita fare riferimento al manuale utente del controllore elettronico.

9 MANUTENZIONE

Le operazioni di manutenzione sono fondamentali per mantenere in perfetta efficienza il gruppo frigorifero, sia sotto I'aspetto puramente funzionale sia quello energetico che
quello della sicurezza.

Ogni unita MEHITS é dotata di un libretto di bordo macchina nel quale sara cura dell'utente, o da chi in sua vece & autorizzato alla manutenzione della macchina, riportare tutte
le annotazioni prescritte, al fine di tenere una documentazione storica del funzionamento dell'unita MEHITS. La mancanza di annotazioni sul libretto potra valere come prova di
manutenzione carente.

Il costruttore, in assenza di normative specifiche in materia di refrigeranti HFO, prescrive I'applicazione ed il rispetto di quanto indicato nel:

- Regolamento (CE) N.842/2006- art.3 in materia di "contenimento delle perdite”

- Regolamento (CE) N.1516/2007 in materia di "requisiti standard di controllo delle perdite"

e relative leggi nazionali di attuazione dei regolamenti europei sopracitati.

9.1 Precauzioni da osservare durante le operazioni di manutenzione

Le operazioni di manutenzioni possono essere effettuate solamente dai tecnici autorizzati. Prima di effettuare qualunque operazione di manutenzione si deve:
. isolare I'unita dalla rete elettrica agendo sul sezionatore esterno, predisposto per I'inserimento di lucchetti, fino a 3, per blocco in posizione “aperto”
. porre un cartello con la scritta “Non azionare - manutenzione in corso” sul sezionatore aperto
. dotarsi degli opportuni dispositivi di protezione individuale (elmetto, guanti isolanti, occhiali protettivi, scarpe antinfortunistiche, ecc.)
. dotarsi di utensili in buone condizioni e accertarsi di averne compreso appieno le istruzioni prima di utilizzarli

Qualora si debbano eseguire delle misure o dei controlli che richiedano il funzionamento della macchina, € necessario:

. accertarsi che gli eventuali sistemi di comando remoto siano scollegati; tenere comunque presente che il PLC a bordo della macchina controlla le sue funzioni e
puo attivare e disattivare i componenti creando delle situazioni di pericolo (come ad esempio alimentare e mettere in rotazione ventilatori ed i loro sistemi meccanici
di trascinamento).

. operare a quadro elettrico aperto il minor tempo possibile
. chiudere il quadro elettrico non appena effettuata la singola misura o controllo
. per unita poste all'esterno, non eseguire interventi in condizioni atmosferiche pericolose quali pioggia, neve, nebbia, ecc.

Vanno inoltre sempre prese le seguenti precauzioni:

. il circuito frigorifero contiene gas refrigerante in pressione: qualsiasi operazione va eseguita da personale competente e dotato delle autorizzazioni o abilitazioni
previste dalle leggi vigenti

. non disperdere mai in ambiente i fluidi contenuti nel circuito frigorifero

. non tenere mai il circuito frigo aperto, perché I'olio assorbe umidita e si degrada

. durante le operazioni di sfiato cautelarsi da eventuali fuoriuscite di fluidi a temperature e/o pressioni pericolose

. nella sostituzione di una eprom o di schede elettroniche utilizzare sempre attrezzature adeguate (estrattore, bracciale antistatico, ecc.)

. in caso di sostituzione di un motore, compressore, evaporatore, batterie di condensazione o di ogni altro elemento pesante, accertarsi che gli organi di sollevamento
siano compatibili con il peso da movimentare

. nel caso si proceda con I'esecuzione del vuoto del circuito refrigerante, & necessario che tutte le fasi del motore elettrico dei compressori siano disalimentate
rimuovendo o sezionando le protezioni elettriche a monte dello stesso (fusibili e/o interruttore automatico); eseguita la carica di refrigerante & necessario ripristinare
le protezioni in assenza di tensione prima dell'avviamento

. nelle unita ad aria con vano compressori autonomo non accedere al vano ventilatori senza prima aver isolato la macchina mediante il sezionatore a bordo quadro
ed aver posto un cartello con la scritta “Non azionare - manutenzione in corso”

. contattare MEHITS qualora si debbano eseguire delle modifiche allo schema frigorifero, idraulico od elettrico dell'unita, nonché alla sua logica di comando
. contattare MEHITS qualora si debbano eseguire operazioni di smontaggio e rimontaggio particolarmente complicate
. utilizzare sempre e solo ricambi originali acquistati direttamente da MEHITS o dai concessionari ufficiali
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. contattare MEHITS qualora si debba movimentare I'unita dopo un anno dal suo posizionamento in cantiere o si voglia procedere al suo smantellamento

. accertarsi di aver tolto ogni utensile, cavo elettrico od altro oggetto sciolto e aver collegato perfettamente la macchina allimpianto prima di richiudere I'unita e
riavviarla

. sulle macchine non € consentito camminare né posare oggetti. Eventuali manutenzioni sul tetto dovranno essere effettuate dotandosi di adeguate attrezzature che
garantiscano la sicurezza, come ad esempio un trabattello a ponte

. alcune operazioni di manutenzione all'interno della macchina comportano il rischio di imprigionamento: devono essere adottate le idonee precauzioni.

9.2 Descrizione delle operazioni

Interventi di manutenzione periodici raccomandati
Frequenza*
3/4 mesi 6 mesi 12 mesi 24 mesi ore funzionamento

Descrizione operazione

serraggio connessioni elettriche e sostituzione cavi
usurati o danneggiati .

controllo presenza perdite su circuito frigorifero.
Questa operazione va eseguita con la frequenza
prevista nei regolamenti europei di riferimento

controllo tensioni alimentazione unita .

controllo tensioni alimentazione compressori

controllo tensioni alimentazione ventilatori

controllo funzionamento resistenze antigelo
scambiatori e/o tubazioni (ove presenti)

controllo funzionamento valvole solenoidi

controllo funzionamento e calibrazione pressostati di
minima e massima sicurezza (ove presenti)

pulizia scarico valvole di sicurezza .
sostituzione o taratura funzionamento valvole
sicurezza .

controllo lettura sonde di pressione, taratura

generale

controllo ed eventuale sostituzione dei filtri deidratatori
su linea liquido .
controllo stato tubazioni flessibili .

controllo stato usura contattori compressori

controllo stato usura contattori ventilatori

verifica eventuali perdite di liquido

controllo funzionamento resistenze evaporatore

controllo posizionamento orizzontale unita

verificare la presenza di zone ossidate sul circuito
frigorifero con particolare attenzione ai recipienti a
pressione. In tal caso intervenire con adeguato
trattamento superficiale

pulizia generale unita .
Sfiatare circuito idrico e scambiatori di calore (la
presenza contemporanea di fluido ed aria riduce la
performance e pud innescare fenomeni corrosivi)

misurazione valore temperatura surriscaldamento

misurazione valore temperatura sottoraffreddamento

S misurazione valore temperatura gas scarico
§ | compressore .
e misurazione valore bassa pressione .
2 misurazione valore alta pressione .
misurazione assorbimento compressori, 3 fasi (L1, L2,
L3) .

misurazione assorbimento pompa ove presente a
bordo macchina, 3 fasi (L1, L2, L3)

circuito frigorifero, funzionamento unita a
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misurazione temperatura aria esterna

Controllo portata d'acqua agli scambiatori .

misurazione temperatura acqua ingresso ed uscita
evaporatore e condensatore ove presente

controllo livello olio .
controllo acidita, umidita, pressione, temperatura
carter olio .
controllo filtro e pulizia olio .

compressore vite: 8000 ore
sostituzione olio compressore scroll: 12000 ore

compressore pistoni: 5000 ore

controllo corretto funzionamento resistenza carter olio
compressore

compressore

controllo rigidita dielettrica

controllo corretto funzionamento sensore livello olio
(ove presente) .

controllo e taratura corretto funzionamento flussostato
evaporatore e condensatore/recuperatore

controllo funzionamento pressostato differenziale
acqua .

controllo tenuta rotante / guamnizioni pompa

circuito idraulico

controllo concentrazione soluzione glicolata ove
previsto .

controllo e pulizia filtro acqua ingresso scambiatori di
calore ad acqua

* la frequenza delle operazioni descritte nella tabella qui sopra & da considerarsi indicativa. Essa infatti pud subire variazioni in funzione della modalita di
uso dell'unita e dell'impianto in cui quest'ultima é chiamata a funzionare

Per unita installate in climi aggressivi richiedere scambiatori ad aria con rivestimento protettivo. In tali climi gli intervalli di manutenzione devono essere ridotti (da
valutare in dipendenza della specifica condizione climatica).

10  PEZZI DI RICAMBIO CONSIGLIATI
L'elenco dei pezzi di ricambio viene fornito su richiesta.

10.1 1 anno

. Fusibile . tutti
. Filtri deidratori . tutti
. Bobine Valvole solenoide . 1 per tipo
. Filtri aria . tutti
. Pressostato differenziale acqua . 1 per tipo
. cinghie . tutte
. sonde . 1 per tipo
. Resistenze carter . 1 per tipo
10.2 2 anni

In aggiunta dell'elenco ad “1 anno”:

. Pressostati . tutti
. valvole di sicurezza . tutte
. Contattori e rele ausiliari . tutti
. Termiche compressore . tutte
. Interruttori magnetotermici . tutti
. Trasduttori . tutti
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10.3 5 anni

In aggiunta all'elenco ad “1 anno” e a “2 anni”:
. Valvole solenoide . tutte
. Valvole termostatiche . tutte
. Manometri . tutti
. Compressori . 1 per tipo
. Componentistica elettronica . tutta

11 MESSA FUORI SERVIZIO E SMALTIMENTO DEI COMPONENTI E DELLA MACCHINA

La direttiva WEEE 2012/19/UE vieta lo smaltimento nei rifiuti urbani misti delle apparecchiature elettriche ed elettroniche presenti a bordo unita. Il simbolo seguente indica che
tali apparecchiature devono essere gestite mediante raccolta differenziata.

‘:T‘_

—©

Il corretto smaltimento delle apparecchiature elettriche ed elettroniche aiuta a ridurre il rischio di effetti nocivi per la salute umana e per I'ambiente.
L’acquirente, il cui ruolo & fondamentale nel contribuire al riutilizzo, recupero e riciclaggio di tali apparecchiature, & invitato a richiedere le necessarie informazioni per lo
smaltimento alle autorita locali, al gestore del servizio di smaltimento dei rifiuti, al rivenditore o al produttore.

ATTENZIONE! L'unita contiene gas fluorurati ad effetto serra disciplinati dal protocollo di Kyoto. La legge ne vieta la dispersione in ambiente e ne obbliga il recupero e consegna
al rivenditore o a centro di raccolta.

Quando dei componenti vengono rimossi per essere sostituiti o quando l'intera unita giunge al termine della sua vita ed & necessario rimuoverla dall'installazione, al fine di
minimizzare l'impatto ambientale, rispettare le seguenti prescrizioni per lo smaltimento:

il gas refrigerante deve essere integralmente recuperato da parte di personale specializzato e munito delle necessarie abilitazioni ed essere conferito ai centri di
raccolta;

I'olio di lubrificazione contenuto nei compressori e nel circuito frigorifero deve essere recuperato e conferito ai centri di raccolta;

la struttura, I'equipaggiamento elettrico ed elettronico e componenti devono essere suddivisi a seconda del loro genere merceologico e materiale di costituzione e
conferiti ai centri di raccolta;

nel caso il circuito idrico contenga miscele con anticongelanti il contenuto deve essere raccolto e conferito ai centri di raccolta;
In ogni caso rispettare le leggi nazionali vigenti.
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1 DOCUMENTATION

In addition to this manual, the following documents are delivered with the unit:
. declaration of conformity
. technical bulletin
. dimensional and lifting drawings
. cooling circuit/hydraulic diagrams
. wiring diagrams
. manual of the electronic controller

Before carrying out any operation, make sure that you have read and understand all the documents in the list.

2 GUARANTEE
21 Summary of the terms of the guarantee

The equipment supplied by Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. (MEHITS) is guaranteed for 12 months from the date of initial start-up but not more than
18 months from the date of invoicing. The date of initial start-up is considered to be that indicated on the relative “Start-up Form 1” contained in the “Machine maintenance
logbook”, fully filled in and promptly sent to MEHITS.

The guarantee is only valid if the installation regulations (both those issued by MEHITS and those dictated by current practice) have been respected and if the “Start-up Form”
has been fully filled in and sent to MEHITS, for the attention of the After-Sales Service.

The guarantee covers flaws and defects reported within eight days of their being found. Furthermore, the guarantee will only remain valid on condition that the customer stops
using the equipment as soon as a defect is found.

The guarantee is considered valid only if the initial start-up was carried out by a Service Centre authorised by MEHITS.

The guarantee is valid if regular maintenance of the equipment has been properly recorded in the “Machine maintenance logbook” located inside the control panel.

The guarantee covers replacement of parts which are found to be faulty.

MEHITS shall not be liable for any on-site handling costs (cranes, dismantling pipes, etc.) required to replace equipment such as compressors, heat exchangers and fans, nor
for the travel and accommodation costs of its technicians for on-site operations.

2.2 Receipt of the unit

When the unit is received the client must check that there is no evident damage and no parts are missing. Otherwise, a claim for damages or non-delivery must immediately be
sent to the shipper, reporting conditional acceptance on the bill. If the damage is conspicuous, a photographic record must also be forwarded.

23 Performance of MEHITS units

MEHITS units are factory tested according to strict internal procedures. Performance tests can only be carried out on the system if the same conditions found in the test rooms
are reproduced and maintained (the same constant load, temperature and flow rates to the heat exchangers).

24 Manual reset of the alarms

Warn a technician of any alarm that may have appeared on the unit. If an alarm should go off, the unit must not be reset manually until the cause has been checked out
and removed. Repeated manual resets can render the guarantee null and void.

25 Useful life

In normal operating conditions, the unit is expected to have a lifetime of 10 years if it is properly serviced as described in chapter 9. After that period, the unit should be overhauled
by technicians authorised by MEHITS.

3 SAFETY REGULATIONS
31 Foreword

This product is a complex machine. During installation, operation, maintenance and repairs, people and objects might be exposed to risks associated with certain conditions or
components such as, but not limited to: refrigerant, oils, moving mechanical parts, pressure, heat sources, electrical power. Each of these elements might result in damage to
objects and possibly serious personal injury or even death. The people who operate the product have the obligation and responsibility to identify and recognise dangers and to
protect themselves and always proceed in safety.

This product and the relative documents, including this manual, are intended for people who have received independent training and have been taught how to work in a correct
and safe manner. Before handling this equipment in any way, it is essential that the personnel involved have read and understand all the manuals and all the other reference
material. The personnel must also be familiar with and observe the standards that apply to the work in hand.

Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. S.p.A. and its TECHNICIANS (as described in this manual) decline all responsibility for non-compliance
with safety regulations that were in force at the moment of installation.

Do not tamper with the unit: any unauthorised intervention may result in risks to the safety and health of persons, as well as material damage. Any kind of tampering
will also render the guarantee null and void.

3.2 Definitions

. Owner: Legal representative of the company, a body, or a natural person who owns the plant where the MEHITS unit is installed and is responsible
for checking compliance with all the safety rules in this manual and the national regulations in force.

. Installer: Legal representative of the firm that the owner has put in charge of positioning and connecting hydraulically, electrically, etc. the MEHITS
unit to the plant: he/she is responsible for the handling and correct installation in conformity with what is indicated in this manual and the national regulations in
force.

. Operator: Any natural or legal person who has effective control over the technical operation of the equipment and air-conditioning systems. This is the

person who, in case of necessity (alarms, failures, etc.), will have to request the intervention of a technician. A member state of the European Community can, in
very specific circumstances, consider the owner responsible for the obligations of the operator.

. Maintenance person: The person authorised by the owner to carry out on the MEHITS unit all operations of regulation and checking expressly indicated in this
manual, and which must be strictly followed. His/her work will be limited only to what is clearly allowed.
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. Technician: The person authorised directly by MEHITS to carry out all operations of ordinary and extraordinary maintenance. He/she will also carry out
all regulations, checks, repairs and replacement of parts that should become necessary during the life of the unit itself. Outside Italy and those countries where
MEHITS and its subsidiary are not directly present, the MEHITS agent is personally responsible for acquiring a suitable number of Technicians proportional to the
area and to the business.

3.3 Access to the unit

The unit must be placed in an area where only the OPERATORS, MAINTENANCE PEOPLE and TECHNICIANS can gain access to it; otherwise it must be surrounded by a
fence that is at least 2 metres from the external surface of the machine.

The staff of the INSTALLER or any other visitors must always be accompanied by an OPERATOR. For no reason whatsoever must non-authorised persons be left on their own
with the unit.

The MAINTENANCE MAN must limit him/herself to the controls of the unit only; the only panel that can be opened by him/her is the one that accesses the control module - no
other must be touched. The INSTALLER must limit him/herself to connecting the plant to the unit.

Access the unit using the relative personal protective equipment and only after having read and understood the documents and instructions, which must always be kept close at
hand.

34 Precautions against residual risks

Prevention of residual mechanical risks

. install the unit according to the instructions set out in this manual
. regularly carry out all the maintenance operations foreseen in this manual

. wear protective equipment (gloves, eye protection, hard hat, etc.) suited to the work in hand; do not wear clothes or accessories that can get caught or sucked in by
flows of air; tie back long hair before entering the unit

. before opening the machine panelling make sure that it is firmly hinged to the machine

. the fins on heat exchangers and the edges of metal components and panels can cause cuts

. do not remove the guards from mobile components while the unit is operating

. make sure that mobile component guards are fitted correctly before restarting the unit

. fans, motors and belt drives might be running: before accessing these, always wait for them to stop and take appropriate measures to prevent them from starting up
. the surfaces of the machine and pipes can get very hot or cold and cause the risk of scalding

. never exceed the maximum pressure limit (PS) of the water circuit of the unit indicated on the rating plate

. before removing parts on the pressurised water circuits, close the section of the piping concerned and drain the fluid gradually to stabilise the pressure at the
atmospheric level

. do not use your hands to check possible refrigerant leaks.

Prevention of residual electrical risks
. disable the unit from the mains using the main switch before opening the control panel
. check that the unit has been grounded correctly before starting it
. install the machine in a suitable area; in particular, do not install it outdoors if it is intended for use indoors
. do not use cables of an unsuitable diameter or extension cord connections, even for very short periods or emergencies
. for units with power correction capacitors, wait 3 minutes after removing the electric power supply before accessing the inside of the switch board
. if the unit is equipped with frequency converters (inverters), disconnect it from the mains and wait a minimum of 15 minutes before accessing it to carry out
maintenance: residual energy in the components, which takes at least this length of time to dissipate, poses the risk of electric shock

Prevention of other residual risks

. the unit contains pressurised refrigerant gas: the pressurised equipment must not be touched except during maintenance, which must be entrusted to qualified and
authorised personnel

. connect up the utilities to the unit following the indications set out in this manual and on the panelling of the unit itself

. the water circuit contains harmful substances. Do not drink from the hydraulic circuit and make sure the material contained in it does not touch your skin, eyes or
clothing.

. in order to avoid an environmental risk, make sure that any leaking fluid is collected in suitable devices in accordance with local regulations
. if a part needs to be dismantled, make sure it is correctly re-assembled before starting the unit

. when the rules in force require the installation of fire-fighting systems near the machine, check that these are suitable for extinguishing fires on electrical equipment
and on the lubricating oil of the compressor and the refrigerant, as specified on the safety data sheets of these fluids (for example, a CO2 extinguisher)

. for units equipped with pressure relief valves (safety valves): when these valves are triggered, the refrigerant gas is released at a high temperature/speed; prevent
the release of gas from harming people or damaging objects; if necessary, discharge the gas according to the provisions of EN 378-3 and the local regulations in
force, particularly making sure to discharge fluids that belong to a safety class other than A1 into safe, open areas (see Tab.3);

. keep all the safety devices in good working order and check them periodically according to the regulations in force

. keep all lubricants in suitably marked containers

. do not place flammable substances or materials in or near the system

. solder or braze only empty pipes after removing all traces of lubricant oil; do not use flames or other heat sources in the vicinity of pipes containing refrigerant fluid
. do not use naked flames near the unit

. the machinery must be installed in structures protected against atmospheric discharge according to the applicable laws and technical standards

. do not bend or hit pipes containing pressurised fluids

. it is not permitted to walk or rest other objects on the machines

. the user is responsible for overall evaluation of the risk of fire in the place of installation (for example, calculation of the fire load)

. during transport, always secure the unit to the bed of the vehicle to prevent it from moving about and overturning
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the machine must be transported according to the regulations in force taking into account the characteristics of the fluids in the machine and the description of these
on the safety data sheet

inappropriate transport can cause damage to the machine and even leaking of the cooling fluid. Before start-up, the machine must be checked for leaks and repaired
accordingly

the accidental discharge of refrigerant in a closed area can cause a lack of oxygen and, therefore, the risk of asphyxiation: install the machinery in a well ventilated
environment according to EN 378-3 and the local regulations in force

the installation must comply with the requirements of EN 378-3 and the local regulations in force; in the case of installations indoors, good ventilation must be
guaranteed and refrigerant detectors must be fitted when necessary.

unless arranged otherwise with MEHITS, the machine be installed in environments where there is no risk of explosion (SAFE AREA)
the structure of the unit is not designed to withstand the stresses (accelerations) caused by an earthquake
before initial start-up, and in any case before maintenance, check that any shut-off taps of the cooling circuit are fully open

Residual risks Mandatory personal protective equipment

Residual mechanical risks

Residual electrical risks

Other residual risks

Residual risks for maintenance

000
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35

3.6

General precautions

during storage and transport, keep the machine within the following temperature ranges in relation to the refrigerant inside (wider ranges are possible and must be
requested when ordering):

R134a/ R1234ze | R1234yf/ R513A R410A / R404A / R407C / R454B | R32
T min (°C) -10 -10
T max (°C) 55 45

Tab.1
prevent the fluids in contact with the heat exchangers from exceeding the limits prescribed in the technical bulletin or from freezing, even when the unit is tumned off

when there is a hydraulic circuit, do not use fluids other than water or mixtures of water and ethylene/propylene glycol at the maximum concentration allowed for the
components installed

the machine must only be put to the use for which it was designed; any other uses can be dangerous and will render the guarantee null and void
carrying out maintenance on the product can be dangerous: in the event of a fault or malfunctioning, please contact an authorised assistance centre

the installation must guarantee that the temperature of the fluid entering the unit remains stable and within the range indicated; be careful, therefore, when adjusting
any external heat exchanging and control equipment (dry coolers, cooling towers, zone valves, etc.), sizing the mass of fluid circulating the plant (particularly when
parts of the plant are excluded) and installing systems for circulating the required amount of fluid, in order to keep the temperature of the machine within the allowable
ranges (e.g. during start-up).

the packaging used to protect the machine must always be kept out of the reach of children as it represents a hazard
in units with compressors in parallel, do not disable the individual compressors for long periods of time; always respect the demand limit function
If necessary, use the emergency circuit breaker to disconnect the unit from the power supply

Environmental information

The cooling circuit contains fluorinated greenhouse gas covered by the Kyoto Protocol. The units may only be serviced and disposed of by qualified technicians.
The fluorinated greenhouse gases contained in the cooling circuit must not be disposed of in the atmosphere.

R134a R123ze  RI234yf R513A R410A RA04A RAOTC R454B R32
GWP“"’XF'{Z')" e 1430 7 4 631 2088 3922 1774 466 675
GWP”"KF'{TS')" e 1300 < <1 573 1920 3940 1620 467 677
Tab.2
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The compressors and the refrigeration circuit contain lubricating oil, which must be recovered in accordance with the regulations in force. Do not release oil into the environment.

4  GENERAL DESCRIPTION OF THE UNIT

Unit for the production of chilled water with water source, hermetic rotary scroll compressors, brazed plate heat exchangers and electronic expansion valve. The range includes
versions with two single-circuit compressors and versions with four compressors divided into two circuits.

The unit is designed for indoor operation.
The intended use of this device is to cool or heat, by means of a vapour compression cycle, a fluid (water, brine, etc.) for air-conditioning applications in buildings, processes or

other. No use other than that described is foreseen. Use of the machine for purposes other than those described may result in risks to the safety and health of persons and
material damage to the unit.

41 Nomenclature
Example:
0122-0802 - 2 on/off compressors
NX-W-Y/H 0302 0604-1204 - 4 on/off compressors
- Standard configuration
/H - Reversible hydraulic side
- Comfort
-Y - Process
-Z - IT Cooling
NX-W - Water-cooled chiller
NX-WN - Reversible heat pump

4.2 Unit configurations

The following configurations are contemplated:

. Chiller: NX-W
. Reversible chiller (water side): NX-W/H
. Reversible heat pump, gas side: NX-WN

The units can be supplied as standard or with integrated hydronic kits.

Standard units

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

Units with integrated hydronic kits

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204
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The images are for illustrative purposes only and do not constitute a contractual obligation. Products may be subject to change depending on the model purchased.
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4.3 Main unit components
NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

USER HEAT EXCHANGER
ELECTRONIC EXPANSION VALVE

DEHYDRATOR FILTER

SOURCE HEAT EXCHANGER

ELECTRIC POWER PANEL

COMPRESSORS
4.4 Unit operating limits
NX-W - REFRIGERATION LIMITS
[Fl [Cl NX-W 0122
1 - B
140  BD v : i
1364 1 BB §------r-rmm e e — e

[*C]
[F)
Tev out
[F el NX-W 0152 - 1204
{ A B
| | A
CTEE . E U I
86 1 304000 T /
68 1 2d-eee ! : :
LT UREEEEY R T R R R T [°cy
" 1w 302 32338 41 464 = 6 644 68  [F]
Tev out
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NX-W/H - REFRIGERATION LIMITS

4 C
SLi NX-WH 0122

®

313 { 45§ 5 N
2 1 3 A
P -5 -
896 | 32 {--—-—--
SE - 30 3------ ~flrrrrrrrrrrr e s rrr e s e ey n--,-.--T..--..-JI... e el W e e W ..
68 4 204-------- : : i
" 490 S o 3 s 8 15 18 20  [C]
L L 1 L] L] T T [] L] L] T L] 1 T ] T T 1 L] L L L ] ] ] ] L] ] ¥ L ] T 1 T
14 23 32 374 41 46.4 &9 644 68 [°F1
Tev out
NX-W/H — HEATING LIMITS
['F]1 [°C]
NX-WH 0122
. : B
131 _ i Lo T i : -#.':'."TT..:.....J: i hedisasaiianaiaditicacsa N
5113 { 459
] e E i : A
- ] E ! 5
89.6 | 32
87.8 1 31
752 1 24 : : :
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10 -5 0 I - 20 [°C]
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14 23 32 374 41 68 [°F]
Tev out
NX-W/H - REFRIGERATION LIMITS
5 C
A rel NX-WH 0152 - 1204
9 & B
140 4 60
1364 { 58
131 4 55 4--
313§ a5
k= 3 3
(1]
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808 | 32 1. [E P —
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NX-W/H - HEATING LIMITS

EN

['F1 [°C]
NX-WH 0152 - 1204
140
1364
131 4
3113 E
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(4]
|_ -
89.6
87.8 3 i
75.2 . ; 5
T E e e S —
-10 3 01 5 8 15 18 20 [°C)
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
14 30.2 32338 41 46.4 69 644 68 [°F]
Tev out
Tev out Evaporator outlet water temperature
Tcd out Condenser outlet water temperature
A RFQ (Request for quotation) for operating limit extension.
Evaporator water outlet temperature up to 20°C.
B RFQ (Request for quotation) for operating limit extension.
Condenser water outlet temperature up to 60°C and DT=10K.
C EVAP. OUTLET TEMPERATURE < 5°C
The option includes a thermostatic valve suitable for a temperature of the water produced of less than
5°C until contemplated by the unit operating limits. The use of anti-freeze is mandatory.
(Code 874).
NX-WN - REFRIGERATION LIMITS
['F1 [°C]
NX-WN 0122
140 4 60
il e A / ]
§1i3 4 4B -
I B (N
= i
B9.6 32 3 Y
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NX-WN - HEATING LIMITS
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NX-WN - HEATING LIMITS
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Tev out
Ted out

A

5

5.1

Before handling the unit, read with care the following instructions, the information on the yellow label on the product and in the
dimensional drawing, and the instruction manual of the lifting equipment used.

Handling and transport must be carried out by qualified personnel using suitable personal protective equipment and materials
suited to the weight and size of the unit.

The units can be lifted using either tubular rods or eye-bolts. Follow the procedure below:

POSITIONING

Evaporator outlet water temperature
Condenser outlet water temperature

RFQ (Request for quotation) for operating limit extension.
Evaporator water outlet temperature up to 20°C.

EVAP. OUTLET TEMPERATURE < 5°C

The option includes a thermostatic valve suitable for a temperature of the water produced of less than
5°C until contemplated by the unit operating limits. The use of anti-freeze is mandatory.

(Code 874).

Handling, lifting and positioning the unit

Handle the unit at an ambient temperature above -10°C and when there is no wind
Make sure that all the panels and connections (bolts, rivets, etc.) are not damaged and are fastened and secured

correctly

Use all, and only, the lifting points indicated in the dimensional drawing and marked on the unit
Use cables of suitable load-bearing capacity and length, as indicated in the dimensional drawing.
Make sure that the cables are securely fastened to the unit:

It is obligatory to use a sling bar of suitable weight-bearing capacity to guarantee stability when lifting and to prevent the cables from coming in contact with the unit
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Handle the unit carefully without making sudden movements or tilting the unit at an angle of more than 6°.
Keep at a safe distance and do not, for any reason, stand with parts of the body under or near the lifted unit

The unit is not designed for lifting and handling by forklift truck.
It can be moved by means of rollers.

The surface on which the unit is placed must be level and sufficiently strong to take the weight of the machine when it is full of water and running.

To reduce vibrations to the supporting structures, assemble vibration dampers at each fastening point indicated in the dimensional drawing. Install the vibration dampers under

the base with the unit lifted no more than 200 mm off the ground and avoid standing with parts of the body under the unit.

In any case, always secure the unit on the ground. The vibration dampers may extend outside the span of the machine and, in which case, will require suitable support.
In the case of installation on a raised surface, make sure that the handle of the power disconnector is easy to access and at a height of between 0.6m and 1.9m above the floor

(EN60204-1).
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5.2 Clearance

Observe the clearances indicated in the dimensional drawing

Guarantee flooring in the entire clearance area around the unit at the same level as the base of the same unit.

Warning:
. When the unit is in its final position and full of water, adjust the jacks of the vibration dampers.
5.3 Checking that compressors are secured in position

When the compressors are installed on spring vibration dampers, remove the block before start-up observing the instructions in the vicinity of the compressor.

5.4 Place of installation

The unit must be installed according to the requirements of standard EN 378-3 and the local regulations in force, in particular taking into account the category of occupation of
the premises and the safety class defined by EN 378-1

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A R404A R407C R454B R32

safety class A1 A2L A2L A1 A1 A1 A1 A2L A2L

Tab.3
5.5 Storage

Before storing the unit it is necessary to empty the water circuit to avoid the danger of freezing in negative temperatures.
If the unit is to be put in storage for a long time, it is advisable to dry the heat exchangers and pressurise them with nitrogen to prevent humidity from lingering in the hydraulic
circuit.

6 HYDRAULIC CONNECTIONS

The following requirements apply to all hydraulic circuits connected to the unit. The connection pipes must be suitably supported so that they do not weigh down on the unit. Avoid
rigid connections between the machine and the pipes, and install vibration dampers.

For temperatures, minimum and maximum fluid flow rates and the content of fluid in the heat exchanger hydraulic circuit refer to the unit bulletin or ask the supplier. These
indications must be respected both when the unit is working and when it is switched off.

Protect the hydraulic circuit with an anti-freeze mix when the room temperature can drop below zero or eliminate all the fluid in the exchangers and in the lowest points of the
hydraulic circuit.

Freezing temperature °C 0 -5 -10 -15 -20 -25 -30 -35
ETHYLENE GLYCOL % 0 12 20 30 35 40 45 50
Percentage in weight

Tab.4
For units with different anti-freeze mixtures contact the manufacturer or MEHITS.

Any heating elements installed to prevent the pipes from freezing must be kept away from devices, sensors and materials that the heating elements could damage or cause to
malfunction (for example, temperature sensors, plastic components and power cables).

The temperature of the fluid at the machine outlet must always respect, even during the start-up phase, the work field envisaged by the manufacturer. For that purpose a by-pass
valve and/or other system devices can be inserted on the hydraulic circuit.

The water system of the units must be designed in such a way as to guarantee that, in all working conditions, the fluid circulating in the primary circuit remains within the minimum
limit set down in the technical bulletin of the unit.

If the unit is not equipped with a device for controlling the flow of vector fluid, it is necessary to guarantee that this is kept constant.

The vector fluid must never flow backwards in the water circuits. This could damage the pumps and cause bypassing, compromising the capacity and temperature of the plant.
When several machines are installed in parallel:

. prevent the back-flow of vector fluid, particularly when the machines are tumed off; one way to do this is to fit non-return valves or other suitable devices on the water
circuit, specifically on the delivery side of the pumps or machines; units fitted with several separate pumps in parallel have check valves on the delivery side of the
pumps for this reason, but it is important to check that this is not the case for twin pumps

. reduce the overall flow and shut off the flow to machines that are tumed off in order to prevent mixing of fluids at different temperatures that can affect performance
and the operating limits

Check that the fluid contained in the hydraulic circuit respects the following characteristics for the whole lifetime of the system:

Description Symbol Value
1 Concentration of hydrogen ions pH 75+9
2 Presence of calcium (Ca) and magnesium (Mg) Hardness 4+85 °D
MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Translation of the original instructions

37



UM_NX-W_00_05_19_ML EN

3 Chloride ions Cl <150 ppm
4 Iron ions Fe 3 <0.5 ppm
5 Manganese ions Mn 2+ <0.05 ppm
6 Carbon dioxide CO2 <10 ppm
7 Hydrogen sulphide H2S <50 ppb
8 Oxygen (07) <0.1 ppm
9 Chlorine Cl <0.5 ppm
10 Ammonia NHs <0.5 ppm
1 ratio between carbonates and sulphates HCOs./ SO >1
Tab.5
where: 1/11.78 °D=1 °Fr with 1°Fr=10 gr CaCO3 / m3

ppm = parts per million; ppb = parts per billion
Explanatory notes

ref. 1: A greater concentration of hydrogen ions (pH) than 9 implies a high risk of deposits, whereas a lower pH than 7 implies a high risk of corrosion

ref. 2: The hardness measures the amount of Ca and Mg carbonate dissolved in the water with a temperature lower than 100 °C (temporary hardness).
A high hardness implies a high risk of deposits.

ref. 3: The concentration of chloride ions with higher values than those indicated causes corrosion

ref.4-5-8: The presence of iron and manganese ions and oxygen leads to corrosion

ref.6-7: Carbon dioxide and hydrogen sulphide are impurities that promote corrosion

ref. 9: Usually in water from the waterworks it is a value of between 0.2 and 0.3 ppm. High values cause corrosion

ref. 10: The presence of ammonia reinforces the oxidising power of oxygen

ref. 11: Below the value shown in the table, there is a risk of corrosion due to the trigger of galvanic currents between copper and other less noble metals.

In the case of service fluids other than water (e.g. ethylene or propylene glycol), it is advisable to always use fluids containing special inhibitors that offer thermal stability within
the operating temperature ranges and protection against corrosion phenomena.

It is absolutely essential that, in the presence of dirty and/or aggressive fluids, an intermediate heat exchanger is placed upstream of the refrigeration system heat exchangers.
The presence of air in the hydraulic circuit reduces the performance and can cause serious malfunctions and even defects, in particular to the pumping system and to the heat
exchangers. All the air must be released out of the air bleed valves of the unit and system and not allowed to enter again when setting up the hydraulic connection of the unit.

The inlet and outlet direction of the vector fluid in the heat exchangers is indicated by the following plates:

I N Water Inlet o U T Water Gutist
|I| Entrata Acqua |I| Uscita Acqua
D | Wasser Eintritt @ Wasser Austrilt
Entrée d'Eau [¥] sente Eau
[Il Entrada Agua |I| Salida Agua
Koldbarare in Koldbarare ut

6.1 Evaporator / recuperator

The following must be installed on the heat exchanger hydraulic circuit taking care to respect the correct positioning (see Fig. 1 page A1):

. Two pressure gauges with a suitable range (inlet - outlet).

. Two service cocks for the pressure gauges.

. Air bleed valves to be fitted to the highest points of the circuit.

. Two vibration damping joints (inlet - outlet) positioned horizontally.

. One flow switch to be fitted at the unit outlet in a linear stretch of a length of about 7 times the diameter of the pipe itself. The flow switch must be calibrated so as

to guarantee a minimum water flow to the heat exchangers, not less than the value indicated in the unit bulletin or declared by the supplier. If this value is not
available, calibrate the flow switch to 70% of the rated water flow of the unit (not envisaged for desuperheaters).

. A calibration valve at the outlet.

. Two shut-off valves (inlet - outlet).

. a two-way bypass valve, or a three-way mixing valve, to be used during start-up when the temperature of the water is too cold/hot

. A mechanical filter with a maximum mesh size of 1 mm to be fitted as near as possible (maximum distance 2 metres) to the heat exchanger inlet
. A drain cock to be fitted in the lowest point of the hydraulic system.

. A circulation pump.

. an expansion tank

. a safety valve

. + All other equipment listed in fig. 1 page A1.
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. it is also important that there is no air in the water circuit and no sudden variations in pressure or any points below atmospheric pressure. There must not be any
sudden variations in the flow of vector fluid. When the machine is running, there must not be variations in the flow of fluid of more than 10% a minute. For this
reason, it is advisable to install an independent pump unit for each single evaporator with a circuit separate from the rest of the system.

For the production of domestic water, it is recommended to install an intermediate exchanger to prevent dirt, corrosion and pollution of the water from any oxides.

Type Q and type R multi-purpose machines are for 4 pipe systems whose hydraulic circuits must always be able to have circulating fluid.

The directions for installation set out above represent a necessary condition for the validity of the guarantee. However, MEHITS is willing to examine any different needs,
which must in any case be approved before the refrigeration system is started up.

6.2 Evaporator / recuperator hydraulic circuit diagram

(See fig. 1 page A1)

NOTE: the hydronic kit on board the unit (optional) is not equipped with a filter which must therefore be installed in any case as shown in the diagram above at the
unit inlet.

6.3 Unit water diagrams

Standard unit: NX-W - NX-W/H

<)
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Units without air relief valves and without water circuit discharge valve. These devices are the responsibility of the installer and must therefore be installed on the system side.

Standard unit: NX-WN

)
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Units without air relief valves and without water circuit discharge valve. These devices are the responsibility of the installer and must therefore be installed on the system side.

Units with hydronic kits: NX-W
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Pe Evaporator circulation pump
SC Discharge valve

SF Relief valve

S1 Evaporator water inlet probe
S2 Evaporator water outlet probe
S3 Condenser water inlet probe
S4 Condenser water outlet probe
VA Pressure relief valve

Position of air relief valves and safety valves on units with integrated hydronic kits.

SAFETY VALVE (10 BAR) SAFETY VALVE (10 BAR)

AIR RELIEF VALVE

AIR RELIEF VALVE

NOTE: The maximum working pressure of the hydraulic circuit is 10 bar.

7 ELECTRICAL CONNECTIONS
71 Power supply

The specifications of the mains power supply must comply with EN 60204-1 and the local regulations in force and be sufficient for the absorption requirements of the unit indicated
in the wiring diagram and on the data plate. Mains voltage must correspond to the rated value +/- 10% with a maximum phase difference of 2%. The unit must be connection to
a three-phase TN(S) type electric power supply. Should the installation of a circuit breaker be envisaged in the electrical system, it must be type A or B. Its installation is obligatory
when it is indicated in the wiring diagram.

Refer to local bylaws. Only power the system if the hydraulic circuit is charged.

7.2 Power connections

Install an overload cut-out device, not included in the supply, on the supply line of the electrical panel in compliance with the regulations in force.

Connect the unit electrical panel with cables of a diameter suited to the absorption capacity of the machine indicated on the data plate and to the application. Tighten the eye lugs
at torques suited to the connections. Also observe any requirements indicated in the wiring diagram. The control circuit is shunted off the power circuit from inside the electrical
panel.

Do not touch hot and/or sharp surfaces. It is prohibited to insert wires in the electrical panel at any points other than the designated ones.

Before generating a vacuum in the cooling circuit, make sure to disconnect from the power supply all the phases of the electric motor of the compressors by removing or
disconnecting the electrical protections (fuses and/or automatic switch) upstream of the cooling circuit. The evaporating and condensing units with screw compressors are
delivered with the protections disconnected. After performing the refrigerant charge, put the protections back in place with the power turned off before start-up.

The supply must never be disconnected, except during maintenance operations, in order to guarantee operation of the compressor crankcase heater and any anti-freeze
resistances on the heat exchangers.
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7.3 Control circuit interlocking

In order for the guarantee to be valid:
. connect the calibrated flow switch to the specific terminals of the control circuit (if not included in the standard supply)
. connect the auxiliary pump contacts to the specific terminals of the control circuit (if present in the wiring diagram).

. unit input connectors (remote ON/OFF, flow switch, pumps enable, etc..) must be clean and single contacts for each unit (never make a parallel
connection to more than one machine with a single enable)

It is advisable for the connection cables of the above safety devices to be laid separately from any power cables. Otherwise, screened cables should be used. To make serial
connections, use only screened cables with characteristic impedance of 120 ohm. The maximum length of the cable that connects safety devices to the farthest away unit must
not exceed 1000 metres.

These devices must be connected to the first unit by a single serial cable, which then goes on to connect subsequent units. The screens of each stretch must be connected to
each other but not to the unit terminal block. One of the ends of these screens must be grounded.
If the remote ON/OFF control is used, lay cables following the same method as the flow switch cables.

Moreover, for remote ON/OFF control from an external contact or from the serial protocol control, the following minimum delays must be complied with:
. Delays between 2 subsequent start-ups: 15 minutes

. Delay between shut-down and start-up: 3 minutes
Furthermore, the pump must be operated for at least 1 minute before starting the unit and be switched off 1 minute after the unit is shut down, otherwise the guarantee
will be considered null and void.

74 Input voltage phase difference

Do not operate the electric motors when the voltage phase difference is greater than 2%. Use the following formula to check:

Max voltage difference from the average
% difference = x 100

average voltage
Example: Rated mains voltage 400 - 3 - 50
AB =409 V;BC =398 V; AC 396 V

average voltage = (409 + 398 + 396) / 3 =401V

(409 - 401)
difference % = —---------------- X 100 = 1.9
401
A B c

IMPORTANT:

If the mains voltage has a phase difference greater than 2%, contact the electricity company. If the unit is operated with a voltage phase difference of more than 2%
THE GUARANTEE SHALL BE CONSIDERED NULL AND VOID.

Before starting up the unit, it is advisable to check that electrical systems have been implemented to guarantee conformity with the Electromagnetic Compatibility Directive
(2004/108/EC).

7.5 Phase sequence checks for units with scroll compressors

After starting, check that the noise level of the compressor is normal and that the inlet temperature is lower than the outlet temperature. If not, invert a phase.

NOTE: some compressors are fitted with a phase sequence control device that displays “overload alarm” if the phases are inverted.

8 OBLIGATORY CHECKS FOR INITIAL START-UP

MEHITS tests the cooling circuit for leaks after final assembly of the unit at the production site. An additional test must be carried out before start-up to check for leaks caused by
faults created during transport or installation.
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Check that the product and installation comply with the local regulations. In particular, make sure that the installation and commissioning certificates have been produced and
communicated.

The units must be started up by qualified personnel appointed by the manufacturer or his authorised representative (for contact details, refer to the information on the last page).
The authorised technical assistance centre will request the completion of the first start-up request form. The form must be returned to the authorised technical assistance centre
in order to plan the start-up of the unit.

Commissioning must be carried out by a Technician, in the presence of the Installer and an experienced Operator.

The Technician will test the equipment, carrying out checks, calibrations and commissioning according to the applicable procedures falling under his responsibility.

After the first few days of operation, the mesh filters of the hydraulic circuits must be checked and, if necessary, cleaned.

8.1 Adjusting the units

For adjustment and operation of the unit, refer to the user manual of the electronic controller.
9 MAINTENANCE

Maintenance operations are fundamental to keep the refrigeration system in perfect working order, not only for purely functional reasons but also for saving energy and ensuring
safety.

Each MEHITS Unitis supplied with a Machine Maintenance Logbook in which the user or person in charge of maintenance will log the operation of the MEHITS unit according to
the prescribed schedules. Lack of records in the logbook may be considered proof of improper maintenance.

When there are no relevant standards on the use of HFO refrigerants, the Manufacturer requires application and compliance with the provisions of:

- (EC) regulation no. 842/2006, Article 3 on "containment of leaks"

- (EC) regulation no. 1516/2007 on "standard leakage checking requirements"”

and the relative domestic laws implementing the European regulations listed above.

9.1 Precautions that must be taken during maintenance

Maintenance must be carried out only by authorised technicians. Before any kind of maintenance is carried out the following measures must be observed:
. the unit must be isolated from the electricity mains using the external main switch, suitable for the insertion of up to 3 padlocks, for locking in the “open” position;
. hang a “Maintenance - do not switch on” sign on the main switch
. use the appropriate personal protective equipment (hard hat, insulated gloves, protective glasses, safety footwear, efc.)
. use tools that are in good condition and be sure to be familiar with the instructions before putting them into practice.

Whenever measurements must be taken or checks performed with the machine running, it is necessary to:

. make sure that any remote control systems are disconnected; be aware that the PLC on the machine controls these and can enable and disable the components,
posing a degree of danger (for example, by powering and running the fans and their mechanical systems, which can drag);

. work on the open switch board for as short a time as possible
. close the switch board as soon as the single measurement or check has been performed
. for external units, do not work on the machine in adverse weather conditions such as rain, snow, fog, etc.

Furthermore, the following precautions must always be taken:

. the cooling circuit contains pressurised gas: all maintenance must be carried out by qualified personnel with the authorisation or certification required by the laws in
force

. the fluids contained in the cooling circuit must be disposed of correctly

. never keep the cooling circuit open, as the oil absorbs humidity and deteriorates

. take measures to protect yourself from any leakage of fluids at dangerous temperatures during bleeding;

. when replacing an EPROM or electronic cards, always use tools suitable for the task (extractors, anti-static bracelet, etc.)

. if replacing a motor, compressor, evaporator, condensation batteries or any other heavy component, make sure that the lifting mechanism is suitable for the weight
to be lifted

. Before generating a vacuum in the cooling circuit, make sure to disconnect from the power supply all the phases of the electric motor of the compressors by removing
or disconnecting the electrical protections (fuses and/or automatic switch) upstream of the cooling circuit; after performing the refrigerant charge, put the protections
back in place with the power tumned off before start-up.

. in the air units with a separate compressor compartment, do not enter the fan compartment without first having isolated the machine with the main switch on the
panel and hung out a “Maintenance - do not switch on” notice

. contact MEHITS whenever modifications must be made to the cooling circuit, hydraulic or electrical diagram of the unit, or its control logic
. contact MEHITS whenever particularly complicated disassembly or re-assembly operations need to be performed

. only use original spare parts purchased directly from MEHITS or from official dealers

. contact MEHITS if you wish to move the unit over a year from installation or when dismantling becomes necessary

. make sure that all tools, electrical cables or loose objects have been removed and that the machine has been connected perfectly before closing and starting the
unit again

. it is not permitted to walk on or place objects on the units. Any maintenance on the roof must be carried out using suitable equipment to guarantee safety, such as
bridging access platforms

. some maintenance operations in the unit pose the risk of trapping: appropriate precautions must be taken.
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9.2 Description of operations

Recommended periodic maintenance interventions

Frequency*

Operation description 3/4 months | 6 months | 12 months | 24 months operating hours

Tighten the electrical connections and replace any
worn or damaged cables .

Check for any leaks on the cooling circuit. Perform
this operation at the frequencies indicated in the
relative European regulations

Check the unit power supply voltages .

Check the compressor power supply voltages

Check the fan power supply voltages

Check the operation of exchanger and/or pipe anti-
freeze resistances (where fitted)

Check the operation of solenoid valves

Check the operation and calibration of minimum and
maximum safety pressure switches (where fitted)

Clean the safety valve drains .

Replace or calibrate the operation of safety valves .

Check the pressure probe reading, calibration

general

Check and if necessary, replace the dehydrator
filters on the liquid line .

Check the condition of the hoses .

Check the wear on the compressor contacts

Check the wear on the fan contacts

Check for any leaking of the liquid

Check evaporator resistance operation

Check horizontal unit positioning

Check the presence of rusting on the cooling circuit
especially as regards pressure vessels. Apply
appropriate surface protection if necessary.

General unit cleaning .

Vent the water circuit and heat exchangers (the
combination of fluid and air reduces performance
and can cause corrosion)

Measure overheating temperature value

Measure overcooling temperature value

Measure compressor discharge gas temperature
value .

Measure low pressure value .

Measure high pressure value .

Measure compressor absorption, 3 phases (L1, L2,
L3) .

Measure pump absorption where fitted on the
machine, 3 phases (L1, L2, L3)

Measure outdoor air temperature

Cooling circuit, unit operation on full load

Check the flow of water to the exchangers .

Measure evaporator and condenser inlet and outlet
water temperature where fitted
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Check oil level .
Check the acidity, humidity, pressure and
temperature of the oil sump .
Check the filter and clean the oil .

Screw compressor: 8000 hours
Replace oil Scroll compressor: 12000 hours

Piston compressor: 5000 hours

Compressor

check correct operation of compressor oil case
resistance

Check dielectric rigidity

Check correct operation of oil level sensor (where
fitted) .

Check and calibrate correct operation of evaporator
flow switch and condenser/recuperator

Check operation of water differential pressure switch .

Check rotating seal / pump gaskets

Check concentration of glycol solution where
appropriate .

cydraulic circuit

Check and clean water filter at water heat exchanger
inlet

* The frequency of the operations described in the table above should be considered indicative. In fact, it may undergo variations according to the method
of use of the unit and the system in which the latter is required to operate

For units installed in aggressive climates, request air exchangers with a protective covering. In such climates the maintenance intervals must be reduced (to be
evaluated according to the specific climatic condition).

10 RECOMMENDED SPARE PARTS

The list of spare parts is provided on request.

10.1 1 year
. Fuse . all
. Dehydrator filters . all
. Solenoid valve coils . 1 per type
. Air filters . all
. Water differential pressure switch . 1 per type
. Belts . all
. Probes . 1 per type
. Casing resistances . 1 per type
10.2 2 years

In addition to the 1 year list:

. Pressure switches . all

. Safety valves . all

. Contactors and auxiliary relays . all

. Compressor thermal overload cut-outs . all

. Automatic circuit breakers . all

. Transducers . all
10.3 5 years

In addition to the 1 year and 2 year lists:

. Solenoid valves . all

. Thermostat valves . all

. Pressure gauges . all

. Compressors . 1 per type

. Electronic components . all
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11 DECOMMISSIONING AND DISPOSAL OF THE COMPONENTS AND MACHINE

The WEEE directive 2012/19/EU prohibits disposal of the electrical and electronic equipment of the unit in mixed municipal waste. The following symbol indicates that the
equipment must be separated.

‘.;_

©

Proper disposal of the electrical and electronic equipment helps reduce the risk of harm to human health and to the environment.
The purchaser, who plays a key role in the reuse, recovery and recycling of this equipment, is invited to contact the local authorities, the waste disposal service, the retailer or
producer to request the necessary information.

ATTENTION! The circuit contains fluorinated greenhouse gas covered by the Kyoto Protocol. In accordance with the law, these must not be dispersed in the environment but
collected and delivered to the retailer or collection centre.

When components are replaced, or when the entire unit is removed from the installation at the end of its useful life, the following requirements must be observed to minimise
impact on the environment:

. the refrigerant gas must all be collected by specialist personnel with the necessary certification and delivered to the collection centres;

. the lubrication oil in the compressors and cooling circuit must be collected and delivered to the collection centres;

. the structure, the electrical and electronic equipment and the components must be sorted according to category and material and delivered to the collection centres;
. if the water circuit contains mixtures with antifreeze, these must be collected and delivered to the collection centres;

. In any case, comply with the national laws in force.
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1 DOCUMENTATION

La documentation suivante est fournie avec I'unité et jointe au présent manuel :
. déclaration de conformité
. bulletin technique
. schémas dimensionnels et de levage
. schémas frigorifiques/hydrauliques
. schémas électriques
. manuel du contréleur électronique

Avant toute opération, lire attentivement et s'assurer d'avoir bien compris toute la documentation indiquée.

2 GARANTIE
21 Extrait des normes de garantie

La garantie des appareils fournis par Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. (MEHITS) est de 12 mois & partir de la date de mise en fonction, mais ne doit
pas dépasser 18 mois a compter de la date de la facture. La date de mise en fonction est celle qui est reportée dans le formulaire « Premiére mise en route », contenu dans le
« Carnet de bord de la machine »”, diment rempli et envoyé sans délai & MEHITS.

La garantie est valable seulement si les normes d'installation ont été respectées (qu'il s'agisse de celles éventuellement fournies par MEHITS, ou de celles qui dérivent de la
pratique courante) et si le formulaire «1ére Mise en route» a été entiérement rempli et envoyé a8 MEHITS a I'attention du Service Aprés-vente.

La garantie comporte la déclaration des vices ou défauts au plus tard 8 (huit) jours aprés la découverte de ces derniers. La garantie sera en outre valable seulement si I'acheteur
suspend l'usage des appareils dés que I'existence d'un défaut est certifiée.

La garantie est considérée valable si la premiere mise en fonction est effectuée par un centre d'assistance agréé par MEHITS.

La garantie est subordonnée a I'entretien régulier de l'unité ddment documenté dans le « Camet de bord de la machine » présent dans le tableau électrique.

La garantie couvre le remplacement des piéces qui s'avérent défectueuses.

MEHITS ne prend en charge aucun colt de manutention sur chantier (par exemple grue, démontage tuyauteries, etc.) qui devrait étre soutenu pour le remplacement d’appareils
tels que des compresseurs, échangeurs, ventilateurs, etc. Les frais de voyage et séjour des techniciens pour les interventions sur le lieu d'installation ne seront pas, eux non
plus, pris en charge.

2.2 Réception de l'unité

Ala réception de l'unité, le Client devra controler qu'elle n'a pas subi de dommages et qu'il ne manque rien. S'il y a quelque chose & signaler, faire immédiatement une réclamation
de dommage ou de non-livraison au transporteur en notant une réserve d’acceptation sur le bulletin de livraison. Les dommages apparents doivent étre documentés par des
photographies.

2.3 Performances des unités MEHITS

Les unités MEHITS sont essayées en usine, dans des postes spéciaux, en suivant une procédure interne. Chaque vérification des performances effectuée sur l'installation est
possible seulement si I'on reproduit et si I'on maintient les mémes conditions (constance de la charge, constance des températures et des débits des échangeurs) que dans les
salles d'essai.

2.4 Annulation manuelle des alarmes

Signaler sans délai a un technicien la moindre alarme se manifestant sur l'unité. En cas d'alarme, il ne faut pas remettre a zéro manuellement I'unité avant d'avoir identifié
et éliminé la cause de I'anomalie. Des remises a zéro manuelles répétées peuvent entrainer la perte de la garantie.

2.5 Durée de vie utile

Dans des conditions d'utilisation normales, la durée de vie prévue de la machine est de 10 ans, & condition que I'entretien soit exécuté correctement selon les indications du
chapitre 9. Une fois cette période écoulée, nous conseillons de faire effectuer un contréle complet par un personnel agréé MEHITS.

3 NORMES DE SECURITE
31 Avant-propos

Ce produit est une machine complexe. Durant l'installation, le fonctionnement, I'entretien ou la réparation, des choses ou personnes peuvent étre exposées a des risques causés
par certaines conditions ou certains composants, comme par exemple, mais non seulement, le frigorigéne, les huiles, les parties mécaniques en mouvement, la pression, les
sources de chaleur, la tension électrique. Chacun de ces éléments a le potentiel de provoquer des dommages matériels et des lésions personnelles, méme graves, jusqu'a la
mort. Il incombe aux personnes qui opérent sur le produit d'identifier et reconnaitre les dangers, en se protégeant et agissant toujours en toute sécurité.

Ce produit et sa documentation, y compris le présent manuel, sont destinés aux personnes qui possedent une formation indépendante qui leur permet d'opérer correctement et
en toute sécurité. Il est fondamental que, avant d'effectuer une activité quelconque sur cet équipement, le personnel préposé ait lu et bien compris tous les manuels, ainsi que
tout autre matériel de référence. Les normes applicables aux activités a exercer doivent également étre connues et respectées.

Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. et ses TECHNICIENS (voir la définition de ce manuel) ne peuvent pas étre considérés responsables du
non-respect des normes de sécurité en vigueur au moment de I'installation.

Ne pas altérer l'unité : toute intervention non autorisée peut entrainer des risques pour la sécurité et la santé des personnes, ainsi que des dommages matériels.
Tout type d'altération constitue également un motif d'annulation de la garantie.

3.2 Définitions
. Propriétaire : représentant légal de la société, organisme ou personne physique propriétaire de l'installation contenant I'unité MEHITS. Il est responsable
du contréle du respect de toutes les normes de sécurité figurant dans ce manuel ainsi que du respect de la réglementation nationale en vigueur.

. Installateur : représentant légal de la société chargée par le propriétaire de positionner et d'effectuer les branchements hydrauliques, électriques, etc. de
['unité MEHITS & l'installation. Il est responsable de la manutention et de I'installation correcte conformément aux indications de ce manuel et a la réglementation
nationale en vigueur.
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3.3

Opérateur : personne physique ou morale qui exerce un contrle effectif sur le fonctionnement technique des appareillages et des installations de
climatisation. |l s'agit de la personne qui, en cas de nécessité (alarmes, pannes, etc.), devra demander ['intervention d'un Technicien. Un pays membre de la
Communauté européenne peut, dans des circonstances spécifiques et bien définies, considérer le propriétaire comme responsable des obligations de I'opérateur.

Manutentionnaire :  personne autorisée par le propriétaire a accomplir sur 'unité MEHITS toutes les opérations de réglage et de contrdle expressément signalées
dans ce manuel et auxquelles elle doit strictement se tenir en limitant son action a ce qui a été clairement autorisé.

Technicien : personne autorisée directement par MEHITS a accomplir toutes les opérations d’entretien ordinaire et extraordinaire, ainsi que tous les
réglages, controles, réparations et remplacements de pieces qui pourraient se révéler nécessaires durant la vie de l'unité proprement dite. En dehors de ['ltalie et
des pays ou MEHITS est présente directement avec sa filiale, le distributeur MEHITS est tenu, sous son entiére responsabilité, de se doter de techniciens dans un
nombre adéquat et proportionnel a I'extension territoriale et a I'activité commerciale.

Accés a l'unité

L'unité doit étre placée dans une zone a acces réservé exclusivement aux OPERATEURS, MANUTENTIONNAIRE et aux TECHNICIENS ; en cas contraire, elle doit étre
entourée d'une cléture située a au moins 2 metres de la surface externe de I'appareil.

Le personnel de IINSTALLATEUR ou n'importe quel éventuel visiteur doit toujours étre accompagné par un OPERATEUR. Le personnel non autorisé ne doit étre laissé sous
aucun prétexte seul en contact avec l'unité.

Le MANUTENTIONNAIRE doit se limiter a intervenir sur les commandes de 'unité ; il ne doit ouvrir aucun panneau a I'exclusion du panneau d'acces au module des commandes.
L'INSTALLATEUR doit se limiter a intervenir sur les raccordements entre I'installation et l'unité.

Accéder a ['unité munis des équipements de protection individuelle adéquats et aprés avoir lu et bien compris la documentation et les instructions qui doivent toujours étre gardées
a portée de main.

34

Précautions contre les risques résiduels

Prévention contre les risques mécaniques résiduels

installer l'unité selon les prescriptions du présent manuel
exécuter régulierement toutes les opérations d’entretien prévues par ce manuel

porter les équipements de protection (gants, protection pour les yeux, casque, etc.) adéquats aux opérations a effectuer ; ne pas porter de vétements ou
d'accessoires pouvant s'accrocher ou étre aspirés par les flux d'air ; regrouper et s'attacher les cheveux avant d'accéder a l'intérieur de ['unité

avant d'ouvrir un panneau de l'appareil, contréler si ce panneau est fixé solidement ou pas a I'appareil au moyen de charnieres

les ailettes des échangeurs de chaleur, les bords des composants et des panneaux métalliques peuvent générer des Iésions dues a des coupures
ne pas enlever les protections aux éléments mobiles quand l'unité est en fonction

s'assurer du positionnement correct des protections aux éléments mobiles avant de remettre I'unité en marche

les ventilateurs, les moteurs et les transmissions peuvent étre en mouvement : avant d'y accéder, toujours attendre leur arrét et adopter les précautions opportunes
pour en empécher l'actionnement

la machine et les tuyauteries possédent des surfaces trés chaudes et trés froides qui comportent le risque de brllure
ne pas dépasser la pression maximum admissible (PS) du circuit hydraulique de I'unité indiquée sur la plaque constructeur

avant d'enlever tout élément le long des circuits hydrauliques sous pression, intercepter le segment de la tuyauterie concerné et évacuer le fluide graduellement
jusqu'a équilibrer sa pression avec celle atmosphérique

ne pas utiliser les mains pour controler les éventuelles fuites de frigorigéne

Prévention contre les risques électriques résiduels

débrancher I'unité du réseau a l'aide du sectionneur externe avant d'ouvrir le tableau électrique

vérifier si la mise & la terre de I'unité est correcte avant de la mettre en marche

la machine doit étre installée dans un lieu approprié ; en particulier, si elle est destinée a un usage interne, elle ne peut pas étre installée a I'extérieur
ne pas utiliser des cables de section inadéquate ou des branchements provisoires, ni pour des périodes limitées, ni en cas d'urgence

en cas d'unités équipées de condensateurs de mise en phase, attendre 3 minutes a compter de la mise hors tension de l'unité avant d'accéder a l'intérieur du
tableau électrique

si I'unité est dotée de convertisseurs de fréquence (inverter), débrancher I'alimentation électrique et attendre au moins 15 minutes avant d'y accéder pour des
opérations d'entretien : les composants internes restent sous tension pendant ce temps en générant le risque d'électrocution

Prévention contre les risques résiduels divers

['unité contient du gaz réfrigérant sous pression : aucune opération ne doit étre exécutée sur les équipements sous pression si ce n'est durant I'entretien effectué
par du personnel compétent et habilité

effectuer les raccordements des différents circuits a l'installation en suivant les indications reportées dans ce manuel et sur la carrosserie de l'unité proprement dite

le circuit hydraulique contient des substances nocives. Ne pas ingérer le liquide du circuit hydraulique et éviter que son contenu entre en contact avec la peau, les
yeux et les vétements

afin d'éviter un risque environnemental, s'assurer que d'éventuelles pertes de fluide soient récupérées dans des dispositifs prévus a cet effet dans le respect des
normes locales ;

en cas de démontage d'une piéce, s'assurer de son remontage correct avant de remettre I'unité en marche

au cas ou les normes en vigueur exigeraient de placer des systémes de lutte contre l'incendie a proximité de la machine, vérifier que ceux-ci sont appropriés pour
éteindre les incendies dis au matériel électrique, a I'huile lubrifiante du compresseur, au réfrigérant, en conformité avec les fiches de sécurité de ces fluides (par
exemple un extincteur CO2)

au cas ou ['unité serait dotée de dispositifs de relache de la surpression (vannes de sécurité) : en cas d'intervention de ces dispositifs, le gaz réfrigérant est relaché
a haute température et vitesse ; empécher que la projection puisse endommager des personnes ou des choses ; si cela est nécessaire, convoyer opportunément
les écoulements selon les prescriptions de la norme EN 378-3 et des normes locales en vigueur, en accordant une attention particuliére aux fluides qui appartiennent
a un groupe de sécurité autre que A1, en les convoyant vers des lieux ouverts et sirs (voir Tab. 3).

les dispositifs de sécurité doivent étre entretenus convenablement et vérifiés périodiquement, conformément aux normes en vigueur
conserver tous les lubrifiants dans des récipients marqués de maniére adéquate
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. ne pas placer de substances ou de matériaux inflammables a I'intérieur ou a proximité de I'installation

. effectuer les brasages et les soudures seulement sur des tuyauteries vides et propres d'éventuels résidus d'huile lubrifiante ; ne pas approcher de flammes ou
d'autres sources de chaleur aux tuyauteries contenant du fluide réfrigérant

. ne pas opérer avec des flammes libres a proximité de l'unité

. les machines doivent étre installées dans des structures protégées par les décharges atmosphériques, tel que prévu par les lois et les normes techniques applicables
. ne pas plier ou tapoter des tuyauteries contenant des fluides sous pression

. ne pas marcher sur les unités ou ne pas y poser de corps étrangers dessus

. il incombe & l'utilisateur d'évaluer globalement le risque d'incendie du lieu d'installation (par exemple, le calcul de la charge d'incendie) ;

. lors des opérations de manutention, assujettir fermement la machine au moyen de transport afin d'éviter tout mouvement ou renversement

. le transport de la machine doit étre effectué conformément aux normes en vigueur, en tenant compte des caractéristiques des fluides contenus et de leur
caractérisation décrite dans la fiche de sécurité

. un transport inadéquat peut causer des dommages a la machine en générant également des fuites de frigorigéne. Avant le premier démarrage, effectuer une
recherche des fuites et, le cas échéant, les réparations nécessaires ;

. I'expulsion accidentelle de frigorigene dans une zone fermée peut causer une absence d'oxygéne et, par conséquent, le risque d'asphyxie : installer la machinerie
dans un environnement opportunément ventilé, conformément a la norme EN 378-3 et aux normes locales en vigueur

. Iinstallation doit respecter les prescriptions de la norme EN378-3 et les normes locales en vigueur, notamment les installations dans un lieu fermé doivent garantir
une ventilation adéquate et prévoir, quand cela est nécessaire, des détecteurs de frigorigéne

. sauf autorisation contraire de la part de MEHITS, la machine doit étre installée dans des environnements sans risque d'explosion (SAFE AREA)
. la structure de I'unité n'est pas congue pour supporter les sollicitations (accélérations) dérivant de séismes
. avant le premier démarrage et aprés chaque entretien, vérifier que les robinets d'arrét du circuit frigorifique sont en position complétement ouverte

Risques résiduels Equipements de protection individuelle obligatoires

Risques mécaniques résiduels

Risques électriques résiduels

Risques résiduels divers

Risques résiduels pour I'entretien

000

rElE e e
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35 Précautions générales

. durant le stockage et le transport, en fonction du frigorigéne qu'elle contient, maintenir la machine dans les limites de température suivantes (des limites plus amples
sont possibles, elles doivent étre requises lors de la commande) :

R134a/ R1234ze | R1234yf/ R513A R410A / R404A / R407C / R454B | R32
T min (°C) -10 -10
T max (°C) 55 45

Tab. 1
. méme avec l'unité éteinte, empécher que les fluides en contact avec les échangeurs de chaleur dépassent les limites indiquées dans le bulletin technique ou gélent

. en cas de circuit hydraulique, ne pas envoyer de fluides autres que I'eau ou les mélanges d'éthyléne glycol ou de propyléne glycol dans la concentration maximale
autorisée pour les composants installés

. la machine doit étre destinée uniquement a I'utilisation pour laquelle elle a été réalisée ; un usage différent peut étre dangereux et comporte la perte de la garantie
. intervenir sur le produit peut étre dangereux : en cas de panne ou de mauvais fonctionnement, contacter un centre d'assistance agréé

. I'installation doit garantir que la température du fluide en entrée de l'unité soit maintenue stable et dans les limites prévues ; accorder donc une attention particuliere
au réglage d'éventuels dispositifs externes d'échange thermique et de contréle (dry cooler, tours d'évaporation, vannes de zone, etc.), au dimensionnement adéquat
de la masse de fluide circulant dans l'installation (notamment lorsque des zones de I'installation sont exclues) et installer des systemes pour la recirculation du débit
nécessaire de fluide de sorte a maintenir les températures sur la machine dans les limites admises (par exemple, durant la phase de démarrage)

. le matériel utilisé pour 'emballage de protection de la machine doit toujours étre gardé hors de la portée des enfants, car il peut étre source de danger

. pour les unités équipées de compresseurs reliés en paralléle, ne pas désactiver les différents compresseurs pour une longue durée et préférer toujours la fonction
« demand limit »

. En cas de nécessité, couper I'alimentation de I'unité a I'aide du sectionneur d'urgence
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3.6 Informations écologiques

Le circuit frigorifique contient des gaz fluorés a effet de serre concemnés par le Protocole de Kyoto. Les opérations d’entretien et élimination doivent étre exécutées par du
personnel qualifié.
Les gaz fluorés a effet de serre présents dans le circuit frigorifique ne doivent pas étre expulsés dans I'atmosphére.

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A RA04A R407C R454B R32
GWP“"’XF'{E')" (P 1430 7 4 631 2088 3922 1774 466 675
GWP“"’XIQ)" (P 1300 <1 <1 573 1920 3940 1620 467 677
Tab. 2

Les compresseurs et le circuit frigorifique contiennent de I'huile lubrifiante, qui doit &tre récupérée conformément aux réglementations en vigueur. Eviter le rejet de I'huile dans
I'environnement.

4  DESCRIPTION GENERALE DE L'UNITE

Unité pour la production d'eau glacée avec source d'eau, compresseurs hermétiques tournants de type scroll, échangeur a plaques soudobrasées et détendeur thermostatique
électronique. La gamme comprend les versions a deux compresseurs a circuit unique et les versions a quatre compresseurs subdivisés en deux circuits.

L'unité est congue pour fonctionner a lintérieur.
L'utilisation prévue pour ce dispositif est le refroidissement ou le chauffage, a travers un cycle a compression de vapeurs, un fluide (eau, saumure, etc.) pour des applications de

conditionnement de batiments, de process ou autre. Aucune utilisation hors de celles décrites n'est prévue. Une utilisation de la machine autre que celles décrites peut comporter
des risques pour la sécurité et la santé des personnes, ainsi que des dommages matériels de I'unité.

41 Nomenclature
Exemple :
0122-0802 - 2 compresseurs on/off
NX-W-Y/H 0302 0604-1204 - 4 compresseurs on/off
- Configuration standard
/H - Réversible cété hydraulique
- Comfort
-Y - Process
-Z - IT Cooling
NX-W - Réfrigérateur cond. a eau
NX-WN - Pompe a chaleur réversible
4.2 Configurations unité
Les configurations suivantes sont prévues :
o Chiller: NX-W
. Chiller réversible (coté hydrique) : NX-W/H
. Pompe & chaleur réversible coté gaz : NX-WN
Les unités peuvent étre fournies standard ou avec kits hydroniques intégrés.
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Unité standard

NX-W0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

§§§138883385383333 '
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Unités avec kits hydroniques intégrés

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204
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Les images sont purement indicatives et n'impliquent aucune obligation contractuelle. Les produits peuvent subir des modifications selon le modéle acheté.

4.3 Composants principaux de l'unité

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

ECHANGEUR DISPOSITIF

SOUPAPE D’EXPANSION
ELECTRONIQUE

FILTRE DESHYDRATEUR

ECHANGEUR SOURCE

TABLEAU ELECTRIQUE

COMPRESSEURS
4.4 Limites de fonctionnement de l'unité
NX-W - LIMITES DE REFRIGERATION
['F1 [°C] NX-W 0122

[*C]
[°F]

Tev out
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[F el NX-W 0152 - 1204
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68 1 204 . j : : : i P
T T : T T T T ] T |l T T T T T T i T T |I T T T T T _: T |. T i
-0 3 o1 5 8 15 18 20 [°C]
—— —m-————-—e—es-we - —————————
14 30.2 32338 41 46.4 69 64.4 68 [°F]
Tev out
NX-W/H - LIMITES DE REFRIGERATION
I’F1 [FC]
NX-WH 0122
1 - B
.,-—""-_
136.4 :

3 f
3 | A
= 1 1 5 _
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a8 3 oo Feer ! —
© 0 M 0 3 s g 15 18 20 [°cl
" 1w 23 32 3ra s 464 8 644 68 [°F]
Tev out
NX-W/H - LIMITES DE CHAUFFAGE
[°F1 [°C]
NX-WH 0122
: B
140 4 ik i o e e e i SR A A e i "
136.4 ] p—— .7-{
131 _ baaiss S p——
5113 4 : '
1=} 1 ]
= : A
] 5
89.6 | b
87.8 | joosas
752 f ;
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5 20 °cl
T T T T T
41 68 [°F]
Tev out
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NX-W/H - LIMITES DE REFRIGERATION
5 c
[F el NX-WH 0152 - 1204
] 3 B
40 - 60 4 =
1364 |1 58 -="‘-—--._
3113 1 45
3 1 : ] A
- H
80.6 | 32 1. [ e
86 4 304
68 4 204 : -
T T ; T T T T T ll T T T rI T
-10 3 01 [°C]
T T T T T T T T T T T T T T
14 0.2 32338 [°F1
Tev out
NX-W/H - LIMITES DE CHAUFFAGE
[’F1 [°C]
MNX-WH 0152 - 1204
140
136.4
131 4
g 113
k=] E
2
|—
89.6
87.8 3 \
75.2 i
T T 1 T ] T T T T T T T T T T T T T i T
-10 3 01 5 8 15 18 20 [*C]
T T T T T T T T T T T |' T T T T T T T T T T T T T T T T T T
14 30.2 32338 41 46.4 69 644 68 [°F]
Tev out
Tev out Température eau sortie évaporateur
Ted out Température eau sortie condenseur
A RFQ (Request for quotation) pour I'extension des limites de fonctionnement.
Température sortie eau évaporateur jusqu'a 20°C.
B RFQ (Request for quotation) pour I'extension des limites de fonctionnement.
Température sortie eau condenseur jusqu'a 60°C et DT=10K.
c TEMPERATURE SORTIE EVAP. < 5°C
L'option prévoit un détendeur thermostatique adéquat pour une température de l'eau produite
inférieure a 5°C jusqu'a la valeur prévue par les limites de fonctionnement de I'unité. Utilisation de
I'antigel obligatoire.
(référence 874).
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NX-WN - LIMITES DE REFRIGERATION

['F1 [°C]

NX-WN 0122

140 1 60
18 B e e

.

Ted out
m

18 - — e e
86 { 30 f----—-------- e

e

68 1 204

-8 -5 01

T T y T T T T T T T
17.8 23 32338 41 46.4 69 644 B8 [°F]

NX-WN - LIMITES DE CHAUFFAGE

'F1 [°C]

NX-WN 0122

140 4 60
131 4 55

B

Ted out
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NX-WN 0152 - 1204

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Traduction de la notice originale
56



UM_NX-W_00_05_19_ML FR
NX-WN - LIMITES DE CHAUFFAGE
['F1 [°C]
NX-WN 0152 - 1204
140 4 60
131 J &6
‘g’ 13 4 45
° E
(L]
'_ -4
B9.6 32
BE 4 30
76.2 1 24 ! ; : |
—_— .
-B 5 10 5 10 15 18 20 [*C]
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
17.6 23 30,232 1M 50 E9 64,4 E8 [°F]
Tev out
Tev out Température eau sortie évaporateur
Tcd out Température eau sortie condenseur
A RFQ (Request for quotation) pour I'extension des limites de fonctionnement.
Température sortie eau évaporateur jusqu'a 20°C.
B TEMPERATURE SORTIE EVAP. < 5°C
L'option prévoit un détendeur thermostatique adéquat pour une température de l'eau produite
inférieure a 5°C jusqu'a la valeur prévue par les limites de fonctionnement de I'unité. Utilisation de
I'antigel obligatoire.
(référence 874).

5 POSITIONNEMENT

5.1

Avant d'effectuer toute opération de manutention, lire attentivement les instructions suivantes, les indications reportées dans

Manutention, levage et mise en place de l'unité

I'étiquette jaune apposée sur le produit et dans le schéma dimensionnel, le manuel d'instructions de I'équipement de levage utilisé.

La manutention et le transport doivent étre effectués par du personnel qualifi¢, muni des équipements de protection individuelle

spécifiques, et en utilisant les appareils prévus pour le poids et les dimensions de ['unité.

Les unités sont prévues pour étre soulevées avec des chevilles a ceillet ou des barres tubulaires. Suivre la procédure suivante :

Effectuer les opérations de manutention a une température ambiante supérieure a -10 °C et en I'absence de vent
S'assurer que tous les panneaux et raccordements (boulons, rivets, etc.) de l'unité ne sont pas endommagés et sont
fixés et serrés correctement

Utiliser tous, et exclusivement, les points de levage indiqués sur le schéma dimensionnel et marqués sur l'unité
Utiliser des cables ayant une portée adéquate et de la méme longueur, tel que décrit dans le schéma dimensionnel.
S'assurer que les cables sont solidement fixés a 'unité :

Il est obligatoire d'utiliser un palan de portée adéquate, de maniére a garantir la stabilité durant le levage et éviter que les cables entrent en contact avec ['unité.
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- Déplacer avec précaution et sans mouvements brusques, ne pas incliner l'unité pour plus de 6°
- Se tenir a une distance de sécurité et, en aucun cas, se positionner en dessous et a proximité de ['unité soulevée

—— — — —{
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|
|
|
|
|
|

L'unité n'est pas prévue pour étre soulevée et déplacée a l'aide d'un chariot élévateur a fourches.
Il est possible de la déplacer a l'aide de rouleaux.

La base ou l'unité est posée doit étre mise de niveau et dimensionnée pour supporter le poids lorsque la machine est pleine d'eau et en fonction.

Afin de diminuer les vibrations qui peuvent étre transmises aux structures de support, prévoir l'installation d'éléments antivibratoires sur chaque point de fixation indiqué dans le
schéma dimensionnel. L'installation d'éléments antivibratoires sous le socle doit étre réalisée avec I'unité soulevée a une hauteur maximale de 200 mm du sol et en évitant de
rester avec des parties du corps sous l'unité.

En tous les cas, lier I'unité au plan d'appui. L'encombrement des antivibratoires peut se prolonger au-dela de I'empreinte de la machine et il est nécessaire de prévoir un plan
d'appui approprié.

En cas d'installation sur un plan relevé, s'assurer que la commande du sectionneur électrique reste facilement accessible et a une hauteur comprise entre 0,6 m et 1,9 m du sol
(EN60204-1).

5.2 Cotes minimales d'installation

Respecter les cotes minimales d'installation indiquées dans le schéma dimensionnel

Veuillez garantir pour toute la largeur des espaces autour de l'unité une surface sur laquelle marcher au méme niveau du socle de celle-ci.

Attention :
. Quand l'unité est dans sa position définitive et pleine d'eau, régler les vérins des patins antivibratoires.

5.3 Controle de la fixation des compresseurs

Si les compresseurs sont montés sur des supports antivibratoires a ressort, avant le démarrage, les débloquer en suivant les instructions présentes a proximité du compresseur.

5.4 Lieu d'installation

L'installation doit respecter les prescriptions de la norme EN 378-3 et des normes locales en vigueur, en tenant particuliérement compte de la catégorie d'occupation des locaux
et du groupe de sécurité défini par EN 378-1

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A R404A R407C R454B R32
groupe de sécurité A1 A2L A2L A1 A1 A1 A1 A2L A2L
Tab. 3

5.5 Stockage

Avant de remiser ['unité, il est nécessaire de vider le circuit hydrique afin d'éviter le risque de gel en cas de températures négatives.
En cas de stockage prolongé de l'unité, il est conseillé de la sécher et de la mettre sous pression avec de I'azote des échangeurs de chaleur, de maniére a éviter que de I'humidité
reste dans le circuit hydraulique.

6 RACCORDEMENTS HYDRAULIQUES

Les indications suivantes sont valables pour tous les circuits hydrauliques reliés a l'unité. Les tuyaux de raccordement doivent étre soutenus adéquatement, de fagon a ne pas
charger 'unité avec leur poids. Eviter de réaliser des raccordements rigides entre la machine et les tuyaux, et prévoir des amortisseurs de vibrations.

Pour les valeurs de température, de débit de fluide minimal et maximal et des contenus de fluide du circuit hydraulique des échangeurs de chaleur, se référer a la documentation
relative a ['unité ou se renseigner aupres du fournisseur. Ces indications doivent étre respectées aussi bien avec I'unité en marche qu'avec l'unité a l'arrét.

Protéger le circuit hydraulique avec un mélange antigel lorsque la température ambiante est susceptible de descendre au-dessous de zéro ou bien éliminer tout le fluide présent
dans les échangeurs de chaleur et dans les points les plus bas du circuit hydraulique.
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Température de gel °C 0 -5 -10 -15 -20 -25 -30 -35
GLYCOL ETHYLIQUE % 0 12 20 30 35 40 45 50
Pourcentage en poids

Tab. 4

Pour les unités avec des mélanges antigel différents, contacter le producteur ou MEHITS.

Les éventuelles résistances chauffantes installées pour protéger les tuyauteries contre le gel doivent se trouver loin des dispositifs, capteurs et matériels, afin de ne pas les
endommager et en altérer le fonctionnement (par exemple, sondes de température, matériels plastiques, cables électriques).

La température du fluide en sortie de la machine doit toujours respecter, y compris pendant la phase de démarrage, le champ de travail prévu par le fabricant. Pour cela, il est
possible d'installer sur le circuit hydraulique une vanne de dérivation et/ou d'autres solutions d'équipement équivalentes.

L'installation hydraulique des dispositifs doit étre congue de maniére a garantir que, dans toute condition opérationnelle, le contenu de fluide circulant dans le circuit primaire
respecte la valeur minimale prescrite dans le bulletin technique de l'unité.

Si l'unité n'est pas dotée de dispositif de contréle du débit du fluide vecteur, il est nécessaire que le débit soit maintenu constant.

Dans les circuits hydrauliques, il ne doit pas y avoir d'inversions de direction du fluide vecteur. Les pompes pourraient subir des dommages et il pourrait y avoir des dérivations
qui compromettent les débits et les températures a l'installation.

Si plusieurs machines sont installées en paralléle :

. empécher que le flux puisse s'écouler dans le mauvais sens, notamment lorsque les machines sont éteintes ; pour ce faire, il est possible d'insérer dans le circuit
hydraulique des clapets de non-retour ou d'autres dispositifs spécifiques en refoulement aux pompes ou aux machines ; les unités équipées de plusieurs pompes
distinctes, installées en paralléle, sont dotées de clapets de non-retour prévus a cet effet en refoulement aux pompes, ce n'est cependant pas le cas pour les pompes
doubles

. réduire le flux total et intercepter le flux sur les machines éteintes pour prévenir des mélanges entre des fluides a températures différentes, qui compromettent les
performances et les limites de fonctionnement

Vérifier que le fluide contenu dans le circuit hydraulique respecte les caractéristiques suivantes pendant toute la durée de vie de l'installation :

Description Symbole Valeurs
1 concentration d'ions d'hydrogéne pH 75+9
2 présence de calcium (Ca) et de magnésium (Mg) Dureté 4+85 °D
3 ions de chlore Cl- <150 ppm
4 ions de fer Fe 3 <0.5 ppm
5 ions de manganese Mn 2+ <0.05 ppm
6 anhydride carbonique CO2 <10 ppm
7 sulfure d'hydrogéne H2S <50 ppb
8 oxygene 02 <0.1 ppm
9 chlore Cl <0.5ppm
10 ammoniac NHs <0.5ppm
1 rapport entre carbonates et sulfates HCOs./ SO >1
Tab. 5
ou: 11,78 °D=1 °Fr avec 1°Fr=10 gr CaCO3 / m?
ppm = parties par million ; ppb = parties par milliard
Notes explicatives
réf. 1: une concentration d'ions d'hydrogéne (pH) supérieure a neuf implique un risque d'incrustations élevé, tandis qu'un pH inférieur & 7 implique un risque de
corrosion élevé.
réf. 2: la dureté mesure la quantité de carbonate de Ca et de Mg dissous dans I'eau & une température inférieure a 100°C (dureté temporaire).
Une dureté élevée implique un risque d'incrustations élevé.
réf. une concentration d'ions de chlore a des valeurs supérieures a celles indiquées entraine des phénoménes de corrosion.
réf.4-5-8: la présence d'ions de fer, de manganése et d'oxygéne produit des phénoménes de corrosion.
éf.6-7: I'anhydride carbonique et le sulfure d'hydrogéne sont des impuretés qui favorisent le phénoméne de corrosion.
réf. en général, 'eau du réseau présente une valeur comprise entre 0,2 et 0,3 ppm. Des valeurs élevées provoquent de la corrosion
réf. 10 : la présence d'ammoniac renforce le pouvoir oxydant de I'oxygéne
réf. 11: en dessous de la valeur indiquée dans le tableau il y a un risque de corrosion dd & I'amorcage de courants galvaniques entre le cuivre et les autres métaux

moins nobles.

En présence de fluides de service autre que l'eau (p. ex. les mélanges d'éthyléne glycol ou de propyléne glycol), veuillez toujours utiliser des fluides formulés avec des inhibiteurs
spécifiques, aptes a garantir la stabilité thermique sur la plage de température de travail et la protection contre les phénoménes de corrosion.
En cas de fluides sales et/ou agressifs, il faut obligatoirement interposer un échangeur intermédiaire en amont des échangeurs de chaleur du groupe frigorifique.
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La présence d'air dans le circuit hydraulique réduit les performances et peut causer de graves anomalies de fonctionnement ainsi que des pannes, en particulier sur le systéme
de pompage et les échangeurs de chaleur. Pendant le raccordement hydraulique de l'unité, il faut évacuer tout I'air depuis les évents présents sur l'unité et sur linstallation, en
I'empéchant ensuite de pénétrer a nouveau dans le circuit.

Le sens d'entrée et de sortie du fluide porteur dans les échangeurs de chaleur est indiqué par les plaques suivantes :

I N Water Inlet o U T Water Gutist
|I| Entrata Acqua |I| Uscita Acqua
D | Wasser Eintritt @ Wasser Austrilt
O Entrée d'Eau O [¥] sente Eau
[Il Entrada Agua |I| Salida Agua
Koldbarare in Koldbarare ut

6.1 Evaporateur/récupérateur

Sur le circuit hydraulique des échangeurs de chaleur il faut installer, en veillant & leur bon positionnement (voir fig. 1 page A1) :

. deux manometres d'échelle adéquate (entrée - sortie)

. deux robinets de service pour les manométres

. des purgeurs d’air @ monter dans les points les plus hauts du circuit

. deux joints flexibles antivibratoires (entrée - sortie) placés a I'horizontale

. un contréleur de débit a monter en sortie de I'unité, dans un segment rectiligne, de longueur égale a environ 7 fois le diametre de la tuyauterie. L’étalonnage du

contréleur de débit doit assurer un débit d’eau minimum aux échangeurs de chaleur non inférieur a la valeur indiquée sur la documentation relative a I'unité ou a
la valeur déclarée par le fournisseur. Si cette donnée n’est pas indiquée, il est conseillé d’adopter une valeur d’étalonnage égale a 70 % du débit nominal d'eau
de l'unité (non prévu pour les désurchauffeurs)

. une vanne de réglage en sortie

. deux vannes d'arrét (entrée - sortie)

. une vanne de dérivation a deux voies ou de mélange a 3 voies, a utiliser lors du démarrage en cas de température de I'eau trop froide/chaude

. un filtre mécanique a tamis ayant une maille de dimensions maximum de 1 mm & monter le plus pres possible (distance maximum égale a 2 métres) de la bride
d'entrée des échangeurs de chaleur

. un robinet de drainage a monter au point le plus bas de l'installation hydraulique

. une pompe de circulation

. un vase d'expansion

. une soupape de sécurité

. tous les autres appareillages reportés dans la fig. 1 page A1

. il est en outre nécessaire qu'il n'y ait pas d'air dans le circuit hydraulique, que la pression n'enregistre pas de variations brusques et ne soit en aucun point inférieure

a la pression atmosphérique. Le débit du fluide porteur ne doit pas subir de variations brusques. Lorsque la machine est allumée, des variations de débit de fluide
supérieures a 10 % par minute ne sont pas autorisées. Pour cela, il est recommandé de prévoir toujours un groupe de pompes autonome pour chaque machine
disposant d'un circuit indépendant du reste de l'installation.

Pour la production d'eau sanitaire, il est recommandé d'installer un échangeur intermédiaire afin d'éviter de souiller, corroder ou polluer I'eau par d'éventuels oxydes.

Les machines polyvalentes de type Q et de type R sont destinées a des installations & 4 tubes dont les circuits hydrauliques doivent toujours avoir du fluide en circulation.

Les indications pour l'installation fournies ci-dessus représentent une condition nécessaire pour la validité de la garantie. MEHITS est toutefois a la disposition de la

clientéle pour examiner les éventuelles exigences différentes qui, dans tous les cas, doivent étre approuvées avant la mise en fonction du groupe frigorifique.

6.2 Schéma de circuit hydraulique évaporateur/récupérateur
(Voir fig. 1 page A1)

REMARQUE : le kit hydronique de I'unité (en option) ne comporte pas de filtre. Il doit donc étre installé dans tous les cas comme sur le schéma ci-dessus, situé a
I'entrée de I'unité.

6.3 Schémas hydriques de l'unité

Unité standard : NX-W - NX-W/H

<)

O REFOULEMENT VERS
L'INSTALLATION
£y RETOUR DE L'INSTALLATION
/
—
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= RETOUR DE L'INSTALLATION
S/
O REFOULEMENT VERS

é L'INSTALLATION

Unité sans purgeurs d'air et sans vannes de décharge du circuit hydrique. Ces dispositifs sont & la charge de l'installateur et devront donc étre installés coté installation.

Unité standard : NX-WN

RETOUR DE L'INSTALLATION

REFOULEMENT VERS

[

L

@ | CD

N
L L'INSTALLATION

[ RETOUR DE L'INSTALLATION
T \_/
@ | EV
L N REFOULEMENT VERS
L) L'INSTALLATION

LEGENDE
CD Condenseur
EV Evaporateur
Pd Pressostat différentiel
S1 Sonde entrée eau évaporateur
S2 Sonde sortie eau évaporateur
S3 Sonde entrée eau condenseur (uniquement WH)
S4 Sonde sortie eau condenseur (uniquement WH)

Unité sans purgeurs d'air et sans vannes de décharge du circuit hydrique. Ces dispositifs sont & la charge de l'installateur et devront donc étre installés coté installation.

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Traduction de la notice originale
61



UM_NX-W_00_05_19_ML FR

Unités avec kits hydroniques : NX-W
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@ ) e e —— REFOULEMENT VERS
L'INSTALLATION
co VA (1)
r————n
| Pe |
| |
63 O)—|— H H—F——¢—— RETOUR DE L'INSTALLATION
= g | |
sC | I
il
Pompe simple en ligne
Pompe simple en ligne
WA 1
© e
sF | Pe |
= ¥ | |
? ) o —H H———¢—- RETOUR DE L'INSTALLATION
| |
| |
EV ————
Fd
iy # I — —p— — —
ey | | ] Ii_ Ve REFOULEMENT VERS L'INSTALLATION
——
S0
(1
e g ey
| |
| |
H H| Pompe double en ligne
| |
| |
{ s, — SR |
Les unités NX-W/H ne prévoient pas de kits hydroniques.
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Unités avec kits hydroniques : NX-WN
Pompe simple en ligne
) i g
r— =9
SF | Pe |
ﬂ( I | RETOUR DE L'INSTALLATION
O . i ——¢--
|
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@ |
- | e REFOULEMENT VERS L'INSTALLATION
T
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Pompe simple en ligne
WA, i1)
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SF | Pe |
— 1( | |
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| I
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u-—u—ue—‘—q {]— — - REFOULEMENT VERS L'INSTALLATION
= Lpq
S0
®
(1
r— ="
|
| .
H Pompe double en ligne
|
|
Ty, - e
LEGENDE
CD Condenseur
EV Evaporateur
Pd Pressostat différentiel
Pc Pompe de circulation condenseur
Pe Pompe de circulation évaporateur
SC Vanne de décharge
SF Purgeur
S1 Sonde entrée eau évaporateur
S2 Sonde sortie eau évaporateur
S3 Sonde entrée eau condenseur
S4 Sonde sortie eau condenseur
VA Soupape de sécurité
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Emplacement des purgeurs d'air et des soupapes de sécurité sur les unités avec kits hydroniques intégrés.

SOUPAPE DE SECURITE (10 BAR) SOUPAPE DE SECURITE (10 BAR)

PURGEUR D'AIR

PURGEUR D'AIR

REMARQUE : la pression maximale de fonctionnement du circuit hydraulique est de 10 bar.

7 BRANCHEMENTS ELECTRIQUES
74 Alimentation électrique

Les caractéristiques du réseau d'alimentation doivent étre conformes aux normes EN 60204-1 et aux normes locales en vigueur, ainsi que convenir aux puissances absorbées
par l'unité reportées dans le schéma électrique et la plaque constructeur. La tension du réseau doit correspondre a la valeur nominale + 10 %, avec un déphasage maximum de
2 %. L'unité doit étre reliée a une alimentation électrique triphasée de type TN(S). Si linstallation électrique est dotée d'un interrupteur différentiel, celui-ci devra étre de type A
ou B. Si le schéma électrique le prévoit, son installation est obligatoire.

Se référer aux normes locales. Alimenter électriquement uniquement quand le circuit hydraulique est rempli.

7.2 Branchements de puissance

Installer, conformément aux normes en vigueur, un dispositif de protection (non fourni avec I'unité) sur la ligne d'alimentation du tableau électrique.

Alimenter le tableau électrique de I'unité avec des cables de section adaptée a la puissance absorbée reportée sur la plaque constructeur et a I'application. Fixer les cosses avec
les couples de serrage adaptés aux connexions. Respecter également toutes les autres indications éventuelles du schéma électrique. Le circuit de commande et de contrdle est
dérivé, a l'intérieur du tableau électrique, du circuit de puissance.

Eviter le contact direct avec les surfaces chaudes et/ou tranchantes. Il est interdit d'introduire des cables électriques dans le tableau & des emplacement non prévus
spécifiquement.

Si on effectue le vide du circuit frigorifique, couper I'alimentation de toutes les phases du moteur électrique des compresseurs en retirant ou coupant les protections électriques
en amont de celui-ci (fusibles et/ou interrupteur automatique). Les unités moto-évaporantes et moto-condensantes avec compresseurs a vis sont fournies avec les protections
désactivées. Aprés avoir effectué la charge de réfrigérant, rétablir les protections sans tension avant le démarrage.

Afin de garantir le fonctionnement des résistances du carter des compresseurs et des éventuelles résistances antigel des échangeurs, I'alimentation ne doit jamais étre coupée,
sauf en cas d'entretien.

7.3 Verrouillage du circuit de controle

Afin de ne pas perdre la garantie :
. brancher le contréleur de débit étalonné aux bornes prévues a cet effet du circuit de contréle (s’il n’est pas fourni avec I'unité standard)
. brancher les contacts auxiliaires des pompes (s'il sont indiqués sur le schéma électrique) aux bornes prévues a cet effet du circuit de contréle

. les autorisations en entrée de I'unité (Marche/Arrét a distance, controleur de débit, autorisation pompes, etc.) doivent étre réalisées au moyen de
contacts a potentiel nul, séparés pour chaque unité (ne jamais prévoir une unique autorisation en paralléle pour plusieurs unités).

Il est conseillé de poser les cables de branchement des sécurités susmentionnées séparément par rapport aux éventuels cables de puissance. En cas contraire, il est préférable
d'utiliser des cables blindés. Pour la réalisation des éventuels branchements en série, utiliser exclusivement des cables blindés ayant une impédance caractéristique de 120
ohms. La distance maximum du cable qui relie les dispositifs de supervision a l'unité la plus éloignée ne doit pas dépasser 1 000 métres.

Depuis ces dispositifs doit se départir un cable série unique qui les branche & la premiére unité, en continuant ensuite avec le branchement des unités successives. Les blindages
de chaque segment doivent étre branchés entre eux, mais pas aux borniers des unités. L'une des extrémités de ces blindages doit étre reliée a la terre.

En cas d'utilisation de la commande ON/OFF a distance, pour la mise en place des cables, il faut considérer les mémes indications adoptées pour les cables du contrdleur de débit.

Il faut également respecter, pour la commande de ON/OFF a distance depuis contact externe ou depuis commande par protocole série, les temporisations minimums suivantes :

. retards entre 2 mises en marche successives : 15 minutes.
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. retard entre arrét et mise en marche : 3 minutes.
De plus, la pompe doit étre actionnée au moins 1 minute avant de donner le démarrage a I'unité et étre arrétée 1 minute apreés 'arrét de I'unité, sous peine de la perte
de la garantie.

74 Déséquilibrage entre les phases de la tension d'alimentation

Ne pas faire fonctionner les moteurs électriques quand le déséquilibre de tension entre les phases est supérieur a 2 %. Utiliser la formule suivante pour le contrdle :

Ecart max. voltage par rapport & moyenne

% déséquilb. = x 100
moyenne voltage

Exemple : Voltage nominal du réseau 400 - 3 - 50

AB=409V;BC=398V;AC39% V

moyenne V = (409 + 398 + 396) / 3 =401V

(409 - 401)
déséquilibre % = ------mrmememmmv X100=1,99
401
A B C

IMPORTANT :

Si le voltage du réseau a un déséquilibre supérieur a2 %, contacter la société distributrice de I'énergie électrique. Le fonctionnement de I'unité avec un déséquilibre
de voltage entre les deux phases supérieur a2 % entraine LA PERTE DE LA GARANTIE. )
Il est conseillé de vérifier que les installations électriques ont été réalisées conformément a la directive 2004/108/CE (Compatibilité Electromagnétique) avant la mise en fonction.

7.5 Controle de la séquence des phases pour les unités avec compresseurs scroll

Aprés avoir mis en marche 'unité, il faut contréler que le niveau de bruit émis par le compresseur n’est pas anormal et que la température d’aspiration est inférieure a la
température de refoulement. En cas contraire, inverser I'une des phases.

REMARQUE : certains compresseurs sont équipés d’un contrdle de séquence des phases qui, si les phases sont inversées, affiche « alarme thermique ».

8 CONTROLES OBLIGATOIRES POUR LA PREMIERE MISE EN SERVICE

Le circuit réfrigérant est testé par MEHITS afin de localiser les éventuelles fuites de frigorigéne. L'essai est effectué aprés I'assemblage final de la machine dans I'établissement
de production. Avant le démarrage, un contrdle supplémentaire doit étre mené sur la présence éventuelle de fuites causées par des pannes suite au transport ou a l'installation.

Vérifier que le produit et l'installation sont conformes aux normes locales. En particulier, s'assurer que les déclarations d'installation et de mise en service nécessaires ont été
produites et communiquées.

Le démarrage des unités doit étre effectué par du personnel spécialisé autorisé par le fabricant ou par son représentant (pour les contacts, se référer aux informations indiquées
ala derniére page).

Le centre d'assistance technique autorisé demandera de remplir le formulaire de demande de premiere mise en route. Celui-ci devra étre transmis au centre d'assistance
technique autorisé afin de planifier le démarrage de l'unité.

Le premier démarrage doit étre effectué par un Technicien, I'Installateur et 'Opérateur doivent étre présents.

Le Technicien testera l'installation en effectuant les contréles, les étalonnages et le premier démarrage selon les procédures et compétences qui lui sont réservées.

Apres les premiers jours de fonctionnement, il faudra contréler et éventuellement nettoyer les filtres a grille des circuits hydrauliques.

8.1 Réglage de l'unité

Pour les opérations de réglage et le fonctionnement de l'unité, se référer au manuel de I'utilisateur du superviseur électronique.
9 ENTRETIEN

Les opérations de maintenance sont fondamentales pour maintenir le groupe frigorifique parfaitement efficace aussi bien du point de vue fonctionnel que du point de vue
énergétique et de la sécurité.

Chague unité MEHITS est munie d'un Carnet de bord Unité dans lequel l'usager, ou qui est autorisé a effectuer l'entretien de la machine a sa place, prendra soin de reporter
toutes les notes prescrites, afin de conserver une documentation historique du fonctionnement de l'unité MEHITS. L'absence de notes dans ce Carnet pourra valoir comme
preuve d'une lacune au niveau de la maintenance.
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Le constructeur, en 'absence de normes spécifiques en matiere de réfrigérants HFO, prescrit 'application et le respect des indications reportées dans :
- Réglement (CE) N° 842/2006 - art. 3 en matiére de « confinement des fuites »

- Reglement (CE) N° 1516/2007 en matiere d'« exigences standard de contrdle des fuites »

et les lois nationales de transposition correspondantes des réglements européens susmentionnés.

9.1

Précautions a observer pendant les opérations d'entretien

Les opérations d’entretien doivent étre confiées uniquement a des techniciens autorisés. Avant d'effectuer une opération d’entretien :

isoler 'unité du secteur a l'aide du sectionneur externe, prévu pour recevoir jusqu'a 3 cadenas, pour le blocage sur la position « ouvert »
placer un écriteau avec l'indication « Ne pas actionner - Entretien en cours » sur le sectionneur ouvert

porter les équipements de protection individuelle adéquats (casque, gants isolants, lunettes de protection, chaussure de sécurité, etc.)
se munir toujours d'outils en bon état et s'assurer d'avoir bien compris les instructions avant de les utiliser

Lorsqu'il est nécessaire d'effectuer des mesures ou des contréles avec la machine en marche, procéder comme suit :

s'assurer que les éventuels systémes de commande a distance sont débranchés ; se rappeler que le PLC présent sur la machine contrdle ses fonctions et peut
activer et désactiver les composants en créant des situations de danger (comme, par exemple, alimenter et activer la rotation des ventilateurs et leurs systemes
mécaniques d'entrainement).

opérer avec le tableau électrique ouvert le moins de temps possible
fermer le tableau électrique des que la mesure ou le contrdle est exécuté

pour les unités placées a l'extérieur, n'effectuer aucune intervention en présence de conditions atmosphériques dangereuses, telles que la pluie, la neige, le
brouillard, etc.

Il faut par ailleurs toujours prendre les précautions suivantes :

le circuit frigorifique contient du gaz réfrigérant sous pression : toute opération doit étre exécutée par du personnel compétent et doté des autorisations ou
habilitations prévues par les lois en vigueur

ne jamais jeter dans la nature les fluides contenus dans le circuit frigorifique

ne jamais maintenir le circuit frigorifique ouvert car I'huile absorbe 'humidité et se dégrade

pendant les opérations de purge, se protéger contre les éventuelles fuites de fluides présentant des températures et/ou des pressions dangereuses
pour le remplacement d'une EPROM ou de cartes électroniques, utiliser toujours des équipements spécifiques (extracteur, bracelet antistatique, etc.)

en cas de remplacement d'un moteur, d'un compresseur, d'un évaporateur, de batteries de condensation ou de tout autre élément lourd, s'assurer que les organes
de levage sont compatibles avec le poids a soulever

si on effectue le vide du circuit frigorifique, couper I'alimentation de toutes les phases du moteur électrique des compresseurs en retirant ou coupant les protections
électriques en amont de celui-ci (fusibles et/ou interrupteur automatique) ; aprés avoir effectué la charge de réfrigérant, rétablir les protections sans tension avant
le démarrage

dans les unités a air avec logement des compresseurs autonome, ne pas accéder au logement des ventilateurs sans avoir préalablement isolé I'appareil en
actionnant l'interrupteur sur le tableau et mis un écriteau « Ne pas actionner - Entretien en cours »

contacter MEHITS s'il faut effectuer des modifications au schéma frigorifique, hydraulique ou électrique de l'unité ainsi qu'a sa logique de commande
contacter MEHITS s'il faut effectuer des opérations de démontage et de remontage particuliérement complexes

utiliser exclusivement des piéces de rechange originales achetées directement @ MEHITS ou chez ses concessionnaires officiels

contacter MEHITS s'il faut déplacer I'unité & plus d'un an de son positionnement sur le chantier ou si I'on veut procéder a son démantélement

veérifier d'avoir bien enlevé tous les outils, cables électriques et autres objets et d'avoir parfaitement branché la machine a l'installation avant de refermer ['unité et
de la remettre en marche

il est interdit de marcher sur les machines ou d'y poser des objets. Les éventuelles opérations d'entretien sur le toit devront étre effectuées avec des équipements
adaptés garantissant la sécurité, par exemple un échafaudage pont

certaines opérations d'entretien dans la machine comportent un risque d'emprisonnement : adopter les précautions adéquates.
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9.2

Description des opérations

FR

Interventions de maintenance périodique recommandées

Description de I'opération

Fréquence*

3/4 mois

6 mois

12 mois

24 mois

heures de fonctionnement

généra

serrage des connexions électriques et
remplacement des cables usés ou endommagés

controle de la présence de fuites sur le circuit
frigorifique. Cette opération doit étre exécutée selon
la fréquence prévue par les réglements européens
de référence

contréle tensions d'alimentation unité

controle tensions d'alimentation compresseurs

contréle tensions d'alimentation ventilateurs

controle fonctionnement résistances antigel
échangeurs et/ou tuyauteries (si elles sont présentes)

contréle fonctionnement vannes solénoides

contrble fonctionnement et étalonnage pressostats de
sécurité minimum et maximum (s'ils sont présents)

nettoyage écoulement soupapes de sécurité

remplacement ou étalonnage fonctionnement
soupapes sécurité

controle lecture sondes de pression, étalonnage

contréle et remplacement éventuel des filtres
déshydrateurs sur ligne liquide

contrdle usure tuyaux flexibles

contréle usure contacteurs compresseurs

contréle usure contacteurs ventilateurs

contréle des éventuelles fuites de liquide

controle fonctionnement résistances évaporateur

controle positionnement horizontal unité

vérifier qu'il n'y a pas de zones oxydées sur le circuit
frigorifique, en contrdlant spécialement les
équipements sous pression. Si nécessaire,
intervenir avec un traitement superficiel adapté

nettoyage général unité

évacuer le circuit hydraulique et les échangeurs de
chaleur (la présence contemporaine de fluide et air
réduit les performances et peut déclencher des
phénomeénes corrosifs)

circuit frigorifique, fonctionnement unité a pleine charge

mesure valeur température surchauffe

mesure valeur température sous-refroidissement

mesure valeur température gaz refoulement
compresseur

mesure valeur basse pression

mesure valeur haute pression

mesure courant absorbé compresseurs, 3 phases
(L1,L2,L3)

mesure courant absorbé pompe si elle est
incorporée, 3 phases (L1, L2, L3)

mesure température air extérieur

Contréle du débit d'eau des échangeurs

mesure température eau entrée et sortie
évaporateur et condensateur s'ils sont présents
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contréle niveau huile .
contrble de l'acidité, de 'humidité, de la pression, de
la température du carter d'huile .
contrdle du filtre et de la propreté de I'huile .

compresseur a vis : 8000 heures
remplacement huile compresseur scroll : 12000 heures

compresseur a pistons : 5000 heures

compresseur

contrdle bon fonctionnement résistance carter huile
compresseur

contrdle rigidité diélectrique

contrdle bon fonctionnement capteur niveau huile
(s'il est présent) .
contrdle et étalonnage bon fonctionnement
contrbleur de débit évaporateur et

condensateur/récupérateur .
contrdle fonctionnement pressostat différentiel eau .

contréle joint mouvement rotatif/joints pompe

contrdle concentration solution glycol si elle est prévue

circuit hydraulique

contréle et nettoyage filtre eau entrée échangeurs
de chaleur a eau

* la fréquence des opérations décrites dans le tableau ci-dessus est fournie a titre indicatif. Celle-ci pourra en effet varier en fonction du mode d'utilisation
de I'unité et de l'installation ou celle-ci devra fonctionner.

Pour les unités installées dans des milieux agressifs, demander des échangeurs de chaleur a air munis d'un revétement protecteur. Dans ces milieux-ci, les
opérations de maintenance devront avoir lieu avec une fréquence plus rapprochée (a évaluer en fonction des conditions climatiques spécifiques).

10  PIECES DE RECHANGE CONSEILLEES

La liste des pieces de rechange est fournie sur demande.

10.1 1an
. Fusible . tous
. Filtres déshydrateurs . tous
. Bobines vannes solénoides . 1 par type
. Filtres & air . tous
. Pressostat différentiel eau . 1 par type
. courroies . tous
. sondes . 1 par type
. Résistances carter . 1 par type
10.2 2 ans

En complément de la liste « 1an » :

. Pressostats . tous

. Vannes de sécurité . tous

. Contacteurs et relais auxiliaires . tous

. Protections thermiques compresseurs . tous

. Disjoncteurs magnétothermiques . tous

. Transducteurs . tous
10.3 5ans

En complément des listes « 1an» et « 2ans » :

. Vannes solénoides . tous
. Détendeurs thermostatiques . tous
. Manomeétres . tous
. Compresseurs . 1 par type
. Composants électroniques . tous
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11 MISE HORS SERVICE ET ELIMINATION DES COMPOSANTS ET DE LA MACHINE

La directive WEEE 2012/19/UE interdit d'éliminer les appareils électriques et électroniques présents sur ['unité dans les déchets non triés. Le symbole suivant indique que ces
appareils doivent étre triés.

‘zT‘_

—©

L'élimination correcte des appareils électriques et électroniques aide a réduire les risques pour la santé et I'environnement.
L'acheteur, dont le role est fondamental pour la réutilisation, la récupération et le recyclage de ces appareils, est invité &8 demander les informations nécessaires pour I'élimination
aux autorités locales, au responsable du service d'élimination des déchets, au revendeur ou au producteur.

ATTENTION ! L'unité contient des gaz fluorés a effet de serre régis par le Protocole de Kyoto. La loi en interdit la dispersion dans la nature et en oblige la récupération et remise
au revendeur ou a un centre de collecte.

Lorsque des composants sont retirés pour étre remplacés ou toute 'unité est en fin de vie utile et il faut la retirer de l'installation, afin de minimiser impact environnemental,
respecter les prescriptions suivantes pour I'élimination :

. le gaz réfrigérant doit étre intégralement récupéré par du personnel spécialisé et habilité, puis remis aux centres de collecte ;
. I'huile de lubrification contenue dans les compresseurs et dans le circuit frigorifique doit &tre récupérée et remise aux centres de collecte ;

. la structure, I'équipement électrique et électronique, ainsi que les composants, doivent étre subdivisés selon le type de produits et matériau de fabrication, puis
remis aux centres de collecte ;

. si le circuit hydraulique contient des mélanges antigel, le contenu doit étre prélevé et remis aux centres de collecte ;
. Dans tous les cas, respecter les lois nationales en vigueur.
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1 DOKUMENTATION

Gemeinsam mit dieser Betriebsanleitung wird mit dem Gerét die folgende Dokumentation tibergeben:
. Konformitatserklarung
. Technisches Datenblatt
. MaRzeichnungen und Zeichnungen fiir das Anheben
. Kiihl-/Hydraulikschaltplane
. Elektrische Schaltplane
. Handbuch der elektronischen Steuerung

Vor dem Arbeiten am Gerét muss die gesamte, oben aufgelistete Dokumentation aufmerksam gelesen und verstanden worden sein.

2 GARANTIE
21 Auszug aus den Garantiebestimmungen

Die Garantie fiir die von Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. (MEHITS) gelieferten Geréte ist fiir 12 Monate ab dem Datum der Inbetriebnahme, aber nicht
léanger als 18 Monate ab Rechnungsdatum gltig. Als Datum der Inbetriebnahme gilt das Datum, welches im entsprechenden ,Inbetriebnahmeprotokoll* aufgefiihrt ist. Dieses
Formular istim ,Maschinenhandbuch* enthalten und muss vollstandig ausgefiillt so schnell wie méglich an die MEHITS geschickt werden.

Die Gewahrleistung ist giltig, wenn die Einbauvorschriften eingehalten wurden (sowohl die ggf. von MEHITS ausgestellten, als auch die, die auf laufender Erfahrung beruhen),
und das ,Inbetriebnahmeprotokoll* vollstandig ausgefiillt an die Kundendienstabteilung der MEHITS gesendet wurde.

Die Gewahrleistung setzt voraus, dass allféllige festgestellte Mangel oder Fehler innerhalb von acht Tagen gemeldet werden. Weiters ist die Gewahrleistung nur dann wirksam,
wenn der Kaufer den Gebrauch der Gerate einstellt, sobald er einen Fehler festgestellt hat.

Die Garantie ist nur dann giiltig, wenn die Erstinbetriebnahme durch eine von MEHITS befugte Kundendienststelle durchgefiihrt wird.

Die Gewahrleistung setzt eine regelméfige Wartung der Einheit voraus, welche in dem ,Maschinenbordbuch®, welches in der Schalttafel verstaut ist, vorschriftsgeméaf
dokumentiert werden muss.

Die Gewahrleistung deckt den Ersatz von defekten Teilen.

Die Firma MEHITS tragt weder die fiir den Baustellentransport (beispielsweise Einsatz von Krénen, Ausbau von Leitungen, usw.) erforderlichen Kosten, welche fiir den Austausch
von Bauteilen, wie Verdichter, Warmetauscher, Ventilatoren, usw. notwendig sein kdnnten, noch die fiir die technischen Eingriffe am Aufstellungsort der Maschine anfallenden
Reise- und Logiskosten.

2.2 Ubernahme des Gerits

Bei der Annahme der Einheit muss der Kunde sicherstellen, dass keine offensichtlichen Schaden vorhanden sind und keine Teile fehlen. Sollte das jedoch der Fall sein, muss
der Schaden oder Lieferausfall sofort beim Spediteur reklamiert und die Annahme mit Vorbehalt im Lieferschein vermerkt werden. Die deutlich sichtbaren Schaden mlssen
fotografisch belegt werden.

23 Leistungen der Gerate von MEHITS

Die Gerate von MEHITS werden nach einem internen Verfahren in entsprechenden Priifstationen einer Werksabnahme unterzogen. Jede an der Anlage ausgefiihrte
Leistungspriifung ist nur dann mdglich, wenn die gleichen Bedingungen wie in den Priifstationen hergestellt und beibehalten werden (konstante Belastung, konstante
Temperaturen und konstante Leistungen an den Warmetauschern).

24 Manuelles Riicksetzen der Alarme

Jeder am Gerat angezeigte Alarm ist sofort einem Techniker zu melden. Im Fall eines Alarms darf die Einheit erst dann manuell riickgesetzt werden, wenn die
Storungsursache erkannt und beseitigt worden ist. Wiederholtes manuelles Riicksetzen kann zum Verlust der Gewéhrleistungsanspriiche fiihren.

2.5 Lebensdauer

Bei normalen Einsatzbedingungen betragt die vorgesehene Lebensdauer der Maschine 10 Jahre, sofemn sie nach den Anleitungen im Kapitel 9 richtig gewartet wird. Nach diesem
Zeitraum ist eine komplette Maschinenpriifung durch befugtes Personal von MEHITS vorgeschrieben.

3 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
31 Einleitung

Bei diesem Produkt handelt es sich um eine komplexe Maschine. Bei Installation, Betrieb, Wartung oder Reparatur kénnen Personen und Sachen Geféhrdungen ausgesetzt
sein, die durch bestimmte Bedingungen oder Komponenten ausgeldst werden, wie beispielsweise - aber nicht ausschlieRlich - Kaltemittel, Ole, bewegliche mechanische Bauteile,
Druck, Hitzequellen, elektrische Spannung. Jedes dieser Elemente ist potenziell fahig, Sachschaden und schwere Personenverletzungen zu verursachen, die auch zum Ableben
fihren konnen. Die Personen, die mit dem Produkt arbeiten, haben daher die Pflicht und die Verantwortung, Gefahren zu erkennen, sich davor zu schiitzen und immer unter
Sicherheitsbedingungen vorzugehen.

Dieses Produkt und die diesbeziigliche Dokumentation einschlieBlich dieses Handbuchs sind fiir Personen bestimmt, die dank ihrer Ausbildung fahig sind, unter
Sicherheitsbedingungen korrekt zu arbeiten. Als wesentliche Voraussetzung gilt, dass das Personal alle Handblicher und jede weitere Referenzdokumentation gelesen und
verstanden hat, bevor es an diesem Gerat arbeitet. Auch die fir die auszufiihrenden Tétigkeiten gliltigen Vorschriften miissen bekannt sein und eingehalten werden.

Die Firma Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. S.p.A. und ihre TECHNIKER (gemaR Definition im vorliegenden Handbuch) iibernehmen keine
Verantwortung, falls die zum Zeitpunkt der Installation geltenden Sicherheitsbestimmungen nicht eingehalten werden.

Keine Anderungen am Gerat vornehmen: Jeder unerlaubte Eingriff kann zu Gefahren fiir die Sicherheit und die Gesundheit von Personen sowie zu Sachschiden
fiihren. Jeder unerlaubte Eingriff kann auch einen Grund fiir den Verlust der Gewahrleistung darstellen.

3.2 Definitionen

. Eigentiimer: Gesetzlicher Vertreter der Gesellschaft, Kdrperschaft oder natiirliche Person, der die Anlage, in der das Gerat von MEHITS eingebaut ist,
gehort. Der Eigentlimer ist fiir die Kontrolle der Beachtung aller im Handbuch enthaltenen Sicherheitsvorschriften sowie aller geltenden nationalen Vorschriften
verantwortlich.

. Installateur: Gesetzlicher Vertreter der vom Eigentiimer beauftragten Firma, die fiir die Aufstellung der Einheit von MEHITS sorgt, sowie den
hydraulischen und elektrischen Anschluss an die Anlage vornimmt. Der Installateur ist fiir den Transport an der Baustelle und den richtigen Einbau der Einheit
gemanR den im vorliegenden Handbuch enthaltenen Angaben und geltenden nationalen Vorschriften verantwortlich.
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. Bediener: Natiirliche oder juristische Person, die die technische Betriebsweise der Gerate und Klimaanlagen tatsachlich Gberwacht. Person, die im
Bedarfsfalle (Alarme, Storungen, usw.) die Einschaltung eines Technikers verlangen muss. Ein Mitgliedsstaat der Européischen Gemeinschaft kann unter
spezifischen, ganz bestimmten Umstanden den Eigentiimer fir die Verpflichtungen des Bedieners verantwortlich machen.

. Instandhalter: Person, die vom Eigentiimer bevollmé&chtigt ist, alle in diesem Handbuch ausdriicklich angegebenen Einstell- und Kontrollarbeiten am
MEHITS-Gerat auszufiihren; diese Person muss die im Handbuch enthaltenen Anleitungen genau befolgen und seinen Tatigkeitsbereich auf jene Eingriffe
einschranken, fir die seine Zustandigkeit genau festgelegt ist.

. Techniker: Person, die direkt von MEHITS bevollmachtigt ist, alle wahrend der Lebensdauer des Geréts anfallenden ordentlichen und auRerordentlichen
Wartungsarbeiten sowie alle Einstell-, Kontroll- und Reparaturarbeiten auszufiihren und notwendige Teile zu wechseln. Auerhalb von Italien und in den Landern,
wo MEHITS mit einer Niederlassung direkt vertreten ist, hat der Vertriebspartner von MEHITS die Aufgabe, unter voller eigener Verantwortung eine der Ausdehnung
seines Gebiets und dem Geschaftsumfang angemessene Zahl technischer Mitarbeiter zu beschaftigen.

33 Zugang zum Gerat

Das Gerat muss an einem Ort angeordnet werden, wo der Zugang nur dem BEDIEN-, dem INSTANDHALTUNGS- und dem TECHNISCHEN PERSONAL erlaubt ist; andernfalls
muss das Gerat im Umkreis von mindestens zwei Metern von der Maschinenaulenseite von einem Schutzzaun umgeben sein.

Das Personal des INSTALLATEURS oder andere Besucher diirfen den 0.g. Bereich nur in Begleitung des BEDIENERS betreten. Unbefugten Personen ohne Begleitung darf
auf keinen Fall Zugang zu der Einheit gewéhrt werden.

Der INSTANDHALTER darf nur an den Befehlseinrichtungen des Geréts arbeiten; er darf nichts 6ffnen auRer der Platte fiir den Zugriff zum Steuermodul. Der INSTALLATEUR
darf nur an den Anschlissen zwischen der Anlage und dem Gerat arbeiten.

Beim Arbeiten am Geréat miissen die geeigneten personlichen Schutzausriistungen getragen werden. Die Dokumentation und die Anleitungen miissen gelesen und verstanden
werden und immer griffbereit sein.

34 Vorbeugung gegen Restrisiken

Vorbeugung gegen Restrisiken mechanischer Art

. Das Gerat gemaR den Anweisungen des vorliegenden Handbuchs installieren.
. Alle im vorliegenden Handbuch vorgesehenen Wartungstatigkeiten regelmaRig ausfihren.

. Personliche Schutzausriistungen (Schutzhandschuhe, Augenschutz, Schutzhelm usw.) tragen, die fiir die auszufiihrenden Arbeiten geeignet sind; keine Kleidung
oder Gegenstéande tragen, die sich fangen oder vom Luftstrom angesaugt werden kdnnen; vor dem Zutritt zum Gerat das Haar am Kopf zusammenbinden.

. Vor Offnen eines Maschinenplatte priifen, ob sie durch Scharniere mit der Maschine verbunden ist.

. Die Lamellen der Warmetauscher, die Kanten der Bauteile oder Metallplatten kénnen Schnittwunden verursachen.

. Die Schutzabdeckungen der beweglichen Teile nicht entfernen, solange das Gerat in Betrieb ist.

. Vor Wiedereinschalten der Einheit sicherstellen, dass die Schutzabdeckungen der beweglichen Teile richtig montiert sind.

. Ventilatoren, Motoren und Antriebe kénnen in Bewegung sein. Vor einem Zugriff miissen sie daher immer stillgesetzt und vor Betétigung gesichert werden.
. Die Maschine und die Leitungen haben sehr heifle und sehr kalte Oberflachen, die Verbrennungsgefahr verursachen.

. Den am Typenschild angegebenen zuldssigen Hochstdruck (PS) fiir den Wasserkreislauf des Gerats nicht tiberschreiten.

. Vor Ausbau von Bauteilen an unter Druck stehenden Wasserkreisen den betreffenden Leitungsabschnitt sperren und die Fliissigkeit langsam ablassen, bis der
Druck dem Luftdruck entspricht.

. Zur Kontrolle von Kéltemittelverlusten keinesfalls die Hande gebrauchen.

Vorbeugung gegen Restrisiken elektrischer Art

. Vor Offnen des Schaltschranks das Gerat mit dem duReren Trennschalter vom Stromnetz trennen.
. Vor dem Wiedereinschalten priifen, ob der richtige Erdanschluss des Geréats vorhanden ist.
. Die Maschine muss an einem geeigneten Ort aufgestellt werden. Ist die Maschine fiir Innenrdume vorgesehen, darf sie nicht im Freien installiert werden.
. Kabel mit ungeeignetem Querschnitt oder provisorische Anschliisse diirfen auch nicht in Notféllen oder fiir begrenzte Zeiten verwendet werden.
. Bei Geraten mit Kondensatoren mit Blindleistungskompensation 3 Minuten nach Trennung der Stromversorgung warten, bevor im Schaltschrank gearbeitet wird.
. Wenn das Gerat mit Frequenzwandlem (Invertern) ausgestattet ist, die Stromversorgung trennen und mindestens 15 Minuten lang warten, bevor Wartungsarbeiten
durchgefiihrt werden, da die internen Komponenten so lange noch unter Spannung stehen und daher die Gefahr eines Stromschlags besteht.
Vorbeugung gegen sonstige Restrisiken

. Das Gerét enthélt unter Druck stehendes Kihlgas. Daher darf keine Arbeit an den unter Druck stehenden Einrichtungen ausgefihrt werden, mit Ausnahme der von
zustandigem, befahigtem Fachpersonal auszufiihrenden Wartungsarbeiten.

. Die Anschllisse zwischen Anlage und Gerat gemaR den Angaben ausfiihren, die in diesem Handbuch und am Geh&use des Gerats angegeben sind.

. Der Flissigkeitskreislauf enthalt schadliche Stoffe. Nicht aus dem Flissigkeitskreis trinken und vermeiden, dass die Flissigkeit mit der Haut, den Augen und der
Kleidung in Berlihrung kommt.

. Zur Verhinderung von Umweltgefahrdungen ist bei Fliissigkeitsverlusten sicherzustellen, dass die ausgetretene Flissigkeit nach den vor Ort gliltigen Bestimmungen
in geeigneten Behaltern aufgefangen wird.

. Bei Ausbau eines Teils ist vor Wiedereinschalten des Gerats sicherzustellen, dass dieses Teil wieder richtig eingebaut wurde.

. Falls von den geltenden Bestimmungen vorgesehen wird, dass in Maschinennéhe Feuerldschgerate vorhanden sein miissen, muss gepriift werden, ob diese zum
L6schen von elektrischen Geraten, Schmierdl des Verdichters und Kaltemittel geeignet sind, wie aus den Sicherheitsdatenblattern dieser Flissigkeiten hervorgeht
(z.B. CO2-Léschgerat)

. Das Gerat ist mit Uberdruck-Ablassventilen (Sicherheitsventilen) ausgestattet. Beim Ansprechen dieser Ventile wird das Kiihigas bei hoher Temperatur und
Geschwindigkeit abgelassen. Es ist daher zu verhindern, dass Personen oder Sachen durch das Herausspritzen verletzt oder beschadigt werden. Falls erforderlich,
sind die austretenden Medien nach den Vorschriften von EN 378-3 und nach den vor Ort giiltigen Bestimmungen in geeigneter Weise abzufiihren, wobei besonders
darauf zu achten ist, dass Flissigkeiten, die nicht zur Sicherheitsgruppe A1 gehdren (siehe Tab. 3) an offenen und sicheren Orten abgelassen werden.

. Die Sicherheitseinrichtungen miissen immer funktionstiichtig sein und gemaR den glltigen Vorschriften zeitweise geprtift werden.
. Alle Schmiermittel in entsprechend gekennzeichneten Behéltern aufbewahren.
. Keine brennbaren Stoffe oder Materialien in die Anlage oder in die Nahe der Anlage stellen.
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. L6t- oder Schweilarbeiten nur an leeren, sauberen Leitungen ohne Schmierdlriickstande ausfiihren; Flammen oder andere Warmequellen diirfen nicht in die Nahe
von Leitungen gelangen, die Kaltemittel enthalten.

. In Geratenahe nicht mit freien Flammen arbeiten.

. Die Maschinen missen in Gebduden untergebracht werden, die vor Niederschldgen geschiitzt sind, wie von den anwendbaren Gesetzen und technischen
Vorschriften vorgesehen.

. Rohre, die unter Druck stehende Fliissigkeiten enthalten, nicht biegen oder anschlagen.

. Die Geréte diirfen nicht begangen werden. Ebenso dirfen keine Gegenstande darauf abgelegt werden.

. Der Benutzer ist fiir die umfassende Beurteilung der Brandgefahr am Installationsort (z.B. Berechnung der Vorbrenndauer) verantwortlich.
. Das Gerat muss beim Umschlagen gut am Transportmittel befestigt werden, damit es nicht verrutschen oder umkippen kann.

. Der Transport der Maschine muss unter Einhaltung der giiltigen Vorschriften und unter Berticksichtigung der Merkmale der enthaltenen Fliissigkeiten und deren
Beschreibung im Sicherheitsdatenblatt erfolgen.

. Durch einen unsachgeméaRen Transport kdnnen Maschinenschaden und daher auch Kéltemittelverluste verursacht werden. Vor dem Erstanlauf muss die Maschine
auf Dichtheit gepriift und es miissen eventuell erforderliche Reparaturen durchgefiihrt werden.

. Der unbeabsichtigte Austritt von Kaltemittel in einem geschlossenen Raum kann Sauerstoffmangel verursachen und daher zu Atemnot fiihren. Aus diesem Grund
muss die Maschine in einem ausreichend beliifteten Raum nach EN 378-3 und nach den vor Ort gliltigen Vorschriften installiert werden.

. Die Installation muss unter Einhaltung von EN378-3 und der vor Ort glltigen Vorschriften erfolgen. Besonders bei der Aufstellung in einem geschlossenen Raum
muss fir die geeignete Beliiftung gesorgt werden. Falls erforderlich, sind Kéltemittel-Detektoren einzusetzen.

. Mit Ausnahme anders lautender Anweisungen der Firma MEHITS muss die Maschine in einer Umgebung aufgestellt werden, die als nicht explosionsgefahrdet
klassifiziert ist (SAFE AREA).

. Der Aufbau des Gerates ist nicht fir die Beanspruchung (Beschleunigungen) infolge eines Erdbebens ausgelegt.

. Vor der ersten Inbetriebnahme, in jedem Fall aber nach jeder Wartung, priifen, ob sich die Sperrhahne des Kéltemittelkreislaufs in der Position der vollstandigen
Offnung befinden.

Restrisiken Obligatorische personliche Schutzausriistung

Restrisiken mechanischer Art

Restrisiken elektrischer Art

Sonstige Restrisiken

Restrisiken aufgrund der Wartung

000

rEliEElE
e

35 Allgemeine VorsichtsmaBnahmen

. Bei der Lagerung und beim Transport muss die Temperatur der Maschine je nach dem gefiillten Kéltemittel innerhalb folgender Grenzwerte gehalten werden (héhere
Grenzwerte sind méglich, missen aber bei der Bestellung angefragt werden):

R134a/ R1234ze | R1234yf/ R513A R410A / R404A / R407C / R454B | R32
T min (°C) -10 -10
T max (°C) 55 45

Tab. 1

. auch bei ausgeschaltetem Gerét ist zu verhindern, dass die mit den Warmetauschern in Berlihrung kommenden Fliissigkeiten die im technisches Datenblatt
genannten Grenztemperaturen iiberschreiten oder gefrieren.

. Falls ein Hydraulikkreislauf vorhanden ist, dirfen keine anderen Fliissigkeiten als Wasser oder Wassermischungen mit Ethylen-/Propylenglykolen in der fiir die
installierten Komponenten maximal zuléssigen Konzentration verwendet werden.

. Das Geréat darf nur fiir den vorgesehenen Bestimmungszweck verwendet werden; eine andere Verwendung kann gefahrlich sein und verursacht den Garantieverlust.

. Das Arbeiten am Gerat kann gefahrlich sein. Daher muss bei Funktionsstdrungen oder Schaden mit einem befugten Kundendienstzentrum Verbindung
aufgenommen werden.

. Das Gerat muss so installiert werden, dass die Temperatur der eintretenden Fliissigkeit auf einem stabilen, innerhalb der vorgesehenen Grenzen liegenden Wert
gehalten wird. Daher ist auf die Regelung eventueller externer Warmetausch- und Steuergerate zu achten (Drycooler, Verdampfungstirme, Zonenventile usw.), wie
auch auf die geeignete Dimensionierung der in der Anlage zirkulierenden Flissigkeitsmasse (besonders dann, wenn Anlagenbereiche ausgeschlossen werden).
Es sind Systeme fiir die Riickfiihrung des erforderlichen Volumenstroms der Fliissigkeit zu installieren, um die Temperaturen an der Maschine innerhalb der
zulassigen Grenzwerte zu halten (beispielsweise in der Startphase).

. Das fiir die Schutzverpackung der Maschine verwendete Material ist auBerhalb der Reichweite von Kindern aufzubewahren, um Gefahren zu vermeiden.
. Bei Geraten mit Parallelverdichtern diirfen die einzelnen Verdichter nicht Uiber langere Zeit ausgeschaltet werden. Vorzugsweise die Funktion ,Demand limit‘ verwenden.
. Bei Bedarf ist das Gerat mit dem Nottrennschalter von der Stromversorgung zu trennen.
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3.6 Informationen zum Umweltschutz

Der Kéltekreis enthalt Fluorgase mit Treibhauseffekt, die durch das Kyoto-Protokoll geregelt werden. Die Wartungs- und Entsorgungsarbeiten diirfen nur von Fachpersonal
durchgefiihrt werden.
Die im Kaltekreis enthaltenen Fluorgase mit Treibhauseffekt diirfen nicht in die Atmosphére abgelassen werden.

R134a R123ze  R1234yf R513A R410A RA04A RAOTC RA4548 R32
GWPinor ITH (IPCC 1430 7 4 631 2088 3922 1774 466 675
ARY)
GWP1°"KFLT5';' (IFee 1300 < <1 573 1920 3940 1620 467 677
Tab. 2

Die Verdichter und der Kaltekreislauf enthalten Schmierdl, das gemaR den geltenden Vorschriften zuriickgewonnen werden muss. Das Ol vorschriftsgemaR entsorgen.

4 ALLGEMEINE BESCHREIBUNG DES GERATS

Gerét fiir die Erzeugung von Kaltwasser, mit Wasserquelle, hermetischen Rotationsverdichtern vom Scroll-Typ, Warmetauscher mit schweilgelteten Platten und serienméRigem
elektronischem Expansionsventil. Das Programm umfasst die Versionen mit zwei Einkreis-Verdichtern und die Versionen mit vier Verdichtern, die in zwei Kreislaufe unterteilt
sind.

Das Gerét ist fiir den Betrieb in Innenrdumen ausgelegt.
Die bestimmungsgeméaRe Verwendung dieser Vorrichtung ist das Kiihlen oder Erhitzen einer Fliissigkeit (Wasser, Salzlake usw.) iiber einen Dampfkompressionszyklus zur

Klimatisierung von Geb&uden, Prozessen oder bei anderem. Eine andere Verwendung als die beschriebene ist nicht vorgesehen. Bei unsachgeméaBem Gebrauch kénnen
Gefahren fir die Sicherheit und die Gesundheit von Personen sowie Sachschaden an dem Gerét entstehen.

41 Bezeichnung
Beispiel:
0122-0802 - 2 On/Off Verdichter
NX-W-Y/H 0302 0604-1204 - 4 On/Off Verdichter
- Standardkonfiguration
/H - wasserseitig reversibel
- Comfort
-Y - Process
-Z - IT Cooling
NX-W - wassergekihlte Kaltemaschine
NX-WN - reversible Warmepumpe

4.2 Konfiguration des Gerats

Es sind folgende Konfigurationen vorgesehen:

o Chiller: NX-W
. Chiller reversibel (wasserseitig): NX-W/H
. gasseitig reversible Warmepumpe: NX-WN

Die Gerate kénnen in der Standardausfiihrung oder mit integrierten Hydroniksétzen geliefert werden.
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Standardgerat

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802

- NX-WN 0112-0802

288| essasasaasasas |

2

Geréat mit integrierten Hydroniksatzen

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802

- NX-WN 0112-0802
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

Wm T BREBEESHEE
= [ ]
= |
®
B : -

Die Bilder dienen nur der Veranschaulichung und stellen keine vertragliche Verpflichtung dar. Die Produkte kénnen je nach gekauftem Modell Anderungen unterliegen.

43 Hauptkomponenten des Geréts
NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

WARMETAUSCHER NUTZER

ELEKTRONISCHES
EXPANSIONSVENTIL

FILTERTROCKNER

WARMETAUSCHER
VERSORGUNGSSEITE
SCHALTSCHRANK
VERDICHTER
44 Betriebsgrenzen des Gerats
NX-W - GRENZEN IM KUHLBETRIEB
['F1 "€l NX-W 0122
{1 B
40 sg e e S e e B e P e e = I_;;,L-i-_' i l.=_iﬂ'-'-.‘..._____
i A
89.6 1 32 1 e it i -
86 § 0 4-------- B e T e R 5
T Y — o
T T T Al T T T T T T T T | T L] : T :| T T L] T T L] T T T f L] L] : T i T
-10 -5 0 3 5 8 15 18 20 [°C]
I I1:t1-I o I2|3. o I3|2I I3Tl,4l-4l1l I4EI+.4I I Iiilﬂl l34I.4IEIBI [°F]
Tev out
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[F el NX-W 0152 - 1204
{ A B
T
40 1 60 —
1364 1 58 e
SERE ] ] e
5413 { 45 : : !
(=] i | ‘
T ] : : ) A
N i : E
895 1 32 1---- | N R, ... ... ... .- -i-oooeee-
35 - 30“ ....... .,.-------.---.--—...J"-.-v—.—v- ——-:—— - - —-JI- o i B e B - ._: _______ '
68 1 2d-eee ! j : : : P
LT UREEEEY R T R R R T [°c]
" 1w 302 32338 41 464 = 6 644 68  [F]
Tev out
NX-W/H — GRENZEN IM KUHLBETRIEB
2 C
7 el NX-WH 0122
3 B
e
136.4 .
3 f
3 | A
N ! _
896 | 32 {--—-—-- I I o —— —
EE - ki EEREEERE B e e A T e R e L L -.-,-,-.-.-T..-- B o e T e e ... [
a8 3 oo Feer ! —
© 0 M 0 3 s g 15 18 20 [°cl
" 4 23 32 ara 41 464 89 644 68  [F
Tev out
NX-W — GRENZEN IM HEIZBETRIEB
[°'F1 [°C]
NX-WH 0122
140 -
136.4
131 4
5113
IR
o]
89.6
87.8
752
[°Cl
[°F]
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NX-W/H - GRENZEN IM KUHLBETRIEB
5 C
¥ I NX-WH 0152 - 1204
{ 3 B
40 1 60 - =
1364 1 58 e
3113 | 45 4
3 1 : ] A
= !
80.6 | 32 1. [ e
86 4 30 4---—---
68 4 204 : -
T T ; T T T T T ll T T T rI T
A0 3 o 1 20 [’C]
T T T T T T T T T T T T T T T
14 30.2 32338 68 [°F]
Tev out
NX-W - GRENZEN IM HEIZBETRIEB
['F1 [°C]
NX-WH 0152 - 1204
1 : B
: A
————— Tt T ———t——t—
-10 3 0 1 5 8 15 18 20 [°C]
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
14 30.2 32338 41 46.4 69 644 68 [°F]
Tev out

Tev out Wassertemperatur Verdampferaustritt
Ted out Wassertemperatur Verfllissigeraustritt
A RFQ (Request for quotation) zur Erweiterung der Betriebsgrenzen.
Wasseraustrittstemperatur Verdampfer bis 20°C.
B RFQ (Request for quotation) zur Erweiterung der Betriebsgrenzen.
Wasseraustrittstemperatur Verflissiger bis 60°C.
C AUSGANGSTEMPERATUREN VERDAMPFER < 5°C
Die Option beinhaltet ein Thermostatventil, das fir eine Temperatur des erzeugten Wassers von
weniger als 5°C geeignet ist, solange die Betriebsgrenzen des Gerates dies vorsehen. Die
Verwendung von Frostschutzmittel ist obligatorisch.
(Code 874).
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NX-WN - GRENZEN IM KUHLBETRIEB

['F1 [°C]

NX-WN 0122

140 1 60
18 B e e

.

Ted out
m
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NX-WN - GRENZEN IM HEIZBETRIEB

'F1 [°C]

NX-WN 0122

140 4 60
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B
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NX-WN 0152 - 1204
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NX-WN - GRENZEN IM HEIZBETRIEB
['F1 [°C]
NX-WN 0152 - 1204
140 | 60
131 J &6
‘g’ 13 4 45
° E
(L]
'_ -4
B9.6 32
BE 4 30 v |
752 1 24 ! : . . | i
e : ; . —r—i
-B 5 -1 5 10 15 18 20 [*C]
T T T T T T T T T T T T T T T T
17.6 23 30,232 41 50 €9 644 EB [°F]
Tev out
Tev out Wassertemperatur Verdampferaustritt
Ted out Wassertemperatur Verfllissigeraustritt
A RFQ (Request for quotation) zur Erweiterung der Betriebsgrenzen.
Wasseraustrittstemperatur Verdampfer bis 20°C.
B AUSGANGSTEMPERATUREN VERDAMPFER < 5°C
Die Option beinhaltet ein Thermostatventil, das fir eine Temperatur des erzeugten Wassers von
weniger als 5°C geeignet ist, solange die Betriebsgrenzen des Gerates dies vorsehen. Die
Verwendung von Frostschutzmittel ist obligatorisch.
(Code 874).
5 AUFSTELLUNG
5.1 Transportieren, Heben und Aufstellen des Gerits

Vor dem Transport sind die folgenden Anleitungen zu lesen und die Angaben zu beachten, die auf dem am Produkt
aufgebrachten gelben Etikett und auf der MaRzeichnung vorhanden sind. AuRerdem sind die Anleitungen des Handbuchs des
verwendeten Hebemittels einzuhalten.

Fir den Umschlag und den Transport darf nur qualifiziertes Personal eingesetzt werden, das mit geeigneten personlichen
Schutzausriistungen ausgestattet ist und Einrichtungen verwendet, die fir das Gewicht und die GroRRe des Gerats geeignet sind.

Die Gerate kdnnen entweder mit Rohrstangen oder mit Ringschrauben gehoben werden. Dazu ist folgendermafen vorzugehen:

- Das Gerat nur dann handhaben, wenn die Umgebungstemperatur héher als -10°C ist und wenn kein Wind
vorhanden ist.

- Kontrollieren, ob alle Platten und Verbindungsteile (Bolzen, Nieten ...) des Gerats unbeschadigt und richtig befestigt
und angezogen sind.

- Nur die in der MaRzeichnung angegebenen und am Gerat gekennzeichneten Hebepunkte verwenden.

- Seile mit geeigneter Tragfahigkeit und gleicher Lange verwenden, wie in der Mazeichnung angegeben.

- Kontrollieren, ob die Seile fest mit dem Gerat verbunden sind:

- Es muss ein Tragbalken mit geeigneter Tragfahigkeit verwendet werden, um die Stabilitat der gehobenen Last zu gewahrleisten und zu vermeiden, dass die Seile
mit dem Gerét in Beriihrung kommen.
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- Vorsichtig heben, abrupte Bewegungen vermeiden und das Gerat nicht um mehr als 6° neigen.
- Einen Sicherheitsabstand einhalten und keine Korperteile unter oder in der Nahe des gehobenen Gerats bringen.
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Das Gerét ist nicht fiir das Anheben und die Handhabung mit dem Gabelstapler ausgelegt.
Die Handhabung mittels Rollen ist erlaubt.

Die Auflageebene des Gerats muss nivelliert und so dimensioniert sein, das sie fiir das Gewicht der mit Wasser gefiillten, in Betrieb stehenden Maschine geeignet ist.

Um die Ubertragung von Vibrationen auf die tragenden Strukturen zu reduzieren, sind an den in der MaRzeichnung angegebenen Befestigungspunkten Schwingungsdampfer
anzubringen. Die Installation von Schwingungsdampfern unterhalb des Gestells muss bei hochstens um 200 mm vom Boden gehobenem Gerét erfolgen. Dabei ist zu vermeiden,
sich mit Kdrperteilen unter dem Gerét aufzuhalten.

Das Geréat auf jeden Fall an der Auflageebene befestigen. Die Schwingungsdémpfer dirfen nicht Uber das Maschinenprofil vorstehen; auRerdem muss eine geeignete
Auflageebene vorgesehen werden.

Bei der Installation auf einem Doppelboden ist darauf zu achten, dass der elektrische Trennschalter leicht zugéanglich und in einer Hohe zwischen 0,6 und 1,9 m vom Boden
entfernt ist (EN60204-1).

5.2 Mindest-Freirdume

Die in der MaRzeichnung angegebenen Abmessungen sind einzuhalten.

Auf der gesamten Breite des Freiraumes rund um die Anlage ist eine begehbare Ebene auf gleicher Hohe mit dem Anlagengestell zu gewahrleisten.

Achtung:
. Sobald das Gerét in seiner endgliltigen Position steht und Wasser gefiillt wird, die Heber der Schwingungsdampfer regeln.
5.3 Kontrolle der Verdichterbefestigung

Wenn die Verdichter auf Schwingungsdéampfem mit Federsystem montiert sind, muss die Sperre unter Beachtung der in Verdichtemnahe vorhandenen Anleitungen vor dem
Starten aufgehoben werden.

5.4 Aufstellungsort

Die Installation muss unter Einhaltung der EN 378-3 und der vor Ort giiltigen Vorschriften erfolgen, wobei besonders die nach EN 378-1 definierte Raumkategorie und
Sicherheitsgruppe zu beachten ist.

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A R404A R407C R454B R32
Sicherheitsgruppe A1 A2L A2L A1 A1 A1 A1 A2L A2L
Tab. 3

5.5 Lagerung

Vor der Lagerung des Gerates ist es notwendig, den Wasserkreislauf zu leeren, um die Gefahr des Einfrierens bei Minustemperaturen zu vermeiden.
Bei langerer Lagerung des Gerates wird empfohlen, die Warmetauscher mit Stickstoff zu trocknen und unter Druck zu setzen, um das dauerhafte Vorhandensein von Feuchtigkeit
im Hydraulikkreislauf des Gerétes zu vermeiden.

6 WASSERANSCHLUSSE

Die folgenden Anweisungen gelten fiir alle an das Gerat angeschlossenen Hydraulikkreislaufe Die Verbindungsschlduche miissen ausreichend abgestiitzt werden, damit ihr
Gewicht nicht auf der Einheit lastet. Starre Verbindungen zwischen Maschine und Leitungen sind zu vermeiden und Vibrationsddmpfer sind vorzubereiten.

Fur die Temperaturwerte und die Mindest- und Hochstdurchflussmengenwerte der Fliissigkeit sowie fiir die Flissigkeitsinhalte des Wasserkreislaufes der Warmetauscher
beziehen Sie sich bitte auf den Leistungsschein der Einheit oder fragen beim Lieferanten nach. Diese Angaben sind sowohl fiir die ausgeschaltete als auch laufende Einheit zu
beachten.

Den Wasserkreis mit einem Frostschutzmittel schiitzen, wenn die Umgebungstemperatur unter den Gefrierpunkt sinken kann, oder das gesamte Wasser ausleeren, das in den
Wérmetauschem und an den untersten Stellen des Wasserkreises vorhanden ist.
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Gefriertemperatur °C 0 -5 -10 -15 -20 -25 -30 -35
ETHYLENGLYKOL % 0 12 20 30 35 40 45 50
Gewichtsprozent

Tab. 4

Fur Gerate mit unterschiedlichen Frostschutzmittelmischungen wenden Sie sich bitte an den Hersteller oder an MEHITS.

Heizwidersténde fiir den Frostschutz von Leitungen diirfen nicht in der Nahe von Einrichtungen, Sensoren und Materialien installiert werden, die beschadigt werden kénnen oder
deren Funktionsweise beeintrachtigt werden kann (beispielsweise Temperaturfiihler, Kunststoffe, elektrische Kabel).

Die Flussigkeitstemperatur am Maschinenausgang muss immer dem vom Hersteller vorgegebenen Arbeitsbereich entsprechen, auch in der Startphase. Hierzu kénnen am
Wasserkreis ein Bypass-Ventil und/oder &hnliche Einrichtungen installiert werden.

Die Wasseranlage der Verbraucher muss so geplant sein, dass die Einhaltung des im technischen Datenblatt des Gerates vorgeschriebenen Mindestwerts fiir den Gehalt des
im Primarkreis zirkulierende Fluids bei jeder Betriebsbedingung gewahrleistet ist. 3

Es ist zu gewahrleisten, dass der Volumenstrom der Wéarmetragerfliissigkeit konstant bleibt, wenn das Gerat nicht mit einer Einrichtung zu dessen Uberwachung ausgestattet ist.
In den Wasserkreislaufen darf keine Richtungsumkehr der Warmetragerflissigkeit auftreten. Sonst kdnnen die Pumpen beschadigt werden und Uberbriickungen eintreten, die
den Volumenstrom und die Temperatur der Anlage beeintrachtigen.

Bei mehreren parallel installierten Maschinen:

. den Fluss in die umgekehrte Richtung verhindern, besonders dann, wenn die Maschinen ausgeschaltet sind; dazu konnen Riickschlagventile oder sonstige geeignete
Gerate in den Vorlauf zu den Pumpen oder zur Maschine eingesetzt werden; die mit mehreren, parallel installierten Pumpen ausgestatteten Gerate sind bereits mit
Ruckschlagventilen in den Pumpenzuleitungen ausgestattet; es soll jedoch darauf hingewiesen werden, dass dies bei Zwillingspumpen nicht der Fall ist.

. die gesamte Strdmung reduzieren und den Fluss an den ausgeschalteten Maschinen sperren, um zu verhindern, dass sich Fluide mit unterschiedlichen Temperaturen
mischen und dadurch die Leistungen und Funktionsgrenzen beeintrachtigen.

Kontrollieren, ob die im Wasserkreis enthaltene Flissigkeit wahrend der gesamten Lebensdauer der Anlagen folgende Merkmale aufweist:

Beschreibung Symbol Werte
1 Konzentration von Wasserstoffionen pH 75+9
2 Kalzium- (Ca) und Magnesiumgehalt (Mg) Harte 4+85 °D
3 Chlorione Cl- <150 ppm
4 Eisenione Fe 3 <0,5 ppm
5 Manganione Mn 2+ <0.05 ppm
6 Kohlensaure CO2 <10 ppm
7 Schwefelwasserstoff H2S <50 ppb
8 Sauerstoff 02 <0.1 ppm
9 Chlor Cl <0,5ppm
10 Ammoniak NHs <0,5ppm
1 Karbonat-/Sulfat-Verhéltnis HCOs./ S04 >1
Tab. 5
Dabei gilt: 1/11.78 °D=1 °Fr bei 1°Fr=10 gr CaCO3/ m?
ppm = Teile pro Million; ppb = Teile pro Milliarde
Erklarungen
Zu Punkt 1: Eine Konzentration von Wasserstoffionen ( pH ) tiber 9 stellt ein hohes Ablagerungsrisiko dar, wahrend ein pH-Wert unter 7 hohe Korrosionsgefahr
bedeutet.
Zu Punkt 2: Die Harte wird anhand des Anteils des im Wasser geldsten Kalzium- und Magnesiumkarbonats bei Wassertemperaturen unter 100 °C (momentane
Harte) gemessen.
Bei einem hohen Hartewert besteht hohe Ablagerungsgefahr.
Zu Punkt 3: Eine Konzentration von Chlorionen mit héheren Werten als angegeben flihrt zu Korrosionserscheinungen.
ZuPunkt4,5und8:  Vorhandene Eisen-, Mangan- und Sauerstoffionen fiihren zu Korrosionserscheinungen.
ZuPunkt 6 und 7: Kohlensaure und Schwefelwasserstoff sind Verunreinigungen, welche die Korrosion férdem.
Zu Punkt 9: Normalerweise hat Leitungswasser einen Wert zwischen 0,2 und 0,3 ppm. Hohe Werte verursachen Korrosion.
Zu Punkt 10: Ammoniak verstarkt die oxidierende Wirkung des Sauerstoffs.
Zu Punkt 11: Bei niedrigeren Werten als in der Tabelle angegeben besteht Korrosionsgefahr durch das Auslésen galvanischer Strome zwischen Kupfer und den

anderen weniger edlen Metallen.

Bei Gehalt an anderen Fluiden als Wasser (z.B. Mischungen, die Ethylen- oder Propylenglykol enthalten) wird empfohlen, immer die mit spezifischen Hemmstoffen formulierten
Fluide zu verwenden, welche thermische Stabilitat und Korrosionsschutz im Betriebstemperaturintervall bieten.
Bei schmutzigen bzw. aggressiven Flissigkeiten ist es unbedingt notwendig, einen Zwischenwarmetauscher vor den Warmetauschern des KiihIsatzes einzusetzen.
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Das Vorhandensein von Luft im Hydraulikkreislauf vermindert die Leistung und kann insbesondere am Pumpensystem und an den Warmetauschern zu schwerwiegenden
Funktionsstdrungen und auch zu Defekten fiihren. Wahrend des hydraulischen Anschlusses des Gerates ist es erforderlich, dass die gesamte Luft aus den am Gerat und am
System vorhandenen Entliftungen ausgeleitet wird und dass sichergestellt ist, dass sie nicht in den Kreislauf eindringen kann.

Die Richtung des Ein- und Auslasses der Tragerflissigkeit in die Warmetauscher ist durch die folgenden Schilder gekennzeichnet:

I N Water Inlet o U T Water Gutist
|I| Entrata Acqua |I| Uscita Acqua
D | Wasser Eintritt @ Wasser Austrilt
Entrée d'Eau [¥] sente Eau
[Il Entrada Agua |I| Salida Agua
Koldbarare in Koldbarare ut

6.1 Verdampfer / Rekuperator

Am Wasserkreis der Warmetauscher miissen die folgenden Bauteile unter Beachtung der richtigen Lage installiert werden (siehe Abb. 1 Seite A1):

. zwei Manometer mit geeigneter Skala (Eingang - Ausgang)

. zwei Zusatzhdhne fiir die Manometer.

. Entliifterrohre, die an den hdchsten Stellen des Kreises anzubringen sind.

. zwei horizontal verlegte, flexible, vibrationsddmpfende Verbindungen (Eingang - Ausgang).

. ein Stromungswéachter am Gerateausgang nach einem geraden Leitungsabschnitt montiert, dessen Lange dem siebenfachen Leitungsdurchmesser entspricht.

Die Einstellung des Stromungswachters muss einen min. Wasserfluss an den Wérmetauschern garantieren, der nicht unter dem Wert liegen darf, der im Datenblatt
des Gerats angegeben oder vom Lieferanten erklart ist. Bei Fehlen dieser Wertangabe wird ein Einstellwert empfohlen, der 70 % des Nennvolumenstroms des
Gerats entspricht (nicht vorgesehen fiir die HeiRdampfkuhler).

. ein Regelventil am Ausgang.

. zwei Sperrventile (Eingang - Ausgang).

. ein manuelles 2-Wege-Bypass-Ventil oder ein 3-Wege-Mischventil, das beim Anlassen bei zu kalter/warmer Wassertemperatur verwendet werden kann.

. ein mechanischer Filter mit max. 1 mm Maschenweite; dieser ist so nahe wie méglich an der eingangsseitigen Verbindung der Warmetauscher (max. Abstand 2
Meter) einzubauen.

. ein Ablasshahn, an der niedrigsten Stelle der Wasseranlage anzubringen.

. eine Kreiselpumpe

. ein Ausdehnungsgefafy

. ein Sicherheitsventil

. alle anderen in Abbildung 1 aufgezeigten Gerate, Seite A1

. AuRerdem darf im Wasserkreislauf keine Luft vorhanden sein, der Druck darf keinen abrupten Schwankungen unterliegen und darf an keiner Stelle niedriger als

der Luftdruck sein. Auch die Férdermenge der Trégerfliissigkeit darf keinen starken Schwankungen unterliegen. Bei eingeschalteter Anlage sind keine
Schwankungen der Fordermenge der Flissigkeit, die tber 10 % pro Minute liegen, zuldssig. Es empfiehlt sich daher, fiir jede Maschine ein selbsténdiges
Pumpenaggregat mit einem von der restlichen Anlage unabhangigen Kreislauf einzubauen.
Zur Produktion von Sanitdrwasser wird die Installation eines Zwischenwéarmetauschers empfohlen, um Verunreinigungen, Korrosion und Verschmutzung des Wassers durch
Oxide zu vermeiden.
Die Multifunktionsgerate vom Typ Q und R sind fiir 4-Rohr-Anlagen bestimmt, in deren Kreislaufen immer Fliissigkeiten zirkulieren missen.
Die oben erteilten Installationsangaben stellen eine fiir die Giiltigkeit der Garantie notwendige Bedingung dar. MEHITS ist jederzeit bereit, von den obigen Angaben
abweichende Anforderungen zu tiberpriifen. Diese miissen jedoch vor Inbetriebnahme des Kihlaggregats auf jeden Fall genehmigt werden.

6.2 Plan des Wasserkreislaufs Verdampfer / Rekuperator

(Siehe Abb. 1 Seite A1)

Hinweis: Der eingebaute Hydrauliksatz (optional) ist nicht mit einem Filter ausgestattet, der daher in jedem Fall wie in der obigen Abbildung dargestellt, am
Gerateeinlass installiert werden muss.

6.3 Wasserkreisschema des Geréts

Standardgerat: NX-W - NX-W/H

&)

£ VORLAUF DER ANLAGE
N
CD
£y RUCKLAUF DER ANLAGE
_
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D RUCKLAUF DER ANLAGE
\_/

) VORLAUF DER ANLAGE
L/

6

Gerate ohne Entliiftungsventile und ohne Ablassventil fiir den Wasserkreislauf. Diese Geréate liegen in der Verantwortung des Installateurs und miissen daher anlagenseitig
installiert werden.

Standardgerat: NX-WN

RUCKLAUF DER ANLAGE

VORLAUF DER ANLAGE

f)

S/

) CD

£
]

)

) RUCKLAUF DER ANLAGE
T /
@ | EV
L N VORLAUF DER ANLAGE
L

LEGENDE
CD Verflussiger
EV Verdampfer
Pd Differenzdruckschalter
S1 Flhler Wassereinlass Verdampfer
S2 Flhler Wasserauslass Verdampfer
S3 Flhler Wassereinlass Verfliissiger (nur WH)
S4 Fuhler Wasserauslass Verflissiger (nur WH)

Gerate ohne Entliiftungsventile und ohne Ablassventil fiir den Wasserkreislauf. Diese Geréate liegen in der Verantwortung des Installateurs und miissen daher anlagenseitig
installiert werden.
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Gerat mit Hydronikséatzen: NX-W

SF
T X
G2 O F——b——— VORLAUF DER ANLAGE
CD VA (1)
e
| Po [
| | -
@ &) e H H—F——4—— RUCKLAUF DER ANLAGE
sC | |
| R — |
Inline Einzelpumpe
et {1
® el
sF | Pe |
" >|< [ [
Q €) \ —H H——4—— RUCKLAUF DER ANLAGE
| |
| |
EV et
Pd
D, sl F——b——— VORLAUF DER ANLAGE
— L
5C
(1)
r— = i !
| I
I I
H H| Inline Zwillingspumpe
| I
| I
R T
Bei den Geraten NX-W/H sind keine Hydroniksétze vorgesehen.
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Gerat mit Hydroniksatzen: NX-WN

Inline Einzelpumpe

WA
@ N

SF

|
>|( | I N
. H H—ip——4= RUCKLAUF DER ANLAGE
|

VORLAUF DER ANLAGE
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Inline Einzelpumpe
WA, i1)
® i)
SF | Pe |
— 1( | I .
e e ek H—F ——4¢ -~ RUCKLAUF DER ANLAGE
I
I

80
®
(1)
r— ="
| I
I I
H I‘l Inline Zwillingspumpe
| |
I I
| B S |
LEGENDE

CD Verflussiger

EV Verdampfer

Pd Differenzdruckschalter

Pc Umlaufpumpe Verflissiger

Pe Umlaufpumpe Verdampfer

SC Ablassventil

SF Entliiftungsventil

S1 Flhler Wassereinlass Verdampfer

S2 Flhler Wasserauslass Verdampfer

S3 Flhler Wassereinlass Verflissiger

S4 Flhler Wasserauslass Verflissiger

VA Sicherheitsventil
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Position der Entliiftungsventile und Sicherheitsventile bei Geraten mit integrierten Hydroniksétzen.

SICHERHEITSVENTIL (10 BAR) SICHERHEITSVENTIL (10 BAR)

ENTLUFTUNGSVENTIL

ENTLUFTUNGSVENTIL

HINWEIS: Der maximale Betriebsdruck des Hydraulikkreises betragt 10 bar.

7 ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE
71 Stromversorgung

Die Eigenschaften des Versorgungsnetzes miissen der Norm EN 60204-1 und den vor Ort giiltigen Vorschriften entsprechen und fiir die Stromaufnahmewerte geeignet sein, die
im Schaltplan und am Typenschild angegeben sind. Die Netzspannung muss dem Nennwert +/- 10% mit max. 2% Phasenasymmetrie entsprechen. Die Einheit muss an eine
Drehstromversorgungsleitung des Typs TN(S) angeschlossen werden. Ist die Installation eines Fehlerstromschutzschalters in der elekirischen Anlage vorgesehen, so muss
dieser dem Typ A oder B entsprechen. Wenn im Schaltplan vorgesehen, ist dessen Installation obligatorisch.

Die vor Ort gliltigen Vorschriften sind zu beachten. Den Anschluss an das Stromnetz erst dann vornehmen, wenn der Wasserkreis gefilllt ist.

7.2 Leistungsanschliisse

GemaR den giiltigen Vorschriften ist an der Versorgungsleitung des Schaltschranks ein Schutzschalter einzubauen (nicht im Lieferumfang enthalten).

Die Schalttafel des Gerats mit Kabeln mit einem Querschnitt, der fiir die auf dem Typenschild angegebene Leistungsaufnahme und fiir die Anwendung geeignet ist, versorgen.
Die Kabelschuhe mit den fiir die Anschliisse geeigneten Anziehdrehmomenten sichern. Darliber hinaus alle weiteren im Schaltplan befindlichen Vorschriften beachten. Der
Steuer- und Uberwachungskreis wird im Schaltschrank vom Leistungskreis abgeleitet.

Den direkten Kontakt mit heiBen oder scharfen Oberflachen vermeiden. Der Eingang elektrischer Kabel in die Schalttafel an Stellen, die nicht speziell dafiir vorgesehen sind, ist
untersagt.

Wenn der Kaltemittelkreislauf entleert werden soll, miissen alle Phasen des Elektromotors der Verdichter durch Entfernen oder Trennen der elektrischen Schutzvorrichtungen
vor dem Motor (Sicherungen und/oder Schutzschalter) abgeschaltet werden. Die Verdampfer- und Verfliissigereinheiten mit Schraubenverdichtern werden mit abgeschalteten
Schutzvorrichtungen geliefert. Nach Auffiillen des Kaltemittels miissen die Schutzvorrichtungen ohne vorhandene Spannung vor dem Start wiederhergestellt werden.

Die Stromversorgung darf nie unterbrochen werden, auler im Falle von Wartungstatigkeiten, damit der Betrieb der Olsumpfheizungen der Verdichter und der ggf. vorhandenen
Frostschutzwiderstande der Warmetauscher gewahrleistet ist.

7.3 Ausfiihrung des Steuerkreises

Unbedingt zu erfiillende Bedingungen (andernfalls verfallen die Garantieanspriiche):
*  Den eingestellten Stromungswachter an die Klemmen des Steuerkreises anschlieRen (sofern nicht in der Standardlieferung enthalten).
. Die Hilfskontakte der Pumpen an die entsprechenden Klemmen des Steuerkreises anschlieBen (wenn im Schaltplan angegeben).

. Die Entblockungen am Eingang der Einheit (ON/OFF-Fernschaltung, Durchflusswéchter, Pumpenentblockung, usw.) miissen saubere und jeweils
einzelne Kontakte fiir jede Einheit sein (niemals eine einzige Entblockung parallel zu mehreren Einheiten durchfiihren).

Es wird empfohlen, die Anschlusskabel der oben genannten Sicherungen getrennt von den eventuellen Kraftstromkabeln zu verlegen. Andemnfalls sind abgeschirmte Kabel zu
verwenden. Zur Ausfilhrung von seriellen Anschliissen nur abgeschirmte Kabel mit 120 Ohm Impedanz verwenden. Das Anschlusskabel fiir die Uberwachungseinrichtungen des
Gerats darf nicht langer als 1000 m sein.

Von diesen Uberwachungseinrichtungen darf nur ein einziges serielles Kabel ausgehen, das die genannten Einrichtungen mit dem ersten Gerat verbindet; danach ist der
Anschluss der nachfolgenden Geréte auszufiihren. Die Abschirmungen der einzelnen Strecken missen untereinander verbunden werden, diirfen allerdings nicht an die
Klemmenbretter der Einheiten angeschlossen werden. Diese Abschirmungen miissen an einem Ende mit der Erde verbunden sein.

Bei Gebrauch der ON/OFF-Fernsteuerung gelten fiir die Verlegung der Kabel die gleichen Bedingungen wie die fiir die Kabel des Durchflussmessers.

Zudem mussen fiir die ON/OFF-Femsteuerung durch externen Kontakt oder durch Steuerung des seriellen Protokolls, die folgenden Mindest-Zeitgebungen beachtet werden:

. Verzégerung zwischen 2 aufeinander folgenden Starts: 15 Minuten
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. Verzdgerung zwischen Aus- und Einschalten: 3 Minuten
Die Pumpe muss mindestens 1 Minute vor dem Geratestart eingeschaltet und friithestens 1 Minute nach Anhalten des Geréts ausgeschaltet werden; bei
Nichtbeachtung dieser Vorgabe verfillt die Garantie.

74 Phasenasymmetrie der Versorgungsspannung

Bei mehr als 2% Phasenasymmetrie diirfen die Elektromotoren nicht betrieben werden. Zur Kontrolle folgende Formel verwenden:

Max Spannungsabweichung vom Mittelwert

% Asymmetrie = x 100
mittlerer Spannungswert

Beispiel: Nennspannung 400 - 3 - 50

AB=409V;BC=398V;AC39%V

Mittelwert VV = (409 + 398 + 396) / 3 =401V

(409 - 401)
Asymmetrie % = ------------------ X 100 = 1,99
401
A B C

WICHTIG:

Wenn die Netzspannung mehr als 2% Phasenasymmetrie aufweist, ist mit dem Energieversorger Kontakt aufzunehmen. Der Betrieb des Gerats mit mehr als 2%
Phasenasymmetrie fiihrt zum GARANTIEVERLUST.

Vor Inbetriebsetzung ist zu priifen, ob die elektrischen Anlagen so ausgefiihrt sind, dass die Konformitat mit der Richtlinie 2004/108/EG (elektromagnetische Vertraglichkeit)
gewahrleistet ist.

7.5 Kontrolle der Phasenfolge bei Gerdten mit Scroll-Verdichtern

Nach dem Start muss gepruft werden, ob der Gerauschpegel des Verdichters normal ist und ob die Temperatur auf der Ansaugseite niedriger als am Auslass ist. Andernfalls ist
eine Phase umzukehren.

ZU BEACHTEN: Einige Verdichter sind mit einer Phasenfolgeiiberwachung ausgestattet, die bei umgekehrten Phasen den , Temperaturalarm* anzeigt.

8 OBLIGATORISCHE KONTROLLEN BEI DER ERSTINBETRIEBNAHME

Der Kéltekreis wird von MEHITS auf Dichtheit getestet. Dieser Test wird nach dem Endzusammenbau der Maschine im Herstellerwerk ausgefiihrt. Vor der Inbetriebsetzung muss
eine weitere Kontrolle vorgenommen werden, um festzustellen, ob durch den Transport oder die Installation Leckstellen verursacht worden sind.

Es muss Uberpriift werden, ob das Produkt und die Installation den vor Ort giiltigen Vorschriften entsprechen. Es ist sicherzustellen, dass die erforderlichen Erklarungen fir
Installation und Inbetriebnahme ausgestellt und mitgeteilt worden sind.

Die Inbetriebnahme der Geréte muss durch vom Hersteller oder seinem Beauftragten benanntes Fachpersonal erfolgen (Kontaktdaten siehe Angaben auf der letzten Seite).
Das autorisierte technische Kundendienstzentrum wird Sie bitten, das Formular fiir die Erstinbetriebnahme auszufiillen. Dieses Formular muss an den autorisierten technischen
Kundendienst zuriickgeschickt werden, um die Inbetriebnahme des Gerates zu planen.

Die erste Inbetriebnahme muss von einem Techniker durchgefiihrt werden und dabei miissen der Installateur und der Bediener anwesend sein.

Der Techniker nimmt die Abnahme der Anlage vor, wobei er die Kontrollen, Kalibrierungen und die erste Inbetriebnahme nach den ihm vorbehaltenen Verfahren und Fahigkeiten
durchgefiihrt werden.

Nach den ersten Betriebstagen sind die Netzfilter der Hydraulikkreise zu Uberpriifen und ggf. zu reinigen.
8.1 Einstellung des Geréts
Details uber die Einstellung und die Bedienung des Gerats entnehmen Sie bitte dem Benutzerhandbuch der elektronischen Steuerung.

9 WARTUNG

Zur Erhaltung der einwandfreien Betriebstlichtigkeit des Kélteteils hinsichtlich Funktionsweise, Energieverbrauch und Sicherheit ist die Wartung grundsatzlich wichtig.

Jedes Gerat von MEHITS ist mit einem Maschinenbordbuch ausgestattet, in das der Benutzer oder die fiir die Wartung der Maschine zusténdige und verantwortliche Person alle
vorgeschriebenen Anmerkungen eintragt, um eine historische Dokumentation des Betriebs der MEHITS Einheit zur Verfligung zu haben. Die fehlenden Eintragungen in das
Bordbuch sind als Beweis fiir eine mangelhafte Wartung anzusehen.

Der Hersteller schreibt in Ermangelung spezifischer Bestimmungen fiir HFO-Kaltemittel die Anwendung und Einhaltung folgender Vorschriften vor:

- Verordnung (EG) Nr. 842/2006 - Art. 3 ,Dichtheitskontrolle*

- Verordnung (EG) Nr. 1516/2007 ,Standardanforderungen an die Kontrolle auf Dichtheit*

sowie in den nationalen Gesetzen zur Umsetzung der oben genannten européischen Verordnungen.
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9.1

Bei Wartungsarbeiten zu ergreifende Vorsichtsmanahmen

Die Wartungsarbeiten diirfen nur von dazu bevollméchtigten Technikern ausgefiihrt werden. Vor jeder Wartungsarbeit wie folgt vorgehen:

Das Geréat mit dem externen Trennschalter, der fiir maximal 3 Vorhangeschldsser vorgesehen ist, in ,offener” Stellung sperren und dadurch vom Stromnetz trennen.
ein Schild mit der Aufschrift Nicht betatigen - Wartung findet statt‘ am offenen Trennschalter anbringen

Geeignete personliche Schutzausriistungen tragen (Schutzhelm, isolierende Schutzhandschuhe, Schutzbrillen, Schutzschuhe usw.).

Nur Werkzeuge in einwandfreiem Zustand verwenden und vor deren Gebrauch sicherstellen, dass die Arbeitsanweisungen richtig verstanden wurden.

Wenn Messungen oder Kontrollen bei laufender Maschine ausgefiihrt werden miissen, ist Folgendes zu beachten:

Sicherstellen, dass alle Fernsteuerungssysteme getrennt sind, jedoch beachten, dass die SPS an Bord der Maschine ihre Funktionen steuert und die Komponenten
aktivieren und deaktivieren kann, die gefahrliche Situationen verursachen (wie z. B. das Versorgen und Drehen von Ventilatoren und deren mechanischen
Mitnahmesysteme).

So kurz wie mdglich bei offenem Schaltschrank arbeiten.
Nach jeder einzelnen Messung oder Kontrolle den Schaltschrank schlieen.
Wenn das Geréat im Freien aufgestellt ist, nicht bei gefahrlichen Witterungsbedingungen - Regen, Schnee, Nebel, usw. - arbeiten.

Des Weiteren sind immer folgende VorsichtsmalRnahmen zu treffen:

9.2

Der Kaltekreis enthalt unter Druck stehendes Kihigas: Jede Tatigkeit muss von kompetentem Fachpersonal ausgefiihrt werden, das die Befugnisse oder
Befahigungen entsprechend den giltigen Vorschriften besitzt.

Die im Kaltekreis vorhandenen Flussigkeiten niemals in der Umgebung freisetzen.

Den Kaltekreis niemals offen lassen, denn das Ol nimmt Feuchtigkeit auf und wird dadurch abgebaut.

Beim Entluften VorsichtsmalRnahmen gegen das Austreten heiler Fliissigkeiten und/oder gefahrlicher Driicke ergreifen.

Beim Wechseln einer Eprom oder anderer elektronischer Kartenbaugruppen immer geeignete Ausriistungen verwenden (Auszieher, antistatisches Armband, usw.).

Wenn ein Motor, Verdichter, Verdampfer, Verflissiger oder andere schwere Teile ausgewechselt werden miissen, ist sicherzustellen, dass die Hebemittel fur das
anzuhebende Gewicht geeignet sind.

Wenn der Kaltemittelkreislauf entleert werden soll, miissen alle Phasen des Elektromotors der Verdichter durch Entfernen oder Trennen der elektrischen
Schutzvorrichtungen vor dem Motor (Sicherungen und/oder Schutzschalter) abgeschaltet werden. Nach Auffiillen des Kaltemittels miissen die Schutzvorrichtungen
ohne vorhandene Spannung vor dem Start wiederhergestellt werden.

Bei luftgekihlten Geréaten mit separatem Verdichterraum den Lifterraum nicht betreten, ohne vorher die Maschine mit dem Trennschalter am Schaltschrank isoliert
und ein Schild mit der Aufschrift “Nicht betatigen - Wartung findet statt” angebracht zu haben.

Wenn am Kiihl-, Hydraulik- oder Elektrosystem des Geréts oder an der Steuerung Anderungen vorgenommen werden sollen, ist mit MEHITS Riicksprache zu
halten.

Bei besonders komplizierten Ab- und Aufbautatigkeiten ist ebenfalls mit MEHITS Riicksprache zu halten.
Immer und ausschlieRlich Originalersatzteile verwenden, die direkt bei MEHITS oder bei den offiziellen Vertragshandlern der Firmen gekauft werden kdnnen.
Wenn das Gerét ein Jahr nach der Aufstellung auf der Baustelle versetzt oder abgeriistet werden soll, ist mit MEHITS Ruicksprache zu halten.

Bevor das Gerat wieder geschlossen und gestartet wird, ist zu priifen, ob alle Werkzeuge, Elektrokabel oder andere lose Gegensténde entfernt worden sind und ob
das Gerat wieder einwandfrei an die Anlage angeschlossen ist.

Die Maschinen diirfen nicht begangen werden. Ebenso diirfen keine Gegenstande darauf abgelegt werden. Eventuelle Wartungsarbeiten auf dem Dach miissen
mit geeigneten Ausriistungen durchgefiihrt werden, die die Sicherheit gewahrleisten, wie beispielsweise eine bewegliche Arbeitsbiihne.

Bestimmte Wartungsarbeiten im Inneren der Maschine bergen die Gefahr des Einklemmens: Es missen geeignete Vorsichtsmalnahmen getroffen werden.

Beschreibung der Wartungstatigkeiten

Empfohlene zeitabhidngige Wartungstatigkeiten

Frequenz*
3/4 Monate | 6 Monate | 12 Monate | 24 Monate Betriebsstunden

Beschreibung der Eingriffe

allgemein

Elektrische Anschliisse festziehen und abgenitzte
oder beschédigte Kabel wechseln .

Kaéltekreis auf Dichtheit kontrollieren. Diese Arbeit in
den Zeitabstanden ausfiihren, die von den
einschlagigen europaischen Regelwerken
vorgeschrieben sind. .

Versorgungsspannung des Geréts kontrollieren .

Versorgungsspannung der Verdichter kontrollieren

Versorgungsspannung der Ventilatoren kontrollieren

Funktionsweise der Frostschutz-Widerstande der
Warmetauscher und/oder der Leitungen (sofern
vorhanden) kontrollieren .

Funktionsweise der Magnetventile kontrollieren

Funktionsweise und Einstellung der
Sicherheitsdruckschalter fir Hochst- und
Mindestdruck (sofern vorhanden) kontrollieren .

Sicherheitsventile reinigen .

Sicherheitsventile wechseln oder einstellen .
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Betriebstlichtigkeit der Druckfiihler kontrollieren und
einstellen

Die Filtertrockner an der Flissigkeitsleitung
kontrollieren und ggf. wechseln

Zustand der Schlduche kontrollieren

Schiitze der Verdichter auf Verschleify priifen

Schiitze der Ventilatoren auf Verschleil® prifen

Auf mdgliche Flussigkeitslecks priifen

Funktionsweise der Verdampferwiderstande priifen

Waagrechte Lage des Gerats prifen

Priifen, ob am Kéltekreis und besonders an den
Druckgefafien Rost vorhanden ist. Wenn ja,
geeignete Oberflachenbehandlungen vomehmen.

Das Gerét einer allgemeinen Reinigung unterziehen

Den Wasserkreis und die Warmetauscher entliiften
(wenn Fliissigkeit und gleichzeitig Luft vorhanden
sind, reduziert sich die Leistung und
Korrosionserscheinungen kénnen auftreten)

Kaltekreis, Betrieb bei Volllast

Wert der Uberhitzungstemperatur messen

Wert der Unterkiihlungstemperatur messen

Wert der Abgastemperatur des Verdichters messen

Niederdruckwert messen

Hochdruckwert messen

Stromaufnahme der Verdichter messen, 3 Phasen
(L1,L2,L3)

Stromaufnahme der Pumpe messen, sofern an
Maschinenbord vorhanden, 3 Phasen (L1, L2, L3)

AuRenlufttemperatur messen

Wasserdurchflussmenge an den Warmetauschern
kontrollieren

Wassertemperatur am Ein- und Ausgang des
Verdampfers und Verfliissigers messen, sofern
vorhanden

Verdichter

Olstand kontrollieren

Sauregehalt, Feuchtigkeit, Druck,
Olwannentemperatur kontrollieren

Filter und Sauberkeit des Ols kontrollieren

Ol wechseln

Schraubenverdichter: 8.000 Stunden

Scroll-Verdichter: 12.000 Stunden

Kolbenverdichter: 5.000 Stunden

Funktionsweise der Olsumpfheizung der Verdichter
priifen

Durchschlagsfestigkeit prifen

Funktionsweise des Olstandsensors kontrollieren
(sofern vorhanden)

Hydraulikkreis

Funktionsweise des Strdmungswachters des
Verdampfers und Verfliissigers/Rekuperators priifen
und einstellen

Funktionsweise des Wasser-Differenzdruckschalters
priifen

Drehdichtung / Pumpendichtungen kontrollieren

Konzentration der Glykollésung kontrollieren, wo
vorhanden

Filter am Wassereingang der Wasser-
Warmetauscher kontrollieren und reinigen
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* Die Haufigkeit der in der Tabelle genannten Tatigkeiten ist als Richtangabe zu verstehen. Sie kann sich je nach den Einsatzbedingungen des Gerats und
der Anlage andern, in der es arbeiten soll.

Wenn die Gerate in aggressiven Klimaten installiert sind, miissen Luft-Warmetauscher mit Schutzverkleidung angefordert werden. Bei solchen Klimaten kénnen die
Wartungsintervalle kiirzer sein (in Abhéngigkeit von den jeweiligen klimatischen Bedingungen zu beurteilen).

10 EMPFOHLENE ERSATZTEILE

Die Ersatzteilliste wird auf Anfrage zugesendet.

10.1 1 Jahr
. Sicherung . alle
+ Filtertrockner o ale
+  Magnetventilspulen * 1proTyp
. Luftfilter . alle
. Differenzdruckschalter Wasser . 1 pro Typ
«  Riemen o ale
«  Fiihler > 1proTyp
«  Olsumptheizungen » 1proTyp
10.2 2 Jahre

Zusatzlich zur Aufstellung ,1 Jahr*:

. Druckschalter . alle
. Sicherheitsventile . alle
. Schiitze und Hilfsrelais . alle
. Warmeschutzschalter Verdichter . alle
. Leistungsschutzschalter . alle
. Geber . alle
10.3 5 Jahre
Zusatzlich zu den Aufstellungen ,1 Jahr* und ,2 Jahre*;
. Magnetventile . alle
. Thermostatventile . alle
. Manometer . alle
. Verdichter . 1 pro Typ
. Elektronische Komponenten . alle

11 AUSSERBETRIEBSETZUNG UND ENTSORGUNG DER MASCHINE UND IHRER BAUTEILE

Die WEEE-Richtlinie 2012/19/EU verbietet die Entsorgung von in Einheiten eingebauten Elektro- und Elektronik-Altgeraten in unsortiertem Siedlungsabfall. Das folgende Symbol
weist darauf hin, dass diese Gerate getrennt gesammelt werden missen.

Die richtige Entsorgung von Elektro- und Elektronik-Altgeraten tragt dazu bei, das Risiko schadlicher Auswirkungen auf die menschliche Gesundheit und die Umwelt zu verringern.
Da der Kaufer eine Schllisselrolle bei der Sicherstellung der Wiederverwendung, Verwertung und des Recyclings dieser Geréate spielt, wird er um die Beschaffung der fiir die
Entsorgung erforderlichen Informationen bei den értlichen Behdrden, dem Entsorgungsdienstleister, dem Handler oder dem Hersteller gebeten.

ACHTUNG! Die Einheit enthélt fluorierte Treibhausgase, die unter das Kyoto-Protokoll fallen. Das Gesetz verbietet deren Freisetzung in der Umwelt und schreibt die Gewinnung
und Ubergabe an den Wiederverkaufer oder an eine Sammelstelle vor.

Beim Ersatz von Bauteilen oder beim Ausbau des gesamten Gerats am Ende seiner Lebensdauer sind die folgenden Vorschriften einzuhalten, um die Auswirkungen auf die
Umwelt auf ein MindestmalR zu reduzieren:

. Das gesamte Kiihlgas muss durch Fachpersonal, das tber die erforderlichen Befahigungen verfiigt, gewonnen und einer Sammelstelle (ibergeben werden.
. Das in den Verdichtern und im Kéltekreis enthaltene Schmierdl muss gewonnen und einer Sammelstelle Gibergeben werden.

. Die Struktur, die elektrische und elektronische Ausriistung und die Bauteile miissen nach Warenart und Werkstoff getrennt und den jeweiligen Sammelstellen
Ubergeben werden.

. Wenn im Wasserkreis Mischungen mit Frostschutzmitteln enthalten sind, muss der Inhalt gewonnen und einer Sammelstelle ibergeben werden.
. In jedem Fall sind die gliltigen nationalen Vorschriften einzuhalten.
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1 DOCUMENTACION

Junto con la unidad se entregan este manual y la siguiente documentacién:
. declaracion de conformidad
. boletin técnico
. dibujos dimensionales y de elevacién
. esquemas frigorificos/hidraulicos
. esquemas eléctricos
. manual del controlador electronico

Antes de cualquier operacion leer con cuidado toda la documentacion indicada y asegurarse de haberla entendido.

2 GARANTIA
21 Resumen de las normas de garantia

La garantia de los aparatos suministrados por Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. (MEHITS) es de 12 meses contados a partir de la fecha de puesta en
marcha, pero no puede superar el limite de 18 meses contados a partir de la fecha de la factura. Debera entenderse como fecha de puesta en marcha la que se encuentra
anotada en el “Formulario de la 12 puesta en marcha” contenido en el “Manual de a bordo de la maquina”, que se debe rellenar en todas sus partes y enviar prontamente a
MEHITS.

La garantia sera valida si se han respetado las normas de instalacion (tanto las que eventualmente dicte MEHITS, como las vigentes) y si el “Formulario de la 12 puesta en
marcha” ha sido rellenado en todas sus partes y enviado a MEHITS, a la atencién del Servicio Posventa.

La garantia esta supeditada a la denuncia de imperfecciones o defectos dentro de un plazo de ocho dias a partir de la deteccion de los mismos. Ademas la garantia sera vigente
s6lo y exclusivamente si el comprador ha interrumpido el uso de los aparatos tras haber constatado la existencia de un defecto.

La garantia debera entenderse valida si la primera puesta en marcha ha sido efectuada por un centro de asistencia autorizado por MEHITS.

La garantia esta supeditada al mantenimiento correcto de la unidad, documentado de manera adecuada en el “Manual de a bordo de la maquina” que se encuentra en el interior
del tablero eléctrico.

La garantia cubrira la sustitucion de las piezas que resulten defectuosas.

MEHITS no asume ninglin coste de desplazamiento en el lugar de las obras (por ejemplo grias, desmontaje de tuberias, etc. ...), que tuviera que soportarse para la sustitucion
de aparatos como compresores, intercambiadores, ventiladores, etc., como tampoco por viajes y estancias de técnicos para efectuar intervenciones en el lugar de la instalacion.

2.2 Recepcion de la unidad

En el momento en que se reciba la unidad el cliente tendra que comprobar que no se hayan producido desperfectos evidentes ni que falten piezas. En cuyo caso sera necesario
hacer inmediatamente una reclamacién de averia o de entrega incompleta al transportista indicando una reserva de aceptacion en el documento de acompafiamiento. Debera
facilitarse una documentacion fotografica de los dafios macroscopicos.

2.3 Prestaciones de las unidades MEHITS

Las unidades MEHITS son probadas en fabrica, en estaciones especiales, siguiendo un procedimiento interno. Cualquier verificacion de las prestaciones que se efectuara en la
instalacion sera posible solo si se reproducen y mantienen las mismas condiciones (constancia de la carga, constancia de las temperaturas y de los caudales en los
intercambiadores) que en las salas de prueba.

24 Reposicion manual de las alarmas

Sefialar de inmediato a un técnico cualquier alarma que aparezca en la unidad. En caso de alarma no es necesario rearmar manualmente la unidad antes de haber
controlado y suprimido la causa de la averia. Rearmes manuales repetidos podrian hacer caducar la garantia.

25 Vida util

En las condiciones normales de utilizacién la vida prevista de la maquina es de 10 afios, si se ha realizado un mantenimiento adecuado segun las indicaciones del capitulo 9.
Después de dicho periodo se requiere una comprobacion completa por parte del personal autorizado MEHITS.

3 NORMAS DE SEGURIDAD
31 Premisa

Este producto es una maquina compleja. Durante la instalacién, el funcionamiento, el mantenimiento o la reparacion, las cosas y las personas pueden estar expuestas a riesgos
ocasionados por determinadas condiciones o componentes, como por ejemplo, pero no solamente, refrigerante, aceites, piezas mecanicas en movimiento, presion, fuentes de
calor y tension eléctrica. Cada uno de estos elementos puede potencialmente ocasionar dafios a las cosas y lesiones personales, incluso graves, hasta la muerte. Las personas
que operan sobre el producto tienen la obligacion y la responsabilidad de identificar y reconocer los peligros, protegiéndose y trabajando siempre en condiciones de seguridad.
Este producto y su documentacion, incluido este manual, se consideran destinados a personas con una formacién independiente que les permita trabajar correctamente y en
condiciones de seguridad. Es esencial que, antes de realizar cualquier actividad en este aparato, el personal encargado haya leido y comprendido todos los manuales y cualquier
otro material de referencia. También se deben conocer y respetar las normas aplicables a las actividades que hay que realizar.

Ni Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. ni sus TECNICOS (tal y como estan definidos en este manual) pueden considerarse responsables en
caso de no haberse respetado las normas de seguridad vigentes en el momento de la instalacion.

No alterar la unidad: cualquier intervencion no autorizada puede acarrear riesgos para la seguridad y la salud de las personas, ademas de dafios materiales. Cualquier
tipo de alteracion constituye, ademas, un motivo de invalidacion de la garantia.

3.2 Definiciones

. Propietario: Representante legal de la sociedad, organismo o persona fisica propietaria de la instalacion en la que esta instalada la unidad MEHITS: es
responsable del control del respeto de todas las normas de seguridad indicadas en este manual asi como de las normas nacionales vigentes.

. Instalador: Representante legal de la empresa encargada por el propietario de emplazar y conectar hidraulicamente, eléctricamente, etc. la unidad
MEHITS a la instalacién; es responsable del desplazamiento y de la correcta instalacién segln lo indicado en el presente manual y en las normas nacionales
vigentes.
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Operador: Persona fisica o juridica que ejerce un control efectivo sobre el funcionamiento técnico de los aparatos y de las instalaciones de
acondicionamiento. Es la persona que, en caso de necesidad (alarmas, averias, etc.), debera solicitar la intervencion de un Técnico. Un Estado miembro de la
Comunidad Europea puede, en circunstancias especificas y bien definidas, considerar al propietario responsable de las obligaciones del operador.

Encargado del mantenimiento: Persona autorizada por el propietario para realizar en la unidad MEHITS todas las operaciones de regulacién y control
explicitamente sefialadas en este manual, al cual tendra que atenerse estrictamente, limitando su propia accién a lo claramente permitido.

Técnico: Persona autorizada directamente por MEHITS a realizar todas las operaciones de mantenimiento ordinario y extraordinario, asi como
cualquier ajuste, control, reparacion y sustitucion de piezas se necesitaran por toda la duracion de la unidad. Fuera de Italia y de los paises donde MEHITS esta
presente directamente con su empresa asociada, el distribuidor MEHITS, bajo su completa responsabilidad, tiene que valerse de un niimero de Técnicos adecuado
y proporcional a la extension territorial y la actividad.

Acceso a la unidad

La unidad tiene que estar colocada en un area de acceso permitido solo a los OPERADORES, ENCARGADOS DEL MANTENIMIENTO y TECNICOS; de lo contrario, tiene que
estar rodeada por un perimetro cercado, puesto por lo menos a dos metros de las superficies exteriores de la maquina.

El personal del INSTALADOR o cualquier otro eventual visitante siempre tendra que estar acompafiado por un OPERADOR. Por ninglin motivo podra dejarse solo, en contacto
con la unidad, a personal no autorizado.

EI ENCARGADO DEL MANTENIMIENTO debe limitarse a intervenir en los mandos de la unidad; no debe abrir ningiin panel con excepcion del que permite acceder al médulo
de mandos. EI INSTALADOR debe limitarse a intervenir en las conexiones entre la instalacion y la maquina.

Acceder a la unidad tras haberse equipado con dispositivos de proteccién individual apropiados y haber leido y comprendido la documentacién y las instrucciones que se deben
tener siempre al alcance de la mano.

34

Precauciones contra los riesgos residuales

Prevencion contra los riesgos mecanicos residuales

instalar la unidad segun las instrucciones del presente manual
efectuar con regularidad todas las operaciones de mantenimiento previstas por el presente manual

llevar dispositivos de proteccion (guantes, proteccién para los ojos, casco, ...) adecuados para las operaciones que hay que realizar; no se deben llevar trajes o
accesorios que podrian enredarse o ser tragados por los flujos de aire; recoger y atar el pelo en la cabeza antes de acceder al interior de la unidad

antes de abrir un panel cualquiera de la maquina, cerciorarse de que esté firmemente sujetado a ella mediante bisagras

las aletas de los intercambiadores de calor y los bordes de los componentes y de los paneles metalicos pueden ocasionar heridas de corte
no quitar las protecciones de los elementos moviles cuando la unidad esté en funcionamiento

cerciorarse de la aplicacidn correcta de las protecciones a los elementos méviles antes de poner en marcha la unidad

los ventiladores, los motores y las transmisiones podrian estar en movimiento: antes de acercarse, espere siempre a que se hayan parado y tome las precauciones
necesarias para impedir su accionamiento

la maquina y las tuberias tienen superficies muy calientes y muy frias que acarrean el riesgo de quemaduras
no sobrepasar la presion maxima admisible (PS) del circuito hidraulico de la unidad sefialada en la placa de la matricula

antes de quitar elementos a lo largo de los circuitos hidraulicos a presion, intercepte el tramo de tuberia correspondiente y evacte el fluido gradualmente hasta
equilibrar su presién con la atmosférica

no utilizar las manos para controlar eventuales pérdidas de refrigerante

Prevencién contra los riesgos eléctricos residuales

desconectar la unidad de la red mediante el seccionador externo antes de abrir el tablero eléctrico

verificar la correcta descarga a tierra de la unidad antes de ponerla en marcha

la maquina se debe instalar en un lugar adecuado; en particular, si esta destinada al uso interior no se puede instalar en el exterior
no utilizar cables con seccion inadecuada o conexiones volantes ni durante periodos limitados, ni por emergencias

en caso de unidad con condensadores de reposicion, esperar 3 minutos, una vez cortada la alimentacion eléctrica de la unidad, antes de acceder al interior del
tablero eléctrico

si la unidad esta dotada de convertidores de frecuencia (inverter), desconectar la alimentacion eléctrica y esperar por lo menos 15 minutos antes de acceder a la
misma para operaciones de mantenimiento: los componentes interiores permanecen bajo tensién durante este periodo, con el consiguiente riesgo de electrocucion

Prevencion contra los riesgos residuales de diferente naturaleza

la unidad contiene gas refrigerante a presion: se puede intervenir en los equipos a presidn solamente durante las operaciones de mantenimiento, que deben ser
realizadas por personal competente y capacitado

efectuar las conexiones de la instalacion a la unidad siguiendo las indicaciones que se dan en el presente manual y en los paneles de la unidad

el circuito hidraulico contiene sustancias perjudiciales. No beba del circuito hidraulico y evite que el contenido entre en contacto con la piel, los ojos y los indumentos;
alfin de evitar un riesgo ambiental, asegurese de que las eventuales fugas de fluido sean recuperadas en dispositivos apropiados con arreglo a las normas locales;
en caso de desmontaje de una pieza, asegurarse de que se vuelva a montar correctamente antes de volver a poner en marcha la unidad

en caso de que las normas vigentes requieran la instalacion de sistemas contra incendios cerca de la maquina, verificar que sean adecuados para apagar incendios
en los aparatos eléctricos, el aceite lubricante del compresor y el refrigerante, segun establecen las fichas de seguridad de estos fluidos (por ejemplo un extintor
C02)

en caso de que la unidad esté dotada de dispositivos de alivio de la sobrepresion (valvulas de seguridad): en caso de activacion de estos dispositivos, el gas
refrigerante se libera a alta temperatura y velocidad; impedir que la proyeccidn pueda dafiar a personas o cosas; si es necesario canalizar de forma apropiada las
descargas con arreglo a las prescripciones de EN 378-3 y de las normas vigentes locales, teniendo especial cuidado de canalizar hacia lugares abiertos y seguros
los fluidos que pertenecen a un grupo de seguridad diferente a A1 (véase la Tabla 3)

los dispositivos de seguridad se deben mantener en perfecto estado de funcionamiento y verificar periddicamente segun establecen las normas vigentes
conservar todos los lubricantes dentro de contenedores marcados de forma apropiada
no colocar sustancias o materiales inflamables en el interior 0 en las cercanias de la instalacion
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realizar las soldaduras sélo en las tuberias vacias y limpias de eventuales residuos de aceite lubricante; no acercar llamas u otras fuentes de calor a las tuberias
que contienen fluido refrigerante

no utilizar llamas libres cerca de la unidad

las maquinas se deben instalar en estructuras protegidas contra las descargas atmosféricas, segun establecen las leyes y las normas técnicas aplicables

no doblar ni golpear las tuberias que contienen fluidos a presion

en las maquinas no se puede caminar ni apoyar otros objetos

la evaluacién total del riesgo de incendio del lugar de instalacion (por ejemplo el calculo de la carga de incendio) corresponde a la responsabilidad del usuario;
durante cualquier desplazamiento, fijar firmemente la maquina al medio de transporte para evitar que se mueva y se vuelque

el transporte de la maquina se debe realizar con arreglo a las normas vigentes, teniendo en cuenta las caracteristicas de los fluidos contenidos y su caracterizacion
que se describe en la ficha de seguridad

un transporte inadecuado puede ocasionar dafios a la maquina y también ser causa de fugas de refrigerante. Antes de la primera puesta en marcha se debe
efectuar una busqueda de las pérdidas y realizar las eventuales reparaciones que sean necesarias;

la expulsion accidental de refrigerante en un area cerrada puede ser causa de la falta de oxigeno y, por lo tanto, del riesgo de asfixia: instalar la maquina en un
ambiente ventilado de forma adecuada con arreglo a EN 378-3 y a las normas vigentes locales;

la instalacion debe cumplir las prescripciones de EN378-3 y las normas vigentes locales; en particular, las instalaciones en ambientes cerrados deben garantizar
una ventilacién adecuada y estar equipadas, si es necesario, con detectores de refrigerante

salvo que MEHITS autorice algo diferente, la maquina se debe instalar en ambientes no clasificados con riesgo de explosion (SAFE AREA)
la estructura de la unidad no esta disefiada para soportar los esfuerzos (aceleraciones) producidos por el terremoto

antes del primer arranque, y en cualquier caso después de cada mantenimiento, comprobar que los eventuales grifos de cierre del circuito frigorifico estén en
posicion totalmente abierta

Riesgos residuales Dispositivos de proteccion individual obligatorios

Riesgos mecanicos residuales

Riesgos eléctricos residuales

Riesgos residuales de diferente

naturaleza

Riesgos residuales para el

mantenimiento

),
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3.6

Precauciones generales

durante el almacenamiento y el transporte, segun el refrigerante con el que esté cargada, se debe mantener la maquina dentro de los siguientes limites de
temperatura (son posibles limites mas amplios que se deben solicitar durante el pedido):

R134a/ R1234ze | R1234yf | R513A R410A / R404A | RAOTC / R454B | R32
T min. (°C) -0 -0
T méx. (°C) 55 45

Tabla 1

incluso cuando la unidad esté apagada, impedir que los fluidos en contacto con los intercambiadores de calor sobrepasen los limites indicados en el boletin técnico
0 se congelen

en caso de que esté presente un circuito hidraulico, no enviar fluidos diferentes al agua o sus mezclas con glicol etilénico/propilénico en la concentracion maxima
permitida por los componentes instalados

la maquina se debe utilizar exclusivamente para el uso para el que ha sido realizada; un uso diferente puede ser peligroso e invalida la garantia
intervenir en el producto puede ser peligroso: en caso de averia o funcionamiento defectuoso, dirigirse a un centro de asistencia autorizado

la instalacién debe garantizar que la temperatura del fluido de entrada a la unidad permanezca estable y dentro de los limites previstos; por lo tanto, prestar atencion
a la regulacion de eventuales dispositivos exteriores de intercambio térmico y control (drycooler, torres de evaporacion, valvulas de zona, ...), al dimensionamiento
adecuado de la masa de fluido en circulacién en la instalacion (en particular cuando se excluyen zonas de la instalacion) y a instalar sistemas para la recirculacion
del caudal de fluido necesario a fin de mantener las temperaturas en la maquina dentro de los limites admitidos (por ejemplo durante la fase de arranque)

el material utilizado para el embalaje de proteccién de la maquina tiene que ser guardado fuera del alcance de los nifios ya que podria ser una fuente de peligro
en las unidades con compresores en paralelo, no deshabilitar los compresores individuales por mucho tiempo y preferir siempre la funcion “demand limit’
En caso de necesidad actuar sobre el seccionador de emergencia para cortar la tension de la unidad

Informacién ambiental

El circuito frigorifico contiene gases fluorados de efecto invernadero tratados en el Protocolo de Kyoto. Las operaciones de mantenimiento y eliminacion deben ser realizadas
exclusivamente por personal cualificado.
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Los gases fluorados de efecto invernadero contenidos en el circuito frigorifico no se pueden descargar en la atmésfera.

R134a R12Mze  R1234yf R513A RA10A RA0AA RAOTC RA548 R32
GWPW"XF'{E)" (IPCC 1430 7 4 631 2088 3922 1774 466 675
GWP”‘{KF'{TS'; (P 1300 < <1 573 1920 3940 1620 467 677
Tabla 2

Los compresores y el circuito frigorifico contienen aceite lubricante que se debe recuperar con arreglo a las normativas vigentes. No eliminar el aceite en el medio ambiente.

4 DESCRIPCION GENERAL DE LA UNIDAD

Unidad para la produccion de agua fria con fuente agua, compresores herméticos rotativos de tipo Scroll, intercambiadores de placas con soldadura fuerte y valvula de expansion
electronica. La gama incluye las versiones de dos compresores monocircuito y las versiones con cuatro compresores subdivididos en dos circuitos.

La unidad esta disefiada para el funcionamiento en el interior.

La utilizacién prevista para este dispositivo es la refrigeracion o calefaccion, mediante ciclo con compresion de vapores, de un fluido (agua, escarchas, etc.) para aplicaciones
de acondicionamiento de edificios, de procesos u otras. No estta prevista ninguna utilizacion diferente a la que se ha descrito. La utilizacion de la maquina para usos diferentes

a la descrito puede acarrear riesgos para la seguridad y la salud de las personas,
41 Nomenclatura

Ejemplo:

NX-W-Y/H 0302

4.2 Configuraciones de las unidades

Estan previstas las siguientes configuraciones:

o Chiller: NX-W
. Chiller reversible (lado hidraulico): NX-W/H
. Bomba de calor reversible lado gas: NX-WN

Las unidades se pueden suministrar estandar o con Kit hidronicos integrados.
Unidades estandar
NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

E8g| assasasascaaaa
[ LA
® @
o) (Oi' ) l Q

ademas de dafios materiales a la unidad.

0122-0802 - 2 compresores on/off
0604-1204 - 4 compresores on/off

- Configuracion estandar

/H - Reversible lado hidraulico

- Comfort

-Y - Process

-Z - IT Cooling

NX-W - Refrigerador acond. por agua
NX-WN - Bomba de calor reversible

pikE

. ili
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

Unidades con Kit hidronicos integrados

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

gggfﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁf

858888888
/3
o l
:3333333333_5
—_

NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

TR

deo o i oo |

H5HE AERSASRSAAAHaH | | EEOESAARARE NS | SE88888888
= —=
g .
[ T i rrrr
= =

Las imagenes tienen una funcion meramente ilustrativa y no constituyen una vinculacion contractual. Los productos pueden sufrir modificaciones segiin el modelo comprado.
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4.3 Componentes principales de las unidades
NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

INTERCAMBIADOR USO

VALVULA DE EXPANSION
ELECTRONICA

FILTRO DESHIDRATADOR

INTERCAMBIADOR FUENTE

CUADRO ELECTRICO

COMPRESORES
4.4 Limites operativos unidades
NX-W - LIMITES EN REFRIGERACION
['F1 [°C] NX-W 0122
1 B
EC R R e ki o = o
131 { 55
§11a 1 45
k-] K
(3]
'_ -
89.6 32
- 3&_
68 3 201
[°C]
[°F]
Tev out
[Fl €l NX-W 0152 - 1204
1 - B
T
13-:.:___
| | A
BUE ] 32 1. SN RO .- . - - - - - -~ .-~~~ -2 mmn--
35 - 30“ ....... .,.--..7_......-—'-——...J"-..TT._T- ....-:__ = - .I S B B e e I - ._: ....... '
68 1 2d-eee ! j : : : P
Il-ﬂlﬂlpllll-sInéllllﬁllélill I1_5I1IBI2I(I [*C]
I I‘!LII S I3L'I|.2. I323I3..3I I I4|1P '45I.4I o Iﬂ-jﬁl IBJIIA*EIB' [*F]
Tev out
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NX-W/H - LIMITES EN REFRIGERACION

4 C
SLi NX-WH 0122

ES

®

40 el
136.4
3 |
3 | A
= 3 1 :
06 ] 21--------
86 4 30 3------ - PSS e AR R e S E R e T T LR '
68 § 20 F-------- | —
T : T T T v T T
-0 5 0 35 8 15 18 20 °c]
T T T T T T T T T 1 T T T T T T T T T T ] T T T T T T T T T T
14 23 32 T4 M 46.4 &9 644 68 [°F1
Tev out

NX-W/H - LIMITES EN CALEFACCION

[*F] [°Cl
NX-WH 0122

@

L | T o ewo e

I | B 20 = .
131 55 3---omoomeeaes SiiE s : -#::'."TT.-_..:.....JI ' ==
g 113 { 45 ; E '
= g g : : A
[ ] E : 5
89.6 | 32 . .
878 1 313 e
752 { 24 7 — :
T T T T T T T T T T T T : T : T T T T T
A0 5 0 3 5 20 °cl
L L] 1] T T T L] T T T Ll L 1 L] T T T T T T T T T
3

Tev out

NX-W/H - LIMITES EN REFRIGERACION

[’F1 [°C]

NX-WH 0152 - 1204

40 4 60

1
1364 1 58
131 { 55 3--

13 4 453

Ted out

89.6 e O N . oo
8 £

T e

o e o e - - o ——
1-=d - L)

6 4 301 S
! : ; :
o | mf] = = -
T T ; T T T T T ™1 7 T rI T T T i T T — T T T T : T T T
40 3 0 1 5 8 15 18 20 [°c
R e e e e e
14 0.2 32338 4 464 69 644 68 [°F]
Tev out
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NX-W/H - LIMITES EN CALEFACCION
[°’c]
NX-WH 0152 - 1204
] B
A.
— —_—
-10 3 01 5 8 15 18 20 [°C)
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
14 30.2 32338 41 46.4 69 644 68 [°F]
Tev out
Temperatura agua salida evaporador
Temperatura agua salida condensador
RFQ (Request for quotation) para extensién limites operativos.
Temperatura salida agua evaporador hasta 20 °C.
RFQ (Request for quotation) para extensién limites operativos.
Temperatura salida agua condensador hasta 60 °C y DT=10K.
TEMPERATURAS SALIDA EVAP. < 5°C
La opcion incluye una valvula termostatica adecuada para una temperatura del agua producida
inferior a 5 °C durante el periodo previsto por los limites operativos de la unidad. Es obligatorio utilizar
el anticongelante.
(Codigo 874).
NX-WN - LIMITES EN REFRIGERACION
r'cl
NX-WN 0122
60
55 o et i e e e e s e e Mt i ) g el
45 b T 3= e
<~ s F—
LT D - ;
20 4--------------
L —
20 [*C]
T T T T T T T
&8 [°F]
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NX-WN - LIMITES EN CALEFACCION

[’'F1 [*C]
NX-WN 0122
140 4 a0
131 4 s5
%113 i as
E A
-
89.6 32
86 4 20
77 ]
752 { 24

[°Cl
[°F1
Tev out
NX-WN - LIMITES EN REFRIGERACION
C
rR el NX-WN 0152 - 1204
140 1 60 ]
131 { 55 4 :
§113 ] i
= 3 1
s i
- i
89.6 | ;
B6 A
68
[*Cl
[°F]
NX-WN - LIMITES EN CALEFACCION
’F1 [°C]
NX-WN 0152 - 1204
140 4 &0
131 4 s5 :
‘gﬁa 1 as
3 |
~ ] :
89.6 | 32 e - i eiioiiiimeemmemies
86 1 30 T
762 1 24
I | ' L] * ' | ¥ L L . | T * H . I
10 5 10 18 [*C]
' 7e 23 se232 M 50 89 [°F]
Tev out
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Tev out Temperatura agua salida evaporador
Tcd out Temperatura agua salida condensador
A RFQ (Request for quotation) para extensién limites operativos.

Temperatura salida agua evaporador hasta 20 °C.

B TEMPERATURAS SALIDA EVAP. < 5°C

La opcion incluye una valvula termostatica adecuada para una temperatura del agua producida
inferior a 5 °C durante el periodo previsto por los limites operativos de la unidad. Es obligatorio utilizar
el anticongelante.

(Codigo 874).

5  COLOCACION

5.1 Desplazamiento, elevacion y colocacion de la unidad

Antes de realizar operaciones de desplazamiento, leer con cuidado las siguientes instrucciones, las indicaciones que se dan en
la etiqueta amarilla aplicada al producto y en el dibujo dimensional y el manual de instrucciones del equipo de elevacién utilizado.

El desplazamiento y el transporte deben ser realizados por personal cualificado, equipado con dispositivos de proteccion
individual apropiados y utilizando equipos adecuados para el peso y las dimensiones de la unidad.

Las unidades estan disefiadas para la elevacion mediante barras tubulares o argollas. Seguir el procedimiento a continuacién:

- Realizar el desplazamiento a temperatura ambiente superior a -10 °C y en ausencia de viento.

- Asegurarse de que todos los paneles y las conexiones (pernos, remaches,...) de la unidad no estén dafiados y
estén fijados y apretados correctamente.

- Utilizar todos y solamente los puntos de elevacion indicados en el dibujo dimensional y marcados en la unidad.

- Utilizar cables de caudal adecuado y de igual longitud, segiin se describe en el dibujo dimensional.

- Asegurarse de que los cables estén fijados firmemente en la unidad:

- Es obligatorio utilizar una braga de equilibrado de capacidad adecuada para garantizar la estabilidad durante la elevacion y evitar que los cables entren en contacto
con la unidad.

3

1

- Desplazar la unidad con cuidado y sin movimientos bruscos, evitando inclinarla mas de 6°.
- Mantenerse a distancia de seguridad y no colocar partes del cuerpo por debajo o cerca de la unidad elevada por ningiin motivo.

La unidad no es adecuada para la elevacion y el desplazamiento mediante carretilla elevadora de horquillas.
Esta permitido el desplazamiento mediante rodillos.

El plano en el que se apoya la unidad debe estar nivelado y dimensionado para soportar el peso cuando la maquina esta cargada de agua y en funcionamiento.

Para reducir la transmision de vibraciones a las estructuras de soporte, prever el montaje de antivibradores en cada punto de sujecion que se indica en el dibujo dimensional.
Los antivibradores se deben instalar por debajo de la base tras haber elevado la unidad por lo menos 200 mm del suelo y alejando todas las partes del cuerpo de la parte inferior
de la unidad.

En cualquier caso se debe sujetar la unidad a la superficie de apoyo. El tamafio de los antivibradores puede sobresalir de la forma de la maquina y es necesario disponer de
una superficie de apoyo adecuada.
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En caso de instalacion sobre una superficie elevada asegurarse de que el seccionador eléctrico se pueda accionar facilmente, a una cota comprendida entre 0,6 my 1,9 m de
la superficie pisable (EN60204-1).

5.2 Espacios de servicio

Respetar los espacios de servicio indicados en el dibujo dimensional.

Garantizar, en toda la amplitud de los espacios de servicios alrededor de la unidad, una superficie pisable al mismo nivel que la base de la unidad.

Atencion:
. Cuando la unidad se encuentra en su posicion final y esta cargada de agua, regular los gatos de los antivibradores.
5.3 Control de la sujecion de los compresores

En caso de que los compresores estén instalados sobre antivibradores de resorte, antes de la puesta en marcha quitar el bloqueo ateniéndose a las instrucciones situadas cerca
del compresor.

5.4 Lugar de instalacion

La instalacion debe cumplir las prescripciones de la norma EN 378-3 y de las normas vigentes locales, teniendo en cuenta sobre todo la categoria de ocupacion de los locales
y el grupo de seguridad definido en la norma EN 378-1

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A R404A R407C R454B R32
grupo de seguridad A1 A2L A2L A1 A1 A1 A1 A2L A2L
Tabla 3

5.5 Almacenamiento

Antes de almacenar la unidad es necesario vaciar el circuito hidraulico para evitar el peligro de heladas en presencia de temperaturas negativas.
En caso de almacenamiento prolongado de la unidad se aconseja secar y presurizar con nitrégeno los intercambiadores de calor para evitar que permanezca humedad en el
interior de su circuito hidraulico.

6 CONEXIONES HIDRAULICAS

Las prescripciones que se indican a continuacion tienen validez para todos los circuitos hidraulicos conectados a la unidad. Las tuberias de conexidn tienen que ser sostenidas
adecuadamente para que su peso no gravite sobre la unidad. Evitar las conexiones rigidas entre la maquina y las tuberias e instalar amortiguadores de vibraciones.

Para los valores de temperatura, de caudal de fluido minimo y maximo y de los contenidos de fluido del circuito hidraulico de los intercambiadores de calor, consultar el boletin
relativo a la unidad o solicitarlos al proveedor. Estas indicaciones tienen que ser respetadas tanto para la unidad en funcionamiento como para la unidad apagada.

Proteger el circuito hidraulico con una mezcla antihielo cuando la temperatura ambiente pueda descender por debajo de cero o eliminar toda el agua presente en los
intercambiadores y los puntos mas bajos del circuito hidraulico.

Temperatura de congelacion °C 0 -5 -10 -15 -20 -25 -30 -35
GLICOL ETILENICO % 0 12 20 30 35 40 45 50
Porcentaje en peso

Tabla 4
Para unidades con mezclas anticongelantes diferentes dirigirse al productor o a MEHITS.

Las eventuales resistencias calentadoras instaladas para proteger las tuberias contra el hielo deben permanecer lejos de los dispositivos, los sensores y los materiales que
podrian sufrir dafios o cuyo funcionamiento podria ser alterado (por ejemplo sondas de temperatura, materiales plasticos y cables eléctricos) por su cercania.

La temperatura del fluido que sale de la maquina debe respetar siempre, incluso durante la fase de arranque, el campo de trabajo previsto por el fabricante. Para ello, en el
circuito hidraulico se pueden utilizar una valvula de by-pass y/u otras soluciones de instalacion.

La instalacién hidraulica de los dispositivos debe ser disefiada para garantizar que, en cualquier condicion operativa, el contenido de fluido circulante en el circuito primario
cumpla el valor minimo establecido en el boletin técnico de la unidad.

Si la unidad no esta dotada del dispositivo de control del caudal del fluido vector, es necesario garantizar que dicho caudal sea constante.

En los circuitos hidraulicos no deben producirse inversiones de direccion del fluido vector. Las bombas podrian dafiarse y los eventuales by-pass podrian perjudicar los caudales
y las temperaturas de la instalacion.

Si diferentes maquinas estan instaladas en paralelo:

. impedir que el flujo pueda fluir en sentido contrario, en particular cuando las maquinas estén apagadas; para tal fin, en el circuito hidraulico se pueden instalar
valvulas de retencién u otros dispositivos adecuados en impulsion a las bombas o las maquinas; las unidades equipadas con mas bombas distintas instaladas en
paralelo disponen de valvulas de retencién en impulsion a las bombas adecuadas para este fin, pero es importante prestar atencién, ya que esto no se aplica a las
bombas dobles

. reducir el flujo total e interceptar el flujo en las maquinas apagadas para prevenir mezclas entre fluidos a temperaturas diferentes que perjudican las prestaciones y
los limites de funcionamiento

Verificar que el fluido contenido en el circuito hidraulico respete, durante toda la vida de la instalacion, las siguientes caracteristicas:
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Descripcion Simbolo Valores
1 concentracion de iones hidrégeno pH 75+9
2 presencia de calcio (Ca) y magnesio (Mg) Dureza 4+85°D
3 iones cloro Cl <150 ppm
4 iones hierro Fe 3 <0,5 ppm
5 iones manganeso Mn 2+ <0.05 ppm
6 anhidrido carbonico CO2 <10 ppm
7 sulfuro de hidrégeno H2S <50 ppb
8 oxigeno (07) <0.1 ppm
9 cloro Cl <0,5 ppm
10 amoniaco NHs <0,5 ppm
1 relacion entre carbonatos y sulfatos HCOs./ SO >1
Tabla 5
donde: 11,78 °D=1 °Fr con 1°Fr=10 g CaCO3 / m3
ppm = partes por millones; ppb = partes por mil millones
Notas explicativas
ref.1: una cqrjcentracic’)n de iones hidrégeno (pH) superior a 9 implica un gran peligro de incrustaciones, mientras que un pH inferior a 7 implica un gran peligro de
ref. 2: I(;O(rirjrsécz); mide la cantidad de carbonato de Ca y Mg disueltos en el agua con una temperatura inferior a 100 °C (dureza temporal).

Una gran dureza implica un gran riesgo de incrustaciones

ref. 3 la concentracion de iones cloro con valores superiores a los que se indican produce fenémenos de corrosion

ref.4-5-8: la presencia de los iones de hierro, manganeso y oxigeno produce fenémenos de corrosion

ref.6-7: el anhidrido carbénico y el sulfuro de hidrégeno son impurezas que facilitan el fenémeno de la corrosion

ref.9: habitualmente en las aguas del acueducto es un valor comprendido entre 0,2 y 0,3 ppm. Valores altos producen la corrosién

ref.10: la presencia de amoniaco aumenta el poder oxidante del oxigeno

ref. 11: debajo del valor que se indica en la tabla existe el riesgo de corrosion causado por la activacion de corrientes galvanicas entre el cobre y los otros metales

menos nobles.

En presencia de fluidos de servicio diferentes al agua (por ej. mezclas de glicol etilénico o propilénico), se recomienda utilizar siempre fluidos formulados con inhibidores
especificos, adecuados para ofrecer estabilidad térmica en el intervalo de las temperaturas de trabajo y proteccidn contra los fenémenos de corrosion.

Es absolutamente indispensable, en presencia de fluidos sucios y/o agresivos, colocar un intercambiador intermedio antes de los intercambiadores de calor del grupo frigorifico.
La presencia de aire en el circuito hidraulico reduce las prestaciones y puede causar graves anomalias de funcionamiento e incluso averias, sobre todo en el sistema de bombeo
y los intercambiadores de calor. Durante la conexion hidraulica de la unidad es necesario hacer salir todo el aire, mediante los respiraderos presentes en la unidad y la instalacién,
asegurandose de que no pueda entrar en el circuito.

El sentido de entrada y salida del fluido de funcionamiento en los intercambiadores de calor se resalta mediante las siguientes placas:

I N Water Inlet o U T Water Gutist
|I| Entrata Acqua |I| Uscita Acqua
D | Wasser Eintritt @ Wasser Austrilt
Entrée d'Eau [¥] sente Eau
[Il Entrada Agua |I| Salida Agua
Koldbarare in Koldbarare ut

6.1 Evaporador / recuperador

En el circuito hidraulico de los intercambiadores de calor se deben instalar, asegurandose de que estén situados correctamente (véase la fig. 1):

. dos manémetros de escala adecuada (entrada - salida)

. dos grifos de servicio para los manémetros

. respiraderos para el aire que hay que montar en los puntos mas altos del circuito

. dos juntas flexibles antivibracién (entrada - salida) puestas horizontalmente

. un flujostato que hay que montar en la salida de la unidad después de un tramo rectilineo de longitud equivalente a unas 7 veces el didametro de la misma tuberia.

El calibrado del flujostato tiene que garantizar un caudal minimo de agua a los intercambiadores de calor que no sea inferior al valor que se indica en el boletin
relativo a la unidad o al declarado por el proveedor. Si faltara este dato, sugerimos un valor de calibrado equivalente al 70% del caudal de agua nominal de la
unidad (no previsto para los desrecalentadores)

. una valvula de regulacion en salida
. dos valvulas de cierre (entrada - salida)
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una valvula de bypass de dos vias, 0 mezcladora de 3 vias, que se debe utilizar en el momento del arranque en caso de que la temperatura del agua sea
demasiado fria/caliente

un filtro mecanico cuya malla filtrante tenga una dimension maxima de 1 mm que habra que montar lo mas cerca posible (distancia maxima 2 metros) de la
conexion de entrada de los intercambiadores de calor

un grifo de drenaje que hay que montar en el punto mas bajo de la instalacidn hidraulica
una bomba de circulacion

un vaso de expansion

una valvula de seguridad

todos los demas aparatos indicados en la fig. 1, pag. A1

ademas es necesario que en el circuito hidraulico no haya aire, que la presién no sufra variaciones bruscas y que no sea inferior a la atmosférica en ningdin punto.
El caudal del fluido de funcionamiento no debe sufrir variaciones bruscas. Cuando la maquina esta encendida, no estan permitidas variaciones de caudal de fluido
superiores al 10% por minuto. Para este fin es siempre aconsejable instalar un grupo bombas auténomo para cada maquina con un circuito independiente del
resto de la instalacion.

Para la produccion de agua para el uso sanitario se recomienda la instalacion de un intercambiador intermedio para evitar el ensuciamiento, la corrosion y la contaminacion del
agua en caso de presencia de 6xidos.

Las maquinas polivalentes de tipo Q y R estan destinadas a instalaciones de 4 tubos cuyos circuitos hidraulicos siempre deben disponer de fluido circulante.

Las indicaciones de instalacion arriba mencionadas representan condiciones necesarias para la validez de la garantia. De todas formas, MEHITS est4 a su disposicién
para examinar eventuales exigencias diferentes, que tendran que ser aprobadas antes de la puesta en marcha del grupo frigorifico.

6.2 Esquema de circuito hidraulico evaporador / recuperador

(Veéase fig. 1 pag. A1)

NOTA: el kit hidrénico en la unidad (opcional) no esta dotado de filtro que, por lo tanto, se debe instalar segun el esquema representado anteriormente en la entrada
de la unidad.

6.3 Esquemas hidraulicos de las unidades

Unidades estandar: NX-W - NX-W/H

&9

IMPULSION A LA INSTALACION

RETORNO DE LA INSTALACION

£

/

CD

) RETORNO DE LA INSTALACION
/

-

/

EV

) IMPULSION A LA INSTALACION
L/

Unidades sin valvulas de purga aire y sin valvula de descarga del circuito hidraulico. Estos dispositivos estan a cargo del instalador y, por lo tanto, se deberan instalar por el lado

instalacion.
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Unidades estandar: NX-WN

RETORNO DE LA INSTALACION

IMPULSION A LA INSTALACION

f)

S/

) CD

£
]

N RETORNO DE LA INSTALACION
T \_/
¢ | EV
L =) IMPULSION A LA INSTALACION
S

LEYENDA
CD Condensador
EV Evaporador
Pd Presostato diferencial
S1 Sonda entrada agua evaporador
S2 Sonda salida agua evaporador
S3 Sonda entrada agua condensador (sélo WH)
S4 Sonda salida agua condensador (sélo WH)

Unidades sin valvulas de purga aire y sin valvula de descarga del circuito hidraulico. Estos dispositivos estan a cargo del instalador y, por lo tanto, se deberan instalar por el lado
instalacion.

Unidades con Kit hidronicos: NX-W

SF
T i
@ ) B k= —b——— IMPULSION A LA INSTALACION
cD L (1)
r————1
| Pe |
| | :
@ ) o “ H—3 ——g— RETORNO DE LA INSTALACION
sC | |
| R —— |

Bomba simple In-line
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WA 1

@ r————9 Bomba simple In-line
SF | Pe |
" >|< I I
Q £) L e H—f ——¢—— RETORNO DE LA INSTALACION
| |
| |
EV e s .
Pd
D, e | b ——b——— IMPULSION A LA INSTALACION
| T—
SC
(1)
= = gl |
| |
| |
H H| Bomba doble In-line
| |
| |
i s

Las unidades NX-W/H no incluyen kit hidronicos.

Unidades con Kit hidrénicos: NX-WN

WA
® W

Bomba simple In-line

|
>|( I l RETORNO DE LA INSTALACION
1)t H IT—II— =i e

@ |

IMPULSION A LA INSTALACION

S i g e T -
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Bomba simple In-line
WA i)
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SF | Pe |
—_— Tﬂ | I )
e e H—F ——4¢ -- RETORNO DE LA INSTALACION
| I
I I
| E P A ——
@ | =
T I ——p—-- IMPULSION A LA INSTALACION
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80
®
MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Traduccion de las instrucciones originales

105



UM_NX-W_00_05_19_ML ES

(1)
| e e |
| I
I |
H |.| Bomba doble In-line
| |
| I
T e, P |
LEYENDA

CD Condensador

EV Evaporador

Pd Preséstato diferencial

Pc Bomba de circulacién condensador

Pe Bomba de circulacién evaporador

SC Vélvula de descarga

SF Valvula de purga

S1 Sonda entrada agua evaporador

S2 Sonda salida agua evaporador

S3 Sonda entrada agua condensador

S4 Sonda salida agua condensador

VA Valvula de seguridad

Posicidn valvulas de purga aire y valvulas de seguridad en unidades con kit hidrénicos integrados.

VALVULA DE SEGURIDAD (10 BAR) VALVULA DE SEGURIDAD (10 BAR)

VALVULA DE PURGA AIRE

VALVULA DE PURGA AIRE

NOTA: la presion maxima de trabajo del circuito hidraulico corresponde a 10 bar.
7 CONEXIONES ELECTRICAS
74 Alimentacion eléctrica

Las caracteristicas de la red de alimentacion deben cumplir las normas EN 60204-1 y las normas vigentes locales y ser adecuadas para las absorciones de la unidad que se
indican en el esquema eléctrico y la placa de caracteristicas. La tension de la red de alimentacion debe corresponder al valor nominal +/- 10%, con un desequilibrio méaximo del
2% entre las fases. La unidad se debe conectar a una alimentacion eléctrica trifasica de tipo TN(S). En caso de que en la instalacion eléctrica esté prevista la instalacion de un
interruptor diferencial, debera ser de tipo A o B. Cuando esté previsto en el esquema eléctrico, su instalacion es obligatoria.

Consultar las normativas locales. Alimentar eléctricamente sélo si el circuito hidraulico esta cargado.
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7.2 Conexiones de potencia

Instalar un dispositivo de proteccion, no incluido en el suministro, en la linea de alimentacion del tablero eléctrico que respete las normas vigentes.

Alimentar el tablero eléctrico de la unidad con cables de seccién adecuada para la absorcion eléctrica que se indica en la placa de caracteristicas y para la aplicacion. Asegurar
los terminales de cables con pares de apriete adecuados para las conexiones. Ademas respetar todas las otras prescripciones que se indiquen en el esquema eléctrico. El
circuito de mando y control esté derivado, en el interior del tablero eléctrico, por el circuito de potencia.

Evitar contactos directos con superficies calientes y/o cortantes. Se prohibe hacer entrar los cables en el tablero en posiciones que no estén previstas especificamente.

En caso de que se realice la ejecucion del vacio del circuito refrigerante, es necesario que todas las fases del motor eléctrico de los compresores no estén alimentadas; para tal
fin se deben quitar o seccionar las protecciones eléctricas situadas antes de él (fusibles y/o interruptor automatico). Las unidades motoevaporadoras y motocondensadoras con
compresores de tornillo se entregan con las protecciones desmontadas. Tras haber cargado el refrigerante es necesario restaurar las protecciones en ausencia de tension antes
del arranque.

La alimentacion eléctrica no tiene que ser cortada nunca, excepto cuando se lleven a cabo las operaciones de mantenimiento, para garantizar el funcionamiento de las
resistencias carter de los compresores y, de ser el caso, de las resistencias antihielo de los intercambiadores.

7.3 Esclavos del circuito de control

Bajo pena de caducidad de la garantia:
. conectar a los correspondientes bornes del circuito de control el flujostato calibrado (si no esta comprendido en el suministro estandar)
. conectar a los bornes correspondientes del circuito de control (si estan presentes en el esquema eléctrico) los contactos auxiliares de las bombas.
. los asensos de entrada a la unidad (ON/OFF remoto, flujostato, asenso bombas, etc..) deben ser contactos limpios e individuales para cada unidad (no
efectuar nunca la conexion en paralelo a mas unidades con un tnico asenso)

Es aconsejable que la colocacion de los cables de conexion de las protecciones anteriormente descritas esté separada de los eventuales cables de potencia. En caso contrario
es conveniente utilizar cables blindados. Para llevar a cabo eventuales conexiones en serie, utilizar exclusivamente cables blindados con una impedancia caracteristica de 120
ohmios. La distancia maxima del cable que conecta los dispositivos de supervision a la unidad mas alejada no tiene que ser superior a 1000 metros.

De estos dispositivos tiene que salir un solo cable serial que los conecte a la primera unidad, prosiguiendo luego en la conexion de las sucesivas. Las pantallas de cada uno de
los tramos tienen que estar conectadas entre si pero no a las cajas de bornes de las unidades. Uno de los extremos de estas pantallas se debe conectar a tierra.

En caso de que se utilizara el mando ON/OFF remoto, seran validas las mismas consideraciones, para la colocacion de los cables, que las tomadas para los cables del interruptor de flujo.
Ademas, tienen que ser respetadas, para el mando de ON/OFF remoto desde contacto externo o desde mando del protocolo serial, las siguientes temporizaciones minimas:

. Retardos entre 2 arranques sucesivos: 15 minutos

. Retraso entre el apagado y el encendido: 3 minutos
Finalmente, la bomba tiene que ser accionada por lo menos 1 minuto antes de arrancar la unidad y ser apagada 1 minuto después de la parada de la unidad, bajo
pena de que caduque la garantia.

74 Desequilibrio entre las fases de la tension de alimentacion

No deben funcionar los motores eléctricos cuando el desequilibrio del voltaje entre las fases sea superior al 2%. Utilizar la formula siguiente para las comprobaciones:

Desviacién max. volt. del promedio
% desequil. = x 100

promedio del voltaje
Ejemplo: Voltaje nominal de red 400 - 3 - 50
AB =409 V; BC =398 V; AC 396 V

Promedio del voltaje = (409 + 398 + 396) / 3 =401V

(409 - 401)
desequilibrio % = -=--rmmmemmmmee- X100=1,99
401
A B C

IMPORTANTE:

Si el voltaje de red tiene un desequilibrio superior al 2%, contactar con la compafiia eléctrica correspondiente. El funcionamiento de la unidad con un desequilibrio
de voltaje entre las fases superior al 2% ANULA LA GARANTIA.

Antes de la puesta en marcha se aconseja verificar que las instalaciones eléctricas se hayan realizado de forma que garantice la conformidad con la directiva 2004/108/CE
(Compatibilidad Electromagnética).

7.5 Control de secuencia de las fases para unidades con compresores scroll

Una vez efectuado el arranque es necesario verificar que el nivel acustico del compresor no sea anormal y que la temperatura de aspiracion sea inferior a la de descarga. En
caso contrario invertir una fase.

NOTA: algunos compresores estan dotados de un control de secuencia de las fases que, en caso de fases invertidas, visualiza una “alarma térmica”.
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8 CONTROLES OBLIGATORIOS PARA LA PRIMERA PUESTA EN MARCHA

MEHITS prueba el circuito refrigerante para identificar eventuales pérdidas de refrigerante. La prueba se realiza después del ensamblaje final de la maquina en el establecimiento
de produccion. Antes de la puesta en marcha se debe efectuar otro control para verificar si hay pérdidas causadas por averias producidas por el transporte o la instalacion.

Verificar que el producto y la instalacién cumplan las normas locales. En particular, asegurarse de que se hayan producido y comunicado las declaraciones de instalacion y
puesta en servicio necesarias.

Las unidades deben ser puestas en marcha por personal especializado encargado por el fabricante 0 su mandatario (para los contactos consultar la informacion que aparece
en la Ultima pagina).

El centro de asistencia técnica autorizado pedira que se rellene el impreso de solicitud de la primera puesta en marcha. Dicho impreso se debera devolver al centro de asistencia
técnica autorizado para poder planificar la puesta en marcha de la unidad.

La primera puesta en marcha debe ser realizada por un Técnico y deben estar presentes el Instalador y el Operador.

El Técnico probara la instalacion realizando las comprobaciones, las calibraciones y la primera puesta en marcha segun procedimientos y competencias a él reservados.

Después de los primeros dias de funcionamiento, se deberan controlar y eventualmente limpiar los filtros de red de los circuitos hidraulicos.
8.1 Regulacion de las unidades

Para las operaciones de regulacion y funcionamiento de las unidades consultar el manual de usuario del controlador electrénico.
9 MANTENIMIENTO

Las operaciones de mantenimiento son fundamentales para mantener la eficiencia del grupo frigorifico, tanto bajo el aspecto meramente funcional, el aspecto energético, como
el de la seguridad.

Cada unidad MEHITS esta provista de un manual de a bordo de la maquina, en el que sera responsabilidad del usuario o de quién por él esté autorizado para efectuar el
mantenimiento de la maquina, llevar a cabo la anotacion de todas las intervenciones y/o incidencias, con el fin de obtener una documentacion histérica del funcionamiento de la
unidad MEHITS. La falta de notas en el manual sera prueba de un mantenimiento deficiente.

El fabricante, en ausencia de normativas especificas en materia de refrigerantes HFO, establece que se aplique y cumpla lo indicado en el:

- Reglamento (CE) N.° 842/2006- art.3 en materia de "reduccion de las pérdidas"

- Reglamento (CE) N.° 1516/2007 en materia de "requisitos estandar de control de las pérdidas"

y las correspondientes leyes nacionales de ejecucion de los reglamentos europeos indicados anteriormente.

9.1 Precauciones que se deben respetar durante las operaciones de mantenimiento

Las operaciones de mantenimiento pueden ser efectuadas solo por los técnicos autorizados. Antes de efectuar cualquier operacion de mantenimiento, se tendra que:
. aislar la unidad de la red eléctrica actuando sobre el seccionador exterior, realizado para poder aplicar hasta 3 candados, para el bloqueo en posicion “abierto”
. coloque un cartel con la inscripcién “No accionar - mantenimiento en curso” en el seccionador abierto
. equiparse con dispositivos de proteccién individual apropiados (casco, guantes aislantes, gafas de proteccion, zapatos de seguridad, etc.)
. equiparse con herramientas en buenas condiciones y cerciorarse de haber entendido perfectamente sus instrucciones antes de utilizarlas.

Si se tuvieran que efectuar mediciones o controles que requieran el funcionamiento de la maquina, es preciso:

. asegurarse de que los eventuales sistemas de mando remoto estén desconectados; en cualquier caso, tener presente que el PLC en la maquina controla sus
funciones y puede activar y desactivar los componentes creando situaciones de peligro (como por ejemplo alimentar y poner en rotacion ventiladores y sus sistemas
mecanicos de arrastre).

. operar con el tablero eléctrico abierto durante el menor tiempo posible

. cerrar el tablero eléctrico después de haber efectuado cada medida o control

. en las unidades colocadas en el exterior, no efectuar intervenciones en condiciones atmosféricas peligrosas como lluvia, nieve, niebla, etc.
Ademas, habra que tener siempre las precauciones siguientes:

. el circuito frigorifico contiene gas refrigerante a presion: cualquier operacion debe ser realizada por personal competente y dotado de las autorizaciones o
habilitaciones establecidas por las leyes vigentes

. no echar nunca en el ambiente los fluidos contenidos en el circuito frigorifico

. no tener nunca el circuito frigorifico abierto, ya que el aceite absorbe la humedad y se degrada

. durante las operaciones de purga prestar atencion a las eventuales salidas de fluidos con temperaturas y/o presiones peligrosas

. en caso de sustitucion de una eprom o tarjetas electronicas, utilizar siempre la herramienta apta para ello (extractor, anillo antiestatico, etc.)

. en caso de sustitucion de un motor, compresor, evaporador, baterias de condensacién o cualquier otro elemento pesado, cerciorarse de que los aparatos de
elevacion sean compatibles con el peso a elevar

. en caso de que se realice la ejecucion del vacio del circuito refrigerante, es necesario que todas las fases del motor eléctrico de los compresores no estén
alimentadas; para tal fin se deben quitar o seccionar las protecciones eléctricas situadas antes de él (fusibles y/o interruptor automatico). Tras haber cargado el
refrigerante es necesario restaurar las protecciones en ausencia de tension antes del arranque

. en las unidades de aire con alojamiento auténomo para los compresores, no entrar en el alojamiento de los ventiladores sin antes haber aislado la maquina
mediante el seccionador del tablero eléctrico y haber puesto un cartel con la inscripcion “No accionar - mantenimiento en curso”

. ponerse en contacto con MEHITS si hubiera que efectuar algunas modificaciones del esquema frigorifico, hidraulico o eléctrico de la unidad, asi como también de
su Idgica de control

. ponerse en contacto con MEHITS si se tuvieran que efectuar operaciones de desmontaje y nuevo montaje muy complicadas
. utilizar siempre y exclusivamente repuestos originales adquiridos directamente en MEHITS o en los concesionarios oficiales
. ponerse en contacto con MEHITS en caso se tenga que desplazar la unidad después de un afio de su colocacion en el lugar de trabajo o que se desee desarmarla

. cerciorarse de haber sacado todas las herramientas, los cables eléctricos u otros objetos sueltos y haber conectado perfectamente la maquina a la instalacion,
antes de cerrar la unidad y volver a ponerla en marcha

. en las maquinas no se puede caminar ni apoyar objetos. Eventuales mantenimientos en el techo se deberan realizar utilizando equipos adecuados que garanticen
la seguridad, como por ejemplo un andamio de puente

. algunas operaciones de mantenimiento en el interior de la maquina acarrean el riesgo de aprisionamiento: se deben tomar las precauciones apropiadas.
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9.2 Descripcion de las operaciones
Intervenciones de mantenimiento periddicas recomendadas
Descripcion de la operacion Frecuencia®
P P 3/4 meses 6 meses 12 meses 24 meses horas de funcionamiento

general

apretado conexiones eléctricas y sustitucion cables
desgastados o dafiados

control presencia pérdidas en el circuito frigorifico.
Esta operacion se debe realizar segln la frecuencia
prevista en los reglamentos europeos de referencia

control tensién alimentacién unidad

control tensién alimentacion compresores

control tensién alimentacion ventiladores

control funcionamiento resistencias antihielo
intercambiadores y/o tuberias (si estan presentes)

control funcionamiento electrovalvulas

control funcionamiento y calibrado presdstatos de
minima y maxima seguridad (si estan presentes)

limpieza descarga valvulas de seguridad

sustitucion o calibrado funcionamiento valvulas de
seguridad

control lectura sondas de presion, calibrado

control y eventual sustitucion de los filtros
deshidratadores en la linea liquido

control estado tuberias flexibles

control estado desgaste contactores compresores

control estado desgaste contactores ventiladores

control de eventuales fugas de liquido

control funcionamiento resistencias evaporador

control colocacién horizontal unidades

controlar si hay zonas oxidadas en el circuito
frigorifico prestando especial atencion a los
recipientes a presion. De ser asi, realizar un
tratamiento superficial apropiado.

limpieza general unidades

Purgar el circuito hidraulico y los intercambiadores
de calor (la presencia simultanea de fluido y aire
reduce las prestaciones y puede producir
fenémenos de corrosién)

circuito frigorifico, funcionamiento unidades con carga

maxima

medicion valor temperatura sobrecalentamiento

medicion valor temperatura subrefrigeracion

medicion valor temperatura gases de escape
compresor

medicion valor baja presion

medicion valor alta presion

medicién consumo compresores, 3 fases (L1, L2y
L3)

medicion consumo bomba si esta presente en la
magquina, 3 fases (L1, L2 y L3)

medicion temperatura aire exterior

Control del caudal de agua en los intercambiadores

medicion temperatura agua entrada y salida
evaporador y condensador, si esta presente
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control nivel aceite .
control acidez, humedad, presion y temperatura
carter aceite .
control filtro y limpieza aceite .

compresor de tornillo: 8000 horas
sustitucion aceite compresor scroll: 12000 horas

compresor de émbolos: 5000 horas

compresor

control correcto funcionamiento resistencia carter
aceite compresor

control rigidez dieléctrica

control correcto funcionamiento sensor nivel aceite
(si esta presente) .

control y calibrado correcto funcionamiento flujostato
evaporador y condensador/recuperador

control funcionamiento preséstato diferencial agua .

control junta giratoria / juntas bomba

control concentracidn solucion glicolada, si esta
previsto .

circuito hidraulico

control y limpieza filtro agua entrada
intercambiadores de calor de agua

* la frecuencia de las operaciones descritas en la tabla que precede se debe considerar indicativa. De hecho puede sufrir variaciones segiin las modalidades
de uso de la unidad y de la instalacion en la que esta ultima debe funcionar.

Para las unidades instaladas en climas rigurosos solicitar intercambiadores de aire con revestimiento de proteccion. En estos climas se deben reducir los intervalos
de mantenimiento (segun la condicion climatica especifica).

10  LISTA DE REPUESTOS ACONSEJADOS

La lista de las piezas de recambio se suministra bajo pedido.

1041 1 afio

. Fusible . todos

. Filtros deshidratadores . todos

. Bobinas electrovalvulas . 1 por tipo

. Filtros de aire . todos

. Preséstato diferencial agua . 1 por tipo

. Correas . todas

. Sondas . 1 por tipo

. Resistencias carter . 1 por tipo
10.2 2 afios

Ademas de la lista de “1 afio”™:

. Presostatos . todos

. Vélvulas de seguridad . todas

. Contactores y relés auxiliares . todos

. Protecciones térmicas compresor . todas

. Interruptores magnetotémicos . todos

. Transductores . todos
10.3 5 afos

Ademas de la lista de “1 afio” y “2 afios”:

. Electrovalvulas . todas

. Vlvulas termostaticas . todas

. Mandémetros . todos

. Compresores . 1 por tipo

. Componentes electrénicos . todos
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11 PUESTA FUERA DE SERVICIO Y ELIMINACION DE LOS COMPONENTES Y DE LA MAQUINA

La directiva WEEE 2012/19/UE prohibe la eliminacion, como residuos urbanos mixtos, de los aparatos eléctricos y electronicos presentes en la unidad. El siguiente simbolo
indica que dichos aparatos se deben gestionar mediante recogida selectiva.

f-

©

La correcta eliminacion de los aparatos eléctricos y electronicos ayuda a reducir el riesgo de efectos nocivos sobre la salud humana y el medio ambiente.
El comprador, cuyo papel es fundamental para contribuir a la reutilizacion, la recuperacion y el reciclaje de dichos aparatos, puede solicitar la informacién necesaria para la
eliminacion a las autoridades locales, al gestor del servicio de eliminacion de los residuos, al vendedor o al productor.

JATENCION! La unidad contiene gases fluorados de efecto invernadero contemplados en el protocolo de Kyoto. La ley prohibe su dispersién en el ambiente y obliga que se
recupere y entregue al vendedor o a un centro de recogida.

Cuando se desmonten algunos componentes para sustituirlos o toda la unidad llegue al final de su vida y sea necesario quitarla de la instalacion, respetar las siguientes
prescripciones sobre la eliminacién a fin de minimizar el impacto ambiental:

. el gas refrigerante debe ser recuperado totalmente por personal especializado y provisto de las necesarias habilitaciones y ser entregado a los centros de recogida;
. el aceite de lubricacion contenido en los compresores y en el circuito frigorifico se debe recuperar y entregar a los centros de recogida;

. la estructura, el equipo eléctrico y electronico y los componentes se deben subdividir segun el tipo de mercancia y el material y entregar a los centros de recogida;
. en caso de que el circuito hidraulico contenga mezclas con anticongelantes, se debe recoger su contenido y entregarlo a los centros de recogida;

. En cualquier caso, respetar las leyes nacionales vigentes.
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1 DOKUMENTATION

Férutom installationsanvisningen medfoljer féljande dokumentation vid leveransen av maskinen:
. forsékran om Gverensstdmmelse
. tekniskt datablad
e matt- och lyftritningar
. kyl-/hydraulscheman
. elscheman
. manual for elektroniskt dvervakningssystem

L&s noggrant igenom den ovan listade dokumentationen och forsakra dig om att du har forstatt allt innan du utfor nagot moment.

2 GARANTI
2.1 Garantibestammelser

Garantitiden for maskiner fran Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. (MEHITS) &r 12 manader fran det datum da de har tagits i drift och hdgst 18 manader
fran fakturadatum. Datum for idriftséttning &r det datum som anges i "Modulo 1° avviamento” (Blankett for 1:a igangséttningen), som ingar i "Libretto di bordo macchina” (Loggbok)
och som ska fyllas i och sandas till MEHITS.

Garantin galler om installationsforeskrifterna har iakttagits (bade MEHITS foreskrifter och gallande allmanna foreskrifter) samt om ovanndmnda "Modulo 1° avviamento” (Blankett
for 1:a igangsattningen) har fylits i och sants till MEHITS After Sales-avdelning.

For att garantin ska galla ska dessutom alla fel och brister ha rapporterats inom atta dagar fran det datum da de har upptackts. Det aligger anvandaren att avbryta maskinens
drift sa snart han upptacker fel eller brister.

Garantin galler om maskinens forsta idriftsattning utfors av en serviceverkstad, auktoriserad av MEHITS.

For att garantin ska gélla kravs dessutom att regelbundet underhall utfors, som beskrivs i “Libretto di bordo macchina” (Loggbok), som férvaras i elpanelen.

Inom garantin ersatts defekta delar.

MEHITS kan inte béra nagon kostnad som &r férbunden med forflyttning pa installationsplatsen i samband med byte av utrustning sasom kompressorer, varmevaxlare, flaktar
m.m. Detta galler t.ex. kranar, demontering av ror 0.s.v. MEHITS star inte heller for resekostnader och traktamente for tekniker som utfor arbeten pa installationsplatsen.

2.2 Vid mottagandet

Vid mottagandet av maskinen aligger det kunden att kontrollera att det inte finns uppenbara skador eller att delar saknas. Om sa ar fallet ska kunden snarast skicka en reklamation
om skada eller utebliven leverans till speditdren och géra ett forbehall pa fraktsedeln. Stérre skador ska dokumenteras med fotografier.

2.3 MEHITS-maskinernas prestanda

MEHITS-maskinera testas pa fabriken, i dartill avsedda stationer enligt fabrikens interna procedurer. Jamforbar kontroll av anlaggningens prestanda ar endast mojlig om den
utférs under samma driftvillkor (arbetsbelastning, temperatur och varmevéxlingskapacitet) som vid provtillfallet.

24 Manuell aterstéllning av larm

En tekniker ska omedelbart varskos om larm utloses pa maskinen. Om ett larm utléses ska anledningen till utlésningen undersokas och atgérdas innan larmet aterstills
manuellt. Alltfor manga manuella aterstéliningar kan dventyra garantin.

2.5 Livslangd

Vid normala driftférhallanden har maskinen en beréknad livslangd pa 10 ar under forutséttning att den underhalls enligt anvisningarna i kapitel 9. Darefter ska det goras en
fullstindig genomgang av hela maskinen som ska ombesorjas av personal auktoriserad av MEHITS.

3 SAKERHETSFORESKRIFTER
31 Inledning

Denna produkt ar en komplicerad maskin. Under installationen, driften, underhallet eller reparationen kan saker och personer utséttas for risker orsakade av vissa forhallanden
eller komponenter, som t.ex., men inte enbart, kéldmedium, oljor, mekaniska delar i rorelse, tryck, varmekallor och elektrisk spanning. Var och en av dessa faktorer kan orsaka
sak- eller personskador, aven allvarliga, och t.0.m. dodsfall. De personer som arbetar med maskinen har en skyldighet och ett ansvar att lokalisera och kénna igen faror, skydda
sig och alltid arbeta under sékra forhallanden.

Denna produkt och dess dokumentation, inklusive denna installationsanvisning, ar avsedda att anvéndas av personer som har en sjalvstandig utbildning som gér det méjligt for
dem att anvanda maskinen pa ett korrekt och sakert sétt. Det &r viktigt att den berdrda personalen har Iast igenom och forstatt alla bruksanvisningar och manualer samt allt
referensmaterial innan nagra moment eller ingrepp utfors pa maskinen. Det r &ven nddvandigt att kanna till de bestdmmelser som &r tilldmpliga pa de moment som ska utféras.

Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. och deras TEKNIKER (enligt denna installationsanvisning) ansvarar inte for skador som orsakas av
forsummelse av géllande sékerhetsforeskrifter vid installationen.

Mixtra inte med maskinen: Eventuella ingrepp som inte har auktoriserats kan medféra risker for personers sakerhet och hélsa samt sakskador. Varje typ av mixtring
leder dessutom till att garantin bortfaller.

3.2 Definitioner

. Agare: Den person som juridiskt representerar bolaget, organisationen eller privatperson som &ger anlaggningen i vilken MEHITS-maskinen ingar.
Vederbérande har ansvaret att sékerstélla att alla sékerhetsbestdmmelser i denna installationsanvisning samt gallande nationella lagar iakttas.

. Installator: Den person som juridiskt representerar det foretag som pa &garens uppdrag ansvarar for uppstallning och vatten- och elanslutning av
MEHITS-maskinen. Installatéren ansvarar for forflyttning och korrekt installation i Gverensstammelse med foreskrifterna i denna installationsanvisning och med
hansyn till nationella lagar.

. Operator: Fysisk eller juridisk person som utévar en effektiv kontroll av utrustningens och luftkonditioneringssystemets drift. Den person som vid behov
(larm, maskinfel 0.s.v.) maste begara att en tekniker ingriper. En medlemsstat i Europeiska gemenskapen kan under vissa, klart definierade omstandigheter anse
att dgaren ar ansvarig for operatorens forpliktelser.

. Underhalistekniker: Den person som pa &garens uppdrag utfor de reglerings- och kontrollmoment som anges i denna installationsanvisning. Det aligger
operatdren att noga folja installationsanvisningens instruktioner och begrénsa sig till dessa.
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. Tekniker: Den person som av MEHITS &r uttryckligen auktoriserad att utfora allt ordinarie och extra underhall som maskinen kraver under sin livslangd,
liksom att sérja for reglering, kontroll, reparation och eventuell montering av reservdelar. Utanfor Italien och de lander dar MEHITS har dotterbolag ar MEHITS-
aterforséljaren skyldig att under eget ansvar anlita ett ldmpligt antal tekniker dar antalet star i proportion till den geografiska marknaden och verksamheten.

33 Tilltrade till maskinen

Maskinen ska stallas upp i ett omrade dit endast OPERATORER, UNDERHALLSTEKNIKER och TEKNIKER har tilltride. Om inte detta begréansade tilltrade kan sakras ska
maskinen omges av stédngsel som I3per runt maskinen pé minst tva meters avstand frén dess yttersidor.

INSTALLATORENS personal eller andra besokare ska alltid ledsagas av en OPERATOR. Obehdriga personer far under inga omstandigheter Iamnas ensamma i narheten av
maskinen.

UNDERHALLSTEKNIKERN ska endast anvinda sig av maskinens kontroller och bér inte éppna nagon panel bortsett fran den till kontrollpanelen. INSTALLATOREN ska endast
ingripa pa anslutningarna mellan anlaggning och maskin.

Las igenom och se till att du har forstatt dokumentationen och instruktionerna (vilka alltid ska finnas inom rackhall) samt anvand lamplig personlig skyddsutrustning nar du hanterar
maskinen.

34 Forsiktighetsatgérder i samband med kvarvarande risker

Férebyggande av kvarvarande mekaniska risker

. Installera maskinen enligt instruktionerna i denna installationsanvisning.
. Genomfor regelbundet de underhallsmoment som beskrivs i denna installationsanvisning.

. Anvénd personlig skyddsutrustning (handskar, skyddsglasdgon, hjalm 0.s.v.) som ar [ampliga for de moment som ska utforas. Bar inte kléder eller [6sa foremal som
kan fastna eller sugas in av luftstrémmen. Satt upp langt har innan du far tilltrade till maskinen.

. Innan du dppnar en panel, undersok att den ar fast med gangjam vid maskinen.

. Varmevaxlaras flansar, komponenternas och metallpanelemas kanter kan ge upphov till skarsar.
. Ta inte bort skydden fér de rorliga delarna medan maskinen ar i drift.

. Kontrollera att skydden for de rérliga delarna sitter korrekt innan maskinen startas.

. Flaktar, motorer och transmissioner kan vara i rorelse. Vénta tills dessa har stannat innan du far tilltrade till maskinen och vidta Iampliga forsiktighetsatgarder for att
hindra att de aktiveras.

. Maskinens och rérens ytor kan bli mycket heta eller mycket kalla och det finns risk for brannskador.
. Overskrid inte max. trycket (PS) i maskinens vattensystem som anges pa markplaten.

. Innan element tas bort langs det trycksatta vattensystemet ska den berdrda rorstréckan frankopplas och fluidet gradvis tommas ut tills trycket Gverensstémmer med
atmosfartrycket.

. Anvénd inte handerna for att kontrollera eventuella kdldmedielackage.

Forebyggande av kvarstaende elektriska risker

. Sla fran maskinens spanning med den externa strémbrytaren innan du dppnar elpanelen.

. Kontrollera att maskinen ar korrekt jordad innan den startas.

. Maskinen ska installeras i en Iamplig miljo. Om maskinen &r avsedd att anvandas inomhus far den inte installeras utomhus.
. Lésa sladdar eller kablar med for liten tvarsnittsyta far inte anvandas, inte ens i nodfall eller for begrénsad tid.

. Vid anvandning av maskiner med shuntkondensatorer, vanta 3 minuter fran det att maskinens spénning har slagits ifran innan nagra moment eller ingrepp utfors
inuti elpanelen.

. Om maskinen har frekvensomformare (inverter), vénta minst 15 minuter fran det att maskinens spanning har slagits ifran innan du far tilltrade till maskinen for att
utfora underhallsmoment. Komponenterna inuti ar fortsatt spanningssatta under denna tid och det finns risk for elstotar.

Férebyggande av andra kvarvarande risker

. Maskinen innehaller trycksatt kdldmedium. Inga moment far utforas pa trycksatt utrustning. Detta géller inte underhallsmoment som utférs av behdrig personal med
befogenhet.

. Anslutningar till maskinen ska utforas som angivet i denna installationsanvisning och pa maskinens paneler.

. Vattensystemet innehaller giftiga &mnen. Drick inte fran vattensystemet och undvik kontakt med hud, dgon eller klader.

. for att undvika miljorisker ska du forsékra dig om att eventuella fluidiackage samlas upp i lampliga behallare enligt lokala foreskrifter.
. Om en maskindel lossas ska den atermonteras korrekt innan maskinen startas igen.

. Om det enligt gallande foreskrifter ska finnas brandskyddssystem i nérheten av maskinen ska du kontrollera att dessa system &r lampliga for att slacka eventuell
brand i elektriska delar samt hos kompressorns smdrjolja och kdldmediet enligt sékerhetsdatabladen for dessa fluider (t.ex. en CO2-brandslackare).

. Maskiner med anordningar for utslépp av 6vertryck (sékerhetsventiler): Om dessa anordningar loser ut slépps den heta kéldmediumgasen ut med hdg hastighet.
Férhindra att den utslappta gasen kan skada personer eller saker. Om nddvandigt kan den utslappta gasen ledas till aviopp enligt standard EN 378-3 och gallande
lokala foreskrifter. Uppmarksamma att fluider tillhndrande en annan sékerhetsgrupp an A1 ska ledas till 6Gppna och sékra platser (se tab. 3).

. Kontrollera regelbundet att sakerhetsanordningarna ar effektiva enligt gallande foreskrifter.
. Forvara alla smorjmedel i markta behallare.
. Placera inte brannbara &mnen eller material inuti eller i narheten av systemet.

. Lédning eller svetsning far endast ske pa tomma ror som ska vara rengjorda fran eventuella smorjoljerester. Svetslagor och andra varmekallor far inte finnas i
nérheten av ror med kéldmedium.

. Anvénd inte Oppna lagor i narheten av maskinen.

. Maskinerna ska installeras i strukturer som skyddar mot vaderforhallanden enligt tillampliga lagar och tekniska standarder.

. Ror som innehaller fluider under tryck far inte bojas eller utsattas for slag.

. Det ar inte tillatet att betrada eller placera foremal pa maskinen.

. Anvéndaren ansvarar for den kompletta vérderingen av brandrisken pa installationsplatsen (t.ex. berakning av brandbelastningen)
. Forsakra dig om att maskinen &r korrekt fast vid transportmedlet under flytten for att undvika att den flyttas eller vélter.
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. Maskinen ska transporteras i Gverensstammelse med géllande foreskrifter med tanke pa egenskaperna hos fluiderna som maskinen innehaller samt fluidernas
karakterisering som beskrivs i sékerhetsdatabladet.

. En olédmplig transport kan orsaka maskinskador och dven kéldmedielackage. Sok efter eventuella lackage och utfér nddvéndiga reparationer fore den forsta starten

. Om koldmedium oavsiktligt slépps ut i ett stingt omrade kan det leda till syrebrist och darmed kvavning. Installera maskinen i en ventilerad miljé enligt standard EN
378-3 och gallande lokala foreskrifter

. Installationen ska respektera sékerhetsféreskrifterna i standard EN 378-3 och géllande lokala foreskrifter. Sérskilt galler att installationer inomhus ska garantera en
lamplig ventilation och vid behov ska detektorer for koldmedium installeras.

. Om inte annat tillats av MEHITS ska maskinen installeras i miljder som inte ar klassificerade som explosiva (SAFE AREA).
. Maskinens struktur &r inte byggd for att klara pafrestningar (accelerationer) till foljd av jordbavning.
. Kontrollera fore varje start, och under alla omstandigheter efter allt underhall, att eventuella avstangningskranar i kylkretsen &r helt dppna.

Kvarstaende risker Obligatorisk personlig skyddsutrustning

Kvarstaende mekaniska risker

Kvarstaende elektriska risker

Forebyggande av andra kvarstaende
risker

Kvarstaende risker vid underhall

0000
rElrE e e
=l

35 Allmanna forsiktighetsatgarder

. Under forvaringen och transporten, beroende pa det pafyllda koldmediet, ska maskinen forvaras inom foljande temperaturgranser (vidare granser ar mdjliga och
ska efterfragas i samband med bestallningen):

R134a/R1234ze | R1234yf/ R513A R410A / R404A / R407C / R454B / R32
T min (°C) -10 -10
T max (°C) 55 45
Tab. 1
. Aven nar maskinen ar avstangd ska det undvikas att fluiderna som &r i kontakt med varmevaxlama éverskrider de féreskrivna granserna i det tekniska databladet

eller fryser.

. Om det finns ett vattensystem far det endast tillforas fluider sasom vatten eller vatten blandat med etylen-/propylenglykol med den max. koncentration som tillats av
de installerade komponenterna.

. Maskinen far endast anvandas for det andamal som den var konstruerad for. En annan anvandning kan vara farlig och leder till att garantin bortfaller.
. Det kan vara farligt att hantera produkten. Kontakta en auktoriserad serviceverkstad vid skada eller felfunktion.

. Installationen ska garantera att fluidtemperaturen vid maskinens inlopp forblir stabil inom faststéllda grénser. Var uppmarksam vid instéllning av eventuella externa
varmevaxlare och dvervakningssystem (drycooler, forangningstorn, omradesventiler 0.s.v.) och méangden fluid som cirkulerar i anlaggningen (detta galler sarskilt
nér vissa omraden i anlaggningen utesluts). Installera &ven system for cirkulation for nédvéndigt fluidfiode sa att temperaturerna pa maskinen forblir inom de tillatna
granserna (t.ex. vid start)

. Emballeringsmaterialet som anvands for att skydda maskinen ska forvaras oatkomligt for barn eftersom det utgér en fara.

. Pa maskiner med parallella kompressorer bor de enskilda kompressorerna inte deaktiveras under en langre tid. Anvand istéllet effektbegransningsfunktionen
(“demand limit”).

e Anvand vid behov nédfranskiljaren for att sla fran spanningen till maskinen.

3.6 Miljéinformation

Kylkretsen innehéller fluorerade vaxthusgaser som omfattas av Kyotoprotokollet. Underhall och kassering ska endast utforas av behdrig personal.
De fluorerade vaxthusgaserna i kylkretsen far inte slappas ut i det fria.

R134a R123ze  R1234yf R513A R410A RA04A RAOTC RA4548 R32
GWP”‘{XF'{Z')" (IPCC 1430 7 4 631 2088 3922 1774 466 675
GWP”"KF'{TS')" (P 1300 < <1 573 1920 3940 1620 467 677

Tab. 2

Kompressorerna och kylkretsen innehaller smérjolja som maste samlas upp i enlighet med géllande standarder. Slapp inte utuolja i miljén.
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4 ALLMAN BESKRIVNING AV MASKINEN

Maskin for produktion av kylvatten med vattenkalla, roterande hermetiska scrollkompressorer, hardlddda plattvarmevaxlare och elektronisk expansionsventil. Sortimentet omfattar
versionerna med tva kompressorer med en krets och versionerna med fyra kompressorer uppdelade i tva kretsar.

Maskinen ar konstruerad for inomhusbruk.
Maskinen &r avsedd for att med hjélp av en angkompressionscykel kyla eller varma upp en fluid (vatten, frost o.s.v.) for luftkonditionering av byggnader, process eller annat.

Ingen annan anvandning an den beskrivna far forekomma. Annan anvandning av maskinen &n den beskrivna kan orsaka risker for manniskors sékerhet och halsa samt
maskinskada.

41 Lista dver termer
Exempel:
0122-0802 - 2 on/off-kompressorer
NX'W'YI H 0302 0604-1204 - 4 on/off-kompressorer
- Standardkonfiguration
/H - Reversibel pa hydraulsida
- Comfort
-Y - Process
-Z - IT Cooling
NX-W - Kylsystem med vattenkondensering
NX-WN - Reversibel varmepump

4.2 Maskinkonfigurationer

Féljande konfigurationer férekommer:

. Chiller: NX-W
. Reversibel chiller (vattensida): NX-W/H
. Reversibel varmepump pa gassida: NX-WN

Maskinerna kan levereras i standardutférande eller med integrerade vattensatser.
Standardmaskiner

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

o
e
.
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

Maskiner med integrerade vattensatser

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

gggfﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁf

858888888
/3
o l
:RBHEBRBBBB_=
—_

NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204
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Bilderna ar endast vagledande och inte avtalshindande. Produkterna kan genomga forandringar beroende pa den inkdpta modellen.
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4.3 Maskinens huvudsakliga komponenter
NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

VARMEVAXLARE FOR FORBRUKARE

ELEKTRONISK
EXPANSIONSVENTIL

TORKFILTER

VARMEVAXLARE FOR KALLA

ELPANEL
KOMPRESSORER
4.4 Maskinens driftsgréanser
NX-W - GRANSER VID KYLNING
CFl [°Cl NX-W 0122
1 1 B

4 - --

[°C]
14 2 32 74 M 4564 69 64.4 68 [°F]
Tev out
[°F1 [C] NX-W D152 - 1204
7 7 B
1?‘-::__
A
BOE 1 32 F - .o S . _ .. ... ... ...oisae- .--- |
g 4 aF-------- ...-.,......,.-..-...J:.....-.. "T"'""”""I" - / :
68 1 20 4-—----- , i .
Y SIRREEEE IR T IEAE KA R EEEEY LY i [°c]
" 4 302 32338 41 464 69 844 88 [°F]
Tev out
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NX-W/H - GRANSER VID KYLNING

4 C
SLi NX-WH 0122

®

313 { 45§ 5 N
2 1 3 A
P -5 -
896 | 32 {--—-—--
SE - 30 3------ ~flrrrrrrrrrrr e s rrr e s e ey n--,-.--T..--..-JI... e el W e e W ..
68 4 204-------- : : i
" 490 S o 3 s 8 15 18 20  [C]
L L 1 L] L] T T [] L] L] T L] 1 T ] T T 1 L] L L L ] ] ] ] L] ] ¥ L ] T 1 T
14 23 32 374 41 46.4 &9 644 68 [°F1
Tev out
NX-W/H - GRANSER VID UPPVARMNING
['F]1 [°C]
NX-WH 0122
. : B
131 _ i Lo T i : -#.':'."TT..:.....J: i hedisasaiianaiaditicacsa N
5113 { 459
] e E i : A
- ] E ! 5
89.6 | 32
87.8 1 31
752 1 24 . : :
] 1 T I; T ] T T : i 1
10 -5 0 I - 20 [°C]
1] L] T T Ll T T T L] Ll L 'I T T T T L] T Al
14 23 32 374 41 68 [°F]
Tev out
NX-W/H - GRANSER VID KYLNING
5 C
A rel NX-WH 0152 - 1204
9 & B
140 4 60
1364 { 58
131 4 55 4--
313§ a5
k= 3 3
(1]
'-.. B R
808 | 32 1. [E P —
86 4 304
68 4 20 4-------- . : -
T T i L] T T T 1 T T T T | I: T T T T
10 3 01 [°C]
L) L} 1 L ' T T 1 ' L] T ' | ¥ L L] ¥ T ' 1 1 L 1 L 1 L ' 1 ¥ ¥ ¥ 1 ¥
14 30.2 32338 41 46.4 69 64.4 68 [*F]
Tev out
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NX-W/H - GRANSER VID UPPVARMNING

[’F1 [°C]
NX-WH 0152 - 1204
140
136.4
131 4
g 113
=] 3
(4]
|_ -
89.6
87.8 3 i
75.2
————— Tt T ———t——t—
-10 3 01 5 8 15 18 20 [°C)
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
14 30.2 32338 41 46.4 69 644 68 [°F]
Tev out
Tev out Vattentemperatur vid avdunstarens utlopp
Tcd out Vattentemperatur vid kondensorns utlopp
A RFQ (Request for quotation) for utdkning av driftsgranser.
Vattentemperatur vid avdunstarens utlopp upp till 20 °C.
B RFQ (Request for quotation) for utdkning av driftsgranser.
Vattentemperatur vid kondensorns utlopp upp till 60 °C och DT=10K.
c TEMPERATURER VID AVDUNSTARENS UTLOPP < 5°C
Alternativet kraver en termostatventil som lampar sig fér en lagre vattentemperatur an 5 °C sa lange
det féreskrivs av maskinens driftsgranser. Frostskyddsmedel ar obligatoriskt.
(Kod 874.)

NX-WN - GRANSER VID KYLNING

['F1 [°C]

NX-WN 0122

140 4 60 -
131

Ted out

89.6
86
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Tev out Vattentemperatur vid avdunstarens utlopp
Tcd out Vattentemperatur vid kondensorns utlopp
A RFQ (Request for quotation) for utdkning av driftsgranser.
Vattentemperatur vid avdunstarens utlopp upp till 20 °C.

B TEMPERATURER VID AVDUNSTARENS UTLOPP < 5°C

Alternativet kraver en termostatventil som lampar sig for en lagre vattentemperatur an 5 °C sa lange
det féreskrivs av maskinens driftsgranser. Frostskyddsmedel ar obligatoriskt.

(Kod 874.)

5  UPPSTALLNING
5.1 Flytt, lyft och uppstalining av maskinen

L&s noggrant igenom féljande anvisningar fore flyttmomenten. Las dven hanvisningarna pa den gula etiketten pa produkten och
i mattritningen samt bruksanvisningen for den anvanda lyftutrustningen.

Flytt och transport ska utforas av kvalificerad personal som aven ska anvanda lamplig personlig skyddsutrustning och utrustning
som ar lamplig for maskinens vikt och matt.

Maskinerna kan lyftas med hjalp av rorsténger eller lyftdglor. Gor pa foljande satt:

- Flytten ska utforas nar omgivningstemperaturen ligger 6ver -10 °C och det &r vindstilla.

- Forsékra dig om att maskinens samtliga paneler och anslutningar (bultar, nitar 0.s.v.) inte ar skadade och att de &r
korrekt fasta och atdragna.

- Anvénd samtliga och endast de lyftpunkter som anges i méattritningen och &r markerade pa maskinen.

- Anvand linor med lamplig barformaga enligt beskrivningen i méttritningen. Linoma ska &ven vara lika langa.

- Forsékra dig om att linorna ar korrekt fasta vid maskinen.

- Det &r obligatoriskt att anvanda en lyftsting med lamplig barformaga for att garantera att lyftet sker stabilt och undvika att linorna rér vid maskinen.

A
| ]

T T
| |
| = === |
| é i |
| =, |
| |
| |

1

- Flytta maskinen forsiktigt utan hastiga rorelser. Maskinen far inte lutas mer an 6°.
- Hall dig pa ett sakert avstand. Se till att ingen del av kroppen av nagon anledning hamnar under eller intill den upplyfta maskinen.

Maskinen ar inte forberedd for lyft och flytt med gaffeltruck.

Den far flyttas med hjélp av rullar

Underlaget som maskinen vilar pa maste vara plant och tillrackligt robust for att tala maskinens tyngd nar den &r fylld med vatten och i drift.

Montera vibrationsdampare vid fastpunkterna som anges i mattritningen for att minska dverforing av vibrationer till underlaget. Vid monteringen av vibrationsddmparna under
basen ska maskinen lyftas upp max. 200 mm dver marken. Se till att ingen del av kroppen hamnar under maskinen.

Maskinen ska féstas vid underlaget. Vibrationsddmpama kan sticka ut utanfor maskinens yttermatt. Underlaget ska vara avpassat for detta.
Om maskinen installeras pa ett podium ska strombrytaren forbli lattatkomlig och vara placerad pa en héjd mellan 0,6 och 1,9 m fran gangytan (EN 60204-1).

5.2 Séakerhetsavstand

Folj sakerhetsavstanden som anges i mattritningen.
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Det ska finnas en gangyta pa samma héjd som maskinens bas i sékerhetsomradena runt hela maskinen.

Observera:
. Stall in vibrationsdamparnas lyftcylindrar nar maskinen har placerats pa den slutgiltiga platsen och ar fylld med vatten.
5.3 Kontroll av kompressorernas fastséattning

Om kompressorerna &r monterade pa vibrationsdampare med fjader ska spérren tas bort fore starten. Folj anvisningama intill kompressomn.

5.4 Installationsplats

Installationen ska respektera sakerhetsféreskrifterna i standard EN 378-3 och géllande lokala foreskrifter. Ta sarskild hansyn till vilken kategori (faststélls av standard EN 378-1)
den anvanda lokalen och sakerhetsgruppen tillhér.

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A R404A R407C R454B R32
sékerhetsgrupp A1 A2L A2L A1 A1 A1 A1 A2L A2L
Tab. 3

5.5 Forvaring

Innan maskinen forvaras ska vattensystemet tdmmas pa vatten for att undvika risk for isbildningar vid minusgrader.
Vid langvarig forvaring av maskinen rekommenderas det att torka varmevaxlarna och trycksétta dem med kvave for att undvika att fukt blir kvar i deras vattensystem.

6 VATTENANSLUTNINGAR

De foreskrifter som listas nedan géller for samtliga vattensystem som ar anslutna till maskinen. Réren ska hangas upp pa ett betryggande sétt, sa att de inte tynger pa maskinen.
Undvik stela anslutningar mellan maskin och rér samt montera vibrationsddmpare.

Angaende temperaturvarden, minsta eller hogsta fluidfidde samt fluidinnehall i varmevéxlamas vattensystem, Ias i maskinens orderbekraftelse eller vand dig till aterforséljaren.
Dessa anvisningar géller bade for paslagen och avstangd maskin.

Skydda vattensystemet med frostskyddsmedel om temperaturen kan sjunka under noll eller tém ut allt vatten i varmevéxlama eller i de lagsta punkterna i vattensystemet.

Frystemperatur °C 0 -5 -10 -15 -20 -25 -30 -35
ETYLENGLYKOL % 0 12 20 30 35 40 45 50
Viktprocent

Tab. 4

Vid maskiner med andra frostskyddsblandningar ska tillverkaren eller MEHITS kontaktas.

Eventuella installerade varmeelement som skyddar réren mot frost ska placeras langt fran anordningar, sensorer och material som kan skadas eller vilkas funktion kan férsamras
(t.ex. temperatursonder, plastmaterial och elkablar).

Temperaturen pa fluidet vid maskinens utlopp maste alltid ligga inom tillverkarens gransvarden, &ven nar maskinen startas. For att sékerstalla detta gar det att installera en
forbikopplingsventil och/eller andra komponenter.

Forbrukarnas vattensystem ska vara konstruerat pa ett sadant satt att det under alla driftforhallanden garanterar att fluidet som cirkulerar i primarkretsen respekterar det
foreskrivna min. vardet i maskinens tekniska datablad.

Om maskinen inte har nagon anordning som kontrollerar det barande fluidets flode &r det nddvandigt att garantera att flodet bibehalls konstant.

Det barande fluidet far inte andra fldesriktning i vattensystemen. Pumparna kan skadas och forbikopplingar kan uppsta som éventyrar flddet och temperaturerna i anléaggningen.
Om flera maskiner &r installerade parallellt:

. Forhindra att flodet kan rinna at motsatt hall, sarskilt nar maskinerna ar avstédngda. Med anledning av detta gar det att installera backventiler i vattensystemet eller
andra l&mpliga anordningar pa pumparnas eller maskinernas utiopp. Av denna anledning har maskiner med flera enskilda pumpar installerade parallellt inbyggda
backventiler vid pumparnas utlopp. Men tank pa att detta inte galler for tvillingpumparna.

. Minska totalflédet och avbryt flodet i avstangda maskiner for att forebygga att fluider med olika temperatur blandas som sedan &ventyrar funktionsprestandan och -
granserna.

Kontrollera att fluiden i vattensystemet uppvisar foljande egenskaper under anlaggningens hela livslangd:

Beskrivning Symbol Vérden
1 Vatejonkoncentration pH 75+9
2 Forekomst av kalcium (Ca) och magnesium (Mg) Hardhet 4+85°D
3 Klorjoner Cl <150 ppm
4 Jarnjoner Fe 3 <0.5 ppm
5 Manganjoner Mn 2+ <0.05 ppm
6 Koldioxid CO; <10 ppm
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7 Vatesulfid H2S <50 ppb

8 Syre 02 <0.1 ppm

9 Klor Cl <0.5ppm

10 Ammoniak NHs <0.5 ppm

1 Forhallande mellan karbonater och sulfater HCO3/S042 >1

Tab. 5
dar: 111,78 °D =1 °Fr med 1 °Fr =10 g CaCOs/m?
ppm = miljondelar; ppb = miljarddelar
Forklarande anmarkningar
Ref. 1: En vatejonkoncentration (pH) stdrre &n 9 medfor en dkad risk for beldggningar medan ett pH-varde under 7 ar férenat med en hdg risk for korrosion.
Ref. 2: Hardheten &r ett matt pa mangden kalcium- och magnesiumkarbonat som har I6sts upp i vattnet vid en temperatur som understiger 100 °C (tillfallig hardhet).
Ett hogt hardhetsvarde medfor en dkad risk for belaggningar.

Ref. 3: En klorjonkoncentration som Gverstiger de angivna véardena ger upphov till korrosion.
Ref.4-5-8: Jarn-, mangan- och syrejoner ger upphov till korrosion.
Ref.6-7: Koldioxid och vatesulfid &r orenheter som beframjar korrosion.
Ref. 9: Vardet pa vattnet i vattenledningama ligger vanligtvis mellan 0,2 och 0,3 ppm. Forhdjda varden framkallar korrosion.
Ref. 10: Ammoniak 6kar syrets oxidationsformaga.
Ref. 11: Vid varden som understiger vardet som anges i tabellen foreligger risk for korrosion p.g.a. uppkomst av galvaniska strdmmar mellan koppar och andra metaller.

Vid férekomst av andra driftfluider an vatten (t.ex. blandningar av etylen- eller propylenglykol) rekommenderas det att alltid anvanda fluider med sérskilda inhibitorer som garanterar
varmestabilitet under drifttemperaturernas intervall och skydd mot korrosion.

Om kondensvattnet ar smutsigt och/eller innehaller avlagringar &r det absolut nédvéndigt att montera en mellanliggande varmevéxlare fore kylaggregatets varmevaxlare.

Luft i vattensystemet minskar prestandan och kan medfora allvarliga driftsstdrningar och &ven fel, i synnerhet hos pumpsystemet och hos varmevéxlarna. | samband med
maskinens vattenanslutning ska all luft slappas ut genom avluftningsventilerna pa maskinen och systemet. Se darefter till att luft inte kan tranga in i systemet igen.

Den bérande fluidens inlopps- och utloppsriktning i varmevéxlarna anges med foljande skyltar:

I N Watar Inlot 0 U T Water Cutiet
[T] Entrata Acqua 0] uscita Acqua
D | Wasser Eintritt E Wasser Austritt
[F ] Entrée dEau [F] sortie Eau
] Entrada Agua [E] salida Agua
Kolcbarare in Koldbarare ut

6.1 Avdunstare/atervinning

Foljande delar maste installeras i varmevaxlarnas vattensystem. Var observant pa att delarna placeras korrekt (se fig. 1 sid. A1):

. Tva manometrar med lamplig skala (pa in- och utlopp).

. Tva servicekranar fér manometrarna.

. Avluftningsventiler i de hogsta punktema i vattensystemet.

. Tva vibrationsddmpande kopplingar (pa in- och utlopp) som féstes horisontellt.

. En flodesvakt pa maskinens utloppsror pa ett rakt stycke som ar sju ganger léangre an utloppsrorets diameter. Flodesvaktens kalibrering ska garantera ett min.

vattenflode till vrmevaxlarna som inte &r lagre an vardet som anges pa maskinens orderbekréftelse eller det varde som anges av aterforséljaren. Om denna
information saknas, rekommenderas ett kalibreringsvarde pa 70 % av maskinens nominella vattenflode (galler inte angkylare).

. En kalibreringsventil pa utloppet.

. Tva avstangningsventiler (pa in- och utlopp).

. En manuell bypass-tvavagsventil eller en trevagsblandarventil att anvanda vid starten vid for lag/hdg vattentemperatur.

. Ett mekaniskt filter med en max. maskstorlek pa 1 mm som ska monteras sa nara varmevaxlarnas inlopp som majligt (avstandet far vara max. 2 meter).

. En draneringskran vid den Iagsta punkten i vattensystemet.

. En cirkulationspump.

. Ett expansionskarl.

. En sakerhetsventil.

. De 6vriga komponenter, som visas pa fig. 1, sid. A1.

. Det far inte finnas luft i vattensystemet. Trycket ska bibehallas konstant under driften och far aldrig understiga atmosfartrycket. Den barande fluidens flode maste

bibehallas konstant under driften. Fluidflddet far inte fluktuera mer &n 10 % i minuten nar maskinen ar paslagen. Det &r darfor alltid onskvart att installera en
sjalvstandig pumpenhet for varje maskin med ett system som &r oberoende av resten av anléggningen.
For vattensystem avsett for sanitart bruk rekommenderas det att installera en mellanliggande varmevéxlare for att undvika att vattnet férorenas av smuts, korrosion eller oxider.
Maskinerna med multifunktion typ Q och R &r avsedda for anlaggningar med fyra ror. | dessa anlaggningars vattensystem maste det alltid finns cirkulerande fluid.
Ovanstaende instruktioner for installation maste uppfyllas for att garantin ska vara giltig. MEHITS &r emellertid gdrna 6ppen for andra Idsningar om sadana skulle kravas.
Lésningarna maste dock godkannas innan kylaggregatet tas i drift.
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6.2 Schema for avdunstarens/atervinningens vattensystem

(Se fig. 1, sid. A1)

OBS: Vattensatsen pa maskinen (tillval) ar inte utrustad med filter som darfor oavsett maste installeras enligt ovanstaende schema som finns vid maskinens inlopp.

6.3 Maskinens vattenscheman

Standardmaskiner: NX-W - NX-W/H

&)

) .
(N FRAMLEDNING TILL ANLAGGNINGEN
Ny RETUR FRAN ANLAGGNINGEN
é S/
—
(E? ) RETUR FRAN ANLAGGNINGEN
%@ _/
é O FRAMLEDNING TILL ANLAGGNINGEN

Maskin utan avluftningsventiler och utan témningsventil for vattensystemet. Dessa anordningar aligger installatdren och ska installeras pa anlaggningssidan.

tandardmaskiner: NX-WN

RETUR FRAN ANLAGGNINGEN

FRAMLEDNING TILL

[

J

¢ | CD

[
L ANLAGGNINGEN
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N RETUR FRAN ANLAGGNINGEN
T L/
@ | EV
L = FRAMLEDNING TILL
) ANLAGGNINGEN

TECKENFORKLARING
CcD Kondensor
EV Avdunstare
Pd Differenstryckvakt
S1 Sond vid avdunstarens vatteninlopp
S2 Sond vid avdunstarens vattenutlopp
S3 Sond vid kondensorns vatteninlopp (endast WH)
S4 Sond vid kondensorns vattenutiopp (endast WH)

Maskin utan avluftningsventiler och utan tdmningsventil for vattensystemet. Dessa anordningar aligger installatoren och ska installeras pa anlaggningssidan.

Maskiner med vattensatser: NX-W

FRAMLEDNING TILL
ANLAGGNINGEN

RETUR FRAN ANLAGGNINGEN
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(1)
r— ="
| I
I I
H H| Tvillingpump In-line
| |
I I
| B S |
Maskinera NX-W/H har inte vattensatser.
TECKENFORKLARING
CD Kondensor
EV Avdunstare
Pd Differenstryckvakt
Pc Cirkulationspump fér kondensor
Pe Cirkulationspump for avdunstare
SC Tomningsventil
SF Avluftningsventil
S1 Sond vid avdunstarens vatteninlopp
S2 Sond vid avdunstarens vattenutlopp
S3 Sond vid kondensorns vatteninlopp
S4 Sond vid kondensorns vattenutlopp
VA Sakerhetsventil
Maskiner med vattensatser: NX-WN
Enskild pump In-line
@ scmssa b
5F | Pc |
—y ﬂ( | [
O . i ——¢--
I I
| [
b e
@ |
::——E}——q F——b——-
sC
®
Enskild pump In-line
WA i1
® sty

RETUR FRAN ANLAGGNINGEN

FRAMLEDNING TILL ANLAGGNINGEN
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FRAMLEDNING TILL ANLAGGNINGEN
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n
r— ="
I I
I In— _
H |.| Tvillingpump In-line
| |
I I
| B S |
TECKENFORKLARING

CD Kondensor
EV Avdunstare
Pd Differenstryckvakt

Pc Cirkulationspump fér kondensor

Pe Cirkulationspump for avdunstare
SC Témningsventil

SF Avluftningsventil

S1 Sond vid avdunstarens vatteninlopp
S2 Sond vid avdunstarens vattenutiopp
S3 Sond vid kondensorns vatteninlopp
S4 Sond vid kondensorns vattenutiopp

VA Séakerhetsventil

Avluftningsventilemas och sékerhetsventilernas placering pa maskiner med integrerade vattensatser.

SAKERHETSVENTIL (10 bar) SAKERHETSVENTIL (10 bar)

AVLUFTNINGSVENTIL

AVLUFTNINGSVENTIL

OBS: Vattensystemets max. driftstryck ar 10 bar.

7 ELANSLUTNINGAR
7.1 Eltillforsel

Elnétets egenskaper ska dverensstdmma med standard EN 60204-1 och gallande lokala foreskrifter och vara lampliga for maskinens elférbrukning som anges pa elschemat och
markplaten. Matningsspanningen ska 6verensstimma med det nominella vardet +/-10 %, med en max. obalans mellan faserna pa 2 %. Maskinen ska anslutas till en trefas
matningskalla av typ TN(S). Om en jordfelsbrytare ska installeras i elsystemet ska denna vara av typ A eller B. Installation av denna brytare ar obligatorisk om den framgér av
elschemat.

Folj lokala foreskrifter. Sla endast till spanningen om vattensystemet ar fylit.

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Overséttning av bruksanvisning i original
127



UM_NX-W_00_05_19_ML SV

7.2 Effektanslutningar

Installera en skyddsanordning (medfdljer inte) pa elpanelens eltillforsel i enlighet med kraven i gallande foreskrifter.

Maskinens elpanel ska anslutas till elndtet med en kabel vars tvarsnittsarea ar avpassad for maskinens elférbrukning som anges pa markplaten och anvandningsomradet. Satt
fast kabelskorna med atdragningsmoment som &r avpassade for anslutningarna. Respektera dessutom samtliga ytterligare foreskrifter enligt elschemat. Mandver- och
kontrollsystemet avleds fran effektsystemet inuti elpanelen.

Undvik direktkontakt med varma och/eller vassa ytor. Det &r forbjudet att ansluta elkablar i elpanelen pa annat satt an det angivna.

Om kylkretsen ska vakuumsattas ar det nddvandigt att samtliga faser for kompressorernas elmotor har frankopplats genom att elskydden fore elmotom (sékringar och/eller
automatisk brytare) har avidgsnats eller slagits ifran. Motordrivna avdunstare och kondensatorer med skruvkompressorer levereras med franslagna skydd. Efter pafylining av
koldmedium ska skydden aterstallas. Momentet ska utféras med franslagen spanning innan maskinen startas.

Spanningen bor aldrig slas ifran, med undantag av stopp for underhall. P& sa satt garanteras att varmeelementen for kompressorutrymmet och ev. vérmeelement for
varmevaxlama &r i drift.

7.3 Forreglingar for kontrollsystemet

Garantin upphor att gélla om inte foljande gors:
. Den kalibrerade flodesvakten ansluts till de avpassade klammorna i kontrollsystemet (om dessa delar inte ingar i standardleveransen).
. Pumparnas hjélpkontakter ansluts till de avpassade klammorna i kontrollsystemet (om dessa finns i elschemat).

. Klartecknen vid maskinens inlopp (ON/OFF-fjarrkommando, flodesvakt, klartecken fér pumpar o.s.v.) ges av rena och enskilda kontakter for varje
maskin (flera maskiner far aldrig parallellanslutas till ett enda klartecken).

Det rekommenderas att de ovan beskrivna kablara for sakerhetsanslutningen monteras separat fran eventuella effektkablar. Om det inte gar, anvands skarmade kablar. Anvand
endast skédrmade kablar med en impedans pa 120 ohm for eventuella seriella anslutningar. Kabeln som forbinder kontrollanordningarna med maskinen léngst bort far aldrig vara
langre &n 1 000 meter.

Fran dessa anordningar ska det bara utga en enda seriell kabel som forbinds med den forsta maskinen, och sedan med nastféljande maskin. Avskarmningama av de enskilda
kablarma maste vara forbundna med varandra men inte med maskinens klammor. En av &ndama pa avskarmningarma ska anslutas till jord.

Om det anvands ON/OFF-fiarrkommando galler samma rekommendationer som for flédesvaktens kablar vid kabeldragning.

For ON/OFF-fiarrkommando med extern kontakt eller seriellt protokollkommando ska dessutom foljande tider respekteras:

. Paus mellan tva efterfoljande igangsattningar: 15 minuter.

. Paus mellan avstangning och igangséattning: 3 minuter
Dessutom maste pumpen vara igangsatt atminstone 1 minut innan maskinen startas och stangas av 1 minut efter att maskinen har stangts av, annars upphor garantin
att galla.

74 Obalans mellan matningsspéanningens faser

Starta inte elmotorerna nér obalansen mellan faserna éverstiger 2 %. Fér kontroll anvands féljande formel:

Max. awvikelse fran genomssnittsspanning
% obalans = x 100

genomsnittsspanning
Exempel: Nominell matningsspanning 400 - 3 - 50
AB =409 V;BC =398 V; AC 396 V

Genomsnitt V = (409 + 398 +396) / 3 =401V

(409 - 401)
% obalans = -----------r--r---- x 100 = 1,99
401
A B C

VIKTIGT!

Om matningsspénningens obalans mellan faserna éverstiger 2 %, bor elverket kontaktas. Drift av maskin med obalans pa mer &n 2 % mellan faserna medfér att
GARANTIN UPPHOR ATT GALLA.
Det ar tillradligt att fore start kontrollera att elinstallationerna har gjorts i enlighet med direktivet om elektromagnetisk kompatibilitet 2004/108/EG.

7.5 Kontroll av fassekvens hos maskiner med scrollkompressor
Det ar nodvandigt att efter start kontrollera att kompressoms bullerniva inte &r for hdg och att inloppstemperaturen ar lagre an utioppstemperaturen. Kasta om fasermna i motsatt fall.
OBS: Vissa kompressorer r utrustade med en anordning for kontroll av fassekvens. Om faserna r omkastade visas meddelandet “Overhettningslarm”.
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8 OBLIGATORISKA KONTROLLER INFOR FORSTA IDRIFTSATTNING

Kylkretsen har testats av MEHITS for att finna eventuella kéldmedielackage. Testet har utforts efter den avslutande monteringen av maskinen pa tillverkningsplatsen. Fére starten
ska en ytterligare kontroll utfdras fér att finna eventuella lackage som har orsakats av transport- eller installationsskador.

Sékerstall att produkten och installationen 6verensstdmmer med lokala foreskrifter. Kontrollera sérskilt att nddvéandiga installations- och idriftsattningscertifikat har tagits fram och
kommunicerats.

Igangsattningen av maskinema ska utféras av specialiserad personal som har anlitats av tillverkaren eller tillverkarens representant (se informationen pa sista sidan for
kontaktuppgifter).

Den auktoriserade serviceverkstaden kommer att be om att Blankett for 1:a igangsattningen fylls i. Blanketten ska sedan atersandas till den auktoriserade serviceverkstaden for
att igangsattningen av maskinen ska kunna planeras.

Den forsta igangséattningen ska utforas av en specialiserad tekniker och installatéren maste vara narvarande tillsammans med en operator.

Teknikern besiktigar maskinen och utfor kontroller, kalibreringar och den forsta igangsattningen enligt de procedurer och kompetenser som &r honom forbehallna.

Efter de forsta dagarna i drift maste vattensystemens nétfilter kontrolleras och eventuellt rengéras.

8.1

Maskininstalining

Se det elektroniska dvervakningssystemets anvandarmanual for maskinens instaliningsmoment och drift.

9  UNDERHALL

Underhall &r viktigt for att halla kylaggregatet i perfekt skick med hénsyn till prestanda, energiforbrukning och sékerhet.

Varje MEHITS-maskin &r forsedd med en maskinloggbok. | denna bok ska alla underhallsmoment antecknas av anvandaren eller den som ansvarar for maskinen for
dokumentation av MEHITS-maskinens funktion. Férsummade anteckningar kan anvandas som bevis for forsummat underhall.

Eftersom det saknas sérskilda standarder gallande HFO-kdldmedier foreskriver tillverkaren att tilldmpa och respektera det som anges i:

- Forordning (EG) nr 842/2006, artikel 3 gallande lackagekontroll

- Forordning (EG) nr 1516/2007 géllande sedvanliga lackagekontrollkrav

och motsvarande nationella lagar fér genomforande av ovanndmnda europeiska standarder.

9.1

Forsiktighetsatgarder i samband med underhallsmoment

Underhall far endast genomforas av auktoriserade tekniker. Innan nagot underhallsmoment utfors ska foljande forsiktighetsatgarder vidtas:

Sla fran maskinens spanning med den externa strémbrytaren som kan forses med upp till tre hanglas for att kunna sparra den i franslaget lage.
Den franslagna strémbrytaren ska forses med en skylt med skriften: “Far inte réras - underhallsarbete pagar”.

Anvand lamplig personlig skyddsutrustning (hjalm, isolerande handskar, skyddsglaségon och skyddsskor 0.s.v.).

Anvénd alltid verktyg som &r i bra skick och forsékra dig om att du har forstatt aktuella anvisningar ill fullo.

Om det visar sig nédvandigt att kontrollera maskinen da den &r i drift maste foljande goras:

Forsakra dig om att eventuella fiarrkontrollsystem &r frankopplade. Ténk dock pa att maskinens PLC styr maskinens funktioner och kan aktivera/deaktivera
komponenterna och darmed skapa farliga situationer (t.ex. mata och satta igang flaktarna och deras mekaniska indragningssystem).

Koér maskinen kortast méjliga tid med dppen elpanel.
Sténg elpanelen s& snart matningen eller kontrollen ar genomford.
Underhallsarbeten bor inte genomforas pa maskiner som ar installerade utomhus, om vaderférhallandena ar ogynnsamma (regn, snd, dimma 0.s.v.).

Dessutom ska foljande regler iakttas:

Kylkretsen innehaller trycksatt kdldmediumgas. Samtliga moment ska utforas av auktoriserad behdrig personal eller personal med befogenhet enligt géllande lagar.
Koldmedierna i kylkretsen far aldrig slappas ut i naturen.

Hall aldrig kylkretsen dppen, eftersom oljan absorberar fukt och darigenom bryts ned.

Se upp for heta och/eller trycksatta vétskor som kan spruta ut vid aviuftning.

Vid byte av eprom eller kretskort ska andamalsenlig utrustning anvandas (utdragare, antistatiskt armband o0.s.v.).

Vid byte av motor, kompressor, avdunstare, kondensorbatterier eller andra tyngre delar maste du forsékra dig om att lyftmedlen ar dimensionerade for vikten som
ska flyttas.

Om kylkretsen ska vakuumsattas &r det nddvandigt att samtliga faser for kompressorernas elmotor har frankopplats genom att elskydden fore elmotorn (sakringar
och/eller automatisk brytare) har aviagsnats eller slagits ifran. Efter pafylining av kéldmedium ska skydden aterstallas. Momentet ska utféras med franslagen
spanning innan maskinen startas.

Sla fran maskinens spanning med den externa strémbrytaren pa elpanelen och satt upp en skylt med skriften “Far inte roras - underhallsarbete pagar” innan arbete
utfors i flaktutrymmet pa luftkylda maskiner med extern kompressor.

Ta kontakt med MEHITS om modifikationer behdver goras pa kylkrets, vatten- eller elsystem eller pa deras styrlogik.

Ta kontakt med MEHITS om sérskilt komplicerade demonterings- eller monteringsmoment ska utféras.

Anvénd uteslutande reservdelar levererade av MEHITS eller auktoriserade aterforsaljare.

Ta kontakt med MEHITS om maskinen maste flyttas efter mer &n ett ar efter installationen eller om maskinen behdver nedmonteras.

Kontrollera att inga verktyg, elkablar eller andra l6sa foremal blir kvarglomda i maskinen och att maskinen har anslutits korrekt till anlaggningen innan den stangs
och startas igen.

Det ar inte tillatet att betréda eller placera foremal pa maskinera. Eventuellt underhall pa taket ska utféras med hjalp av passande sakerhetsutrustning, t.ex. en
byggnadsstéllning.

Vissa underhallsmoment inuti maskinen innebér risk for att bli instangd. Vidta passande forsiktighetsatgarder.
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9.2

Beskrivning av ingrepp

SV

Rekommenderat rutinunderhall

Beskrivning av arbetsmoment

Intervall*

Var 3:e-4:e
manad

Varje
halvar

Varje
ar

Vartannat

Drifttimmar
ar

aliméant

Atdragning av elanslutningar och byte av utslitna
eller skadade elkablar.

Kontroll av om det forekommer lackage i kylkretsen.
Utf6r denna kontroll enligt tidsintervallen i
europeiska referensstandarder.

Kontroll av maskinens matningsspanning.

Kontroll av kompressoremas matningsspanning.

Kontroll av flaktarnas matningsspénning.

Kontroll av varmevaxlarnas frostskyddselement
och/eller ror (om de finns).

Kontroll av magnetventilerna.

Kontroll och kalibrering av tryckvakterna for min.
respektive max. tryck (om de finns).

Rengdring av sékerhetsventilernas utlopp.

Byte eller kalibrering av sékerhetsventilerna.

Kontroll av aviasning av trycksonder, kalibrering.

Kontroll och eventuellt byte av torkfilter i vatskerdr.

Kontroll av slangarna.

Kontroll av om det forekommer slitage pa
kompressorernas kontaktorer.

Kontroll av om det forekommer slitage pa flaktarnas
kontaktorer.

Kontroll av eventuella vatskelackage.

Kontroll av avdunstarens varmeelement.

Kontroll av maskinens vagrata placering.

Kontroll av om det fdrekommer rostangripna
omraden pa kylkretsen. Detta galler sarskilt de
trycksatta behallama. Eventuell ytbehandling.

Allmén rengéring.

Avlufta vattensystemet och varmevéxlarna (bade
fluid och luft samtidigt minskar prestandan och kan
ge upphov till korrosion).

Kylkrets, maskindrift vid full belastning

Matning av Gverhettningstemperatur.

Métning av underkylningstemperatur.

Matning av gastemperatur vid kompressomns utlopp.

Matning av lagt tryck.

Métning av hégt tryck.

Métning av kompressorernas forbrukning, trefas (L1,
L2, L3).

Matning av pumpens forbrukning nar sadan finns pa
maskinen, trefas (L1, L2, L3).

Métning av utetemperatur.

Kontroll av vattenflode till varmevéxlarna.

Matning av vattentemperatur vid avdunstarens och
kondensorns (om den finns) inlopp och utlopp.
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Kontroll av oljeniva .
Kontroll av oljans surhetsgrad, fuktighetsniva, tryck
och temperatur i kompressorutrymmet. .
Kontroll av oljefilter och oljans renhet. .

Skruvkompressor; 8000 drifttimmar.
Byte av olja. Scrollkompressor: 12000 drifttimmar.

Kolvkompressor: 5000 drifttimmar.

Kompressor

Kontroll av varmeelementen for
kompressorutrymmet.

Kontroll av dielektrisk styvhet.

Kontroll av oljenivasond (om den finns).

Kontroll och kalibrering av avdunstarens respektive
kondensorns/atervinningens flédesvakt.

Kontroll av differenstryckvakt for vatten. .
Kontroll av pumpens roterande tatning och
packningar. .
Kontroll av glykolldsningens koncentration (om den
finns). .

vattensystem

Kontroll och rengdring av filter vid de vattenkylda
varmevéaxlamas vatteninlopp.

*

Ovan angivna underhallsintervall ar att betrakta som vagledande. De kan variera beroende pa vilket satt som maskinen, och dven anlaggningen som
maskinen ingar i, anvands.

Begar luftkylda varmevéxlare med skyddsholje for maskiner som é&r installerade i fratande miljéer. | dessa klimat ska underhallsintervallen reduceras (far bedomas
med hansyn till de specifika klimatférhallandena).

10 REKOMMENDERADE RESERVDELAR

Listan 6ver reservdelar levereras pa bestalining.

101 Efter 1 ar

. Sékring . Alla
. Torkfilter . Alla
. Spolar fér magnetventiler . 1 per typ
. Luftfilter . Alla
. Differenstryckvakt for vatten . 1 per typ
. Remmar . Alla
. Sonder . 1 per typ
. Vérmeelement for kompressorutrymme . 1 per typ

10.2 Efter 2 ar

Med tilldgg av listan "Efter 1 ar";

. Tryckvakter . Alla
. Sékerhetsventiler . Alla
. Kontaktorer och hjélprelder . Alla
. Overhettningsskydd for kompressor . Alla
. Termomagnetiska brytare . Alla
. Givare . Alla

10.3 Efter 5 ar

Med tillagg av listorna "Efter 1 ar” och "Efter 2 ar™:

. Magnetventiler . Alla
. Termostatventiler . Alla
. Manometrar . Alla
. Kompressorer . 1 per typ
. Elektroniska komponenter . Alla
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11 URDRIFTTAGNING OCH KASSERING AV KOMPONENTER OCH MASKIN

Enligt WEEE-direktiv 2012/19/EU &r det forbjudet att bortskaffa maskinens elektriska och elektroniska utrustning som hushallsavfall. Féljande symbol anger att sadan utrustning

ska kallsorteras.
\/

©

Korrekt bortskaffande av elektrisk och elektronisk utrustning bidrar till att minska risken for skadliga effekter pa halsan och miljon.
Koparen har en viktig roll nér det galler ateranvandning, insamling och &tervinning av sadan utrustning. Kdparen uppmanas darfor att radfraga kommunen,
avfallshanteringstjénsten, aterforsaljaren eller tillverkaren.

OBSERVERA! Maskinen innehaller fluorerade vaxthusgaser som omfattas av Kyotoprotokollet. Enligt lag far maskinen inte kastas i naturen utan ska tas om hand och aterlamnas
till aterforsaljaren eller lamnas in till en miljostation.

For att minska miljdpaverkan ska foljande foreskrifter angaende kassering respekteras nar komponenter nedmonteras vid utbyte eller nar hela maskinen ska tas ur drift och
avlagsnas fran installationsplatsen:

. Kéldmediumgasen ska samlas upp helt av specialiserad personal med befogenhet och lamnas in till miljdstationer.

. Smorjoljan i kompressorema och kylkretsen ska samlas upp och lamnas in till miljéstationer.

. Strukturen, den elektriska och elektroniska utrustningen samt komponenterna ska kallsorteras och ldmnas in till miljostationer.
. Om vattensystemet innehaller frostskyddsmedel ska det samlas upp och lamnas in till miljdstationer.

. Respektera under alla omstandigheter gallande nationella lagar.
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1 DOKUMENTATION

Sammen med denne manual leveres fglgende dokumentation sammen med maskinen:
. overensstemmelseserkleering
. teknisk dossier
. maltegninger og leftediagrammer
. kole-/vandskemaer
. elskemaer
. manual for elektronisk kontrolenhed

Gennemlaes den anferte dokumentation ngje og veer sikker pa at have forstaet oplysningerne inden ethvert indgreb.

2 GARANTI
21 Uddrag af garantibetingelserne

Garantiperioden for maskiner leveret af Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. (MEHITS) er 12 maneder fra den dato, hvor de tages i brug og hejst 18 maneder
fra fakturadato. Datoen for ibrugtagning er den dato, som angives i “Modulo 1° avviamento” (Skema til 1. igangsaetning), som indgar i “Libretto di bordo macchina” (loghogen) og
som skal udfyldes og sendes til MEHITS.

Garantien geelder, safremt installationsforskrifterne er overholdt (bade MEHITS forskrifter og geeldende generelle forskrifter), samt safremt ovennaevnte “Modulo 1° avviamento”
(Skema til 1. igangseetning) er udfyldt og sendt til MEHITS, attention After Sales-afdelingen.

For at garantien skal geelde skal alle fejl og brister desuden rapporteres inden otte dage fra den dato, hvor de opdages. Det pahviler brugeren at afbryde maskinens drift, sa snart
han opdager fejl eller brister.

Garantien geelder, hvis maskinen tages i brug af et servicecenter, der er autoriseret af MEHITS.

For at garantien skal geelde kraeves desuden, at vedligeholdelse udfares regelmaessigt, som angivet i “Libretto di bordo macchina” (logbogen), der opbevares i elkabinettet.
Garantien omfatter udskiftning af eventuelle defekte dele.

MEHITS afholder ikke omkostningerne i forbindelse med udferelse af reparationer (eksempelvis brug af kran, afmontering af rer osv.) pa kompressorer, varmevekslere,
ventilatorer osv. Virksomheden afholder endvidere ikke rejse- og opholdsomkostningerne for teknikere i forbindelse med udferelse af indgreb pa installationsstedet.

2.2 Ved modtagelsen

Ved modtagelsen af maskinen pahviler det kunden at kontrollere tydelige skader og manglende dele. Skulle fejl eller manglende dele opdages, skal kunden straks sende en
reklamation vedrarende skader eller manglende dele til speditaren og skrive et forbehold i fragtbrevet. Starre skader skal dokumenteres med fotografier.

2.3 MEHITS MEHITS maskinernes prastationer

MEHITS maskinerne testes pa fabrikken i dertil udsete stationer i overensstemmelse med fabrikkens interne procedurer. Sammenlignende kontrol af anleeggets preestation er
kun mulig, hvis den udferes under samme driftsvilkar (arbejdsbelastning, temperatur og gennemstremninger i varmevekslere) som i testsituationen.

24 Manuel tilbagestilling af alarmer

Underret straks en tekniker om eventuel udlgsning af en alarm i maskinen. Hvis en alarm udlgses, skal arsagen til udlgsningen undersgges og elimineres, inden alarmen
tilbagestilles manuelt. Gentagne manuelle tilbagestillinger af alarmen vil kunne resultere i bortfald af garantien.

2.5 Driftsperiode

Ved normale funktionsbetingelser har maskinen en forventet driftsperiode pa 10 ar, hvis den vedligeholdes pa passende made som foreskrevet i kapitel 9. Nar denne periode er
udlgbet, anbefales det at fa maskinen kontrolleret af autoriseret MEHITS personale.

3 SIKKERHEDSFORSKRIFTER
31 Indledning

Dette produkt er en kompleks maskine. | forbindelse med installation, brug, vedligeholdelse eller reparation er personer og materiel udsat for risici pa grund af visse betingelser
eller komponenter (eksempelvis men ikke udelukkende kalemiddel, olie, mekaniske dele i bevaegelse, tryk, varmekilder og strem). Hvert af disse elementer kan forvolde materielle
skader og kvaestelser og i veerste fald dedsfald. Personalet, der arbejder p4 maskinen, skal lokalisere og klarleegge farerne, benytte de ngdvendige veaernemidler og udfere
indgrebet sikkerhedsmaessigt forsvarligt.

Dette produkt og den tilhgrende dokumentation (inkl. denne manual) er henvendt til personer men en specifik uddannelse, som ger det muligt at udfare indgrebet korrekt og
sikkerhedsmaessigt forsvarligt. Inden udfarelse af indgreb pa denne maskine er det af afgerende betydning, at personalet har leest og forstaet samtlige manualer og al gvrig
referencedokumentation. Personalet skal kende og overholde standarderne, der geelder med hensyn til de forestaende aktiviteter.

Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. og virksomhedens TEKNIKERE (som defineret i denne manual) kan ikke geres ansvarlige for skader, der
opstar som felge af manglende overholdelse af sikkerhedsforskrifterne, som var galdende pa installationstidspunktet.

Udfer ingen @ndringer pa maskinen: Ethvert uautoriseret indgreb kan udsatte personsikkerheden og -sundheden for risiko, udover at medfere materielle skader.
Enhver form for manipulation udger, desuden, arsag til garantiens bortfald.

3.2 Definitioner
. Ejer: Juridisk repraesentant for virksomheden eller myndigheden eller fysisk person, som ejer systemet, hvori MEHITS maskinen er installeret.
Ejeren er ansvarlig for kontrol af overholdelsen af alle sikkerhedsforskrifterne i denne manual og i den geeldende nationale lovgivning.

. Installator: Juridisk repreesentant for virksomheden som pa ejerens vegne er ansvarlig for opstilling samt vand- og eltilslutning af MEHITS maskinen.
Installataren er ansvarlig for placering og korrekt installation i overensstemmelse med forskrifterne i denne manual samt med de geeldende nationale normer.

. Operator: Fysisk eller juridisk person, som farer en effektiv kontrol med maskinernes og aircondition-systememes tekniske funktion. Det er denne
person som, i tilfelde af behov (alarmer, havarier, etc.), skal tilkalde en Tekniker. Under seerlige og klart definerede omstaendigheder kan en EU-medlemsstat
betragte ejeren som ansvarlig for operatarens forpligtelser.

. Vedligeholdelsesmekaniker: Den person som pa ejerens vegne udfarer de regulerings- og kontrolforanstaltninger samt den kontrol, som udtrykkeligt angives
i denne manual, pa MEHITS maskinen. Det pahviler mekanikeren ngje at falge manualens instruktioner og begreense sin indsats til de tilladte indgreb.
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. Tekniker: Den person som af MEHITS er udtrykkeligt autoriseret til at gennemfare al ordinzer og ekstraordinzer vedligeholdelse, som maskinen kraever
i den samlede driftsperiode, samt at sarge for regulering, kontrol, reparation og eventuel montering af reservedele. Uden for Italien og de lande, hvor MEHITS ikke
er repraesenteret direkte med egne filialer, er MEHITS forhandleren forpligtet til pa eget ansvar at etablere samarbejde med et passende antal teknikere i forhold til
det geografiske omrade og forretningsaktiviteterne.

33 Adgang til maskinen

Maskinen skal opstilles i et omrade, hvortil kun OPERAT@RER, VEDLIGEHOLDELSESMEKANIKERE og TEKNIKERE har adgang. Hvis det ikke er muligt at sikre denne
begraensede adgang, skal maskinen omgives af et hegn, som lgber rundt om maskinen pa mindst to meters afstand fra dens ydersider.

INSTALLAT@RENS personale eller andre besggende skal altid ledsages af en OPERAT@R. Uvedkommende personer ma under ingen omstaendigheder lades alene i naerheden
af maskinen.

VEDLIGEHOLDELSESMEKANIKEREN skal begraense sin indsats til maskinens kontroller. Vedligeholdelsesmekanikeren méa ikke andre paneler end det, som giver adgang il
kontrolmodulet. INSTALLAT@REN skal begraense sin indsats til forbindelserne mellem systemet og maskinen.

Beer passende personlige vaernemidler i forbindelse med adgang til maskinen, og opna ferst adgang efter gennemleesning og forstaelse af dokumentationen og instruktionerne,
der altid skal veere inden for reekkevidde.

34 Forskrifter vedrgrende tilbagevarende risici

Forebyggelse af tilbagevaerende mekaniske risici
. Maskinen skal installeres i overensstemmelse med instruktionerne i denne manual.

. Gennemfar regelmaessigt de vedligeholdelsesindgreb, som beskrives i denne manual.

. Beer passende personlige veernemidler (handsker, beskyttelsesbriller, hjelm osv.) i forhold til de forestaende indgreb. Beer ikke beklaedning eller andre genstande,
som kan seette sig fast eller blive suget ind af luftstrammene. Saml langt har og seet det op, inden der opnas adgang til maskinen.

. Inden der abnes et panel, skal det kontrolleres, at panelet er fastgjort pa maskinen ved hjeelp af haengslerne.
. Varmevekslernes ribber, komponenternes og metalpanelemes kanter kan medfere kveestelser (skeereskader).
. Afmontér ikke de bevaegelige deles beskyttelsespaneler, mens maskinen er i gang.

. Searg for, at beskyttelsespanelerne pa de bevaegelige dele er anbragt korrekt, inden maskinen startes pa ny.

. Ventilatorer, motorer og transmissioner kan veere i bevaegelse: Vent altid, indtil delene er standset fuldstaendigt, og iveerksaet passende foranstaltninger for at hindre
aktivering, inden der opnas adgang.

. Maskinens og ragrenes overflade kan blive meget varme og meget kolde, hvilket indebeerer risiko for forbreendinger eller fryseskader.
. Overskrid ikke det maks. tilladte tryk (PS) maskinens vandsystem. Trykket fremgar af maskinens typeskilt.

. Isolér streekningen med det pageeldende rer inden fiemelse af elementer langs med vandsystemerne, der er under tryk. Led gradvist fluidummet bort, indtil trykket
er udlignet.

. Kontrollér ikke kglemiddeltab med heenderne.

Forebyggelse af tilbagevarende elektriske risici
. Kobl stremmen fra maskinen ved hjeelp af den eksterne stremafbryder, inden elkabinettet abnes.
. Kontrollér, at maskinen er jordforbundet, inden den startes.
. Maskinen skal installeres p& et egnet sted. Specielt geelder, at maskinen ikke kan installeres udenders, hvis den er beregnet til indenders brug.
. Midlertidige ledninger eller kabler med for lille tveersnit ma ikke anvendes — end ikke i ngdstilfeelde eller i korte perioder.
. Vent min. 3 minutter efter frakobling af strammen pa maskiner med parallelkondensatorer, inden der opnas adgang il elkabinettet.
. Hvis maskinen er udstyret med frekvensomformere (inverter), skal der forlabe min. 15 minutter efter frakobling af stremmen, og inden der opnas adgang i forbindelse
med vedligeholdelse. De indvendige komponenter er fortsat spaendingsfarende, og udger derfor en fare for elektrisk sted.

Forebyggelse af andre tilbagevarende risici

. Maskinen indeholder kelegas under tryk: Der ma ikke udfares indgreb i trykbaerende udstyr, medmindre dette sker i forbindelse vedligeholdelse udfert af kvalificeret
o0g autoriseret personale.

. Tilslutninger til maskinen skal udferes som angivet i denne manual og pa maskinens meerkater.

. Vandsystemet indeholder giftige substanser. Drik aldrig vand fra vandsystemet og undga, at indholdet kommer i kontakt med hud, gjne eller tgj;

. For atundga en risiko for miljget skal det sikres, at eventuelle fluidumleekager opsamles i passende beholdere med overholdelse af kravene i de lokale bestemmelser;
. Hvis en maskindel lgsnes, skal den monteres korrekt, inden maskinen startes igen.

. Hvis lovgivningen kreever etablering af brandslukningssystemer i naerheden af maskinen, skal det kontrolleres, at disse systemer er egnede til slukning af brand i
elektriske apparater, kompressorens smareolie samt kelemiddel jf. de respektive sikkerhedsdatablade (eksempelvis en CO2 brandslukker).

. Hvis maskinen er udstyret med anordninger til udligning af overtryk (sikkerhedsventiler): Hvis disse anordninger udlgses, udledes kalegassen under hgj temperatur
0g hgj hastighed. Serg for, at udledningen ikke kan medfere kveestelser eller materielle skader. Led eventuelt udledningen pa passende made jf. forskrifterne i EN
378-3 og de geeldende lokale bestemmelser, og leeg seerligt veegt pa at lede fluidaene, der tilhgrer andre sikkerhedsgrupper end A1, til abne og sikre omrader (se
tabel 3).

. Sikkerhedsanordningerne skal holdes intakte og kontrolleres regelmaessigt som foreskrevet i de geeldende bestemmelser.
. Opbevar smaremidlerne i beholdere, der er identificeret pa passende made.
. Placér ikke brandfarlige stoffer eller materialer i eller i naerheden af systemet.

. Lodning eller svejsning ma kun foretages pa tomme rer, der er rengjort for eventuelle rester af smereolie. Svejseflammer og andre varmekilder ma ikke feres neer
rgrene med kglefluidum.

. Anvend ikke aben ild i neerheden af maskinen.

. Maskinen skal installeres i strukturer, som er beskyttet mod lynnedslag jf. kravene i de love og tekniske standarder, der finder anvendelse.
. Rar, som indeholder fluida under tryk, ma ikke bgjes eller udseettes for slag.

. Det er ikke tilladt at betreede maskineme eller at anbringe genstande pa maskinerne.

. Brugeren har ansvaret for den samlede vurdering af brandrisikoen pa installationsstedet (eksempelvis beregning af brandbelastning)
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. Fastger maskinen forsvarligt til transportkeretgjet i forbindelse med flytning for at undgé, at maskinen flytter sig eller vipper.

. Transporten af maskinen skal ske i overensstemmelse med de geeldende bestemmelser og under hensyntagen il karakteristikaene for fluidaene i systemet og
beskrivelsen heraf pa sikkerhedsdatabladet.

. Forkert transport kan beskadige maskinen og ogsa skabe kelemiddelleekager. Inden start farste gang er det nadvendigt at udfere en leekagekontrol og udfere de
eventuelle ngdvendige reparationer

. Pludseligt udslip af kelemiddel i et lukket omrade kan medfere iltmangel og dermed risiko for kveelning: Installér maskinen pa et sted med passende udluftning jf.
EN 378-3 og de geeldende lokale bestemmelser

. Installationen skal opfylde kravene i EN 378-3 og de geeldende lokale bestemmelser. Szerligt geelder, at indenders installationer skal veere i stand il at sikre en
passende udluftning. Montér eventuelt kelemiddelsensorer.

. Medmindre MEHITS har oplyst andet, skal maskinen installeres i omgivelser, der ikke er klassificeret som eksplosionsfarlige (SAFE AREA).
. Systemets struktur er ikke projekteret til at kunne modsta vibrationerne (accelerationerne) som felge af jordskeelv.
. Kontrollér inden start ferste gang og uanset efter hver vedligeholdelse, at eventuelle stophaner pa kelekredslgbet er helt abne.

Resterende risici Pabudte personlige veernemidler

Resterende mekaniske risici

Resterende elektriske risici

Andre resterende risici

Resterende risici med relation il
vedligeholdelse

el e e

0000

35 Generelle forskrifter

. Afheengigt af det konkrete kalemiddel i maskinen skal maskinen under opbevaring og transport fastholdes ved falgende temperaturer (der er mulighed for videre
rammer, og dette skal fastieegges i forbindelse med afgivelse af ordren):

R134a / R1234ze | R1234yf/ R513A R410A / R404A / R407C / R454B / R32
T min. (°C) -10 -10
T maks. (°C) 55 45

Tab. 1
. Sarg, ogsa for slukket maskine, for at fluidaene, som er i kontakt med varmevekslerne, ikke overskrider de foreskrevne greenser i det teknisk dossier eller fryser til is

. | tilfeelde af et vandsystem ma der ikke tilfares andre fluida end vand eller blandinger heraf med aetylen-/propylenglykol i det maks. tilladte blandingsforhold for de
installerede komponenter.

. Maskinen ma kun anvendes til de formal, hvortil den er fremstillet. Alle andre former for brug kan udgere en fare og medferer bortfald af garantien.
. Indgreb i produktet kan veere farligt: Kontakt et autoriseret servicecenter i tilfeelde af fejl eller driftsforstyrrelser.

. Installationen skal sikre, at temperaturen i fluidummet, som sendes ind i maskinen, fastholdes ved et stabilt niveau og er inden for de fastsatte graenser. Veer derfor
opmeerksom pa indstillingen af eventuelle eksterne varmevekslere og kontrolsystemer (DryCooler, fordampertarme, omradeventiler osv.), passende fluidumflow i
systemet (seerligt nar omrader af systemet udelukkes) og installation af systemer til sikring af det nadvendige fluidumflow, s& temperaturen i maskinen fastholdes
inden for de tilladte greenser (eksempelvis i forbindelse med start)

. Maskinens emballage skal altid opbevares utilgeengeligt for bern, idet den udger en potentiel fare.
. Frakobl ikke de enkelte kompressorer i maskiner med parallelkompressorer i laengere tid. Foretreek altid Effektbegraensning funktionen.
. Indvirk i et ngdstilfeelde p& nedafbryderen, for at afskeere maskinens spaending

3.6 Miljghensyn

Kolekredslgbet indeholder fluoreret drivhusgas jf. Kyoto-aftalen. Vedligeholdelsen og bortskaffelsen ma kun udferes af kvalificeret personale.
De fluorerede drivhusgasser i kalekredslabet kan ikke udledes i atmosfeeren.

R134a R12Mze  R1234yf R513A RA10A RA04A RAOTC RA54B R32
GWP”"XF'{Z')" (IPCC 1430 7 4 631 2088 3922 1774 466 675
GWP”"KF'{TS')" (P 1300 < <1 573 1920 3940 1620 467 677

Tab. 2
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Kompressoreme og kelekredslabet indeholder smareolie og denne skal genindsamles i overensstemmelse med de geeldende bestemmelser. Olien mé ikke slippes ud i miljget.

4 GENEREL BESKRIVELSE AF MASKINEN
Maskine til fremstilling af afkelet vand med vandkilde, hermetiske, roterende kompressorer af typen Scroll, varmevekslere med svejsede-loddede plader og elektronisk
ekspansionsventil. Serien omfatter versioneme med to mono-kredslabskompressorer og versionerne med fire kompressorer fordelt pa to kredslab.

Maskinen er konstrueret til brug indendars.

Denne maskines forudsete anvendelse er afkeling eller opvarmning, igennem en dampkomprimeret cyklus, af en vaeske (vand, rim, etc.) i forbindelse med konditionering af
bygninger, processer eller andet. Der er ikke forudset nogen anden brug end den beskrevne. Brug af maskinen til andre formal end det beskrevne kan medfare risici for
personsikkerheden og -sundheden samt materiel skade pa maskinen.

4.1 Nomenklatur
Eksempel:
0122-0802 - 2 kompressorer on/off
NX-W-Y/H 0302 0604-1204 - 4 kompressorer on/off
- Standardkonfiguration
/H - Reversibel hydraulisk side
- Comfort
-Y - Process
-Z - IT Cooling
NX-W - Vanddrevet kond. keler
NX-WN - Reversibel varmepumpe

4.2 Maskinens konfigurationer

Falgende konfigurationer er forudset:

. Chiller: NX-W
. Reversibel chiller (vandside): NX-W/H
. Reversibel varmepumpe (gasside): NX-WN

Maskinerne leveres i standardversion eller med indbyggede hydroniske kit.
Standardmaskine

NX-W0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

: gJ lé ’ @
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

Maskine med indbyggede hydroniske kit

NX-W0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

.'_
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204
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Illustrationeme er udelukkende vejledende og udger ikke kontraktlig forpligtelse. Produkterne kan underga eendringer i funktion af den erhvervede model.
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4.3 Maskinens vasentligste komponenter

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

BRUGEAPPARATETS VARMEVEKSLER

ELEKTRONISK
EKSPANSIONSVENTIL

TORREFILTER
KILDEVARMEVEKSLER
ELPANEL
KOMPRESSORER
4.4 Maskinens driftsbegransninger
NX-W - BEGRAENSNINGER UNDER K@LING
[Fl [Cl NX-W 0122
1 - B
113?4 ] Eg F isin i s e i i e St by oyl el e
i e ] o e 2

[*C]
[°F]
Tev out
[°F1 [°C] NX-W 0152 - 1204
{3 B
| i A
BUE ] 32 1. SN RO .- . - - - - - -~ .-~~~ -2 mmn--
86 { 304 - R B B S /
68 1 204 , : ; ]
Il-ﬁlﬂlplllI-éllaéllllﬁlllﬂlill I‘1-5 Iﬁlﬂlﬂlﬂ ["C]
I I'!LII o I3L'I|.2l I3I23I3.3I I Iil|1 P '45I.4I o Iﬂ-jﬁI IBJIIA*-EIE' {"F]
Tev out
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NX-W/H - BEGRANSNINGER UNDER K@LING

4 C
SLi NX-WH 0122

®

Ted out

g6 4 303------ B S e P R e

89.6 1 32 3.

1
10 5 0 35 8 15 18 20 [°cl
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Tev out

NX-W/H - BEGRANSNINGER | OPVARMNING

[*F] [°Cl
NX-WH 0122

140
136.4 ]
131

Ted out
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[#]
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752

["Cl
[°F1
NX-W/H - BEGRENSNINGER UNDER K@LING
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: B
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NX-W/H - BEGRANSNINGER | OPVARMNING

[°F]

140

Tev out
Ted out

A

[’F]

140
131

Ted out

89.6
BB

[°cl

NX-WH 0152 - 1204

| .
-10 -3 0 5 8 15 18 [°C)
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
14 30.2 32338 41 46.4 69 644 68 [°F]
Tev out
Vandtemperatur ved fordamperens udlgb
Vandtemperatur ved kondensatorens udlgb
RFQ (Request for quotation) for udvidelse af driftsbegraensninger.
Vandtemperatur ved fordamperens udlgb op til 20°C.
RFQ (Request for quotation) for udvidelse af driftsbegraensninger.
Vandtemperatur ved kondensatorens udlgb op til 60°C og DT=10K.
TEMP. FORDAMPERUDL@B < 5°C
Dette ekstraudstyr omfatter en egnet termostatventil til en temperatur pa det producerede vand fra pa
under 5°C til hvad forudset af maskinens driftsbegraensninger. Brug af frostmiddel er obligatorisk.
(Kode 874).
NX-WN - BEGRANSNINGER UNDER K@LING
el
NX-WN 0122
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B5 o e B
45 i o / :
3 B '
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30 t----- --- - PR e e e e s
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NX-WN - BEGRANSNINGER | OPVARMNING
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E 3
=
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NX-WN - BEGRANSNINGER UNDER K@LING
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Tev out Vandtemperatur ved fordamperens udigb
Tcd out Vandtemperatur ved kondensatorens udlgb
A RFQ (Request for quotation) for udvidelse af driftsbegransninger.

Vandtemperatur ved fordamperens udlgb op til 20°C.

B TEMP. FORDAMPERUDL@B < 5°C

Dette ekstraudstyr omfatter en egnet termostatventil til en temperatur pa det producerede vand fra pa
under 5°C til hvad forudset af maskinens driftsbegraensninger. Brug af frostmiddel er obligatorisk.
(Kode 874).

5 OPSATNING

5.1 Flytning, loft og opsatning af maskinen

Lees disse instruktioner, oplysningerne pa produktets gule meerkat, maltegningen samt lgfteudstyrets instruktionsmanual ngje
inden flytning af maskinen.

Flytningen og transporten skal udfares af kvalificeret personale, der baerer passende personlige vaernemidler og anvender udstyr,
der er egnet i forhold til maskinens veegt og starrelse.

Maskinerne er forberedt til laft ved hjeelp af enten rundsteenger eller gjebolte. Benyt folgende fremgangsmade:

- Flytningen skal ske ved temperaturer over -10 °C, og det ma ikke bleese.

- Kontrollér alle maskinens paneler og forbindelser (bolte, nitter osv.) for beskadigelse, og kontrollér, at de er monteret
og fastspaendt korrekt.

- Benyt udelukkende de laftepunkter, der er vist pa maltegningen og som er markeret pa maskinen.

- Benyt laftewirer med en passende lzengde som beskrevet pa maltegningen.

- Kontrollér, at wirerne er fastgjort korrekt til maskinen:

- Det er obligatorisk at benytte en afbalanceret laftebom med en passende kapacitet for at sikre stabilitet i forbindelse med lgft og undga, at wirerne kommer i kontakt
med maskinen

R
-
0
-
i
—_——

1

- Flyt maskinen forsigtigt og uden bratte beveegelser. Vip ikke maskinen mere end 6°.
- Overhold sikkerhedsafstanden, og undga under alle omsteendigheder at dele af kroppen befinder sig under eller i naerheden af den lgftede maskine.

Maskinen er ikke forberedt til Iaft og befordring vha. gaffeltruck.
Befordring pa ruller er tilladt.

Maskinens stetteunderlag skal veere nivelleret og udformet sa det er i stand til at understette veegten, nar maskinen er pafyldt vand og er i gang.

For at begreense overfersel af vibrationer til underlaget skal vibrationsdeempere monteres pa feestningspunkteme, der fremgar af maltegningen. Monteringen af
vibrationsdeempere under soklen skal finde sted, nar maskinen er lgftet maks. 200 mm over jorden. Undga at dele af kroppen befinder sig under maskinen.

Maskinen skal under alle omsteendigheder fastgares til statteunderlaget. Vibrationsdeempernes udvendige mal kan overskride maskinens mal, og det er ngdvendigt at etablere
et passende statteunderlag.

Ved installation pa en forhgjning skal det kontrolleres, at den elektriske afbryder fortsat er let tilgeengelig og er placeret i en hgjde pa ca. 0,6-1,9 m over serviceplanet (EN 60204-1).
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5.2 Sikkerhedsafstande
Overhold sikkerhedsafstandene, der fremgar af maltegningen.

Serg for et gangareal i samme niveau som maskinens base i hele sikkerhedsarealets bredde omkring maskinen.
Advarsel:
. Nar maskinen befinder sig i sin endelige position og er pafyldt vand, skal vibrationsdeempernes cylindre justeres.

5.3 Kontrol af fastgerelsen af kompressorer

Hvis kompressoreme er monteret pa fiederdrevne vibrationsdeempere, skal de frigeres inden start. Dette sker ved at folge instruktioneme i naerheden af kompressoren.

5.4 Installationssted

Installationen skal opfylde kravene i EN 378-3 og de gzeldende lokale bestemmelser og seerligt tage hgjde for den kategori, som lokalere og sikkerhedsgruppen tilharer jf. EN 378-1.

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A R404A R407C R454B R32
sikkerhedsgruppe A1 A2L A2L A1 A1 A1 A1 A2L A2L
Tab. 3

5.5 Opbevaring

Det er ngdvendigt at temme vandsystemet, inden maskinen stilles til opbevaring, for at undga faren for frysning i ilfeelde af minusgrader.
| tilfeelde af langvarig opbevaring af maskinen anbefales det at terre varmevekslerne og seette dem under tryk med kvaelstof for at undgé dannelse af fugt i varmevekslernes
vandsystem.

6 VANDTILSLUTNINGER

De nedenstaende forskrifter geelder for alle de hydrauliske kredslgb, som er forbundet med maskinen. Rarene skal haenges op pa betryggende made, saledes at deres veegt ikke
hviler p4 maskinen. Undga afstivede tilslutninger mellem maskinen og rerene, og klarger vibrationsdeempeme.

Vedrarende vaerdieme for temperatur, min. og maks. veeskegennemstramning samt vaeskeindholdet i varmevekslernes vandsystem henvises der til det tekniske dossier for den
pageeldende maskine, eller oplysningerne fas ved henvendelse til forhandleren. Disse anvisninger skal overholdes, bade nar maskinen er i gang og nar den er afbrudt.

Beskyt vandsystemet med frostveeske, nar omgivelsestemperaturen kan falde til under frysepunktet, eller tam varmevekslerne og de laveste punkter i vandsystemet for veeske.

Indfrysningstemperatur °C 0 -5 -10 -15 -20 -25 -30 -35
ETHYLENGLYCOL % 0 12 2 30 3% 40 45 50
Vaegtprocent

Tab. 4

Kontakt producenten eller MEHITS ved behov for andre frostvaeskeblandinger.

Eventuelle varmemodstande, der er monteret for at beskytte rarene mod frost, skal placeres i god afstand fra anordninger, sensorer og materialer, som kan beskadiges af
modstandene, eller hvis funktion kan aendres af dem (eksempelvis temperatursonder, plastmaterialer, elkabler).
Fluidumtemperaturen ved maskinens udlgb skal altid veere i overensstemmelse med de af producenten fastsatte greenser. Dette geelder ogsa i forbindelse med start. Det eri den
forbindelse muligt at montere en bypass-ventil i vandsystemet og/eller udfgre andre maskintilpasninger.
Brugerapparaternes vandsystem skal beskyttes, saledes at det sikres, at fluidumindholdet, der cirkulerer i primeersystemet, under enhver form for drift er i overensstemmelse
med min. veerdien, der foreskrives i maskinens tekniske dossier.
Hvis maskinen ikke er udstyret med kontrolanordning for fluidumflowet, er det nadvendigt at sikre, at flowet fastholdes ved et konstant niveau.
| vandsystemer ma der ikke opsta retningsskift for det vektoriserende fluidum. Pumpemne kan beskadiges, og der kan opsta bypass, som aver negativ indflydelse pa flowet og
temperaturerne i systemet.
Hvis flere maskiner er paralleltilsluttede:
. Sarg for, at flowet kan stremme i modsat retning. Dette geelder specielt, nar maskinerne er slukket. | den forbindelse er det muligt at montere stopventiler i
vandsystemet eller andre egnede anordninger i udlgbet til pumperne eller maskinerne. Maskinerne med flere saerskilte pumper, der er paralleltilsluttede, er forsynet
med stopventiler i udlgbet til pumperne, der er egnede til dette formal, men det er vigtigt at veere opmaeerksom pa, at dette ikke er tilfeeldet med hensyn il
tvillingepumper.
. Reducér det samlede flow, og afbryd flowet til de slukkede maskiner for at forebygge sammenblanding af fluida med forskellige temperaturer, som gver negativ
indflydelse pa preestationerne og driftsgraensemne.

Kontrollér, at veesken i vandsystemet opfylder falgende karakteristika i anleeggets samlede driftsperiode:

Beskrivelse Symbol Verdier
1 koncentration af hydrogenioner pH 75+9
2 indhold af kalcium (Ca) og magnesium (Mg) Hardhed 4+85°D
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3 klorioner Cl <150 ppm

4 jernioner Fe 3 <0,5 ppm

5 manganioner Mn 2+ <0.05 ppm

6 kuldioxid CO2 <10 ppm

7 hydrogensulfid H2S <50 ppb

8 oxygen 02 <0.1 ppm

9 klor Cl <0,5ppm

10 ammoniak NH; <0,5ppm

1 forhold mellem karbonater og sulfater HCOs./ SO >1

Tab. 5
hvor: 111,78 °D =1 °Fr med 1 °Fr=10g CaCO3 / m3
ppm = 1/1.000.000;  ppb = 1/1.000.000.000
Forklarende oplysninger
Ref. 1: En koncentration af hydrogenioner (pH), der er hgjere end 9, indebaerer en stor fare for kalkaflejringer. En pH veerdi, som er lavere end 7, indebaerer derimod
en stor fare for korrosion.
Ref. 2: Hardheden maler meengden af kalcium- og magnesiumkarbonat oplast i vandet ved en temperatur pa under 100 °C (midlertidig hardhed).
En hgj hardhed indebeerer en stor risiko for kalkaflejringer.

Ref. 3: Koncentrationen af klorioner med hgjere veerdier end de angivne medfarer korrosion.
Ref.4-5-8: Jern-, mangan- og oxygenioner giver anledning til korrosion.
Ref.6-7: Kuldioxid og hydrogensulfid er snavspartikler, som gger risikoen for korrosion.
Ref. 9: | vandforsyningen er veerdien generelt 0,2-0,3 ppm. Hgje veerdier medfarer korrosion.
Ref. 10: Ammoniak forsteerker oxygenets iltningsevne.
Ref. 11: Hvis forholdet er lavere end vaerdien, der er angivet i tabellen, er der risiko for korrosion som falge af galvaniske stramme mellem kobberet og andre metaller.

| tilfeelde af brug af andre driftsfluida end vand (eksempelvis blandinger med atylenglykol eller propylenglykol) anbefales det altid at benytte fluida med specifikke inhibitorer, der
eri stand til at yde termisk stabilitet inden for graenserne for driftstemperaturer samt beskyttelse mod korrosion.

Det er strengt ngdvendigt, at der monteres en mellemliggende varmeveksler opstrems for varmevekslerne i kaleaggregatet, hvis vaesken er snavset ogleller aggressiv.

Luft i vandsystemet reducerer flowet og kan veere medvirkende til alvorlige driftsforstyrrelser og ogsa fejl, specielt i pumpesystemet og pa varmeveksleme. | forbindelse med
tilslutning af vand til maskinen er det ngdvendigt, at luften ledes ud gennem udluftningsanordningerne pa maskinen og systemet, og at det herefter sikres, at den ikke kan treenge
ind i vandsystemet.

Retningen pa den baerende vaeskes ind- og udgang pa varmevekslerne vises i de felgende skilte:

I N Watar Inlot 0 U T Water Cutiet
[T] Entrata Acqua 0] uscita Acqua
D | Wasser Eintritt E Wasser Austritt
[F ] Entrée dEau [F] sortie Eau
] Entrada Agua [E] salida Agua
Kolcbarare in Koldbarare ut

6.1 Fordamper/genvindingsaggregat

Varmevekslernes vandsystem skal udstyres med fglgende dele, idet det sikres, at delene placeres korrekt (se fig. 1, s. A1):

. To manometre med passende skala (pa ind- og udigb).

. To kontrolhaner til manometrene.

. Udluftningsanordninger, der monteres gverst pa systemet.

. To fleksible vibrationsdeempende koblinger (pa ind- og udigb). Koblingerne skal monteres vandret.

. En flowafbryder, der skal monteres ved maskinens udlgb i en ret streekning svarende til ca. 7 gange diameteren pa raret. Kalibreringen af flowafbryderen skal sikre

en vandgennemstrgmning til varmevekslerne, som min. svarer til veerdien i fragtbrevet for den pageeldende maskine eller veerdien, som er erkleeret af forhandleren.
Hvis disse oplysninger ikke foreligger, anbefales det at benytte en kalibreringsveerdi svarende til 70 % af maskinens nominelle vandgennemstremning (geelder ikke

for dampkelere).

. En justeringsventil i udigbet.

. To stopventiler (pa ind- og udlgb).

. En 2-vejs bypass-ventil eller 3-vejs blandeventil, som skal benyttes til start, hvis temperaturen er for hgj/lav.

. Et mekanisk filter med maks. tradnetsterrelse pa 1 mm. Filteret skal monteres sa test som muligt pa tilslutningen til varmevekslernes indlgb (maks. afstand 2 m).

. En dreeningshane, der skal monteres sa lavt som muligt pa vandsystemet.

. En cirkulationspumpe.

. En ekspansionsbeholder.

. En sikkerhedsventil.

. De gvrige komponenter, som vises pa fig. 1, s. A1.

. Det er ogsa ngdvendigt, at der ikke er luft i vandsystemet, at trykket ikke udviser bratte eendringer, og at trykket ikke i nogen punkter er lavere end det atmosfeeriske
tryk. Maengden af den beerende vaeske ma ikke udvise store udsving. Nar maskinen er teendt, er variation af veeskemaengde pa over 10% i minuttet ikke tilladt. For
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at sikre dette anbefales det altid at installere selvsteendige pumper for hver maskine. Pumperne skal have et uatheengigt kredslab i forhold til den gvrige del af
anleegget.
| forbindelse med produktion af vand til brug i husholdninger anbefales det at installere en mellemliggende varmeveksler for at undga snavs, korrosion og kontamination af vandet
pga. eventuelle oxider.
Kombi-maskinerne (type Q og type R) er beregnet til anleeg med fire rar, hvor vandsystemerne altid skal veere i stand til at sikre vaeskecirkulation.
Ovenstaende instruktioner for installation skal overholdes for at garantien skal vaere gyldig. MEHITS studerer imidlertid gerne andre Igsninger, hvis sddanne skulle kraeves.
Lasningerne ma dog godkendes inden keleaggregatet tages i brug.

6.2 Skema for vandsystemet i fordamperen/genvindingsaggregatet

(Sefig. 1, s. A1)

BEMARK: Det hydroniske kit pa maskinen (ekstraudstyr) er ikke udstyret med filter og derfor, under alle omstendigheder, skal installeres som i ovenstaende skema
ved indgangen pa maskinen.

6.3 Diagrammer over maskinens vandsystem

Standardmaskine: NX-W - NX-W/H

<)

TRYKSIDE TIL ANLAEG

RETUR FRA ANLAEG

[

J

cD

=) RETUR FRA ANLAEG
J

)

=

& | EV

1 Yy TRYKSIDE TIL ANLEG
S

Maskine uden udluftningsventil og uden dreenventil til vandsystemet. Installataren har ansvaret for disse anordninger og de skal derfor installeres i anleeggets side.

Standardmaskine: NX-WN

RETUR FRA ANLAEG

TRYKSIDE TIL ANLAEG

f)

S

D) CD

N
]
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RETUR FRA ANLAEG

£
T N

& | EV

TRYKSIDE TIL ANLAG

L 2
<

OVERSIGT
CcD Kondensator
EV Fordamper
Pd Differenstrykafbryder
S1 Sonde i fordamperens vandindigb
S2 Sonde i fordamperens vandudigb
S3 Sonde i kondensatorens vandindlgb (kun WH)
S4 Sonde i kondensatorens vandudlgb (kun WH)

Maskine uden udluftningsventil og uden dreenventil til vandsystemet. Installataren har ansvaret for disse anordninger og de skal derfor installeres i anleeggets side.

Maskine med hydroniske kit NX-W

TRYKSIDE TIL ANLAEG

RETUR FRA ANLAEG

SF
o
&0 —b¥ F——b-——
CD oy r_____“_ll
| Pc |
| |
() o 2 I' H—f =t
e—— I—|)<| |
sC |L |
Enkelt pumpe In-line
WA 1]
® e
g'FF | Pe |
e | |
S H h—h ——¢-——
| |
| |
EV et ettt
Pd
O——=b— F——b-——
f———————
5C
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DA

RETUR FRA ANLAEG

TRYKSIDE TIL ANLAEG

(1)
r— ="
| I
I I
H H| Tvilingepumpe In-line
| |
I I
| B S |
OVERSIGT
CD Kondensator
EV Fordamper
Pd Differenstrykafbryder
Pc Kondensatorens cirkulationspumpe
Pe Fordamperens cirkulationspumpe
SC Draenventil
SF Udluftningsventil
S1 Sonde i fordamperens vandindlgb
S2 Sonde i fordamperens vandudigb
S3 Sonde i kondensatorens vandindlgb
S4 Sonde i kondensatorens vandudigb
VA Sikkerhedsventil
Der er ikke forudset hydroniske kit for NX-W/H maskinerne.
Maskine med hydroniske kit NX-WN
VA Enkelt pumpe In-line
(1)
34 F====5
5F | Pc |
— )]( | [
Ot H oo
| I
o i
@ |
n——e——* F——b——-
&C
&
Enkelt pumpe In-line
WA i1
® sty

Pe |
|

—t IT—IP--*&H-—
|

RETUR FRA ANLAEG

R ——.—
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(1)
| e e |
| I
I |
H |.| Tvillingepumpe In-line
| |
| I
T e, P |
OVERSIGT

CD Kondensator

EV Fordamper

Pd Differenstrykafbryder

Pc Kondensatorens cirkulationspumpe

Pe Fordamperens cirkulationspumpe

SC Draenventil

SF Udluftningsventil

S1 Sonde i fordamperens vandindlgb

S2 Sonde i fordamperens vandudlgh

S3 Sonde i kondensatorens vandindlgb

S4 Sonde i kondensatorens vandudigb

VA Sikkerhedsventil

Pacering af udluftningsventiler og sikkerhedsventiler pa maskiner med indbyggede hydroniske kit.

SIKKERHEDSVENTIL (10 BAR) SIKKERHEDSVENTIL (10 BAR)

UDLUFTNINGSVENTIL

UDLUFTNINGSVENTIL

BEMARK: Vandsystemets maksimale driftstryk er pa 10 bar.
7 ELTILSLUTNINGER
74 Stremforsyning

Elnettets veerdi skal opfylde kravene i standard EN 60204-1 og i de geeldende lokale bestemmelser og skal kunne tale maskinens effekt, som fremgar af elskemaet og typeskiltet.
Forsyningsspeendingen ma ikke afvige fra tabelveerdierne med mere end +/- 10 % med en maks. ubalance mellem faserne pa 2 %. Maskinen skal tilsluttes en trefaset
stramforsyning (type TN(S)). Hvis stremforsyningen er udstyret med en jordfejlsafbryder, skal den veere af type A eller B. Installationen er obligatorisk, hvis afbryderen fremgar
af elskemaet.

Overhold endvidere de nationale normer. Tilslut farst strammen efter fyldning af vandsystemet.
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7.2 Effekttilslutninger

Installér en sikkerhedsanordning (udger ikke del af maskinleverancen) pa elkabinettets forgreningsdase i overensstemmelse med de geeldende normer.

Forsyn maskinens elkabinet ved hjeelp af kabler med passende tvaersnit i forhold til stremeffekten, der fremgar af typeskiltet, og i forhold til anvendelsen. Fastspeaend kabelskoene
med de tilspaendingsmomenter, som egner sig til forbindelserme. Overhold endvidere alle eventuelle yderligere forskrifter pa elskemaet. Kontrol- og styresystemet afledes af
effektkredsen i elkabinettet.

Undga direkte kontakt med varme og/eller skarpe overflader. Det er forbudt at fere elkablerne ind i kabinettet i positioner, som afviger fra de specificerede positioner.

Hvis der fortseettes med vakuum i kelekredslgbet, skal alle faserne til kompressoremes elekiriske motor frakobles ved at fierne eller isolere de elektriske beskyttelser far motoren
(sikringer og/eller automatisk afbryder). Ved levering er beskyttelserne i de motordrevne fordampere og motorkondensatorerne med skruekompressorer frakoblede. Efter
pafyldning af kelemiddel er det nedvendigt inden start at genetablere beskyttelserne, mens speaendingen er frakoblet.

Stremmen m4 aldrig frakobles. Dette geelder dog med undtagelse af tilfeelde, hvor der skal udferes vedligeholdelse af varmelegememe i kompressorhuset og eventuelle
varmelegemer til varmevekslere.

7.3 Kontrolsystemets servo-mekanismer

Garantien bortfalder, hvis nedenstaende indgreb ikke udferes:
. Kontrolsystemets klemmer sluttes til den kalibrerede flowafbryder (hvis dette ikke indgar i standardleverancen).
. Kontrolsystemets klemmer sluttes til pumpernes hjalpekontakter (hvis de er angivet pa elskemaet).

. Klarsignalerne i indgangen til maskinen (ON/OFF fjernstyring, flowafbryder, klarsignal til pumper osv.) udsendes fra rene og serskilte kontakter for
hver maskine (udform aldrig et enkelt klarsignal, som er galdende for flere maskiner).

Det anbefales, at placeringen af elkablerne til de ovennaevnte sikkerhedsanordninger adskilles fra eventuelle effektkabler. Safremt dette ikke er muligt, anbefales det at anvende
afskeermede kabler. Eventuelle serielle tilslutninger ma kun udformes ved hjeelp af afskeermede kabler med karakteristisk impedans pa 120 ohm. Den maksimale laengde for
kablet, der anvendes il tilslutning mellem kontrolanordninger og den sidste maskine i systemet, svarer til 1.000 m.

Ovennzevnte anordninger skal forsynes med et enkelt serielt kabel, der slutter anordningeme til den ferste maskine og herefter til de @vrige maskiner. Afskaermningerne af de
enkelte kabelfgringer skal veere forbundet indbyrdes - dog ikke pa maskinens klembreetter. Den ene ende af disse afskeermninger skal jordes.

| tilfeelde af brug af ON/OFF fiemstyring geelder samme retningslinjer ved placering af kableme som med hensyn til flowafbryderens kabler.

Med hensyn til ON/OFF fiernstyring med ekstern kontakt eller styring med seriel transmissionsprotokol er det endvidere ngdvendigt at indstille falgende min. tidsintervaller:

. Forsinkelse mellem 2 efterfglgende starter: 15 minutter

. Forsinkelse mellem afbrydelse og start: 3 minutter
Endvidere skal pumpen startes min. 1 minut inden start af maskinen. Pumpen skal afbrydes 1 minut efter afbrydelse af maskinen. Hvis ikke bortfalder garantien.
74 Ubalance mellem faserne i forsyningsspandingen

Start ikke elmotorere, nar ubalancen mellem faseme overstiger 2 %. For kontrol anvendes felgende formel:

Maks. afvigelse fra gennemsnitsspaending
% ubalance = x 100

gennemsnitsspaending
Eksempel: Nominel forsyningsspeending 400 - 3 - 50
AB =409 V; BC =398 V; AC 396 V

Gennemsnitsspaending = (409 + 398 + 396) / 3 =401V

(409 - 401)
% ubalance = ~---r------------ X 100 = 1,99
401
A B c

VIGTIGT:

Hvis forsyningsspandingens ubalance mellem faserne overstiger 2 %, ber elektricitetsvarket kontaktes for foranstaltning. Maskindrift med ubalance pa mere end 2
% mellem faserne medfaerer, at GARANTIEN BORTFALDER.
Inden start anbefales det at kontrollere, at stremforsyningerne er udformet i overensstemmelse med kravene i direktivet vedrarende elektromagnetisk kompatibilitet 2004/108/EF.

7.5 Kontrol af fasesekvens til maskine med scroll kompressor

Efter start er det ngdvendigt at kontrollere, at kompressorens stgjniveau ikke er usaedvanligt samt at indlgbstemperaturen er lavere end udlgbstemperaturen. Safremt dette ikke
er tilfeldet, ombyttes to af faserne.

BEMARK: Enkelte kompressorer er udstyret med en kontrol af fasesekvens, som fremviser meddelelsen "termisk alarm", hvis der byttes om pa faserne.
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8 OBLIGATORISKE KONTROLLER VED IBRUGTAGNING

Kolekredslabet er testet af MEHITS med henblik pa at klarleegge eventuelle kglemiddelleekager. Testen har fundet sted efter den afsluttende montering af maskinen pa fabrikken.
Inden start skal der foretages en yderligere kontrol med henblik pa at klarleegge eventuelle leekager som felge af fejl, der er opstaet under transporten eller i forbindelse med
installationen.

Kontrollér, at produktet og installationen er i overensstemmelse med de lokale bestemmelser. Kontrollér specielt, at de ngdvendige erkleeringer vedrarende installation og
ibrugtagning er blevet fremlagt og meddelt.

Igangseetning af maskinerne skal udferes af specialiseret personale, udnzevnt af fabrikanten eller af dennes repraesentant (kontaktdata findes i oplysningerne pa sidste side).
Den udfyldte formular med anmodning om farste igangseetning er ngdvendig for det autoriserede tekniske servicecenter. Den skal sendes tilbage til det autoriserede tekniske
servicecenter for at planleegge igangsaetningen af maskinen.

Den farste opstart skal udferes af en tekniker og installatgren og ekspertoperataren skal veere til stede

Den specialiserede tekniker vil teste systemet, der udfarer kontrolleme, kalibreringerne og den farste opstart i henhold til procedurer og kompetencer, der er forbeholdt ham.

Efter de forste par dage i funktion, skal man kontrollere og eventuelt renggre vandsystemernes neffiltre .

8.1 Justering af maskinen
Indhent oplysninger om maskinens justering og funktion i den elektroniske styrings brugermanual.
9 VEDLIGEHOLDELSE

Vedligeholdelse er vigtig for at fastholde optimal funktion i keleaggregatet bade med hensyn til preestation, energiforbrug og sikkerhed.

Hver MEHITS maskine er forsynet med en “Libretto di bordo macchina” (logbog). | denne bog skal alle vedligeholdelsesindgreb noteres, saledes at et historisk overblik over
maskinfunktionen bevares. Mangelfulde noteringer kan anvendes som bevis for mangelfuld vedligeholdelse.

Som falge af manglende specifikke normer vedrarende HFO kelemidler foreskriver producenten anvendelse og overholdelse af kravene i:

- Forordning (EF) Nr. 842/2006 - artikel 3 vedrarende indeslutning.

- Forordning (EF) Nr. 1516/2007 vedrgrende standardleekagekontrolkrav

og den respektive nationale lovgivning til gennemfarelse af ovennaevnte forordninger.

9.1 Forskrifter i forbindelse med vedligeholdelse

Vedligeholdelsen ma kun udferes af autoriserede teknikere. Fer et hvilket som helst vedligeholdelsesindgreb skal falgende forsigtighedsforanstaltninger iveerkseettes:
. Kobl stremmen fra maskinen med den eksterne stremafbryder, der er forberedt til montering af haengelase (maks. 3) til aflasning i “4ben” position.
. Den eksterne stremafbryder, som er aben, skal forsynes med et skilt med teksten: “Ma ikke rares - vedligeholdelsesindgreb i gang’”.
. Anvend passende personlige vaernemidler (hjelm, isolerende handsker, sikkerhedsbriller, sikkerhedssko osv.).
. Anvend veerktgj i god stand. Instruktioneme skal vaere forstaet, inden veerktgjet anvendes.

Hvis det skulle vise sig ngdvendigt at udfere malinger eller kontroller, mens maskinen er startet, er det ngdvendigt at veere opmeerksom pa felgende:

. Sarg for, at eventuelle fierstyringssystemer er frakoblet. Veer dog opmeerksom pa, at maskinens PLC kontrollerer dens funktioner og kan aktive og frakoble
komponenterne og saledes skabe farlige situationer (eksempelvis forsyning og igangseetning af ventilatorernes rotation og de respektive mekaniske drivsystemer).

. Ker maskinen i kortest mulig tid med abent elkabinet.
. Luk elkabinettet, s& snart kontrollen er gennemfart.
. Vedligeholdelsesindgreb ber ikke gennemfares pa maskiner, som er installeret udenders, hvis vejrforholdene kan udgere en fare (regn, sne, tage osv.).

Desuden skal falgende forskrifter altid iagttages:

. Kolekredslgbet indeholder kglegas under tryk: Alle indgreb skal udfares af kvalificeret personale, der er i besiddelse af autorisationer eller tilladelser, som kraeves i
henhold til den gzeldende lovgivning.

. Fluida i kelekredslgbet ma aldrig udledes i naturen.

. Hold altid kelekredslgbet lukket, idet olien absorberer fugt og nedbrydes.

. Veer forsigtig i forbindelse med udluftning, idet der er risiko for udslip af fluida med hgj temperatur og/eller tryk.

. Ved udskiftning af eprom eller kredskort er det nedvendigt at anvende korrekt udstyr (uddrager, antistatisk armband osv.).

. Ved udskiftning af en motor, kompressor, fordamper, kondensationsgrupper eller andre tunge komponenter er det ngdvendigt at kontrollere, at lafteudstyret er egnet
il veegten, som skal flyttes.

. Hvis der fortszettes med vakuum i kalekredslabet, skal alle faserne til kompressoremes elektriske motor frakobles ved at fierne eller isolere de elektriske beskyttelser
far motoren (sikringer og/eller automatisk afbryder). Efter pafyldning af kelemiddel er det ngdvendigt inden start at genetablere beskyttelserne, mens speendingen
er frakoblet.

. Arbejder ma ikke udfares i ventilatorrummet pa luftafkelede maskiner med eksternt kompressorrum, medmindre stremmen er frakoblet ved hjeelp af den eksterne
stramafbryder pa elkabinettet, pa hvilken der er haengt et skilt op med felgende tekst: “Ma ikke rares - vedligeholdelsesindgreb i gang’.

. Ret henvendelse til MEHITS, safremt der skal udferes eendringer pa kele-, vand- eller elsystemet eller pa maskinens mangvrelogik.

. Ret henvendelse til MEHITS, hvis seerskilt komplicerede afmonterings- eller monteringsoperationer skal udfares.

. Anvend udelukkende originale reservedele leveret af MEHITS.

. Ret henvendelse til MEHITS, hvis maskinen skal flyttes mere end et ar efter installationen, eller hvis maskinen skal bortskaffes.

. Kontrollér, at veerktaj, elkabler og andre lose genstande ikke er efterladt i maskinen, og at maskinen er sluttet korrekt til systemet, inden maskinen lukkes og startes igen.

. Det er ikke tilladt at betreede maskinerne eller at anbringe genstande pa maskinerne. Eventuel vedligeholdelse pa taget skal udferes ved brug af passende udstyr,
som garanterer sikkerheden (sasom eksempelvis et rullestillads).

. Visse former for vedligeholdelse i maskinen indebaerer risiko for at blive fanget: Iveerksat alle de passende foranstaltninger.
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9.2 Beskrivelse af indgreb

Anbefalede regelmassige vedligeholdelsesindgreb

Hyppighed*

Beskrivelse af indgreb 3/4 6 12 24

R s s s Arbejdstimer
maneder maneder | maneder maneder

Fastspaending af elektriske forbindelser og
udskiftning af slidte eller beskadigede kabler .

Kontrol for leekage pa kelekredslgb. Dette indgreb
skal udfgres med overholdelse af de intervaller, der
er fastsat i de europaeiske referencestandarder.

Kontrol af maskinens forsyningsspaendinger .

Kontrol af kompressorernes forsyningsspaendinger

Kontrol af ventilatorernes forsyningsspaendinger

Kontrol af varmevekslernes varmelegemer og/eller
rar (hvis installerede)

Kontrol af magnetventiler

Kontrol af trykafbrydere for min. og maks.
sikkerhedstryk (hvis installerede), kalibrering

Renggring af sikkerhedsventileres udlgb .

Udskiftning eller kalibrering af sikkerhedsventiler .

Kontrol af tryksondernes aflaesning, kalibrering

Kontrol og eventuel udskiftning af terrefiltre pa
vaeskergr .

generelt

Kontrol af slanger .

Kontrol for slitage pa kontaktorer for kompressorer

Kontrol for slitage pa kontaktorer for ventilatorer

Kontrol af vaeskelaekager

Kontrol af fordamperens varmelegemer

Kontrol af maskinens vandrette placering

Kontrol for tegn pa rustne omrader pa
kolekredslgbet (dette geelder specielt med hensyn il
beholdeme under tryk). Eventuel rust skal
behandles med passende rustbeskyttelsesmidler.

Hovedrenggring af maskine .

Udluftning af vandsystemet og varmevekslerne (den
samtidige tilstedevaerelse af fluidum og luft
reducerer flowet og kan veere medvirkende il
korrosion)

Maling af overophedningstemperatur

Maling af underafkelingstemperatur

Maling af gastemperatur ved kompressorens udlgb .
Maling af lavt tryk .
Maling af hgjt tryk .
Maling af kompressorernes forbrug, trefaset (L1, L2,

L3) .

Maling af pumpens forbrug (hvis installeret pa
maskinen), trefaset (L1, L2, L3)

Maling af ekstern lufttemperatur

Kontrol af vandgennemstremning til varmevekslerne .

Maling af vandtemperatur ved indigb til og udleb fra
fordamper og kondensator (hvis installeret)

Kolekredslgb, funktion med maskine under fuld belastning
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Kontrol af olieniveau .
Kontrol af syre, fugtighed, tryk og olietemperatur i
kompressorhus .
Kontrol af oliefilter og oliens renhed .

Skruekompressor: 8.000 timer
Olieskift Scroll kompressor: 12.000 timer

Stempelkompressor: 5.000 timer

Kompressor

Kontrol af varmelegeme i kompressorhus .

Kontrol af gennemslagsfeltstyrke

Kontrol af sensor for olieniveau (hvis installeret)

Kontrol af fordamperens og
kondensatorens/genvindingsaggregatets
flowafbryder, kalibrering .

Kontrol af differenstrykafbryder for vand .

Kontrol af pumpens roterende teetning/pakninger

Kontrol af koncentration i glykoloplgsning (hvis den
findes) .

Kontrol og rengering af vandfilter i indlab til
vandafkelede varmevekslere

vandsystem

* Hyppigheden for udferelse af de indgreb, der er beskrevet i tabellen, er vejledende. Hyppigheden pavirkes af betingelserne for brug af maskinen eller
anlagget, hvori maskinen indgar.

Bestil varmevekslere (luft) med beskyttelsesbeklaedning, hvis maskinen skal benyttes under ekstreme klimatiske forhold. Vedligeholdelsesintervallerne skal afkortes
under sadanne forhold (vurderes pa baggrund af de specifikke klimatiske forhold).

10  ANBEFALEDE RESERVEDELE

Reservedelslisten leveres ved forespargsel herom.

10.1 Efter 1 ar

. Sikring . samtlige
. Tarrefiltre . samtlige
. Spoler i magnetventiler . 1 pr. type
. Luftfiltre . samtlige
. Differenstrykafbryder for vand . 1 pr. type
. Remme . samtlige
. Sonder . 1 pr. type
. Varmelegemer i kompressorhus . 1 pr. type

10.2 Efter 2 ar

Udskift felgende ud over delene, som er naevnt i afsnittet "Efter 1 ar":

. Trykafbrydere . samtlige
. Sikkerhedsventiler . samtlige
. Kontaktorer og hjeelperelaeer . samtlige
. Overophedningsbeskyttelser for kompressor . samtlige
. Termomagnetiske afbrydere . samtlige
. Givere . samtlige

10.3 Efter 5 ar

Udskift falgende ud over delene, som er naevnt i afsnittet "Efter 1 ar" og "Efter 2 &r":

. Magnetventiler . samtlige
. Termostatventiler . samtlige
. Manometre . samtlige
. Kompressorer . 1 pr. type
. Elektroniske komponenter . samtlige
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11 SKROTNING OG BORTSKAFFELSE AF KOMPONENTER OG MASKINE

WEEE-direktivet 2012/19/EU forbyder bortskaffelse af elektrisk og elektronisk affald fra systemet sammen med almindeligt husholdningsaffald. Det fglgende symbol angiver, at
disse apparater skal bortskaffes ved almindelig affaldssortering.

Korrekt bortskaffelse af elektriske og elektroniske apparater hjeelper med at reducere risikoen for skadelige virkninger for menneskers sundhed og miljget.
Kaberen, som har en fundamental betydning for at bidrage til genanvendelse, indsamling og genbrug af disse apparater, bedes indhente de ngdvendige oplysninger om
bortskaffelse hos de lokale myndigheder, centeret for handtering og bortskaffelse af affaldet, forhandleren eller producenten.

ADVARSEL! Kglekredslgbet indeholder fluoreret drivhusgas f. Kyoto-aftalen. Loven forbyder spredning af substanserne i miljget og pabyder indsamling og indlevering af
substanserne ved forhandleren eller genbrugsstationen.

Nar komponenter fiernes som et led i udskiftning, eller nar hele maskinen tages ud af drift, og det derfor er ngdvendigt at fierne den fra installationen, skal felgende forskrifter
vedrgrende bortskaffelse overholdes.

. Al kolegassen skal opsamles af specialuddannet personale med de nadvendige tilladelser og indleveres ved genbrugsstationerne.
. Smareolien i kompressorerne og kalekredslgbet skal opsamles og indleveres ved genbrugsstationerne.

. Strukturen, det elektriske og elektroniske udstyr og komponenteme skal sorteres pa baggrund af type og konstruktionsmateriale og indleveres ved
genbrugsstationerne.

. Hvis vandsystemet indeholder blandinger med frostvaeske, skal indholdet indsamles og indleveres ved genbrugsstationerne.
. Overhold under alle omsteendigheder kravene i den geeldende lovgivning.
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1 ASIAKIRJAT

Tama ohjekirja ja seuraavat asiakirjat toimitetaan laitteen ohessa:
. vaatimustenmukaisuusvakuutus
. tekninen kortti
. mitta- ja nostopiirustukset
e jaahdytys/hydraulikaaviot
. séhkdkaaviot
. elektronisen valvontajérjestelman ohjekirja

Lukekaa luetellut asiakirjat huolellisesti ja varmistakaa, etté olette taysin ymmartaneet ne ennen kuin suoritatte mitdan toimenpiteita.

2 TAKUU
2.1 Ote takuuehdoista

Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. (MEHITS) -yrityksen toimittamien laitteiden takuuaika on 12 kuukautta laitteen kayttdénotosta, ei kuitenkaan enempaa
kuin 18 kuukautta laskutuspaivamaarasta. Laitteen kayttdonottopéivalla tarkoitetaan asianomaisessa “Libretto di bordo macchina” -kirjaan (Laitteen lokikirja) liitetyssa “Modulo
1° avviamento” -lomakkeessa (1. kdynnistyksen lomake) mainittua paivamaéraa. Lomake tulee tayttaa kaikilta osiltaan ja lahetta vipymatta MEHITS-yritykselle.

Takuu on voimassa, kun asennus on suoritettu annettujen asennusmaaraysten mukaisesti (seka MEHITS-yrityksen mahdollisesti antamat ohjeet etté voimassa oleva kaytanto)
ja kun “Modulo 1° avviamento” -lomake (1. k&ynnistyksen lomake) kaikilta osiltaan taytettyna on lahetetty MEHITS-asiakaspalveluun.

Takuun voimassaolo edellyttaa, ettd puutteet tai viat iimoitetaan kahdeksan paivan kuluessa niiden havaitsemisesta. Takuu on voimassa liséksi ainoastaan, jos ja kun ostaja
keskeyttaa laitteiden kayton heti vian havaittuaan.

Takuun katsotaan olevan voimassa, kun ensimmaisen kaynnistyksen suorittaa MEHITS-yrityksen valtuuttama huoltokeskus.

Takuun voimassaolo edellyttad, etta laite on huollettu sdanndllisesti ja huollot on asianmukaisesti kirjattu s&hkdtauluun sijoitettuun “Libretto di bordo macchina” -kirjaan (Laitteen
lokikirja).

Takuu kattaa viallisiksi osoittautuneiden osien vaihdon.

MEHITS ei vastaa tydmaalla tapahtuvista siirtotoiminnoista (esim. nosturi, putkien purkaminen jne.), joita tarvitaan laitteistojen vaihdossa (esim. kompressorit, ldmménvaihtimet,
tuulettimet jne.) eikd mydskaan teknikoiden matka- tai paivarahakustannuksista silloin, kun toimenpiteet suoritetaan asennuspaikassa.

2.2 Laitteen vastaanotto

Laitetta vastaanottaessaan asiakkaan tehtavana on tarkistaa, etta laite ei ole karsinyt selvasti havaittavia vaurioita tai etté siita ei puutu osia. Jos ndin on, tavaran kuljettajalle
tulee toimittaa vélittdmasti valitus laitteen viallisuudesta tai laiminlyddysté toimituksesta kirjoittamalla rahtikirjaan ei-hyvéksyva lausunto. Karkeiden vikojen todisteeksi tulee
toimittaa valokuvat.

23 MEHITS-laitteiden suorituskyky

MEHITS-laitteet testataan tehtaalla tarkoituksenmukaisissa koestusasemissa yrityksen siséisen kaytannén mukaisesti. Laitteiston suorituskykya koskevat tarkastukset ovat
mahdollisia ainoastaan, jos koestustiloissa vallitsevat olosuhteet (kuormituksen yhtendisyys, lampétilojen tasaisuus ja limmdnvaihtimien suorituskyvyt) toistetaan ja séilytetdén
muuttumattomina.

24 Hélytysten manuaalinen nollaus

limoittakaa vélittomasti teknikolle kaikista laitteessa ilmenneisté halytyksista. Halytyksen lauetessa laitetta ei tule nollata manuaalisesti ennen kuin vian syy on tarkistettu
ja poistettu. Toistuvat manuaaliset nollaukset saattavat johtaa takuun raukeamiseen.

25  Hyétyika

Normaaleissa kéyttdolosuhteissa laitteen kayttdika on 10 vuotta, jos sitd huolletaan asianmukaisesti luvun 9 ohjeiden mukaan. Pyytakaa tdman ajan jalkeen MEHITS-yrityksen
valtuutettua henkilokuntaa suorittamaan yleistarkastus.

3 TURVAMAARAYKSET
31 Esipuhe

Tassa kuvailtu tuote on monimutkainen laite. Asennuksen, toiminnan, huollon tai korjauksen aikana materiaalit ja henkilot saattavat altistua riskeille, jotka johtuvat méaratyista
olosuhteista tai komponenteista, esim. kylmaaineesta, 6ljystd, likkuvista mekaanisista osista, paineesta, lammonlahteistd, sahkéjannitteesté tms. Jokainen néista osista kykenee
aiheuttamaan vakavia materiaali- tai henkildvahinkoja tai jopa kuoleman. Laitetta kayttavien henkildiden velvoite ja velvollisuus on tunnistaa vaarat, suojautua niilt ja toimia aina
turvallisesti.

Laite ja sen asiakirjat (tdméa ohjekirja mukaan lukien) on tarkoitettu henkildille, joilla on omaehtoinen koulutus asianmukaiseen ja turvalliseen tydskentelyyn. On tarkedd, etta
laitteen kéyttajat ovat lukeneet ja ymmartaneet kaikki ohjekirjat ja muun viitemateriaalin ennen kuin he suorittavat mitdén toimenpiteité laitteistoon. Heidén tulee tuntea ja noudattaa
my0s suoritettaviin tehtaviin liittyvia maarayksia.

Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. -yritysta ja sen TEKNIKKOJA (mééritelty tassa ohjekirjassa) ei voida pitaé vastuullisina asennushetkella
voimassa olevien turvamaardysten noudattamatta jattamisesta.

Laitteiden korjailu on kiellettya: kaikki valtuuttamattomat toimenpiteet saattavat aiheuttaa turvallisuus- ja terveysriskejé henkildille seké materiaalivahinkoja. Kaiken
tyyppiset korjailut aiheuttavat lisaksi takuun raukeamisen.

3.2 Méaaritelmat

. Omistaja: yrityksen tai julkisen laitoksen laillinen edustaja tai luonnollinen henkild, jonka omistamaan laitteistoon MEHITS-laite asennetaan: han on
vastuussa tassa ohjekirjassa annettujen ja voimassa olevien kansallisten turvamaaraysten noudattamisesta.

. Asentaja: omistajan valtuuttaman yrityksen laillinen edustaja, jonka tehtévana on kytkea MEHITS-laite jarjestelmaan ja suorittaa sen vesi-, sahké-, ym.
litdnnat; han on vastuussa laitteen siirrosta ja asianmukaisesta asennuksesta tassa ohjekirjassa annettujen ja voimassa olevien kansallisten maaraysten mukaisesti.

. Kayttaja: luonnollinen tai oikeushenkild, joka valvoo laitteistojen ja ilmastointilaitteistojen teknisté toimintaa; Hénen tehtdvanaan on tarvittaessa
(halytykset, viat ym.) kutsua paikalle teknikko. Euroopan unionin jasenmaa voi tietyissé ja tarkkaan maéritetyissa olosuhteissa pitda omistajaa vastuullisena kayttajan
velvoitteista.
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. Huoltohenkild: omistajan valtuuttama henkild, jonka tehtévana on suorittaa ohjekirjassa mainitut MEHITS-laitteen s&ato- ja tarkistustoimenpiteet; hanen
tulee noudattaa ohjekirjan ohjeita ja rajoittaa toimintansa vain niihin toimenpiteisiin, joihin hanet on erityisesti valtuutettu.

. Teknikko: MEHITS-yrityksen suoraan valtuuttama henkild, joka suorittaa kaikki suunniteltuun huoltoon kuuluvat ja ylim&éaraiset huoltotoimenpiteet seké
kaikki laitteen kayttdian aikana tarpeelliset sdaddt, tarkistukset, korjaukset ja osien vaihdot. Italian ulkopuolella ja maissa, joissa ei ole MEHITS-yrityksen tytaryhtiota,
MEHITS-jalleenmyyjan tulee taysin omalla vastuullaan palkata riittava ja alueen laajuuteen ja liketoimintaan verrannollinen maara teknikoita.

3.3 Laitteen saavutettavuus

Laite tulee asentaa paikkaan, jonne paasy on sallittu vain KAYTTAJILLE, HUOLTOHENKILOILLE ja TEKNIKOILLE. Ellei timé ole mahdollista, laite tulee ympardida aitauksella,
joka asetetaan vahintaan kahden metrin p4&han laitteen ulkopinnoista. .

ASENTAJAN henkildkunnan tai mahdollisen muun ulkopuolisen henkilén tulee kulkea aina KAYTTAJAN saattamana. Missaan tapauksessa valtuuttamatonta henkildkuntaa ei
saa jattaa yksin laitteen lahelle.

HUOLTOHENKILO saa suorittaa vain laitteen ohjauslaitteisiin liittyvia toimenpiteits; han ei saa avata laitteen suojalevyja lukuun ottamatta ohjausyksikon edessé olevaa levya.
ASENTAJA saa suorittaa vain laitteiston ja laitteen valisiin liitantSihin liittyvia toimenpiteita.

Lukekaa asiakirjat ja ohjeet, varmistakaa etté olette ymmartaneet ne ja pitdké&a ne aina kasilla. Kayttakaa asianmukaisia henkilénsuojaimia kasitellessénne laitetta.

34 Jaannosriskien torjunta

Mekaanisten jaannosriskien ehkaisy
. Asentakaa laite tssa ohjekirjassa annettujen mééaraysten mukaisesti.

. Suorittakaa saénnéllisesti kaikki ohjekirjassa mainitut huoltotoimenpiteet.

. Kayttakaa suoritettaviin toimenpiteisiin sopivia henkildnsuojaimia (kasineet, suojalasit, kypara ym.). Alkaa kayttakd vaatteita tai asusteita, jotka saattavat tarttua
koneistoon tai joutua ilmavirtojen imuun. Sitokaa hiukset ennen laitteen sisdosien kasittelya.

. Varmistakaa ennen laitteen suojalevyn avaamista, etta se on kiinnitetty laitteeseen tukevasti saranoilla.

. Lamménvaihtimen rivat, osien reunat ja metallilevyt saattavat aiheuttaa viiltohaavoja.

. Alkaa poistako liikkuvien osien suojalaitteita, kun laite on kéynnissa.

. Varmistakaa, ettd liikkuvien osien suojalaitteet ovat oikein paikoillaan, ennen kuin laite kaynnistetaan uudelleen.

. Tuulettimet, moottorit ja valitykset saattavat likkua: odottakaa aina niiden pysahtymisté ennen niiden kasittelya ja kayttakaa asianmukaisia varotoimia estadaksenne
niiden kéynnistamisen.

. Laitteessa ja putkissa on erittdin kuumia ja erittain kylmia pintoja, jotka muodostavat palovamman vaaran.
. Arvokilvessa ilmoitettua laitteen vesipiirin suurinta sallittua painetta (PS) ei saa ylittaa.

. Ennen paineistetuissa vesipiireissa olevien osien irrottamista virtaus kyseessa olevassa putkessa tulee katkaista ja fluidi poistaa vahitellen, kunnes niiden paine on
sama kuin iimakehan paine.

. Mahdollisten kylmaainevuotojen tarkastamiseen ei saa kayttaa kasia.

Séahkosta aiheutuvien jadnnosriskien ehkaisy
. Kytkekaa laite irti verkosta ulkoisella erotuskytkimelld ennen sahkétaulun avaamista.

. Tarkistakaa laitteen asianmukainen maadoitus ennen sen kaynnistysta.
. Laite tulee asentaa sopivaan paikkaan. Sisakayttoon tarkoitettua laitetta ei saa asentaa ulos.
. Alkaa kayttakd poikkipinta-alaltaan sopimattomia kaapeleita tai valiaikaisia liitoksia edes tilapaisesti tai hétératkaisuna.
. Jos laitteessa on rinnakkaistehokondensaattoreita, on virran katkaisemisen jalkeen odotettava 3 minuuttia ennen sahkétaulun avaamista.
. Jos laitteessa on taajuudenmuuntimet (invertterit), katkaiskaa séhkd ja odottakaa vahintddn 15 minuuttia ennen huoltotoimenpiteisiin ryhtymisté: siséiset
komponentit pysyvat jannitteisind tdmén ajan ja aiheuttavat sdhkdiskuvaaran.
Muiden jadnnosriskien ehkaisy
. Laite sisaltaa paineistettua jadhdytyskaasua: painelaitteisiin ei saa tehda mitaan toimenpiteité. Niitd saavat huoltaa ainoastaan ammattitaitoiset ja valtuutetut henkilot.
. Suorittakaa laitteen liitdnnat ohjekirjassa ja laitteen paneeleissa annettujen ohjeiden mukaisesti.
. Vesipiiri sisaltaa haitallisia aineita. Alkda juoko vesipiiristé ja vlttakaa veden joutumista iholle, silmiin tai vaatteille.
. Varmistakaa, ettd mahdolliset jaahdytysainevuodot otetaan talteen soveltuvaan astiaan paikallisten maaraysten mukaan, jotta ymparistovaara valtetaan.
. Jos jokin osa joudutaan irrottamaan, varmistukaa sen oikeasta uudelleenasennuksesta ennen kuin k&ynnistatte laitteen uudelleen.

. Jos voimassa olevissa méarayksissa vaaditaan asentamaan palontorjuntajarjestelma laitteen laheisyyteen, varmistakaa ettd se soveltuu sahkélaitteistojen,
kompressorin voiteluéljyn ja kylmaaineen palon sammuttamiseen. Tarkistakaa fluidien kayttoturvallisuustiedotteet (esim. CO2-palonsammutin).

. Jos laite on varustettu ylipaineventtiileilla (varoventtiilit): jos yksi ndista laitteista laukeaa, kuuma jaahdytyskaasu vapautuu korkealla nopeudella ja suihku saattaa
vaurioittaa henkilgita tai materiaaleja. Estakaé tdma ohjaamalla paastot tarvittaessa standardin EN 378-3 ja voimassa olevien paikallisten maaraysten mukaisesti
ja ennen kaikkea muuhun kuin turvaluokkaan A1 kuuluvat fluidit avoimiin ja turvallisiin paikkoihin (ks. taul. 3).

. Suojalaitteet tulee pitaa toimivina ja tarkistaa sdannéllisesti voimassa olevien standardien mukaan.
. Sailyttakaa voiteluaineet asianmukaisesti merkityissa sailidissa.
. Alkaa asettako syttyvid aineita tai materiaaleja laitteiston sisalle tai lahelle.

. Ainoastaan tyhjia ja voiteludljyjaamista puhtaita putkia saa juottaa tai hitsata. Alkda tuoko kylmaainetta sisaltavien putkien laheisyyteen avotulta tai muita
[ammonlahteita.

. Alkaa kayttakd avotulta laitteen Ihella.

. Laite tulee asentaa ilmastotekijdilta suojattuun rakenteeseen aihekohtaisten lakien ja teknisten standardien mukaisesti.
. Alkaa vaantako tai lyoko paineistettuja fluideja sisaltavia putkia.

. Laitteen paall ei saa kévella eiké sen paélle saa asettaa muita esineita.

. Kayttajan vastuulla on suorittaa tulipalovaaran yleisarvio asennuspaikalla (esim. palokuorman laskenta)

. Kiinnittak&a laite tukevasti kuljetusajoneuvoon kaikkien kuljetusten ajaksi, ettei se siirry tai kaadu.
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. Laitetta tulee kuljettaa voimassa olevien méaraysten mukaisesti. Kuljetuksessa tulee ottaa huomioon sen siséltamien fluidien ominaisuudet ja niiden kuvaus
kayttoturvallisuustiedotteessa.

. Virheellisesté kuljetuksesta saattaa olla seurauksena koneen vaurioituminen ja kylmaainevuotoja. Vuodot tulee etsia ja tarvittaessa korjata ennen ensimmaista
kéynnistysta

. Kylmaaineen tahaton vuoto suljettuun tilaan saattaa aiheuttaa hapen puutetta ja siten tukehtumisvaaran: asenna laitteisto asianmukaisesti tuuletettuun paikkaan
standardin EN 378-3 ja voimassa olevien paikallisten maaréysten mukaisesti

. Asennuksessa tulee noudattaa standardia EN 378-3 ja voimassa olevia paikallisia maarayksia. Erityisesti sisdasennuksessa tulee taata riittdva iimanvaihto ja
asentaa tarvittaessa kylmaaineen vuodon ilmaisimet.

. Ellei MEHITS anna valtuutusta toimia toisin, laite tulee asentaa tilaan, jota ei ole luokiteltu rajahdysvaaralliseksi (SUOJA-ALUE).
. Laitteen rakennetta ei ole suunniteltu kestdmaan maanjéristyksen aiheuttamaa kuormitusta (kiihdytysta).
. Tarkistakaa ennen ensimméista kaynnistysta ja joka tapauksessa jokaisen huollon jalkeen, etta jaahdytyspiirin sulkuhanat ovat taysin avatussa asennossa.

Huollosta johtuvat ja@nndsriskit

Jadnnosriskit Pakolliset henkilonsuojaimet
Mekaaniset jaannosriskit @ @ @
Sahkoiset jaannosriskit @ @ @
Muut jaannosriskit @ @ @

35 Yleiset varotoimet

. Laitteen sisaltdman kylmaaineen mukaisesti varastoinnin ja kuljetuksen aikana laite tulee pitda seuraavien lampétilarajojen sisélla (laajemmat rajat ovat mahdollisia
ja tulee pyytaa tilausvaiheessa):

R134a/R1234ze | R1234yf/ R513A R410A / R404A / R407C / R454B / R32
T min (°C) -10 -10
T max (°C) 55 45
Taul. 1
. Varmistakaa myds laite sammutettuna, ettei ldmmdnvaihdinten kanssa kosketuksissa olevien fluidien Idmpétila ylita teknisessé kortissa méarattyja rajoja tai etteivat

ne jaady.

. Jos laitteessa on vesipiiri, siihen ei saa paastdd muita fluideja kuin vettd tai veden ja eteeni-/propeeniglykolin seosta asennettujen osien sallimana
maksimipitoisuutena.

. Laitetta saa kayttaa ainoastaan sille suunniteltuihin tarkoituksiin. Tasta poikkeava kaytté saattaa olla vaarallista ja aiheuttaa takuun raukeamisen.

. Laitteen kasittely saattaa olla vaarallista: jos laitteessa on vika tai toimintahéiridita, ota yhteys valtuutettuun huoltokeskukseen

. Asennuksen tulee taata, ettd laitteeseen tulevan fluidin I&mpdtila on vakaa ja ilmoitettujen rajojen sisélla. Ulkoisten lammonvaihto- ja valvontalaitteiden
(liuosjaahdyttimet, haihdutustornit, alueventtiilitjne.) sdatoon ja laitteistossa kiertévan fluidin massan sopivaan mitoitukseen (erityisesti suljettaessa joitakin laitteiston
alueita) tulee kiinnittdd huomiota ja asentaa jarjestelmia tarvittavan fluidimaaran kierratykseen, jotta laitteen l&mpdtila pysyy sallittujen rajojen sisélla (esim.
kéynnistysvaiheessa)

. Laitteen pakkausmateriaalit tulee pitaa aina lasten ulottumattomissa, silla ne saattavat olla vaarallisia.

. Jos laitteeseen kuuluu rinnankytkettyjd kompressoreja, yksittdisid kompressoreja ei saa poistaa kaytosta pitkiksi ajoiksi: kaytd mieluummin aina
tehonrajoitustoimintoa.

. Katkaiskaa laitteen s&hko tarvittaessa hatakytkimella.
3.6 Ympéristotietoja

Jaahdytyspiiri sisaltaa fluorattuja kasvihuonekaasuja, jotka sisaltyvat Kioton sopimukseen. Ainoastaan ammattitaitoinen henkilé saa suorittaa huolto- ja romutusty6t.
Jaahdytyspiirissa olevia fluorattuja kasvihuonekaasuja ei saa paastaa ilmakehaan.

R134a R123ze  R1234yf R513A R410A RA04A RAOTC RA454B R32
GWP”"KF'{Z')" (P 1430 7 4 631 2088 3922 1774 466 675
GWP”"XFQ)" (P 1300 < <1 573 1920 3940 1620 467 677
Taul. 2
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Kompressorit ja jaahdytyspiiri sisaltavat voiteludljya, joka tulee ottaa talteen voimassa olevien maaraysten mukaisesti. Alkaé pastako oljya luontoon.

4 LAITTEEN YLEISKUVAUS

Jaahdytettya vettd tuottavia laitteita, joissa on vesilahde, iimatiiviit pydrivat Scroll-kompressorit, Idmménvaihtimet hitsausjuotetuilla levyilla ja elektroninen paisuntaventiili.
Valikoimaan siséltyy versiot kahdella yhden piirin kompressorilla ja versiot kahteen piiriin jaetuilla neljalléd kompressorilla.

Laite on suunniteltu sisakayttoon.
Télle laitteelle tarkoitettu kayttd on jaahdyttaa tai lammittaa fluidi (vesi, suolaliuos tms.) hdyryn puristuskierron avulla rakennusten ilmastointi-, prosessi- tai muita kéayttojé varten.
Mikaan kuvaillusta poikkeava kéyttd ei ole mahdollista. Laitteen kéyttd kuvaillusta poikkeavalla tavalla saattaa aiheuttaa turvallisuus- ja terveysriskejé henkilGille seké

materiaalivahinkoja laitteeseen.

41 Nimikkeisto

Esimerkki:

0122-0802 - 2 on/off-kompressoria
NX'W'YI H 0302 0604-1204 - 4 on/off-kompressoria

- Vakiokokoonpano

/H - Kéannettava hydraulipuoli

- Comfort

-Y - Process

-Z - IT Cooling

NX-W - Vesijadhdytteinen kylmékoneisto

NX-WN - K&énnettava lampdpumppu

4.2 Laitteen kokoonpanot

Kaytettavissé on seuraavat kokoonpanot:

. Chiller: NX-W
. Kaannettava chiller (vesipuoli): NX-W/H
. Kaannettava lampopumppu (kaasupuoli): NX-WN

Laitteet voidaan toimittaa vakiokokoonpanoina tai integroiduilla hydronisilla sarjoilla.

Vakiolaitteet

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

o
-
s -
=l
1Ot
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

Laitteet integroiduilla hydronisilla sarjoilla

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

gggfﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁf

858888888
/3
o l
:3333333333_5
—_

NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

TR

deo o i oo |

H5HE AERSASRSAAAHaH | | EEOESAARARE NS | SE88888888
= —=
g .
[ T i rrrr
= =

Kuvat ovat ainoastaan esimerkkeja eivatkd muodosta minkaanlaista sopimusvelvoitetta. Tuotteisiin saatetaan tehda muutoksia hankitusta mallista riippuen.
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4.3 Laitteen tarkeimmat osat
NX-W 0112-0802 - NX-W/H 01120802 - NX-WN 0112-0802

KAYTTOPUOLEN LAMMONVAIHDIN

ELEKTRONINEN
PAISUNTAVENTTIILI

KUIVAUSSUODATIN
LAHTOPUOLEN
LAMMONVAIHDIN
SAHKOTAULU
KOMPRESSORIT
4.4 Laitteen kayttorajat
NX-W - RAJAT JAAHDYTYKSESSA
[°F1 €l NX-W 0122
E 3 B
113‘;"4 E gg A e e T s b e
H el Fereanr e ra e e 2

[*C]
[°F]
Tev out
[°F1 [°C] NX-W 0152 - 1204
{3 B
| i A
BUE ] 32 1. SN RO .- . - - - - - -~ .-~~~ -2 mmn--
86 { 304 - R B B S /
68 1 204 , : ; ]
Il-ﬁlﬂlplllI-éllaéllllﬁlllﬂlill I‘1-5 Iﬁlﬂlﬂlﬂ ["C]
I I'!LII o I3L'I|.2l I3I23I3.3I I Iil|1 P '45I.4I o Iﬂ-jﬁI IBJIIA*-EIE' {"F]
Tev out
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NX-W/H - RAJAT JAAHDYTYKSESSA

4 C
SLi NX-WH 0122

®

313 { 45§ 5 N
2 1 3 A
P -5 -
896 | 32 {--—-—--
SE - 30 3------ ~flrrrrrrrrrrr e s rrr e s e ey n--,-.--T..--..-JI... e el W e e W ..
68 4 204-------- : : i
" 490 S o 3 s 8 15 18 20  [C]
L L 1 L] L] T T [] L] L] T L] 1 T ] T T 1 L] L L L ] ] L ] L] ] ¥ L ] T 1 T
14 23 32 374 41 46.4 &9 644 68 [°F1
Tev out
NX-W/H — RAJAT LAMMITYKSESSA
['F]1 [°C]
NX-WH 0122
. : B
131 _ i Lo T i : -#.':'."TT..:.....J: i hedisasaiianaiaditicacsa N
5113 { 459
] = E i : A
- ] E ! 5
89.6 | 32
87.8 1 31 i
75.2 ' 24 7 : : : :
1 T T I; T ] T T : : T T T T T T T T L T T -| T
10 5 0 3 5 8 15 18 20 [°Cl
1] L] T T Ll T T T L] Ll L 'I T T T T L] T T L] | T T LE L} T L T T T Al
14 23 32 37.4 41 46.4 69 644 6B [°F]
Tev out
NX-W/H — RAJAT JAAHDYTYKSESSA
[°F1
140 1
136.4
131 1
313 ]
k= 3
(1]
'-.. B
808 | 32 1. [E P —
86 4 304
68 4 20 4-------- . : -
T T i L] T T T 1 T T T T | I: T T T T T T
10 3 01 5 8 15 18 20 [°C]
L) L} 1 L ' T T 1 ' L] T ' | ¥ L L] ¥ T ' 1 1 L 1 L 1 L ' 1 ¥ ¥ ¥ 1 ¥
14 30.2 32338 41 46.4 69 64.4 68 [°F]
Tev out
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NX-W/H - RAJAT LAMMITYKSESSA

[°F]

140

Tev out
Ted out

[’F]

140
131

Ted out

89.6
BB

FI

[°’c]
NX-WH 0152 - 1204
] B
A.
— —_—
-10 3 01 5 8 15 18 20 [°C)
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
14 30.2 32338 41 46.4 69 644 68 [°F]
Tev out
Hoyrystimen veden poistolampdétila
Lauhduttimen veden poistolampdtila
RFQ (Request for quotation; tarjouspyyntd) kayttérajojen laajentamiseksi.
Hoyrystimen veden poistolampdétila enintdan 20 °C.
RFQ (Request for quotation; tarjouspyyntd) kayttérajojen laajentamiseksi.
Lauhduttimen veden poistolampétila enintdan 60 °C ja DT = 10 K.
HOYR. POISTOLAMPOTILA < 5°C
Vaihtoehtoon siséltyy termostaattiventtiili, joka soveltuu tuotetun veden Iampdtilalle, joka on alle 5 °C
(laitteen kayttdrajojen mukaisesti). Pakkasnesteen kaytté on pakollista.
(Koodi 874).
NX-WN - RAJAT JAAHDYTYKSESSA
["C]
NX-WN 0122
60
B5 o e B
45 i ) o / :
3 B '
32 1. E— el
30 t----- --- - PR e e e e s
L] S e
——— T T T T ;
-8 -5 01 [*C]
T T T T T T T T T T T T T T T T
17.8 23 32338 ['F]
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NX-WN - RAJAT LAMMITYKSESSA

[’'F1 [*C]
NX-WN 0122
140 4 a0
131 4 s5
%113 i as
E A
-
89.6 32
86 4 20
77 ]
752 { 24

T T T T T T T T L T T T T T T
- 0 5 10 15 18 20 [°C]
T T | LT T L | | pan | T T T T T T T T T T T T T T
176 23 32 50 69 64.4 68 [°F]
Tev out

C
rR el NX-WN 0152 - 1204
140 ]
131 4 :
§113 ] i
3 i
[ 1 :
- i
89.6 ] ;
88 § 30 - [
68 4 20 F--——rmrues . '
T T ] T ll' T T T T T |:
8 5 A [°C]
17.6 23 30.232 [°F]
NX-WN - RAJAT LAMMITYKSESSA
[°’F1 [°C]
NX-WN 0152 - 1204
140 4 60
131 4 55
‘gﬁa 1 as
E iy
l_ -
89.6 32
86 4 30 !
75.2 1 24 ! ! - !
T T T E 'I | : i L) ' L] ¥ t ! i
-8 5 10 5 10 15 18 20 [*C]
T L I L] T L] L] L] L L] I L] L] 1 1 L] 1 1 T 1 ] T T T T T T
17.6 23 30,232 41 50 69 844 68 [°F]
Tev out
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Tev out Hoyrystimen veden poistolampdtila
Ted out Lauhduttimen veden poistolampdtila
A RFQ (Request for quotation; tarjouspyyntd) kayttérajojen laajentamiseksi.

Hoyrystimen veden poistolampdtila enintéan 20 °C.

B HOYR. POISTOLAMPOTILA < 5°C

Vaihtoehtoon siséltyy termostaattiventtiili, joka soveltuu tuotetun veden Iampdtilalle, joka on alle 5 °C
(laitteen kayttérajojen mukaisesti). Pakkasnesteen kayttd on pakollista.
(Koodi 874).

5 SIJOITUS

5.1 Laitteen kuljetus, nosto ja sijoitus

Lukekaa seuraavat ohjeet ja laitteeseen kiinnitetyn keltaisen kilven ja mittapiirustuksen tiedot seké kaytetyn nostolaitteen ohjekirja
ennen siirtotoimenpiteita.

Ainoastaan ammattitaitoiset ja asianmukaisilla henkilonsuojaimilla varustetut henkildt saavat siirtaa ja kuljettaa laitetta kayttamalla
laitteen painolle ja mitoille sopivia laitteita.

Laitteissa on nostovalmius pyérétangoille tai silmukkapulteille. Toimikaa seuraavasti:

- Siirto tulee suorittaa vahintaan -10°C:n ympardivassa lampdtilassa ja tuulettomissa olosuhteissa.

- Tarkistakaa, etteivat laitteen suojalevyt ja liitokset (pultit, niitit jne.) ole vaurioituneet ja etté ne on kiinnitetty ja kiristetty
asianmukaisesti.

- Kayttak&a ainoastaan mittapiirustuksessa osoitettuja ja laitteeseen merkittyja nostokohtia.

- Kayttakaa nostokyvyltaan riittdvia ja samanpituisia koysia mittapiirustuksen mukaisesti.

Varmistakaa, ettd kdydet on kiinnitetty tukevasti laitteeseen.

- Kaytossé tulee olla nostokyvyltaan riittavéa nostopalkki, joka takaa vakaan noston ja estaé kdyden ja laitteen valisen kosketuksen.

Pl
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- Siirto tulee suorittaa varoen ja ilman &kkiliikkeita, laitetta ei saa kallistaa yli 6°.
- Pysykaa turvaetaisyydella. Minkaan kehonosan ei tule olla nostetun laitteen alapuolella tai lahella.

Laitteessa ei ole nosto- tai siirtovalmiutta haarukkatrukille.
Sité voidaan siirtaa kuljetusrullilla.

Laitteen asennustason tulee olla tasainen ja mitoitettu kestamaan laitteen paino sen ollessa taynna vetté ja kaynnissa.

Jotta tarinan siirtyminen tukirakenteisiin on vahaisempaa, asentakaa tarindnvaimentimet mittapiirustuksessa osoitettujen kiinnityskohtien kohdalle. Tarindnvaimentimet tulee
asentaa alustan alle, kun laitetta on nostettu enintd@n 200 mm maasta. Mikaén kehonosa ei saa olla laitteen alapuolella.

Laite tulee joka tapauksessa kiinnittda tukitasoon. Tarindnvaimentimet saattavat tyéntya laitteen ympérysmitan ulkopuolelle. Tassé tapauksessa niitd varten tulee asentaa
asianmukainen tukitaso.

Jos laite asennetaan korotetulle tasolle, varmistakaa ettd sdhkokytkin on helposti saavutettavassa paikassa ja 0,6-1,9 m:n korkeudella k&velypinnasta (EN 60204-1).
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5.2 Turvavilit

Noudattakaa mittapiirustuksessa annettuja turvavéleja.

Taatkaa laitetta ympéardivien turvavalien koko laajuudelle kavelypinta samalle tasolle laitteen alustan kanssa.

Huomio:
. Kun laite on lopullisella paikallaan ja taytetty vedella, saatakaa tarinanvaimentimien sylinterit.
5.3 Kompressorien kiinnityksen tarkastus

Jos kompressorit on asennettu jousitarindnvaimentimille, niiden lukitus tulee poistaa ennen kaynnistysta kompressorin lahelle sijoitettujen ohjeiden mukaan.

5.4 Asennuspaikka

Asennuksessa tulee noudattaa standardia EN 378-3 ja voimassa olevia paikallisia maarayksia. Erityistd huomiota tulee kiinnitta4 tilan luokitukseen ja standardissa EN 378-1
maariteltyyn turvallisuusluokkaan.

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A R404A R407C R454B R32
turvallisuusluokka A1 A2L A2L A1 A1 A1 A1 A2L A2L
Taul. 3

5.5 Varastointi

Laitteen vesipiiri tulee tyhjent&a ennen varastointia, jotta jaatyminen alhaisessa lampdtilassa valtetaan.
Jos laitteen varastointi jatkuu pitkaan, on suositeltavaa kuivata ja paineistaa typella [amménvaihtimet, ettei niiden vesipiirin sisélle ja& kosteutta.

6  VESILITANNAT

Seuraavat ohjeet koskevat kaikkia laitteeseen liitettyja hydraulipiireja. Liitdntaputkien tulee olla asianmukaisesti tuetut siten, ettd ne eivat painollaan rasita laitetta. Valttakaa
jaykkia liitoksia laitteen ja putkien valilla. Kayttakaa tarinanvaimentimia.

Katsokaa laitteen kortista tai kysykaa jalleenmyyjélta Idmmaonvaihtimien vesipiirin lampétilaa, fluidin minimi- ja maksimivirtaamaa ja fluidin maaraé koskevat arvot. Naité arvoja
tulee noudattaa seké laitteen toimiessa ettd sen ollessa sammutettu.

Suojatkaa vesipiiri pakkasnesteelld, jos ympériston lampétila voi laskea alle nollan, tai poistakaa kaikki [ammonvaihtimissa ja vesipiirin alimmissa osissa oleva fluidi.

Jastymisiampotia °C 0 5 10 15 20 25 30 35
ETEENIGLYKOLI % 0 12 20 30 35 40 45 50
Painoprosentti

Taul. 4

Ottakaa yhteyttd valmistajaan tai MEHITS-yritykseen, jos laitteessa kaytetddn muuta pakkasnestetta.

Mahdolliset Iammitysvastukset, jotka on asennettu putkien suojaamiseksi jaatymiselté, on pidettava etaalla laitteista, antureista ja materiaaleista, jotka saattavat vaurioitua tai
joiden toiminta saattaa vaaristya (esim. l[ampétila-anturit, muovi tai sdhkokaapelit).

Koneesta tulevan fluidin [ampétilan on aina, myds kéynnistysvaiheen aikana, pysyttava valmistajan ilmoittamissa rajoissa. Tata tarkoitusta varten vesipiiriin voidaan asentaa
ohitusventtiili ja/tai muita ratkaisuja.

Kayttolaitteiden vesijarjestelmé tulee suunnitella, niin ettd se takaa missa tahansa toimintatilassa, ettd ensiopiirissa kiertava fluidisisaltd vastaa laitteen teknisessa kortissa
méaarattya minimiarvoa.

Ellei laitetta ole varustettu varastointiaineen virtaaman ohjauslaitteella, virtaama tulee pitaa tasaisena.

Varastointiaine ei saa vaihtaa suuntaa vesipiireissé. Seurauksena saattaa olla pumppujen vaurioituminen ja ohivirtauksia, jotka haittaavat laitteiston virtaamaa ja l1ampétilaa.
Jos useita laitteita on kytketty rinnakkain:

. Esta virtaus vastakkaiseen suuntaan erityisesti, kun laitteet on sammutettu. Vesipiiriin voidaan asentaa t&ta varten takaiskuventtiilit tai pumppujen tai laitteiden
poistoon muita asianmukaisia laitteita. Jos laite on varustettu usealla erilliselld, rinnakkain kytketylld pumpulla, sen pumppujen poistossa on sisdénrakennetut
takaiskuventtiilit taté tarkoitusta varten. On tarkedd huomata, etté tdmé ei koske kaksoispumppuija.

. V&henna kokonaisvirtausta ja katkaise virtaus sammutettuihin laitteisiin estadksesi lampdtilaltaan erilaisten fluidien sekoittumisen ja suorituskykyjen ja toimintarajojen
vaarantumisen.

Tarkista, etté vesipiirissa oleva fluidi on koko laitteiston kayttdian seuraavien ominaisuuksien mukainen:

Kuvaus Symboli Arvot
1 vetyionipitoisuus pH 75+9
2 kalsiumin (Ca) ja magnesiumin (Mg) maara Kovuus 4+85°D
3 kloori-ionit Cl- <150 ppm
MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Alkuperaisten ohjeiden kaannds

164



UM_NX-W_00_05_19_ML FI

4 rautaionit Fe 3 <0.5 ppm

5 mangaani-ionit Mn 2+ <0.05 ppm

6 hiilidioksidi CO <10 ppm

7 rikkivety H2S <50 ppb

8 happi 02 <0.1 ppm

9 kloori Cl <0.5ppm

10 ammoniakki NH; <0.5ppm

11 karbonaattien ja sulfaattien valinen suhde HCOs./ S04 >1

Taul. 5
jossa: 1/1,78°D = 1°Fr kun 1°Fr =10 g CaCO3 / m?
ppm = miljoonasosaa; ppb = miljardisosaa
Selitykset
kohta 1: jos vetyionipitoisuus (pH) on suurempi kuin 9, saostumien muodostumisen vaara on suuri: jos taas pH on pienempi kuin 7, korroosion vaara on suuri.
kohta 2: kovuus iimaisee veteen liuenneiden kalsium- ja magnesiumkarbonaattien maaran, kun lampétila on alle 100°C (tilapainen kovuus).
Suuri kovuus merkitsee suurempaa saostumien muodostumisen riskia.
kohta 3: iimoitettua suurempi kloori-ionipitoisuus aiheuttaa korroosiota.
kohta4 -5-8:  rauta-, mangaani- ja happi-ionit saavat aikaan korroosiota
kohta6-7: hiilidioksidi ja rikkivety ovat epapuhtauksia, jotka edistavat korroosiota
kohta 9: yleisesti vesijohtovedessa arvo on 0,2-0,3 ppm. Korkeat arvot aiheuttavat korroosiota
kohta 10 : ammoniakki vahvistaa hapen hapettavaa vaikutusta
kohta 11: taulukossa ilmoitetun arvon alittuessa on olemassa korroosioriski, joka johtuu kuparin ja muiden epéjalompien metallien vélille muodostuvista galvaanisista
virtauksista.

Jos laitteessa kaytettava fluidi on muuta kuin vetta (esim. eteeni- tai propeeniglykoli), valitkaa aina fluideja, joiden siséltdmat erityiset estoaineet takaavat lampéstabiilisuuden
toimintaldmpétilassa ja suojaavat korroosiolta.

On ehdottomasti valttamatonta, etta fluidien ollessa likaisia ja/tai syovyttavia jaéhdytyslaitteen Idmménvaihtimia ennen asennetaan vélivaihdin.

Vesipiirissé oleva ilma heikent&a suorituskykya ja saattaa aiheuttaa vakavia toimintahairidita ja myds vikoja, erityisesti pumppausjérjestelméan ja ldmmdnvaihtimiin. Laitteen
hydraulilitinnan aikana on tarkeaa, etté kaikki iima poistetaan laitteessa ja laitteistossa olevista iimaventtiileista ja ettd varmistetaan, ettei piiriin paase ilmaa.

Varastointiaineen sisaan- ja ulostulosuunta lamménvaihtimissa on osoitettu seuraavilla kilvilla:

I N Watar Inlot 0 U T Water Cutiet
[T] Entrata Acqua 0] uscita Acqua
D | Wasser Eintritt E Wasser Austritt
[F ] Entrée dEau [F] sortie Eau
] Entrada Agua [E] salida Agua
Kolcbarare in Koldbarare ut

6.1 Hoyrystin/talteenotin

Lamménvaihdinten vesipiiriin on asennettava seuraavat laitteet (varmista oikeat paikat kuvasta 1, s. A1):

. kaksi asianmukaisella asteikolla varustettua painemittaria (syétto- ja poistopuoli)

. kaksi hanaa painemittareita varten

. piirin korkeimpiin kohtiin asennettavat imaventtiilit

. kaksi joustavaa, vaakatasoon asetettua tarindnvaimennusliitosta (sy6ttd- ja poistopuoli)

. laitteen poistopuolelle suoraan ja noin 7 kertaa putkiston halkaisijan pituiseen osuuteen asennettava virtauskytkin. Virtauskytkin tulee kalibroida, niin ettd sen

takaama veden minimivirtaama l@mménvaihtimiin on vahintadn laitteen kortissa annetun tai jélleenmyyjan ilmoittaman arvon mukainen. Jos tieto puuttuu,
kalibrointiarvoksi suositellaan 70 % laitteen veden nimellisvirtaamasta (ei koske hdyrynjaahdyttimia).

. saatoventtiili poistopuolelle

. kaksi kuristusventtiilia (syottd- ja poistopuoli)

. 2-tieohitusventtiili tai 3-tiesekoitusventtiili kdynnistykseen, kun veden lampétila on liian alhainen/korkea

. mahdollisimman lahelle (etdisyys enintdan 2 metrid) [ammonvaihtimien syoéttoliitdntad asennettava mekaaninen suodatin, jonka verkon silmukka on enintaan 1 mm
. vesipiirin alhaisimpaan kohtaan asennettava tyhjennyshana

. kierratyspumppu

. paisuntasailio

. varoventtiili

. Kaikki muut kuvassa 1 mainitut laitteet s. A1.

. Lisaksi on valttdmatonta, ettei vesipiirissa ole imaa, ettei paine vaihtele voimakkaasti ja ettei se ole missaan kohdin alle imakehén paineen. Varastoaineen virtaama

ei saa vaihdella voimakkaasti. Kun laite on k&ynniss, fluidin vitaaman vaihtelut eivat saa olla yli 10 % minuutissa. Tdmén vuoksi on suositeltavaa asentaa
jokaiseen laitteeseen erillinen pumppuyksikkd, jonka piiri on erillinen muusta laitteistosta.
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Saniteettikdyttoon tarkoitettua vettd tuotettaessa on térkedd asentaa vélivaihdin veden likaantumisen, korroosion ja mahdollisten vetta pilaavien oksidien veteen paasyn
estamiseksi.

Monikayttdiset Q- ja R-tyyppiset koneet on tarkoitettu 4-putkisiin laitteistoihin, joiden vesipiireissa on aina voitava olla virtaavaa fluidia.

Edella esitetyt asennusohjeet ovat vélttimaton edellytys takuun voimassaololle. MEHITS voi harkita edellisesta poikkeavia tarpeita, jotka tulee joka tapauksessa hyvaksya
ennen jadhdytyslaitteen kaynnistysta.

6.2 Hoyrystimen/talteenottimen vesipiirin kaavio

(Ks. kuva 1, s. A1)

HUOM: laitteessa olevaa hydronista sarjaa (valinnainen) ei ole varustettu suodattimella, joka tulee joka tapauksessa asentaa laitteen sisdantuloon ylla annetun
kaavion mukaisesti.

6.3 Laitteen vesikaaviot

Vakiolaitteet: NX-W - NX-W/H

<)

£ MENO JARJESTELMAAN

L/

Ty PALUU JARJESTELMASTA
é \_J

———

(SF £y PALUU JARJESTELMASTA
Ui:\:@ N/

) MENO JARJESTELMAAN
é L/

Laitteet, joissa ei ole ilman poistoventtiili& eiké vesipiirin tyhjennysventtiilia. Laitteiden asennus on asentajan vastuulla. Ne tulee asentaa jarjestelmén puolelle.

Vakiolaitteet: NX-WN

t O PALUU JARJESTELMASTA
€@ | CD
¥ O MENO JARJESTELMAAN
S
®
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S4 Lauhduttimen veden poistoanturi (vain WH)
Laitteet, joissa ei ole ilman poistoventtiili& eiké vesipiirin tyhjennysventtiilia. Laitteiden asennus on asentajan vastuulla. Ne tulee asentaa jarjestelmén puolelle.
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S2 Hoyrystimen veden poistoanturi
S3 Lauhduttimen veden sy6ttoanturi
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VA Varoventtiili
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n
r— ="
| I
I I
|.| |.| In-line-kaksoispumppu
| |
I I
T e, P |
SELITYKSET
CD Lauhdutin
EV Hoyrystin
Pd Paine-erokytkin
Pc Lauhduttimen kiertopumppu
Pe Hoyrystimen kiertopumppu
SC Tyhjennysventtiili
SF limanpoistoventtiili
S1 Hoyrystimen veden syéttdanturi
S2 Hoyrystimen veden poistoanturi
S3 Lauhduttimen veden syéttdanturi
S4 Lauhduttimen veden poistoanturi
VA Varoventiili

limanpoistoventtiilin ja varoventtiilin sijoitus laitteissa, joissa on integroidut hydroniset sarjat.

VAROVENTTIILI (10 BAR) VAROVENTTIILI (10 BAR)

ILMANPOISTOVENTTIILI

ILMANPOISTOVENTTIILI

HUOM: hydraulipiirin suurin kdyttopaine on 10 bar.

7 SAHKOLITANNAT
71 Sahkon syott

Sahkdverkon ominaisuuksien tulee olla standardin EN 60204-1 ja voimassa olevien paikallisten maaraysten mukaisia. Niiden tulee sopia sahkdkaaviossa ja arvokilvessa
iimoitetulle laitteen sahkonkulutukselle. Verkkojannitteen tulee vastata nimellisarvoa +/- 10 % vaiheiden vélisen maksimisiirtyman ollessa 2 %. Laite on liitettédva kolmivaiheiseen
sahkonsyottojarjestelmaan, jonka tyyppi on TN-S. Jos sahkdjarjestelma edellyttdd vikavirtasuojakytkimen asentamista, sen on oltava tyypiltdén A tai B. Jos se esitetdan
sahkokaaviossa, asennus on pakollista.

Noudattakaa paikallisia maaréayksia. Kytkekaa virta laitteeseen ainoastaan, kun vesipiiri on taytetty.
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7.2 Séhkoliitannat

Asentakaa suojalaite (ei sisélly toimitukseen) séhkétaulun sahkdkaapeliin voimassa olevien méaraysten mukaisesti.

Antakaa laitteen séhkotaululle virtaa kaapeleilla, joiden poikkipinta-ala on sopiva arvokilvessa ilmoitetulle sahkdnkulutukselle ja kayttotarkoitukselle. Kiristakéa kaapelikengét
litannaille sopiviin kiristysmomentteihin. Noudattakaa lisaksi kaikkia muita séhkokaaviossa annettuja ohjeita. Ohjaus- ja valvontapiiri on johdettu sahkdtaulun sisalla virtapiirista.
Vélttak&a suoraa kosketusta kuumiin ja/tai teraviin pintoihin. Séhkétaulun sahkokaapelit tulee asentaa ainoastaan niille tarkoitettuihin kohtiin.

Jos jadhdytyspiiri alipaineistetaan, kompressorien séhkdmoottorin kaikkien vaiheiden sahké tulee katkaista irrottamalla tai kytkemalla pois sita ennen sijaitsevat sdhkdsuojaukset
(sulakkeet ja/tai johdonsuojakatkaisija). Ruuvikompressoreilla varustetut moottorihdyrystetyt ja moottorilauhdutetut laitteet toimitetaan suojaukset poiskytkettyind. Kun
kylmaaineen tayttd on suoritettu, suojaukset tulee asentaa takaisin jannite katkaistuna ennen kaynnistysta.

Virransy6ttda ei tule koskaan katkaista muulloin kuin huollon ajaksi. Siten taataan kompressorien kampikammioiden vastusten ja lammdnvaihtimien mahdollisten jaatymisen
estovastusten toiminta.

7.3 Valvontapiiriin kytketyt suojalaitteet

Takuu raukeaa, ellei seuraavia ohjeita noudateta:
. liittékaa kalibroitu virtauskytkin valvontapiirin asianmukaisiin liittimiin (jos eivat sisally vakiotoimitukseen)
. liittdkaa pumpun apukoskettimet valvontapiirin asianmukaisiin liittimiin (jos 10ytyvat sahkokaaviosta)
. laitteen sisdantulon hyvéaksymissignaalien (kauko-ohjauskytkin ONJ/OFF, ylivirtauskytkin, pumppujen hyvaksymissignaali jne.) tulee olla
potentiaalivapaita ja laitekohtaisia koskettimia (4ld koskaan rinnakkaiskytke useita laitteita yhdelld hyviksymissignaalilla)

Ylla mainittujen suojalaitteiden kaapelit tulee sijoittaa erilleen mahdollisista virtakaapeleista. Jos tamé ei ole mahdollista, kayttakaa suojattuja kaapeleita. Kayttakaa mahdollisten
sarjaliitantdjen suoritukseen ainoastaan suojattuja kaapeleita, joiden ominaisimpedanssi on 120 ohmia. Valvontalaitteet laitteeseen liittdvan kaapelin maksimietéisyys ei saa olla
yli 1000 metria.

Kyseisissa laitteissa tulee olla yksi sarjakaapeli, joka yhdistad ne ensimmaiseen laitteeseen ja sitten seuraaviin. Yksittaisten osuuksien suojukset tulee yhdistéa keskenaan, ei
kuitenkaan laitteen liitinalustoihin. Yksi ndiden suojusten paista on litettdva maahan.

Jos kaytdssé on kauko-ohjauskytkimet ON/OFF, johdotuksessa noudatetaan samoja ohjeita kuin ylivirtauskytkimen kaapeleille.

Lisaksi ulkoisen koskettimen tai sarjak&ytantdohjauksen kautta kéytettavissa kauko-ohjauskytkimissa ON/OFF tulee noudattaa seuraavia minimiajastuksia:

. Kahden perékkaisen kaynnistyksen valiset viiveet: 15 minuuttia

. Sammuttamisen ja kdynnistyksen vélinen viive: 3 minuuttia
Lisaksi pumppu tulee kdynnista vahintadn 1 minuutti ennen laitteen kdynnistysta ja sammuttaa 1 minuutti laitteen sammuttamisen jalkeen. Muussa tapauksessa
takuu raukeaa.

74 Syéttojannitteen vaihesiirtymit
Alkaa kayttako sahkoémoottoreita, kun jannitteen vaihesiirtyma on yli 2 %. Kéyttakad seuraavaa kaavaa tarkistukseen:

maksimisiirtyma (V) keskiarvosta
% vaihesiirtyma = x 100

keskimaéarainen jannite
Esimerkki: Nimellisverkkojannite 400 - 3 - 50
AB =409 V;BC =398 V; AC 396 V

keskimé&arainen V = (409 + 398 + 396) / 3 =401V

(409 - 401)
vaihesiitym % = -----rrrereeereerr- x 100 = 1,99
401
A B c

TARKEAA:

Jos verkkojannitteen siirtyma on enemmén kuin 2 %, ottakaa yhteys sahkdlaitokseen. Laitteen kéytto 2 % ylittavalla jannitteen vaihesiirtymalla aiheuttaa TAKUUN
RAUKEAMISEN.
Tarkistakaa ennen kéyttdonottoa, etta sahkolaitteet ovat sahkdmagneettista yhteensopivuutta koskevan direktiivin 2004/108/EY mukaisia.

7.5 Scroll-kompressoreilla varustetun laitteen vaihejérjestyksen tarkistus
Tarkistakaa kaynnistyksen jélkeen, ettei kompressori pida epanormaalia melua ja ettd imuldmpétila on poistoldmpétilaa alhaisempi. Jos nain ei ole, vaihtakaa yhden vaiheen paikka.

HUOM: jotkin kompressorit on varustettu vaihejarjestyksen valvontalaitteella, joka asettaa néytélle “lampokosketinhalytyksen”, jos vaiheet ovat vaihtaneet paikkaa.
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8  PAKOLLISET TARKISTUKSET ENNEN ENSIMMAISTA KAYNNISTYSTA

MEHITS on testannut jaahdytyspiirin kylmaainevuotojen havaitsemiseksi. Testaus suoritetaan, kun laite on loppuasennettu tuotantolaitokseen. Ennen kéynnistysté tulee tarkistaa
vield kerran, ettei kuljetuksessa tai asennuksessa ole syntynyt vuotoja aiheuttavia vaurioita.

Tarkistakaa, etta laite ja laitteisto ovat paikallisten mé&araysten mukaisia. Varmistakaa ennen kaikkea, etta tarvittavat asennus- ja k&yttdnottoilmoitukset on laadittu ja toimitettu.

Valmistajan tai sen edustajan (katso yhteystiedot viimeiselta sivulta) erikoishenkildkunnan tulee kdynnista laitteet.

Valtuutettu huoltokeskus pyytaa tayttdmaan 1. kdynnistyksen pyyntlomakkeen. Se tulee palauttaa valtuutettuun huoltokeskukseen, jotta laitteen kaynnistysajankohta voidaan
suunnitella.

Teknikon tulee suorittaa ensimmainen kaynnistys. Asentajan ja kayttajan tulee olla paikalla.

Teknikko testaa jarjestelmén suorittamalla tarkistukset, kalibroinnit ja ensimméisen kaynnistyksen hénelle tarkoitettujen toimenpiteiden ja patevyyksiensa mukaisesti.

Hydraulipiirien verkkosuodattimet tulee tarkistaa ja tarvittaessa puhdistaa ensimmaisten kayttopéivien jalkeen.

8.1 Laitteen saato

Katsokaa laitteen s&atda ja toimintaa koskevia tietoja elektronisen valvontajarjestelman kéyttdoppaasta.

9 HUOLTO

Huoltotoimenpiteet ovat ensiarvoisen tarkeita jaahdytyslaitteen taydellisen tehon yllapitdmiseksi seka toiminnan, energiankulutuksen etté turvallisuuden kannalta.

Jokainen MEHITS-laite varustetaan laitelokikirjalla. Tahén kirjaan laitteen kayttéjan tai laitteen huoltoon valtuutetun henkilon tulee kirjata maaratyt muistinpanot, jotka edustavat
MEHITS-laitteen toimintahistoriaa. Muistiinpanojen kirjaamatta jattaminen lokikirjaan voidaan kasittaa todisteeksi puutteellisesta huollosta.

Koska HFO-kylméaaineita koskevia méarayksia ei ole, valmistaja maaraa toteuttamaan ja noudattamaan seuraavia asetuksia:

- Euroopan parlamentin ja neuvoston asetus (EY) N:o 842/2006 - 3 artikla "Vuotojen estdminen"

- Komission asetus (EY) N:01516/2007 koskien standardoituja vaatimuksia tarkastuksille vuodon varalta

seka ylla mainitut eurooppalaiset asetukset taytantéonpanevia kansallisia lakeja.

9.1 Huoltotoimenpiteitd suoritettaessa noudatettavat varotoimet

Huoltotoimenpiteité voivat suorittaa ainoastaan valtuutetut teknikot. Ennen minkaan huoltotoimenpiteen suorittamista tulee toimia seuraavasti:
. eristakaa laite sdhkoverkosta ulkoisen erotuskytkimen avulla: se voidaan lukita avoimeen asentoon enintéan kolmella riippulukolla
. asettakaa avattuun erotuskytkimeen kyltti, jossa lukee “Alkaa kaynnistak - huolto kdynnissa”
. varustautukaa asianmukaisilla henkildnsuojaimilla (kyparé, eristavat kasineet, suojalasit, turvajalkineet jne.).
. varustautukaa hyvakuntoisilla tyokaluilla ja varmistakaa ennen niiden kéyttda, etté olette taysin ymmartaneet ohjeet.

Jos suoritatte mittauksia tai tarkistuksia, joiden aikana koneen on oltava kaynnissé:

. varmistakaa, ettd mahdolliset kauko-ohjausjarjestelmat on kytketty pois; muistakaa kuitenkin, etti laitteessa oleva PLC ohjaa sen toimintoja ja voi kytked
komponentteja paalle ja pois aiheuttaen vaaratilanteita (esim. kdynnistaa tuulettimet ja niiden mekaaniset ohjausjarjestelmét)

. tydskennelkéd séhkoétaulu avattuna mahdollisimman lyhyen ajan
. sulkekaa sahkdtaulu valittdmasti, kun yksittdinen mittaus tai tarkistus on suoritettu
. jos laite on sijoitettu ulos, alkaa suorittako toimenpiteitd vaarallisissa sd@olosuhteissa, kuten sateella, lumisateessa, sumussa jne.

Lisaksi on aina huolehdittava seuraavista varotoimista:

e jaahdytyspiiri sisaltda paineistettua jadhdytyskaasua: toimenpiteita saavat suorittaa ainoastaan ammattitaitoiset ja voimassa olevien lakien mukaisesti valtuutetut
henkilot

. alkaa paastako luontoon jadhdytyspiirissa olevia fluideja

. alkéa pitakd jadhdytyspiiria auki, koska 6ljy imee kosteutta ja pilaantuu

. varokaa lampdtilaltaan tai paineeltaan vaarallisten fluidien vuotoja iimaustoimenpiteiden aikana

. kayttakaa eprom-kortin tai elektronisten korttien vaihdossa aina asianmukaisia tydvalineita (pihdit, antistaattinen ranneke jne.)

. varmistukaa ennen moottorin, kompressorin, hdyrystimen, lauhdutuspatterin tai muun raskaan elementin vaihtotoimenpiteitd, etta nostolaitteet ovat nostettavaan
painoon nahden sopivat

e jos jadhdytyspiiri alipaineistetaan, kompressorien sahkdmoottorin kaikkien vaiheiden sahko tulee katkaista irrottamalla tai kytkemalla pois sitd ennen sijaitsevat
séhkosuojaukset (sulakkeet ja/tai johdonsuojakatkaisija); kun kylm&aineen tayttd on suoritettu, suojaukset tulee asentaa takaisin jannite katkaistuna ennen
kaynnistysta

. jos laite on iimakayttdinen ja varustettu erillisella kompressoritilalla, alkaa kasitelkd tuuletintilaa ennen kuin olette ensin eristaneet laitteen séhkétaulussa olevan
erotuskytkimen avulla ja asettaneet kyltin, jossa lukee "Alkaa kaynnistaké - huolto kdynnissa”

. ottakaa yhteys MEHITS-yritykseen aina kun laitteen jadhdytys-, hydrauli- tai sdhkdkaavioon tai sen ohjauslogiikkaan tarvitsee tehda muutoksia

. ottakaa yhteys MEHITS-yritykseen aina, kun suoritettavana on erityisen vaikeita purkamis- tai kokoamistoimenpiteita

. kéyttakaa aina yksinomaan alkuperaisia, suoraan MEHITS-yritykselté tai virallisilta jalleenmyyiiltd hankittuja varaosia

. ottakaa yhteys MEHITS-yritykseen aina, kun laitetta tarvitsee siirtdd myéhemmin kuin vuosi laitokseen asentamisen jalkeen tai kun se halutaan romuttaa

. varmistakaa, etta kaikki tydvalineet, sdhkdkaapelit ja muut irtonaiset esineet on poistettu ja etta laite on kytketty laitteistoon taydellisesti, ennen kuin laite suljetaan
ja kaynnistetdan uudelleen.

. laitteen paélla ei saa kavella eiké sen paélle saa asettaa esineitd katolla suoritettavien huoltojen aikana tulee kdyttdad asianmukaisia turvallisuuden takaavia
varusteita, esim. rakennustelineita

. laitteen sisalle suoritetaan joitakin huoltoja, joihin sisaltyy loukkuun jd&misen vaara: kayttéon tulee ottaa riittdvat varotoimet.
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9.2

Toimenpiteiden kuvaus

FI

Suositellut sddnndllisesti suoritettavat huoltotoimenpiteet

Toimenpiteen kuvaus

Aikavali*

3-4 kk

6 kk

12 kk

24 kk

toimintatuntia

yleiset

sahkaliitantdjen kiristys ja kuluneiden tai
vaurioituneiden kaapelien vaihto

mahdollisten jaahdytyspiirin vuotojen tarkastus.
Toimenpide tulee suorittaa eurooppalaisissa
viitestandardeissa annetuin aikavélein.

laitteen sydttdjannitteen tarkastus

kompressorien syéttojannitteen tarkastus

tuuletinten sydttéjannitteen tarkastus

lammdnvaihdinten ja/tai putkien
jaatymisenestovastusten (jos asennettu) toiminnan
tarkastus

solenoidiventtiilien toiminnan tarkastus

ali- ja ylipainekytkinten toiminnan tarkastus ja
kalibrointi (jos asennettu)

varoventtiilien poistoaukon puhdistus

varoventtiilien vaihto tai toiminnan kalibrointi

paineanturien lukemien tarkastus, kalibrointi

nestelinjan kuivaussuodatinten tarkastus ja
tarvittaessa vaihto

letkujen kunnon tarkistus

kompressorin kontaktorien kulumisen tarkastus

tuuletinten kontaktorien kulumisen tarkastus

nestevuotojen tarkastus

hdyrystimen vastusten toiminnan tarkistus

laitteen vaakasuoruuden tarkastus

jaéhdytyspiirin hapettuneiden alueiden tarkistus
kiinnittdmalla erityistd huomiota paineistettuihin
astioihin. Jos havaitsette hapettumia, suorittakaa
asianmukainen pintakasittely.

laitteen yleinen puhdistus

vesipiirin ja ldmmaénvaihtimien ilmaus (fluidi ja iima
yhdessé heikentavét suorituskykya ja saattavat
aiheuttaa korroosiota)

jaahdytyspiiri, laitteen toiminta taydella kuormituksella

ylikuumenemislampdtilan arvon mittaus

alijaéhtymislampétilan arvon mittaus

kompressorin poistokaasun lampdtilan arvon mittaus

alhaisen paineen arvon mittaus

korkean paineen arvon mittaus

kompressorien sahkonkulutuksen mittaus, 3-
vaiheinen (L1, L2, L3)

pumpun séhkdnkulutuksen mittaus, jos sellainen on
asennettu koneeseen, 3-vaiheinen (L1, L2, L3)

ymparéivan iiman lampétilan mittaus

lammdnvaihtimien veden virtaaman tarkastus

hoyrystimen ja lauhduttimen sisaén- ja ulostulevan
veden |ampétilan mittaus (jos asennettu)
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0ljytason tarkastus .
6ljyn kampikammion happamuuden, kosteuden,
paineen ja Idmpétilan tarkastus .
suodattimen ja 6ljyn puhtauden tarkastus .

ruuvikompressori: 8000 tuntia
6ljyn vaihto scroll-kompressori: 12000 tuntia

méantakompressori: 5000 tuntia

kompressori

kompressorin 6ljyn kampikammion vastuksen
toiminnan tarkistus

eristelujuuden tarkastus

6ljyn tasoanturin toiminnan tarkastus (jos asennettu)

hoyrystimen ja lauhduttimen/talteenottimen
virtauskytkimen toiminnan tarkastus ja saato

veden paine-erokytkimen toiminnan tarkastus .

pydrivan tiivisteen / pumpun tiivisteiden tarkastus

hydraulipiiri

glykoliliuoksen pitoisuuden tarkastus (jos kaytossa)

vesilammonvaihdinten sisdantulevan veden
suodattimen tarkastus ja puhdistus

* Ylld olevassa taulukossa ilmoitetut huoltovilit ovat suuntaa-antavia. Laitteen kéyttd ja laitteisto, johon laite on asennettu, saattavat vaikuttaa
huoltovaleihin.

Ankariin ilmastoihin asennettuihin laitteisiin on syyta tilata suojapinnoitettu ilmalammanvaihdin. Tallaisissa ilmastoissa huoltovaleja on syyta lyhentaa (arvioitava
tapauskohtaisesti ilmasto-olosuhteiden perusteella).

10  SUOSITELLUT VARAOSAT

Varaosaluettelo toimitetaan pyynndsta.

10.1 1 vuosi

. Sulake . kaikki
. Kuivaussuodattimet . kaikki
. Solenoidiventtiilien kelat . 1 kutakin tyyppid
. limansuodattimet . kaikki
. Veden paine-erokytkin . 1 kutakin tyyppid
. Hihnat . kaikki
. Anturit . 1 kutakin tyyppia
. Kampikammion vastukset . 1 kutakin tyyppia

10.2 2 vuotta

Luettelossa "1 vuosi" mainittujen lisaksi:

. Painekatkaisimet . kaikki
. Varoventiilit . kaikki
. Kontaktorit ja apureleet . kaikki
. Kompressorin Idmpdsuojat . kaikki
. Lampdmagneettiset katkaisimet . kaikki
. Anturit . kaikki

10.3 5 vuotta

Luettelossa "1 vuosi" ja "2 vuotta" mainittujen lisaksi:

. Solenoidiventiilit . kaikki
. Termostaattiventtiilit . kaikki
. Painemittarit . kaikki
. Kompressorit . 1 kutakin tyyppid
. Elektroniset komponentit . kaikki
MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Alkuperaisten ohjeiden kaannds
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11 KAYTOSTA POISTO JA OSIEN JA LAITTEEN LOPPUKASITTELY

WEEE-direktiivissa 2012/19/EU kielletaan laitteessa olevien séhkd- ja elektroniikkalaitteiden loppukésittely yhdyskuntajatteen seassa. Seuraava symboli osoittaa, ettd laitteet
tulee toimittaa erilliskeraykseen.

Sahko- ja elektroniikkalaitteiden asianmukainen loppukasittely auttaa vahentdmaan haitallisia vaikutuksia ymparistdon ja ihmisten terveyteen.
Ostajalla on merkittdva tehtava laitteiden uudelleenkéytdssa, hyddyntdmisesséd ja kierratyksessa. Pyyda tarvittavia tietoja loppukasittelystd paikallisilta viranomaisilta,
jatehuoltolaitokselta, jalleenmyyjélta tai valmistajalta.

HUOMIO! Laite siséltaa fluorattuja kasvihuonekaasuja, joita valvotaan Kioton sopimuksella. Laki kieltda niiden paastamisen ymparistodn ja velvoittaa ottamaan ne talteen ja
toimittamaan jalleenmyyjalle tai kerayspisteeseen.

Noudattakaa seuraavia loppukasittelya koskevia maaréayksia vahentaaksenne ymparistévaikutusta, kun osia poistetaan vaihtoa varten tai koko laitteen kayttoika paattyy ja se
tulee poistaa laitteistosta:

. ammattitaitoisten ja asianmukaisesti valtuutettujen henkildiden tulee ottaa jaéhdytyskaasu kokonaan talteen ja toimittaa kerdyspisteeseen
. kompressorien ja jaahdytyspiirin siséltdma voiteludljy tulee ottaa talteen ja toimittaa kerdyspisteeseen

. rakenne, séhko- ja elektroniikkavarusteet ja osat tulee jakaa niiden tuotetyypin ja materiaalin mukaan ja toimittaa kerdyspisteeseen;

e jos vesipiiri sisaltad pakkasnesteitd, sisélto tulee keraté ja toimittaa kerdyspisteeseen

. noudattakaa joka tapauksessa voimassa olevia kansallisia lakeja.

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Alkuperéisten ohjeiden k&annos
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1 TEKMHPIQZH

Madi pe To Tapév eyxelpidio, Tapadiderar kai n akGAouBn Tekunpiwan Tou oUVodEUE! Tr Hovada:
. SRAwan ouppGPPWONG
. TEXVIKO O€ATIO
. OXEdIa BIa0TACI0AOYIKA Kal aviywong
. OXEDI0 WUKTIKWV/USPAUAIKWV
. NAEKTPIKG OXEDIO
. EYXEIPIBIO TOU NAEKTPOVIKOU EAEYKTH

Mpiv amé otroladnoTE evépyeia dlaBaaTe TTPOOEKTIKA Kal BeBaiwBeite OTI £XETe kaTavoRoel GAn TV TTAPATIOEUEVN TEKUNPIWAT.

2 EFTYHZH
2.1 AméoTaopa kavovwy eyyinong

H eyyunon Twv cuakeuwv Trou opnvyei n Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. (MEHITS) eivai 12unvn ammé v nuépa évapgng Aeitoupyiag aAa oy épav
Twv 18 pnvwv amd Ty nuépa ékdoang Tou TIoAoyiou. Zav nuépa évapéng Aeiroupyiag evvoeital ekeivn ou avagépetal ato « Eviuto 1ng évapéng Acitoupyiagy» (Modulo 1°
avviamento) Trou TrepiéxeTal oo «BiBMidpio pnyaviuarogy (Libretto di bordo macchina) mou éxel cupAnpwBei TARpwS kai arroataAei atnv MEHITS.

H eyyinaon ugioTatal av éxouv TpnBei oi kavoviooi eykatdaTaong (exeivol Trou evoexopévwg xouv diatuTwei amd Tnv MEHITS, kaBug Kai ekeivor TTou TTpoépyovTal amo
TNV TpEXOUCD TIPAKTIKA) Kail av To « Eviutmo 1ng évapéng Acimoupyiagy éxel oupAnpwOei mAfpwg kai ammoatalei o Ymmpeaia MwAfoewv Tng MEHITS.

H eyyonon emBaMel Ty katayyehia eEAATTwATWY VIO 8 nuepwyv atmd Ty avakdAuyn toug. H eyyinon Ba éxel 1ox0 pdvo av o ayopaoThg SIaKOWE! TN XPoN TwV GUOKEUWY
MOAIG BeBaiwbei yia Tnv UTTapén evog EAaTTwUATOG.

H eyyonan 1ox0er pévo av n pwTn Evapén Aeimoupyiag Tou pnxavhuarog yivel amod éva kévipo aépPig egouaiodotnuévo amod v MEHITS.

H eyylnon emBaMel Tnv TakTIKA guvipnon g povadag Tou eival KataAnAa katoxupwiévn ato «BiBAiGpio ouvirpnong PNXavAUATOG» TIOU UTTAPXEl OTO ECWTEPIKG TOU
nAekTpIKOU TrivaKa.

H eyyunon KaAUTITEl THV QVTIKATAOTAGT TWV EPWV TTOU TIPOKUYOUV EAATTWHATIKG.

H MEHITS &ev avahapBaver va utoaTei kavéva ££080 PETATATIIONG GTO XWPO Tng eyKaTtaaTaong (yia Tapddelypa yepavd, amoauvapuoAdynan owAivwy, KAT.) yia v
QVTIKATAOTAOT GUOKEUWY OTIWG CUMTTIETTEG, EVOMAKTEG, QVENITTAPES, KATT. kal oUTe TagidiwTika £E0da i £E0da diapovig Twv TEXVIKWY TTou aTéAvovTal yia EMEPPACEIS OTO
XWPO TNG EYKATAGTAONG.

2.2 MapaAaBn Tng povadag

Karé mv mapahapr) mg povadag eivar euBuvn Tou eAam va BeBaiwbei 611 dev urdipyouv ep@aveig {nuIES A Asiouv e¢apTApaTa. e TEPITITWON TTOU GUMPET KATI TETOI0 TTPETTEI
apéowg va uToBaMAel aTo petagopéa pia Slapaptupia {nuiag fi eAITTolg Tapadoang avaypagovrag pia emeuAagn amodoyng oTo deAtio amoaToAfg. Mpémer va pooayBei
Mia pwToypa@Ikn TEKUNPIWaT TwV POKPOTKOTTIKWY BAABWV.

23 Emdooeig Twv povadwv MEHITS

O1 povadeg MEHITS Gokipadovtal 01o pyoaTdcio, o€ £181kolg aTaBuoUg, OUMGWVA E Hia owTePIK dladikaaia. KaBe éAeyxog Twv emMdGOEWY TG EyKATACTAONG Eival
duvardg pédvo Gtav avarmapayovial kai diarnpolvral ol idleg ouvBnkeg (aTaBepd goprio, aTabepég Bepuokpaaieg kal oTaBepeg TTapoxéG 0TOUG EVOANAKTES) Twv aIBoUTV
OOKIMWV.

24 XelpokivnTog UNSEVIOHOG TWV CUVAYEPHWV

Emonuavere apéowg o€ évav TexvikG 0TTOI001TIOTE CUVAYEPO EMPAVIOTET OTN HOVAdQ. ZE TEPITITWON OUVAYEPHOU BeV TTPETE VA UNGEVIOETE ME TO XEPI TN MOVADA av
mpwra dev BePaiwdeite Kai amopakpUvere TNV airia BAGRNG. EmaveiAnupévol XeipokivnTol PNdevIGHOi MTTOPOUV Va ETTIPEPOUV TNV aKUPWOT) TNG EYyUnong.

2.5 Q@éhipn Sidpkeia {wng

ZTIG OUVABEIS TUVOIKES XPAOEIG N TTPOBAETTOEVN (Wi TNG MnXavAg eival 10 £Tn av cuvinpnBei kKaTaAAnAa oUpwva Pe TIG UTTOdEIEEIG Tou KepaAaiou 9. Metd Ty Trepiodo auTr
empBaMetar évag TARPNG éAeyyog amé efouaiodomuévo Tpoowiké Tng MEHITS.

3 KANONEZ AZQAAEIAL
31 Eicaywyn

To mpoidv auTé eival pia oOvBeT pnxavr). Kard v eykardoTaon, T Aeitoupyia, T OUVTAPNON 1 TNV ETTIOKEUR, QVTIKEIEVA Kal ATopa pTTopEl va ekteBolv O€ KIVOUVOUg
TIPOKAAOUUEVOUG OTTO GUYKEKPIPEVEG TUVBRAKEG 1) PéPN Tou pnyaviuarog, OTwg yia Tapadeiypa, aAd ox1 povo, WukTikG, Addia, unxavika KivoUpeva pépn, Triean, Tmyég
Bepuomrag, nAekTpikA Taon. Kabéva amd Ta aToixeia autd popei duvnTika va TTPoKaAéael {nUIEG O€ aVTIKEIUEVA KAl TIPOCWTTIKG TPAUNATIONO, aKOun kai aoBapd, YEXp! Kai
Bavaro. AmoteAei uTroxpéwan kai EuBOVN Twv aTdpwv TTou AeIToupyoUv OTO TTPOIGV va EVIOTTICOUV Kal va avayvwpiouv Toug KIvEUvoug, TTPooTATEUOVTAG TOUG EAUTOUG TOUG KAl
TIPOXWPWVTAG TTAVTA UE aoPAAEIQ.

To Tpoidv auTo kal n Tekunpiwar) Tou, cupTepIAauBavopévou Tou eyxelpidiou autol, TTpoopifovTal oe Groua Trou SiaBéTouv avetdpTnTn KATAPTION N OTIoia TOUG ETTTPETIEN VO
evepyolv owaTd kal pe ag@aheia. Mpiv amé omoiadrmote dpaaTnpidtnTa mi Tou e€oTAiguoy, eival Badiké To apu6dio TTPoowTTikd va éxel SlaBdael kal katavoriael OAa Ta
eyxelpidia kar kaBe aMo uhiké avagopdg. Emriong Ba mpétel va yvwpider kai va pei 6Aoug Toug kavoviopoug TTou EQappogovTal aTIG TTPog dlevépyela dpaaTnpIdTnTeG.

H Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. kai ot TEXNIKOI tng (6Twg auToi opilovTai oTo rapov eyxelpidio) dev Bswpouvral uretBuvol yia Tn pn
TAPNON TwV KAVOVWY ac@aAgiag TTou IoXJoUV KaTA TN GTIYUA TG EYKATAOTAONG.

Mnv mrapoafiadere Tn povada: kGBe pn e§ouaiodoTnpévn Tapépupoon pPmopei va SnpioupyRoel KivBuvous yia TNV ao@dAgia Kol TRV UyEia Twv avBpwTwy, KaBwg Kal
ulikég Inpiég. EmrimAéov, kB¢ €idoug Tapaiaon guviaTd Adyo yia TV EKTITwon Tng eyyunong.

3.2 Opiopoi
. I510KTATNG: NOpIH0G EKTTPOCWTTOG TNG ETAIPEITG, POPEAG I PUAIKO TTPOCWTTO KUPIOG TNG EYKATACTAONG OTIOU Eival eykaTeatnuévn n povada MEHITS:
eivar uteBuvog yia Tov €Aeyxo THPENONG GAwY TWV KAVOVICHWY aoQaAEiag TTou avapépovtal e autod To eyxelpidio kal Tng IoxUouaag eBvikig vopobeaiag.

. EykaraoTtarng: NOMIMOG EKTTPOOWTTOG TNG ETAIPEING EMIPOPTIOEVNG ATTO TOV IBIOKTATN WE TNV TOTTOBETNON Kail TNV UBPAUAIKR, NAEKTPIKY KATT. 0UVEEDN TNG
povadag MEHITS amy eykardoTaon: eival utedBuvog yia TV JETATOTTION KAl TN OWOTH EYKATAOTAON GUPQWVA JE Ta 600 UTTOBEIKVUOVTAI OTO TIAPOV EYXEIPIDIO
kai aTnv 10x0ouca €8Ik vopoBeaia.

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Metdopaon Twv TPWTdTUTTWY 0dNYyIWY
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. XeipioTng: ®uaikd A vouikd TTPdowWTIO TToU aoKei EAeyxo OV TEXVIKA AEITOUPYia Twv CUCKEUWY Kal Twv eykataoTdaewy KAipaTiapol. Autég eival
€KEIVOG 0 OTT0i0G, O€ TTEPITITWAN AVAYKNG (TUVayepoi, aTroTuyies K.A.T.), Ba Tpémel va {nAael Tnv apéupacn evag Texvikou. Eva kpdTog péog Tg Eupwraikrg
Koivomrtag ptropei, o€ €I8IKEG Kal Tapug KaBopIoPEVES TIEPIOTATEIS, va BEWPET TOV IBIOKTATN UTIEUBUVO YIa TIG UTIOXPEWTEIS TOU XEIPIOTH.

. ZuvTnpenTAg: Atopo efouaiodotnpévo amd Tov IBIOKTATN va ekTeAET TTAvw TN povada MEHITS 6Aeg Tig puBpiceig kai eAéyxoug TTou emanyaivovTal
0aQWG OTO TTAPWV EYXEIPIDIO, TO oTToio TIPETTE va akoAouBei auaTtnpd, TEPIOPICOVTAG TIG EVEPYEIEG TOU OF EKEiVEG TTOU ETTITPETTOVTAN.

. Texvikog: Aropo egouaiodotnuévo amd v MEHITS va auvtehei OAeg TiG epyaaieg TAKTIKAG Kal EKTAKTNG OUVTAPNGONG, KaBwg kal kaBe puBpian, éAeyxo,
ETTIOKEUN KOl QVTIKATAOTACT KOPUATIWV Trou kKaBioTavTal avaykaia kard T didpkeia Jwig Tng idiag g povadag. Extdg g Itakiag kai amé Tig xwpeg 61ou n
MEHITS eival mapouoa ar' eubeiag pe dIkr g Buyarpikn, o diavopéag Tng MEHITS utroypeoutal, pe ammdAuta TpoowTTiKr Tou euBivn, va diaBéTel Tov avaykaio
kai avahoyiko apiBuo Texvikwv oe axéan e TNV eBAQIKK EKTOTT KOl TNV ETTIKEIPNHATIKA SpaaTNPIOTNTA.
3.3 Mpoopacn atn povada

H povada mpémel va ToTroBemBei o€ éva xwpo aTov oTroio Ba emmTpémeTal n Tpdopacn poévo otoug XEIPIZTEEL, ZYNTHPHTEL kai otoug TEXNIKOYZ. Ze avriBern mepitrwon,
TIpETTEl val TTEPIBAAETON TIEPIMETPIKG ATTO [IC TIEPiQEAgN TTOU Va améxel TOUAGXIoTOV dUO PETPa OTTO TIG ECWTEPIKEG ETTIGAVEIES TOU 810U TOU PNnXavAHATOG.

To mpoowikd Tou ETKATAETATH 1) evdexopévwg aAhor emakémeg mpémel va auvodelovtal amoé éva XEIPIZTH. MNa kavéva Adyo dev TTpETTel va agrvetal pévo ae emagn Je
TNV Hovéada un €§ouCIodoTNEVO TTPOCWTTIKO.

O LYNTHPHTHE mpémel va mepiopiletal aTnv Tapéppacn oTa XeipioTpia g povadag. Aev Tpémel va avoiel kavéva ahho TAaiolo ekTog amo ekeivo yia Tpdafaan ato
aTolxeio eviohwv. O ETKATALTATHE mpémel va mepiopideTar va Trapeppaivel aTig guvdéoelg PETAGU TG eyKATACTATNG KAl TOU MNXAVIAUATOG.

Mropeite va éxete TpdoBaon ot povada apou eCoTAICTEITE e Ta KATAMNAG pEoa aTopIKAG TpoaTaciag kal agou Exere dIaBAOE! kal KATAVONGE! TV TEKUNPiwaN Kal Tig
0dnyieg o1 oTIoiEg TPETTEN VAl €ival TTAVTA EUKEPEG.

34 Mpo@uAdgeig Katd Twv SI0PKWV KIVEUVWY

MpoAnwn armod TapapéVovTEG UNXaVIKOUS KIVEUVOUG
. €ykataaTAoTE TN Hovada aUp@wva e TiG 0dnyieg Tou TTapOvTog eyxelpIdiou.
. ekTeheiTe auamaTikG OAeg Tig diadikaaieg ouvTAPNaNG Tou TTPoBAETTOVTal GTO TTAPAY EYXEIPIdIO.

. Va GopATe Péaa TTPOaTATiag (YavTia, TIPOaTATEUTIKA yia Ta pdTia, Kpavog, ...) KatdAAnAa yia Tig evépyeieg Tou Ba ekteAeaTolv. Mn gopdre evdipara r aggooudp
TIOU PTTopoUV val TTiaaTolv 1 va Tpapnxtodv amé pedpara aépa. Na padedete ka va dévete Ta paMhid oag Tpiv emepBeite aTo 0wWTEPIKG TG Povadag

. TIPIV aVoigeTe val TTAQiGI0 Tou pnyaviuarog BeBaiwBeite av auto eival yepd ouvOEdEUEVO TIAVW GTO PNXAVNMO ME MEVTETEDES.

. TITEPUYIA TWV EVAAAGKTWV BepUOTNTAG, AKPA TWV PEPWV KOl TV PETAAAIKWY TIAVEA PTTOPOUV VA TIPOKAAEGOUV TPAUPATIONS Adyw KOTTAG
. MNV aQaIpECETE TIG TIPOOTACIEG OO TA KIVATA THAPaTa dTav n povada Bpioketal ot Aeitoupyia.

. TpIv BEoeTe o€ Aemoupyia Tn povada BePaiwbeite OTI 01 TTPOCTATIEG TWV KIVOUUEVWY TUNMATWVY £ival CWOTA TOTIOBETNEVES.

. QVEPIOTAPES, KIVNTAPES Kal PETABOOEIG Kivnong WE MTTOPET val eival O Kivnon: TipIv va €XeTe TTpOGPAC va TIEPIPEVETE TTAVTA TV GKIVATOTTOINGT) TOUg Kal va
Aappavere KaTAANAEG TTPOQUAALEIS yia TNV TTAPEUTIOBIOT TNG EVEPYOTIOINGTG TOUG

. N Unxavr Kai ol cwAnvwaoeig diaBétTouv em@aveieg TOAD Beppég kai TTOAU Yuypég TIOU GUVETTAYOVTAI TOV KivOUVO eyKaUPaTog
. pnv §emmepvare ™ péyio eMITPETT Trican (PS) Tou KukAwpaTog UBPEUONG TNG HOVABAG TTOU AVAPEPETAI OTNV TTIVOKI®A INTPWOU

. TIPIV AQAIPETETE OTOIKEID KATA PAKOG Twv KUKAwpATWY U8pEuUcng UTrd Tiear, avaoyEaTe To OXETIKO THAA owAvwang Kal adeidaTe To uypd Babuiaia péxpr va
€€I0WOETE TNV TTiEON [E TNV ATHOTQAIPIKN

. N XPNOIMOTIOIETE Ta XEPIO OAG VIO VA EAEYXETE TUXOV ATTWAEIEG WUKTIKOU

MpoAnwn amd mapapévovreg NAekTPIKOUS KIVEUvoug

. TIPIV QVOIEETE TOV NAEKTPIKO TTivaKa OTTOCUVOEDTE Tr MOVASA OTTd T0 IKTUO MECW TOU EGWTEPIKOU BIAKOTTTN popTiou.

. TpIv BEoETe 0€ Acmoupyia Tn povada eAEyETE av eival cwaTd yelwpévn.

. T0 pnxavnua TotobeTeiTal 0€ KataAANAo Xwpo. EidIKGTEPQ, £Gv TTPoopIETal yia XpAon ot KAEIOTO Xwpo Bev TTPETEl va eykataoTadei ato Umraibpo.

. N xpnotpoToleiTe KaAwdIa pe akataAnAn diatopr| i TPOCWPIVEG CUVOEDEIG, OUTE YIO TIEPIOPICEVO XPOVIKG BIAGTNHA OUTE O€ TEPITITWAT EKTOKTNG AVAYKNG

. O€ TEPITITWOT HOVADAG HE CUPTIUKVWTEG CUPPOCOTIOINONG, TIEPINEVETE 3 AETTTA o T BIKOTTH TNG TPOPOdOTiag OTN Hovada, TpIv TTeUBEiTe EVIOG TOU NAEKTPIKOU
Trivaka

. €@v n povada eival EOTTAIGPEVN LE PETATPOTIEIG TUXVOTNTAG (inverter), aTToaguvd¢aTe TV TTapOXT PEUNATOG Kl TEPIPEVETE TOUAGYIaTOV 15 AeTrTé Trpiv Tnv TpdaBaan
O€ QUTAV YIO EPYAdieg GUVTAPNONG: Ta ETWTEPIKA EEAPTANATA TIAPAPEVOUV UTTG TAGT YIa AUTH TV TrEPiodo dnuioupywvTtag Tov Kivouvo nAektpotrAngiag

MpoAnwn amé mapapévovteg KIVEUVoug S1a@opeTIKNG UOEWS

. N povada TEPIEXE! WUKTIKG a€PIO UTTO TTiean: Kapia evépyeia Oev TIPETTEN va ekTeAEDTET aTov EE0TTAITUO UTT Triean Trapd pévo kard T dIdpKeIa TG GuVIPNaNG
TIoU ekTEAEITaI aTTd appGdIo Kal £§OUTI0S0TNHEVO TIPOTWTTIKG

. kAveTe TIG CUVOEDEIG EYKATATTAONG TNG MovAadag akoAouBwvTag TIG 0dnyieg TTou avagépovTal aTo Tapdv yxelpidio Kal aTa TaveA Tng idiag Tng povadag

. 10 KUKAwpa Udpeuang Tepiéxel BAaTTikéG ouaieg. Mnv Trivere ammd 10 KUKAwO UBPEUCNG KAl ATTOTPEWETE VAl EPBEI TO TIEPIEKOUEVO OE ETTAPN e TO BEPUA, ME TO
MATIa Kal Ta EVOUaTa.

. yia v amotpot| TepIBAMOVTIKOU KIvdUvou eEao@ahioTe WOTE EVOEXOMEVEG OTTWAEIEG PEUCTOU VO QVOKTWVTAI O€ KATAANAG péoT GUUGWVA LE TOUG TOTTIKOUG
KavoVIoHOUG.

. O€ TIEPITITWAOT ATToouUVapHOoAdynang evog eGaptuaTog, Tpiv BéaeTe ae Aciroupyia T povada alyoupeuteite 0TI £xel emavacuvappohoynBei owaTd.

. OTNV TIEPITITWAN TTOU 01 10X UOVTEG KAVOVIGHOi aTTaITOUV TNV £YKATAGTAOT GUCTNHATWY TTUPAcPAAEiag TTAnaiov TG pnxavig, EAEyETe av autd eival kataAnAa yia
10 OPfgIpo TrupkayIdg a€ nAekTpIkG eEoTAIO, AiITTavTiK6 AddI Tou GUUTTIEDTR, WUKTIKG, TTwg TIpoPAETIETaI aTTO TIG KAPTEG ATPAAEING TwV PEUSTWY AUTWY (YO
Trapadelypa évag upooBeatipag CO2)

. OTNV TIEPITITWON TTou N povada diaBétel SIaTageIg ekTOvwang Tng utrepTrieang (BaABideg aoaleiag): ae TepiTTwon eTEUPACNS AUTWY TwV BIATASEWY, TO YUKTIKO
aéplo ameAeuBepwveTal ae uynAr TaxuTa. MapeptodioTe TV TUXOV ETTITITWOT O€ ATOPA KAl QVTIKEIJEVA KI QV XPEINOTEI SPOPOAOYATTE KATAANAG TIG EKKEVWOEIG
oUpgwva pe TIg utrodeitelg Tou EN 378-3 Kail Twv 10XUOVTWY TOTTIKWY KAVOVICUWY divovtag 1I1aiTepn TTPOCoXr aTn dPOMOAGYNON TWV PEUCTWY TTPOG XWPOUS
avoixToUg kal ao@aAEig, TTou avriKkouv € pia povada acpdieiag diagopetikr amd A1 (BAEme Miv. 3)

. o1 diatageig aopaleiag Ba Tpémel va diatnpolvTal aTroTeAETPATIKEG Kal va eAEyxovTal TepIodIka GTrwg uTIodeIKvUETal aTTd Toug I0XUOVTEG KAVOVIGHOUG
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diaTnpeite 6Aa Ta AiravTikG o€ doxeia anuadepéva Katd Tov TTPOCHKOVTA TPOTIO
pnv TotoBeTeiTe ouaieg fy lPAekTa UypA UNIKG péoa fy TANaiov TG eykaTaoTaong

kdveTe auykoAATEIG povo Travw e GdeIoug TwAveS kal va kaBapilete amo evdexopeva utoAeiypara AimavTikol Aadiol, punv mAnaiadeTe @AGYeG 1) AMeG TInyég
BepuOTNTAG OTIC CWANVWOEIG TTOU TIEPIEXOUV YUKTIKG UYPO

pnv epyaceaTe pe eAeUBEPEG PAGYEG TTANTIOV TG povadag

o1 unxavég Ba Tpémel va eykaBioTaval o€ SOPEG TIPOOTATEUPEVEG ATTO TIG ATHOTPAIPIKEG EKKEVIWOEIG OTTIWG TIPOPAETIETAI AT TOUG I0XUOVTEG VOLOUG Kall TEXVIKOUG
Kavoviopoug

M OTPABWVETE f} XTUTTATE CWANVWOEIS TTOU TIEPIEXOUV UYPA UTIO TTiEDN.

oTIG Unxavég Oev emTpémetal oUTe va TepTraTare oUTe va amoBéTer GMa cwyara

n auvoAikn} agloAdynan Tou KIvdivou TTupkayidg OTo XWPo eykaTaaTaong (yia Tapadelyua uTroAoyioudg Tou GopTiou TTupKayIAg) ammoTeAei eubivn Tou XpaTn
g€ oTmoIadATIOTE PETakivnan, va ac@aAilete aTabepd Tn Unxavn aTo YECO PETAQOPAG yia va amopeuxBolv PETATOTTIOEIG KOl QVATPOTIEG

n peTagopd Mg unxavng Ba pETEl va yivetal cUPQwVa e Toug IaXU0VTEG KavoviauoUg AauBavovtag utown Ta XapaKTNPIOTIKA Twv TIEPIEXOUEVWY PEUTTWV Kal
TOV XaPAKTNPIGHG Toug aTrd TV kapTa acpaeiag

pia akaTaAANAn avagopd pTropei va TTpogeviatl {nuiEg oTn pnxavr) Trapdyovrag emiong diaguyn WukTikoU. Mpiv Ty TTpwm ekkivnon Ba mpémel va dievepynBei
pia avadAtnan amwAEIWY Kal va EKTEAETTOUV 01 TUXGV QVAYKAIEG ETIOKEUEG

n Tuxaia amoBoAf} YUKTIKOU € pia TEpIoXr| KAEIOTA UTTOPE va TTPOKOAETE! amToudia 0guyGVoU Kal GUVETTWG KivOUVO ao@uEiag: EyKaTaOoTACTE TN UnxXave o€
mepIBAMov kataMnAa aepifopevo oupgwva pe To EN 378-3 kai Toug 10xU0vTEG TOTTIKOUG KavovIoHoUG

n eykardaoTacn Ba mpémel va ikavoToiei Ti Tpodiaypagég EN378-3 karl Toug 10xUovTEG TOTTIKOUG KavoviapoUs Kal EI8IKATEPA 01 EyKATAOTATEIG OE KAEIOTO XWPO
Ba mpémel va e§ao@ahifouv katdAAnAo agpiopd kai va TpoPAETToUY, 6Tav XPEIOTEI, AVIXVEUTEG WUKTIKOU

ANV S1agopeTIKAG Gouaioddtnang amd mv MEHITS, n unxavr mpémel va eykataaTabei o€ Xwpoug Trou dev karnyopiotrolodvTal katd Tou Kivdivou kpnéng (SAFE
AREA

n dopr| TG povadag dev £xel OXEBIATTET yIa va QVTEXEI TIG KATATTOVATEIS (ETTITAKUVOEIG) TTOU TIPOKUTITOUV OTTO GEIOUO

TIPIV ATT6 TNV TIPWTN EKKIVNON Kal, O€ KABE TIEPITITWOT, YETA OO KABE CUVTAPNOT, VO EAEYXETE AV OI AVATXETIKOI KpOUVOi GT0 KUKAWpA Wuing BpiokovTal o€ BEon
TeAeiwg avoiyt Béon

Alapkeig Kivduvol YTroXpewTIKES OTOMIKES TIPOOTATEUTIKEG BlaTaSEIg

Alapkeig pnxavikoi kivouvol

Alapkeig NAEKTPIKOI Kivduvol

Alapkeig Kivouvol SIaQOpPETIKAG

QUOEWS

Aiapkeig kivduvol Katd T ouvtipnon

000

rElE el
===l

3.5

Fevikég TpoPUAdSElg

kar@ v amobrkeuan Kal T HETagopd, avaAoya pE TO WUKTIKG TTou GEpEI, va dlaTnpeite T pnxavi} eviog Twv akdAoubwv opiwv Bepuokpaaiag (euputepa dpia
eivar Suvard kai TpEmel va ¢nTouvtal aTn eaan Tapayyehiag):

R134a/R1234ze | R1234yf/ R513A R410A / R404A / R407C / R454B / R32

T min (°C) -10 -10

T max (°C) 55 45

Miv.1

akopn kal Pe povada opnoTr, euTrodioTe Ta uypd eTagng e Toug eVOAAAKTEG BeppdTnTag va uTiEpBOUV Ta GpIa TIOU UTTOBEIKVUOVTAI OTO TEXVIKO QUANGSIO A va
TIAYWOOUV.

OTNV TEPITITWOT TIOU UTTAPXE! Eva UBPAUAIKG KUKAWWA, ) BIOXETEUETE PEUCTA BIOPOPETIKA aTTO TO VEPD 1) piypatd Tou pe aiBUAEVIKA/TTPOTIUAEVIK YAUKOAN OTn
EYIOTN ETTITPETTTH OUYKEVTPWOT T T EyKaTETTNPEVA ECapTAUATT

N pnxavr 6a TPETEl va XpnoIUOTIOEiTal OTTOKAEIOTIKA YIa T XPrion yia TV OTroia KaTaoKeuAaTnke. Mia SIaQOPETIKA XPAON MTTOpET va gival emikivouvn Kai
OUVETTAYETAI TNV EKTITWOT TG £yyUNang

n eméupacn oTo TPoidv PTTopei va gival emkivouvn. o mepitrrwan BAGBNG A duaAemoupyiag va ammeuBiveaTe o va EOUCIOdOTNUEVO KEVTPO TEXVIKAG UTIOOTAPIENG
n eykaraaTtacn Ba Tpémel va eyyudral 6T n Bepuokpaadia Tou peuaTol ot £igodo oTn povada diatnpeital aTaBepr kal VIO Twv TPORAETIOUEVWY OPiWV. ZUVETTWG
va TTPOaéxeTe 0T PUBPION evieXOUEVWY eEwTepIKWV SlaTatewv Beppikng aviahayrg Kar eAéyxou (drycooler, Tupyiokor e§aTpiong, BaABideg wvng, ...), otV
katdMnAn diacTtacioAdynon g PAdag Tou KUKAOQOPOUVTOG peuaTol OTnV eykatdaTaon (181kdTepa 6TavV JWVEG TNG EYKATAOTAONG aTTOKAEiovTal) Kal 0TV
£YKaTaoTaON GUGTNHATWY YIa TV avakukhogopia Tng avaykaiag Tapoxrg peuaTol ETa1 WOTe va diampolvTal o BEpUOKPATTEG OTN UNXAVH EVTOS TWV ETITPETITWV
opiwv (yia Tapadelyua kard n dan ekkivnang)

To uhiké TTou xpnaipoToIRBNKe yia TNV CUCKEUATIa TIPOTACIAG TOU NXAVAMATOG TIPETTE va dlamnpeiTal TIAVTOTE PakpId amé Taidid yiari eival emkivouvo
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. o€ povada pe oupTTIETTEG £V TTAPAMAAW, PNV OTTEVEPYOTTOIEITE TOUG ATOMIKOUG OUNTTIECTEG ETTi HaKPOV, Val TIPOTIMATE TravTa Tn Agitoupyia “demand limit’
. e TIePITITWOT AVAYKNG EVEPYNAATE GTOV JIOKOTITN KTAKTNG AVAYKNG YIa va dIakOWeTe TV TAaT aTn Hovada

3.6 MepiBaAlovTikég TAnpoPoOpiEg

To kUkAwpa Yugng epiExel pBoplolxa aépia Tou BeppoknTriou Tou KaAuTTovTal amé To MpwtékoAo Tou Kudto. O1 xeipiopoi cuvthpnong kai di1aBeang Tpémel va ekteAodvTal
M6vov amd €ISIKEUEVO TIPOTWTTIKG.
Ta @Bopiolya aépia Tou TTPOKaAOUV GaIVOUEVO TOU BEPHOKNTTIOU Kal TIEPIEXOVTAl OTO KUKAWpO Wigng dev PmmopoUv va ekkevwBoUv aTnv atuéoeaipa.

R134a R12Mze  R1234yf R513A RA10A RA04A RAOTC RA54B R32
GWP”"XF'{E')" (P 1430 7 4 631 2088 3922 1774 466 675
GWP”"XF'J;)" (P 1300 < <1 573 1920 3940 1620 467 677

Miv.2

O1 oupTrieaTéG Kall TO WUKTIKO KUKAwpa TTEpIEKOuV AddI Airavang, To 0TT0i0 TIPETTE VOl VOKTATAI GUNQWVA LE TOUG I0XUOVTEG KavoviopoUg. Mnv TreTare To Addi aTo TrepIBAAAovV.

4 FENIKH NEPIFPA®H MONAAAZ

Movada mapaywyng kplou vepoU pe TMyn vepou, EpNTIKOT TIEPIGTPOQIKOI aupTTIETTEG TUTTOU Scroll, evaAAaKTeG pe ouyKoAAnpéveg TTAGKeG Kar nAekTpovikr} BaABida ektévwang.
H oeipa mepihapBavel Tig ekd60EIG e SU0 TUPTTIETTEG HOVOU KUKAWHOTOG Kall TIG EKDOTEIG E TETOEPIG CUUTTIEOTEG XWPIOPEVOUG a€ BU0 KukAwpara.

H povada éxel oxediaaTel yia ETWTEPIKA AciToupyia.
H Tpoopifbuevn Xpran auTrg TG GUCKEUNG Eival va WUxel 1 va Bepuaiver Eva peuaTd (vepo, TTayeTd, KATT.) Jéow KUKAOU GUPTTIEGNG OTHWY, YIO EQAPHOYEG KAIUATIOHOU KTIpiwy,

diadikaciag j GMwv. Aev TpoBAETIETaI Kapia X EKTOG eKeivng TTOU TIEPIYPAPETAL. H XPrON TOU UNXAVALATOS YIa XPHOEIS BIOQOPETIKEG ATTO TNV TIEPIYPOPBLUEVN UTTOPET va
ETIPEPEI KIVOUVOUG YIa TNV acPAAEIa kal TV Uyeia Twv avBpwTiwy Kai UAIKEG {nuIE aTn Jovada.

4.1 Ovopatoloyia

Mapadeiypa:
0122-0802 - 2 gupmeoTég on/off
NX-W-Y/H 0302 0604-1204 - 4 qupTiEoTéC OM/off
-—- - Z1avtap dlapdpewan
/H - AvTIOTPETTTO UBPAUAIKS TTAEUPO
- Comfort
-Y - Process
-Z - IT Cooling
NX-W - Z0oTnua Wogng KAIJamopou Pe vepo
NX-WN - AvTIoTpETTTA avTAia BepudTnTag
4.2 Alopop@waoeig povadag
MpoBAémovTal o1 akGAoubeG dIAUOPPWOEIG:
. Chiller: NX-W
. Chiller avtioTpeé (TAeupd UdaTOG): NX-WH
. AvtioTperm avtAia BepudtnTag TAeupoU aepiou: NX-WN
O1 povédeg pmropolv va TTapéXovTal GTAVTAP ) KE EVOWUATWHEVA UBPOVIKA KIT.
MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Metdopaon Twv TPWTdTUTTWY 0dNYyIWY
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Movada arévrap

NX-W0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

§§§138883385383333 '

= =

Movada pe evowpaTwpéva udPOVIKA KIT

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

I

Eoooooosan |

[ moaaoooaas | [
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

Wm e T
= =
.. BSBEBE;QEEEBE __ BEQé’SEBBBEQBE [
=) o |
(0]
§— ®©

O eikdveg eivar povo yia emegnynuarikols akotoUs kai dev auviaTolv aupBartiki utoxpéwan. Ta Tpoidvra evdéxetal va ahdgouv avaloya pe To poviého Trou ayopdaare.

4.3 Kipia oToixgia Tng povadag
NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

ENAANAKTHZ XPHZHX

HAEKTPONIKH BAABIAA
EKTONQZHZ

PINTPO ADYTPANZHX

ENAAAAKTHZ MHIMHZ

HAEKTPIKOZ IMINAKAX

ZYMMNIEZTEZ
4.4 AeiToupyikd 6pia povadag
NX-W - OPIA WYZHZ
['F1 [°C] NX-W 0122
140 4 60
1364 1 58
131 4 55
3 113 4 45
b -] 3 K
(3]
'_ - -5
89.6 32
- zu -
68 4 204
[°C]
[F]
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NX-W/H - OPIA ZE WY

I’F1 [°C]

NX-WH 0122
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[*C]

-10

60 -
58

140
136.4

131

23

14

NX-W/H - OPIA ZE OEPMANZH

[F1 [°C]

NX-WH 0122

1 o

140
136.4 ]
131

ina pal

75.2

["C]
[°F1

8 20

15

68

64.4

69

23

4

1

Tev out
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NX-W/H - OPIA ZE WY=H

5 Cc
[F el NX-WH 0152 - 1204
{ B
40 - 60 4 =
136.4 58 -="-—--._
g 113 4 45 4
3 1 : ] A
= H
80.6 | 32 1. [ e
86 4 30 f--------
68 4 204 f -
T T ; T T T T T |l T T T rI T
-10 3 01 [°C]
T T T T T T T T T T T T T T
14 0.2 32338 [°F]
Tev out
NX-W/H - OPIA ZE ©EPMANZH
[’F1 [°C]
MNX-WH 0152 - 1204
140
1364
131 4
g 113
= 3
2
l—
89.6
87.8 3
75.2
[°Cl
[°F1
Tev out Oeppokpacia vepou e£650U EATHICTAPA
Ted out O¢ppokpacia vepoU ££600U CUUTTUKVWTH
A RFQ (Request for quotation) yia eméktaon opiwv Aeitoupyiag.
O¢eppokpaoia 680U vepou e&atmist;h £wg 20°C.
B RFQ (Request for quotation) yia eméktaon opiwv Aeitoupyiag.
Ogppokpaoia 680U vepoU cUPTTUKVWTH £wg 60°C kal DT=10K.
C OEPMOKPAZIEZ EzOAQY E=ZATM. < 5°C
H duvatdétnta mepdapBavel pia KatdAAnAn BepuooTaTikr) BaABida yia Bepuokpaaia vepol PIKPOTEPN
atéd 5°C péxpig 0TI TTPOPRAETTETAI aTTO Ta OpIa AeIToupyiag Tng Hovdadag. H xpAon avTiwukTikoU ivai
UTTOXPEWTIKN.
(Kwdikog 874).
MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Metdopaon Twv TPWTdTUTTWY 0dNYyIWY

182



UM_NX-W_00_05_19_ML EL

NX-WN - OPIA ZE WY=H

['F1 [°C]

NX-WN 0122

140 1 60
18 B e e

.

Ted out
m

18 - — e e
86 { 30 f----—-------- e

e

68 1 204

-8 -5 01

T T y T T T T T T T
17.8 23 32338 41 46.4 69 644 B8 [°F]

NX-WN - OPIA ZE OEPMANZH

'F1 [°C]

NX-WN 0122

140 4 60
131 4 55

B

Ted out

prssssss s s amaam

89.6 32
86

[ [ - G PRE————
75.2 24 i

B |

-
=i
=]
[ X]
(&)
£
5]
g- -
[=-]
.
==
[=,]
[=]
o
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[ ]
.
=
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[=-]
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NX-WN - OPIA ZE WY=H

C
FF el NX-WN 0152 - 1204
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NX-WN - OPIA ZE OEPMANZH

['F1 [°C]
NX-WN 0152 - 1204
140 - 60
13 4 55
‘g’ 13 4 45
o 3
(L]
'_ -4
B9.6 32
86 4 a0 ,
76.2 1 24 j ; | |
—_— —_— —_— R S S
-8 -5 1 0 5 10 15 18 20 [*C]
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
17.6 23 30,232 41 50 €9 644 EB [°F]
Tev out
Tev out Oeppokpacia vepol eE650U EEATUIOTAPA
Ted out O¢gppokpacia vepoU £€600U GUUTTUKVWTH
A RFQ (Request for quotation) yia eméktaon opiwv Aeitoupyiag.
O¢eppokpaaia e§6dou vepou egatmist;h £éwg 20°C.
B OEPMOKPAZIEZ EZOAQY E=ZATM. < 5°C
H duvatdétnta mepidapBavel pia KataAAnAn BepuooTaTtikr) BaABida yia Bepuokpaaia vepoU PIKPOTEPN
atrd 5°C péxpig 6T TTpoBAETTETAI ATTO T OpIa AsIToupyiag TG povadag. H xprion avTiwukTikou gival
UTTOXPEWTIKN.
(Kwdikog 874).
5 TOMNOGETHEZH
5.1 MeTagopd, aviywaon Kai TorodéTnon Tng povéadog

Mpiv T Sievépyela epyaaiwv petakivnang diaBaaTe TTPooeKTIKG TIG akdAouBeg odnyieg, TIG UTTOBEIGEIS NG KITPIVNG ETIKETAG €TTH
TOU TIPOIOVTOG Kal Tou 3100TaCI0AOYIKOU O)ediou, T EYXEIPIBIO 0BNYIWV TOU XPNTIHOTIOIOUUEVOU EEOTTAIOHOU aVUYWONG.

H petakivnon kai n petagopd Ba mpémel va Sievepyolvral aTmd €ISIKeupévo TPoowTTIKG, Trou S1aB€Tel KataAAnAeg diaTdageig
aTouIkAg TTpoaTaciag kai xpnaipotolwvtag kardAAnAo eEomAiopd yia 1o Bapog Kai Tig S100TATEIG TNG Hovadag.

O1 povadeg eivar dieuBeTnpéveg yia TNV aviywaon A HETw TWANVWTWY PTTapwv A péow dakTuliwv. AkoAoubraTe Tnv akéAouln
diadikaaia:

- Na dievepyeite T petakivnon ot Beppokpaaia mepiBaArovTog peyaAiTepn Twy -10°C kar amouaia avépou

- BeBaiwbeite 611 GAa Ta TAVEA Kal oI TUVDETEIS (UTTOUAGVIA, TTPITGIVIA,...) TNG HOVASaG dev EXOUV UTTOOTET {NPIEG Kal
eival oTEPEWPEVA CWOTA

- XpnoipotroiaTe 6Aa Kai povo Ta onueia aviywong Tou utodeikviovial oto dlacTaaloloyikd oxédio kal
Slakpivovtal aTn povada

- Na xpnaipoToieite axoivid katdAAnAng avtoxig kai idiou prkoug, dTwg Teplypdgetal oo diacTaaioloyikd axédio.

- BeBaiweeite 611 6Aa Ta oxo1vid eival aTaBepd ouvdedepéva OTn Hovada:

- Eivar uroxpewtiki n xpron evog xaAivapiol kat@AAnAAg avroxng yia Ty e§acealion ¢ aTaBepdtnrag otV aviywaon Kai TNV ammoQuyn Tng TePITTwang va
€10€ABouv Ta OX0IVIA O€ ETTAQR PE T povada
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- MeTakiveite pe TpoUAGEN Kal Xwpig amoTopeS KIVATEIS, unv Bivete kKAion atn povada peyaAlTtepn Twv 6°.
- Na oTékeoTe o€ amdaTaon acPaeiag Kai yia Kavéva AGyo va Unv OTEKEDTE PE PéPn TOU OWHATOG KATW Kal TTAnaiov TN avuywpévng povadag

—— — — —{

-
|
|
|
|
|
|
|

H povada dev £xel oxedIaoTel yia aviywaon Kal PETAKIVNON JE AVUWWTIKO TIEPOVOQOPO OXNuaL.
Emimpémeral n petakivnon Yéow KUAvOpwv.

O mayKog OoTov 0TT0i0 aKOUPTIAE! N Hovada Ba TpéTel va eival opIfovTiwpévn Kal d1aoTacIoAoynpévn yia va UTToQEPEL TO BAPOG OTaV N MNXaVH Eival QOPTWHEVN HE VEPO Kal OE
Aertoupyia.

MNa va peiwdei n perddoon kpadaouwy aTig SopEG OTAPIENG, TTPETTEI va TTPOPAEWETE TV TOTTIOBET AN AVTIKPAGAOUIKWY OE KABE OnEio oTepéwang Ta oTroia uTTodEIKvVUOVTal
070 d100TACI0A0YIKG OXEBI0. H eykaTAOTAON QVTIKPABAGUIKWY KATW até Tn BAcn Ba Tpémel va ekTeAeital pe T povada avuywyévn Ox1 épav Twv 200 mm armé To £5agog Kal
QTmmoQEUYOVTag va OTEKEDTE PE PEPN TOU OWHATOG KATW TG TN Hovada.

e kGBe TePITITWOT VO OTEPEWVETE TN Hovada aTov Trayko améBeang. O dykog Twv avTIKpadaoHIKWY UTTOPET va TIPOEEEXE! TIEPAV TOU OTTOTUTIPATOG TNG UNXAVAG Kal XPEIaleTal
va PEPIPVACETE yia éva KataAAnAo emimredo athpIgng.

e TTepiTTWON eykatdaTaong o€ nuiuToyelo, BeBaiwBeite 611 n Asitoupyia Tou nAekTpIKOU povwTrApa Tapauével e0koha TTpoaBaaiun kai ag Oyog petagu 0,6m kai 1,9m amod my
em@aveia Padiong (EN60204-1).

5.2 AmoaoTdoeig aoaleiag

Tnpeite TIg AMOOTACEIG A0QaAAEiag TTou uTrodeIkvUovVTal aTo dI0OTATIOAOYIKG OXEDI0.

E¢oogahioTe o€ 6Ao T0 £0pOG Twv XWwpwv TTou TrepIBAAAouv T povada éva emimedo TepmamipaTog oTo idio emimedo g Paong g idiag TG povadag.

Mpoooxn :
. Orav n povada TomoBetnBei oTnv TeAIKR TG BN Kal ExEl TTANPWOET e vepd, PUBUICTE Ta UTTOUAGVIOH TWV AVTIKPABACUIKWV.
5.3 "EAeyX0G TG OTEPEWONG TWV GUUTTIETTWV

21NV TTEPITITWOTN TIOU 01 CUNTTIETTEG Eival HOVTAPITUEVOI O QVTIKPABACHIKG EAATnpiou, TIpIV TNV eKKivnan BYAATe To UTTAOK GUPQWVA PE TIG 08nyieg TTou uTrdpyouv TTANaiov Tou
OupTTIEDTH.

5.4 Xwpog eykardoToong

H eykaraoTtaon Ba mpémel va pei TIg Tpodiaypagég Tou Kavoviouod EN 378-3 Kal Twv 10XU6VTWY TOTTIKWY KavovIouwy, AauBavovtag 18iaitepa utoyn v kamyopia Twv
XWpwv Kai T povada acakeiog Tou opidetal amd EN 378-1

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A R404A R407C R454B R32

povada aoakeiog A1 A2L A2L A1 A1 A1 A1 A2L A2L

Miv. 3

5.5 AmoBrikeuon

Mpiv amé Tnv amobrikeuan Tng Hovadag TPETEl va adeIGOETE To KUKAwUA VEPOU YIa va aTroQUYETE Tov KivOuvo TIyou TTapouaia apvnTIKWy BEpUOKPACIWY.
Ze TePITITWON TTAPATETAPEVNG ATTOBrKEUONG TNG HOVAdAG TUVIOTATAI TO OTEYVWHA KOl O WEKAOWOG e ALwTO Twv EVOAAKTWY BEpUOTNTAG TTPOKEIUEVOU VO ATTOPEUXBET N
d1aTrPNOTN TG UYPaaiag 0To ECWTEPIKG TOU UBPAUAIKOU KUKAWHOTOG QUTWV.

6 YAPAYAIKEZ ZYNAEZEIX

O1 mapakdtw amamaeig 10x0ouv yia dAa Ta udPAUAIKA KuKAwpaTa TTou eival auvdedepéva o povada. O1 cwAnvwaoeig auvdeong Tpétel va utroaTnpidoval kataAAwg kard
TET010 TPOTIO WOTE VA PNV ETIRApPUVOUV We To BAPog Toug Tn Hovada. Na amogelyete OkANpES CUVBETEIG PETAE TNG INXAVAG KAl CWANVIWOEWV Kal Vol TOTTOBETEITE aTTOOBECTAPES
KPadaoHWV.

Ma 1ig TIPEG Beppokpaaiag, EAAXIOTNG Kal PEYIOTNG TTAPOXAG PEUCTOU Kal TNG TTEPIEKTIKOTNTAG PEUCTOU TOU KUKAWHATOG VEPOU Twv eVAMAKTWY BepudTnTag avarpéfre ato
OXETIKG DeATIO TG pOVAdAG 1) pwTAOTE TOV TTPOMNBEUTH. AUTEG O1 UTTODEICEIS TTPETTEN va TnEnBoUV TG00 Yyia Tn povada ae AeiToupyia 600 kal yia ) opnaTr povada.

Na mpooTaretere 10 udpauhikd KUKAwpa pe avTimraywrikd piypa otav n Beppokpacia mepIBGAAOVTOG uTTopei va KaTéABEI KATw TOU MNdEVOS ) VA ATTOUAKPUVETE OAO TO PEUCTO
TI0U UTTIAPXEI OTOUG EVAANAIKTEG Kal OTa XapnAGTEPA GNEia TOU KUKAWATOG VEPOU.
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Oeppokpaaia wueng °C 0 -5 -10 -15 -20 -25 -30 -35
AIGYAENIKH TYKONH % 0 12 20 30 35 40 45 50
Ei To1g ekatd Kard Bapog

Miv.4
la povadeg e SIOQOPETIKG QVTIWUKTIKG pEiypaTa, ETTIKOIVWVATTE PE TOV TTapaywyo f pe v MEHITS.

Tuxov BeppavTikéG avTIOTACEIG EYKATEGTNPEVEG YIO TNV TIPOCTACTO TWV CWANVWOEWY aTTO TNV TIAyWVIA TIPETTEN VAl aTTEXOUV TIOAD aTTd GUOKEUEG, aloBnTAPES Kal UAIKG Trou
pmopolv va utroaTolv BAGRN 1 Twv oTroiwv n AeiToupyia pmopei va aAhoiwBei (1r.x. aio8nTpeg Beppokpaaiag, TAAOTIKA UAIKA, NAEKTPIKG KaAwDIa).

H Beppokpacia Tou peuaTou TTou eEEpyeTal ammd TN Pnyavi) TTPETTEN TTAvTa va ival GUPQuvn Pe TO TIPOPAETTOEVO AT TOV KATAOKEUAOTH TTedio epyaaiag, akdun Kar kard m
@aaon ekkivnang. MNa 1o gkotd auté pmopolv va eigayBolv aTo udpaulikd kUkAwpa pia BaABida by-pass fi/kal GAeG TEXVIKEG ETTIVORTEIC.

H eykaraoTaon 06peuang Twv TTapoxwy Ba TRETel va oxedIaaTei pe TETolo TPATTO Tou va e§aa@aliel, oe omoladAToTe auvBrkn Aemoupyiag, To TepiEXOEVO KUKAOGOPOUV
PEUTO OTO TIPWTEUOV KUKAWHA val TNPET TV EAGXIOTN UTTOBEIKVUBLEVN TIWF OTO TEXVIKG SEATIO TG povadag.

Av n povada dev B106¢Tel diaTagn EAEyxou TNG TTAPOXIG TOU PEUCTOU popEa XPeIaleTal va ¢aopaliocte OTI autr diampeital aTalepr.

210 KukhwpaTa U8peuang dev TIpETEl va dIATICTWVOVTal avTIaTPOogES diEuBuvang Tou peuaTol popéa. Mmopei va xahdaouv o1 avtAieg kal va diamaTwBei by-pass mpayua mou
S1akuBelel TOPOXES Kal Bepuokpaaieg oV eykaTaaTaon.

Av TrepIoTOTEPEG PNXAVEG EXOUV eykaTaoTaBEl TTapaAAnAa:

. TIapeuTTodiaTe aTn PON va uTropei va péel e avTiBeTn opd, e10IKOTEPA GTAV 01 PNXaVES eival afnaTég. MNa 1o akoTd autd umopolv va eioaxBolv aTo KUKAwpa
08peuong averrioTpogeg BaABideg 1} GMeg katdAAnAeg diatdteig ae apoyxr oTiG avihieg fi aTig pnxavég. Or povadeg efomhiopéveg pe TTEPIOTOTEPEG avTAiEG
TOTT0BETNEVEG TTAPAAANAG EVOWHATWVOUV QVETTIOTPOPEG BaABideg oV TTapoxn aTIG avTAieg ApUOBIES yIa TO OKOTIO auTd, aAAd eival anuavTIkG va TIPOCEEETE OTI
auTé dev IoXUE Yo TIG BidUpEG AVTAIEG.

. EIWOTE TNV OAIKA pON KaI VA XETE TN POy GTIG OPNOTEG UNXAVES VI TV ATTOTPOTTF GXNHOTIOUOU PIYUATWY PETAE) PEUCTWY O€ BEPHOKPOTTES DIOPOPETIKEG TTOU
S1akuBetouv eMBOTEIG KaI 6pIa AEITOUPYIaG.

EAéyére av 1o peuaTd Tou KukAwpartog Gdpeuang diabétel, kaB' 6An T didipkeia {whg TG ykardoTaong, Ta akdAouBa XapakmPIaTIKA:

Mepiypagn Zuupolo Tipég

1 TUYKEVTPWAN 16VTWV YOpoyovou pH 75+9

2 mrapouaia AaBeatiou (Ca) kair Mayvnaiou (Mg) ZKAnpoTTa 4+85 °D

3 16vta XAwpiou Cl- <150 ppm

4 16vTa Z1dfpou Fe 3 <0,5ppm

5 16via Mayyaviou Mn 2+ <0.05 ppm

6 diotgidio Tou AvBpaka CO2 <10 ppm

7 Ydpdbeio H2S <50 ppb

8 Oguyovo 02 <0.1 ppm

9 XApio Cl <0,5ppm

10 Aupwvia NH; <0,5ppm

1 avahoyia petati avBpakikwy Kal BeNKwY HCOs./ S04 >1

iv.5
6o 1/11.78 °D=1 °Fr pe 1°Fr= 10 gr CaCO3 / m3
ppm = uépn ava ekatopuUpio; ppb = pépn avd digexkaroupipio
LNHEIWOEIG ETTE OTIKEG:
oxer.1: pia ouykévipwan 16viwv Yopoydvou ( pH ) peyaAitepn Tou 9 guvemrdyetal peyahltepo kivduvo dnpioupyiag kpoUaTag, eviw éva pH xapnAdrepo Tou 7
ouvetayeral uynAo kivuvo diaBpwang
OXeT.2: n okAnpdTNTa WETPAE! TNV TToodTNTa avBpakikou Ca kai Mg Tou eivai diahupévo aTo vepd pe Bepuokpaaia pikpdtepn Twv 100 °C (Tpoowpivi okAnpdTNTa).
YuynAr) akAnpémTa guverayetal upnAod Kivduvo dnuioupyiag KpouoTag.

oxer. 3: 1 OUYKEVTPWOT 16vTWwv XAwpiou e TIHEG PEYaAUTEPES TwV eVOEEIYUEVWY TIPOKAAE] Paivopeva didBpwang
0Xe.4-5-8:  nmapouaia Twv 16vTwv Zi1dApou, Mayyaviou kai O§uyévou TrupodoTei paivopeva diappwang
OXeT.6-7: 70 B10¢€idI0 TOU GvBpaKa Kal To YOPABEIo ival puTTol TTou dIEUKOAUVOUV TO (aIVOpEVO dIABpwang
oxer.9: ouvhBuwg oTa vepd udpaywyeiou eival pia Tipr petagy 0.2 kai 0.3 ppm. YywnAég Tipég pokaolv d1aBpwan
oxer. 10 : N Tapouaia aupwviag eviaxuel TNy ogeIdwTIKr 100 Tou o§uyovou
oxer. 11: KaTw amé TV TIA Tou TivaKa UTTApyE! Kivouvog dIaBpwaong OPeIAGPEVOS OTNV TTUPOdOTNON YOABAVIKWY PEUNATWY PETAGU Tou XaAKoU Kal Twv GAwv

PETAMWV AlyOTEPO EUYEVWV.

Mapouaia PeuaTwv XPAONG SIAPOPETIKWY TOU VEPOU (TT.X. HiyHaTa alBUAEVIKAG f} TTPOTTUAEVIKNG YAUKOANG), GUCTIVOUNE Va XPNOIHOTIOIEITE TIAVTA PEUCTA TTOU TTEPIEKOUV EI81KOUG
QvaOTOAEIg, IKaVA va TIpoaPépouv Bepuikr aTaBePOTNTA GTO EUPOG TWV BEPUOKPATIWY EPYATiag kal TTpoaTacia amd gaivéueva Siappwong.

Eivar amoAUTwg amapaitnto, Tapousia akdBapTwy Kai/f) dSpacTIKWY PEUTTWY, va TIape BANBEi évag evBiaueaog evaAAKTNG avavin Twv evaAAKTWY BEpUGTNTAG TOU YUKTIKOU
OUYKPOTAATOG.
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H Tapoucia aépa a1o udPAUAIKG KUKAwUA PEIVE TV amddoan kal PTropei va TTpokahéael aoBapég SuaAeiroupyieg kabuwg kai BAGBES, 18iwg aTo cUOTNUA AVTANGNG KaI OTOUG
evalakteg Bepudtnrag. Kard v udpaulikr alvdean mg povadag, 6Aog o aépag TPETTEN va eKkevwBei amo Tig oTréG eaépwang aTn povada kar oTo aUaTnua Kail TpéTel va
OlaoQahioTei 6TI dev propei va O1gIgdUoEl GTO KUKAWHAL.

H @opd eio6dou kal £§90u Tou Popéa peuaTol 0TouG EVAANAKTEG BeppdTNTAG EMONUaiveTal a6 TIG akGAouBeg TTIvakideg:

6.1

I N Water Inlet o U T Water Gutist
|I| Entrata Acqua |I| Uscita Acqua
D | Wasser Eintritt @ Wasser Austrilt
Entrée d'Eau [¥] sente Eau
[Il Entrada Agua |I| Salida Agua
Koldbarare in Koldbarare ut

E¢artpioTng/ouokeun emavakinong

2710 UBPAUAIKG KUKAWHA Twv EVAANAKTWY Bepp6TTag TIPETTEN VA eykaTaaTaBolv, e TTPoaoxn TNEWVTAS TN owaTh TomroBémon (BAEme Eik. 1 ae. A1):

d00 pavopetpa kataAMnAng kAipakag (icodog - £5080¢)

600 kpouvoi yia Ta HavOUETPa.

OTOMIa BIaQUYAG OEPQ TTOU TTPETTEN VOl TOTIOBETNBOUV OTa TTIO YNAG ONMEIT TOU KUKAWUATOG.
d0o eAaaTikoi avTIKpadaoikoi cUVBETHOI (Ei0080G - £60806) ToTTOBETEVOI OPICOVTIAL

€vag pooaTaTng Tou ToToBeTeTal aTNV €080 TG MOVadAG METG aTtd éva EuBUYPAO THAKA UAKOUS 7 QOPEG TIEPITTOU T BIAMETPO TG iBIag TNG cwARvwong. H
pUBMION TOu POOCTATH TTPETEI Va 00 PANICEl pia eAayIoTn TTapox!) vepoU aToug evaAAAKTEG BepudTNTaG, OX1 KATWTEPN ATI6 TNV TIWNA TTOU UTTOBEIKVUETAI OTO
OXeTIKG BeATio ™G povadag f amd authv Tou dnAwvetar amé Tov popnBeut). EAeiwer autol Tou aToixgiou auviaTaTal pia Tipf puBuiong ion pe 1o 70% Tng
OVOMOGTIKAG TTAPOXNG VEpoU Tng povadag (dev TpoBAETTETaN yial Ta OToIXEID aguTTEPBEPAVANG)

Mia puBpioTiki} BaABida oty £§odo
000 avaoyeTikéG PaABiBES (€io0dog - £60506)
Mia diodn BaABida bypass A piktng 3 0dwv, TPOG XPAaN OTNV EKKIVNON OE TTEPITITWOT Bepuokpaaiag vepou oAU wuxprig/Beppuig

‘Eva pnxaviké QiATpo pe peyioTeg d1a0TaoeIg KuwéAng TAEypaTog 1 mm trou TomoBeTeiTal 600 1o duvatdv Mo KovTd (u€yioTn améaTacon ion e 2 Pérpa) atn
0U0vBeon €10600U TwV EVAAAAKTWV BeppbTNTag

‘Evag kpouvog amoaTpayyioewg To TTI0 XaunAd anpeio Tou udPAUAIKOU KUKAWHATOG.
Mia kukho@opikr| avtAia

¢éva 6oxeio 6100ToARG

pia BaABida acpaleiag

'OAeg o1 GMeg ouokeugg Trou Bpiokovtal aTnv EIk. 1 (oeA. A1).

akopn, amaiTeital aTo KUKAwpa vepoU va unv UTTApXE aépag, n Triean va unv ugiotaral améTopeg PETaBOAES Kal va pnv gival g€ Kavéva OnEio KaTwrepn Tng
aTgoo@aIpIkng. H mapoxr Tou gopéa peuatol Sev TPETTEN va u@iaTaTal amoTopeg PeTaBoAég. OTav 1o unyavnua eivar avappévo, 8ev emTpemovTal PETOBOAEG
Trapoxng peuaTol peyaAiTepeg Tou 10% ava Aetrmd. Ta va yivel auté Ba ATav KaAd va eykaraoTabei pia autdvoun povada aviAily yia Kabe pnxavr e éva
KUKAwpa avegapTnTo amo Ty UTTOAOITIN eykardoTaon.

Ma v mapaywy (eaTol vepol OIKIOKAG XPAONG GUGTAVETAI 1 EYKATAOTACT EVBIAUETOU EVaANAKTN yia TV amoguyr| putravang didBpwong kai péAuvang Tou vepol améd
evdexOpeva ogeidia.

Ta moAudUvapa unxavAuata T0Tou Q kai R, TpoopidovTal yia eykaraoTaceig 4 cwhfvwy Twv otroiwv Ta udpaukikd KukAwuaTa Ba TTETTEl TAVTA va uTTopolv va £Xouv PEUCTO
o€ Kukhogopia.

O1 apamavw utrodeielg eykardoTaong amoteAolv armapaitnty ouvelnkn yia TRV 10X0 TG gyyunong. H MEHITS cival ot 81dBeon oag yia va e&etaael Tuxov
SI0QOPETIKEG aTTaITATEIG, TIoU Bar TTETTEl OPWG va ykpIBoUv TTpIv amoé Tnv évapén Aeimoupyiag Tou CUYKPOTAKATOS WUEEWS.

6.2

Aigypappa udpauAikol KUKAWHOTOG ESATHIOTH.OUOKEUAG AVAKTNONG

(BMTE Eik. 1 0. A1)

ZHMEIQZH: To uSpoviko KT Tng povadag (rpoaipeTikd) Sev S100ETel PIATPO OTTOTE KATE CUVETTEIO TIPETTEI VOl EYKOTOOTABEI OTTWG QaiveTal 0TO TrApaTIdvW Sidypappa
oTnV gigodo Tng povadag.

6.3

Zx£dia udpodoTnang povadag

Movéda aravrap: NX-W - NX-W/H

&)

O MAPOXH STHN ETKATASTASH
CcD
~ EMIETPO®H AMO THN
7 EFKATASTASH
e
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) EMIZTPO®H AMO THN
L ErKATASTASH
O MAPOXH STHN EFKATASTASH

6

Movada xwpig BaABideg e§aépwang kal xwpig PaABida amoaTpayyiong KukAwparog vepol. AUuTEG of GUOKEUEG Baplvouv TOV EYKATAOTATN Kal KATG GUVETTEID TIpETTEl va
gykaraoTabolv aTnv TAEupd G eykaTdaTaong.

Movéda aravrap: NX-WN

EMIZTPO®H AMNO THN
ErKATAXTAZH

[
L

@ | CD
O MAPOXH ZTHN EFKATAXTAZH

N EMIZTPO®H AMO THN
T O EMKATASTAZH
& | EV
1 = MAPOXH STHN ETKATASTAZH
S
YMOMNHMA

CD ZUPTTUKVWTAG

EV E¢atpiotig

Pd Ala@QopIKOG TTPECOOTATNG

S1 AigBnmipag e106d0ou vepol egaTpioTh

S2 AloBntpag §6dou vepoU ¢atuioTh

S3 AigBntipag e106d0u vepol oupTiukvwr (Hovo WH)

S4 AigBnTipag €§630u vepol upTIUKVWTA (Wévo WH)

Movada xwpig BaABideg e§aépwang kal xwpig PaABida amoaTpayyiong KukAwparog vepol. AUuTEG o GUOKEUEG Baplvouv TOV EYKATAOTATN Kal KATG GUVETTEID TIpETTEl va
gykaraoTabolv aTnv TAeupd ™G eykaTdaTaong.
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Movada pe udpovikd kiT: NX-W

SF
T i
@ ) B k= —b——— MAPOXH STHN EMKATASTAZH
co VA (1)
r———=—n1
| Po [
| |
63 O s H—3 ——g— EMISTPO®H AMO THN
A |_[><] | | ErKATASTASH
sC | |
| R —— |
ATopIkr) avTAia In-line
WA 1
® r————n
SF | Pe |
— >|< I I
. £) Ao L . H—F ——4¢—— EMIZTPO®H AMO THN
| | ErKATASTASH
| |
EV o ety
Pd
D, sl F——b——— MAPOXH ETHN ETKATASTAZH
— LD{]
SC
(1
r— = g
| |
| |
H H| AiSupn aviAia In-line
| |
| I
{ s, — SR |
O1 povadeg NX-W/H dev mpoBAETTOUV UBPOVIKA KIT.
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Movéda pe udpovika kit: NX-WN

Atouikr) avTAia In-line

WA
@ N

SF

|
ﬂ( | |
EMIZTPO®H AMO THN
| — —_
—f— H H—|| p——t EFKATASTASH

MAPOXH ZTHN EFrKATAXTAZH

_e_
@ |«
mis

o -
L

EFKATAXTAZH

@ | = e

T e b ——p—-- MAPOXH ZTHN ETKATAZTAZH
_— Lq

sC
&
ATouIkA avTAia In-line
WA, i1)
® i)
SF | Pe |
— 1( | |
e ek H—F ——4¢ -~ EMIZTPO®H AMO THN
I
I

sC

I
I .
H Aidupn avtAia In-line
|
I
-

YNOMNHMA

CD ZUPTTUKVWTAG

EV E¢apiomig

Pd Al0QopIKOG TTPEGOATATNG

Pc Avihia KukAo@Qopiag GUUTTUKVWTA

Pe Avthia kukhogopiag e&aruioT

SC BaABida ekkévwong

SF BaABida amagpwang

S1 AigBnTipag e106d0u vepol 6aTpIoTA
S2 AigBnTipag e&6dou vepou e&aTuioT

S3 AioBnTipag €10650uU VEPOU CUPTIUKVWTH
S4 AioBnTipag e6650U vePOU CUPTIUKVWTA

VA BaABIAa aogaAeiag
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O¢on BaABidwv efaépwang aépa kal BaABidwv aogaeiag o€ HOVADES LE EVOWUATWHEVA UDPOVIKA KIT.

BAABIAA ASGAAEIAT (10 BAR) BAABIAA AZOAAEIAZ (10 BAR)

BAABIAA ANAEPQZHZ

BAABIAA AMNAEPQZHZ

IHMEIQZH: n péyiotn mieon Aeiroupyiag Tou udpauAikod KukAwpatog €ivar 10 bar.
7 HAEKTPIKEZ LYNAEZEIZ
74 HAekTpiki} Tpo@odoaia

Ta xapaktnpiaTika Tou dikTdou Tpopodoaiag TPETe! va Ikavotrololy Ta TrpdTuta EN 60204-1 kai Ta 10x0ovTa katd TOTT0 TTPGTUTIA KAl TIou EVOEIKVUVTAI yId TIG ATTOPPOPATEIS
NG Hovadag TTou avaypdeovTal aTo NAEKTPIKG axEDIo Kal oTnv TIvaKida aToikeiwv. H 1on Tou SIKTUoU TPOPodOTNANG TTPETTEN VA QVTICTOIKE OTNV OVOUACTIKN TIUA +- 10%,
pe péyioTn amékhion Tou 2% petadl Twv pdaewv. H povadag Ba mpémel va ouvdedei o€ pia nAekTPIK Tpo@oddTan TPIPaaikr TTrou TN(S). LTV TepIiTTWaT TIoU 0TO NAEKTPIKG
oUoTnua TTpoPAETETaN Evag B1aQOpPIKOG BIAKOTITNG, TTPETEI va gival TUTIou A 1) B. Otav rpoBAémeTal ammé 1o nAekTpIkd aXEDIO, N eyKATAGTACH TOU Eival UTIOXPEWTIKI.
Mapaméumoue otV TOTTIKA vouoBeaia. Tpo@odoTeiTe NAEKTPIKA OVOV av To KUKAwa vepoU gival yeATo.

7.2 Luvbéoeig 10xU0g

EykaraomioTe pia diaragn mpooTaaiag, n otoia dev Xopnyeital, mavw o ypapur Tpo@odoaiag Tou nAEKTPIKoU Trivaka gUP@uva PE TOUg ITXUOVTEG KavovIgHoUG.
TpopodotHaTE TOV NAEKTPIKG TTiVAKA TNG HOVAdAS e KOAWSIO KATAAANANG BIaTOPAG YIal TNV NAEKTPIKF ATTOPPOPNAT TTOU EPPAVIETAI TNV TTIVAKIGA GTOIKEIWV KAl GTNY EQAPLOYH).
AoQaNiaTE TOuG OKPOEKTEG PE TIG POTIEG TUCPIENG TTOU €ival KATAMNAES yia Tig guvdéaelg. Emriong, va Tpeite TuxOv Tepaitépw ATTAITATEIG TTOU avagépovTal aTo didypaupa
ouvdeapohoyiag. To kikAwpa eAéyyou eivar diakAGdwan, aTo cwTePIKS Tou NAEKTPIKOU TTivaka, TOU KUKAWHATOG 10XUOG.

ATo@UyeTE AuETEG ETAQEG e (ETTEG KA/ KOQPTEPEG EMQAveIeg. ATayopeUeTal n) £icod0g NAEKTPIKWY kaAwdiwv aTov Trivaka ae Béaeig Trou Oev poBAETovTal 181KE.

2TV TIEPITITWAT TIOU TIPOXWPNOETE OTNV EKTEAEDT TOU KEVOU OTO WUKTIKG KUKAwpA, OAEG 01 QATEIG NAEKTPIKOU KIVNTAPO TwV GUPTTIESTWY TTPETTEl va amroouvdeBoly pe Tnv
agaipeon 1 TNV amogivoEan Twv NAEKTPIKWY TIPOTTACIWY TIPIV Ao auTé (ATPAAEIES A/Kal auTopaTog diakdTmg). O1 Hovadeg eEaépwang Kal GUPTIUKVWONG He EAKOEIDEIG
OUUTTIETTEG TIaPEXOVTaI WE TIG TIPOaTaCiEG amevepyotroinuéveg. MoAI Tpayuartotroinei n dIoxETeuan Tou WUKTIKOU PHECOU, €ival ATTAPAITNTO VO ETTAVAQEPETE TIG TIPOOTATIEG
XWPIG TNV TGN TIPIV OTT TNV EKKivnan.

H 1pogodoaia dev pémel TOTE va DIaKOTITETAN, EKTOG OTAV YiveTal GUVTAPNGN, yid va e§ao@aiZeTal N AcIToupyia Twv avTIoTAoEWY TwV KAPTEP AadIOU TWV GUUTTIEGTWY KAl TwV
TUXOV avTIoTAOEWY KaTé TNG UTIEPPROAIKAG WOENG TV EVAAACKTV.

73 Evdao@alioeig Tou KukAwparog eAéyxou

Mo va pnv ekéael n eyyinon:
. ouvdEoTe OTOUG €IBIKOUG OKPOBEKTEG TOU KUKAWMATOG EAEyYOU TO BaBpovounpévo pooaTdTn (6Trou Sev gupTrepIAapBdaveral oTnv oTAVTaP TTPOopNBEIn)
. ouvdéoTe aTOUG €151KOUG OKPOSEKTEG TOU KUKAWHATOG EAEYXOU (£GV UTIAPXOUV GTO NAEKTPIKG OXESIO) TIG BONONTIKES ETAPEG TWV AVTAIWV.

. ol guvaIvéaeig aTnV gigodo Tng povadag (ON/OFF €€ ommoaTdogwg, poooTaTng, Guvaivean avTAIwV, KATE.) TpETrel va eival EmapEG KaBaPEG Kol ATOMIKES
yio kaBe povada (unv exteleite woté TNV TapaAAnAia Siapopwv Povadwyv pe pia povadiki guvaivean).

ZuvioTaTal yia Ta kaAwdia olvOeang Twv TapaTmavw ac@aleiwv va TooBemBolv xwpioTd amd evdexdpeva KaAwdia 10x00G. AlOQOPETIKA TIPETTEN va XPNOIUOTIOINCETE
Bwpakiopéva kaAwdia. Ta Ty TpayyaToToinan evOEXOMEVWY OEIPIOKWY TUVOETEWY, XPNOIMOTIOINOTE OTTOKAEIOTIKG Kal HOVO Bwpakiopéva KaAWSIa PE XapaKTPIOTIKN
avrioTtaon 120 ohm. H péyiot amdataon Tou kaAwdiou TTou uVdEe! TIG SIATASEIS ETTOTITEIAG WE TNV TTI0 PakpIviy ovada dev Tpétel va Eemepvd Ta 1000 pérpa.

Autég o1 diaTageig TpETTEl va guvdeBolV e TNV TTIPWTN Povada JEow evog Jovadikol aelpiakold KaAwdiou, T 0TT0i0 0T auvéxela UVOEE! TIG eTOMEVEG Hovadeg. O Bwpakioeig
T0U KaBevog TURMaTOG TTPETEl val auvdeBolv PeTagl Toug aAd Ox1 pe TiG BAOEIG akpodekTwv Twv povadwy. Eva amé Ta dkpa Twv Bwpakioewv auTwv ouvdEeTal aTo £50QOG.
¢ epitTwaon mou Xpnaipotoleital o xeipiopdg ON-OFF amé amdataon, Ta kaAwdia mpémel va ToTroBeTnBolv akoAouBwvTag Tig idlE UTodEIEEIG TToU 10X UoUY yia To pooaTdm.
Emiong, yia Tov xeipiop6 ON-OFF amé améoTtaon amo eqwrepikn emaeh i amd éAeyxo Tou aeipiakol TpwTokdAou, TTpEmel va Tnpnbolv Ta Tapakdtw eAAYITTA XPOVIKA
dlaoThuaTa:

. KabBuaTeproeig avapeaa ae 2 guvexopeva avappara: 15 Aetra
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. KaBuatépnan petagy afnaipartog kar avappartog: 3 Aemrrd
Emiong n avtAia wpémel va BéteTal o€ Aeiroupyia TouhdyioTov 1 AemTo mpiv TV évapgn Asiroupyiag Tng povadag kai va aBAveTal 1 AETTTO pETA TO OTAPATNHO TNG
Hovadag, SIaQopETIKG aKUPWVETAI 1) EYYUNaN.

74 AvicoppoTria peragl Twv pAacewv TG TAGNG TPOPodoaTiag
Aev TipéTrel va BadeTe 0 AeIToupyia Toug NAEKTPIKOUG KIVNTAPES OTaV N Slapopd TAONG METALU TwV PACEWY EETTEPVA TO 2%. XpnOIHOTIOIEITTE TOV aKGAOUBO TUTTO Yia TOV EAEyXO:

Méy. diagopd Tdang amo 1o péao 6po

% avigopp. = x 100
uéan Taon
Mapddelyua : OvouaoTikr 1dan diktuou 400 - 3 - 50
AB =409V BC =398 V AC 396 V

péon 1601 = (409 + 398 + 396) / 3 = 401

(409 - 401)
Alogopd 1ong % = -----------—------- X 100 = 1,99
401
A B C

ZHMANTIKO:

Av n téon dikTUou £xel amokAion peyahdTepn Tou 2%, ameuBuvBeite oTn Snpooia emixeipnan nAektpigpol. H Aeiroupyia Tng povadag pe pia Siapopd Téong pETagy
Twv pdoewv avwrepn Tou 2% AKYPONEI THN EFTYHZH.

ZuaTvetal, TTpiv Béaete o€ Aermoupyia T Povada, va BePalwbeiTe av or NAEKTPIKEG EYKATAOTACEIG £XOUV TTPAYHATOTTOINBET PE TPOTIO WOTE Va gival CUPPWVEG e TV Odnyia
2004/108/EK (HAektpopayvnTikiy ZupBatoTnTa).

7.5 ‘EAeyxog S1080xNg @agewv ava povada pe oupTrieaTég scroll

Meta v TTpaypaToToinan TG eKKivnong TTRETTEN val EAEYEETE eav n 0TABN BopUPou Tou CUNTTIEST BEV €ival KAVOVIKN KI €V N Beppokpacia avappdenang eival katwrepn
amé T Beppokpaaia eEaywyng. TV avTiBen TePITITWON AVTIOTPEPETE Wia @don.

IHMEIQZH: pepikoi oupmieoTég eival epodiaopévol pe évav éAeyxo S10d0XAS PAGEWV TTOU OE TEPITITWON AVTIOTPAUUEVWY QAoEwv TpofdAel “ouvayepuog
Bepuikou”.

8 ZYNAEZEIZ 2YZTHMATOZ EZAEPIZMOY (XTOYZ AEPAIQroyz AIANOMHZ TOY AEPA)

To kUxkAwpa wigng éxer dokipaaTei amd v MEHITS pe okotd Tnv emonpavan Tux6v amwAeiwy WukTikoU. H dokipr dievepynonke LETa TV TEAIKA auvapuoAdynan e unxavig
070 £pyoaTaaio Tapaywyng. Mpiv v ekkivnon Ba Tpémel va dievepynBei évag TepaITépw EAEYX0G Le OKOTIO Tr dIATTIOTWON TUXOV aTTWAEIWY 0QeIANduEVWY o€ PAABEG Adyw
peTaPopdg fy eykaraoTaong.

ENéyEre av To Tpoi6v kal n eykaTAaTaON IKAVOTIOIOUV Toug ToTTIKoUG kavoviopoug. Eidikotepa, Befaiwbeite av éxouv TapayBei Kar yvwaTtotoinBei o OXETIKEG dNAWOEIG
eykardoTaong kai 6éong ae Aermoupyia.

H exkivnon Twv povadwyv TpETel va ekTeAeital amo EeIdIKEUPEVO TIPOOWTTIKG TTou opieTal aTd TOV KATAOKEUOOTA 1) TOV QVTITIPOOWTTO Tou (YIa ETTAQES, avaTpEgTe OTIG
TAnpogopieg TnG TEAEUTaiag aeAidag).

To efouaiodotnpévo kévipo TexvikAG Ponbeiag Ba {nTrhael T oupmAfpwon TG PopHAg aitnang TPWNG ekkivnong. To idlo Tpémel va amooTalei §avd aTo efouaiodotnuévo
KEVTPO TeXVIKAG BONBEIG YIa VOl TIPOYPAUMATIOETE TNV EKKivON TG HOVADAG.

H Tpwn ekkivnon Tpémel va ekteAeitar amé évav Texvikd kal 0 EykataaTarng kai o XeIpIoThAg TIPETIEI va €ival TTAPOVTEG.

O Texvikog Ba dokipaoe! TV eykataaTaon dievepywvTag Toug EAEYXOUG, TIG BaBUOVOUAGTEIS kal TNV TIPWTN ekkivan aUpguva e TiG SIadIKaaieg Kal TIG apuodIOTTEG TTOU Tou
avartiBevral.

Meté Tig TTpwTEG NUEPES Aemoupyiag, Ba pémel va eAeyxBolv Ta dIKTuwTa QiATPa Twv USPAUAIKWY KUKAWpATWY Kal EvaeXopévwg va kabBapidovTal.

8.1 PUBuion povadag
Ma Aerroupyieg pUBUIONG Kal AeiToupyiag povadag, avarpétre oTo eyxelpidio XpaT Tou NAEKTPOVIKOU EAEYKTA.
9 LYNTHPHZH

01 610d1kacieg ouvthpnong eival BacikEG yia v TEAEIO aTTGB00N TOU CUYKPOTAUATOG WUEEWS, 1600 atmd TAEUpAg Aciroupyiag 600 kai amod evepyelakr TAeupd kabwg Kai yia
v ac@dAeia.
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KaBe povada MEHITS eivarl epodiaapévn pe éva BIBAIGpIo pnyavipaTog, aTo otoio Ba TpEmel va avaypdgovtal, amoé 1o XenaTn 1 amoé oTolov eival e0uaiodoTnuévog yia Tn
QUVTAPNOT TOU INXAVIAPATOG, OAEG 01 KABOPIOPEVEG TNMEIWTEIG, WATE VA UTIAPXE! TO 10TOpIKO Aermoupyiag TG povadag MEHITS. H éMeiyn onpeiwaewy aTto BiBAIGpIo pTropei
va BewpnBei amodeIgn aveTapkoug auvTPRong.

O kataokeuaa g, amouaia eIBIKWY kavoviopwy yia Bépara wukTikwv HFO, utrodeikviel TNV epappoyn kai TNV THPNGT Twv aVaPePOPEVWY 0T TIAPAKATW:

- Kavoviapdg (EK) N.842/2006- ap.3 yia {nTAHATA «TIEPIOPICHOU TWV OTTWAEILVY

- Kavoviopdg (EK) N.1516/2007 yia Béuata «aTaviap amaimioewy EAEYXOU Twv OTTWAEIV»

Kal OXETIKO €BVIKOi VOUOI EVOWUATWONG TWV TIPOAVAPEPBEVTWY EUPWTTATKWY KAVOVITHWV.

9.1 MpoguAdgeig kard TIg epyacieg guvTipnong
O1 61081KaTieg oCUVTPNONG TIPETTEN VOl EKTEAOUVTAN OVO aTTd €50UTTOBOTNEVOUS TEXVIKOUG. MPIV EKTEAETETE Ial OTTOIOBATIOTE GUVTPNON TTPETTE! Va:
. QTTOLOVWOTE TN HOVAdA a6 T0 NAEKTPIKG BiKTUO EVEPYWVTAG OTOV EEWTEPIKG BIOKOTTN, TToU pTTopEi va dexTei AoukéTa, Ewg 3, yia va aopalioTei o Béan “avoixtog”
. KPEUAOTE IO TIVOKI®O GTOV AVOIKTO BIaKOTITN QopTiou TToU va ypager “Mnv evepyoTroinaeTe To dIakdTM - yivetal cuvtipnon’”.
. £(QOdINOTEITE e KATAANAO ECOTIAIONG ATONIKAG TIPOCTATTOG (KPAVOG, HOVWTIKG YAVTIA, TIPOCTATEUTIKG YUOAIA, UTTOBAMATA OOPOAEITG, KATT.)
. Xpnoiuomoleite epyaAeia o€ kah kardataon kai BeBaiwBeite 611 ExeTe KaTavoNael TTARPWS TIG 08NYieg TTPIV TA XPNOIMOTIOINCETE

Av xpelaoTei va KAVETE PETPAOEIS A EAEyXOUG TTOU amTaTolv TN AeIToupyia TG pnxavig, Xpeladetai:

. BeBaiwBeiTe 6TI Ta TUXOV GUCTANATA € ATOOTACEWS EAEyXOU eival amoouvdedepéva. Na éxeTe dpwg utdyn oag 611 1o PLC 11 Tng pnxavig eAEyxel TIg Acioupyieg
NG KOl UTTOPET VO EVEPYOTIOINGEI KOl va OTTEVEPYOTIOINGEI Tal PéPN BNUIOUPYWVTAG ETTIKIVOUVEG KATAGTACEIG (OTTWG Yia TTapadelypa Tpogodoaia kai Béan ot
TIEPIGTPOPH) AVEUIOTAPWY KAl TWV PNXAVIKWY TOUG CUGTNUATWY TTapaaupang).

. Va EPYACEDTE E TOV NAEKTPIKO TTiVAKA AVOIKTO yIa 600 TO SUvaTd WIKPOTEPO XPOVIKS dIdoTnHa
. va KAEigeTe Tov NAEKTPIKG Trivaka POAIG KAVETe TN PETPNAN i TOV EAeyY0
. yIa TIg HovAadeg TTou BpigKovTal g€ EGTEPIKG XWPO, dev TTPETTEN va ETTEUBAIVETE KATW aTTO ETIKIVOUVEG KaIPIKEG OUVBRKEG OTTWG BPOXN, XIOVI, OMiXAN, KATT.

Mpéel emmiong va Aappavovtal TAvToTe Ta £§AG TTPOPUAAKTIKG PETPA:

. N Hovada Wugng TTEPIEXEI WUKTIKG QEPIO UTIO TTiEOT): OTTOIODATIOTE EVEPYEIQ EKTEAEITAN ATTO APHOBIO TTPOCWTTIKG Kal Trou dIaBETEl €E0UCIOBOTATEIG 1 GdEIEG
TpoBAeTTOpEVEG a6 TV 1) Uouaa vopobeaia.

. M XUVeETE TIOTE aTO TEPIBGAAOV TO PEUCTA TTOU TTEPIEXOVTAI OTO KUKAWHA WOEEWS.

. unv KpaTaTe TOTE TO KUKAwpA WUEng avoixTtd, yiaTi To AGd1 amoppo@d uypaaia Kai aTroauvTiBeTal

. kard Tn d1dpkela NG e§aépwang TpéTel va TTpoaTaTeleaTe amd evOEXOMEVES SIOPPOEG PEUTTWV O€ ETIKIVOUVEG BEPUOKPATIES A/KOI TTIETEIS.
. yia TV avTIKatdaTaon Piag eprom ) NAEKTPOVIKWY KapTwy XenaluoTiolEiTe TTavTa e1dIka epyaleia (e5aywyéa, aviaTatikd BpayIoA, KATT.)

. g€ TIEPITITWON AVTIKATAGTAONG €VOG KIVNTAPA, CUUTTIEDTR, EGATICTH, UTTATAPILY GUPTIOKVWANG 1 oTroloudrimioTe GAou Bapiol eéaptiparog, BePaiwbeite 6T T
avuYwTIKG pnxavnua ivar oe 6éan va avtétel To BAPOG TTou TIPOKEITAI VO GNKWOEL.

. ZTnV TTEPITITWOT TIOU TIPOXWPACETE OTNV EKTEAEDT) TOU KEVOU OTO YUKTIKG KUKAWHA, OAES O1 PATEIG NAEKTPIKOU KIVITAPA TWV CUNTTIETWY TTPETTEI Va aTTOoUVOEBOUV
ME TNV aQaipean 1) TNV ATTOOUVOEDT TV NAEKTPIKWY TTPOCTATIWV TIPIV oo auTod (a0@aAeieg f/kal autduarog diakdtng). MOAig TpayparotmoinBei n dioxéteuan
TOU WUKTIKOU, Eival aTrapaitnTo va ETAVAQEPETE TIG TIPOOTATTEG XWPIG TNV TAON TIpIV aTTd TNV EKKivnan.

. OTIG HOVadEG 0EPOG WE AUTOVOO JIQUEPITUA GUUTTIETWY PNV PTIEITE OTO DIAUEPICHA QVENITTAPWY AV TIPWTA OEV EXETE ATTOIOVWOEI TO PNXAVNUA PETW TOU
BI0KOTITN YopTiou TToU BPiTKeTal TIAVW GTOV TTivaKa Kal OV £XETE KPEUATEI Ia TTIVAKIOQ TTOU va ypdel “Mnv evepyoTrolfaeTe 1o dIAKOTI - yiveTal ouvtipnon”

. ameuBuvBeite atnv MEHITS o€ Tepimmwan mou TPETTEl va yivouv TPOTIOTIOINGEIG GTO WUKTIKG, UdPAUAIKG 1 nAekTpIKG SiGypaupa TG povadag, Kabwg kai aTn
AoyIKn EAEyxou.

. ameuBuvBeite v MEHITS o€ mepitTwon Tou TIpETE! val Yivouv aTTooUVapHOAOYACEIS Kal ETavacuvappoloyRaelg 181aiTepa TTOATTAOKEG.
. XPNOIMOTIOIEITE TIAVTOTE KOl ATTOKAEIOTIKG yvroIa avTaAAGKTIKG TTou €xeTe ayopdoel ameuBeiag amd v MEHITS A amé Toug emmionpoug avTITpoawIToug
. ameuBuvBeite otnv MEHITS o€ TepiTmwon Tou TTPETTEN VO METAKIVATETE T JOVAdA WE TV TTApEAEUTN evOg £TOUG OTTo TV TOTTOBETNOT| TG 1} BéAETE va T B1aAUoETE.

. BeBaiwBeite 011 £xeTe agaipéoel kABe epyaeio, NAEKTPIKG KaAWSIO A GAAO QVTIKEIPEVO Kal EXETE TUVOEDEI TEAEID TN PNXAVI GTNV EYKATAOTOON TIPIV KAEiOETE T
povada kai Ty emavabéaeTe ae Aeiroupyia.

. OTIG unxavég dev emmpémeTal oUTe va TrepTTaTdme oUTe va ammobéTeTe avTikeipeva. OmoIadnToTe GuvTipnan aTnv 0poPr TPETTEI va TIPAYUATOTIOIEITI UE TNV TIAPOXT
emapkoUg e€omAiguod TTou va eyyudTal Ty ao@daAeia, OTTwg Eva IKpiwpa

. OpITUEVEG EPYOTiEG TUVTAPNANG OTO ECWTEPIKG TNG UNXAVAG GUVETIAyovTal Kivouvo eykAwpiouoU: Tpétel va AauBavoval ol KatdAANAeg TTPOQUAGEEIG.
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9.2 Mepiypa@n Twv Si0dIKACIWY

Mep10BIkEG TPOTEIVOHEVES EMEUPATEIS TUVTAPNONG

Tuyvornra*

Mepiypagn Sicpyacia 3/4 pveg 6 pAveg 12 pAveg 24 pyfveg WPEG AeiToupyiog

aU0QIEN NAEKTPIKWY GUVOETEWY Kal QVTIKATACTACN
@Bappévwy N xaAaopévwy KaAwdiwv .

éAeyxog TTapouaiag amwAeIwy aTo KUKAwpa Wwigng.
H diepyaaia auTr ekteAeital e TNV TTpoRAETIOUEVN
OUXVOTNTA GTOUG EUPWTTAIKOUG KavoVIauoUg
avapopdg .

‘EAeyxog Tdowv pogoddtnang povadag .

‘EAeyxog Toewv Tp0POdOTNONG CUNTTIETWV

‘EAeyxog Tdowv popoddTNang avepiaTipwy

£Aeyx0g AeIToupyiag avTITTaywTIKWV avTIoTACEWY
evaAAaKTwV A/kal CwANVoEwY (6TToU UTTIAPXOUV)

‘EAeyxog Aermoupyiag awAnvoeidwv BaABidwv

£Aeyxog Aermoupyiag kar KahipTTpapIoua eAGYI0TOU
Kal péyioTou aopaAeiag TpeoaTaTwy (4Tmou
UTIAPXOUV) .

kaBapiopog exkévwang BaBidwv acpakeiog .

avTikardaTaon A BaBpovounan Acimoupyiag
BaABidwv aggakeiag .

£Aeyxog avayvwang aiobntpwy Trieang,
Babuovéunong .

YevIKd

£AeyX0G Kal EVOEXOUEVN AVTIKATATTOOT) TWV QIATpWY
aQUypavang aTN Ypaur uypod .

‘EAeyxog kardoTaong eUKAUTITWY CWANVWOEWY .

éAeyxog kardoTaong @Bopag ETagéwy GUUTTIETTWV

£Aeyxog kataoTaong @BOPAG ETAPEWY AVEUIOTHPWY

£Aeyxog yia Tuxov amwAeia uypol

‘EAeyxog Aermoupyiag avrioTaoewy e§aTuIoTAPA

‘EAeyxog opigdvtiag TommoBéTang povaduwv

Na eAéyxete TV TTapouaia ogIdwévwy {wviv aTo
WUKTIKG KOKAwa WE 1B1aiTepn TTpogoxr| oTa doxeia
TTieong. Z& pia TéToIa TEPITITWOT ETTEPAIVETE HE
evOedeIyMévN ETTECEPYATal TNG ETTIPAVEIDG.

levikog kaBapioudg povadag .

AmroepwaTe 10 KUKAwpa U8PEUaNS Kol eVOAAGKTEG
BeppoTag (N TAUTOXPOVN TTAPOUTTa PEUCTOU Kall
0€pQ LEIVEL TNV ETTIOOCN KOl UTTOPET vl
Tupodotiael paivopeva didpwang)

pérpnan TiuAG Beppokpaaiag uTepbEpuavang

péTpnon TIUAG Beppokpaciag uToyugng

péTpnon TIUAG Beppokpaciag kauoaepiwy
QUupTTIEDTA .

pétpnon TAC XapnAc Trigang *

pETPNON TIPAG UYNANG TriEang .

pETPNON ATTOPPOPNANG CUNTTIETTWY, 3 pacewy (L1,

pérpnon amoppd@nang aviAiag 6TTou UTTAPXE! ETTH
NG Unxavng, 3 eaoewv (L1, L2, L3)

pérpnon Beppokpaciag eGwrepikol aépa

‘EAeyxog Tapoxng vepou aToug EVAANGKTEG .

KUKAwpa yigng, Aeiroupyia povadag pe TARPES popTio

pérpnan Beppokpaaiag vepou €106d0u kal eE630u
€€aTUIOTA KOl CUNTTUKVWTT OTTOU UTTAPXEI
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‘EAeyxog a1d0ung Aadiol .
éAeyxog ofumTag, uypaaiag, Trieang, Bepuokpaaiag
Kkaptep Aadiou .
£Aeyxog @iAtpou AadioU kai kaBapiopdg .

Yupmieatg Bidag: 8000 wpeg
Yupmeamg scroll: 12000 wpeg

avTikaraaTaon Aadiol

Zupmeotig maToviwy: 5000 wpeg

LupmeoTng

éAeyxog owaTAg Aemoupyiag avrioTaong KApTeEp
Aadiou gupTrieoT

£Aeyx0g BINAEKTPIKAG avTOXAG

éAeyxog owaTAg Aeimoupyiag aioBntipa aTéBpng
AadioU (61Tou uTrdipyel) .
£Aeyxog kal faBuovéunon owaoTig Aeiroupyiag
POOCTATN EEATUIOTA KOl CUMTTUKVWTH/OUOKEUAG
avaktnong .
£Aeyxog Aeimoupyiag TpecoaTaTn SlaQopIKoU vepou .
£AEYX0G KPOTAUATOG TIEPITTPOPAG/TTILOUX WV
avThiag .
£Aeyxog auykévtpwang diaAuparog yAukdAng dtou
TpoBAETTETal .

udpauAIK6 KUKAWpa

£Aeyxog kal KaBapiaudg giATpou vepol £106d0u
evaAAaKTwV BeppdTNTaG pE VEPO

* H guxvoTnTa TWV TEPIYPaPOPEVWV EPYATIWY OTOV TTOPOTTAVW Tivaka Oswpeital evAeIKTIKA. Mpaypar, auth ytropei va uroaTei petaBoAég ae ouvaptnon
TOU TPATTOU XPONG TNG HOVADAG Kal TG EYKATAGTAGNG OTNV OTToia N TeAeuTaia KaAeiTal va Aeiroupynael

Mo povadeg eykareaTnpéveg o€ KAipata Biaio {nTAOTE EVOAAGKTEG OEPa PE TTPOOTATEUTIKN €MEVBUON. L€ TAETOIO KAiJaTA Ta SlaoTAPATA OUVTAPNONG Ba TTPETrEl Va
€ival peiwpéva (n ekTipnon yiveral o€ guvaprtnon T e1I81KAG KAPaTikng ouvenkng).

10 ZYNIZTOYMENA ANTAAAAKTIKA

O kart@Aoyog Twv avTaAAGKTIKWY XOPNYEITal KATOTTIV QITAOEWS.

10.1 1 ér0g

. Aopdaheieg . OAa

. QikTpa aguypavang . OAa

. Mrroptiveg owAnvoeidwv BaABidwv . 1 avd 10mo

. Qiktpa aépa . 6Aa

. Ala@opikdg TPETOaTATNG VEPOU . 1 avd 10mo

. IMAVTEG . OAeg

. alo0nTpeg . 1 avd 1umo

. AvrtigTdoeig kdpTep . 1 avd Timmo
10.2 2 ém

Emmpoabera aTov kar@hoyo "1 €toug”:

. MpegooaTareg . OAa

. BaABidec aggaleiag . OAeg

. BonBnrikoi emageic kai peAé . O\a

. OepUIKEG TIPOOTATIEG GUUTTIETTA . OAeg

. MayvnroBeppiKoi S1aKOTITEG . 6Aa

. MeTaAGKTEG . OAa
10.3 5ém

Emmpoabera aTov katdhoyo "1 €toug” kal "2 eTwv":

. HAekTpopayvnTikég BaABideg . OAeg

. OeppoaTarikég BahBideg . OAeg

. Mavépetpa . OAa

. TUUTTIETTEG . 1 avd 1immo

. HAekTpovIKG €apTApIaTA . OAa
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11 OEXH EKTOZ AEITOYPIIAZ KAl AIAGEZH TQN MEPQN TOY MHXANHMATOZ

H odnyia WEEE 2012/19/EE amayopelel T d1a8eon nAekTpikol kai nAekTpovikoU eEoTTAICHOU TG HOVAdAG O PEIKTA aoTIKA ammoBAnTa. To akéAouBo aUpBoAo UTTOBEIKVUE! OTI
0 e§omAIopOG auTG TTPETTEN va BIayeIpifeTal Pe XwPIOTH GUAOYN.

f-

©

H owaTr| 316ean nAekTPIKOU Kl NAEKTPOVIKOU £60TTAIGHOU GUPBAAAEI 0T peiwan Tou KIvOUVOU eTTIBAABWY EMITITWOEWY GTNV avBpWITIVN Uyeia kai To TePIBAAOV.
O ayopaomig, o pdAog Tou otroiou eival BepeAiwdng otv cupBoAr oy emavaypnaipoToinan, avakman kai avakUkhwan Térolou e§omAiouol, kakeital va ¢ntAaer Tig
amapaitnTe TANPOPOPiIES yia dIABETN OTIG TOTTIKEG APXES, OTO BIaEIPIOT TNG UTMPETiag S1GBEaNG aTTOBARTWY, OTOV PETATIWANTH 1) OTOV KATAOKEUAOTH.

MPOZOXH! H povada mepiéxel pBopiolya aépia (eaivopevo Tou BeppoknTriou) ou KaAuTmovTal amd 1o MpwrdkoMo Tou KudTo. H vopoBeaia amayopeler Tn SlaoTiopd Toug
aTo TepIBAMOV Kal UTTOXPEWVET TNV avaKTNaT) TOUG Kal TNV TTapadoat) Toug OToV PETATTWANTH 1) O KEVTPO GUYKOPIOAG.

Orav agaipolvTal pépn yia va avtikaraaTabouv A 61av 0AdkAnpn n povada @Tacel aTo TEA0G TG {wig TG KaI XPEIATTET val TV ATTOPOKPUVETE aTTO TNV EYKATAGTACN, YIa va
ehayiaTomroinBei n mepiBarovTiki emmitTwan, MeraTe TG akdAoubeg uTrodeitelg yia T didBean:
. TO WUKTIKG aépio TIpETTEl va avakTnBei TApwG aTro eIGIKEUPEVO TIPOCWTTIKG Kal Tou S1aB€Tel Ti avaykaieg adelod0TaEIG Kal va TTapadobei aTa KEVTPA GUYKOMIBAG.
. 10 AGGI AiTTavang TTou TTEPIEKETAI OTOUG GUPTTIETTEG KAl OTO WUKTIKG KUkAwua Ba Tpémel va avakTnBei kai va rapadoBei aTa kévipa GuyKouIdng.

. n doun, 0 NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG EEOTTAICHOG Kail Ta EapTARATA TTPETTEN VO S1aywPIGTOUV avAAOYa HE TO EUTTOPEUHATIKG TOUG €iD0G Kal TO UAIKO KATAOKEUNG
kai va TTapadoBolv aTa KEVTpa GUYKOPIONG.

. OTNV TIEPITITWOT TToU T0 KUKAWWA UBPEUTNG TIEPIEXE! MiYMATA ME QVTITIAYWTIKA, TO TIEPIEXOUEVO Bal TIpETTEl v GUAAEYET Kal va TTapadoBei aTa kEvTpa GUYKOUIBAG.
. Ze kGBe TepiTITWON va TpEiTe TV IoXUoUoa EBVIK vopoBeaia.
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1 DOKUMENTASJON

Maskinen leveres med denne handboken og felgende dokumentasjon:
. overensstemmelseserkleering
. teknisk protokoll
. dimensjons- og lgftetegninger
. kjole-/hydraulikkskjemaer
. koblingsskjemaer
. bruksanvisning til den elektroniske styringen

Les og pass pa at ha forstatt hele den oppgitte dokumentasjonen far en oppgave utferes.

2 GARANTI
21 Sammendrag av garantibetingelsene

Garantien for maskiner som leveres av Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. (MEHITS) er gyldig i 12 maneder fra oppstartdatoen, men ikke senere enn 18
maneder fra fakturadato. Oppstartingsdatoen er den som er spesifisert i “Modulo 1° avviamento” (Formular for 1. oppstart) i “Libretto di bordo macchina” (Maskinloggboken), og
som er fylt ut og sendt til MEHITS.

Garantien er gyldig forutsatt at installasjonsreglene (bade de som eventuelt er fastsatt av MEHITS og generelle regler) overholdes og “Modulo 1° avviamento” (Formular for 1.
oppstart) har blitt fylt ut og sendt til MEHITS, adressert til After-Sales-avdelingen.

Garantien er gyldig forutsatt at feil eller svikt meddeles innen atte dager etter at de har blitt oppdaget. Garantien vil dessuten kun veere gyldig under forutsetning av at kjgperen
stanser maskinene gyeblikkelig nar han/hun har konstatert svikten.

Garantien er kun gyldig forutsatt at den ferste oppstarten utfares av et servicesenter som er godkjent av MEHITS.

Garantien er gyldig under forutsetning av at det utfares et regelmessig vedlikehold av maskinen, som dokumentert i “Libretto di bordo macchina” (Maskinloggboken) (plassert i
den elektriske tavlen).

Garantien dekker utskiftningen av deler som viser seg a veere defekte.

MEHITS er ikke ansvarlig for utgifter vedrerende handteringer p& byggeplassen (f.eks. kran, demontering av rgr, osv.) som skal utfgres for a skifte ut maskiner som kompressorer,
varmevekslere, vifter, osv. og dekker heller ikke reise- og oppholdsutgifter for teknikerne ved inngrep pa installasjonsstedet.

2.2 Mottakelse av maskinen

Ved mottak av maskinen er kunden ansvarlig for & kontrollere at den ikke har noen synlige skader, og at ingen deler mangler. Hvis dette er tilfelle, m& kunden gyeblikkelig sende
en reklamasjon for skade eller utelatt levering til transporteren, og oppfere et godkjenningsforbehold pa fraktseddelen. Det ma fremlegges foto av de synlige skadene.

23 Ytelsene til MEHITS-maskinene

MEHITS maskinene proves i fabrikken, i spesielle stasjoner, ifglge en intemn prosedyre. Pragver av ytelsene som utferes i anlegget kan kun utfgres hvis forholdene i praverommet
gjenskapes og holdes konstante (konstant belasting, konstant temperatur og konstant kapasitet i varmevekslerne).

24 Manuell tilbakestilling av alarmene

Enhver alarm ma meddeles teknikeren oyeblikkelig. I tilfelle alarm ma maskinen ikke tilbakestilles manuelt fer arsaken til svikten er funnet og fiernet. Gjentatte manuelle
tilbakestillinger kan fore til bortfall av garantien.

25 Brukstid

Under normale bruksforhold har maskinen en levetid pa 10 ar dersom den vedlikeholdes som beskrevet i kapittel 9. Etter denne perioden ma den overhales av autorisert personale
fra MEHITS.

3 SIKKERHETSREGLER
31 Innledning

Dette produktet er en sammensatt maskin. Under installasjon, drift, vedlikehold eller reparasjon kan gjenstander og personer utsettes for risikoer forarsaket av bestemte forhold
eller komponenter, inkludert, men ikke begrenset til, kjslemiddel, oljer, mekaniske deler i bevegelse, trykk, varmekilder, elektrisk spenning. Alle disse elementene kan ogsé skade
gjenstander samt forarsake alvorlige, samt dedelige, personskader. Personene som jobber med produktet er palagt og ansvarlige for & identifisere og gjenkjenne farer, bruke
verneutstyr og alltid arbeide under sikre forhold.

Produktet og dokumentasjonen, inkludert denne handboken, er rettet mot personer med spesifikk oppleering og utdanning, slik at de jobber under sikre forhold. Fer det utferes
en oppgave pa dette apparatet ma personalet ha lest og forstatt alle handbekene og referansemateriale. Personalet ma ogsa kjenne til og felge forskriftene vedrgrende oppgaven
som skal utfares.

Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. og selskapets teknikere (som definert i denne handboken) kan ikke holdes ansvarlige dersom gjeldende
sikkerhetsregler ikke overholdes nar maskinen installeres.

Ikke tukle med enheten: Alle uautoriserte inngrep kan fore til risiko for sikkerheten og helsen til personer, i tillegg til materielle skader. Alle typer tukling med
apparatene vil i tillegg fere til at garantien blir ugyldig.

3.2 Definisjoner

. Eier: Juridisk representant for firmaet, institusjonen eller personen som eier systemet der MEHITS maskinen er installert. Vedkommende er
ansvarlig for a kontrollere at alle sikkerhetsregler foreskrevet i denne handboken, i tillegg til gyldige nasjonale regler overholdes.

. Installator: Juridisk representant for firmaet som er utnevnt av eieren for & installere og koble MEHITS maskinen til anlegget og til vann, elektrisitet osv.
Vedkommende er ansvarlig for flytting og korrekt installasjon i henhold til denne handboken og gjeldende nasjonale regler.

. Operater: Fysisk eller juridisk person som utfarer en effektiv kontroll av apparatenes og klimaanleggenes tekniske drift. Dette er den som nar behovet
oppstar (alarmer, feil, osv.), ma be om inngrep fra en tekniker. Under visse spesifikke og bestemte forhold kan et EU-land betrakte eieren som ansvarlig for
operaterens forpliktelser.

. Vedlikeholdstekniker: Person autorisert av eieren til & utfere og overholde alle reguleringer og kontroller pA MEHITS maskinen som er uttrykkelig beskrevet i
denne handboken. Vedkommende mé ikke utfgre noen andre operasjoner enn de som tillates ifelge anvisningene.
MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Oversettelse av den originale bruksanvisningen
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. Tekniker: Person autorisert direkte av MEHITS for & utfare at ordineert og ekstraordinaert vedlikehold i tillegg til regulering, kontroll, reparasjon og
utskifting av deler som matte vaere ngdvendig i lopet av maskinens brukstid. Utenfor Italia og land hvor MEHITS er direkte tilstede med eget sosterselskap, er
MEHITS-forhandleren ansvarlig for & ha et antall teknikere til disposisjon, avhengig av forretningens omfang og utstrekning.

33 Tilgang til maskinen

Maskinen ma plasseres i et omrade som kun OPERAT@ORER, VEDLIKEHOLDSTEKNIKERE og TEKNIKERE har adgang til. Hvis ikke dette er mulig, ma den sperres inne i en
inngjerding som ma settes opp minst 2 meter fra maskinens utside.
INSTALLAT@RENS personale og eventuelt andre besgkende, ma alltid ledsages av en OPERAT@R. Uautorisert personale ma aldri forlates alene i kontakt med maskinen.

VEDLIKEHOLDSTEKNIKEREN skal kun utfgre inngrep pa maskinens kontroller, og kan kun &pne det panelet som gir tilgang til kontrollpanelet. INSTALLAT@REN skal kun
utfere inngrep pa tilkoblingene mellom systemet og maskinen.

Bruk personlig verneutstyr for tilgang til maskinen og etter & ha lest og forstatt dokumentasjonen og instruksjonene, som alltid ma veere lett tilgjengelige.

34 Forholdsregler mot resterende risikoer

Forebygging av resterende mekaniske risikoer

. Maskinen ma installeres ifglge anvisningene i denne handboken.
. Vedlikeholdsoperasjonene som beskrives i denne handboken ma utferes regelmessig.

. Bruk personlig verneutstyr (vernehansker, gyevern, vernehjelm, osv.) tilpasset oppgavene som skal utfares. Ikke bruk kizer eller tilbehar som kan sette seg fast eller
bli sugd inn i luftstrgmmen, og langt har ma settes opp fer tilgang til maskinen.

. Kontroller at maskinens paneler er festet skikkelig med hengsler fer de &pnes.

. Varmevekslernes kjgleribber, komponentenes og metallpanelenes kanter kan forarsake kutteskader.

. Ikke fiern de bevegelige delenes beskyttelse mens maskinen er i funksjon.

. Kontroller at de bevegelige delenes beskyttelse er plassert riktig far maskinen startes igjen.

. Vifter, motorer og transmisjoner kan vaere i bevegelse. Far tilgang, kontroller alltid at de har stoppet og ta egnede forholdsregler for & hindre at de starter.
. Overflatene pa maskinen og rerene er veldig varme og veldig kalde, og medfarer risiko for forbrenning.

. Ikke overstig maks tillatt trykk (PS) i maskinens vannsystem. Se typeskiltet.

. Far deler i det trykksatte vannsystemet fiernes ma gjeldende rerdel avskjeeres, og fluidet méa fieres gradvis helt til trykket utlignes med atmosfeeretrykket.
. lkke bruk hendene for & kontrollere eventuelle kjslemiddellekkasjer.

Forebygging av resterende elektriske risikoer

. Maskinen ma kobles fra stremnettet med den eksterne hovedbryteren far den elektriske tavlen apnes.

. Kontroller at maskinen er skikkelig jordet far den startes.

. Maskinen ma installeres pa et egnet sted, og ma ikke installeres utendars hvis den er tilegnet innendersbruk.

. Kabler med uegnet tverrsnitt, eller midlertidige tilkoblinger ma aldri brukes, ikke engang for korte perioder eller i ngdstilfeller.

. Maskiner med kondensatorer med lastfaktorkorreksjon: Vent i 3 minutter etter at maskinen er koblet fra stramnettet fr tilgang til den elektriske tavlen.

. Hvis maskinen er utstyrt med frekvensomformere (inverter), koble fra strammen og vent i minst 15 minutter fer tilgang for utfaring av vedlikehold. | Igpet av disse
minuttene er de interne komponentene under spenning, og det finnes risiko for elektrisk stet.

Forebygging av ulike resterende risikoer

. Maskinen inneholder kjglegass under trykk. Ingen oppgaver ma utferes pa det trykksatte utstyret med unntak av vedlikehold utfert av kompetent og kvalifisert
personale.

. Koblinger mellom anlegget og maskinen ma utferes ifelge anvisningene i denne handboken og pa maskinens beskyttelsespaneler.

. Vannsystemet inneholder skadelige stoffer. Ikke drikk fra vannsystemet, og unnga at vannet kommer i kontakt med huden, gynene og kleerne;
. Pass pa at eventuelle fluidiekkasjer samles opp i egnede beholdere i samsvar med gjeldende lokale bestemmelser for & unnga en miljgrisiko;
. Hvis en del demonteres, kontroller at den er blitt skikkelig montert for maskinen startes igjen.

. Hvis gjeldende bestemmelser krever at det finnes brannslokkingssystemer i neerheten av maskinen, ma disse veere egnet til brannslokking av elektriske apparat,
kompressorens smareolje og kjslemiddel som oppgitt pa sikkerhetsdatabladet til disse fluidene (f.eks. et CO2 brannslokningsapparat).

. Hvis maskinen er utstyrt med overtrykksventiler (sikkerhetsventiler): Nar disse ventilene utlgses, slippes det ut kjglegass med hgy temperatur og hastighet. Unnga
at kjglegassen skader personer eller gjenstander. Legg utslippene i rer i henhold il forskriftene i EN 378-3 og gjeldende lokale bestemmelser, og vaer spesielt
oppmerksom pa at fluidene som ikke tilhgrer sikkerhetsgruppen A1 (se tab. 3) ma legges i rer mot apne og sikre steder.

. Sikkerhetsanordningene ma veere effektive og kontrolleres jevnlig i henhold til gjeldende bestemmelser.
. Alle smgremidlene ma oppbevares i ngye merkede beholdere.
. Ikke plasser brennbare stoffer eller materialer inni eller i nserheten av anlegget.

. Sveising eller lodding ma kun utferes pa rer som er tomme og rene for eventuelle rester av smareolje. Flammer og andre varmekilder ma ikke komme neer rgr som
inneholder kjglemiddel.

. Ikke bruk apne flammer i neerheten av maskinen.

. Maskinene ma installeres i strukturer beskyttet mot atmosfeeriske utladinger som foreskrevet av gjeldende tekniske bestemmelser og forskrifter.

. lkke bay eller sla mot rar som inneholder fluider under trykk.

. Det er forbudt & ga eller legge andre gjenstander oppa maskinene.

. Brukeren er ansvarlig for den samlede vurderingen av brannrisikoen pa installasjonsstedet (f.eks. beregning av brannbelastningen)

. Ved hver flytting ma maskinen festes skikkelig til transportmidlet for & hindre at den kan bevege seg eller velte.

. Maskinen ma transporteres i henhold til gjeldende forskrifter ut fra fluidenes egenskaper angitt pa sikkerhetsdatabladet.

. En uegnet transport kan forarsake skader pa maskinen, og kjglemiddellekkasjer. Fer hver start mé det utferes en lekkasjetest og eventuelle reparasjoner
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. Et tilfeldig utslipp av kjglemiddel i et lukket omrade kan forarsake oksygenmangel og dermed risiko for kveldning. Installer maskinen i et godt ventilert miljg i samsvar
med EN 378-3 og gjeldende lokale bestemmelser

. Installasjonen ma oppfylle forskriftene i EN 378-3 og gjeldende lokale bestemmelser, og spesielt i installasjoner i et lukket omrade ma det garanteres en skikkelig
ventilasjon og kjglemiddeldetektorer.

. Med mindre det foreligger en godkjenning fra MEHITS, skal maskinen installeres i miljger som ikke er klassifiserte mot eksplosjonsrisikoen (SAFE AREA).
. Maskinstrukturen er ikke prosjektert for & tale belastningene (akselerasjonene) fra jordskjelv.
. Fer start, og uansett etter hvert vedlikehold, kontroller at kjglekretsens eventuelle pa/av-kraner er helt apne.

Resterende risiko Obligatorisk personlig sikkerhetsutstyr

Resterende mekanisk risiko

Resterende elektrisk risiko

Resterende risiko av ulik art

Resterende risiko for vedlikehold

000

rEliEElE
=1=1=

35 Generelle vernetiltak

. Avhengig av pafylt kislemiddel, skal maskinen under lagring og transport holdes innenfor temperaturgrensene oppgitt nedenfor (hgyere grenser er mulige og ma
avklares i forbindelse med bestillingen):

R134a/ R1234ze | R1234yf/ R513A R410A / R404A / R407C / R454B | R32
T min (°C) -10 -10
T maks (°C) 55 45

Tab. 1

. Selv nar maskinen er slatt av, ma man forhindre at fluidene som kommer i kontakt med varmevekslerne, overstiger de ovennevnte grensene som er foreskrevet i
den tekniske protokollen, eller at de fryser

. Hvis det finnes et vannsystem, ma det ikke brukes andre fluider enn vann eller vannblandinger med en maks konsentrasjon av etylenglykol/propylenglykol som er
tillatt for de installerte komponentene.

. Maskinen ma utelukkende brukes il tiltenkt forhold. Ethvert annet bruk kan veere farlig og ferer til bortfall av garantien.
. Det kan veere farlig & utfare inngrep pa maskinen. Kontakt et autorisert servicesenter ved mangler eller driftsfeil.

. Installasjonen ma garantere at fluidtemperaturen ved maskinens inngang holdes stabil og innenfor de oppgitte grensene. Veer oppmerksom pa regulering av ulike
eksterne varmevekslere kontrollenheter (drycooler, fordampningstam, omradeventiler, osv.), riktig dimensjonering av fluidmengden i systemet (spesielt nar omrader
i systemet utelukkes), og installer resirkulasjonssystemer for fluidgjennomstremningen, slik at temperaturene i maskinen holdes innenfor de tillatte grensene (f.eks.
under start)

. Emballasjematerialet ma holdes utenfor barns rekkevidde ettersom det er en farekilde.
. Maskiner med kompressorer koblet parallelt: Ikke deaktiver de enkelte kompressorene for lenge. Bruk heller funksjonen “Effektbegrensing”.
. Ved behov, trykk pa nedbryteren for & fieme all spenning fra enheten.

3.6 Miljginformasjon

Kjolekretsen inneholder fluorerte gasser med drivhuseffekt, omhandlet i Kyotoprotokollen. Vedlikehold og avhending ma utferes av fagkyndig personale.
De fluorerte gassene med drivhuseffekt som finnes i kjglekretsen ma ikke slippes ut i atmosfeeren.

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A RA04A R407C R454B R32
GWP”"XF';')" (P 1430 7 4 631 2088 3922 1774 466 675
GWP”"XFQ)" (P 1300 <1 <1 573 1920 3940 1620 467 677

Tab. 2

Kompressorene og kjglekretsen inneholder smareolje, og denne ma samles opp i samsvar med gjeldende forskrifter. lkke slipp ut oljen i miljget.
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4 GENERELL BESKRIVELSE AV ENHETEN

Enhet beregnet il produksjon av kjglevann med vannkilde, roterende hermetiske scroll-kompressorer, varmevekslere med sveiseloddede plater og elektronisk ekspansjonsventil.
Produktspekteret inneholder versjoner med enkeltkrets kompressor og versjoner med fire kompressorer inndelt i to kretser.

Enheten er utformet for innenders bruk.
Anordningen er beregnet til & brukes til nedkjeling og oppvarming ved bruk av en kompresjonskjgleprosess for damp, et fluid (vann, saltvann osv.) for bruk til klimakontroll i bygg,

ved prosessering eller annet. Det finnes ingen bruk utenom den som er beskrevet. Bruk av maskinen til andre formal kan medfare fare for personers helse og sikkerhet i tillegg
til materielle skader pa enheten.

41 Nomenklatur
Eksempel:
NX W YIH 0302 0122-0802 - 2 kompressorer pa/av
== 0604-1204 - 4 kompressorer pa/av
- Standardkonfigurasjon
/H - Reversibel hydraulisk side
- Comfort
-Y - Process
-Z - IT Cooling
NX-W - Kjgleanlegg kondens. vanndr.
NX-WN - Reversibel varmepumpe

4.2 Konfigurasjoner enheter

Falgende konfigurasjoner er angitt:

. Chiller: NX-W
. Reversibelt kjoleaggregat (vannsiden): NX-WH
. Reversibel varmepumpe gassiden: NX-WN

Enhetene kan leveres i standardutforming eller med integrert hydronisk sett.

Standardenhet

NX-W0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

B
13
G-
o
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

Enhet med integrert hydronisk sett

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204
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Bildene er kun bregnet til illustrasjonsformal og er ikke forpliktende for kontrakten. Produktene kan bli endret avhengig av hvilken modell man har kjgpt.
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4.3 Hovedkomponenter pa enheten

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

VARMEVEKSLER DRIFT

ELEKTRONISK
EKSPANSJONSVENTIL

TORKEFILTER

VARMEVEKSLER KILDE

ELEKTRISK PANEL

KOMPRESSORER
4.4 Driftsgrenser for enheten
NX-W - GRENSER VED KJ@LING
[Fl [Cl NX-W 0122
1 B
R e = B
i .-'_"."_'._-:':.:.‘: _____ JI .............................. S | ===
- A
4 303 e ey 5
68 1 20 4------- — :
T T [ T T T T '| T T T T | T L] T T :l T T i T
10 5 0 3 5 20 [°C]
¥ 1 1 T T L) T 1 L] L] T T I T T T | T T 1 T
14 23 32 74 M 68 [°F]
Tev out
['F1 el NX-W 0152 - 1204
1 4 B
1?‘-::__
A
B ] 3 - ... -ai---- ---- |-
BB = 3[}_ ....... ..............-.---..J.-———.-—- -—-.T--.-.-......il.. S B B e e e - 4 - ... !
{ a a % / -
68 1 20 4-—----- , j i : . P
I I-1|0 RLEEE -‘3 I 0 ‘II R |5 o Iﬁ ihEREE 1=5 Ik 1IB I 2Iﬂ ‘ [*C]
o !ll S I3'2I|.2 o 3I2 3I3.3I o 4I1 o 45I,4I o E-:G o 54.4 ‘ GIB ‘ [*F]
Tev out
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NX-W/H- GRENSER VED KJ@LING

4 C
SLi NX-WH 0122
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40 s o 3 & 8 1 18 2  [C]
L L 1 L] L] T T [] L] L] T L] 1 T ] T T 1 L] L L L ] ] L L L] ] ¥ L ] T 1 T
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Tev out
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NX-W/H- GRENSER VED OPPVARMING

[’F1 [°C]
NX-WH 0152 - 1204
: B
140 :
136.4
131 4 |
g 113 |
S A
|_ -
89.6 =
87.8 3
75.2
Tt Tt ——t—
-10 3 01 5 8 15 18 20 [°C)
T L T T T T L] | T T T T [ T T T T T T T T T | T T L] T T v T T T T T
14 30.2 32338 41 46.4 69 644 68 [°F]
Tev out
Tev out Vanntemperatur ved fordamperens utgang
Ted out Vanntemperatur ved kondensatorens utgang
A RFQ (tilbudsforesparsel) for utvidelse av driftsgrensene.
Temperatur utgangsvann fordamper opptil 20 °C.
B RFQ (tilbudsforesparsel) for utvidelse av driftsgrensene.
Temperatur utgangsvann kondensator opptil 60 °C og DK=10K.
c TEMPERATUR UTGANG FORDAMP. < 5°C
Dette alternativet forutsetter en termostatisk ventil som er egnet til en temperatur pa det vannet som
produseres som er under 5°C til det som er angitt som driftsgrenser for enheten. Det er obligatorisk &
bruke frostvaeske.
(Kode 874).

NX-WN - GRENSER VED KJALING

il C
ey e NX-WN 0122
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§113 4 4B -
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NX-WN - GRENSER VED OPPVARMING
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NX-WN - GRENSER VED KJ@LING
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Tev out Vanntemperatur ved fordamperens utgang
Ted out Vanntemperatur ved kondensatorens utgang
A RFQ (tilbudsforesparsel) for utvidelse av driftsgrensene.

Temperatur utgangsvann fordamper opptil 20 °C.

B TEMPERATUR UTGANG FORDAMP. < 5°C

Dette alternativet forutsetter en termostatisk ventil som er egnet til en temperatur pa det vannet som
produseres som er under 5°C til det som er angitt som driftsgrenser for enheten. Det er obligatorisk a
bruke frostvaeske.

(Kode 874).

5 PLASSERING

5.1 Flytting, lefting og plassering av maskinen

Fer flytting, les neye instruksjonene nedenfor, anvisningene pa det gule Kiistremerket festet pa maskinen og
dimensjonstegningen, og bruksanvisningen til Iafteutstyret som brukes.

Flyttingen og transporten mé utferes av kvalifisert personale utstyrt med personlig verneutstyr, og med bruk av midler egnet til
maskinens vekt og mal.

Maskinen kan lgftes med stenger eller gyebolter. G& frem pa fglgende méte:

- Utfer arbeidet ved en omgivelsestemperatur pa over -10 °C og uten vind.

- Forsikre deg om at alle panelene og tilkoblingene (bolter, nagler, osv.) til maskinen ikke er skadet, og at de er festet
og strammet skikkelig.

- Bruk alle, og kun de lgftepunktene som er angitte pa dimensjonstegningen og merket av pa maskinen.

- Bruk egnede tau som er like lange, som beskrevet pa dimensjonstegningen.

- Forsikre deg om tauene er festet skikkelig til maskinen:

- Det er pabudt & bruke en spredestang med egnet kapasitet for & garantere stabiliteten under lgftingen, og for & unnga at tauene kommer i kontakt med maskinen.

A
| ]

T T
| |
| = === |
| é i |
| =, |
| |
| |

- Flytt forsiktig, uten bra bevegelser og ikke hell maskinen mer enn 6°.
- Sté pa sikker avstand og hold ingen kroppsdeler under og i naerheten av den laftede maskinen.

Enheten er ikke konstruert for & laftes eller flyttes med gaffeltruck.

Man kan flute enheten ved hjelp av ruller.

Maskinen ma sta pa et jevnt og kraftig underlag som taler vekten av maskinen nar den er fylt med vann og er i funksjon.

For & redusere overfgringen av vibrasjoner til stattestrukturen ma det monteres vibrasjonsdempere ved hvert festepunkt angitt pa dimensjonstegningen. Installasjonen av
vibrasjonsdempere under underlaget ma utferes mens maskinen er lgftet maks 200 mm opp fra gulvet. lkke ha noen kroppsdeler under maskinen.

Fest uansett maskinen til statteunderlaget. Fjeerdemperne kan stikke frem fra maskinen og det er ngdvendig med et egnet stetteunderlag.

Ved installasjon pa et forhayet plan, pass pa at hovedbryteren er lett tilgiengelig og befinner seg i en hgyde pa mellom 0,6 m og 1,9 m fra trakkeflaten (EN 60204-1).

5.2 Avstandsmal

Overhold avstandsmalene oppgitt pa dimensjonstegningen.
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Pass pa at det finnes en trakkeflate rundt hele maskinen pa samme niva som maskinens underlag.

Viktig:
. Nar maskinen er i riktig posisjon og fylt med vann, ma vibrasjonsdempernes stag reguleres.
5.3 Kontroll av kompressorenes festing

Hvis kompressorene monteres pa figsrdempere, ma sperren fiemes for start. Felg instruksjonene som finnes i neerheten av kompressoren.

5.4 Installasjonssted

Installasjonen ma oppfylle forskriftene i standarden EN 378-3 og gjeldende lokale bestemmelser. Veer spesielt oppmerksom pa lokalkategorien og sikkerhetsenheten definert av
EN 378-1.

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A R404A R407C R454B R32
Sikkerhetsgruppe A1 A2L A2L A1 A1 A1 A1 A2L A2L
Tab. 3

5.5 Lagring

Fer man lagrer enheten ma vannkretsen tgmmes, sa man unngér fare for at den fryser dersom temperatuen synker under null.
Ved forlenget lagring av maskinen anbefales det a tarke og trykksette varmevekslerne med nitrogen, for & unnga at fukt blir veerende igjen i varmevekslernes vannsystem.

6 VANNKOBLINGER

Reglene som er listet opp under gjelder alle hydrualiske kretser som er koblet til enheten. Koblingsrarene ma stettes opp slik at de ikke hviler pa maskinen. Unnga stive tilkoblinger
mellom maskin og rar, og bruk vibrasjonsdempere.

For verdiene for temperatur, min. og maks fluidgjennomstremning og innholdet av fluid i varmevekslernes vannsystem, se maskinprotokollen eller kontakt leverandgren. Disse
anvisningene gjelder bade nar maskinen er slatt pa og nar den er slatt av.

Beskytt vannsystemet med frostveeske nar romtemperaturen synker under null, eller tem ut alt fluidet i varmevekslerne og i vannsystemets laveste punkter.

Frysetemperatur °C 0 -5 -10 -15 -20 -25 -30 -35
ETYLENGLYKOL 0
Prosentdel etter vekt A 0 12 2 30 3 40 4 50

Tab. 4
For enheter med andre frostvaeskeblandinger, kontakt produsenten eller MEHITS.

Eventuelle varmeelementer installert for & beskytte rarene mot frost, ma holdes unna anordninger, sensorer og materialer som kan skades eller hvis funksjon kan endres (f.eks.
temperatursonder, plastmaterialer, stramkabler).

Fluidtemperaturen ved maskinens utgang ma felge produsentens oppgitte driftsomrade, ogsa ved start. Det er mulig & installere en bypassventil og/eller annet utstyr.
Funksjonenes vannsystem ma veere prosjektert slik at det under ethvert driftsforhold garanterer at fluidinnholdet i hovedkretsen overholder minsteverdien angitt i maskinens
tekniske protokoll.

Hvis maskinen ikke er utstyrt med en kontrollanordning for det varmebeerende fluidets gjennomstrgmning, er det ngdvendig a garantere at denne holdes jevn.

| vannsystemer ma det ikke oppsta retningsendringer for det varmebeerende fluidet. Pumpene kan skades. Kontroller bypassene som kan hindre gjennomstremningen, og
temperaturen i systemet.

Ved parallellinstallasjon av flere maskiner:

. Hindre at gjennomstremningen endrer retning, spesielt nar maskinene er slatt av. Til dette formalet kan det i vannsystemet monteres tilbakeslagsventiler eller andre
egnede anordninger i utgangen pa pumpene eller maskinene. Maskinene med flere ulike parallellinstallerte pumper er allerede utstyrte med tilbakeslagsventiler i
pumpeutgangen, men dette gjelder ikke tvillingspumpene.

. Reduser totalgjennomstremningen og steng giennomstrgmningen til maskinen som er slatt av for & hindre at fluider med ulike temperaturer blandes, fordi det kan
redusere ytelsene og driftsgrensene.

| lgpet av hele anleggets levetid ma fluidet i vannsystemet alltid oppfylle falgende krav:

Beskrivelse Symbol Verdier
1 Konsentrasjon av hydrogenioner pH 75+9
2 Tilstedeveerelse av kalsium (Ca) og magnesium (Mg) Hardhet 4+85 °D
3 Klorioner Cl- <150 ppm
4 Jernioner Fe 3 <0.5 ppm
5 Manganioner Mn 2+ <0.05 ppm
6 Karbondioksid CO; <10 ppm
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7 Hydrogensulfid H2S <50 ppb

8 Oksygen 0, <0.1 ppm

9 Klor Cl <0.5ppm

10 Ammoniakk NHs <0.5 ppm

1 Forholdet mellom karbonater og sulfater HCOs./ SO >1

Tab. 5
hvor: 11,78 °D =1 °Fr med 1 °Fr=10gr CaCO3/ m?
ppm = milliondel; ppb = milliarddel
Forklarende merknader
Ref. 1: En konsentrasjon av hydrogenioner (pH-verdi) som er hgyere enn 9, betyr hoay fare for kalkavleiring, mens en pH-verdi lavere enn 7, betyr hay fare for rust.
Ref. 2: Hardheten maler mengden kalsium- og magnesiumkarbonat opplest i vannet ved en temperatur pa under 100 °C (midlertidig hardhet).
Hey hardhet betyr hay fare for kalkavleiring.

Ref. 3: Konsentrasjonen av klorioner med hgyere verdier enn de som er oppgitt, farer til rustdannelse.
Ref.4-5-8: Jernioner, manganioner og oksygenioner fremskynder rustdannelsen.
Ref.6-7: Karbondioksid og hydrogensulfid er avfallsstoffer som gker rustdannelsen.
Ref. 9: | vannettet ligger verdien vanligvis mellom 0,2 og 0,3 ppm. Haye verdier forer til rustdannelse.
Ref. 10: Ammoniakk forsterker oksygenets oksideringseffekt.
Ref. 11: Ved verdier som er lavere enn den som er oppgitt i tabellen, er det fare for rustdannelse pga. galvaniske strammer mellom kobberet og andre metaller.

Hvis det finnes andre fluider enn vann (f.eks. blandinger av etylenglykol eller propylenglykol), ber det alltid brukes fluider fremstillet med spesifikke inhibitorer som gir en termisk
stabilitet i driftstemperaturomradet, og som beskytter mot korrosjon.

Ved skittent og/eller korrosive fluider, er det absolutt ngdvendig 4 installere en mellomliggende varmeveksler fer kjglerens varmevekslere.

Luft i vannsystemet reduserer ytelsene og kan forarsake alvorlige driftsfeil og ogsé skader, spesielt i pumpesystemet og pa varmevekslerne. Nar maskinen kobles til vannet, er
det ngdvendig a slippe ut all luft via lufteventilene i maskinen og systemet, og garantere at luften ikke kan komme inn i systemet igjen.

Retningen pa inngang og utgang for vektorfluidet i varmevekslerne er engitt ved hjelp av falgende skilt:

I N Watar Inlot 0 U T Water Cutiet
[T] Entrata Acqua 0] uscita Acqua
D | Wasser Eintritt E Wasser Austritt
[F ] Entrée dEau [F] sortie Eau
] Entrada Agua [E] salida Agua
Kolcbarare in Koldbarare ut

6.1 Fordamper/varmegjenvinner

Nedenfor finnes en liste over utstyr som ma installeres i varmevekslernes vannsystem. Pass pa & plassere dem riktig (se fig. 1, s. A1):

. To trykkmalere med egnet skala (inngang - utgang).

. To kraner for trykkmalerne.

. Lufteventiler som skal monteres i vannsystemets hayeste punkt.

. To bevegelige vibrasjonsdempende ledd (inngang - utgang) plassert vannrett.

. En stramningsbryter som skal monteres ved maskinens utgang i en rettlinjet strekning med en lengde som er 7 ganger diameteren til selve rgret.

Stremningsbryterens kalibrering ma garantere en min. vanngjennomstrgmning til varmevekslerne som ikke er mindre enn verdien angitt i maskinens protokoll eller
erkleert av forhandleren. Ved mangel pa denne dataen, anbefaler vi en kalibreringsverdi pa 70 % av maskinens nominelle vanngjennomstrgmning (unntatt

hetdampkjglerne).
. En justeringsventil i utgangen.
. To pé/av ventiler (inngang - utgang).
. En toveis bypass-ventil eller treveis blandeventil, som skal brukes ved start nar vannet er for kaldt/varmt.
. Et mekanisk filter med masker pa maks 1 mm som skal monteres sa nzert som mulig (maks avstand 2 meter) opp il tilkoblingen ved inngangen til varmevekslere.
. En temmekran som skal monteres i vannsystemets laveste punkt.
. En sirkulasjonspumpe.
. En ekspansjonsbeholder.
. En sikkerhetsventil.
. Alle de andre apparatene som er listet opp pa fig. 1, s. A1.
. Det er ogsa ngdvendig at det ikke er Iuft i vannsystemet, at trykket ikke utsettes for bra endringer og at trykket ikke i noen punkt er under atmosfeeretrykket.

Fluidstrammen ma ikke utsettes for bra endringer. Nar maskinen er slatt pa, er det ikke tillatt med variasjoner i fluidstrgmmen som er over 10 % i minuttet. For &
garantere dette bgr det installeres en selvstendig pumpeenhet for hver maskin med en krets som er uavhengig fra resten av anlegget.
For produksjonen av vann til saniteert bruk anbefales det & installere en mellomliggende varmeveksler for & unnga at vannet tilskitnes og forurenses av eventuelle oksider.
Kombi-maskinene Q og R skal brukes i anlegg med 4 rar hvor vannsystemene alltid ma ha sirkulerende fluid.
De ovenstaende installasjonsanvisningene ma respekteres hvis garantien skal vare gyldig. MEHITS er imidlertid villig til & eksaminere eventuelle spesielle krav, som i
alle tilfelle ma godkjennes for kjgleren startes.
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6.2 Skjema for vannsystem for fordamper/varmegjenvinner

(Sefig. 1, s. A1)

MERK: det integrerte hydroniske settet pa finnes pa enheten (ekstrautstyr) er ikke utstyrt med filter, og ma derfor installeres etter skjemaet over, ved inngangen til
anlegget.

6.3 Vannkretsskjema for enheten

Standardenhet: NX-W - NX-W/H

&9

£ INNGANG TIL ANLEGGET
L
fa) RETUR FRA ANLEGGET
S
e
@? ) RETUR FRA ANLEGGET
T N
& | EV
L [ INNGANG TIL ANLEGGET
_/

Enheten uten lufteventiler og uten temmeventil for vannkretsen. Disse anordningene ma monteres av installateren og de ma da installeres pa anleggssiden.

Standardenhet: NX-WN

&

RETUR FRA ANLEGGET

INNGANG TIL ANLEGGET

f)

S/

) CD

£
]
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[ RETUR FRA ANLEGGET
T \_/
¢ | EV
L N INNGANG TIL ANLEGGET
W/

TEGNFORKLARING
CcD Kondensator
EV Fordamper
Pd Differensialtrykkbryter
S1 Vanninntakssonde fordamper
S2 Vannutgangssonde fordamper
S3 Vanninngangssonde kondensator (kun WH)
S4 Vannutgangssonde kondensator (kun WH)

Enheten uten lufteventiler og uten temmeventil for vannkretsen. Disse anordningene ma monteres av installateren og de ma da installeres pa anleggssiden.

Enhet med hydronisk sett: NX-W

SF
o X
@ ) ey F——b-—— INNGANG TIL ANLEGGET
€D VA o
r/===—=7
| Pc |
| |
@ ') P— H H—F——¢—— RETUR FRA ANLEGGET
sC | |
e |
In-line enkeltpumpe
WA 1
® i
SF | Pa |
—_— >f I I
0 ) s +—H H—p ==t —— RETUR FRA ANLEGGET
| |
| |
EV e
Pd
9, e | b ——b——— INNGANG TIL ANLEGGET
e
5C
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|
|
H| In-line dobbelpumpe
|
|
.:

Enhetene NX-W/H inkluderer ikke hydroniske sett.

Enhet med hydronisk sett: NX-WN

In-line enkeltpumpe

WA
@ N

SF

|
>|( | I
| H H—b ——¢-- RETUR FRA ANLEGGET
|

INNGANG TIL ANLEGGET

)

o -
L

@ |« e

sC
&
In-line enkeltpumpe
WA i1
S) R
SF | Pe |
— aC | |
e et H—F ——4¢ -- RETUR FRA ANLEGGET
|
I

D F——b—-- INNGANG TIL ANLEGGET
= Lpq
&G
@
(1)

r— ="
| I
I I _
H H In-line dobbelpumpe
| |
| I
g, o |
TEGNFORKLARING

CD Kondensator

EV Fordamper

Pd Differensialtrykkbryter

Pc Sirkulasjonspumpe kondensator

Pe Sirkulasjonspumpe fordamper

SC Temmeventil

SF Lufteventil

S1 Vanninntakssonde fordamper

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Oversettelse av den originale bruksanvisningen

211



UM_NX-W_00_05_19_ML NO

S2 Vannutgangssonde fordamper
S3 Vanninntakssonde kondensator
S4 Vannutgangssonde kondensator
VA Sikkerhetsventil

Plasseringen av lufteventiler og ikkerhetsventiler pa enheter med integrert hydronisk sett.

SIKKERHETSVENTIL (10 BAR) SIKKERHETSVENTIL (10 BAR)

LUFTEVENTIL

LUFTEVENTIL

MERK: maksimalt driftstrykk for hydraulikkretsen er 10 bar.

7 ELEKTRISKE KOBLINGER
71 Stromtilforsel

Stremnettets egenskaper ma tilfredsstille standard EN 60204-1 og gjeldende lokale bestemmelser, og mé vaere tilpasset maskinens forbruk, som angitt pa koblingsskjemaet og
pa typeskiltet. Stramnettets spenning ma tilsvare den nominelle verdien +/- 10 %, med en maks ubalanse pa 2 % mellom fasene. Maskinen ma kobles til en trefaset stramtilfarsel
type TN(S). Hvis den elektriske installasjonen er utstyrt med en jordfeilbryter, ma den veere type A eller B. Nar angitt pa koblingsskjemaet, er installasjonen pabudt.

Folg de kommunale bestemmelsene. Maskinen ma kun stremferes hvis vannsystemet er fullt.

7.2 Effektkoblinger

Installer en beskyttelsesanordning (ikke inkludert i leveringen) p4 stremtilferselen til den elektriske tavlen, i samsvar med gyldige sikkerhetsregler.

Stremfar maskinens elektriske tavie med kabler hvis tverrsnitt er tilpasset maskinens forbruk angitt pa typeskiltet. Fest kabelskoene med strammemoment egnet for koblingene.
Overhold alle ytterligere forholdsregler angitt pa koblingsskjemaet. Styre- og kontrollsystemet avledes fra stremtilfarselssystemet pa innsiden av den elektriske tavien.

Unnga direkte kontakt med varme og/eller skarpe flater. Det er forbudt & trekke kablene inn i tavlen i posisjoner som ikke er angitte.

Hvis kjolekretsen settes under vakuum ma alle fasene i kompressorenes elektriske motor veere frakoblet ved a fierne eller koble ut de elektriske vernene far motoren (sikringer
ogleller automatisk bryter). De motordrevne fordamperne og de motordrevne kondensatorene med skruekompressorer leveres med utkoblede vem. Etter pafylling av kjglevaeske
er det ngdvendig a tilbakestille vernene med frakoblet stremtilfarsel for start.

Stromtilferselen ma aldri kobles fra, unntatt mens vedlikehold er i gang, for & garantere funksjonen til kompressorhusenes og eventuelt varmevekslernes varmeelementer.

7.3 Forrigling av kontrollsystemet

Overhold felgende ellers bortfaller garantien:
. En kalibrert stremningsbryter (hvis ikke inkludert i standardleveringen) ma kobles til kontrollsystemets klemmer.
. Pumpenes hjelpekontakter ma kobles til kontrollsystemets klemmer (hvis oppgitt pa koblingsskjemaet).
. Samtykkene i maskininngangen (pa/av fiernkontroller, stramningsbryter, samtykke til pumper, osv.) ma vare rene og enkle kontakter for hver maskin
(aldri parallellkoble flere maskiner med ett samtykke).

Det anbefales at leggingen av koblingskablene til sikkerhetsanordningene beskrevet ovenfor, holdes atskilt fra effektkablene. | motsatt tilfelle bar det brukes skjermede kabler.
Til utferingen av eventuelle seriekoblinger ma det kun brukes skjermede kabler med en karakteristisk impedans pa 120 ohm. Avstanden til kabelen som kobler
overvakningsanordningene til den maskinen som er lengst unna ma veere maks 1 000 meter.

Fra disse anordningene ma det ga en seriekabel som kobler dem il den farste maskinen. Fortsett deretter med koblingen til de neste maskinene. Avskjermingene til de enkelte
strekningene ma veere sammenkoblet, men ikke til maskinenes klemmebrett. En av avskjermingenes ender ma jordes.
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Til leggingen av kablene ved bruk av pa/av fiernkontroller, gjelder det samme som er oppfart for stremningsbryterens kabler.
For styring med pé/av fiemnkontroller fra ekstern kontakt eller serieprotokoll, ma i tillegg felgende min. tidsinnstillinger overholdes:

. Forsinkelse mellom 2 neste oppstarter: 15 minutter

. Forsinkelse fra stans til start: 3 minutter
Itillegg ma pumpen startes minst 1 minutt for maskinen, og stanses 1 minutt etter maskinen, ellers bortfaller garantien.

74 Ubalanse mellom forsyningsspenningens faser

Ikke la de elektriske motorene fungere dersom spenningsubalansen mellom fasene er hayere enn 2 %. Bruk falgende formel for kontrollen:

Maks avvik fra gjennomsnittsspenning

% ubalanse = x 100
gjennomsnittsspenning

Eksempel: Nominell nettspenning 400 - 3 - 50

AB =409 V;BC =398 V;AC 396 V

gjennomsnitt V = (409 + 398 + 396) / 3 =401V

(409 - 401)
% ubalanse = -------r-emeeeeea x100=1,99
401
A B C

VIKTIG:

Hvis nettspenningens ubalanse overstiger 2 %, ma energileverandgren kontaktes. Hvis maskinen er i funksjon med en ubalanse mellom fasene som overstiger 2 %,
FORER DET TIL BORTFALL AV GARANTIEN.
Fer start anbefales det a kontrollere at det elektriske systemet er fremstillet slik at det er i samsvar med direktiv 2004/108/EF (Elektromagnetisk kompatibilitet).

7.5 Kontroll av fasesekvens for maskin med scrollkompressorer

Etter oppstart er det nadvendig a kontrollere at kompressorens stayniva ikke er unormalt, og at inngangstemperaturen er lavere enn utgangstemperaturen. | motsatt tilfelle ma
to faser byttes om.

MERK: Noen kompressorer er utstyrte med en kontroll av fasesekvensen, og ved feil i fasene vises en “varmealarm”.

8 PALAGTE KONTROLLER VED F@RSTE OPPSTART

Kjolekretsen er lekkasjetestet av MEHITS. Testen er utfart etter endelig montering av maskinen i produksjonsfabrikken. Fer start ma det utferes en ytterligere kontroll av lekkasjer
som kan ha oppstatt under transport eller installasjon.

Kontroller at produktet og installasjonen oppfyller de lokale bestemmelsene. Kontroller spesielt at de ngdvendige installasjons- og oppstarterklaeringene er utarbeidet og innsendt.

Oppstart av enheten ma utferes av fagpersonell som er blitt tildelt oppgaven av produsenten eller en autorisert representant for produsenten (for kontakter, se informasjon pa
siste side).

Det autoriserte servicesenteret vil be om at skjemaet fylles ut far ferste idriftsettelse. Dette ma s& sendes til servicesenteret slik at man kan planlegge idriftsettelsen av enheten.
Oppstarten ma utfgres av en fagperson, og installateren og operateren ma veere til stede

Fagpersonen vil teste anlegget, utfare kontroller, kalibreringer og idriftsettelse i henhold il gjeldende prosedyrer og kompetanse.

Etter at enheten har veert i drift i noen dager, ma man kontrollere og eventuelt rengjere filtrene i hudraulikkretsen.
8.1 Regulering av enheten

For regulering og drift av enheten, se brukerhandboken til den elektroniske styreenheten.

9 VEDLIKEHOLD

Vedlikeholdsarbeidet er av grunnleggende betydning for at maskinen skal kunne fungere korrekt, bade rent funksjonsmessig og med hensyn til energisparing og sikkerhet.
Hver MEHITS maskin har en egen loggbok. Det er brukeren, eller en autorisert person, som har ansvaret & protokollfere alle pakrevde merknader, slik at en kronologisk
dokumentasjon av MEHITS maskinens funksjon er tilgjengelig. Hvis ingen merknader er fart inn i loggboken, kan dette anses som bevis for utilstrekkelig vedlikehold.

Ved manglende spesifikke forskrifter for HFO kjglemidler, palegger produsenten anvendelse og samsvar med felgende:

- Europaparlaments- og Radsforordning (EU) nr. 842/2006 - artikkel 3 angaende "Forhindring av utslipp"

- Kommisjonsforordning (EU) nr .1516/2007 angaende "standardkrav til lekkasjekontroll"
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og gjeldende nasjonalt regelverk som implementerer de ovennevnte europeiske forordningene.

9.1

Forholdsregler som ma felges under vedlikehold

Vedlikehold méa kun utfares av autoriserte teknikere. Far vedlikeholdsarbeidet utferes er det nadvendig a gjere felgende:

Koble maskinen fra stremnettet med den eksterne hovedbryteren, som kan sperres i “4pen” posisjon med opptil tre hengelaser.
Heng opp et skilt med teksten “Ma ikke brukes - vedlikehold i gang” pa hovedbryteren som er &pen.

Bruk egnet personlig verneutstyr (vernehjelm, vernehansker, vernebriller, vernesko, osv.).

Bruk verktgy som er i god stand, og veer sikker pa at du har forstatt verktayenes bruksanvisning fer de brukes.

Hvis det er ngdvendig & utfere malinger eller kontroller som krever at maskinen er i funksjon, er det ngdvendig & huske pa felgende:

Forsikre deg om at eventuelle fiemnstyrte kontrollsystemer er frakoblet. Veer uansett alltid klar over at PLC-en i maskinen kontrollerer funksjonene og kan aktivere
og deaktivere komponentene og skape faresituasjoner (f.eks. stremfare og starte rotasjonen av viftene og deres drivmekanismer).

La den elektriske tavien sta apen sa kort tid som mulig.
Den elektriske tavien ma Ilukkes med en gang den enkelte operasjonen eller kontrollen er ferdig.
lkke utfer operasjoner pa utenders installerte maskiner ved darlige veerforhold som regn, sng, take osv.

Falgende forholdsregler mé dessuten alltid tas:

9.2

| kiglekretsen finnes det kjglegass under trykk, og enhver oppgave ma derfor utferes av kvalifisert og autorisert personale i samsvar med gjeldende regelverk.
Fluider i kjglekretsen ma ikke kastes i naturen.

Kjolekretsen ma aldri holdes apen, fordi oljen absorberer fuktighet og forringes.

Under luftingen méa du beskytte deg mot eventuelle lekkasjer av veldig varme fluider og/eller fluider under trykk.

Bruk spesialverktay (tang, antistatisk armband, osv.) ved utskifting av eprom eller elektroniske kort.

Ved utskifting av motor, kompressor, fordamper, kondensatorbatterier eller andre tunge deler, pass pa at lefteutstyret er kompatibelt med vekten som skal handteres.

Hvis kjglekretsen settes under vakuum ma alle fasene i kompressorenes elektriske motor veere frakoblet ved a fierne eller koble ut de elektriske vernene fgr motoren
(sikringer og/eller automatisk bryter). Etter pafylling av kjglevaeske er det nedvendig & tilbakestille de vernene som var uten spenning fer start.

| luftkjelte maskiner med selvstendig kompressorrom ma det ikke gis tilgang til vifterommet fer maskinen er koblet fra stramnettet med hovedbryteren pa den
elektriske tavlen, og et skilt med teksten “Ma ikke brukes - vedlikehold i gang” er hengt opp.

Kontakt MEHITS hvis det er ngdvendig & endre maskinens kjolekrets, vannsystem eller elektriske system, eller kommandologikk.

Kontakt MEHITS hvis det er ngdvendig & utfere spesielt komplisert demonterings- og monteringsarbeid.

Bruk kun originale reservedeler kjgpt direkte fra MEHITS eller fra offisielle forhandlere.

Kontakt MEHITS hvis det etter ett ar fra installasjonen pa byggeplassen, er nadvendig a flytte eller demontere maskinen.

Kontroller at alt verktay, elektriske kabler eller andre Igse objekter er fiernet og at maskinen er riktig tilkoblet, far maskinen lukkes og startes igjen.

Det er forbudt & ga eller legge andre gjenstander oppa maskinene. Eventuelt vedlikehold pa taket ma utferes med bruk av egnet utstyr som garanterer sikkerheten,
f.eks. stillas.

Noen vedlikeholdsoppgaver inni maskinen medfarer risiko for & sette seg fast. Ta nedvendige forholdsregler.

Beskrivelse av vedlikeholdsarbeidet

Anbefalt periodisk vedlikehold

Hyppighet*
Beskrivelse av arbeidsoppgaven Hver 3-4. Hver 6. Hver 12. Hver 24,
maned maned maned maned

Funksjonstimer

generelt

Stramming av stramkoblingene og utskifting av slitte
eller gdelagte kabler .

Kontroll av lekkasjer i kjglekretsen. Denne
arbeidsoppgaven skal utferes sa ofte som det er
foreskrevet av de europeiske bestemmelsene.

Kontroll av maskinens nettspenning. .

Kontroll av kompressorenes nettspenning.

Kontroll av viftenes nettspenning.

Kontroll av varmevekslernes og/eller rarenes
varmeelementer (hvis installert).

Kontroll av magnetventilene.

Kontroll og kalibrering av trykkbryterne for min. og
maks trykk (hvis installert).

Rengjaring av sikkerhetsventilenes utigp. .
Utskifting eller kalibrering av sikkerhetsventilene. .

Kontroll av trykksondenes maling. Kalibrering.

kontroll og eventuelt utskifting av terkefiltrene pa
vaeskelinjen .

Kontroll av slangene. .
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Kontroll av slitasje i kompressorenes kontaktorer.

Kontroll av slitasje i viftenes kontaktorer.

Kontroll av vaeskelekkasje

Kontroll av fordamperens varmeelementer.

Kontroll av maskinens vannrette posisjon.

Kontroll av rust i kjglekretsen, spesielt i
trykkbeholderne. Utfer eventuelt en
overflatebehandling.

Rengjgring av maskinen. .
Lufting av vannsystemet og varmeveksleme
(tilstedeveerelse av bade fluid og Iuft reduserer
ytelsene og fremskynder rustdannelsen).

Maling av overopphetingstemperatur.

Maling av underkjglingstemperatur.

Maling av gassens utgangstemperatur fra

kompressoren. .
Maling av lavt trykk. .
Maling av hayt trykk. .
Maling av kompressorenes forbruk, trefaset utgave

(L1, L2, L3) .

Maling av pumpens forbruk (hvis finnes), trefaset
utgave (L1, L2, L3).

Maling av utetemperatur. .

Kjolekrets, funksjon med full last

Kontroll av vanngjennomstrgmningene til
varmevekslermne

Maling av vanntemperaturen ved fordamperens og
kondensatorens (hvis finnes) inngang og utgang.

Kontroll av oljenivaet. .
Kontroll av surhet, fuktighet, trykk og oljetemperatur i
kompressorhusene .
Kontroll av oljens filter og renhet. .

Skruekompressor: Hver 8000. time
Utskifting av oljen. Scrollkompressor: Hver 12000. time

Stempelkompressor: Hver 5000. time

Kompressor

Kontroll av kompressorhusenes varmeelementer. .

Kontroll av dielektrisk stivhet.

Kontroll av oljenivasensoren (hvis installert).

Kontroll av fordamperens og

kondensatorens/varmegjenvinnerens
stramningsbryter. Kalibrering. .
Kontroll av differensialtrykkbryteren for vann. .

Kontroll av pumpens roterende tetning/pakninger.

Kontroll av frostvaeskens konsentrasjon (hvis
finnes). .

vannsystem

Kontroll og rengjering av vannfilteret ved inngangen
til de vannkjglte varmevekslerne.

* Hyppigheten oppgitt i tabellen er veiledende. Den kan variere ut fra bruken av maskinen og anlegget hvor maskinen brukes.

For maskiner installert i aggressive klimaer ma de luftkjelte varmevekslerne tildekkes. | slike klimaer ma vedlikeholdsintervallene reduseres (ma vurderes ut fra
klimaforholdet).
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10  ANBEFALTE RESERVEDELER

Listen over reservedeler leveres pa bestilling.

10.1 1ar
. Sikring . alle
. Torkefiltre . alle
. Magnetventilenes spoler . 1 for hver type
. Luftfiltre . alle
. Differensialtrykkbryter for vann . 1 for hver type
. Remmer . alle
. Sonder . 1 for hver type
. Varmeelementer for kompressorhus . 1 for hver type
10.2 2ar

Denne listen er i tillegg det som er oppfert pa listen for “1 ar”:

. Trykkbrytere . alle
. Sikkerhetsventiler . alle
. Kontaktorer og hjelpereleer . alle
. Kompressorens varmebeskyttelser . alle
. Termomagnetiske brytere . alle
. Givere . alle
10.3 5ar
Denne listen er i tilegg det som er oppfert pa listen for “1 ar’ og “2 ar”:
. Magnetventiler . alle
. Termostatventiler . alle
e Trykkmalere o alle
. Kompressorer . 1 for hver type
. Elektroniske deler . alle

11 UTE AV DRIFT OG AVHENDING AV MASKINKOMPONENTENE
| henhold til direktiv 2012/19/EU om EE-avfall er det forbudt & kaste elektrisk og elektronisk avfall i restavfallet. Symbolet angir at slikt utstyr skal kildesorteres.

‘2{

Riktig avhending av elektrisk og elektronisk utstyr bidrar med a redusere risikoen for skadelige helse- og miljgeffekter.
Kjaperen har en viktig rolle nar det gjelder gjenbruk, innsamling og resirkulering av slikt utstyr, og ma ta kontakt med de lokale myndighetene, renholdsverket, forhandleren eller
produsenten for ngdvendig informasjon.

VIKTIG! Maskinen inneholder fluorerte gasser med drivhuseffekt, omhandlet i Kyotoprotokollen. Regelverket forbyr spredning til miljget og palegger oppsamling og innlevering til
forhandler eller miljgstasjon.

Nar komponenter fiernes for & skiftes ut, eller nar maskinen har nadd maks brukstid og skal fiernes fra installasjonen, ma felgende forskrifter for avhending falges for a redusere
miljgskaden til et minimum:

. Kjolegassen ma samles opp av kvalifisert personale og innleveres til miljgstasjon.

. Smareoljen i kompressorene og kjglekretsen ma samles opp og innleveres til miljgstasjon.

. Strukturen, det elektriske og elektroniske utstyret og komponentene ma kildesorteres, og leveres inn til miljgstasjon.

. Hvis vannsystemet inneholder blandinger med frostveeske, ma innholdet samles opp og innleveres til miljgstasjon.

. Folg uansett gjeldende nasjonalt regelverk.
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1 DOCUMENTATIE

Samen met deze handleiding wordt bij de unit de volgende documentatie verstrekt:
. verklaring van overeenstemming
. technisch bulletin
. maattekeningen en hijstekeningen
. koel- en hydraulische schema's
. elektrische schema's
. handleiding van de elektronische controller

Voordat u iets gaat doen moet u eerst de vermelde documentatie aandachtig lezen en nagaan of u alles goed begrepen heeft.

2 GARANTIE
21 Uittreksel van de garantievoorwaarden

De garantie op de door Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. (MEHITS) geleverde apparaten is 12 maanden geldig vanaf de datum van inwerkingstelling
maar niet langer dan 18 maanden vanaf de datum van facturering. Met datum van inwerkingstelling wordt de datum bedoeld die staat vermeld op het “Formulier van de 1¢
inwerkingstelling” dat u in het “Serviceboekje” aantreft en dat volledig ingevuld moet worden en zo spoedig mogelijk naar MEHITS gezonden moet worden.

De garantie is alleen geldig indien de installatievoorschriften in acht genomen zijn (dit geldt zowel voor de voorschriften die eventueel door MEHITS verstrekt zijn als voor de
voorschriften die uit de praktijk voortvloeien) en indien het “Formulier van de 1¢ inwerkingstelling” volledig ingevuld is en naar MEHITS ter attentie van de Naverkoopservice is
gezonden.

De garantie is afhankelijk van het feit of mankementen of gebreken binnen 8 dagen na de ontdekking ervan gemeld zijn. De garantie is bovendien van kracht alleen indien en
voorzover de koper bij de ontdekking van een defect het gebruik van de apparaten onmiddellijk gestaakt heeft.

De garantie is geldig indien de eerste inwerkingstelling gedaan wordt door een door MEHITS bevoegd servicecenter.

De garantie is tevens afhankelijk van regelmatig onderhoud van de unit zoals naar behoren vermeld moet worden in het “Serviceboekje” dat zich in het elektrische schakelpaneel
bevindt.

De garantie dekt de vervanging van onderdelen die gebreken blijken te vertonen.

MEHITS neemt geen kosten voor de verplaatsing op de bouwplaats voor haar rekening (bijvoorbeeld kosten die met het gebruik van hijskranen, het demonteren van leidingen
enz. gemoeid zijn) die gemaakt moeten worden om apparaten zoals compressoren, warmtewisselaars, ventilatoren, enz. te vervangen en dit geldt ook voor reis- en verblijfkosten
van technici voor werkzaamheden op de installatieplaats.

2.2 Ontvangst van de unit

Bij ontvangst van de unit dient de klant te controleren of de unit zichtbare schade vertoont en of er onderdelen ontbreken. Is dit inderdaad het geval dan moet er onmiddellijk een
klacht wegens schade of niet geleverde goederen bij de transporteur ingediend worden waarbij er een aanvaardingsvoorbehoud op de vrachtbrief gemaakt moet worden. Er dient
tevens fotomateriaal van de schade die met het blote oog waar te nemen is bijgevoegd te worden.

2.3 Prestaties van de MEHITS units

De MEHITS units worden volgens een interne procedure op speciale teststations in de fabriek getest. Het is alleen mogelijk om een controle op de geinstalleerde units te
verrichten indien dezelfde omstandigheden van de teststations gecreéerd en gehandhaafd worden (bestendigheid van de druk, bestendigheid van de temperaturen en van de
capaciteit van de warmtewisselaars).

24 Handmatige reset van de alarmen

Indien er een of ander alarm op de unit verschijnt moet er meteen een technicus gewaarschuwd worden. In geval van alarm mag de unit niet met de hand gereset worden
als de oorzaak van de storing nog niet gecontroleerd en verholpen is. Wordt de unit herhaaldelijk met de hand gereset dan kan dit aanleiding geven tot verval van de
garantie.

2.5 Nuttige levensduur

Onder normale gebruiksomstandigheden is de verwachte levensduur van het apparaat 10 jaar als het apparaat naar behoren onderhouden wordt volgens de in hoofdstuk 9
vermelde aanwijzingen. Na deze periode wordt een complete controle door bevoegd personeel van MEHITS voorgeschreven.

3 VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
31 Voorwoord

Dit product is een ingewikkeld apparaat. Tijdens het installeren, de werking, het onderhoud of de reparatie kunnen voorwerpen en personen blootgesteld worden aan risico's
veroorzaakt door bepaalde omstandigheden of onderdelen, zoals bijvoorbeeld, maar niet daartoe beperkt, koelmiddel, olie, bewegende mechanische onderdelen, druk,
warmtebronnen, elektrische spanning. Elk van deze elementen kan potentiéle schade aan voorwerpen en persoonlijk letsel veroorzaken, waaronder ernstig letsel of de dood.
Het is de plicht en de verantwoordelijkheid van de personen die met het product werken om de gevaren vast te stellen en te herkennen, zich daarvoor te beschermen en altijd op
een veilige manier te werk te gaan.

Dit product en de desbetreffende documentatie, met inbegrip van deze handleiding, is bedoeld voor personen die een onafhankelijke opleiding hebben genoten die hen in staat
stelt om op correcte wijze en een veilige manier te werk te gaan. Het is van essentieel belang dat het personeel dat met dit apparaat zal gaan werken alle handleidingen en al
het andere referentiemateriaal goed gelezen en begrepen heeft alvorens enige werkzaamheden aan dit apparaat uit te voeren. Men dient de voorschriften die van toepassing
zijn op de uit te voeren werkzaamheden ook te kennen en in acht te nemen.

Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. en haar TECHNICI (waarvan de definitie in deze handleiding gegeven wordt) kunnen niet aansprakelijk gesteld worden
voor veronachtzaming van de veiligheidsvoorschriften die op het moment van de installatie gelden.

De unit mag niet gemanipuleerd worden: elke handeling waarvoor men geen toestemming heeft kan risico’s voor de veiligheid en gezondheid van mensen
teweegbrengen en kan bovendien materiéle schade veroorzaken. Elke vorm van manipulatie geeft bovendien aanleiding tot ongeldig worden van de garantie.

3.2 Definities

. Eigenaar: Wettelijke vertegenwoordiger van het bedrijf, de instantie of de natuurlijke persoon die de eigenaar is van de installatie waar de MEHITS unit
op geinstalleerd is; is verantwoordelijk voor de controle om te zien of alle veiligheidsvoorschriften die in deze handleiding opgenomen zijn en de landelijke
voorschriften die van kracht zijn in acht genomen worden.
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. Installateur: Wettelijke vertegenwoordiger van het bedrijf dat van de eigenaar opdracht heeft gekregen om de MEHITS unit te plaatsen en hydraulisch en
elektrisch enz. op de installatie aan te sluiten; is verantwoordelijk voor de verplaatsing en de correcte installatie volgens de aanwijzingen die in deze handleiding
opgenomen zijn en de landelijke voorschriften die van kracht zijn.

. Bediener: Natuurlijke persoon of rechtspersoon die daadwerkelike controle op de technische werking van de apparaten en de
airconditioningsinstallaties uitoefent. Dit is degene die als de noodzaak zich voordoet (in geval van alarmen, mankementen enz.) een technicus moet inschakelen.
Een lidstaat van de Europese Gemeenschap kan in specifieke en vastomlijnde omstandigheden de eigenaar als verantwoordelijk beschouwen voor de plichten van
de bediener.

. Onderhoudsmonteur: Door de eigenaar bevoegde persoon om op de MEHITS unit alle afstel- en controlehandelingen te verrichten die uitdrukkelijk in deze
handleiding vermeld zijn, waar hij zich streng aan dient te houden en waarbij hij zich moet beperken tot het verrichten van datgene wat uitdrukkelijk onder zijn taken
valt.

. Technicus: Rechtstreeks door MEHITS bevoegde persoon om alle handelingen te verrichten gerelateerd aan gewoon en buitengewoon onderhoud en
elke afstelling, controle, reparatie en vervanging van onderdelen die nodig mocht blijken te zijn tijdens de levensduur van de unit. Buiten Italié en buiten de landen
waar MEHITS rechtstreeks met een eigen filiaal aanwezig is, is de distributeur van MEHITS onder zijn eigen volledige verantwoordelijkheid verplicht om ervoor te
zorgen dat hij over voldoende technici beschikt in verhouding tot de grootte van het gebied en de omvang van de omzet.

33 Toegang tot de unit

De unit moet neergezet worden op een plaats waar alleen de BEDIENERS, de ONDERHOUDSMONTEURS en de TECHNICI toegang toe hebben; als dit niet het geval is dient
de unit omringd te worden met een omheining die op een afstand van tenminste twee meter van de externe oppervlakken van de unit geplaatst moet worden.

Het personeel van de INSTALLATEUR of eventuele andere bezoekers moeten altijd vergezeld worden door een BEDIENER. Onbevoegden mogen absoluut niet alleen bij de
unit gelaten worden.

De ONDERHOUDSMONTEUR moet zich beperken tot het handelen op de bedieningselementen van de unit; hij mag geen enkel schakelpaneel openen behalve het paneel dat
toegang geeft tot de bedieningsmodule. De INSTALLATEUR moet zich beperken tot het handelen op de verbindingen tussen de installatie en de unit.

Als men zich toegang verschaft tot de unit moet men over de nodige persoonlijke beschermingsmiddelen beschikken en de documentatie en de aanwijzingen die altijd binnen
handbereik gehouden moeten worden gelezen en begrepen hebben.

34 Voorzorgsmaatregelen tegen restrisico's

Voorzorgsmaatregelen tegen mechanische restrisico’s

. De unit dient volgens de voorschriften die in deze handleiding staan vermeld geinstalleerd te worden.
. Alle onderhoudswerkzaamheden die door deze handleiding voorgeschreven worden dienen regelmatig uitgevoerd te worden.

. Er dienen beschermingsmiddelen (handschoenen, oogbescherming, veiligheidshelm enz.) gedragen te worden die geschikt zijn voor de werkzaamheden die
uitgevoerd moeten worden; er mogen geen kleren of accessoires gedragen worden die verstrikt kunnen raken of meegezogen kunnen worden door de luchtstroom;
lang haar moet bij elkaar gebonden en op het hoofd vastgezet worden alvorens zich toegang te verschaffen tot de binnenzijde van de unit.

. Alvorens één van de panelen van de unit open te doen moet eerst gecontroleerd worden of het betreffende paneel door middel van schamieren stevig met de unit
verbonden is.

. De lamellen van de warmtewisselaars, de randen van de onderdelen en de metalen panelen kunnen snijwonden veroorzaken.
. Er mogen geen beschermende delen van de beweegbare elementen verwijderd worden wanneer de unit in werking is.
. Er dient gecontroleerd te worden of de beschermende delen van de beweegbare elementen goed op hun plaats zitten alvorens de unit in werking te stellen.

. Ventilatoren, motoren en aandrijvingen kunnen in beweging zijn; alvorens zich hiertoe toegang te verschaffen moet altijd gewacht worden totdat zij tot stilstand zijn
gekomen en moeten de nodige voorzorgsmaatregelen genomen worden om inschakeling ervan te voorkomen.

. De unit en de leidingen hebben erg hete en erg koude opperviakken die het risico van verbranding met zich meebrengen.
. De maximaal toelaatbare druk (PS) van het watercircuit van de unit die op het typeplaatje staat mag niet overschreden worden.

. alvorens elementen van de onder druk staande watercircuits te verwijderen moet het betreffende leidinggedeelte afgesloten worden en moet de vioeistof geleidelijk
afgevoerd worden totdat de druk i balans is met de atmosferische druk

. Men mag de handen niet gebruiken om eventuele koelmiddellekken te controleren.

Voorzorgsmaatregelen tegen elektrische restrisico’s

. De unit dient door middel van de externe scheidingsschakelaar van het net losgekoppeld te worden alvorens het elektrische schakelpaneel open te maken.

. Er dient gecontroleerd te worden of de unit op de juiste manier geaard is alvorens de unit in werking te stellen.

. De unit dient op een geschikte plaats geinstalleerd te worden; met name als de unit bestemd is voor binnengebruik mag de unit niet buiten geinstalleerd worden.
. Er mogen geen kabels gebruikt worden waarvan de doorsnede niet geschikt is of provisorische verbindingen, ook niet tijdelijk of in geval van nood.

. In geval van units met herfaseercondensatoren, moet er 3 minuten gewacht worden vanaf het moment dat de stroom naar de unit uitgeschakeld is alvorens in het
elektrische schakelpaneel te komen.

. Als de unit uitgerust is met een frequentieregelaar (inverter) moet de elektrische voeding afgekoppeld worden en moet er minstens 15 minuten gewacht worden
alvorens zich er toegang toe te verschaffen om onderhoudswerkzaamheden uit te voeren: de inwendige onderdelen blijven gedurende deze tijd onder spanning
staan en brengen dus het risico van elektrische schokken met zich mee.

Voorzorgsmaatregelen tegen restrisico’s van andere aard

. De unit bevat koelgas onder druk: er mag niets aan apparatuur die onder druk staat gedaan worden behalve tijdens onderhoudswerkzaamheden die uitgevoerd
worden door vakkundig en bevoegd personeel.

. De aansluiting van de installatie op de unit dient volgens de voorschriften die in deze handleiding opgenomen zijn en die op de panelen van de unit staan tot stand
gebracht te worden.

. Het watercircuit bevat schadelijke stoffen. Er mag niet uit het watercircuit gedronken worden en het contact van de inhoud met de huid, de ogen en de kleding dient
vermeden te worden.

. Om risico's voor het milieu te voorkomen moet ervoor gezorgd worden dat eventuele gelekte vioeistoffen ingeschikte houders opgevangen worden metinachtneming
van de plaatselijke voorschriften.

. Indien er een bepaald onderdeel gedemonteerd wordt dient gecontroleerd te worden of het betreffende onderdeel weer op de juiste manier gemonteerd wordt
alvorens de unit opnieuw in werking te stellen.
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. indien de geldende voorschriften bepalen dat er brandbeveiligingssystemen in de buurt van de machine opgesteld moeten worden, moet gecontroleerd worden of
deze geschikt zijn om brand op elektrische apparatuur, smeerolie van de compressor en koelmiddel te blussen zoals voorgeschreven in de betreffende
veiligheidsinformatiebladen (bijvoorbeeld een CO2 blusapparaat)

. Indien de unit is voorzien van overdrukontlastingssystemen (veiligheidsventielen): wanneer deze systemen inschakelen komt het koelgas op hoge temperatuur en
snelheid vrij; er moet voorkomen worden dat het vrijkomende gas schade aan personen of voorwerpen kan aanrichten; indien nodig moet de afvoer op passende
wijze geleid worden met inachtneming van de voorschriften van de norm EN 378-3 en de geldende plaatselijke voorschriften waarbij bijzonder goed opgelet moet
worden dat vloeistoffen die tot een andere veiligheidscategorie dan A1 behoren (zie Tab. 3) naar een open en veilige plaats geleid worden.

. De veiligheidssystemen moeten in goede staat gehouden worden en regelmatig gecontroleerd worden zoals voorgeschreven door de geldende normen.
. Alle smeermiddelen moeten in houders bewaard worden die naar behoren gemarkeerd zijn.
. Zet geen ontvlambare stoffen of materialen in of in de buurt van de installatie.

. Laswerk mag alleen op lege leidingen verricht worden; er mag niet met open vuur of andere warmtebronnen in de buurt van leidingen die koelvioeistof bevatten
gekomen worden.

. Er mag niet met open vuur in de buurt van de unit gewerkt worden.

. De units moeten geinstalleerd worden in ruimten die beschermd zijn tegen atmosferische ontlading zoals bepaald door de wettelijke voorschriften en de technische
normen die van toepassing zijn.

. Leidingen die vioeistoffen onder druk bevatten mogen niet gebogen worden en er mag evenmin op geslagen worden.
. Het is niet toegestaan om op de apparaten te lopen of er andere voorwerpen op te leggen.

. De algemene beoordeling van brandgevaar op de installatieplaats (bijvoorbeeld de berekening van de brandbelasting) valt onder de verantwoordelijkheid van de
gebruiker.

. Telkens als de machine wordt verplaatst moet de machine stevig vastgezet worden op het transportvoertuig om verschuiven of kantelen te voorkomen

. De unit moet vervoerd worden in overeenstemming met de geldende voorschriften waarbij rekening gehouden moet worden met de kenmerken van de vloeistoffen
die de unit bevat en de beschrijving daarvan op het veiligheidsinformatieblad.

. door het apparaat op verkeerde wijze te vervoeren kan er schade aan het apparaat toegebracht worden en kunnen er ook koelmiddellekken ontstaan. Voor de
eerste inbedrijfstelling moet gecontroleerd worden of er lekken zijn en moeten er eventuele reparaties uitgevoerd worden.

. Accidenteel vrijkomen van koelmiddel in een gesloten ruimte kan tot gebrek aan zuurstof leiden en dus verstikkingsgevaar veroorzaken: de unit moet in een goed
geventileerde ruimte geinstalleerd worden in overeenstemming met EN 378-3 en de geldende plaatselijke voorschriften.

. De installatie moet aan de voorschriften van de norm EN 378-3 en de geldende plaatselijke voorschriften voldoen, met name bij installatie in gesloten ruimten moet
voldoende ventilatie gegarandeerd worden en er moeten indien nodig koelmiddellekdetectors zijn.

. Tenzij anders goedgekeurd door MEHITS moet de unit geinstalleerd worden in ruimten die niet tegen explosiegevaar zijn geclassificeerd (SAFE AREA).
. De constructie van de unit is niet ontworpen om belastingen (versnellingen) ten gevolge van aardbevingen te verdragen.

. Voor de eerste inschakeling en in ieder geval na elk onderhoud moet gecontroleerd worden of de eventuele afsluitkranen van het koelcircuit in de volledig geopende
stand staan.

Restrisico’s Verplichte persoonlijke beschermingsmiddelen

Mechanische restrisico’s

Elektrische restrisico’s

Restrisico’s van andere aard

Restrisico’s met het oog op het
onderhoud

0000
rElErElE
=1=1=

35 Algemene voorzorgsmaatregelen

. Tijdens de opslag en het vervoer moet de unit op basis van het koelmiddel waarmee de unit gevuld is binnen de volgende temperatuurgrenzen gehouden worden
(ruimere grenzen zijn mogelijk, hier moet tijdens de bestelling om gevraagd worden):

R134a/ R1234ze | R1234yf/ R513A R410A / R404A / R407C / R454B | R32
T min (°C) -10 -10
T max (°C) 55 45

Tab.1

. Ook als de unit uitgeschakeld is, moet verhinderd worden dat de vioeistoffen die in aanraking komen met de warmtewisselaars de door het technische bulletin
voorgeschreven grenzen overschrijden of bevriezen.
. Wanneer er een hydraulisch circuit aanwezig is mogen er geen andere vloeistoffen dan water of watermengsels met ethyleen-/propyleenglycolen met de concentratie
die maximaal toegestaan is naar de geinstalleerde onderdelen worden gevoerd.
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. De unit mag uitsluitend gebruikt worden voor de doeleinden waarvoor de unit is gemaakt; het gebruik voor andere doeleinden kan gevaarlijk zijn en hierdoor vervalt
de garantie.

. Zelf aan de unit sleutelen kan gevaarlijk zijn: in geval van storingen of mankementen moet men zich tot een erkend servicecenter wenden.

. De installatie moet zodanig uitgevoerd worden dat gewaarborgd wordt dat de temperatuur van de vloeistof die in de unit stroomt stabiel en binnen de voorgeschreven
grenzen blijft; er dient dus aandacht besteed te worden aan de afstelling van eventuele externe warmtewissel- en regelsystemen (dry coolers, verdampingstorens,
zonekleppen enz.), de juiste dimensionering van de vioeistofmassa die in de installatie circuleert (met name als er zones van de installatie uitgeschakeld worden)
en de installatie van recirculatiesystemen met de nodige vioeistofcapaciteit zodat de temperatuur op de unit binnen de toegestane grenzen blijft (bijvoorbeeld tijdens
de startfase).

. Het verpakkingsmateriaal dat gebruikt is om de unit te beschermen moet altijd buiten het bereik van kinderen gehouden worden omdat dit een bron van gevaar is.

. Bij units met parallelle compressoren mogen de afzonderlijke compressoren niet lang uitgeschakeld worden, het is altijd beter om de "demand limit" functie toe te
passen.

. Indien nodig moet de noodscheidingsschakelaar bediend worden om de unit spanningsloos te maken.

3.6 Omgevingsinformatie

Het koelcircuit bevat gefluoreerde broeikasgassen waar het Protocol van Kyoto op van toepassing is. Het onderhoud en de verwijdering mag uitsluitend door vakbekwaam
personeel uitgevoerd worden.
De gefluoreerde broeikasgassen die in het koelcircuit zitten mogen niet in de atmosfeer afgevoerd worden.

R134a R123ze  R1234yf R513A R410A RA04A RAOTC RA4548 R32
GWPinor ITH (IPCC 1430 7 4 631 2088 3922 1774 466 675
ARY)
GWP‘“"KFLTS';' (IFee 1300 < <1 573 1920 3940 1620 467 677
Tab.2

De compressoren en het koelcircuit bevatten smeerolie, die opgevangen moet worden in overeenstemming met de geldende voorschriften. De olie mag niet zomaar in het milieu
geloosd worden.

4 ALGEMENE BESCHRIJVING VAN DE UNIT

Unit voor de productie van gekoeld water met waterbron, hermetische roterende compressoren type scroll, gesoldeerde platenwarmtewisselaars en elektronische expansieklep.
Het assortiment bestaat uit varianten met twee compressoren en één circuit en varianten met vier compressoren die verdeeld zijn over twee circuits.

De unit is ontwikkeld om binnen te functioneren.
Het gebruik waar dit apparaat voor bestemd is, is koelen of verwarmen door middel van een compressiecyclus van dampen, van een vloeistof (water, rijp enz.) voor het toepassen

van airconditioning in gebouwen, processen of elders. Het gebruik voor andere doeleinden dan beschreven is niet voorzien. Het gebruik van het apparaat voor andere doeleinden
dan voorzien kan risico’s veroorzaken voor de veiligheid en de gezondheid van personen en kan bovendien materiéle schade aan de unit veroorzaken.

41 Benaming
Bijvoorbeeld:
0122-0802 - 2 on/off compressoren
NX'W'YI H 0302 0604-1204 - 4 on/off compressoren
- Standaard configuratie
/H - Omkeerbaar hydraulische zijde
- Comfort
-Y - Process
-Z - IT Cooling
NX-W - Koeler met watercondensatie
NX-WN - Omkeerbare warmtepomp
4.2 Configuratie van de unit
De volgende configuraties zijn voorzien:
o Chiller: NX-W
. Omkeerbare chiller (waterzijde): NX-W/H
. Omkeerbare warmtepomp gaszijde: NX-WN
De units kunnen standaard geleverd worden of met ingebouwde hydronische sets.
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Standaard units

NX-W0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

§§§138883385383333 '

=

Units met ingebouwde hydronische sets

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

o }
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o le ol e
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

se888a88E8

| P 2 .
| ESESSEaRERE8E | EEEEsEEEE8RE8s

De afbeeldingen dienen uitsluitend ter illustratie en zijn niet contractueel bindend. De producten kunnen al naargelang het gekochte model wijzigingen vertonen.

4.3 Belangrijkste onderdelen van de units
NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

VERBRUIKERSWARMTEWISSELAAR

ELEKTRONISCHE EXPANSIEKLEP

ONTVOCHTIGINGSFILTER

WARMTEWISSELAAR BRON

SCHAKELKAST
COMPRESSOREN
4.4 Werkingsgrenzen van de units
NX-W - GRENZEN TIJDENS KOELEN
[Fl [Cl NX-W 0122

[°c]
[°F]

Tev out
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[F el NX-W 0152 - 1204
{ A B
T
40 1 60 —
1364 1 58 e
SERE : ] ] >
5413 { 45 : : !
(=] i | ‘ G
T 3 ] : : ) A
N i : 5
895 1 32 1---- | N R, ... ... ... .- -i-oooeee-
g8 41 aF-------- L CE T e w=1 - /
68 1 204 . ; . o
LT UREEEEY R T R R R T [°c]
T T I T L] T T 1] T L] 1 1 T T L] L I L L] L] T 1 T T L] T 1 T T 1) T T T
14 30.2 32338 1 46.4 69 644 68 [°F1
Tev out
NX-W/H — GRENZEN TIJDENS KOELEN
[’F1 [°C]
NX-WH 0122
i 3 B
_‘_F,-"—
A

[°C]
[°F1
Tev out
NX-W/H - GRENZEN TIJDENS VERWARMEN
[’'F1 [°C]
NX-WH 0122
; B
a A
5 ‘20  [ql
4 484 69 644 68 [°F1
Tev out
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NX-W/H - GRENZEN TIJDENS KOELEN

[F] [C]

NX-WH 0152 - 1204

40 - 60 4
136.4 58
131 4 55 4
5113 1 45
o 3 3
o
=
89.6 32
86 1 30
68 4 20
[°C]
[°F1
Tev out
NX-W/H - GRENZEN TIJDENS VERWARMEN
[’F1 [°C]
MNX-WH 0152 - 1204
{ - B
140
136.4
131 ==
g 113
3 A
|—
89.6 =
87.8 3 \
75.2 ; i
—teee—
18 20 [*C]
T T T T
64.4 68 [°F]
Tev out Watertemperatuur Uitgang Verdamper
Ted out Uitlaatwatertemperatuur condensor
A RFQ (Request for quotation) voor uitbreiding van de werkingsgrenzen.
Uitlaatwatertemperatuur verdamper tot 20°C.
B RFQ (Request for quotation) voor uitbreiding van de werkingsgrenzen.
Uitlaatwatertemperatuur condensor tot 60°C en DT=10K.
C UITLAATTEMPERATUUR VERD. < 5°C
De optie is voorzien van een geschikte thermostatische klep om een watertemperatuur van minder
dan 5°C te produceren tot op het moment waarop dit door de werkingsgrenzen van de unit wordt
bepaald. Gebruik van vorstbeveiliging
(Code 874) verplicht.
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NX-WN - GRENZEN TIJDENS KOELEN

a C
¥l [cl NX-WN 0122
140 4 60
R I / ]
%113 1 ag F-—eeiee 5
- 3 3 B !
= ; ; !
i - R e
B6 4 30 4-----tifiii
88 4 204 |
———— % :
8 5 0 [°cl
" 478 23 32338 41 464 ' 63 644 B8 [°F]
Tev out
NX-WN — GRENZEN TIJDENS VERWARMEN
[’F1 [°C]
NX-WN 0122
140 { 60 -
131 55 -
‘gﬁa 1 a5
=] = 3
= ]
896 | 32
86 1 E
m ] 5]
752 | 24
[°Cl
[°F1
NX-WN — GRENZEN TIJDENS KOELEN
C
rR el NX-WN 0152 - 1204
140 60
131 .. 1. R———
§113 1 a5
= 3 E
L B
go6 1 32
86 4 30 -
68 20
[°C]
[°'F]
Tev out
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NX-WN - GRENZEN TIJDENS VERWARMEN
['F1 [°C]
NX-WN 0152 - 1204
140 - 60
131 J &6
‘g’ 13 4 45
o 3
(L]
'_ -4
B9.6 32
86 4 30 ;
762 1 24 ! ; ; !
Ot S
-8 -5 1 0 5 10 15 18 20 [*C]
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
17.6 23 30,232 41 50 €9 644 EB [°F]
Tev out
Tev out Watertemperatuur Uitgang Verdamper
Ted out Uitlaatwatertemperatuur condensor
A RFQ (Request for quotation) voor uitbreiding van de werkingsgrenzen.
Uitlaatwatertemperatuur verdamper tot 20°C.
B UITLAATTEMPERATUUR VERD. < 5°C
De optie is voorzien van een geschikte thermostatische klep om een watertemperatuur van minder
dan 5°C te produceren tot op het moment waarop dit door de werkingsgrenzen van de unit wordt
bepaald. Gebruik van vorstbeveiliging
(Code 874) verplicht.
5 PLAATSING
5.1 Verplaatsing, ophijsen en plaatsing van de unit

Alvorens de unit te verplaatsen moeten de hieronder vermelde aanwijzingen, de aanwijzingen op het gele etiket dat op het product
aangebracht is en de aanwijzingen op de maattekening en de gebruiksaanwijzing van het hef-/hijswerktuig dat gebruikt wordt

opgevolgd worden.

Het verplaatsen en vervoeren moet gedaan worden door vakbekwaam personeel, dat voorzien is van geschikte persoonlijke
beschermingsmiddelen en waarbij uitrustingen gebruikt moeten worden die geschikt zijn met het oog op het gewicht en de
afmetingen van de unit.

De units zijn toegerust voor het ophijsen met stangen of oogbouten. De volgende procedure dient opgevolgd te worden:

- Het verplaatsen moet op een omgevingstemperatuur boven de -10°C en als het windvrij is uitgevoerd worden.

- Er moet gecontroleerd worden of alle panelen en verbindingen (bouten, klinknagels enz.) van de unit niet beschadigd
zijn en goed bevestigd en aangedraaid zijn.

- Alle hijspunten moeten gebruikt worden maar alleen de hijspunten die op de maattekening en op de unit aangegeven

zijn.

- Er dienen hijskabels met voldoende capaciteit en met gelijke lengte gebruikt te worden, zoals beschreven op de
maattekening.

- Er moet gecontroleerd worden of de hijskabels stevig aan de unit bevestigd zijn:

- Het is verplicht om een hijsjuk met voldoende capaciteit te gebruiken om de stabiliteit tijldens het ophijsen te garanderen en om te voorkomen dat de hijskabels in

aanraking komen met de unit.
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- De unit moet voorzichtig verplaatst worden zonder abrupte bewegingen te maken en de unit mag niet meer dan 6° overhellen.
- Men dient op een veilige afstand te blijven en men mag om geen enkele reden met lichaamsdelen onder of in de buurt van de opgehesen unit blijven.

De unit is niet bestemd om opgeheven en verplaatst te worden met een vorkheftruck.
Verplaatsen op rollen is toegestaan.
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De ondergrond waar de unit op steunt moet viak en berekend zijn om het gewicht als de unit gevuld is met water en in werking is te verdragen.

Om de overbrenging van trillingen op de steunelementen te verminderen dienen er op de bevestigingspunten die op de maattekening aangegeven zijn trillingsdempers
gemonteerd te worden. Tijdens het installeren van trillingsdempers onder het onderstel mag de unit niet meer dan 200 mm van de grond opgehesen zijn en moet vermeden
worden dat men met lichaamsdelen onder de unit blijft.

In elk geval moet de unit aan de ondergrond bevestigd worden. De omtrek van de trillingsdempers kan buiten de door de machine ingenomen ruimte uitsteken en er moet voor
een geschikte ondergrond gezorgd worden.

In geval van installatie op een verhoogde vioer moet gecontroleerd worden of de bediening van de scheidingsschakelaar makkelijk bereikbaar blijft en zich op een hoogte tussen
de 0,6 en 1,9 van het beloopbare opperviak bevindt (EN60204-1).

5.2 Afstandsmaten

De afstandsmaten die op de maattekening staan dienen in acht genomen te worden.

Over de hele breedte van de vrij te laten ruimte rondom de unit moet voor een beloopbaar vioeropperviak op hetzelfde niveau van de fundering van de unit gezorgd worden.

Let op:
. Wanneer de unit op zijn uiteindelijke plaats staat en met water gevuld is moeten de cilinders van de trillingsdempers versteld worden.

5.3 Controle van de bevestiging van de compressoren

Indien de compressoren op trillingsdempers met veren gemonteerd zijn moet voor de inschakeling de vergrendeling verwijderd worden waarbij de aanwijzingen die in de buurt
van de compressor aangebracht zijn in acht genomen moeten worden.

5.4 Installatieplaats

De installatie moet aan de voorschriften van de norm EN 378-3 en de geldende plaatselijke normen voldoen, waarbij met name rekening gehouden moet worden met de
bezettingscategorie van de ruimten en de veiligheidscategorie zoals gedefinieerd in de norm EN 378-1.

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A R404A R407C R454B R32

Veiligheidscategorie A1 A2L A2L A1 A1 A1 A1 A2L A2L

Tab.3

5.5 Opslag

Alvorens de unit op te slaan moet het watercircuit geleegd worden om het gevaar van bevriezing bij temperaturen onder nul te voorkomen.
In geval van langdurige opslag van de unit wordt geadviseerd om de warmtewisselaars te laten drogen en onder druk te zetten met stikstof om te voorkomen dat er vocht in de
hydraulische circuits ervan achterblijft.

6 WATERVERBINDINGEN

De hieronder vermelde voorschriften gelden voor alle hydraulische circuits die op de unit aangesloten zijn. De verbindingsleidingen moeten op adequate wijze ondersteund
worden zodat ze met hun gewicht de installatie niet belasten. Stijve verbindingen tussen de unit en leidingen dienen vermeden te worden en er moeten trillingsdempers
aangebracht worden.

Voor wat de waarden van de temperatuur, de waarden van de minimum en de maximum hoeveelheid vloeistof en de vloeistofinhoud van het watercircuit van de warmtewisselaars
betreft moet u zich aan het betreffende technische bulletin van de unit houden of informeren bij de leverancier. Deze aanwijzingen moeten in acht genomen worden zowel als de
unit in werking is maar ook als de unit uitgeschakeld is.

Het watercircuit moet met een antivriesmengsel beschermd worden als de omgevingstemperatuur onder nul kan dalen of al de vloeistof in de warmtewisselaars en op de laagste
punten van het watercircuit moet verwijderd worden.
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Bevriezingstemperatuur °C 0 -5 -10 -15 -20 -25 -30 -35
ETHYLEENGLYCOL % 0 12 20 30 35 40 45 50
Percentage in gewicht

Tab.4
Voor units met andere antivriesmengsels moet contact opgenomen worden met de fabrikant of met MEHITS.

Eventuele verwarmingsweerstanden die geinstalleerd zijn om de leidingen tegen vorst te beschermen moeten ver blijven van systemen, sensoren en materialen die hierdoor
beschadigd kunnen worden of waarvan de werking hierdoor veranderd kan worden (zoals bijvoorbeeld temperatuursensoren, kunststof materialen, elektrische kabels enz.).

De temperatuur van de vioeistof die uit het apparaat stroomt moet altijd, ook tijdens de startfase, binnen het door de fabrikant voorgeschreven werkbereik blijven. Daartoe kunnen
er op het watercircuit een omloopklep en/of andere installatietechnische systemen geplaatst worden.

De waterinstallatie van de verbruikers moet zodanig ontworpen zijn dat in alle werkingsomstandigheden de inhoud van de circulerende vloeistof in het primaire circuit aan de
minimum waarde voldoet die in het technische bulletin van de unit beschreven is.

Als de unit niet uitgerust is met een controlesysteem van de capaciteit van de vectorvioeistof moet gegarandeerd worden dat de capaciteit constant blijft.

In de watercircuits mag de richting van de vectorvloeistof niet omgekeerd worden. Hierdoor kunnen de pompen beschadigd worden en kunnen er omleidingen plaatsvinden
waardoor de capaciteit en de temperatuur van de installatie nadelig beinvioed kan worden.

Als er meerdere units parallel geinstalleerd zijn:

. dient vermeden te worden dat de vioeistof in de tegengestelde richting kan stromen, met name als de units uitgeschakeld zijn; met het oog daarop kunnen er in het
watercircuit terugslagkleppen of andere geschikte systemen op de toevoer van de pompen of de units geplaatst worden; de units die met meerdere afzonderlijke
parallel geinstalleerde pompen uitgerust zijn, zijn voorzien van terugslagkleppen op de toevoer van de pompen die voor dit doel bestemd zijn, maar het is belangrijk
om erop te letten dat dit niet geldt voor twin-pompen

. dient de totale stroming verminderd te worden en moet de stroming op uitgeschakelde units afgesloten te worden om mengsels van vloeistoffen op verschillende
temperaturen, waardoor de prestaties en de werkingsgrenzen nadelig beinvioed worden, te voorkomen

Er moet gecontroleerd worden of de vloeistof die in het watercircuit zit gedurende de hele levensduur van de unit aan de volgende kenmerken voldoet:

Beschrijving Symbool Waarden
1 concentratie van waterstofionen pH 75+9
2 aanwezigheid van calcium (Ca) en magnesium (Mg) Hardheid 4+85 °D
3 chloorionen Cl <150 ppm
4 ijzerionen Fe 3 <0,5 ppm
5 mangaanionen Mn 2+ <0.05 ppm
6 kooldioxide CO2 <10 ppm
7 waterstofsulfide H2S <50 ppb
8 zuurstof 02 <0.1 ppm
9 chloor Cl <0,5ppm
10 ammoniak NH; <0,5ppm
11 verhouding tussen carbonaten en sulfaten HCOs./ S04 >1
Tab.5
waarbij: 1/1,78 °D=1 °Fr bij 1°Fr=10 g CaCO3 / m3
ppm = parti per million; ppb = parts per billion
Verklarende opmerkingen
ref. 1: een grotere concentratie van waterstofionen (pH) dan 9 brengt een groot gevaar van afzettingen met zich mee terwijl een kleiner pH dan 7 een hoog
corrosiegevaar met zich mee brengt
rif.2: de hardheid meet de hoeveelheid carbonaat van Ca en Mg opgelost in water bij een lagere temperatuur dan 100°C (tijdelijke hardheid).
Een grote hardheid brengt een hoog risico van afzetting met zich mee.
ref. 3: de concentratie van chloorionen met grotere waarden dan aangegeven veroorzaakt corrosieverschijnselen
ref.4-5-8: de aanwezigheid van ijzer-, mangaan- en zuurstofionen veroorzaakt corrosieverschijnselen
ref.6-7: kooldioxide en waterstofsulfide zijn onzuiverheden die het verschijnsel van corrosie bevorderen
ref. 9: normaal zit er in leidingwater een waarde tussen de 0,2 en 0,3 ppm. Hoge waarden veroorzaken corrosie
ref. 10: de aanwezigheid van ammoniak versterkt de oxidatiekracht van zuurstof
ref. 11: onder de in de tabel vermelde waarde bestaat het risico van corrosie vanwege het feit dat er galvanische stromingen tussen koper en minder edele metalen
veroorzaakt worden.

Bij gebruik van andere bedrijfsvioeistoffen dan water (bijv. ethyleen- of propyleenglycolmengsels), wordt geadviseerd om altijd vioeistoffen met specifieke inhibitoren te gebruiken,
die geschikt zijn om thermische stabiliteit binnen het werktemperatuurbereik te bieden en bescherming tegen corrosieverschijnselen.
Het is absoluut noodzakelijk dat er bij vuile en/of agressieve vloeistoffen stroomopwaarts van de warmtewisselaars van de koelinrichting een tussenwisselaar geplaatst wordt.
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De aanwezigheid van lucht in het hydraulische circuit vermindert de prestaties en kan ernstige storingen in de werking en ook defecten veroorzaken, met name aan het
pompsysteem en de warmtewisselaars. Tijdens de hydraulische aansluiting van de unit is het noodzakelijk dat alle lucht uit de ontluchters op de unit en de installatie wordt
afgevoerd en dat er bovendien gegarandeerd wordt dat deze niet in het circuit terecht kan komen.

De in- en uitlaatrichting van de draagvioeistof in de warmtewisselaars blijkt uit de volgende plaatjes:

I N Water Inlet o U T Water Gutist
|I| Entrata Acqua |I| Uscita Acqua
D | Wasser Eintritt @ Wasser Austrilt
Entrée d'Eau [¥] sente Eau
[Il Entrada Agua |I| Salida Agua
Koldbarare in Koldbarare ut

6.1 Verdamper / recuperator

Op het watercircuit van de warmtewisselaars moet het volgende geinstalleerd worden waarbij erop gelet moet worden dat de juiste plaats aangehouden wordt (zie fig. 1 pag. A1):

. twee manometers met een adequate schaalverdeling (inlaat - uitlaat)

. twee servicekranen voor de manometers

. ontluchters die op de hoogste punten van het circuit gemonteerd moeten worden

. twee flexibele trillingsdempende koppelingen (inlaat - uitiaat) die horizontaal geplaatst moeten worden

. een stromingswachter die op de uitlaat van de unit gemonteerd moet worden na een recht traject dat een lengte moet hebben van circa 7 maal de diameter van

de leiding. De ijking van de stromingswachter moet een minimum waterdoorstroomhoeveelheid naar de warmtewisselaars waarborgen die niet minder is dan de
waarde die in het betreffende technische bulletin van de unit staat of die door de leverancier verklaard wordt. Als dit gegeven ontbreekt dan wordt geadviseerd om
een ijkwaarde van 70% van de nominale waterdoorstroomhoeveelheid van de unit aan te houden (geldt niet voor de oververhittingskoelers)

. een regelklep op de uitlaat

. twee afsluitkleppen (inlaat - uitlaat)

. een 2-weg omloopklep of 3-weg mengklep, te gebruiken tijdens het starten als de watertemperatuur te koud/te warm is

. een mechanisch filter met een maximum maasgrootte van 1 mm dat zo dicht mogelijk in de buurt van de inlaatkoppeling van de warmtewisselaars gemonteerd
moet worden (maximum afstand van 2 meter)

. een aftapkraan die op het laagste punt van de waterinstallatie gemonteerd moet worden

. een circulatiepomp

. een expansievat

. een veiligheidsklep

. alle andere uitrustingen die op fig. 1 staan vermeld, pag. A1

. het is eveneens noodzakelijk dat er geen lucht in het watercircuit zit, dat de druk geen plotselinge veranderingen ondergaat en op geen enkel punt lager is dan de

atmosferische druk. De capaciteit van de draagvloeistof mag geen plotselinge veranderingen ondergaan. Als het apparaat ingeschakeld is, zijn er geen grotere
veranderingen in de vioeistofcapaciteit toegestaan dan 10% per minuut. Daartoe zou het verstandig zijn om een afzonderlijke pompgroep voor elk apparaat te
installeren met een circuit dat onafhankelijk is van de rest van de installatie.
Voor de productie van water voor sanitair gebruik wordt geadviseerd om een tussenwisselaar te installeren om vervuiling, corrosie en verontreiniging van het water door eventuele
oxiden te voorkomen.
De polyvalente units type Q en R zijn bestemd voor installaties met 4 buizen waarvan de watercircuits altijd over circulerende vioeistof moeten kunnen beschikken.
De installatieaanwijzingen die hierboven zijn vermeld moeten opgevolgd worden om de geldigheid van de garantie te behouden. MEHITS staat in ieder geval ter
beschikking om eventuele andere eisen in overweging te nemen die echter goedgekeurd moeten worden voordat de koelinrichting in werking gesteld wordt.

6.2 Schema watercircuit verdamper / recuperator

(Zie fig. 1 pag. A1)

OPMERKING: de hydronische set op de unit (optie) is niet voorzien van een filter, dat dus in ieder geval zoals vermeld op bovengenoemd schema geinstalleerd moet
worden op de ingang van de unit.

6.3 Waterschema’s van de units

Standaard units: NX-W - NX-W/H

9

£y
TOEVOER NAAR DE
- INSTALLATIE
Oy RETOUR VAN DE INSTALLATIE
/
—
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f) RETOUR VAN DE INSTALLATIE
/
EV
) TOEVOER NAAR DE
é S INSTALLATIE
VERKLARING VAN DE TEKENS
CD Condensor
EV Verdamper
Pd Drukverschilschakelaar
S1 Waterinlaatsensor verdamper
S2 Wateruitlaatsensor verdamper
S3 Waterinlaatsensor condensor (alleen WH)
S4 Wateruitlaatsensor condensor (alleen WH)

Unit zonder ontluchtingskleppen en zonder afvoerklep van het watercircuit. Deze systemen zijn voor rekening van de installateur en moeten dus installatiezijdig geinstalleerd worden.

Standaard units: NX-WN

RETOUR VAN DE INSTALLATIE

TOEVOER NAAR DE

£
L/

@ | CD
)
I'\-,_.J'I INSTALLATIE

£y RETOUR VAN DE INSTALLATIE
T \_/
@ | EV
L ) TOEVOER NAAR DE
', INSTALLATIE

Unit zonder ontluchtingskleppen en zonder afvoerklep van het watercircuit. Deze systemen zijn voor rekening van de installateur en moeten dus installatiezijdig geinstalleerd worden.
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Units met hydronische sets: NX-W
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H H| Dubbele in-line pomp
| |
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VERKLARING VAN DE TEKENS
CD Condensor
EV Verdamper
Pd Drukverschilschakelaar
Pc Circulatiepomp condensor
Pe Circulatiepomp verdamper
SC Afvoerklep
SF Ontluchtingsklep
S1 Waterinlaatsensor verdamper
S2 Wateruitlaatsensor verdamper
S3 Waterinlaatsensor condensor
S4 Wateruitlaatsensor condensor
VA Veiligheidsklep

De units NX-W/H zijn niet voorzien van hydronische sets.
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Units met hydronische sets: NX-WN

Enkele in-line pomp
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VERKLARING VAN DE TEKENS
CD Condensor
EV Verdamper
Pd Drukverschilschakelaar
Pc Circulatiepomp condensor
Pe Circulatiepomp verdamper
SC Afvoerklep
SF Ontluchtingsklep
S1 Waterinlaatsensor verdamper
S2 Wateruitlaatsensor verdamper
S3 Waterinlaatsensor condensor
S4 Wateruitlaatsensor condensor
VA Veiligheidsklep
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Plaats van de ontluchtingskleppen en veiligheidskleppen op units met ingebouwde hydronische sets.

VEILIGHEIDSKLEP (10 BAR) VEILIGHEIDSKLEP (10 BAR)

ONTLUCHTINGSKLEP

ONTLUCHTINGSKLEP

Opmerking: de maximale bedrijfsdruk van het hydraulische circuit is 10 bar.

7 ELEKTRISCHE VERBINDINGEN
74 Elektrische voeding

De kenmerken van het elektriciteitsnet moeten overeenstemmen met de norm EN 60204-1 en de geldende plaatselijke normen en geschikt zijn voor het verbruik van de unit
zoals vermeld op het elektrische schema en het typeplaatje. De spanning van het net moet overeenstemmen met de nominale waarde +/- 10% met een maximum onbalans
tussen de fasen van 2%. De unit moet aangesloten zijn op een driefasevoeding type TN(S). Indien er op de elektrische installatie een aardlekschakelaar gemonteerd moet
worden, moet deze van type A of B zijn. Als dit op het bedradingsschema is vermeld is het installeren hiervan verplicht.

De plaatselijke voorschriften dienen in acht genomen te worden. De elektrische voeding mag pas ingeschakeld worden als het watercircuit vol is.

7.2 Stroomaansluitingen

Op de voedingsleiding van het elektrische schakelpaneel dient volgens de voorschriften die van kracht zijn een beveiliging, die niet bij de levering inbegrepen is, geinstalleerd te
worden.

Het elektrische schakelpaneel van de unit dient gevoed te worden met kabels waarvan de doorsnede geschikt moet zijn met het oog op het stroomverbruik van de unit dat
vermeld is op het typeplaatje en de toepassing. De kabelschoenen moeten vastgezet worden met een aanhaalmoment dat geschikt is voor de verbinding. Bovendien moeten alle
eventuele verdere voorschriften die op het bedradingsschema zijn vermeld in acht genomen worden. Het bedienings- en controlecircuit is in het elektrische schakelpaneel afgetakt
van het stroomcircuit.

Rechtstreeks aanraken van hete en/of scherpe oppervlakken moet voorkomen worden. Het is verboden om elektrische kabels in het schakelpaneel in te voeren op plaatsen die
niet specifiek voorgeschreven zijn.

Indien het koelcircuit geleegd wordt moeten alle fases van de elektromotor van de compressoren van de stroom afgekoppeld worden door de elektrische beveiligingen
stroomopwaarts ervan te verwijderen of te scheiden (zekeringen en/of schakelautomaat). De verdampingsunits en condensatieunits met schroefcompressor worden geleverd
met uitgeschakelde beveiligingen. Na het vullen met koelmiddel moeten de beveiligingen in spanningsloze toestand v6ér de inschakeling weer in de oorspronkelijke toestand
gebracht worden.

De stroomvoorziening mag nooit uitgeschakeld worden, behalve tijdens onderhoudswerkzaamheden, om de werking van de carterweerstanden van de compressoren en
eventuele antivriesweerstanden van de warmtewisselaars te waarborgen.

7.3 Hulpmiddelen van het controlecircuit

Op straffe van verval van de garantie:

. de geijkte stromingswachter (indien deze niet bij de standaard levering van de unit inbegrepen is) dient op de betreffende klemmen van het
controlecircuit aangesloten te worden

. de hulpcontacten van de pompen dienen op de betreffende klemmen op het controlecircuit aangesloten te worden (indien aanwezig op het elektrische
schema)

. de vrijgavesignalen naar de unit (remote ON/OFF, stromingswachter, vrijgave pompen enz.) moeten schone en aparte contacten voor elke unit zijn (er
mag nooit één parallelle vrijgave naar meerdere units uitgevoerd worden).

Geadviseerd wordt om de verbindingskabels van de hierboven beschreven beveiligingen gescheiden van eventuele stroomkabels aan te leggen. Wordt dit niet gedaan is het

verstandig om afgeschermde kabels te gebruiken. Om eventuele seriéle aansluitingen tot stand te brengen mogen er uitsluitend afgeschermde kabels met een karakteristieke
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impedantie van 120 ohm gebruikt worden. De maximum afstand van de kabel waarmee de controlesystemen met de verste unit verbonden zijn mag niet meer bedragen dan
1000 meter.

Vanaf deze systemen moet er één seriéle kabel lopen waarmee de systemen met de eerste unit verbonden zijn, waarna hij door moet lopen om de verbinding met de volgende
units tot stand te brengen. De afschermingen van de afzonderlijke trajecten moeten met elkaar verbonden zijn maar mogen niet op de klemmenblokken van de units aangesloten
worden. Eén van de uiteinden van de afschermingen moet geaard worden.

Als het ON/OFF afstandsbedieningselement toegepast wordt moeten voor de aanleg van de kabels dezelfde aanwijzingen als voor de kabels van de stromingswachter in acht
genomen worden.

Bovendien moeten voor het ON/OFF afstandsbedieningselement van een extern contact of van een bedieningselement van het seriéle protocol de volgende minimum
tijdschakelingen aangehouden worden:

. Vertragingen tussen 2 volgende starts: 15 minuten

. Vertraging tussen uitschakelen en inschakelen: 3 minuten
Bovendien moet de pomp minimaal 1 minuut eerder ingeschakeld worden voordat de unit gestart wordt en 1 minuut na het stoppen van de unit uitgeschakeld worden,
op straffe van verval van de garantie.

74 Onbalans tussen de fases van de voedingsspanning

De elektromotoren mogen niet in werking gesteld worden wanneer de voltageonbalans tussen de fasen meer bedraagt dan 2%. Voor de controle dient de volgende formule
toegepast te worden:

Max. voltageafwijking van het gemiddelde
% onbalans = x 100

gemiddelde van het voltage
Bijvoorbeeld: nominaal voltage van het net 400 - 3 - 50
AB =409 V; BC =398 V; AC 396 V

gemiddeld V = (409 + 398 + 396) / 3 =401V

(409 - 401)
onbalans % = —-------------- X 100 = 1,99
401
A B c

BELANGRIJK:

Indien het netvoltage een onbalans boven de 2% heeft, dan moet u contact opnemen met het elektriciteitsbedrijf. Indien de unit met een voltageonbalans tussen de
fasen van meer dan 2% in werking wordt gesteld VERVALT DE GARANTIE.

Het verdient aanbeveling om alvorens het apparaat in werking te stellen te controleren of de elekirische installaties zodanig tot stand gebracht zijn dat de overeenstemming met
de Richtlijn 2004/108/EG (Elektromagnetische Compatibiliteit) gewaarborgd is.

7.5 Controle van de fasevolgorde bij units met Scroll compressoren

Na het starten moet gecontroleerd worden of het geluidsniveau van de compressor niet abnormaal is en of de aanzuigtemperatuur lager is dan de afvoertemperatuur. Als dit niet
het geval is moet er een fase verwisseld worden.

OPMERKING: sommige compressoren zijn uitgerust met een controlesysteem van de fasevolgorde dat wanneer de fases verwisseld zijn een “oververhittingsalarm”
weergeeft.

8 VERPLICHTE CONTROLES VOOR DE EERSTE INBEDRIJFSTELLING

Het koelcircuit is getest door MEHITS om eventuele koelmiddellekken vast te stellen. De test wordt gedaan na de eindmontage van de unit op de productielocatie. Voor de
inbedrijfstelling moet een extra controle uitgevoerd worden om eventuele lekken vast te stellen veroorzaakt door defecten die door het vervoer of de installatie zijn ontstaan.

Er moet gecontroleerd worden of het product en de installatie aan de plaatselijke normen voldoen. Er moet met name vastgesteld worden of de nodige installatie- en
inbedrijfsstellingsverklaringen opgesteld en afgegeven zijn.

Het opstarten van de unit moet uitgevoerd worden door gespecialiseerd personeel dat daarmee belast is door de fabrikant of diens gemachtigde (voor de contactgegevens zie
de gegevens op de laatste bladzijde).

Het bevoegde technische servicecenter zal vragen om het formulier voor het aanvragen van de eerste inbedrijfstelling in te vullen. Dit formulier moet opnieuw aan het technische
servicecenter toegestuurd worden om de inbedrijfstelling van de unit te plannen.

De eerste inbedrijfstelling moet uitgevoerd worden door een technicus en hierbij moeten de installateur en de bediener aanwezig zijn.
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De technicus test de installatie waarbij hij de controles, de instellingen en de eerste inbedrijfstelling verricht op basis van de procedures en competenties die onder zijn
bevoegdheid vallen.

Na de eerste dagen van de werking moeten de neffilters van de hydraulische circuits gecontroleerd en eventueel gereinigd worden.

8.1 Afstelling van de unit

Voor het afstellen en de werking van de unit zie de gebruikershandleiding van de elektronische controller.
9 ONDERHOUD

De onderhoudswerkzaamheden zijn zeer belangrijk om ervoor te zorgen dat de koelinrichting zowel met het oog op het zuivere functionele aspect als met het oog op het
energetische aspect en bovendien met het oog op het veiligheidsaspect in perfecte staat blijft.

Elke MEHITS unit is voorzien van een serviceboekje waarin de gebruiker of degene die bevoegd is om onderhoud aan de unit te plegen, dagelijks al de vereiste aantekeningen
moet maken om een historische documentatie van de werking van de MEHITS unit bij te houden. Worden er in het serviceboekje geen aantekeningen gemaakt, dan kan dit een
bewijs van gebrek aan onderhoud zijn.

De fabrikant, bij gebrek aan specifieke normen betreffende HFO koelmiddelen schrijft de toepassing en de inachtneming voor van datgene wat opgenomen is in het volgende:

- Verordening (EG) Nr. 842/2006 - art. 3 inzake de “insluiting van lekken”

- Verordening (EG) Nr. 1516/2007 inzake de "standaard voor de lekcontrole”

en de betreffende landelijke wetten ter uitvoering van de hierboven vermelde Europese verordeningen.

9.1 Voorzorgsmaatregelen die in acht genomen moeten worden tijdens de onderhoudswerkzaamheden
De onderhoudswerkzaamheden mogen uitsluitend door erkende technici uitgevoerd worden. Alvorens over te gaan tot het uitvoeren van enige onderhoudswerkzaamheden,
moet men:

. de eenheid van het elektriciteitsnet scheiden door middel van de externe scheidingsschakelaar, waar hangsloten op aangebracht kunnen worden, maximaal 3, om
hem in de "geopende” stand te vergrendelen

. een bordje met het opschrift “Niet in werking stellen — onderhoud in uitvoering” op de uitgeschakelde externe scheidingsschakelaar plaatsen
. gebruik maken van passende veiligheidsuitrustingen (helm, isolerende handschoenen, beschermende bril en veiligheidsschoenen enz.).
. altiid gereedschap gebruiken dat in de goede staat verkeert en controleren of men de aanwijzingen goed begrepen heeft alvorens het gereedschap te gebruiken.

Indien een bepaalde controle of meting gedaan moet worden als de unit in werking is, is het noodzakelijk om:

. zich ervan te verzekeren dat eventuele afstandsbedieningssystemen afgekoppeld zijn; er dient in ieder geval rekening mee gehouden te worden dat de PLC op de
unit de functies ervan controleert en de onderdelen in en uit kan schakelen en daardoor gevaarlijke situaties kan creéren (zoals bijvoorbeeld ventilatoren en de
betreffende mechanische aandrijfsystemen onder stroom zetten en laten draaien).

. zo kort mogelijk bij een geopend elektrisch schakelpaneel te werken
. het elektrische schakelpaneel onmiddellijk te sluiten nadat de controle of de meting verricht is
. niet aan buiten staande units te werken bij gevaarlijke weersomstandigheden, zoals regen, sneeuw, mist enz.

De volgende voorzorgsmaatregelen dienen in elk geval altijd genomen te worden:

. het koelcircuit bevat koelgas onder druk: alle werkzaamheden dienen uitgevoerd te worden door vakkundig personeel dat over de toestemming of bevoegdheid
beschikt zoals bepaald door de geldende wettelijke voorschriften

. de vloeistoffen die in het koelcircuit zitten nooit zomaar lozen

. het koelcircuit nooit open laten staan, omdat de olie vocht opneemt en daardoor aangetast wordt

. zich tijdens het ontluchten tegen het eventueel eruit stromen van vioeistoffen met een gevaarlijke temperatuur beschermen

. bij het vervangen van een eprom of elektronische kaarten altijd geschikt gereedschap gebruiken (trekker, antistatische armband enz.)

. bij het vervangen van een motor, compressor, verdamper, condensatiebatterijen of van elk ander zwaar element controleren of de hef-/hijswerktuigen geschikt zijn
voor het op te heffen gewicht

. indien het koelcircuit geleegd wordt moeten alle fases van de elektromotor van de compressoren van de stroom afgekoppeld worden door de elektrische
beveiligingen stroomopwaarts ervan te verwijderen of te scheiden (zekeringen en/of schakelautomaat); na het vullen met koelmiddel moeten de beveiligingen in
spanningsloze toestand voér de inschakeling weer in de oorspronkelijke toestand gebracht worden

. bij de luchtgekoelde units die een afzonderlijke ruimte hebben voor de compressoren niet bij de ruimte van de ventilatoren komen zonder eerst het apparaat
uitgeschakeld te hebben door middel van de scheidingsschakelaar op het elektrische schakelpaneel en een bordje geplaatst te hebben met het opschrift “niet in
werking stellen — onderhoud in uitvoering”

. contact opnemen met MEHITS indien er wijzigingen aan het koelsysteem, het hydraulische of het elektrische systeem van de unit of de bedieningslogica van de
unit aangebracht moeten worden

. contact opnemen met MEHITS indien er demontage- en montagewerkzaamheden uitgevoerd moeten worden die bijzonder ingewikkeld zijn
. altijd en alleen originele reserveonderdelen gebruiken die rechtstreeks gekocht zijn bij MEHITS of de officiéle dealers

. contact opnemen met MEHITS indien de unit een jaar na de plaatsing op de bouwplaats verplaatst dient te worden of indien men over wenst te gaan tot ontmanteling
van de unit

. controleren of al het gereedschap, alle elektrische kabels of andere losse voorwerpen verwijderd zijn en de unit weer goed op de installatie aangesloten is alvorens
de unit weer dicht te doen en opnieuw in werking te stellen

. het is niet toegestaan om op de apparaten te lopen of er voorwerpen op te leggen. Eventuele onderhoudswerkzaamheden op het dak moeten uitgevoerd worden
door gebruik te maken van geschikt materieel waardoor de veiligheid gewaarborgd wordt, zoals een steiger.

. Sommige onderhoudswerkzaamheden in het apparaat brengen het risico opgesloten te raken met zich mee: er dienen de nodige voorzorgsmaatregelen worden
genomen.
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9.2 Beschrijving van de werkzaamheden
Geadviseerde periodieke onderhoudswerkzaamheden
Frequentie*
Beschrijving van de werkzaamheden 3/4 6 12 24 .
werkingsuren
maanden maanden maanden | maanden

algemeen

aanhalen elektrische aansluiting en vervangen
versleten of beschadigde kabels

controle aanwezigheid lekken in koelcircuit. Dit moet
volgens de frequentie die in de Europese
referentievoorschriften bepaald is gedaan worden.

controle voedingsspanning unit

controle voedingsspanning compressoren

controle voedingsspanning ventilatoren

controle werking antivriesweerstanden
warmtewisselaars en/of leidingen (indien aanwezig)

controle werking solenoidekleppen

controle werking en kalibratie minimum en maximum
veiligheidsdrukwachters (indien aanwezig)

reiniging afvoer veiligheidskleppen

vervanging of afstelling werking veiligheidskleppen

controle aflezing druksensoren, ijking

controle en eventuele vervanging van
ontvochtigingsfilters op vloeistofleiding

controle staat flexibele leidingen

controle mate van slijtage contactschakelaars
compressoren

controle mate van slijtage contactschakelaars
ventilatoren

controle eventuele vloeistoflekken

controle werking verdamperweerstanden

controle horizontale plaatsing unit

de aanwezigheid van geoxideerde gedeelten op het
koelcircuit controleren waarbij vooral op de onder
druk staande vaten gelet moet worden. Indien nodig
moet er een gedegen oppervlaktebehandeling
toegepast worden

algemene reiniging unit

watercircuit en warmtewisselaars ontluchten (de
gelijktijdige aanwezigheid van vloeistof en water
vermindert de prestaties en kan
corrosieverschijnselen teweegbrengen)

koelcircuit, werking unit op volle belasting

meting temperatuurwaarde oververhitting

meting temperatuurwaarde onderkoeling

meting temperatuurwaarde afvoergas compressor

meting lage drukwaarde

meting hoge drukwaarde

meting verbruik compressoren, driefasen (L1, L2,
L3)

meting verbruik pomp indien aanwezig op de unit,
driefasen (L1, L2, L3)

meting buitenluchttemperatuur

controle watercapaciteit bij warmtewisselaars

meting in- en uitiaatwatertemperatuur verdamper en
condensator indien aanwezig
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controle oliepeil .
controle zuurtegraad, vocht, druk, temperatuur
oliecarter .
controle filter en zuiverheid olie .

schroefcompressor: 8.000 uur
olie verversen scroll compressor: 12.000 uur

zuigercompressor: 5.000 uur

compressor

controle goede werking weerstand oliecarter
compressor

controle diélektrische stijfheid

controle goede werking oliepeilsensor (indien
aanwezig) .

controle en ijking goede werking stromingswachter
verdamper en condensator/recuperator

controle werking drukverschilwachter water .

controle roterende dichting / pompafdichtingen

controle concentratie glycoloplossing indien
aanwezig .

hydraulisch circuit

controle en reiniging inlaatwaterfilter
waterwarmtewisselaars

* de frequentie van de in de tabel vermelde werkzaamheden dient bij benadering beschouwd te worden. Deze is namelijk onderhevig aan veranderingen
afhankelijk van de wijze waarop de unit en de installatie waar deze op moet functioneren gebruikt wordt.

Bij units die in een agressief klimaat geinstalleerd zijn moet er om luchtwarmtewisselaars met beschermende ommanteling gevraagd worden. In dit soort klimaten
moeten de onderhoudstermijnen verkort worden (te beoordelen afhankelijk van de specifieke klimaattoestand).

10  AANBEVOLEN RESERVEONDERDELEN

De lijst van de reserveonderdelen wordt op aanvraag verstrekt.

10.1 1 jaar

. Zekering . allemaal

. Ontvochtigingsfilters . allemaal

. Spoelen van de solenoidekleppen . 1 per soort

. Luchffilters . allemaal

. Drukverschilwachter water . 1 per soort

. Riemen . allemaal

. Sensoren . 1 per soort

. Carterweerstanden . 1 per soort
10.2 2 jaar

Ter aanvulling op de lijst na "1 jaar":

. Drukwachters . allemaal

. Veiligheidskleppen . allemaal

. Contactschakelaars en hulprelais . allemaal

. Thermische compressorbeveiligingen . allemaal

. Thermische magneetschakelaars . allemaal

. Transductoren . allemaal
10.3 5 jaar

Ter aanvulling op de lijst na "1 jaar" en "2 jaar":

. Solenoidekleppen . allemaal

. Thermostatische kleppen . allemaal

. Manometers . allemaal

. Compressoren . 1 per soort

. Elektronische componentenset . geheel
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11 BUITEN DIENST STELLEN EN VERWIJDERING VAN DE ONDERDELEN EN HET APPARAAT

De WEEE-richtlijn 2012/19/EU verbiedt om elektrische en elektronische apparatuur die op de units is gemonteerd weg te gooien als gewoon huishoudelijk afval. Het volgende
symbool geeft aan dat deze apparatuur als gescheiden afval ingeleverd moet worden.

Een correcte verwijdering van elektrische en elektronische apparatuur helpt om het risico van schadelijke gevolgen voor de gezondheid van mens en milieu te beperken.
De koper die een fundamentele rol heeft om bij te dragen aan hergebruik, recycling en andere nuttige toepassingen van deze apparatuur wordt verzocht om bij de plaatselijke
autoriteiten, de beheerder van de afvalverwijderingsdienst, de verkoper of de fabrikant de nodige informatie in te winnen voor de verwijdering van deze apparatuur.

LET OP! De unit bevat gefluoreerde broeikasgassen waar het Protocol van Kyoto op van toepassing is. De wet verbiedt de verspreiding ervan in het milieu en verplicht het
opvangen en het inleveren ervan bij de verkoper of een inzamelcentrum.

Als er onderdelen verwijderd worden om vervangen te worden of als de hele unit het einde van zijn levensduur bereikt en de unit uit de installatie verwijderd moet worden moeten,
om de impact op het milieu tot een minimum te beperken, de volgende voorschriften voor de verwijdering in acht genomen worden:

. het koelgas moet volledig opgevangen worden door gespecialiseerd personeel dat in het bezit is van de nodige bevoegdheden en ingeleverd worden bij de
inzamelcentra;

. de smeerolie in de compressoren en het koelcircuit moet opgevangen en ingeleverd worden bij de inzamelcentra;

. de constructie, de elekirische en elektronische uitrusting en onderdelen moeten gescheiden worden op basis van het soort onderdeel en het materiaal waar het uit
bestaat en ingeleverd worden bij de inzamelcentra;

. indien het watercircuit mengsels met antivries bevat moet de inhoud opgevangen worden en ingeleverd worden bij de inzamelcentra;
. in ieder geval dienen de geldende landelijke wettelijke voorschriften in acht genomen te worden.
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1 DOCUMENTAGAO

Junto com este manual, a unidade ¢ fornecida acompanhada pela seguinte documentag&o:
. declaragéo de conformidade
. boletim técnico
. desenhos dimensionais e de levantamento
. esquemas frigorificos/hidraulicos
. esquemas eléctricos
. manual do controlador electronico

Antes de fazer qualquer operagéo, deve-se ler com atengao e verificar de ter compreendido toda a documentacéo citada.

2 GARANTIA
21 Extracto das normas de garantia

A garantia dos aparelhos fornecidos pela Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. (MEHITS) é de 12 meses a partir da data de colocagdo em servigo, ndo
superando 18 meses da data de facturagéo. Entende-se como data de colocagdo em servigo a data indicada no “Modulo 1° avviamento” contido no “Libretto di bordo macchina”,
o0 qual deve ser preenchido em todas as suas partes e enviado com presteza a MEHITS.

A garantia sera valida se tiverem sido respeitadas as normas de instalagéo (quer as normas redigidas pela MEHITS, quer as derivadas pela pratica corrente), e se o “Modulo 1°
avviamento” tiver sido preenchido em todas as suas partes e enviado para a MEHITS, a atengdo do Servigo Pds Venda.

A garantia ¢ subordinada a denuncia de vicios ou defeitos dentro de oito dias do descobrimento dos mesmos. Para além disso, a garantia s6 tera validade se, e somente se, o
comprador suspender a utilizagéo dos aparelhos assim que tiver comprovado a existéncia de um defeito.

A garantia sera considerada valida se a primeira colocagdo em servigo for realizada por um centro de assisténcia autorizado da MEHITS.

A garantia é subordinada a manutencéo regular da unidade, adequadamente documentada no “Libretto de bordo macchina” que se encontra dentro do quadro elétrico.

A garantia cobre a substituicdo das pegas que fossem defeituosas.

MEHITS ndo assume nenhum custo de movimentagdo no estaleiro (por exemplo guindaste, desmontagem tubos, etc.) que devem ser sustidos para a substituicdo de
aparelhagens como compressores, permutadores, ventiladores, etc, nem sequer para viagens e estadias de técnicos para intervengdes no lugar da instalagéo.

2.2 Recepgéo da unidade

No momento de recepcéo da unidade, o cliente é responsavel por verificar a existéncia de danos evidentes ou a auséncia de pegas. Em caso afirmativo, & preciso apresentar
imediatamente uma reclamagao de avaria ou entrega ndo efectuada ao transportador mencionando uma reserva de aceitagdo na Ficha de Recepgéo. E necessario apresentar
uma documentag&o fotografica dos danos macroscépicos.

2.3 Prestagoes das unidades da MEHITS

As unidades MEHITS passam por um controle no estabelecimento, em estagdes construidas para esta finalidade, em conformidade com uma metodologia de controlo interna.
Todos os controlos das prestaces efetuadas na instalagdo sé serdo possiveis se forem reproduzidas e mantidas as mesmas condigdes das salas de ensaio (constancia de
carga, constancia das temperaturas e das capacidades dos permutadores).

2.4 Reset/restabelecimento manual dos alarmes

Avise imediatamente o técnico se qualquer alarme aparecer na unidade. Em caso de alarme, ndo restabelega manualmente a unidade antes de ter verificado e eliminado
a causa da avaria. Resets manuais podem provocar a perda de validade da garantia.

25 Vida atil

Em condigbes normais de utilizagéo, a vida Util prevista da maquina é de 10 anos, se for adequadamente mantida de acordo com as indicagdes do capitulo 9. Passado esse
periodo recomendamos a realizagdo de um controlo completo pelo pessoal autorizado da MEHITS.

3 NORMAS DE SEGURANCA
31 Premissa

Este produto € uma maquina complexa. Durante a instalagéo, funcionamento, manuteng&o ou reparagao, os objetos e as pessoas podem estar expostos a riscos provocados
por determinadas condi¢des ou componentes, tais como, mas néo so, refrigerante, dleo, pegas mecénicas em movimento, pressao, fontes de calor, tensdo elétrica. Cada um
destes elementos pode potencialmente causar danos materiais e pessoais, mesmo graves, até a morte. E obrigatério e responsabilidade das pessoas que trabalham no produto,
identificar e reconhecer os perigos, protegendo-se e operando sempre em condigdes de seguranga.

Este produto e a sua documentag&o, incluindo este manual, destinam-se a pessoas que possuam uma formagao independente que Ihes permita operar corretamente e em
condigdes de seguranca. E essencial que, antes de realizar qualquer actividade neste equipamento, o pessoal encarregado tenha lido e compreendido todos os manuais e o
restante material de referéncia. Também se deve conhecer e respeitar as normas aplicaveis as atividades a serem realizadas.

A Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. e os seus TECNICOS (tal como definidos no presente manual) ndo podem ser considerados responsaveis
pelo desrespeito das normas de seguranga vigentes aquando da instalagao.

Néo alterar a unidade: qualquer operagdo nao autorizada pode acarretar riscos para a seguranga e a saide das pessoas, além de danos materiais. Cada tipo de
alteragao constitui, além disso, motivo de anulagéo da garantia.

3.2 Definigoes

. Proprietario: Representante legal da sociedade, entidade ou pessoa fisica proprietaria da instalagdo onde a unidade MEHITS estd instalada: é
responsavel por controlar que sejam respeitadas todas as normas de seguranga indicadas neste manual e as normas nacionais vigentes.

. Instalador: Representante legal da empresa encarregado pelo proprietario a posicionar a unidade MEHITS e a fazer as ligagdes hidraulicas, eléctricas,
etc. entre a unidade e a instalag&o; é responsavel pela movimentag&o e pela instalagéo correcta em funcédo das indicagdes fornecidas neste manual e das normas
nacionais vigentes.

. Operador: Pessoa singular ou colectiva que exerce um controlo efectivo sobre o funcionamento técnico dos equipamentos e sistemas de ar

condicionado. E aquele que, em caso de necessidade (alarmes, avarias, etc.) devera pedir a intervencdo de um Técnico. Um Estado-membro da Comunidade
Europeia pode, em determinadas circunstancias bem definidas, considerar o proprietario, responsavel pelas obrigagdes do operador.
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33

Técnico de manutengéo: Pessoa autorizada pelo proprietario a efectuar na unidade MEHITS todas as operagdes de regulagéo e controlo expressamente
indicadas neste manual, que deve seguir rigorosamente, limitando a prépria acgao a quanto expressamente permitido.

Técnico: Pessoa autorizada directamente pela MEHITS a executar todas as operagdes de manutengao ordinaria e extraordinaria, assim
como qualquer regulacéo, controlo, reparagao e substituicdo de pegas se tornassem necessarias durante a vida Util da unidade. Fora da Itélia e dos paises onde
a MEHITS esta directamente representada por uma filial, a distribuidora MEHITS deve, sob sua prépria responsabilidade, dotar-se de Técnicos em numero
suficiente e em proporgdo a extensao territorial e ao negécio.

Acesso a unidade

A unidade deve ser colocada numa area cujo acesso seja permitido apenas aos OPERADORES, TECNICOS DE MANUTENGAO e aos TECNICOS; caso contrario, devera ser
circundada por um perimetro de vedagao colocado a pelo menos dois metros das superficies externas da maquina.

Os funcionarios do INSTALADOR ou os eventuais visitantes devem ser sempre acompanhados por um OPERADOR. Em nenhuma circunstancia as pessoas ndo autorizadas
devem ser deixadas sozinhas em contacto com a unidade.

O TECNICO DE MANUTENGAO deve limitar-se a agir nos comandos da unidade; no deve abrir nenhum painel a ndo ser o de acesso ao médulo de comandos. O INSTALADOR
deve limitar-se a agir nas ligagdes entre a instalagéo e a maquina

Aceder a unidade com os equipamentos de protecgéo individual adequados e depois de ter lido e compreendido a documentagdo e as instrugdes que devem sempre ser
mantidas ao alcance da méo.

34

Precaugdes contra riscos residuais

Prevencao contra riscos mecanicos residuais

instale a unidade seguindo as indicagdes fornecidas neste manual
efectue regularmente todas as operagdes de manutengéo indicadas neste manual

usar equipamentos de protecgao (luvas, 6culos de proteccéo, capacete, ...) adequados para as operagdes a serem realizadas; ndo usar roupas ou acessorios que
possam ficar presos ou ser sugados pelo fluxo de ar; recolher e amarrar os cabelos antes de aceder ao interior da unidade

antes de abrir um painel da maquina, verifique se 0 mesmo esta bem preso @ maquina por intermédio de gonzos

palhetas dos permutadores de calor, bordas dos componentes e dos painéis metalicos podem provocar feridas por corte

nao retire as protecgdes aos elementos méveis enquanto a unidade estiver em funcionamento

verifique se os dispositivos de proteccdo dos elementos méveis estdo posicionados correctamente antes de dar uma nova partida a unidade

ventiladores, motores e transmissées podem estar em movimento: antes de entrar, aguarde sempre que parem e tome as devidas precauces para evitar o
acionamento dos mesmos

a maquina e os tubos tém superficies muito quentes e muito frios que implicam o com risco de queimaduras
ndo exceder a pressdo maxima admissivel (PS) do circuito hidrico da unidade indicada na chapa de matricula

antes de remover elementos ao longo dos circuitos hidricos sob press&o, interrompa o trogo de tubulag&o envolvido e evacue gradualmente o liquido até equilibrar
a pressao com aquela atmosférica

nao utilizar as méos para controlar eventuais perdas de refrigerante

Prevencao contra riscos eléctricos residuais

desligue a unidade da rede usando o seccionador externo antes de abrir o quadro eléctrico

verifique se a ligagdo a terra esta correcta antes de tornar a dar partida a unidade

a maquina deve ser instalada num local adequado; em especial, se destinada para o uso interno, ndo pode ser instalada em exteriores
nao utilize cabos de secgdo inadequada ou ligagbes provisorias nem mesmo por periodos limitados nem em caso de emergéncia

em caso de unidades com condensadores paralelos, aguarde pelo menos 3 minutos depois de ter interrompido o fornecimento de alimentagao eléctrica a unidade
antes de entrar dentro do quadro eléctrico

se a unidade esta equipada com conversores de frequéncia (inverter), desligue a alimentagéo elétrica e aguarde pelo menos 15 minutos antes de entrar nela para
operagdes de manutengdo: os componentes internos permanecem sob tens&o durante este periodo gerando o risco de choque elétrico

Prevencao contra riscos residuais de outros tipos

a unidade contém gas refrigerante sob press&o: nenhuma operagao deve ser realizada no equipamento sob pressao, exceto durante a manutengéo realizada por
pessoal competente e qualificado

as ligagdes entre a unidade e a instalagéo devem ser feitas de acordo com as indicagdes fomecidas neste manual e nos painéis colocados na propria unidade
o circuito hidrico contém substéncias nocivas. Nao beber do circuito hidrico e evitar que o contetido entre em contacto com a pele, com os olhos e o vestuario

a fim de evitar um perigo ambiental, assegurar-se que todas as eventuais perdas de fluido sejam recuperadas em dispositivos apropriados de acordo com as
normas locais

caso seja necessario desmontar uma pega, certifique-se de té-la montado correctamente antes de colocar a unidade em funcionamento

nos casos em que as normas vigentes exijam manter perto da maquina sistemas de extingdo anti-incéndio, verifique que esses sejam adequados para apagar
incéndios em equipamentos eléctricos, 6leo lubrificante do compressor e refrigerante, conforme previsto pelas relativas fichas de seguranga (por exemplo, um
extintor de CO2)

no caso em que a unidade esteja equipada com dispositivos para libertar o excesso de pressao (valvulas de seguranca): no caso de ativagéo destes dispositivos,
0 gas refrigerante ¢é libertado a alta temperatura e velocidade; impega que a proje¢éo possa danificar pessoas ou objetos; se necessario, canalize adequadamente
as descargas de acordo com os requisitos da norma EN 378-3 e das normas locais vigentes, prestando muita atengéo a canalizar para espagos abertos e seguros
os fluidos que pertencem a um grupo de seguranga que néo seja A1 (ver Tab.3)

os dispositivos de seguranga deverdo ser mantidos eficientes e verificados periodicamente conforme previsto pelas normas vigentes
guarde todo o lubrificante em recipientes devidamente sinalizados;
nao coloque substancias ou materiais inflamaveis dentro ou perto da instalagéo

as soldagens s6 devem ser feitas em tubagens vazias e limpas de eventuais residuos de 6leo lubrificante; ndo aproxime chamas ou outras fontes de calor das
tubagens que contenham o fluido refrigerante
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. nao operar com chamas vivas nas proximidades da unidade

. as maquinas devem ser instaladas em estruturas protegidas contra os raios, como previsto pelas leis e normas técnicas aplicaveis;

. nao dobre nem bata nos tubos que contenham fluidos sob pressao

. nao € consentido caminhar ou apoiar outros corpos sobre as maquinas

. a avaliagdo global do risco de incéndio no local de instalagao (por exemplo, célculo da carga de incéndio) é responsabilidade do utilizador
. durante qualquer movimentagao, deve-se fixar a maquina ao meio de transporte, com firmeza, para evitar deslocagdes e viragens

. o transporte da maquina deve ser efectuado em conformidade com as normas vigentes, tendo em conta as caracteristicas dos fluidos contidos e da respectiva
caracterizagdo descrita nas fichas de seguranga

. um transporte inadequado pode causar danos na maquina provocando também fugas de refrigerante. Antes do primeiro arranque deve ser efectuada uma pesquisa
das fugas e realizadas os reparagdes necessarias

. a expulsdo acidental de refrigerante em um espago fechado pode causar falta de oxigénio e, portanto, o risco de asfixia: instale a maquina em um local bem
ventilado, de acordo com a norma EN 378-3 e as normas locais vigentes

. a instalagao deve respeitar os requisitos da norma EN378-3 e as normas locais vigentes; em particular, as instalagdes em interiores devem garantir uma ventilagao
adequada e, quando necessario, deve-se tratar de instalar detectores de refrigerante

. excepto se autorizados pela MEHITS, a maquina deve ser instalada em ambientes n&o classificados contra o risco de explosao (SAFE AREA)
. a estrutura da unidade néo foi projetada para suportar as solicitagdes (aceleragdes) derivantes de terramotos

. antes do primeiro arranque, e seja como for, depois de cada manutengao, verifique que eventuais torneiras de interceptagdo no circuito frigorifico estejam em
posicdo de completa abertura

Riscos residuais Equipamento de protecgéo individual obrigatério

Riscos mecanicos residuais

Riscos eléctricos residuais

Riscos residuais de outros tipos

Riscos residuais para a manutengao

©000
relEElE
=1=i=

35 Precaugdes gerais

. durante o armazenamento e transporte, em fungao do refrigerante com o qual é carregado, deve-se manter a maquina dentro dos seguintes limites de temperatura
(é possivel ter limites mais amplos e deve ser solicitado aquando da encomenda):

R134a/ R1234ze | R1234yf | R513A R410A / R404A | RAOTC / R454B | R32
T min (°C) -0 -0
T méx (°C) 55 45

Tab.1

. mesmo com a unidade desligada, deve-se impedir que os fluidos em contacto com os permutadores de calor excedam os limites prescritos no boletim técnico ou
que a temperatura dos mesmos desga abaixo de zero

. caso haja um circuito hidraulico, ndo enviar fluidos diferentes de agua ou suas misturas com glicol de etileno/propileno na concentragao maxima consentida pelos
componentes instalados

. a maquina deve ser usada somente para o uso para o qual for concebida; um uso diferente pode ser perigoso e anula a garantia
. intervir no produto, pode ser perigoso: em caso de falha ou mau funcionamento, contactar um centro de assisténcia autorizado

. a instalagdo deve garantir que a temperatura do fluido que entra na unidade é estavel e dentro dos limites estabelecidos; portanto, prestar atengéo a regulagéo
dos eventuais dispositivos externos de transferéncia térmica e controlo (drycooler, torres de evaporagéo, valvulas de zona, ...), ao dimensionamento adequado da
massa de fluido em circulagéo no sistema (em especial, quando zonas da instalagdo sdo excluidas) e a instalar sistemas para a recirculagdo do necessario de
caudal de fluido de modo a manter as temperaturas na maquina, dentro dos limites permitidos (por exemplo, durante a fase de arranque)

. o0 material utilizado para a embalagem de protecgdo da maquina deve ser sempre mantido fora do alcance das criangas porque constitui uma fonte de perigo
. em unidades com compressores em paralelo, ndo se deve desactivar os compressores por longos periodos de tempo, prefira sempre a fungéo “demand limit”
. Se for necessario, agir no seccionador de emergéncia para cortar o formecimento de corrente eléctrica a unidade

3.6 Informagdes ambientais

O circuito frigorifico contém gases fluorurados com efeito de estufa abrangidos pelo Protocolo de Kyoto. As operages de manutencéo e eliminagao devem ser realizadas apenas
por pessoal qualificado.
Os gases fluorurados com efeito de estufa contidos no circuito frigorifico ndo podem ser descarregados na atmosfera.
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R134a R1234ze R1234yf R513A
GWP1g0yr ITH (IPCC
AR4) 1430 7 4 631
GWP1g0yr ITH (IPCC 1300 <1 <1 573

ARS)

R410A

2088

1920

PT

R404A R407C R454B R32

3922 1774 466 675

3940 1620 467 677
Tab.2

Os compressores e o circuito frigorifico contém éleo lubrificante que pode ser recuperado de acordo com as normativas vigentes. Nunca despeje o 6leo no ambiente.

4 DESCRIGAO GERAL DA UNIDADE

Unidade para a producéo de agua refrigerada tendo como fonte a dgua, compressores herméticos rotativos de tipo Scroll, permutadores com placas soldadas e brasadas e
valvula de expansao electrénica. A gama compreende as versdes com dois compressores mono circuito e as versdes com quatro compressores subdivididos em dois circuitos.

A unidade foi projetada para o funcionamento em interiores.

A utilizag&o prevista para este dispositivo é de arrefecer ou aquecer, mediante ciclo de compressao de vapores, um fluido (4gua, gelos, etc.) para aplicagées de climatizagao de
edificios, de processo ou outros. No é prevista nenhuma utilizagao fora daquilo descrito. O emprego da maquina para usos diferentes do descrito, pode causar riscos para a

seguranga e a salde das pessoas além de danos materiais da unidade.

4.1 Nomenclatura

Exemplo:

0122-0802

NX-W-Y/H 0302 0604-1204

- 2 compressores on/off
- 4 compressores on/off

- Configuracéo standard
- Reversivel lado hidraulico

- Comfort
- Process
- IT Cooling

NX-W
NX-WN

- Refrigerador cond. por agua
- Bomba de calor reversivel

4.2 Configuragdes unidade

Séo previstas as seguintes configuragdes:

o Chiller: NX-W
. Chiller reversivel (lado hidrico): NX-W/H
. Bomba de calor reversivel lado gas: NX-WN

As unidades podem ser fornecidas standard ou com kits hidronicos integrados.
Unidade standard
NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

- | . iL7
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

Unidades com Kit hidronicos integrados

NX-W0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

.'_

I

| EES8S888888 |

 moonoonone | ||

ESS888888

Jo o

NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

BEESREERRRRRRRs

aSEa8

se888a88E8

PT

As imagens sdo apenas para fins ilustrativos e ndo constituem uma obrigagao contratual. Os produtos podem sofrer modificagdes consoante o modelo comprado.
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4.3 Componentes principais da unidade
NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

PERMUTADOR UTILIZADOR

VALVULA DE EXPANSAO
ELETRONICA

FILTRO DESIDRATADOR

PERMUTADOR FONTE

QUADRO ELETRICO

COMPRESSORES
4.4 Limites operacionais da unidade
NX-W - LIMITES EM REFRIGERAGAO
['F1 [°C] NX-W 0122
1 B

4 - --

[°C]
14 2 32 74 M 4564 69 64.4 68 [°F]
Tev out
[°F1 [C] NX-W D152 - 1204
7 7 B
1?‘-::__
A
BOE 1 32 F - .o S . _ .. ... ... ...oisae- .--- |
g 4 aF-------- ...-.,......,.-..-...J:.....-.. "T"'""”""I" - / :
68 1 20 4-—----- , i .
Y SIRREEEE IR T IEAE KA R EEEEY LY i [°c]
" 4 302 32338 41 464 69 844 88 [°F]
Tev out
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NX-W/H - LIMITES NA REFRIGERAGAO

4 C
SLi NX-WH 0122

®

313 { 45§ 5 N
3 { i A
P -5 -
896 | 32 {--—-—--
SE - 30 3------ ~flrrrrrrrrrrr e s rrr e s e ey n--,-.--T..--..-JI... e el W e e W ..
68 4 204-------- : : i
R B e e —r——
10 5 0 35 8 15 18 20 °c]
L L 1 L] L] T T [] L] L] T L] 1 T ] T T 1 L] L L L ] L] ] ] L] ] ¥ L ] T 1 T
14 23 32 374 41 46.4 &9 644 68 [°F1
Tev out
NX-W/H - LIMITES NO AQUECIMENTO
['F]1 [°C]
NX-WH 0122
. : B
131 _ i Lo T i : -#.':'."TT..:.....J: i hedisasaiianaiaditicacsa N
5113 { 459
- ] A
- ] E ! 5
89.6 | 32
87.8 1 31
752 1 24 . : :
] 1 T I; T ] T T : i 1
10 -5 0 I - 20 [°C]
1] L] T T Ll T T T L] Ll L 'I T T T T L] T Al
14 23 3z 374 41 68 [°F]
Tev out

I°F1
140 1
136.4
131 5
313 1
k= 3
(1]
'-.. B
8.8 1 32 1. |
86 4 304---—---
68 4 20 4----—--- ! ! -
T T i L] T T T 1 T T T T | I: T T T T
-10 3 01 [°C]
e a2 32338 [°F]
Tev out
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NX-W/H - LIMITES NO AQUECIMENTO

['F1 [°C]

NX-WH 0152 - 1204
140
136.4
131 4
g 113
=] 3
(4]
|_ -
89.6
87.8 3
75.2
Tt Tt ——t—
-10 3 01 5 8 15 18 20 [°C)
T L T T T T L] | T T T T [ T T T T T T T T T | T T T T T v T T T T T
14 30.2 32338 41 46.4 69 644 68 [°F]
Tev out
Tev out Temperatura da Agua na Saida do Evaporador
Ted out Temperatura da &dgua saida do condensador
A RFQ (Pedido de orgamento) para extensao dos limites operacionais.
Temperatura saida agua evaporador até 20°C.
B RFQ (Pedido de orgamento) para extensao dos limites operacionais.
Temperatura saida agua condensador até 60°C e DT=10K.
c TEMPERATURAS SAIDA EVAP. < 5°C
A opcao prevé uma valvula termostatica adequada para uma temperatura da agua produzida inferior
a 5°C até quando previsto pelos limites operacionais da unidade. Obrigatéria a utilizagao de produto
anti-gelo.
(Codigo 874).

NX-W/N - LIMITES NA REFRIGERAGAO

i C
e NX-WN 0122
140 | 60
R I / ]
§1i3 d a5 F---mm-
A N B |
- ] ] '
886 1 324 . -
Be: 4 30 4-------------- e
68 4 204! I
T T T L] : T T T T T T T T : T T T T
8 -5 01 [°Cl
L ¥ 1 L] 1?: s T T z|3 L] T T L} 3'2 3Is.sl T IbF]
Tev out
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NX-WIN - LIMITES NO AQUECIMENTO
['F1 [°C]
NX-WN 0122
140 4 @80
131 1 55
%113 i as
E A
=
89.6 32
86 4 30 ,
77 ] B3 :
752 | 24 | : .
T T T T T T T T T L T T T T T .| T T T T T : ;
-B -5 01 5 10 15 18 20 [°Cl
T T T 1T T T L | T L | T T T T T T T T T T T T T T T T T
17.6 23 32 33.8 41 50 89 64.4 68 [°F]
Tev out
NX-WIN - LIMITES NA REFRIGERAGAO
C
rR el NX-WN 0152 - 1204
140 ]
131 4 :
§113 ] i
3 |
[ ] :
- i
896 1 '
88 § 30 §-------------- [
68 4 20 F--——rmrues '
T T ] T T T T T T T T T
8 5 4 [°C]
17.6 23 30.232 [°F]
NX-WIN - LIMITES NO AQUECIMENTO
[°’F1 [°C]
NX-WN 0152 - 1204
140 4 60
131 4 s5
‘gﬁa 1 as
E iy
l_ -
89.6 32
86 1 30
75.2 1 24
L I O O A O T L I T Ili
-8 5 10 5 10 15 18 20 [*C]
T L I L] T L] L] T L] L L] I L] L] L] 1 1 L] 1 1 T L] L] T ] T T T T T T
17.6 23 30,232 e 50 B9 84,4 68 [°F]
Tev out
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Tev out Temperatura da Agua na Saida do Evaporador
Ted out Temperatura da &dgua saida do condensador
A RFQ (Pedido de orgamento) para extensao dos limites operacionais.
Temperatura saida agua evaporador até 20°C.

B TEMPERATURAS SAIDA EVAP. < 5°C

A opcao prevé uma valvula termostatica adequada para uma temperatura da agua produzida inferior
a 5°C até quando previsto pelos limites operacionais da unidade. Obrigatéria a utilizagao de produto
anti-gelo.

(Codigo 874).

5 POSICIONAMENTO

5.1 Movimentagao, suspensao e posicionamento da unidade

Antes de executar as operagdes de movimentagdo, leia com atengéo as seguintes instrugdes, as indicagdes dadas na etiqueta
amarela afixada no produto e no desenho dimensional, 0 manual de instrugdes do equipamento utilizado para o levantamento.

A movimentagio e o transporte devem ser realizados por pessoal qualificado e com o equipamento de protecgdo individual
apropriado e utilizando equipamento adequado para o peso e as dimensdes da unidade.

As unidades sdo indicadas para o levantamento através de barras tubulares ou por meio de olhais. Siga os seguintes passos:

- Efectue a movimentag&o a temperatura ambiente superior a -10 ° C e na auséncia de vento

- Certifique-se de que todos os painéis e conexdes (parafusos, rebites, ...) da unidade n&o estejam danificados e
estejam fixados e apertados correctamente

- Use todos e somente os pontos de levantamento indicados no desenho dimensional e marcados na unidade

- Use cabos de capacidade adequada e de igual comprimento, conforme descrito no desenho dimensional.

Verifique que os cabos estejam bem presos a unidade:

- E obrigatrio o uso de um balancim de capacidade adequada para garantir a estabilidade no levantamento e evitar que os cabos entrem em contacto com a unidade

Pl
| ]

S
N

T
|
e = |
|
|
|
|

1

- Movimentar com cuidado e sem movimentos bruscos, ndo inclinar a unidade por mais de 6°.
- Mantenha uma distancia segura e por nenhum motivo deve-se ficar com partes do corpo por baixo e na proximidade da unidade levantada

A unidade nao esté equipada para o levantamento e movimentag&o com empilhador de garfos.
E permitida a movimentag&o com rolos.

O plano onde a unidade ficara apoiada deve ser nivelado e dimensionado para poder sustentar o peso quando a maquina esta cheia de agua e durante o seu funcionamento.
Para reduzir a transmissao de vibragdes as estruturas de sustentagdo, monte elementos antivibratérios nos pontos de fixagéo indicados no desenho dimensional. A instalagao
de elementos antivibratorios sob a base tem de ser realizada com a unidade levantada por ndo mais de 200 mm do chéo e evitando ficar com partes do corpo, por baixo da
unidade.

Em todo o caso, deve-se fixar a unidade ao plano de apoio. As dimensdes maximas do plano de apoio dos elementos antivibratérios podem estender-se para além da area de
contacto da maquina e é necessario montar um adequado plano de apoio.

No caso de instalagdo em plano realgado verifique que a manobra do seccionador elétrico seja facilmente acessivel e a uma altura compreendida entre 0,6m e 1,9m do piso
(EN60204-1).
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5.2 Medidas a serem respeitadas

Conformar-se as medidas de respeito indicadas no desenho dimensional

Assegurar ao longo dos espagos a serem respeitados a volta da unidade, um piso ao mesmo nivel da base da propria unidade.

Atengdo:
. Quando a unidade esta colocada na sua posigao final e carregada de agua, regule os macacos dos elementos antivibratorios.
5.3 Controlo da fixagdo dos compressores

No caso em que os compressores sejam montados sobre elementos antivibratérios de mola, retire o bloqueio antes do arranque, seguindo as instrugdes que se encontram perto
do compressor.

5.4 Local de instalagao

A instalagdo deve respeitar os requisitos da norma EN 378-3 e as normas locais vigentes, tendo em conta, em particular, a categoria de ocupagéo dos locais e o grupo de
seguranca definido pela EN 378-1.

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A R404A R407C R454B R32

grupo de seguranga A1 A2L A2L A1 A1 A1 A1 A2L A2L

Tab.3

5.5 Armazenamento

Antes de armazenar a unidade é necessario esvaziar o circuito de dgua para evitar o perigo de formagéo de gelo na presenca de temperaturas negativas.
No caso de armazenamento prolongado da unidade, aconselhamos a secagem e a pressurizagao dos permutadores de calor com azoto, de forma a evitar a permanéncia de
humidade dentro do circuito hidraulico dos mesmos.

6  LIGAGOES HIDRICAS

As prescricbes dadas a sequir sdo validas para todos os circuitos hidraulicos ligados a unidade. Os tubos de ligagdo devem estar suspensos adequadamente para que o seu
peso ndo sobrecarregue a instalagdo. Evite conexdes rigidas entre a maquina e as tubagens e predisponha amortecedores de vibragdes.

Por quanto conceme os valores de temperatura, de caudal de fluido minimo e maximo e dos conteudos de fluido do circuito da dgua dos permutadores de calor faga referéncia
ao boletim relativo a unidade ou pega-o ao fornecedor. Essas indicagdes devem ser respeitadas quer para a unidade em funcionamento quer para a unidade desligada.
Proteja o circuito de agua com uma mistura anti-gelo no caso de paragem da instalagdo durante o inverno. Se for necessario, eliminar todo o fluido presente nos permutadores
€ nos pontos mais baixos do circuito de agua.

Temperatura de congelamento °C 0 -5 -10 -15 -20 -25 -30 -35
GLICO- DEETLENO % 0 12 2 30 3 40 45 50
ercentagem em peso

Tab.4
Para unidades com misturas anti-gelo diferentes, contacte o produtor ou a MEHITS.

Eventuais resisténcias de aquecimento instaladas para proteger os tubos do congelamento devem ficar longe dos dispositivos, sensores e materiais que podem ser danificados
ou cujo funcionamento pode ser alterado (por exemplo, sondas de temperatura, plasticos, cabos eléctricos).

A temperatura do fluido na saida da maquina deve sempre respeitar, ainda que na fase de arranque, o campo de trabalho previsto pelo fabricante. Para tal fim sugerimos de
predispor no circuito hidrico uma valvula de by-pass e/ou outras solugdes técnicas.

Ainstalagdo hidraulica das utilizagdes deve ser projetada de forma a assegurar que, sob qualquer condigao de funcionamento, o contetido do fluido circulante no circuito primario
respeite 0 valor minimo indicado no boletim técnico da unidade.

Se a unidade ndo esta equipada com dispositivo de controlo do caudal do fluido de transporte € necessério garantir que este seja mantido constante.

Nos circuitos hidricos, ndo deve haver inversdes de direcgdo do fluido de transporte. Podem-se danificar as bombas e ocorrer by-pass que comprometem os caudais e
temperaturas na instalagao.

Se forem instaladas varias maquinas em paralelo:

. deve-se impedir que o fluxo possa fluir na direcgdo oposta, em particular, quando as maquinas estdo desligadas; para o efeito, no circuito podem ser inseridas
valvulas de n&o retomno ou outros dispositivos apropriados, na ida das bombas ou das maquinas; as unidades equipadas com varias bombas instaladas em paralelo
integram valvulas de n&o retorno na ida das bombas concebidas para este fim, mas é importante notar que isso néo se aplica a bombas gémeas

. reduza o fluxo total e intercepte o fluxo nas maquinas desligadas para evitar misturas entre fluidos a diferentes temperaturas que afetam os desempenho e limites
de funcionamento

Verifique que o fluido contido no circuito de 4gua respeite, durante toda a vida Util da instalagéo, as seguintes caracteristicas:

Descrigao Simbolo Valores
1 concentracéo de iées hidrogénio pH 75+9
2 presenca de calcio (Ca) e magnésio (Mg) Dureza 4+85°D
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3 ides cloro Cl <150 ppm
4 ides ferro Fe 3 <0.5 ppm
5 ides manganés Mn 2+ <0.05 ppm
6 anidrido carbonico CO2 <10 ppm
7 sulfato de hidrogénio H2S <50 ppb
8 oxigénio 02 <0.1 ppm
9 cloro Cl <0.5 ppm
10 amoniaco NH; <0.5ppm
1 Relagao entre carbonatos e sulfatos HCOs./ SO >1
Tab.5
onde : 1/1.78 °D=1 °Fr com 1°Fr=10 gr CaCO3 / m?
ppm = partes por milhdes; ppb = partes por bilhdes
Notas explicativas
ref. 1: uma concentragdo de ides hidrogénio ( pH ) maior que 9 implica um elevado perigo de incrustagdes, enquanto que um pH menor que 7 implica um elevado
perigo de corroséo
ref2: a dureza mede a quantidade de carbonato de Ca e Mg dissolvidos na dgua com temperatura inferior aos 100 °C ( dureza provisoria).
Uma elevada dureza implica um elevado risco de incrustagdes.
ref. 3: a concentragdo de ides cloro com valores superiores aos indicados provoca fenémenos de corrosao
ref4-5-8: a presenca dos ides de ferro, manganés e oxigénio provoca fenémenos de corroséo
ref.6-7: 0 anidrido carbonico ou o sulfato de hidrogénio s&o impurezas que facilitam o fenémeno de corroséo
ref.9: normalmente nas aguas de aqueduto é um valor compreendido entre 0.2 e 0.3 ppm. Valores elevados provocam a corroséo
ref.10: a presenca de amoniaco reforga o poder oxidante do oxigénio
ref. 11: abaixo do valor indicado na tabela existe o risco de corrosdo devido ao escorvamento de correntes galvanicas entre o cobre e os outros metais menos
nobres.

Na presenca de fluidos de servigo diferentes da agua (p. ex. misturas de glicol de etileno ou propileno), & recomendavel usar sempre fluidos formulados com inibidores
especificos, que proporcionem estabilidade térmica no intervalo de temperatura de trabalho e protecgao contra os fenémenos de corroséo.

E absolutamente necessério que, na presenca de fluidos sujos efou agressivos, seja interposto um permutador intermédio a montante dos permutadores de calor do grupo
frigorifico.

A presenca de ar no circuito hidraulico reduz o desempenho e pode causar graves anomalias de funcionamento também avarias, especialmente no sistema de bombeamento e
nos permutadores de calor. Durante a ligagao hidraulica da unidade é necessario que, dos respiradouros existentes na unidade e na instalagdo, seja evacuado todo o ar e que
este ndo possa penetrar no circuito.

O sentido de entrada e saida do fluido vetor nos permutadores de calor esta evidenciado pelas seguintes placas:

I N Water Inlet o U T Water Gutist
|I| Entrata Acqua |I| Uscita Acqua
D | Wasser Eintritt @ Wasser Austrilt
Entrée d'Eau [¥] sente Eau
[Il Entrada Agua |I| Salida Agua
Koldbarare in Koldbarare ut

6.1 Evaporador /recuperador

No circuito hidrico dos permutadores de calor devem ser instalados prestando atencéo a respeitar o correcto posicionamento (ver fig. 1 pag. A1)

. dois manometros com escala adequada (na entrada e na saida)

. duas torneiras de servico para os manoémetros

. respiradouros para o ar que devem ser montados nos pontos mais altos do circuito

. duas juncdes antivibratorias (na entrada e na saida) colocados horizontalmente

. um interruptor de caudal a ser montado na saida da unidade num trogo recto com um comprimento igual a cerca 7 vezes o didmetro do tubo. A calibragem do

interruptor de caudal deve garantir um caudal de agua minimo aos permutadores de calor ndo inferior ao valor indicado no boletim relativo a unidade ou declarado
pelo fornecedor. Na falta de tal dado, sugerimos um valor de calibragem igual a 70% do caudal de 4gua nominal da unidade (n&o é previsto para os arrefecedores)

. uma valvula de calibragem na saida
. duas valvulas de interceptagao (na entrada e na saida)
. uma valvula de bypass de duas vias, ou misturador de 3 vias, a ser utilizada no arranque no caso de temperatura da agua demasiado fria/quente
. um filtro mecénico com elo com uma dimens&o maxima de 1 mm a ser montado na entrada o mais préximo possivel (distdncia maxima igual a 2 metros) da
conexao de entrada dos permutadores de calor
. uma torneira de drenagem a ser montada no ponto mais baixo da instalagao hidraulica
. uma bomba de circulagéo
. um vaso de expans&o
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. uma valvula de seguranca
. Todos os outros equipamentos indicados na fig. 1 pag. A1.
. para além disso, é necessario que no circuito hidrico ndo haja ar, que a pressdo ndo sofra bruscas variagdes e que, em nenhum ponto, seja inferior aquela

atmosférica. O caudal do fluido vetor ndo deve sofrer bruscas variages. Quando a maquina esta acesa, ndo séo consentidas variagbes do caudal de fluido
superiores a 10% por minuto. Neste sentido, é sempre aconselhavel instalar um grupo auténomo de bombas para cada maquina com um circuito independente
do resto da instalagéo.

Para a producéo de agua para uso sanitério & recomendavel instalar um permutador intermédio para evitar sujidade, corrosao ou contaminagao da agua por eventuais 6xidos.

As méaquinas polivalentes tipo Q e tipo R, so destinadas a instalagdes de 4 tubos cujos circuitos hidricos devem sempre poder ter fluido circulante.

As referidas indicagdes da instalagao representam condigao necessaria para a validade da garantia. Todavia, a MEHITS esta a sua disposi¢do para examinar eventuais

exigéncias especiais, que deverdo ser aprovadas antes da colocagdo em servico do grupo frigorifico.

6.2 Esquema de circuito hidrico do evaporador /recuperador

(ver fig. 1 pag. A1)

NOTA: o kit hidronico na unidade (opcional) ndo esta equipado de filtro que, portanto, deve ser instalado como no esquema acima indicado na entrada da unidade.

6.3 Esquemas hidricos da unidade

Unidade standard: NX-W - NX-W/H

&)

DESCARGA NA INSTALAGAO

RETORNO DA INSTALAGAO

0

=

CD

N RETORNO DA INSTALAGAO
S

£

J

EV

[ DESCARGA NA INSTALAGAO
N/
LEGENDA

CD Condensador

EV Evaporador

Pd Pressostato diferencial

S1 Sonda entrada &gua evaporador

S2 Sonda saida &gua evaporador

S3 Sonda entrada dgua condensador (apenas WH)

S4 Sonda saida &gua condensador (apenas WH)

Unidade sem valvula de purga de ar e sem valvula de descarga do circuito hidrico. Tais dispositivos estéo sob a responsabilidade do instalador e portanto, deveréo ser instalados
ao lado da instalago.
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Unidade standard: NX-WN

RETORNO DA INSTALAGAO

[
L

@ | CD
O DESCARGA NA INSTALAQAO

) RETORNO DA INSTALACAO
T /
@ | EV
L N DESCARGA NA INSTALAGAO
L

LEGENDA
CD Condensador
EV Evaporador
Pd Pressostato diferencial
S1 Sonda entrada &gua evaporador
S2 Sonda saida &gua evaporador
S3 Sonda entrada dgua condensador (apenas WH)
S4 Sonda saida agua condensador (apenas WH)

Unidade sem valvula de purga de ar e sem valvula de descarga do circuito hidrico. Tais dispositivos estdo sob a responsabilidade do instalador e portanto, deveréo ser instalados
ao lado da instalagao.

Unidades com Kit hidronicos: NX-W

SF
e i
@ & e F——b——— DESCARGA NA INSTALACAO
D A (1)
r————1
| Pc I
| | -
@ D, e H H—t—-—¢—— RETORNO DA INSTALAGAO
SC I I
| R — |
Bomba simples In-Line
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RETORNO DA INSTALAGAO

DESCARGA NA INSTALAGAO

@ vh N _“_’I Bomba simples In-Line
sF | Pe |
— ¥ | |
O —H H—fh——¢——
| |
EV ————
Fd
O——=— e
——
5C
(1)
r— ="
I I
I I
H H| Bomba dupla In-Line
| |
I I
| B S |
LEGENDA
CD Condensador
EV Evaporador
Pd Pressostato diferencial
Pc Bomba de circulagdo condensador
Pe Bomba de circulagéo evaporador
SC Vélvula de descarga
SF Valvula de purga
S1 Sonda entrada dgua evaporador
S2 Sonda saida &gua evaporador
S3 Sonda entrada dgua condensador
S4 Sonda saida dgua condensador
VA Vélvula de seguranga

As unidades NX-W/H n&o prevém kit hidrdnicos.

Unidades com Kit hidronicos: NX-WN

Bomba simples In-Line

b (1)

o4 r— "7

O SF I Pc |

— >|( | I
O H =t

I I

@ | @ o
::——E}——q | F——b——-

sC
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@ i 1) Bomba simples In-Line
rFr====9
SF | Pe |
— a( | | -
e et H—F ——4¢ -- RETORNO DA INSTALAGAO
| [
| [
PR
@ | =
D F——b—-- DESCARGA NA INSTALAGAO
= Lpq
50
@
(1)
r— ="
| I
I I _
H H Bomba dupla In-Line
! |
| I
| By, ——oEE |
LEGENDA
CcD Condensador
EV Evaporador
Pd Pressostato diferencial
Pc Bomba de circulagéo condensador
Pe Bomba de circulagéo evaporador
SC Vélvula de descarga
SF Valvula de purga
S1 Sonda entrada gua evaporador
S2 Sonda saida agua evaporador
S3 Sonda entrada dgua condensador
S4 Sonda saida agua condensador
VA Vélvula de seguranga
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Posigéo valvulas de purga ar e valvulas de seguranga nas unidades com Kit hidrénicos integrados.

VALVULA DE SEGURANCA (10 BAR) VALVULA DE SEGURANCA (10 BAR)

VALVULAS DE PURGA AR

VALVULAS DE PURGA AR

NOTA: a pressao maxima de funcionamento do circuito hidraulico é de 10 bar.

7 LIGAQOES ELECTRICAS
74 Alimentacao eléctrica

As caracteristicas da rede de alimentagdo devem satisfazer as normas EN 60204-1 e as normas locais vigentes e ser adequadas ao consumo da unidade indicados no esquema
elétrico e na chapa de caracteristicas. A tensao da rede de alimentagéo deve corresponder ao valor nominal +/- 10%, com um desequilibrio maximo entre as fases de 2%. A
unidade deve ser ligada a uma alimentagao eléctrica trifasica de tipo TN(S). No caso em que na instalagéo elétrica seja prevista a instalagéo de um interruptor diferencial, deve
ser de tipo A ou B. Quando for previsto pelo esquema elétrico, a sua instalagdo é obrigatdria.

Faca referéncias as normativas locais. Dé alimentagéo eléctrica apenas se o circuito hidrico esta carregado.

7.2 Ligagdo da poténcia

Instale um dispositivo de protecgao, (ndo fornecido com o equipamento) na linha de alimentagao do quadro eléctrico segundo as normas vigentes.

Dé alimentagéo ao quadro elétrico da unidade com cabos de seccdo adequada para a absorgao elétrica indicada na chapa de caracteristicas e na aplicagdo. Fixe os terminais
de cabos com os torques de aperto indicados para as ligagdes. Além disso, respeite todas as eventuais ulteriores prescri¢des indicadas no esquema elétrico. O circuito de
comando e controlo é derivado, dentro do quadro eléctrico, a partir do circuito de poténcia.

Evite o contacto directo com superficies quentes e/ou cortantes. Esta proibida a entrada dos cabos elétricos no quadro em posicées ndo especificadamente previstas.

No caso em que se realize a execugéo do vazio do circuito refrigerante, é necessario que todas as fases do motor elétrico dos compressores sejam desligadas, removendo ou
interrompendo as protecdes elétricas a montante do mesmo (fusiveis e/ou interruptor automatico). Os moto evaporadores e moto condensadores com compressores de parafuso
s&o entregues com as protecdes desligadas. Efetuada a carga de refrigerante é necessario restabelecer as protecgdes, sem tensdo, antes do arranque.

Nunca desligue a alimentagao, a ndo ser durante as operagdes de manutengao. Desta maneira garante-se o funcionamento das resisténcias do carter dos compressores e das
eventuais resisténcias anti-gelo dos permutadores.

7.3 Interligagdes do circuito de controlo

Sob pena de invalidagéo da garantia:
. ligue um interruptor de caudal calibrado aos terminais do circuito de controlo (se nao incluido no fornecimento standard)
. ligue os contactos auxiliares das bombas aos terminais do circuito de controlo (se presentes no esquema eléctrico).
. os consensos na entrada da unidade (ON/OFF remoto, interruptor de caudal, consenso bombas, etc..) devem ser contactos limpos e individuais para
cada unidade (nunca execute com um Unico consenso, o paralelo para mais do que uma unidade)

Aconselha-se que instalagdo dos cabos de ligagdo dos dispositivos de seguranga acima descritos seja separada dos eventuais cabos de poténcia. No caso contrario é
conveniente utilizar cabos blindados. Para a realizagao de eventuais ligagdes seriais, utilize exclusivamente cabos blindados com uma impedéncia caracteristica de 120 ohm. A
distancia méxima do cabo que liga os dispositivos de supervis&o da unidade mais longe n&o deve superar os 1000 metros.

A partir desses dispositivos deve partir um Unico cabo serial que os ligue & primeira unidade, continuando depois na ligagao das unidades sucessivas. As protecgdes de cada
trogo devem estar ligadas entre elas mas n&o as placas de terminais das unidades. Uma das extremidades dessas protecgdes deve ser ligada a terra.

Se for utilizado o comando remoto de ON/OFF, para a instalagdo dos cabos, séo validas as mesmas consideracdes feitas para os cabos do interruptor de caudal.

Para além disso, para o comando remoto de ON/OFF do contacto externo ou do comando do protocolo serial, devem ser respeitadas as seguintes temporizagdes minimas:

. Atrasos entre as 2 partidas sucessivas: 15 minutos
«  Atraso entre o desligamento e o acendimento : 3 minutos
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Para além disso, a bomba deve ser accionada pelo menos 1 minuto antes de dar o start a unidade e ser desligada 1 minuto depois da paragem da unidade, sob pena
de invalidagéo da garantia.

74 Desequilibrio entre as fases da tensao de alimentagao
Néo faga funcionar os motores eléctricos quando o desequilibrio de voltagem entre as fases for superior a 2%. Use a seguinte férmula para efectuar o controlo:

Desvio max volt da média
% desequil. = x 100

média voltagem
Exemplo: Voltagem nominal de rede 400 - 3 - 50
AB =409V ;BC=398V;AC 3% V

média V = (409 + 398 + 396) / 3 =401V

(409 - 401)
desequilibrio % = -------smmmememen X100=1,99
401
A B C

IMPORTANTE:

Se a voltagem de rede possuir um desequilibrio superior a 2%, entre em contacto com a distribuidora de energia eléctrica. O funcionamento da unidade com um
desequilibrio de voltagem entre as fases superior a 2% COMPORTA A PERDA DE VALIDADE DA GARANTIA.

Antes de colocar em funcionamento, é aconselhavel verificar que as instalagdes eléctricas tenham sido realizadas de maneira a garantir a conformidade a directiva 2004/108/CE
(Compatibilidade Electromagnética).

7.5 Verificagdo da sequéncia de fases para a unidade com compressores scroll

Apobs o arranque é preciso verificar que o nivel de ruido do compressor ndo seja anémalo e que a temperatura de aspiragéo seja inferior a temperatura de descarga. No caso
contrario inverta a fase.

NOTA: alguns compressores estio equipados de controlo da sequéncia de fases que no caso de fases invertidas mostra “alarme de protecgéo térmica”.

8 CONTROLOS OBRIGATORIOS PARA A PRIMEIRA COLOCAGAO EM SERVICO

O circuito de refrigerante é testado pela MEHITS a fim de destacar eventuais perdas de refrigerante. O teste é realizado apés a montagem final da maquina na fabrica. Antes
do arranque deve ser efectuada uma verificagdo adicional, a fim de verificar a existéncia de eventuais perdas causadas por avarias provocadas pelo transporte ou instalag&o.

Verifique que o produto e a instalagido cumpram as normas locais. Em particular, certifique-se de que tenham sido produzidas € comunicadas as declaragdes necessarias de
instalagao e colocagdo em servigo.

0O arranque da unidade deve ser efetuado por pessoal especializado encarregado pelo fabricante ou pelo seu mandatario (para contactos tomar como referéncia as informagdes
contidas na ultima pagina).

O centro de assisténcia técnica autorizado solicitara o preenchimento do médulo de pedido de primeiro arranque. O mesmo podera ser feito chegar novamente ao centro de
assisténcia técnica autorizado para poder planificar o arranque da unidade.

O primeiro arranque deve ser efetuado pelo Técnico devem estar presentes o Instalador e o Operador.

O Técnico fara o teste da instalagéo efetuando os controlos, as calibrages e o primeiro arranque com base nos procedimentos e competéncias que |he s&o reservados.

Apds os primeiros dias de funcionamento, se deverdo controlar e eventualmente limpar os filtros de rede dos circuitos hidraulicos.
8.1 Regulagao da unidade

Para operagdes de regulagéo e funcionamento da unidade tome como referéncia o manual do utilizador do controlador eletrénico.
9  MANUTENGAO

As operagdes de manuteng&o sdo fundamentais para que o grupo frigorifico seja mantido em perfeita eficiéncia, quer em termos puramente funcionais, quer em termos de
energia, quer em termos de seguranga.

Todas as unidades MEHITS possuem um “manual de bordo maquina”. Neste manual, o utente, ou quem for autorizado para fazer a manutengéo da maquina, é responsavel por
registrar todas as informagdes prescritas, a fim de manter uma documentagao historica do funcionamento da unidade MEHITS. A auséncia de registos no manual podera valer
como prova de manuteng&o carente.

O fabricante, na auséncia de regulamentagao especifica em matéria de refrigerantes HFO, prescreve a aplicagéo e cumprimento do mencionado em:

- Regulamento (CE) N.842/2006- art.3 em matéria de "conteng&o das perdas”

- Regulamento (CE) N.1516/2007 em matéria de "requisitos padréo de controlo das perdas”

e das respectivas leis nacionais que transpdem os regulamentos europeus acima mencionados.
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9.1

Precaugdes a serem observadas durante as operagdes de manutengédo

As operagdes de manutengao sé podem ser efectuadas pelos técnicos autorizados. Antes de efectuar qualquer operagéo de manutengao € preciso:

isolar a unidade da rede eléctrica por intermédio do seccionador externo, predisposto para a introdugdo de um maximo de 3 cadeados, para o bloqueio na posigéo “aberto”
aplicar uma placa com a indicagdo “Nao accionar - em manutengao” no seccionador aberto

use equipamentos de protecgdo individual adequados (capacete, luvas isolantes, dculos, sapatos de seguranga, etc.)

use ferramentas em boas condigdes e certifique-se de ter compreendido todas as instrugdes antes de as utilizar

Se for necessario efectuar medigdes ou controlos que exijam o funcionamento da maquina, é preciso:

acerte-se que todos os sistemas de comando remoto estejam desconectados; ter em mente que o PLC na maquina controla as suas fungdes e pode activar e
desactivar os componentes criando situagfes perigosas (como por exemplo, alimentar e colocar em rotagdo os ventiladores e os seus sistemas mecanicos de
avangamento).

trabalhar com o quadro eléctrico aberto durante o menor tempo possivel
fechar o quadro eléctrico assim que a medigao ou controlo tiver sido feito
para as unidades colocadas no exterior do edificio, ndo efectuar intervengdes em caso de condigcdes atmosféricas perigosas tais como chuva, neve, nevoeiro, etc.

Para além disso, & necessario tomar os seguintes cuidados:

9.2

o circuito frigorifico contém refrigerante sob pressao: qualquer operagdo deve ser realizada por pessoal competente munido das autorizagdes ou habilitagdes
exigidas pela legislagao vigente

nunca despejar os fluidos contidos no circuito frigorifico no ambiente

nunca manter o circuito frigorifico aberto, porque o dleo absorve humidade e se degrada

durante as operagdes de sangria preste atengéo a eventuais vazamentos de fluidos a temperaturas e/ou pressdes perigosas

na substituicio de uma eprom ou das fichas electrénicas utilizar sempre equipamentos apropriados (extractor, pulseira anti-estatica, etc.)

se for necessario substituir um compressor, o evaporador, as baterias de condensagéo ou qualquer outro elemento pesado, certifique-se que os 6rgdos de
suspensao sejam dimensionados para 0 peso do elemento

no caso em que se realize esvaziamento do circuito refrigerante, é necessario que todas as fases do motor elétrico dos compressores sejam desligadas removendo
ou interrompendo as protegdes elétricas a montante do mesmo (fusiveis e/ou interruptor automatico); efetuada a carga de refrigerante é necessario restabelecer
as protegdes, sem tenséo, antes do arranque

nas unidades a ar com compartimento autdnomo para os compressores ndo entre no compartimento ventiladores antes de ter isolado a maquina por intermédio
do seccionador no quadro e ter aplicado uma placa com a indicagdo “N&o accionar - em manutengéo”

entre em contacto com a MEHITS caso seja necessario efectuar modificacdes nos esquemas frigorifico, hidraulico ou eléctrico da unidade. A mesma coisa vale
para as modificagdes na logica de comando

entre em contacto com a MEHITS se houver necessidade de executar operagdes de desmontagem e sucessiva montagem muito complicadas
utilize Unica e exclusivamente pegas de reposigao originais adquiridas directamente na MEHITS ou nos concessionarios oficiais
entre em contacto com a MEHITS se for necessario movimentar a unidade depois de um ano da sua instalagéo ou se desejar demoli-la

verifique de ter retirado todas as ferramentas, cabo elétrico ou outro objeto solto e ter ligado perfeitamente a maquina a instalagéo antes de fechar a unidade e
coloca-la em funcionamento

nao é permitido caminhar ou apoiar objetos sobre as maquinas. Eventuais manutengdes no teto devem ser realizadas com auxilio de equipamento adequado que
garanta a seguranga, como por exemplo, um andaime a ponte

algumas operagdes de manutengdo dentro da maquina implicam o risco de aprisionamento: devem ser adotadas todas as precaugdes indicadas.

Descrigao das operagoes

Intervengdes de manutengao periddicas recomendadas

Frequéncia*
3/4 meses 6 meses 12 meses | 24 meses horas funcionamento

Descrigdo operagédo

geral

aperto de todas as ligagdes eléctricas e substituicao
dos cabos danificados ou gastos .

verifique a auséncia de fugas no circuito frigorifico.
Esta operagao deve ser efectuada com a frequéncia
prevista nas normas europeias de referéncia

controlo tensées alimentagéo unidade .

controlo tenses alimentagéo compressores

controlo tenses alimentagéo ventiladores

controlo funcionamento resisténcias anti-gelo
permutadores e/ou tubos (onde presentes)

Controlo do funcionamento das valvulas solendides

controlo funcionamento e calibragéo pressostatos
de minima e maxima seguranga (onde presentes)

limpeza descarga valvulas de seguranga .

substituicdo ou calibragéo funcionamento valvulas

seguranga .
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controlo leitura sondas de pressao, calibragdo

controlo ou eventual substituigao dos filtros
desidratatores na linha liquido .
controlo estado tubos flexiveis .

controlo estado desgaste contactores compressores

controlo estado desgaste contactores ventiladores

verificagéo de eventuais perdas de liquido

controlo funcionamento resisténcias evaporador

controlo posicionamento horizontal unidade

controlo da presenga de zonas oxidadas no circuito
frigorifico com especial atengéo aos recipientes a
pressao. Nesse caso intervir com adequado
tratamento superficial

limpeza geral da unidade .
Purgue o circuito hidrico e os permutadores de calor
(a presenca simultdnea de fluido e ar reduz o
desempenho e pode causar fenémenos de
corroséo)

medigao valor temperatura sobreaquecimento

medigao valor temperatura sobarrefecimento

medigao valor temperatura gas descarga

compressor .
medigao valor baixa pressdo .
medigdo valor alta presséo .
medicao absorgao compressores, 3 fases (L1, L2,

L3) .

medi¢ao absorgdo bomba onde presente na
maquina, 3 fases (L1, L2, L3)

medigao temperatura ar externa

Controlo do caudal de agua nos permutadores .

medico temperatura dgua entrada ou saida
evaporador e condensador onde presente

circuito frigorifico, funcionamento unidade com carga plena

controlo nivel 6leo .
controlo da acidez, humidade, pressao, temperatura
carter de dleo .
controlo do filtro e limpeza do 6leo .

compressor parafuso: 8000 horas
substituigao 6leo compressor scroll: 12000 horas

compressor pistdes: 5000 horas

compressor

controlo do correto funcionamento resisténcia carter
6leo compressor

controlo rigidez dieléctrica

controlo correcto funcionamento sensor nivel 6leo
(onde presente) .
controlo e calibragdo correcto funcionamento
interruptor de fluxo evaporador e

condensador/recuperador .
controlo funcionamento pressostato diferencial agua .

controlo vedante rotatério / guarnicdes bomba

controlo concentrag&o solugéo de glicol onde
previsto .

circuito hidraulico

controlo e limpeza filtro &gua entrada permutadores
de calor de agua

*

a frequéncia das operagdes descritas na tabela acima deve ser considerada indicativa. De facto, essa pode sofrer variagdes consoante a modalidade de
uso da unidade e da instalagao na qual esta tltima deve funcionar

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Tradugéo das instrucdes originais
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Para as unidades instaladas em climas agressivos solicitar permutadores de ar com revestimento protector. Nesses climas, os intervalos de manutengdo devem ser
reduzidos (deve ser avaliada em fungéao da condigao especifica condigao climatica).

10  PEGAS DE REPOSIGAO ACONSELHADAS

Alista das pegas de reposicéo é fornecida a pedido.

10.1

10.2

103

1ano

Fusivel

todos

Filtros desidratadores

todos

Bobinas Valvulas solenoide

1 para cada tipo

Filtros de ar

todos

Pressostato diferencial gua

1 para cada tipo

correias

todas

sondas

1 para cada tipo

Resisténcias carter

1 para cada tipo

2 anos

Em adicéo a lista de “1 ano™:

. Pressostatos todos
. Vélvulas de seguranca todas
. Contactores e relé auxiliares todos
. Protecces térmicas do compressor todas
. Interruptores magnetotérmicos todos
. Transdutores todos
5 anos
Em adicéo a lista de “1 ano” e a “2 anos”;

. Vlvulas solendide todas
. Vélvulas termostaticas todas
. Manémetros todos
. Compressores 1 para cada tipo

Componentes electrénicos

todas

11 RETIRADA DO SERVIGO E ELIMINAGAO DOS COMPONENTES DA MAQUINA

A diretiva REEE 2012/19/UE proibe a eliminagdo dos equipamentos elétricos e eletrénicos presentes na unidade nos residuos mistos. O simbolo seguinte indica que tais

equipamentos devem ser tratados através de recolha diferenciada.

A correta eliminagéo dos equipamentos elétricos e eletronicos ajuda a reduzir o risco de efeitos nocivos para a satide humana e para o meio ambiente.
O comprador, cujo papel é fundamental em contribuir na reutilizagéo, recuperagéo e reciclagem de tais equipamentos, deve solicitar as informagdes necesséarias para a
eliminacéo as autoridades locais, ao gestor do servico de eliminagéo dos residuos, ao revendedor ou ao produtor.

ATENGAO! A unidade contém gases fluorurados com efeito de estufa abrangidos pelo Protocolo de Kyoto. A lei proibe o abandono no meio ambiente e exige a recuperagao e

entrega ao revendedor ou a um centro de recolha.

Quando os componentes s&o removidos para serem substituidos ou quando toda a unidade chega ao fim da sua vida util e deve ser removida da instalagao; a fim de minimizar

o impacto ambiental, deve-se respeitar os seguintes requisitos para a eliminagéo:

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A.

o refrigerante deve ser totalmente recuperado por pessoal especializado e com as qualificagdes necessarias e ser entregue aos centros de recolha;

o dleo lubrificante contido nos compressores e o refrigerante devem ser recuperados e entregues nos centros de recolha;

a estrutura, equipamento eléctrico e electronico e componentes devem ser separados de acordo com a sua categoria e material de constituigéo, e entregues nos

centros de recolha;

se o circuito hidrico contém misturas com anti-gelo, o conteido deve ser recolhido e entregue aos centros de recolha;

Em todo o caso, respeite as leis nacionais vigentes.

Tradugéo das instrucdes originais
259



UM_NX-W_00_05_19_ML TR

1 DOKUMANTASYON

isbu kilavuzun yanisira, Ginite techizatinda mevcut asagidaki dokiimantasyon da teslim edilir:
. uygunluk beyannamesi
. teknik kart
. ebat ve kaldirma resimleri
. sogutucu/hidrolik semalar
. elektrik semalari
. elektronik kontrolor kilavuzu

Her tlrlli islemden dnce, listelenen tiim dokiimantasyonu dikkatlice okuyunuz ve anladiginizdan emin olunuz.

2 GARANTI
2.1 Garanti kurallarinin dzeti

Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. (MEHITS) tarafindan tedarik edilen cihazlarin garantisi, fatura tarihinden itibaren 18 ayr gegmeyecek sekilde,
calistirimaya basladiklar tarihten itibaren 12 aydir. Calistirma tarihi olarak, tim kisimlari doldurulan ve hemen MEHITS sirketine génderilen “Makine kitapgigi'nda igerilen iliskin
“Ilk caligtirma formu’nda belirtilen tarih kabul edilir.

Garanti, kurulum kurallarina uyulmus (gerek MEHITS sirketi tarafindan belirtilen, gerekse uygulamanin gerektirdigi kurallar) ve “ilk galistirma formu” tamamen doldurulmus ve
Satis Sonrasi Hizmetleri'nin dikkatine, MEHITS sirketine gonderilmis ise gegerlidir.

Garanti kapsami dahilinde, hata ve kusurlar ile karsilagiimasi halinde, bunlari cihazin teslim alinmasindan sonraki sekiz glin igerisinde bildirmek gerekir. Garanti ayrica, satin
alan kisinin bir hatayla karsilagmasi halinde, derhal cihazlarin kullanimini durdurmasi halinde gegerli olacaktr.

Garanti, ilk galistirma islemi MEHITS sirketinin yetkili bir teknik servisi tarafindan gergeklestirilmis ise gegerli kabul edilir.

Garanti, elektrik panosunun iginde mevcut “Makine Kitapgigi'nda uygun sekilde anlatilan dnitenin diizenli bakimina tabidir.

Garanti hatali olabilecek pargalarin degistiriimesini kapsar.

MEHITS sirketi, kompresérler, 1si degistiriciler, fanlar, vs. gibi cihazlarin degistirilmesi igin santiyede tagiinmasi (6rnegin ving, borularin sékilmesi, vs. ) ve teknisyenlerin kurulum
yerindeki miidahaleleri igin yolculuk ve konaklama masraflarinin karsilanmasi igin higbir masrafta bulunmaz.

2.2 Unitenin teslim alinmasi

Unite teslim alindi§inda, belirgin hasarlarin veya eksik parcalarin bulunmadiginin kontrol edilmesi miisterinin gérevidir. Hasar veya eksik parcalarin bulunmasi halinde, teslim
makbuzuna not duserek, derhal tasiyiciya ariza veya eksik teslim sikayetinde bulunmak gerekir. Belirgin hasarlar fotograflarla da belgelenmelidir.

23 MEHITS (initelerinin verimleri

MEHITS uniteleri, dahili bir prosediire gdre, fabrikada 6zel istasyonlarda denenirler. Tesis (izerinde gergeklestirilen her verim kontrolii, sadece ve sadece test odalarinin ayni
kosullari (yiik sabitesi, 1s1 degistiricilerinin 1si ve kapasite sabiteleri) saglanir ve muhafaza edilirse miimkiindiir.

24 Alarmlarin maniiel sifirlanmasi

Unite tizerinde beliren her alarmi derhal bir teknisyene bildiriniz. Alarm durumunda, ariza sebebini belirleyip gidermeden énce iinitenin maniiel olarak sifirlanmamasi
gerekir. Tekrarlanan maniiel sifirlamalar garantinin gegerliligini yitirmesine neden olabilirler.

2.5 Uriin 6mrii

Normal kullanim sartlarinda, bélim 9'da belirtilenlere gore uygun bakim yapilmasi halinde, makinenin 6ngdrilen émrii 10 yildir. Bu siire sonunda, MEHITS sirketi tarafindan
yetkilendirilmis personel tarafindan komple bir kontrol gergeklestirilir.

3 GUVENLIK KURALLARI
341 Onsoz

Bu tirlin karmagik bir makinedir. Kurulum, ¢alisma, bakim veya onarim esnasinda, kisiler ve esyalar, 6rnek teskil etmesi amaciyla ve bunlarla sinirl kalmamak kaydiyla sogutucu,
yaglar, hareketli mekanik pargalar, basing, is1 kaynaklari, elektrik gerilimi gibi belli durum veya komponentlerin yol agtigi risklere maruz kalabilirler. Bu unsurlarin herbiri, esyalara
zarar verebilecek ve kisilerde dllimle de sonuglanabilecek ciddi yaralanmalara da yol agabilecek potansiyele sahiptir. Korunarak ve daima gtivenli bir sekilde islem gorerek,
tehlikeleri belirlemek ve tanimak tiriin tizerinde galisan kisilerin sorumlulugu altindadir.

Bu tirlin ve doklimantasyonu, isbu kilavuz dahil, dogru ve giivenli bir sekilde galismalarina olanak taniyan bir bilgiye sahip kisilere yonelik kabul edilir. Bu cihaz tizerinde herhangi
bir faaliyette bulunmadan dénce, yetkili personelin tim kilavuzlari ve her diger referans belgesini okumus ve anlamis olmasi elzemdir. Gergeklestirilecek faaliyetlere uygulanabilir
kurallarin bilinmesi ve bu kurallara uyulmasi gerekir.

Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. sirketi ve TEKNISYENLERI (igbu kilavuzda belirtildigi gibi) kurulum aninda yiiriirliikte olan giivenlik
kurallarina uyulmamasindan sorumlu tutulamazlar.

Uniteyi kurcalamayin: izin verilmeyen her miidahale, maddi hasarlarin yanisira, kigilerin giivenligi ve saglg igin risk oluturabilir. Ayrica, her tip kurcalama garantinin
diigmesine de neden olur.

3.2 Tanimlar
. Mal sahibi: MEHITS Unitesinin kurulu oldudu tesisin sahibi olan sirketin, kurumun veya gergek kisinin yasal temsilcisi: bu kilavuzda ve yiirirlikteki ulusal
mevzuatta belirtilen tim glivenlik yonetmeliklerine uygunlugu kontrol etmekten sorumludur.

. Kurucu: MEHITS dnitesini tesise yerlestirmek ve hidrolik, elektrik, vs. baglantilarini gergeklestirmek igin, mal sahibi tarafindan yetkilendirilmis sirket
yasal temsilcisi; makinenin taginmasindan ve isbu kilavuzda ve yiirirlikteki ulusal yonetmelikte belirtilen dogru kurulumundan sorumludur.

. Operator: Cihazlarin ve havalandirma tesislerinin teknik galismasi tizerinde efektif bir kontrol gerceklestiren gercek veya tiizel kisi. Gereklilik halinde
(alarmlar, arizalar, vs.) bir Teknisyenin midahalesini talep edecek olan kisidir. Avrupa Birligi Gyesi bir tlke, 6zel ve iyi belirlenmis durumlarda, mal sahibini operatoriin
yuikiimluliiklerinden sorumlu tutabilir.

. Bakim teknisyeni:  Mal sahibi tarafindan, MEHITS (initesi izerinde isbu kilavuzda sarihen belirtilen tim ayar ve kontrol islemlerini gergeklestirmeye yetkili
kilinmis ve isbu kilavuza siki sikiya bagli kalarak sadece belirtilen islemleri gergeklestirmesi gereken kisi.

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Orijinal bilgilerin tercimesi
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. Teknisyen: Direkt olarak MEHITS sirketi tarafindan, tiim olagan ve olagansti bakim, ayar, kontrol, onarim iglemlerini ve tinitenin dmrii boyunca gerekli
olabilecek parga degisikligi islemlerini gergeklestirmekle yetkili kilinmis kisi. Italya ve MEHITS sirketinin bir ortagd ile direkt faaliyet gosterdidi dlkeler disinda, MEHITS
distribitorleri, kendi sorumluluklari altinda, toprak ve is hacminin blyliklugiine uygun ve orantili sayida Teknisyen calistirmakla yikimlldirler.

33 Uniteye erigim

Unite sadece OPERATORLER, BAKIM TEKNISYENLERI ve TEKNISYENLER tarafindan erisilebilen bir alana yerlestirimelidir; aksi taktirde, makinenin dis yiizeylerinden en az
iki metre mesafeye yerlestirilmis bir citle gevrilmelidir. .
KURUCU personel veya olasi diger ziyaretcilere daima bir OPERATOR eslik etmelidir. Higbir sebepten 6ttirl, yetkili olmayan personel tinite ile yalniz birakilmamalidir.

BAKIM TEKNISYENi iinite kumandalari (izerinde miidahale etmekle kisitlandinimistir; kumanda modiiliine erigim haricindeki baska hicbir paneli agmamalidir. KURUCU tesis ve
makine arasindaki baglantilar tizerinde midahale etmekle kisitlandiriimigtir.

Unitelere erisim, uygun kisisel korunma diizenleri ile donatildiktan ve daima el altinda bulundurulmasi gereken dokiimantasyon ve bilgiler okunduktan ve anlasildiktan sonra
gergeklesmelidir.

34 Kalan risklere kargi dnlemler

Kalan mekanik risklerden korunma
. Uniteyi isbu kilavuzda belirtilen bilgilere gdre kurunuz
. isbu kilavuzda 6ngérilen tim bakim islemlerini diizenli sekilde gergeklestiriniz

. gerceklestirilecek islemlere uygun korunma diizenleri (eldivenler, gozlikler, kask, ...) takiniz; takilabilecek veya hava akiglari tarafindan gekilebilecek giysiler veya
aksesuarlar giymeyiniz; inite igine girmeden dnce saglarinizi toplayiniz ve basinizda baglayiniz.

. makinenin herhangi bir panelini agmadan dnce, isbu panelin menteseler araciliiyla makineye saglam bir sekilde baglanmis oldugundan emin olunuz

. 1S degistirici kanatlari, komponentlerin ve metal panellerin kenarlar kesik yaralari meydana getirebilirler

. unite caligir haldeyken, hareketli kisimlarin korumalarini ¢ikarmayiniz

. Uniteyi galistirmadan 6nce, korumalarin hareketli organlara dogru sekilde yerlestirilmis olduklarindan emin olunuz

. fanlar, motorlar ve transmisyonlar hareket halinde olabilirler: ieri girmeden 6nce daima bunlarin durmasini bekleyiniz ve galismalarini dnlemek igin uygun 6nlemleri aliniz
. makine ve borular yanma riskine yol agabilecek ok sicak ve cok soguk yiizeylere sahiptirler

. unitenin sicil plakasinda belirtilen kabul edilebilir maksimum hidrik devir basincini (PS) asmayiniz

. basingli hidrik devreler boyunca pargalari gidermeden énce, ilgili boru kesitini belirleyiniz ve basinci atmosfer basinciyla esitleyene kadar siviyl kademeli olarak
tahliye ediniz

. olasi sogutucu sizintilarini kontrol etmek igin ellerinizi kullanmayiniz

Kalan elektrik risklerinden korunma

. elektrik panosunu agmadan dnce, ayirici araciliiyla, Gnitenin elektrik beslemesini kesiniz

. calistirmadan dnce, Unitenin topraklamasinin dogrulugunu kontrol ediniz

. makine uygun yere kurulmalidir; 6zellikle iceride kullanima yonelik ise, disari kurulamaz

. kisa slreler veya acil durumlar igin dahi uygunsuz kesitte kablolar veya agik baglantilar kullanmayiniz

. faz ayar kondansatorlu Uniteler durumunda, elektrik panosunun igine girmeden dnce, elektrik beslemesinin kesilmesinden sonra 3 dakika bekleyiniz.

. unite frekans dénUstrticuleri (inverter) ile donatilmis ise, elektrik beslemesini kesiniz ve bakim islemleri icin igeri girmeden énce en az 15 dakika bekleyiniz: dahili
komponentler bu stire icerisinde elektrik garpma riski ile gerilim altinda kalirlar

Farkl yapidaki kalan risklerden korunma

. Unite basingli sodutucu gaz igerir: yetkili personel tarafindan gergeklestirilen bakim islemleri esnasinda olmadigi miiddetce, basingli cihazlar tizerinde higbir islem
gerceklestiriimemelidir

. isbu kilavuzda ve Gnitenin panelleri lizerinde belirtilen bilgileri izleyerek, tesis ile Unite arasindaki baglantilari gerceklestiriniz

. Hidrik devre zararli maddeler igerir. Hidrik devreden su igmeyiniz ve icerigin deri, gzler ve giysiler ile temas etmesini engelleyiniz.

. Gevreye zarar verilmesini dnlemek amaciyla, olasi sivi sizintilarinin yerel kurallara uyularak uygun sekillerde geri kazaniimasini saglayiniz
. herhangi bir parganin sokilmesi durumunda, tiniteyi yeniden galistirmadan dnce dogru sekilde monte edilmis oldugundan emin olunuz

. yuriirlikte olan yonetmeliklerin makine yakininda yangin énleyici sistemlerin bulundurulmasini gerektirdigi durumlarda, bu sistemlerin, elektrikli cihazlar, kompresor
yaglayici yagi, sogutucu Uzerindeki yanginlari, bu sivilarin givenlik kartlarinda éngdrildigu sekilde séndirmeye uygun olduklarini kontrol ediniz (6rnegin bir CO2
yangin sénduricti)

. Unitenin asir basing salinim diizenleri (gUvenlik vanalari) ile donatiimis olmasi durumunda: bu diizenlerin miidahalesi durumunda sogutucu gaz ytiksek isi ve hizda
birakilir; salinan bu gazin kisi veya egyalara zarar vermesini engelleyiniz; gerekmesi halinde tahliyeleri, A1 giivenlik grubundan farkli bir gruba ait olan sivilari agik
ve guvenli yerlere dogru konvoylamaya 6zellikle dikkat gdstererek, EN 378-3 yonetmeligi hiikiimlerine ve yiirirlikte olan yerel standartlara gére uygun sekilde
konvoylayiniz (bakiniz Tablo 3)

. guivenlik diizenleri etkin sekilde muhafaza edilmeli ve yuriirlikteki kurallarda belirtildigi gibi periyodik olarak kontrol edilmelidir
. tiim yaglayicilari uygun sekilde isaretlenmis kaplarda saklayiniz
. tutusabilir madde veya malzemeleri tesis igine veya yakinina yerlestirmeyiniz

. sadece bos ve olasi yag kalintilarindan temizlenmis borular tizerinde lehimleme veya kaynaklama yapmayiniz; sogutucu sivi igeren borulara alev veya baska isi
kaynaklarini yaklastirmayiniz

. unite yakinlarinda serbest alevler ile calismayiniz

. makineler uygulanabilir kanunlar ve teknik sartlarda 6ngoriildiigi gibi atmosfer bosalmalarindan korunan yapilara kurulmalidir

. basingli sivi ieren borulari bilkkmeyiniz veya darbelerden koruyunuz

. makineler lizerinde yirinmesi veya Uzerlerine baska gdvdelerin yaslanmasi yasaktir

. Kurulum yerinin toplam yangin riski degerlendirmesi (6regin yangin yikiinin hesaplanmasi) kullanicinin sorumlulugu altindadir

. herhangi bir tasima isleminden dnce, kayma ve devrilmesini énlemek icin tagima aracina makinenin iyi bir sekilde sabitlendiginden emin olunuz.

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Orijinal bilgilerin tercimesi
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. makine, igindeki sivilar ve glivenlik kartinda belirtilen sivi 6zellikleri dikkate alinarak, yirirliikte olan yénetmeliklere uygun sekilde taginmalidir

. uygunsuz bir tagima, so§utucu sizmalarina neden olarak makineye zarar verebilir. llk calistirma éncesinde sizintilarin olup olmadigi arastirimali ve gerekli onarimlar
gerceklestirimelidir

. sogutucunun kapali bir alanda kazaen digari pUskirtliimesi oksijen eksikligine ve oksijensizlikten bogulma riskine neden olabilir: makineyi EN 378-3 ve ytirurllikteki
yerel yonetmelikler gergevesinde, uygun sekilde havalandirilan bir ortama kurunuz

. kurulum EN378-3 ve yiiriirlikteki yerel yonetmeliklerde belirtilenlere uygun olmalidir, 6zellikle kapali alanlara kurulum uygun bir havalandirma garanti etmeli ve
gerekmesi halinde sogutucu sensorlerin kullanimini éngdrmelidir.

. MEHITS tarafindan farkli sekilde 6ngériiimedigi miiddetge, makine patlama riskine karsi siniflandiriimamis ortamlara kurulmalidir (SAFE AREA)
. Unite yapisi depremden kaynaklanan tahriklere (ivme) dayanacak sekilde tasarlanmamistir
. ilk baslatma dncesinde, ve her haliikarda her bakim sonrasinda, sogutucu devre olasi kapama musluklarinin tamamen agiima pozisyonunda oldugunu kontrol ediniz

Kalan riskler Zorunlu kigisel korunma diizenleri

Kalan mekanik riskler

Kalan elektrik riskleri

Farkli yapidaki kalan riskler

Bakim icin kalan riskler

0000

el rElE
===l

35 Genel dnlemler

. depolama ve tagima esnasinda, yiiklenmis olan sogutucuya gore, makineyi asagida belirtilen isi limitleri dahilinde tutunuz (daha genis 1si limitleri mimkindr ve
siparis aninda talep edilmelidirler):

R134a/ R1234ze | R1234yf/ R513A R410A / R404A / R407C / R454B | R32
T min (°C) -10 -10
T max (°C) 55 45

Tab. 1
. Unite kapali iken de, sivilarin 11 degistiricileri ile temas ederek teknik biltende belirtilen limitleri asmalarini veya donmalarini engelleyiniz

. hidrolik bir devrenin bulunmasi durumunda, kurulu komponentlerin izin verdigi maksimum konsantrasyonda, su veya suyun glikol etilen/propilen ile karisimindan
farkli sivilar kullanmayiniz

. makine sadece ve sadece gergeklestirilmis oldugu amag dogrultusunda kullaniimalidir; farkli bir kullanim tehlikeli olabilir ve garantinin diismesine neden olur.
. Urlin tizerinde miidahalede bulunmak tehlikeli olabilir: ariza veya kotii calisma durumunda yetkili bir teknik servise bagvurunuz

. Kurulum dinite girisindeki sivi 1sisinin sabit ve 6ngértilen limitler igerisinde tutulmasini garanti etmelidir; bu nedenle olasi harici termik degisim ve kontrol cihazlarina
(drycooler, buharlastirma kuleleri, alan vanalari, ...), tesisteki sivi kitlesinin uygun ebatlandiriimasina (6zellikle tesisin bazi alanlari hari¢ birakilmissa) ve makine
Uzerindeki 1silari kabul edilir limitler dahilinde tutacak sekilde (mesela calistirma asamasi esnasinda), gerekli sivi kapasitesinin devir daimi icin sistemleri kurmaya
dikkat ediniz

. makineyi koruyucu ambalaj igin kullanilan malzeme, tehlike kaynagi oldugundan 6tiiri, daima gocuklarin erisemeyecekleri yerlerde muhafaza edilmelidir.
. paralel kompresdrlli Unitelerde, tek kompresorleri uzun stireyle devre digi birakmayiniz, daima ‘demand limit’ islevini tercih ediniz
. Gerekmesi halinde unitenin gerilimini kesmek icin acil durum ayiricisi izerinde iglem gériiniiz

3.6 Gevresel bilgiler

Sogutma devresi Kyoto Protokolli kapsaminda florlu sera gazlar igerir. Bakim ve imha islemleri sadece kalifiye personel tarafindan gergeklestiriimelidir.
Sogutma devresinde bulunan florlu sera gazlari atmosfere bosaltilamazlar.

R134a R123ze  R1234yf R513A R410A RA04A RAOTC RA454B R32
GWP”"XF';')" (P 1430 7 4 631 2088 3922 1774 466 675
GWP”‘KF@)" (IrCC 1300 < A 573 1920 3940 1620 467 677
Tab. 2
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Kompresorler ve sogutma devresi yadlayici yag igerirler, bu yagin ytriirlikte olan yonetmeliklere uygun sekilde geri kazaniimasi gerekir. Yagi gevreye atmayiniz.

4  UNITENIN GENEL TANIMI

Su kaynag, Scroll tipi rotatif sizdirmaz kompresorler, piringle kaynaklanmis plakali 1si esanjérleri ve elektronik genlesme valfi ile sogutulmus su dretimi igin Gnite. Uriin yelpazesi
tek devreli iki kompresorlii modelleri ve iki devreye béllinmis dort kompresérlii modelleri igerir.

Unite ig ortamlarda calismas! igin tasarlanmistir.
Bu diizenin ongdriilen kullanimi, buhar sikistirma déngist araciligiyla, bina kosullandirma, proses veya diger uygulamalar icin bir sivinin (su, don vs.) sogutulmasi veya

isitilimasidir. Tanimlananin diginda bir kullanim 6ngériilmemistir. Makinenin belirtilenlerden farkli amaglar igin kullanimi tiniteye maddi hasarlar vermenin yanisira, kisilerin
guvenligi ve saghgr icin risk olusturabilir.

41 Terminoloji
Omek:
0122-0802 - 2 kompresor on/off
NX-W-Y/H 0302 0604-1204 - 4 kompresor on/off
- Standart konfiglirasyon
/H - Ters gevrilebilir hidrolik taraf
- Comfort
-Y - Process
-Z - IT Cooling
NX-W - Sulu kondansatér sogutucu
NX-WN - Ters gevrilebilir s pompasi

4.2 Unite konfigiirasyonlari

Asagidaki konfigiirasyonlar éngoriliir:

. Chiller: NX-W
. Ters gevrilebilir chiller (hidrik taraf): NX-WH
. Ters gevrilebilir 1si pompasi gaz tarafi: NX-WN

Uniteler standart olarak veya entegre hidronik Kit ile tedarik edilebilir.
Standart iinite

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

o
-
s -
=l
1Ot
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

Entegre Hidronik Kitli Giniteler

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

g%gfﬁﬁ@ﬁﬁﬁiﬁﬁﬁﬁr

/3
.@
 moonoooaoe | [
—_

858888888

NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

— e
Q 3
: 2EE8 T -EBBBBEEB
— —=
[

SEERAE88S8

Resimler sadece gérsel amaglidirlar ve sozlesme bagi teskil etmezler. Uriinler satin alinan modele gore degisiklige ugrayabilirler.
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4.3 Unitenin baslica komponentleri

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

KULLANICI ESANJORU
ELEKTRONIK GENLESME VALFi

NEM ALICI FILTRE

KAYNAK ESANJORU

ELEKTRIK PANOSU
KOMPRESORLER

44 Unite isletim limitleri

NX-W - SOGUTMADAKi LIMITLER

[°F1 €l NX-W 0122
E E B
113‘;“4 E gg L e e e A e e
i e ] o e 2

[*C]
[°F]
Tev out
[°F1 [°C] NX-W 0152 - 1204
{3 B
| i A
BUE ] 32 1. SN RO .- . - - - - - -~ .-~~~ -2 mmn--
86 { 304 - R B B S /
68 1 204 , : ; ]
Il-ﬁlﬂlplllI-éllaéllllﬁlllﬂlill I‘1-5 Iﬁlﬂlﬂlﬂ ["C]
I I'!LII o I3L'I|.2l I3I23I3.3I I Iil|1 P '45I.4I o Iﬂ-jﬁI IBJIIA* -EIE ' {"F]
Tev out
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NX-W/H - SOGUTMADAKI LIMITLER

4 C
SLi NX-WH 0122

®

ZM3 | 45 % . N
I A
P - -
896 | 32 {--—-—--
SE - 30 3------ ~flrrrrrrrrrrr e s rrr e s e ey n--,-.--T..--..-JI... e el W e e W ..
68 4 204-------- : : i
40 s g 3 s 8 14 18 20  [c
T ¥ | L] L] 1] T [] L] L] T L | T L] T T 1 L) ) T T ] L] ] ] L] | ¥ L] T T 1 T
14 23 32 374 M 46.4 89 644 68 [°F]
Tev out
NX-W/H - ISITMADAKI LIMITLER
[°F] [*C]
NX-WH 0122
4 E B
131 _ i Lo T i : -#.':'."TT..:.....J: i hedisasaiianaiaditicacsa N
5113 { 459
E 3 = i ; A
- ] E ! 5
89.6 | 32
87.8 ] 31 ]
752 1 24 . : :
] 1 T I; T ] T T : i 1
10 5 0 3 5 20 [°Ccl
1] L T L Ll T | Ll L] L] L 'I T T T T Ll T Al
14 23 32 T4 41 68 [°F]
Tev out
NX-W/H - SOGUTMADAKi LIMITLER
5 C
A re NX-WH 0152 - 1204
e E B
140 1 &0
136.4 | 58
131 4 55 4--
3M3 ] 45 ¢
= 3 ..
¥
'-.. -~ B
808 | 32 1. [E P —
8 4 304-—-——---
68 4 20 4-------- . : -
T T i L] T T T 1 T T T T | I: T T T T
10 3 0 1 [°C]
L) L} 1 L ¥ T ¥ 1 ' L] ¥ ' | ¥ L] L] ¥ ] ¥ ¥ L] L 1 L 1 L ' 1 ¥ ¥ ¥ 1 ¥
14 30.2 3233.8 41 46.4 69 64.4 68 [°F]
Tev out
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NX-W/H - ISITMADAKI LIMITLER

[’F1 [°C]
NX-WH 0152 - 1204
140
136.4
131 4
g 113
=] 3
(4]
|_ -
89.6
87.8 3
75.2 s :
T T T T T T : T T T T T T T T T - T
-10 3 01 5 8
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
14 30.2 32333 41 46.4
Tev out
Tev out Buharlastirici ¢ikigi su isisi
Ted out Kondansator ¢ikisi su Isisi
A isletim limitlerinin genisletilmesi igin RFQ (fiyat teklifi isteyin).
20°C'ye kadar buharlastirici su gikis! IsisI.
B isletim limitlerinin genisletilmesi igin RFQ (fiyat teklifi isteyin).
60°C'ye kadar ve DT=10K kondansatér su ¢ikisi isisi.
c BUHARLASTIRICI CIKISI ISILAR < 5°C
Opsiyon, Unitenin igletim limitlerince éngoérilene kadar 5 ° C'den daha az bir su sicaklidi igin yeterli bir
termostatik vana igerir. Don énleyici kullanimi zorunludur.
(Kod 874).

NX-WN - SOGUTMADAKI LIMITLER

['F1 [°C]

NX-WN 0122

140 4 60 -

131

Ted out

89.6
86
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NX-WN - ISITMADAKI LIMITLER
['F1 [°C]
NX-WN 0122
140 4 @80
131 1 55
%113 i as
E 4
=
89.6 32
86 4 30 ,
77 ] 3 . :
75.2 24 ¥ ' ! [ h i
T T T T : T T l T T T | T T Il 1 : ; 1
-B -5 01 5 10 15 18 20 [°Cl
T T T 1T T T T T T T T T T T T T T T T T T
17.6 23 32 33.8 41 50 89 64.4 68 [°F]
Tev out
NX-WN - SOGUTMADAKI LIMITLER
C
R el NX-WN 0152 - 1204
140 60 -
131 .. BB i i i e
§113 1 a5
‘E 3 r
Ll
8o 1 324
86 3 W f--——-——-
68 1 20 .
T T T T ; T fl I
3 5 40 [cl
1 1 T 1 T S T .1 F .0 T
176 23 30232 41 46.4 69 [°F]
Tev out
NX-WN - ISITMADAKI LIMITLER
[’F1 [°C]
NX-WN 0152 - 1204
140 1 60
111 4 55
§113 1 as
E 9
l_ -
80.6 32
86 1 30
76.2 1 24 : : -
LI B : T T T T : T T
N -5 A0 5 10 15 18 20 [°cl
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
17.6 23 30,232 M 50 69 64,4 68 [°F]
Tev out
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Tev out Buharlastirici gikis! su Isisl
Tcd out Kondansator ¢ikisi su I1sisi
A isletim limitlerinin genisletilmesi igin RFQ (fiyat teklifi isteyin).
20°C'ye kadar buharlastirici su gikis! IsisI.

B BUHARLASTIRICI CIKISI ISILAR < 5°C

Opsiyon, Unitenin isletim limitlerince 6ngoériilene kadar 5 ° C'den daha az bir su sicaklidi igin yeterli bir
termostatik vana igerir. Don énleyici kullanimi zorunludur.

(Kod 874).

5  YERLESTIRME

5.1 Unitenin taginmasi, kaldinimasi ve yerlestirilmesi

Tasima islemlerini gergeklestirmeden dnce, asagidaki bilgileri, Griin Uzerindeki sari etikette ve ebat resminde, kullanilan kaldirma
aletinin kullanim kilavuzunda belirtilen bilgileri dikkatle okuyunuz.

Hareket ettirme ve tagima iglemleri, uygun kisisel korunma cihazlari ile donatilmis kalifiye personel tarafindan ve tinitenin agirligina
ve ebatlarina uygun aletler kullanilarak gergeklestiriimelidir.

Uniteler tiip gubuklar veya halkalar araciligiyla kaldinimak iizere diizenlenmistir. Asagidaki prosediiril izleyiniz:

- Hareket ettirme iglemlerini -10 C'den yiiksek ortam isisinda ve riizgar yokken gerceklestiriniz

- Unitenin panel ve baglantilarinin (civatalar, bassiz giviler, ...) hasar gérmemis olduklarindan ve dogru sekilde
sabitlenmis ve sikistirilmis olduklarindan emin olunuz

- Sadece ebat resminde belirtilen ve (inite lizerinde isaretli kaldirma noktalarini kullaniniz

- Ebat resminde belirtildigi gibi, uygun kapasiteye sahip ve esit uzunlukta halatlar kullaniniz.

Halatlarin Uniteye saglam bir sekilde sabitienmis olduklarindan emin olunuz:

- Kaldirma esnasinda dengeyi garanti etmek igin uygun kapasitede bir terazinin kullaniimasi zorunludur, halatlarin Gnite ile temas etmesini onleyiniz

Pl
| ]

S
N

|
|
BiR
|
|

1

- Dikkatli bir sekilde ve ani hamlelerden kaginarak hareket ettiriniz, tiniteyi 6 'den fazla egmeyiniz.
- Giivenlik mesafesinde durunuz ve higbir sekilde kaldirilan Gnitenin altinda ve yakininda durmayiniz.

Unite catalli forkiift ile kaldinimak ve taginmak igin tasarlanmamistr.
Silindirler araciligiyla taginmasina izin verilir.

Unitenin iizerine yaslandigi diizlem, makine suyla dolu oldugunda ve galisir vaziyette oldugu zamanki adirli§i kaldirabilecek sekilde seviyelendirilmis ve ebatlandinimis olmalidir.
Destek yapilarina titresimlerin yaylimasini azaltmak igin, ebat resminde belirtilen sabitleme noktalarina karsilik gelecek titresim onleyicilerin monte edilmesi gerekir. Taban altina
titresim dnleyicilerin yerlestirilmesi, tnite yerden 200 mm'den fazla kaldirimadan ve viicudun herhangi bir bdlgesi Unite altinda olmadan gerceklestirilmelidir.

Her hallikarda tiniteyi yaslama diizlemine baglayiniz. Titresim 6nleyicilerin kapladidi alan makineden sarkabilir ve uygun bir destek yiizeyi 6ngériilmelidir.

Bir asma kat Uzerine kurulum durumunda, elektrik salteri manevrasinin kolaylikla erisilebilir oldugundan ve ayak basilan yiizeyden 0,6m ile 1,9m arasinda bir yikseklikte
oldugundan emin olunuz (EN60204-1).
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5.2 Uyulmasi gereken olgiiler

Ebat resminde belirtilen dlgilere uyunuz

Uniteyi gevreleyen alanlar boyunca, Ginitenin tabaniyla ayni seviyede bir ayak basma yiizeyi garanti ediniz.

Dikkat:
. Unite nihai pozisyonunda ve su dolu sekilde bulunuyorsa, titresim énleyicilerin krikolarini ayarlayiniz.
5.3 Kompresorleri sabitleme kontrolii

Kompresorlerin yayli titresim dnleyiciler tizerine monte edilmis olmasi halinde, calistirma dncesinde kompresér yakinina yerlestirilmis bilgilere uyarak blokeyi ¢oziniz.

5.4 Kurulum yeri

Kurulum, 6zellikle oda kategorileri ve EN 378-1 tarafindan belirlenen giivenlik grubunu dikkate alarak, EN 378-3 ve yiriirlikteki yerel yonetmeliklerce dngdrilenlere uygun
olmalidir.

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A R404A R407C R454B R32
guvenlik grubu A1 A2L A2L A1 A1 A1 A1 A2L A2L
Tab. 3

5.5 Depolama

Qniteyi depolamadan 6nce, eksi sicakliklarda donma tehlikesini énlemek amaciyla hidrik devreyi bosaltiniz.
Unitenin uzun siireli depolanmasi durumunda, hidrolik devrelerinin iginde nem kalmasini 6nleyecek sekilde, 1si degistiricilerin kurulanmasi ve azot ile basinglandirimasi tavsiye
edilir.

6  HiDRIKBAGLANTILAR

Asagida belirtilen tavsiyeler initeye bagli tim hidrolik devreler igin gecerlidir. Baglanti borulari, agirliklari ile Gniteye ylik olmayacak sekilde uygun bicimde dengelenmelidirler.
Makine ve borular arasinda sert baglantilardan kagininiz ve titresim azalticilar dngdriiniiz.

Is1, minimum ve maksimum sivi kapasitesi ve Isi degistiricileri hidrik devresi sivi igerik degerleri igin Uniteye iliskin biilteni referans aliniz veya saticiya sorunuz. Gerek Unite
calisirken gerekse inite kapali iken bu degerlere uyulmalidir.

Ortam 1sisinin sifirin altina inebilecedi durumlarda hidrik devreyi donmayi 6nleyici karigim ile koruyunuz veya 1si degistiricilerinde ve hidrik devrenin en alt noktalarinda mevcut
olan tim siviyi gideriniz.

Donma isisi °C 0 5 410 15 20 25 30 35
ETILEN GLIKOL % 0 12 20 30 35 40 45 50
Agirlik yizdesi

Tab. 4
Farkli donma 6nleyici karigimlara sahip Uniteler igin Uretici veya MEHITS ile irtibat kurunuz.

Borulari donmaya karsi korumak igin kurulmus olasi isitici rezistanslar, hasar gdrmis olabilecek veya bozuk calisablecek cihazlardan, sensérlerden ve malzemelerden uzak
olmalidir (drnegin 1si sensdrleri, plastik malzemeler, elektrik kablolari).

Makineden ¢ikan sivi 1sisi, baglatma asamasinda dahi, daima imalatci tarafindan éngérilen galisma alanina uygun olmalidir. Bu amagla, hidrik devre Uzerine bir by-pass vanasi
velveya bagska tesis dnerileri yerlestirilebilir.

Hidrik tesis, her tiirli ¢alisma kosulunda, primer devredeki sivi igeriginin, dnitenin teknik kartinda 6ngértilen minimum dedere uygun olmasini garanti edecek sekilde tasarlanmig
olmalidir.

Unite, aracin sivi kapasitesini kontrol edecek diizen ile donatiimamis ise, bu kapasitenin sabit tutulmasini garanti etmek gerekir.

Hidrik devrelerde arag sivisinin yon degisimleri meydana gelmemelidir. Pompalar zarar gérebilir ve tesis kapasite ve isilarini olumsuz etkileyebilecek by-pass durumlari meydana
gelebilir.

Paralel birden fazla makine kurulu ise:

. 6zellikle makineler kapali oldugunda, akisin ters yonde olmasini engelleyiniz; bu amagla hidrik devreye tek yonlii vanalar veya pompa veya makinelerin beslemesine
baska uygun diizenler yerlestirilebilir; paralel kurulmus birden fazla ayri pompa ile teghiz edilmis initeler, bu amagla pompa beslemelerine yerlestirilmis tek yonli
vanalari tamamlarlar, ancak bunun ikiz pompalar igin de gegerli olmamasina dikkat ediniz.

. toplam akisi azaltiniz ve verim ve calisma limitleri Gzerinde olumsuz etki yapabilecek farkli 1sidaki sivilarin birbirleriyle karigmalarini 6nlemek amaciyla, kapali
makineler Uzerindeki akisi belirleyiniz

Hidrik devre igindeki sivinin tesisin 6mrii boyunca asagidaki 6zelliklere uydugunu kontrol ediniz:

Tanim Sembol Degerler
1 hidrojen iyonu konsantrasyonu pH 75+9
2 kalsiyum (Ca) ve magnezyum (Mg) mevcudiyeti Sertlik 4+85 °D
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270



UM_NX-W_00_05_19_ML TR

3 klor iyonlari Cl <150 ppm
4 demir iyonlari Fe 3 <0.5 ppm
5 manganez iyonlari Mn 2+ <0.05 ppm
6 karbon dioksit CO2 <10 ppm
7 hidrojen silfiir H2S <50 ppb
8 oksijen 02 <0.1 ppm
9 klor Cl <0.5 ppm
10 amonyak NH; <0.5ppm
1 karbonat ve siilfat orani HCOs./ SOz >1
Tab. 5
aciklama: 11,78 °D=1° Fr 1 °Fr=10gr CaCO3 / m3
ppm = milyonda parga; ppb = milyarda parca
Aciklayici notlar
refd: hidrojen iyon konsantrasyonunun (pH) 9'dan daha biyiik olmasi ciddi kireglenme tehlikesinin isaretidir, pH degerinin 7’den kiiiik olmasi ise asir korozyon
tehlikesini gsterir
ref2: Sertlik 100 °C'den duistk isida, suda ¢dziilen Ca ve Mg karbonat miktarini 6lcer (gegici sertlik).
Asiri bir sertlik ylksek kireclenme riskine isarettir.
ref3: belirtilenlerden daha ytiksek klor iyonu konsantrasyonu degerleri korozyon olaylarina yol agar
refd-5-8: demir, manganez ve oksijen iyonlarinin mevcudiyeti korozyon olaylarina sebep olur
ref.6-7: karbon dioksit ve hidrojen stilfir korozyon olayini kolaylastiran kirlerdir
ref.9 genellikle su kemeri sularinda 0.2 ile 0.3 ppm arasinda bir degerdir. Yiksek degerler korozyona sebep olurlar
ref.10: amonyak mevcudiyeti oksijenin oksidan giictini artirir
ref.11 tabloda belirtilen degerlerin altina inildiginde, bakir ve daha az soylu metaller arasinda, galvanik akimlarin baslamasindan kaynaklanan korozyon riski
mevcuttur.

Sudan bagka farkli calisma sivilari oldugunda (6rnegin glikol etilen ya da propilen karisimlar) galisma sicakligi araliginda isinin sabit olmasi ve korozyon olaylarina karsi koruma
sadlamak icin her zaman belirli 6nleyicilerle formule edilen sivilarin kullaniimasi tavsiye edilir.

Kirli ve/veya agresif sivilarin mevcudiyetinde, sogutma grubunun isi degistiricilerinin bagina kesinlikle bir ara degistiricinin yerlestiriimesi gerekmektedir. 3
Hidrolik devrede hava mevcudiyeti performansi distirir ve 6zellikle pompalama sisteminde ve 1si degistiricilerde ciddi ¢alisma bozukluklarina ve arizalara yol agabilir. Unitenin
hidrolik baglantisi esnasinda, (inite ve tesis lizerinde mevcut hava deliklerinden tiim havanin tahliye edilmesi ve bu havanin sonradan devreye sizamayacaginin garanti edilmesi
gerekir.

Is1 degistiricideki taslyici sivi giris ve ¢ikis yoni asagidaki plakalarda belirtilmistir:

I N Water Inlet o U T Water Gutist
|I| Entrata Acqua |I| Uscita Acqua
D | Wasser Eintritt @ Wasser Austrilt
Entrée d'Eau [¥] sente Eau
[Il Entrada Agua |I| Salida Agua
Koldbarare in Koldbarare ut

6.1 Buharlastirici / geri kazanici

Is1 degistiricileri hidrik devresi tizerine, dogru yerlestirmeye dikkat ederek kurulmalidirlar (Resim 1'e bakiniz say. A1):
. uygun 6lgekli iki manometre (giris - ¢ikis)
. manometreler icin iki servis muslugu
. devrenin en Ust noktalarina monte edilecek hava delikleri
. yatay olark yerlestirilmis, titresim 6nleyici iki esnek baglanti (giris - ¢ikis)

. ayni boru capinin yaklasik 7 katina esit uzunluktaki bir diiz hattan sonra, Unite gikisina monte edilecek bir akis dlger. Akis dlgerin kalibrasyonu, 1si degistiricilerinde,
Uniteye iliskin veya satici tarafindan beyan edilen modiilde belirtilen degerin altinda olmayacak sekilde, minimum bir su kapasitesi garanti etmelidir. Bu veri
olmadiginda, Unitenin nominal su kapasitesinin % 70’ine egit bir kalibrasyon degeri tavsiye edilir (kizginlik ayarlayicilari igin éngériilmemistir)

. cikista bir ayar vanasi

. iki ek vanasi (giris - ¢ikis)

. cok soguk/sicak su Isisi durumunda bagslatmada kullanilacak iki yollu bypass vanasi veya 3 yollu karistirici

. 1! dedistiricisi giris baglantisinin miimkiin oldugunca yakinina monte edilecek (maksimum mesafe 2 metreye esittir) 1 mm'lik filtreleyici ilmigin maksimum ebatina
sahip bir mekanik filtre

. Hidrik tesisin en alt noktasina monte edilecek drenaj muslugu

. bir sirkiilasyon pompasi

. bir genlesme tanki

. bir gtivenlik vanasi
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. resim 1'de belirtilen tim diger cihazlar say. A1

. ayrica, su devresinde hava olmamasi, basincin ani degisikliklere maruz kalmamasi ve higbir noktada atmosfer basincinin altina diismemesi gerekir. Tasiyici sivi
kapasitesi ani degisikliklere ugramamalidir. Makine agik oldugunda, sivi kapasitesinde dakikada %10 tizerinde degisiklik olmamalidir. Bunu yapmak igin, her
makine icin, tesisin geri kalanindan bagimsiz bir devreye sahip olan, 6zerk bir pompa grubu kurulmasi daima uygun olacaktir.

Sihhi kullanim amagli su dretimi iin, suyun olasi oksitler ile kilenmesini ve korozyonunu 6nlemek igin, ara degistirici kurulmasi 6nerilir.

Q ve R tipi ok islevli makineler, hidrik devrelerinde daima devridaim sivisi olmasini gerektiren, 4 borulu tesislere yoneliktirler.

Yukarida belirtilen kurulum bilgileri garantinin gegerliligi i¢in gerekli kogullan belirtirler. Her haliikarda, MEHITS sirketi, sogutucu grubunun calistirimasindan dnce yine
onaylanmalari gereken olasi farkli ihtiyaglari incelemek igin emrinizdedir.

6.2 Buharlastirici / geri kazanici hidrik devresinin semasi

(Resim 1'e bakiniz say. A1):

NOT: iinite iizerindeki hidronik kit (istege bagl), herhangi bir durumda inite girisine yukandaki semada gosterildigi gibi monte edilmesi gereken filtre ile
donatilmamistir.

6.3 Unite hidrik semalari

Standart iinite: NX-W - NX-W/H

9

TESISE BESLEME

TESISTEN GERi DONUS

£

\-..J

CD

~ TESISTEN GERI DONUS
R

N

N

& | EV

- [ TESISE BESLEME
J

&)

Hava tahliye valfleri olmayan ve hidrik devre tahliye vanasi bulunmayan unite. Bu diizenler kurulumcu tarafindan monte edilmelidir ve bu nedenle tesis tarafina monte edilmelidir.

Standart iinite: NX-WN

&

TESISTEN GERi DONUS

[
L

@ | cD
O TESISE BESLEME
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TESISTEN GERi DONUS

£
T N

& | EV

TESISE BESLEME

L 2
<

TR

SEMBOLLERIN ANLAMLARI
CD Kondansatér
EV Buharlastirici
Pd Diferansiyel basing dlcer
S1 Buharlastirici su giris sensérii
S2 Buharlastirici su ¢ikis sensorl
S3 Kondansator suyu giris sensori (sadece WH)
S4 Kondansatér suyu ¢ikis sensori (sadece WH)

Hava tahliye valfleri olmayan ve hidrik devre tahliye vanasi bulunmayan Gnite. Bu diizenler kurulumcu tarafindan monte edilmelidir ve bu nedenle tesis tarafina monte edilmelidir.

Hidronik kitli tiniteler: NX-W

TESISE BESLEME

TESISTEN GERIi DONUS
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| Pc |
| |
&1 O = f b~~~
sC |L _!
Cevrimigi tek pompa
VA (1)
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SF | Pe |
— >|< I I
& G A H H—F——4¢——
| |
| |
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!
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(1)
r— ="
| I
I I
H H| Gevrimigi ikiz pompa
| |
I I
| B S |
SEMBOLLERIN ANLAMLARI
CD Kondansator
EV Buharlastirici
Pd Diferansiyel basing dlcer
Pc Kondansatoér sirkiilasyon pompasi
Pe Buharlastirici sirkiilasyon pompasi
SC Tahliye valfi
SF Hava tahliye valfi
S1 Buharlastirici su girig sensorl
S2 Buharlastirici su ¢ikis sensorl
S3 Kondansator su giris sensorl
S4 Kondansator su ¢ikis sensorl
VA Giivenlik vanasi
NX-W/H Uniteler hidronik kit 5ngdrmezler.
Hidronik kitli Giniteler: NX-WN
Cevrimigi tek pompa
@ scmssa b
5F | Pc |
—y ﬂ( | [
O . i ——¢--
I I
| [
b e
@ |
::——E}——q F——b——-
sC
®
Cevrimigi tek pompa
WA i1
® sty

TESISTEN GERIi DONUS

TESISE BESLEME

Pe |
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—t IT—IP--*&H-—
|

TESISTEN GERIi DONUS
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@ | =
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TESISE BESLEME
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n
r— ="
I I
I I .
H |.| Cevrimigi ikiz pompa
| |
I I
| B S |
SEMBOLLERIN ANLAMLARI

CD Kondansatér
EV Buharlastirici
Pd Diferansiyel basing dlcer

Pc Kondansatér sirkilasyon pompasi

Pe Buharlastirici sirkiilasyon pompasi
SC Tahliye valfi
SF Hava tahliye valfi

S1 Buharlagtirici su giris sensérii
S2 Buharlagtirici su ¢ikis sensorl
S3 Kondansator su giris sensorl

S4 Kondansator su ¢ikis sensorl
VA Giivenlik vanasi

Hava tahliye valflerinin ve emniyet valflerinin, entegre hidronik kitlere sahip tniteler Gizerindeki pozisyonu.

EMNIYET VALFI (10 BAR) EMNIYET VALFI (10 BAR)

HAVA TAHLIYE VALFI

HAVA TAHLIYE VALFI

NOT: hidrolik devrenin maksimum g¢aligma basinci 10 bar'dir.

7  ELEKTRIK BAGLANTILARI
71 Elektrik beslemesi

Besleme sebekesinin ¢zellikleri EN 60204-1 Yénetmeligime ve yirirlikte olan yerel yonetmeliklere, ve elektrik semasinda ve veri plakasinda belirtilen Gnite emiglerine uygun
olmalidir. Besleme sebekesi gerilimi, fazlar arasinda maksimum % 2 bir denge kayb ile, +/- % 10 nominal degerine karsilik gelmelidir. Unite, TN(S) tipi trifazli bir elekirik
beslemesine baglanmalidir. Elektrik tesisatina diferansiyel bir salterin kurulmasi dngériilmus ise, A veya B tipi olmalidir. Elektrik semasinda dngorilmis ise, kurulumu mecburidir.
Yerel yonetmelikleri referans aliniz. Sadece hidrik devre yiiklii ise, elektrik beslemesi yapiniz.
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7.2 Gii¢ baglantilari

Yarirlikteki yonetmeliklere uygun olarak, elektrik panosunun besleme hattina, donanima dahil olmayan bir koruma diizeni kurunuz.

Unitenin elektrik panosunu veri plakasinda belirtilen elektrik emisine ve uygulamaya uygun kesitte kablolar ile besleyiniz. Kutulari badlantilara uygun kilitleme momentleri ile
garanti ediniz. Ayrica, elektrik semasinda belirtilen olasi diger talimatlara uyunuz. Kumanda ve kontrol devresi, elekirik panosu igindeki gli¢ devresine baglidir.

Sicak velveya kesici ylzeyler ile direkt temastan kagininiz. Elektrik kablolarinin pano igine dzellikle belirtiimemis pozisyonlara yerlestiriimesi yasaktir.

Sogutucu devre vakum uygulamasi yapiimasi durumunda, kompresorlerin elektrik motorunun tiim fazlarinin, bastaki elektrik korumalari (sigortalar ve/veya otomatik salter)
cikarilarak veya kesilerek, elektrik baglantisinin kesilmesi gerekir. Vidali kompresérli motorlu buharlastirici ve motorlu yogunlastirici Gniteleri korumalar devre disi birakilmis
sekilde teslim edilirler. Sogutucu sarj edildikten sonra, baglatmadan énce gerilim yokken korumalarin devreye sokulmasi gerekir.

Kompresdrlerin karter direnglerinin ve 1si degistiricilerinin olasi donmayi 6nleyici direnglerinin galismasini garanti etmek igin, besleme, bakim iglemleri hari¢ olaraktan, asla
devreden gikariimamalidir.

7.3 Kontrol devresinin gerektirdigi kosullar

Asagidaki durumlarin 6ngdriilmemesi halinde garanti gegerliligini kaybedebilir:
. kontrol devresinin iligkin terminallerine debi ayarl akis dlgeri baglayiniz (standart donanima dahil degil ise)
. kontrol devresinin iligkin terminallerine (elektrik semasinda mevcut iseler) pompalarin yardimei kontaklarini baglayiniz.

. Uniteye girig kontaklari (uzaktan kumandali ON/OFF, akis 6lger, pompa onaylar, vs.) temiz olmalidirlar ve her iinite igin tek bir kontak ongoriilmelidir
(tek bir kontak ile asla birden fazla tiniteyi paralel baglamayiniz)

Yukarida belirtilen guvenliklerin baglant kablolarinin olasi giig kablolarindan ayri yerlestiriimesi tavsiye edilir. Aksi taktirde kilifli kablolar kullaniimasi uygun olur. Olasi seriyal
baglantilarin gergeklestiriimesi icin, sadece ve sadece 120 ohm empedans 6zelligine sahip kilifli kablolar kullaniniz. Denetleme diizenlerini en uzak tniteye baglayan kablonun
maksimum mesafesi 1000 metreyi asmamalidir.

Bu dlizenlerden, bunlari ilk tiniteye ve sonra diger tinitelere baglayan tek bir seriyal kablo ¢ikmalidir. Tim hatlarin kiliflari, Gnite terminallerine degil, birbirlerine baglanmalidir. Bu
kiliflarin bir ucu topraga baglanmalidir.

ON/OFF uzaktan kumandasinin kullaniimas halinde, kablolarin yerlestiriimesinde, akis dlcer kablolar igin uygulanan ayni degerlendirmeler gegerlidir.

Ayrica, harici kontak veya seriyal protokol komutundan ON/OFF uzaktan kumandasi icin, agagida belirtilen minimum zamanlamalara uyulmalidir.

. Sonraki 2 baslama arasindaki gecikme: 15 dakika

. Kapatma ve agma arasindaki gecikme: 3 dakika
Ayrica, pompa, iinitenin galigtinimaya baglanmasindan 1 dakika 6nce igletilmeli ve iinitenin durduruimasindan 1 dakika sonra kapatilmalidir, aksi taktirde garanti
gegerliligini yitirir.
74 Besleme gerilimi fazlar arasindaki dengesizlik

Fazlar arasindaki voltaj dengesizligi % 2'nin tizerinde oldugunda elektrik motorlarini galistirmayiniz. Kontrol igin agagidaki formalli kullaniniz:

Voltajin ortalamadan maksimum sapmasi
dengesizlik % = x 100

voltaj ortalamasi
Ormek: Nominal sebeke voltaji 400 - 3 - 50
AB =409V ;BC=398V;AC 3% V

ortalama V = (409 + 398 + 396) / 3 =401V

(409 - 401)
dengesizlik %'si = ~----recr-e-eere- X 100 = 1,99
401
A B c

ONEMLI:

Sebeke voltaji % 2'den fazla bir dengesizlige sahipse, elektrik enerjisi dagitim girketi ile temas kurunuz. Unitenin fazlar arasinda % 2'den fazla bir voltaj dengesizligi
ile calismasi GARANTININ GECERLILIGINI YITIRMESINE NEDEN OLUR.

Calistirmadan 6nce, elektrik tesisatlarinin, 2004/108/EC Elektromanyetik Uyumluluk Ydnetmeligi'ne uygunlugu garanti edecek sekilde gerceklestirilmis olduklarinin kontrol
edilmesi tavsiye edilir.

7.5 Scroll kompresorlii tiniteler igin faz siralarinin kontrolii

Calistinimaya baslandi§inda, kompresdrin giiriiltii seviyesinin anormal olmadiginin ve emme isisinin tahliye isisindan disiik oldugunun kontrol edilmesi gerekir. Aksi taktirde bir
fazi ters geviriniz.

NOT: bazi kompresorler, fazlarin ters ¢evrilmis olmasi halinde ‘termik alarmr’ gésteren bir faz sirasi kontrolii ile donatiimiglardr.
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8  ILK GALISTIRMA iGiN ZORUNLU KONTROLLER

Sogutucu devre olasi sogutucu sizintilarini belirlemek amaciyla MEHITS tarafindan test edilmistir. Test makinenin Uretim tesisinde nihai montajindan sonra gergeklestirilmistir.
Calistirmadan 6nce tasima veya kurulum esnasinda meydana gelmis olabilecek arizalarin yol actigi olasi sizintilari belilemek amaciyla bir kontrol daha gergeklestiriimelidir.

Uriintin ve kurulumun yerel kurallara uygun oldugunu kontrol ediniz. Gerekli kurulum ve galistirma beyannamelerinin yapilmis ve bildirilmis oldugundan emin olunuz.

Unitelerin baslatimast, Giretici veya temsilcisi tarafindan géreviendirilen uzman personel tarafindan gergeklestirimelidir (irtibatlar icin son sayfadaki bilgilere bakiniz).

Yetkili teknik yardim merkezi, ilk ¢alistirma talep formunun doldurulmasini isteyecektir. Bu form tekrar (initenin baglatimasini planlamak icin yetkili teknik yardim merkezine
gonderilmelidir.

Ik baglatma bir Teknisyen tarafindan yapilmali ve Kurulum teknisyeni ve Operatdr hazir bulunmalidir

Teknisyen, kontrolleri, kalibrasyonlari ve ilk galistirma islemini kendisi tarafindan yapilmasi gereken prosediirlere ve yeterliliklere gore gergeklestirerek sistemi test edecektir.

ilk birkag alisma giiniinden sonra, hidrolik devrelerin sebeke filtreleri kontrol edilmeli ve gerekiyorsa temizienmelidir.

8.1 Unitenin ayarlanmasi
Unite ayari ve galistirma islemleri igin elektronik kontrolor kullanici kilavuzuna bakiniz.

9 BAKIM

Gerek islevsel, gerek eneriji, gerekse giivenlik agisindan, sogutucu grubunun milkemmel etkinligini muhafaza etmeyi amaglayan bakim islemleri elzem nitelik tagirlar.

Her MEHITS (nitesi makine (izerine yerlestirilmis bir kitapcik ile donatiimistir, kullanici veya kullanici namina makinenin bakimindan sorumlu kisi, MEHITS (nitesinin calismasini
gosteren bir kayit dokiimantasyonu tutmak amaciyla, 6ngdriilen tim notlar bu kitapgiga kaydetmelidir. Kitapgida not diiglilmemesi eksik bakim isareti olarak kabul edilebilir.
imalatgi, HFO dogutucularina iliskin 6zel yonetmelikler bulunmuyorsa, asagjida belirtilenlerin uygulanmasini ve bunlara uyulmasini énerir:

- (CE) N.842/2006 Yonetmeligi - "sizintilarin giderilmesi" konulu madde 3

- (CE) N.1516/2007 Ydnetmeligi - "standart sizinti kontrol sartlari”

ve yukarida belirtilen Avrupa yonetmeliklerini referans alan iliskin ulusal kanunlar.

9.1 Bakim iglemleri esnasinda uyulmasi gereken 6nlemler

Bakim islemleri sadece ve sadece yetkili teknisyenler tarafindan gergeklestirilebilir. Herhangi bir bakim islemini gergeklestirmeden 6nce, asagidakilerin yapilmasi gerekir:
. “aclk” pozisyonunda bloke etmek igin, 3 adede kadar kilit takilabilecek sekilde 6ngériilmis harici ayirici tizerinde islem gorerek, tinitenin elektrik beslemesini kesiniz
. aclk ayirici Uizerine “Galistirmayiniz — bakim yapiliyor” yazili bir kart asiniz
. uygun kisisel korunma diizenleri ile donaniniz (kask, yalitic eldivenler, koruyucu gézlukler, is kazalarini énleyici ayakkabilar, vs.)
. iyi durumda olan aletler kullaniniz; bunlari kullanmadan 6nce bilgileri tamamen anladiginizdan emin olunuz

Makinenin galistirimasini gerektiren élgim veya kontroller durumunda, asagidakilerin yapilmasi gerekir:

. Olas! uzaktan kumanda sistemlerinin devre digi olduklarindan emin olunuz; makine Gzerindeki PLC'nin islevleri kontrol ettigini ve tehlike durumlar yaratarak
komponentleri etkin kilabilecegini ve devreden gikarabilecegini unutmayiniz (drnegin fanlari ve bunlarin mekanik suriikleme sistemlerini beslemek ve rotasyona
gegirmek).

. elektrik panosu agik olarak miimkiin oldugunca az calisiniz
. 6lglim veya kontrol gerceklestirilir gergeklestirilmez elektrik panosunu kapatiniz
. disariya kurulu Uniteler igin, yagmur, kar, sis, vs. gibi tehlikeli atmosfer kosullarinda herhangi bir miidahale gergeklestirmeyiniz.

Ayrica, daima asagidaki 6nlemlerin alinmasi gerekir:

. sogutucu devresi basingli sogutucu gaz igerir: her tirli islem yetkili ve yiriirlikte olan kanunlarca 6ngdriilen izin ve uzmanlia sahip personel tarafindan
gerceklestiriimelidir

. sogutucu devresinde mevcut sivilari asla gevreye atmayiniz

. sogutma devresini asla agik birakmayiniz, yag nemi emer ve 6zelliklerini yitirir

. havalandirma islemleri esnasinda, tehlikeli isi ve/veya basinglardaki sivilarin olasi sizmasina karsi dikkatli olunuz

. bir epromun veya elektronik kartlarin degistiriimesinde daima uygun teghizatlar kullaniniz (gikarici, antistatik kol, vs.)

. bir motorun, kompresdrin, buharlastiricinin, kondanse akilerinin veya agir baska bir unsurun degistiriimesi durumunda, kaldirma organlarinin tasinacak agirlik ile
uyumlu olduklarindan emin olunuz

. Sogutucu devre vakum uygulamasi yapiimasi durumunda, kompresorlerin elektrik motorunun tiim fazlarinin, bastaki elektrik korumalari (sigortalar ve/veya otomatik
salter) ¢ikarilarak veya kesilerek, elekirik baglantisinin kesilmesi gerekir; sogutucu sarj edildikten sonra, baglatmadan dnce gerilim yokken korumalarin devreye
sokulmasi gerekir

. bagimsiz kompresér yuvali havali Gnitelerde, pano (izerindeki ayirici araciligiyla makinenin beslemesini kesmeden ve “Calistirmayiniz — bakim yapiliyor” yazili bir
kart asmadan dnce, fan béimesine girmeyiniz

. Unitenin sogutma, hidrolik veya elektrik semalarinda veya kumanda lojigi iizerinde degisikliklerin yapiimasinin gerekmesi halinde MEHITS ile temas kurunuz
. son derece karmasik sbkme ve montaj islemlerinin gerceklestirimesinin gerekmesi halinde MEHITS sirketi ile temas kurunuz

. daima ve sadece direkt olarak MEHITS sirketinden veya resmi saticilarindan satin alinmis orijinal yedek pargalar kullaniniz

. Unitenin santiyeye yerlestiriimesinden bir yil sonra taginmasinin gerekmesi veya hurdaya gikarilmak istenmesi halinde MEHITS sirketiile temas kurunuz

. Uniteyi kapatmadan ve yeniden baglatmadan dnce her aleti, elektrik kablosunu veya agikta bulunan her diger objeyi ¢ikardiginizdan ve makineyi tesise mikemmel
sekilde bagladiginizdan emin olunuz

. makineler Uizerinde ylrinmesi veya Uzerlerine objelerin konmasi yasaktir. Cati Uzerindeki olasi bakimlar, drnegin iskele gibi, giivenligi garanti edecek uygun
techizatlar kullanilarak gerceklestirilmelidir

. makine igindeki bazi bakim islemleri kilitli kalma riski barindirir: uygun tedbirlerin alinmasi gerekir.
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9.2

islemlerin tanimi

TR

Tavsiye edilen periyodik bakim miidahaleleri

islem tanimi

Siklik*

3/4 ay

6 ay

12 ay

24 ay

caligma saati

genel

elektrik baglantilarinin sikiligi ve aginmis veya hasar
gbrmiis kablolarin degisimi

sogutma devresi Uzerinde sizinti mevcudiyet
kontrolii. Bu islem Avrupa referans
yonetmeliklerinde dngdrilen siklik ile
gerceklestiriimelidir.

Unite besleme gerilimleri kontroli

kompresor besleme gerilimleri kontrolii

fan besleme gerilimleri kontroll

1s1 degistiricileri ve/veya borularin donmayi dnleyici
rezistanslarinin galisma kontrolii (mevcut iseler)

solenoid vanalarin galisma kontroli

akis dlgerlerin ¢alisma ve minimum ve maksimum
guvenlik kalibrasyonlarinin kontrolii (mevcut iseler)

guvenlik vanalari tahliye temizligi

guvenlik vanalarinin degistiriimesi veya calisma
kalibrasyonu

basing, ayar sensérleri okuma kontroll

sivi hatti (izerindeki nem alici filtrelerinin kontrolii ve
olasi degistiriimesi

esnek borularin durum kontroli

kompresor kontaktorleri aginma durum kontroll

fan kontaktdrleri aginma durum kontroll

olas! sivi sizintilari kontrolli

buharlastirici rezistanslarinin ¢alisma kontroll

Unitenin yatay yerlesim kontrolli

basingli kaplara dzellikle dikkat ederek, sogutucu
devresi lizerinde oksitlenmis alanlarin mevcudiyetini
kontrol ediniz. Bu durumda uygun yiizey isleme
midahalesi gergeklestiriniz

Uinite genel temizligi

Hidrik devre ve 1si degistiricilerinin havalandiriimasi
(ayni anda sivi ve hava mevcudiyeti performansi
dUsUrtir ve agindirici durumlar meydana getirebilir)

Sogutucu devresi, iinitenin tam yiiklii galigmasi

asiri 1sinma isisi degerinin 6lgliimesi

alt sogutma 1sisi degerinin 6lgllmesi

kompresor tahliye gazi 1s1 degerinin dlglimesi

dusiik basing degerinin dlciilimesi

yliksek basing degerinin dlglilmesi

3 fazl (L1, L2, L3) kompresdrlerin emislerinin
olclilmesi

makine tzerinde mevcut olmasi halinde, 3 fazli (L1,
L2, L3) pompa emisinin dlglilmesi

harici hava Isisinin dlgliimesi

Degistiricilerdeki su kapasitesi kontroll

buharlastirici ve mevcut olmasi halinde
kondansatoriin giris ve Gikis suyu isisinin élgiilmesi
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yag seviyesi kontroll .
yag asiditesi, nemi, basincl, karter isisi kontrolu .
yag filtresi ve temizligi kontroli .

kompresor vidasi: 8000 saat
yagin degistiriimesi kompresor scroll: 12000 saat

kompresor pistonlari: 5000 saat

kompresor

kompresor yag karteri direnci dogru galisma kontroli .

dielektrik sertlik kontrol(i

yag seviyesi sensorli dogru calisma kontroli
(mevcut ise) .

akis olger, buharlastirici ve kondansator/geri
kazanici dogru calisma kontrolii ve kalibrasyonu

su diferansiyel akis olgeri ¢alisma kontrolli .

pompa doner cark / conta sizdirmazlik kontrol(i

6ngorulmesi halinde glikollli solisyonun
konsantrasyon kontrolii .

Hidrolik devre

suyla galisan isi degistiricilerinin giris suyu filtresinin
kontroli ve temizligi

yukaridaki tabloda belirtilen iglemlerin sikh@i referans niteligi tagimaktadir. Bu sikliklar, iinitenin ve iinitenin galigtinldigi tesisin kullanim yontemine gore
degisikliklere ugrayabilir

Agresif ortamlara kurulu iiniteler igin, koruyucu kaplamali havali 1si degistiricileri talep ediniz. Bu ortamlarda, bakim araliklar daha az olmalidir (6zel iklim kosullarina
bagl olarak degerlendirilmelidir).

10  TAVSIYE EDILEN YEDEK PARGALAR

Yedek parcalarin listesi talep tizerine verilir.

10.1 1yl

. Sigorta . hepsi

. Nem alic filtreler . hepsi

. Solenoid vanalarinin bobinleri . her tip icin 1 adet

. Hava filtreleri . hepsi

. Su diferansiyel akis élceri . her tip icin 1 adet

. kayislar . hepsi

. sensorler . her tip icin 1 adet

. Karter direngleri . her tip icin 1 adet
10.2 2yl

“1 yil" listesine ek olarak:

. Basing éicerler . hepsi

. Giivenlik vanalari . hepsi

. Kontaktdrler ve yardimci rdleler . hepsi

. Kompresdr termikleri . hepsi

. Termik manyetik salterler . hepsi

. Transdiktorler . hepsi
10.3 S5yil

“1 yiIl’ ve “2 yil’ listelerine ek olarak:

. Solenoid vanalar . hepsi

. Termostatik vanalar . hepsi

. Manometreler . hepsi

. Kompresorler . her tip icin 1 adet

. Elektronik komponentler . hepsi
MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. QOrijinal bilgilerin terclimesi
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11 KOMPONENTLERIN VE MAKINENIN KULLANILMAMASI VE iMHASI

WEEE 2012/19/UE direkifi Uinite tizerinde bulunan elektrikli ve elektronik cihazlarin karisik sehir atiklari ile imha edilmesini yasaklamaktadir. Asagidaki sembol bu cihazlarin
aynstinimis toplama araciligiyla isletiimesi gerektigini gdsterir.

‘.;_

©

Elektrikli ve elektronik cihazlarin dogru imhasi insan sagligi ve gevre igin zararli etki riskini azaltmaya yardimci olur.
Bu cihazlarin yeniden kullanimi, geri kazanimi ve donustirilmesine katkidaki rolii elzem olan alici, yerel makamlara, atik imha hizmeti igletmecisine, saticiya veya ureticiye
imhaya iliskin gerekli bilgileri sormalidir.

DIKKAT! Unite Kyoto protokolil ile diizenlenmis florlu sera gazlart igerir. Kanunlar bunlarin cevreye bosaltiimasini yasaklar ve geri kazanilarak saticiya veya toplama merkezlerine
teslim edilmelerini zorunlu kilar.

Degistirilmek tizere komponentler gikarildiginda veya tiim Gnite dmri sona erdiginde ve sékiilmesi gerektiginde, cevreye verilecek zarari en aza indirmek amaciyla, imha igin
asagida belirtilen bilgilere uyunuz:

. sogutucu gazin tamami uzman ve gerekli yetkilere sahip personel tarafindan geri kazaniimali ve toplama merkezlerine ulastiriimalidir;

. kompresor ve sogutucu devresinde mevcut yag geri kazanilmali ve toplama merkezlerine ulastiriimalidir;

. yap, elektrik ve elektronik donanim ve komponentler mal ve yapim malzemesi siniflarina gore bdliinmeli ve toplama merkezlerine teslim ediimelidir;
. hidrik devrenin donma énleyicili karigimlar icermesi durumunda, igerik toplanmali ve toplama merkezlerne ulastirimalidir;

. Her hallikarda ytrirllkte olan ulusal kanunlara uyunuz.

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Orijinal bilgilerin tercimesi
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1 NOKYMEHTALMA

BmecTe ¢ jaHHbIM PYKOBOACTBOM B KOMMIIEKTE C YCTAHOBKOI NMOCTABMSIETCS CreaytoLLast JoKyMEHTaLus:
. [JeKnapauusi COOTBETCTBUS;
. TEXHUYECKUI GronneTeHb;
. YepTEXHU C pasmepam U CXeMbl NogbEME;
. CXEMbl CUCTEMbI OXNaXAEHUS / TMOPABMNYECKON CUCTEMbI;
. 3MEKTPUYECKUE CXEMbI;
. PYKOBOACTBO MO 3MEKTPOHHOMY KOHTPONTEpY;

Mpesze YeM BbINONHSATH Kakie-nnbo onepaLyy, BHUMATENbHO NpouuTaiiTe 1 y6eanuTeCh, YTO XOPOLLO NOHSIMMA BCHO NEPEYMCTIEHHYH JOKYMEHTALMIO.

2 FAPAHTUA
2.1 W3BneyeHne U3 rapaHTUAHbIX HOPM

lapaHTMs Ha obopyposaHue, noctaensemoe Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. (MEHITS), geiicTByeT B TeueHne 12 mecsileB ¢ AaThl ero BBOAa B
aKcnnyaTaumio, Ho He Bornee 18 mecsiLeB ¢ faTbl cyeTa-thakTypbl. [aToll BBOAA B SKCMAyaTaLMio CYMTAETCs [aTa, ykasaHHas Ha cneuuansHom «Bnanke 1-ro myckay,
cofepxatyemcs B «PykoBoacTBe Ha 60pTy MaLLMHbI», KOTOPbIA JOMKEH BbITh MONHOCTBLIO 3ANOMHEH U B KpaT4aiilu1e CPOKM OTnpaBmeH B komnanuio MEHITS.

lapaHTUs AercTBUTENbHA, ecrv Bbinu cobniogeHbl npaBuna MoHTaxa (kak ycraHoBneHHsle MEHITS, Tak u npuHsTble B 0BbIMHON MPaKTUKE), @ Takke ecnn Obin NOMHOCTbIO
3anosHeH 1 OTNpaBneH B 0TAeN nocnenpopaxHoro obenykvsanns MEHITS «bnank 1-ro nyckay.

Yro6bl BOCNONB30BaTLCS rapaHTVen, CneayeT HanpaBuTb Ha 3aBOA-M3rOTOBUTENb 3asiBNIEHME O HANUYNM HEUCTIPABHOCTEN NN [iedeKTOB B TEUEHUE BOCbMM [iHEN C MOMEHTa
1x oBHapyxeHus. FapaHTus BCTynaeT B CUMy TOMbKO B TOM CRydae, ecriv nokynaTenb npekpallaeT 1enomnb3oBaHue 060pyaoBaHmus cpasy nocre obHapyxeHus fedekta.
lapaHTMs cyMTaeTcs AENCTBUTENBHON TONMbKO B TOM Cry4ae, ecri NepBbl Myck B SKCMNyaTauyio OCYLYECTBNSAETCH YNONHOMOYEHHbIM LIEHTPOM TEXHUYECKON MOAAEepXKK
MEHITS.

Yro6bl BOCNONb30BATLCA rapaHTUell, CneayeT NPOBOANUTL PerynsipHoe TexobcnyxmBaHue Brioka B COOTBETCTBUM C AOKYMeHTaLMel, NpuBeaeHHo B «PykoBoacTee Ha 6opTy
MalLUMHBI», HAXOASLLErocs BHYTPU AMNeKTPOLYyuTA.

[apaHT\s BKMio4aeT 3aMeHy HeucnpaBHbIX feTanen.

MEHITS He BepeT Ha cebs H1Kakux pacxofoB No NPOBEeAEHMIo onepauui Ha 0bbekTe (HanpuMep, UCMonb3oBaHNe KpaHa, EMOHTaX TPy v T. [.), HeobXoaMMbIX ANS 3aMeHbI
Takoro obopyaoBaHNs Kak KOMMPEccopbl, TENNOOBMEHHIUKI, BEHTUNSTOPbI W T. fi., @ Takke pacxodbl MO NOe3dKkaM 1 MPOXWUBAHMIO TEXHUYECKWX CrieLManiucToB BO BPeMst
npoBefieHns paboT B MecTe MOHTaxa.

2.2 Mpuem Gnoka

Mpy nony4eHnm 6rioka KIMEHT AOMKEH yBeaUTLCS B OTCYTCTBUN B HEM BUMMBbIX NOBPEXAEHHIA W B HANMYNM BCEX KOMNTEKTYIOLMX. B NPOTMBHOM Cryyae crefyeT HeMeaneHHo
OTNpaBUTL OpraHN3aLMK-TPy300TrIpaBuTENto TpeGoBaHWE O BO3MELLEHUM YBLITKOB UMW HEJOCTAOLLMX YacTeit, COOBLLMB 06 YCroBHOM npueMe. Ecnv noBpexmeHus MOXHO
YBUAETb HEBOOPYKEHHBIM rN1a3oM, HeobX0aMMO caenaTb COOTBETCTBYHOLLME (hoTorpacuu.

2.3 JkcnnyaTauuoHHble XxapaktepucTuku 6nokos MEHITS

Brioku MEHITS npoxogsT ucnbiTaHWsi Ha 3aBOLE-M3rOTOBUTENE Ha CMELManbHbIX CTaHLMSAX, B COOTBETCTBUM C BHYTPEHHUMU npoLieaypamu. JlioGble NpoBEpKU CUCTEMBI Anst
OMpefeneHns aKCnnyaTaLMoHHbIX XapakTepucTUK MOrYT MPOBOAMTLCA TOMBKO MPW YCMOBMM BOCTIPOM3BEAEHUS M NOAAEPKAHUS TeX e YCrOoBUIA (MOCTOSHHOIM Harpyski,
TeMnepaTypbl 1 CKOPOCTEN NPOXOXAEHNS XMAKOCTEN Yepes TennoobMeHHINK), YTO W B UCTIbITATENbHBIX MOMELLEHNSIX.

24 PyuHoli cGpoc aBapuiiHbIX CUrHanoB

CnepnyeT He3aMeMTENbHO COOBLLATL TEXHUYECKOMY NepcoHany 060 BCex aBapuitHbIX curHanax, nofasaemMblx 6riokom. B cnyyae cpabaTbiBaHus aBapuIitHON CUTHanNM3aumumu
He cneAyeT BbINONHATL COpPOC coobLueHNs Bpy4HYH0 A0 TeX NOp, Noka He ByAeT BbIABNEHa U yCTpaHeHa NPUYNHA HeucnpaBHOCTM. HeoaHOKpaTHBII py4Ho copoc
MOXeT NOBINeYb 3a COGON aHHYNUPOBAHWE rapaHTMIHbIX 0653aTeNbCTB.

25 Cpok cnyx6bl

B HopmanbHbIX ycnousix paboTel Cpok cryxBbl MalwmMHbI cocTanseT 10 neT, npy YCroBum ee NpaBuIbHOMO TeX0BCHyXMBaHNS, kak ykasaHo B rnase 9. [0 ucTeueHnn AaHHoro
cpoka 060pyA0BaHI1e AOIMKHO BbITb MONMHOCTLH NPOBEPEHO YNONHOMOYEHHbIM nepcoHanom MEHITS.

3 MPABUNA TEXHUKA BE3ONACHOCTU
31 BBepaeHune

[laHHast mawwmHa siBnsieTcs croxHeiM obopyaoBaHueM. Bo Bpemst ee yCTaHOBKW, (DYHKLMOHMPOBAHWS, TEXOBCTYXUBAHUS UMM PEMOHTA MMYLLECTBO 1 MEepcoHan MoryT
MoaBEpraTbes pUckaM, BbI3BaHHBIM OMPEAENEHHbIMU YCIOBUSIMI UMW MaTepuanamy, kak, Hanpumep, XnagareHT, Macna, ABWKYLLIMECS MEXaHUYECKUe [eTanu, AaBneHue,
MCTOYHWKM TENna, SNeKTPUYECKOe HaNPsKEHWE 1 T. 1. Kaxabii U3 3TUX (hakTopOB MOKET MOTEHLMANBHO MPUMMHUTL YLLEPE UMYLLECTBY U HAHECTW TPaBMbI MepcoHany, B ToM
uucne v TsKenble, BINOTb A0 feTanbHoro ucxoaa. MepcoHan, koTopeiit paboTaeT ¢ o6opyaoBaHueM, 065i3aH 1 HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a OMPEeAENeHe U YCTaHoBNEHe
pucKoB, 3aLumiLas cebs oT HuX 1 pabotas B Ge3onacHbIX yCroBusX.

[JlaHHoe o6opynoBaHHe W AOKYMEHTALMS K HEMY, BKITHYast HACTOSILLEE PYKOBOACTBO, NPeAHA3HaYeHbI ANs UL, KOTOPbIE MPOLLNM HE3ABUCUMYHO NOAFOTOBKY, MO3BOMSIOLLYIO UM
[elicTBOBaTb NpaBuNbHbIM 1 6e3onacHbIM 06pasoM. OueHb BaXHO, 4TOBbI 0 BbINOMHEHNS Kakux-nnbo paboT ¢ JaHHbIM 060pyA0BaHMEM paboyuii nepcoHan NPoYUTan 1 NoHsN
MaTepuan, CoaepxalluMincs BO BCEX PyKOBOACTBAX W BCel ApYroit HeoBXoanmoi [oKyMeHTaLymmn. Heobxoanmo Takke 03HaKOMUTLCS W cobnioaaTh HOPMbI, MPUMEHUMbIE K
OCYLLECTBNSEMON AEATENBHOCTY.

Komnanus Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. n ee CTTIELIUATIUCTbI (onpeaeneHHbIe B HaCTOSALLEM PYKOBOACTBE) He HECYT OTBETCTBEHHOCTU
3a HecobnloaeHMe NPaBUN TEXHWKN 6E30NaCHOCTH, ASVCTBYHOLMX B MOMEHT MOHTaxXa.

3anpeuuaeTcs BCKpbIBaTh arperar: n6oe HecaHKUMOHMPOBaHHOE AeNCTBME B OTHOLUEHWM arperata MOXeT ABUTLCS MPUYNHOI CO3AaHNs PUCKOB A1sl Ge30nacHoCTU
1 300pOBbSA NIOAEH, a TakKe ANA HaHeCeHUs MaTepuanbHoro ywepba. Kpome Toro, nto6oe HecaHKLMOHUPOBAHHOE AEHCTBUE B OTHOLIEHUM arperaTta sIBNSETCS
OCHOBaHWEM AN aHHYNNPOBaHMNS rapaHTUK.

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. [NepeBog OpurMHanbHbIX MHCTPYKLWA
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3.2 Onpegenenus
. Bnapeneu;: 3aKoHHbI NpefCcTaBUTENb KOMMAHUM, OpraHu3aLmMy Unk husn4eckoro Nnla — Briafenblia npeanpusiTus, rae ycraHosneH 6rnok MEHITS:
OH SIBMSIETCS OTBETCTBEHHBIM 32 KOHTPONb COBMIoAEHUS BCeX HOpM 6e30macHoCTH, ykasaHHbIX B AaHHOM PYKOBOACTBE, a Takke AENCTBYHOLLMX HaLMOHAMbHbIX
CTaHAapToB.
. MoOHTaXHMK: 3aKoHHbIi NpefcTaBuTENb UPMBI, Ha KOTOPYIO BNajenel, Bo3noxun obs3aHHocTM no pasmeleHnto 6roka MEHITS Ha npow3ssoacTee u

BbIMONTHEHNIO TMAPABINYECKUX, ANEKTPUHECKNX U NPOUUX noakntodeHnin. OH oTBeYaeT 3a nepemeLLeHna 1 npaBUbHYK0 YCTaHOBKY 060py,ClOBaHVIﬂ B COOTBETCTBUM
C npasunamu, npuBeeHHbIMA B 3TOM PYKOBOACTBE, U ﬂ,eVICTB)/FOLLI,VIMVI HauoHanbHbIMK CTaH4apTaMu.

e Oneparop: dU3NYECKOE UMM HOPUAMHECKOE NINLIO, KOTOPOE OCYLLECTBISIET PearbHbIl KOHTPOMb 38 TEXHUYECKUM (DYHKLMOHUPOBaHWEM 060pyaoBaHMs
W CUCTEM KOHOMLMOHMPOBaHUS. /IMEHHO OH, B Criy4ae HEOBXOAMMOCTY (aBapuitHble CUrHambl, COOM U T. A.), BOMKeH GyaeT 3anpocuTb MOALEPXKKY CO CTOPOHI
TexHu4eckoro cneuuanucta. Focynapcteo-uneH EC MOXeT Npu KOHKPETHBIX 1 YETKO onpedeneHHbIX 06CToRTensCTBax CuMTaTh BRadenbLia OTBETCTBEHHbIM 3a
BbIMOMHEHWE ONePaTOpoOM CBOWX 0BS3aHHOCTEIA.

. CneuuanucT no Texo6CIyXMBaHUIO: Jluo, ynonHoMo4eHHoe BnagenbLem BbiNOMHATL B OTHOLLEHWW arperata komnaduu MEHITS Bce onepauwm no
HaCTpOKe W KOHTPOMIO, YKa3aHHble HEeMoCpPEeACTBEHHO B AAHHOM PYKOBOACTBE, KOTOPOTO eMy CriedyeT CTPOro MpuAepXuUBaThCs, OrpaHniMBas CBOM LeiCTBuS
4eTKO MPEeLyCMOTPEHHBIMU PaMKaMi.

. TexHuk: Mo, ynonHomo4eHHOe HemocpeacTBeHHO komnaueir MEHITS BbinonHaTs Bce onmepauuy NO NNaHOBOMY M BHEMMAHOBOMY
TexobCnykuBaHuio, a Takke Mo PerynupoBke, MPOBEPKE, PEMOHTY M 3ameHe [eTaneil, KoTopble HyxHo OydeT OCyLeCTBNSITb B TeYEHWe Cpoka CryXObl
obopynosaHus. 3a npegenamv Utanum n Tex ctpaH, rae MEHITS npucyTcTByeT HenocpeaCcTBEHHO B NULe CBOE Jo4epHer (upmbl, aucTpubbiotop MEHITS
00s13aH, MCKMIOYATENBHO MOL CBOW OTBETCTBEHHOCTb, O0BecneuuTb CeBsi COOTBETCTBYIOWMM KOMMYECTBOM TEXHUYECKUX CMELMAnUCTOB, WCXOAs W3
TEPPUTOPHMANBHON MPOTSHKEHHOCTU 1 MOTPEBHOCTEN, CBA3aHHbIX C JOIMKHON OpraHu3aLmel paboThb.

33 ocTyn k 6noky

Briok cnegyeT pasmecTuth Tak, 4tobbl Torbko ONEPATOPBI, CNELIMANUCTLI NO TEXOBCNYXXUBAHUIO n TEXHUKW umenu k Hemy foctyn. Ecnm 370 He npefcTasnsieTcst
BO3MOXHbIM, CrieflyeT YCTaHOBUTb OFPaXAEeHUe BOKPYT YCTPOICTBA HA PACCTOSIHIAM He MEHEE [1BYX METPOB OT €r0 HapYXHbIX NOBEPXHOCTEMN.

[Jonyck k yetpoiictay npepctasuteneit MOHTAXHUKA v gpyrvx nuu paspeluaetcs Tonbko B conpoBoxaeHun OMEPATOPA. Hu npu kakux obctositenbcTeax He cregyeT
0CTaBNATb NOCTOPOHHWX JUL, PSAOM C briokom Be3 npucMoTpa.

CMELUWANUCT NO TEXOBCNYXUBAHUIO nomkeH paboTaTb TOMbKO C YCTPOWCTBAMU YNpaBNEHNs YCTaHOBKM; OH He JOMKEH OTKPbIBATb HUKakue Apyrie naHenu, kpome
naHenu goctyna k mogynio ynpasnenus. MOHTAXHWUK gomxer paboTaTh Tonbko ¢ coenHeHnsamMn Mexay 06opyfoBaHnem npeanpusiTis U yCTaHOBKOM.

anICTyI'IaVITe K pa60Te c Bnokom, npeasapuTenbHoO obecneuns cebs HeobxogMMbIMK MHAMBUAYanbHbIMKA 3alUMTHBIMK CPEACTBAMU, W NMOCNE NPOYTEHUA U YCBOEHUA
[OKyMEHTauuun n VIHCprKLlVIVI, KOTOPbI€ AOIKHbI ObITb Bceraa nog pyKOl7I.

34 Mepb! NnpeAOCTOPOXHOCTH B OTHOLIEHUM OCTaTOUHbLIX PUCKOB

ﬂpegynpemgeuue OCTaTOYHbIX MeXaHU4eCKUX PUCKOB

. YcraHaBnmeatb 6ok cnefyeT TONbKO B COOTBETCTBUM C MHCTPYKUMAMU, NPpUBEOEHHBIMU B 3TOM PDYKOBOACTBE
. CnenyeT perynapHo BbINONHATL BCE onepauun no TeXHUYECcKomy O6CJ'Iy)KVIBaHVI}0 CUCTEMbI, ONNCaHHbIE B 3TOM PYKOBOACTBE

e CrepyeT 1cnonb3oBaTb CPEACTBA 3aLUMThI (MepYaTKM, 3aLUMTY AN [1as, Kacky 1 T. fi.), NOAXOAsLMe Ans OnepaLyit, KOTopble HAANEXUT BbINONHSTS; He creayeT
HaaeBaTb OfEXAY N akceccyapbl, KOTOpble MOrYT BbITb 3aTAHYTbI UMK KOTOPbIE MOXET 3acocaThb BO3AYLUHOI CTPYew; HeobXxoanMo cobpaTb v noABs3aTh CBEPXY
BONOChI, NPEXAE YEM HauMHaTL paboTy BHyTpM Grioka

e Tpexae Y4eM OTKPLITb NaHENb Kopryca YCTPOICTBa, creayeT YOeauTbCst B TOM, YTO OHa XOPOLLO 3aKpenrieHa Ha YCTPOCTBE C MOMOLLbIO LUapHUPOB
e Pebpa TennooBMeHHUKOB, kpasi [ETaNe 1 METANNMYECKUX NaHeneil MOryT HAHECTU PEXYLLUE TPABMbI

e BoBpemsi paboTbl Grioka He criefyeT cHUMaTb 3alLMUTHbIE MPUCMOCOBNEHNS C ABWXYLLMXCS Y3r0B U feTaneit

e Tpexae YeM BKIHOYUTb GNOK, CrieayeT y6eauTbes B TOM, YTO 3aLLUTHbIE NPUCMOCOBNEHIS ABUXYLLMXCS Y3MO0B W AeTareil YCTaHOBMEHb MPABUIbHO

. BeHTVIJ'IFITOpr, asurateny u TpaHCMUCCM MOTYT HaX0AMTLCA B OBUXEHUN; npexae 4em I'IpVI6J'IVI)KaTbC9| KHUM, CneayeT Bceraa 40XaaTbCa X OCTAHOBKM M NPUHATL
Heobxoanmble Mepbl NPeJoCTOPOXHOCTH, 4Tobbl He [0NyCTUTb UX 3anycka

. Y ycTaHoBKM 1 TPyGONPOBOAOB ECTh O4EHb FOPSIHME U OYEH XONOAHBIE NOBEPXHOCTM, KOTOPbIE MOrYT CO3AaTh ONAacHOCTL OXOTOB
. He crnepyeT npeBbilwaTh MakcManbHO AOMYCTUMBIA YpoBeHb AaeneHus (PS) B ruapaBnmnyeckoil cucteme 6roka, NpuBeaeHHbIi Ha nacnopTHoi Tabnuuke

. I'Iepen CHAATWEM AeTanen B TMAPaBNUYECKNX KOHTYpaX, Haxo4AaLWMXCA No4 AaBneHNeMm, CrneayeT nepekpbiTb Hy)KHbIVI y4acToK pr6onpoaona M NOCTENEHHO yOanATh
XKWAKOCTb [0 AOCTUXKEHUA B HEM aTMOC(t)epHOI'O YPOBHA AaBneHna

e He cnenyet BbINOMHSITL BPY4HYIO MPOBEPKY Ha HaNM4ME yTEYEK XnaaareHTa

I'Igegyngexgeuue OCTaTOYHbIX ANEKTPUYECKUX PUCKOB

. I'Ipe)Kne YEM OTKPbITb SNEKTPOLLUT, CneayeT OTKIYUTb Brok ot SJ'IeKTpVI"IeCKOVI CETK C NOMOLLbHO BHELLHEro BbiKno4aTens
. I'Ipe)Kne 4eM BKITIouMTb 610K, cnenyet yﬁeﬂ,MTbCﬂ B TOM, 4TO OH NPaBuUNbHO 3a3eMleH

. YcraHoBKka AOMmKHa ObiTb CMOHTUPOBaHa B COOTBETCTBYHOLLEM MECTE; B YaCTHOCTW, €CN OHa NpeAHa3Ha4eHa AnA UCnonb30BaHNA B NOMELLEHNU, OHa HE MOXET
BbITb YCTaHOBNEHa Ha ynuue

. He cneayeT nonb3oBaTbCA kabensmu HenoaxoAdLlero ce4eHua unum BpeMeHHbIMU COEAMHEHNAMN faXe B T€4EeHNE OrpaHU4eHHOro BpeMeHn uim B aBale?lelx
CuUTyauuax.

«  Bcnyyae 6nokoB ¢ koHOeHcaTopamm NepeKNodeHmst hasbl CrielyeT NoaoKaaTh HE MEHee 3 MUHYT MOCHe OTKMIOYEHMS ANEKTPONUTAHWSI, NepeL TeM Kak npucTynatb
k paboTam BO BHYTPEHHEN 4acTu 3neKTpoLLMTa

e Ecnu Gnok ocHalweH npeoBpasoBaTeNsMi YacToTbl (MHBEPTOPaMM), HEOGXOAUMO OTCOEAUHUTL SNEKTPONUTAHUE 1 MOAOKAATb He MeHee 15 MUHYT, npexae Yem
HaunHaTb paboTbl N0 TexoBCNyKUBaHNIO: BHYTPEHHWE AeTan OCTATCS NOA HANPSKEHUEM B TEYEHIe 3TOTO NEPUOLA, CO3aBast PUCK MOPAKEHWS ANIEKTPOTOKOM

MpeaynpexaeHne 0CTaTO4HbLIX PUCKOB APYroN NpMpoab!

. B 6rioke COAepXUTCS OXMaxaatoLmMil ra3 noga AaBneHueM: onepaumun A0SKHbI BbINONHATLCS Ha 0GOPYAOBaHUM, HAXOAALLEMCS MO AABNEHUEM, TONbKO BO BPEMS
TEX0BCNYKNBaHUS, OCYLLECTBIISIEMOrO KOMNETEHTHBIM M YNONHOMOYEHHBIM NepCoHaNom

. Bce TexHonorieckoe noaknodeHus k 6noky cnesyeT BoINONHATL B COOTBETCTBIM C YKasaHUSMU, NPUBEAEHHBIMU B 3TOM PYKOBOLCTBE U HA NaHeNbHOM 06LUMBKe
6roka

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. [NepeBog OpurMHanbHbIX MHCTPYKLWA
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. rVI,ClpaBJ'IVI"IeCKaSI cucTema CodepXxuT BpeaHble BelLecTBa. 3anpeu.|aeTc;| MUTb XNOKOCTb U3 rmnpaanmqecml?l CucTemsl, cnegyet n3beraTb ee nonagaHns Ha KOXY,
B rnasa n Ha ogexay.

e Bo u3bexaHue pucka HaHECEHUs BPeaa OKpyxalolei cpeae creayeT 0becneunTs, YToBbl BO3MOXHbIE YTEUKM XUAKOCTU Gbinu coBpaHbl B COOTBETCTBYHLLME
€MKOCTU C COBMIONEHNEM MECTHBIX HOPM.

. Ecnv Bo3HUKHET HEOBXOAMMOCTb B AEMOHTaXE Kakoi-nuGo YacTu Groka, TO Npexae Yem CHOBa BKMOYaTb €ro, HeoGXxoaMMo yBeamTbes B TOM, YTO 3Ta YacTb
cobpaHa 1 ycTaHoBMneHa NpaBuibHO

. Ecnn pgeitcTayloLLee 3akoHOAATENLCTBO NpeaycMaTpUBAET YCTaHOBKY NPOTMBONOXapHOro 060py/A0BaHINS B HENOCPELCTBEHHON BNM30CTM OT MaLLWHbI, yoeanTech
4TO 310 0BOPYAOBaHME NOAXOAUT AN TYLLEHNS NoXapa 3nekTpoobopyAOBaHNS, a TakKe CMa3oyHOro Macna KoMnpeccopa v xnagareHTa, CornacHo nacropTam
6e30MacHOCTI COOTBETCTBYHOLLWX XUAKOCTEN (Hanpumep, orHeTywuTtens CO2)

. Ecnm 6nok ocHalLeH ycTpolicTBamu copoca M3bbITOUHOrO JaBneHus (NpesoxpaHnUTEnbHbIE KnanaHsl): B cryyae cpabaTbiBaHust 3TUX YCTPONUCTB OXMaxLatoLLmid ra3
cOpackIBAETCS C BbICOKOW CKOPOCTLHO; CriefyeT BbiTb OCTOPOXHBIMU, NOCKONbKY BbIGPOC rasa MOXET HaHeCTU yiLep® NioasM 1 UMYLLECTBY; NpW HEOBXOAUMOCTM
creayeT OTBECTM BbIOPOCHI COOTBETCTBYHOLLMM 06pa3omM cornacHo npegnmcaHnsM Hopmbl EN 378-3 1 feicTByoWLMM MECTHBIM HOpMaM, CTapasich npu aTom
HanpaBnATb B OTKPbITbIE M 6e30MacHble MecTa XUAKOCTH, KpOMe TeX, KOTOPble OTHOCATCS K rpynne 6esonacHocT A1 (cm. Tabn. 3)

e TpenoxpaHuTerbHble YCTPOMCTBA JOMKHbI MOALEPKUBATLCS B UCTIPABHOM COCTOSHUM W NEPUOLMYECKU NPOBEPSITLCS, COMMACHO AEACTBYHOLLMM HOPMaM
e CriemyeT XpaHuTb BCE CMa304HbIE MaTepuaribl B MapkupoBaHHbIX KOHTERHEPaX
e 3anpelaeTcs pasMeLLaTh NerkoBOCNaMeHsIOLLMECS BELLECTBA U MaTEPUansl PSBOM ¢ 060pya0BaHUEM.

e Heobxoaumo npou3soauTb Naiky Ui CBApKY TONMbKO Ha MyCTbIX TPyDaX, OUMLLEHHBIX OT BO3MOXHbIX OCTATKOB CMas3blBaIOLLErO Macra; He creayeT NoAHOCUTb
nriamst Uiv Apyrue UCTOMHUKM Tenna k Tpybam, CoepalvM OXNaxaatoLLyto KUaKOCTb

e He cnenyet pabotaTb C OTKPbITLIM NNaMEHEM BOMU3M YCTAHOBKM

e OGopynoBaHue [JOMKHO YCTaHABNMBATLCS B KOHCTPYKLMSIX, 3ALLMLLEHHBIX OT MOIHUI, KaK MPEYCMOTPEHO MPUMEHIMbIM 3aKOHOLATENBCTBOM U TEXHUHECKMM HOpMaMM
e 3anpelwaetcs crubath TpyObl, CofepxaLLe kakue-BO XUAKOCTM NOA SaBNEHUEM, U HE yAapsiTh MO HUM

e 3anpelaeTcs XoauTb N0 06OPYAOBAHMIO U CTABUTb Ha HETo ApYrie NpeameTh

. OTBeTCTBEHHOCTb 3a nposegeHue KOMMMEKCHOM OLEHKN pUCKa BO3ropaHnA Ha y4actke YCTaHOBKU OﬁOpy,ElOBaHVISI (Hanpmmep, pacyet I'IO)KapHOVI Hal'py3KVI)
BO3araeTca Ha nonb3oBaTens.

e [lpy TpaHCNOPTUPOBKe HafEXHO 3aKpenuTe 0GOPyLOBaHWE HA TPAHCTIOPTHOM CPEACTBE AN NPeAOTBPALLEHNS CMELLEHMI 1 OMPOKUALIBAHHUS.

. TpaHCI'IOpTVIpOBKa YCTaHOBKM [OJIKHa OCYLLECTBNATLCA B COOTBETCTBAM C ﬂ,eVICTBy}OIJ.lVIMVI HOpMamu C y4eTom CBOIICTB codepxalymxca B Hell XuaKocTen 1 ux
XapaKTePUCTUK, ONUCaHHbIX B nacnopTe 6e3onacHocTy

e HeHaanexallas TpaHCNOPTUPOBKA MOXET MPUUMHUTL YLLEPG yCTaHOBKe, MPUBOAS Takke K yTeuke XnagareHTa. Mepen nepebiM MyckoM HEOBXOAMMO BbIMOMHUTL
MOMCK YTEuEK 1, BO3MOXHO, NMPOU3BECTU HEOBXOANMBII PEMOHT.

. CnyyaliHblit BbIBPOC XMajjareHTa B 3akpbITOM 30HE MOXET Bbl3BaTb HEAOCTATOK KMCMOpPOAa W, COOTBETCTBEHHO, PUCK YAyLUbS: CriefyeT ycTaHaenuBaTh
060opynoBaH1e B COOTBETCTBYHLMM 06pa30oM BEHTUNIMPYEMOM NOMELLIEHUM, COTMacHO npeanucaHusiv HopMbl EN 378-3 v aeicTBYHOLMM MECTHBIM HOPMaM.

. I'IpM MOHTaXe cnegyet cobniogatb npeannucaHna HopMbI EN378-3u ,Elel7ICTByl0LLI,VI9 MECTHbI€ HOPMbI, B 4YaCTHOCTW, NPU MOHTaXe B 3aKPbITbIX MOMELLEHUAX cneayeT
obecneunTb Hagnexatlyto BeHTUNALMO 1 NpeayCMOTPETD, B Clyyae HeobXoAMMOCTH, TeyenckaTenb XnagareHTa

. Ecnu nHoe He paspelueHo komnanveit MEHITS, ycTaHoBKa JOmkHa ycTaHaBNMBATLCS B NOMELLEHNSIX, HE OTHECEHHBIX K B3pbiBoonacHbIM (SAFE AREA)
*  KoHCTpyKums arperaTa He npefHasHayeHa Ans BblAepXuUBaHNS HAaNPSKEHII (YCKOPEHMI), BOSHIMKAIOLMX B Pe3yribTaTe 3eMneTpsCeHuiA.
*  [lepen nepBbIM MyckoM W Nocne Kaxaoro obCnymBaHus NPOBEPSITE, YTO 3aMOPHbIE BEHTUMN XONMOAMBHOTO KOHTYPa NONHOCTBH OTKPbITHI.

OcTaTouHble PUCKHK Obs3aTenbHble cpeacTea MHAMBM.ﬂyaﬂbHOﬁ 3alWuThbl

?I

000
7

rEElE e

COee

MexaHuyeckne ocTaTouHble pucku

SHeKTpVI"IeCKVIe 0CTaTOYHbIE PUCKKN

?I

OcTaTo4HbIE PUCKW MHOTO XapakTepa

OcTaTouHble puckv npu
TexobCnyKuBaHUM

?I

35 06wme Mepbl NPeAOCTOPOXKHOCTH

. Bo BPEMA XpaHEHUA W TPaHCMOPTUPOBKK, B 3aBUCMMOCTW OT XNajareHTta, KOTOpbIM 3anpaBneHa YCTaHOBKa, cneayeT NOAAepXuBaTh B Heit TemnepaTtypy B
onpefeneHHbIX npeaenax (BO3M0)KHbI LUMPOKKME Npeaenbl TemnepaTypHoro AuanasoHa, KOTopble CneayeT oroBapuBaTtbh Ha CTaanmn 3akasa o6opynosaHV|;|):

R134a/ R1234ze | R1234yf/ R513A R410A / R404A / R407C / R454B | R32
T muH. (°C) -10 -10
T make. (°C) 55 45
Tabn. 1
MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. [NepeBog OpurMHanbHbIX MHCTPYKLWA
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. [axe npn BbIKIOYEHHOM 6roke cnefyeT BOCNPenATCTBOBaTL TOMY, yTobbI Temnepartypa XupKocTed, KOHTaKTUpYtoLLKX C TENnoobMeHH1Kamm, npesblllana
YKa3aHHble TEXHUYECKOI cneumcbwkauweﬂ npeaenbl nnu onyckanach HWXe ypoBHA 3amep3aHuna.

. I'IpV| Hanuyum rmapaeBnn4yeckoro KOHTypa He crneayet ucnonb3osaTtb B TennoobMeHHMKax KWOKOCTM, OTNMYHble OT BOAbl WM €ee CMecen C
3TVIJ'I8HFJ'IVIKOJ'I6M/I'IpOI'II/Il'IeHI'I'IVIKOJ'IEM B MaKcuManbHon KOHLeHTpaLuu, ,ElOI'IyCKaeMOI;I YCTaHOBMNEHHbIMWU KOMNOHEHTaMW.

e YcTaHoBKa [OIMKHA UCTOMb30BATLCS TOMbKO B NPEAYCMOTPEHHBIX LIENSX; APYroe ee NPUMEHEHNE MOXET BbiTb OMacHbIM W MPUBECTY K aHHYNMPOBAHMIO rapaHTUN

. OI'IepaLI,VIVI B OTHOLUEHWN YCTaHOBKA MOTyT ObITb OMacHbIMK: B cny4ae nospexneHnsa unu cbos cnegyet OﬁpaTVITbCSI B yI'IOJ'IHOMO"IEHHbIVI LEHTP TEXHUYECKOM
NOAAEPXKKNA

e YcraHoBka 060pyAoOBaHNs [OMKHA rapaHTUPOBaTh, YTO TeMnepaTypa XMAKOCTM Ha Bxoae B Bnok byneT noaaepkuBaTbCs CTabUnbHON U B MPeayCMOTPEHHbIX
npepenax; nosToMy criefyeT 06paTuTb BHAMaHIE HA HACTPOIIKY BO3MOXHbIX HAPYXXHbIX YCTPOMCTB TeNnooBbMeHa 1 KOHTPONs! (CyXvie XnapareHTbl, UcnapuTenbHble
KONMOHHbI, 30HamNbHbIE KnanaHbl U T.[.), HA afeKBATHOE OMPedENeHUe MacChl LMPKYNMUPYIOLWER XUOKoCTM B cucteMe (0COGEHHO, Koraa 30HbI CUCTEMb
WUCKTIOYAKTCS) M Ha YCTAHOBKY CUCTEM PELMPKYMSLMI HEOBXOAMMOrO pPacXoda XMAKOCTU C TeM, 4Tobbl NokasaTenu TemnepaTypbl B YCTaHOBKE COXPaHSINUCh B
AONYyCTUMbIX NpeAenax (Hanpumep, BO BPeMs nycka).

. MaTepMan, VICI'IOJ'Ib3yeMbIl7I ana 3aIJ.|VITHOI7I YNaKOBKN MallnHbI, OOMKEH HaXOAMTbCA BHE NMPEAENoB AOCAraemMoCTh Ana [eTel, Tak Kak SBNSETCH UCTOYHUKOM
0nacHoCTu

. B Bnokax ¢ naparnnenbHbIM1 KOMMPECCOpaMM HEMb3s OTKIKYATb OTAENbHBIE KOMMPECCOPbI HA A0MTOe BPEMS], MPELNOYTUTENBHO UCMoMnb30oBaTh (yHKumo demand limit

e [pyu HeoBX0OMMOCTI MCTIOMb3YITE aBapUIHbII PasbeauHUTEMb, YTOBbI OTKIIOUMTL NOJAYY MUTaHWS Ha arperar.

3.6 WHdopmaumsa o 3awwuTe okpyxatowei cpeabl

XonoaunbHbli KOHTYp COAEPXMT (DTOPUPOBAHHBIN ra3, 0TBETCTBEHHBI 33 MAPHUKOBBLIN 3ddeKT, paccMaTpuBaeMbii B KnoTtckom npotokone. Onepauuy no TexobemyxmBaHmio
1 YTUAU3aLMN AOMKHBI BbINOMHATHCS TOMNBKO KBanM(ULMPOBaHHbIM NEPCOHANOM.
®TOPNUPOBaHHBIN ra3, 0TBETCTBEHHbIN 3@ NAPHUKOBbLIN 3G(EKT, COAEPKALLNICA B XONOAMIBHOM KOHTYpe, HeMb3sl BbinyckaTb B atMocdepy.

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A RA04A R407C R454B R32

GWP“"’XF'{Z')" (P 1430 7 4 631 2088 3922 1774 466 675

GWP“"’XIQ)" (P 1300 <1 <1 573 1920 3940 1620 467 677
Tabn. 2

Komnpeccopb! 1 X0noaunbHbIl KOHTYp COAEPKAT CMa3o4YHOE Macro, KoTopoe HEOBXOAMMO YTUMM3MPOBATL B COOTBETCTBUM C LEiCTBYIOLMMU HopMamu. CrieayeT nsberatb
nonagaHus Macna B OKpyXatoLLyio cpeay.

4 OBLLEE OMUCAHUE ATrPEFATA

ArperaT AnNs MPOW3BOACTBA OXMAXAEHHOW BOAbl C MUCTOYHMKOM BOAbI, TEPMETUYHBIMI POTALMOHHBIMU KOMMPECCOpaM1 CrMpanbHOro TuMa, CBApHbIMM MAacTUHYaTbIMM
TENNOOGMEHHUKAaMM 1 3MEKTPOHHBIM PACLUMPUTENBHBIM KrlanaHoOM. ACCOPTUMEHT arperaToB BKIOYAET B CE6S BepCUN C 1BYMS OZIHOKOHTYPHBLIMI KOMIPECCOPaM W BEPCUM C
4eTbIpbMS KOMMPECCOPaMK, PacTpeSeneHHbIMU MEXLY ABYMSI KOHTYpamy.

ArperaT npeHasHa4eH Ans SKCMyaTaLyy BHYTPU NOMELLEHNS.
Ota ycTaHoBKa NPeAyCMOTPeHa NS OXMaXAEHUs UM HarpeBa XUAKOCTU (BOABI W T. A.) NOCPEACTBOM LKA CKaTus napa Ans NPUMEHEHUS! B KOHAULIMOHMPOBAHUN 30aHWI, B

TEXHONOTMYECKNX NpoLieccax v T. A. He npesycMOTPEHO HUKAKOTO MHOTO MPUMEHEHIS], MOMUMO ONUCAHHOTO 3Aech. [PUMeHeHNe arperata B HEMPeAYCMOTPEHHbIX LIENsSX MOXeT
BbI3BaTb PUCKM Ansi GE30MACHOCTM W 30O0POBLSA MIOAEN, @ TakKe NPUBECTU K MaTepUanbHoMy yepby ans 06opynosaHus.

41 Cucrema ycnoBHbIX 0603Ha4YeHUI
Mpumep:
0122-0802 — 2 [ABYXMO3ULMOHHbLIX KOMMpeccopa
NX'W'YIH 0302 0604-1204 — 4 OBYXNO3MLMOHHbBIX KOMMpeccopa
— CTaHAapTHas KoHdurypauusi
/H — PEeBEpPCUBHbIN HA CTOPOHE XUAKOCTH
— Comfort
-Y — Process
-Z — IT Cooling
NX-W — Yyunnep ¢ BOAsHbIM OXNaxXaeHnem
NX-WN — pEeBEpPCUBHbIN TEMNSIOBOM Hacoc
MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. [NepeBog OpurMHanbHbIX MHCTPYKLWA
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4.2 KoHdpmrypaumm arperatos

MpefycMOTPEHbI CrieayioLLve KOHAUrypaLum:

. OxnaauTens: NX-W
. PeBepcuBHbIit OXnaauTenNb (Ha CTOPOHE XUAKOCTH): NX-WH
. PeBepcyBHbIN TENOBOI HACcOC Ha CTOPOHE rasa: NX-WN

RU

AI'peI'aTbI MOryT UMETb CTaHAAPTHYH KOMNEeKTauyuo Unnm moryT 6bITb NOCTaBMEHBI CO BCTPOEHHbIMX BOAONPOBOAHBIMU KOMNNEKTAMMU.

CraHpapTHble arperatbl
NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

aa| assasasasassas |
g88)| -

= = | |0

o3 o2 o R e e s i o

ArperaTbl CO BCTPOEHHbIMM BOLONPOBOAHLIMU KOMMNEKTaMu
NX-W0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

EHE| =eas=asaas |

/3
.@ l
 moonoooaoe | [

—_

858888888

| T o e
| Ly
i i
= - =1
l ! —
o, Jog oe oo b

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A.

285

[NepeBog OpurMHanbHbIX MHCTPYKLWA



UM_NX-W_00_05_19_ML RU

NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

i o
HHE| seooasRsAsAaaH | | AOSOORARSRARE EEEE88888
— —
[ T sEa8 7_ 2 = 2888
= (=]
— —

MSOGPa)KeHVIﬂ npeaHasHa4eHbl TONbKO ANA UNNKCTPATUBHBIX ueneﬁ W HE ABNATCA NPEAMETOM AOTOBOPHbIX obs3atenbcTs. Magenus MOrYT UMETb KOHCTPYKTUBHbIE U3MEHEHUA
B 3aBUCMMOCTU OT anoﬁpeTeHHoﬁ mogenu.

4.3 OcHoBHble geTanu arperarta
NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802
OBMEHHUWK CO CTOPOHbI NONIb3OBATENA

ONEKTPOHHbIV .
PACLWMPUTENBHbLIV KNANAH

BOOOOTAENUTENbHLIN dUNLTP

OBMEHHWK CO CTOPOHbI

NCTOYHUKA
ONEAKTPOLLUNT
KOMIMPECCOPbI
4.4 PaGouue npepensi arperato
NX-W — NPEQENbI MPU OXNAXAEHUA
L NX-W 0122
1 - B
40 sg e e S e e B e P e e = "~ el l.=_iﬂ'-'-.‘..._____
i A
89.6 1 32 1 e it i -
86 § 30 J-------- e e e S :
8 { 2 foee - o
T T T Al T T T T T T T T | T L] : T :l T T L] T T L] T T T f L] L] : T i T
-10 -5 0 3 5 8 15 18 20 [°C]
I I1I4 o 2|3. o I3'2I I3T|,4I 4I1 I I4EI+.4I I GIBI .34..4. EIBI [°F]
Tev out
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EL 1) NX-W 0152 - 1204
: 3 B
T
40 4 60 - T
136,4 | 58 T
31 1 851 | ; e
5113 { 45 - : : 5
=] i | ‘
T 1 | : ) A
- 5 : E
89,5 1 32 1.--.... . | U SRRUS, ... ... ...............__..........
35 - 30“ ....... .,.-------.---.--—...J"-.-v—.—v- ——-:—— - - —-JI- o i B e B - ._: _______ '
68 1 2d-eee ! j : : : P
40 3 o4 s & 15 18 20 [Fcl
L] T I T L] L] T |1 T L] T 1 T T L T I L} L] L] L 1] L T L] T 1 T T T T T T
14 30.2 3233.8 4 46.4 89 64.4 6B [°F]
Tev out
NX-W/H — NPELEMbI IPY OXNAXKOEHWA
o C
SLi NX-WH 0122
e ] B
e
136.4 .
E; f
3 | A
F 1 1 5 _
896 | 32 {--—-—-- I I o —— —
EE - ki EEREEERE B e e A T e R e L L -.-,-,-.-.-T..-- B o e T e e ... [
68 1 204-------- . : !
© 0 M 0 3 s g 15 18 20 [°cl
1] L 1 L] L] T T [] L] L] T L] 1 T ] T T 1 L] L L L ] ] L ] L] ] ¥ L ] T 1 T
14 23 32 ar4e 41 46.4 69 644 68 [°F1
Tev out
NX-W/H — NPEQEMbI PY HATPEBAHMU
['F1 [°C]
NX-WH 0122
; B
140
136.4 "{
131
5113 4
e
3 ] A
=]
89.6 1
87.8 ]
75.2 7 : ]
] T T T T T T ] T T 7 T T T : T : T Ll T T -| T
10 -5 (i} i s 8 15 18 20 [°C]
1] L] T T Ll T T T L] Ll L 'I L] T T T T L] T T L] | T T LE L} T L T T T Al
14 23 32 37.4 41 46.4 69 644 6B [°F]
Tev out
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NX-W/H — NPEAENbLI NPU OXNAXAEHUA
5 c
A rel NX-WH 0152 - 1204
E B
140 4 60 =
136.4 58 -="‘---._
g 113 | 45
3 - : ' A
- i H
80.6 | 32 1. [ e
86 4 30 F----—---- e e S
68 4 20 4--—------1 f -
T T ; T T T T T |l T T T rI T
-10 3 01 [°C]
T T T T T T T T T T T T T T
14 30.2 32338 [°F1
Tev out
NX-W/H — NPEQENbLI NPU HAFPEBAHUK
[’F1 [°C]
NX-WH 0152 - 1204
1 B
140 s
136.4 ) i
3 5 i
B 1 : : A
- ! t
89.6 ’ :
87.8 3 \
75.2 . |
L) 1 | L] 1 : T ] : T T ] ] |I : T i
-10 3 0 1 5 8 15 18 20 [*C]
T T T T T T T T T T T |' T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
14 30.2 32338 41 46.4 69 644 68 [°F]
Tev out
Tev out Temnepatypa BoAbl Ha BbIXOAE U3 cnaputens
Tcd out TemnepaTypa BoAbl Ha BbIXOAE M3 KOHAEeHcaTopa
A 3anpoc ocepThl (Request for quotation) ans paclmperusi paboynx npeaenos.
TemnepaTypa Ha Bbixoge BoAbl U3 ncnaputens go 20° C.
B 3anpoc odepThl (Request for quotation) ans pacwmpeHust pabounx npeaenos.
Temnepatypa Ha Bbixogde BoAbl 13 koHaeHcatopa Ao 60° C n pasHoctb Temnepatyp (DT) = 10 K.
c TEMNEPATYPA HA BbIXOOE N3 NCTIAP. < 5 °C
Onumns BknMoyaeT B cebsi COOTBETCTBYIOLMA TepMOCTaTM4eCKUA KnanaH Ang Temneparypbl
npousBeaeHHoW Boabl MeHee 5° C go Tex mop, nMoka 3To npeaycMoTpeHo pabouumu npegenamu
arperata. Obsa3aTenbHO NCNOMb30BaHNe 3aLMThbl OT 3aMep3aHust
(xop 874).
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NX-WN — MPELENbI MPY OXNAXAEHUM
2 C
K, 454 NX-WN 0122
140 60 1
il e A / ]
0 M S 5
T 1 B :
= 1 !
T T A————— e
B6 4 30 4----------- e —
68 4 204 |
L | - F—— T T LB m— -
8 5 0 1 °cl
L L 1 L] LI T T ] L] L] T L] 1 T L] T 1 T 1 1 L] L] ]
17.6 23 32338 41 46.4 69 644 68 [°F]
Tev out
NX-WN — MPELENbI MPU HATPEBAHUM
I'F1 [°C]
NX-WN 0122
140 4 60
131 4 s5 -
313 | 45 {
E 3 :
= {
89.6 | 32 o
86 1 30
7 ] i5 1
752 | 24 ; :
T T T T T T T 1 1 LI | T T LI | T T T
8 -5 01 5 10 15 ]
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
17.6 23 32338 41 50 69 644 68 [°F]
Tev out
NX-WN — MPELENbI MPY OXNAXAEHUM
C
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Tev out
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NX-WN — NPEQENbI MPU HAFPEBAHUU
[°'F1 [*C]
NX-WN 0152 - 1204
140 | 60
13 4 55
‘g’ 113 4 45
k- E
[*)
'_ -4
89.6 32
B6E 4 30
76.2 | 24
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
-8 5 40 10 15 [*C]
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
17.6 23 30,232 41 50 E9 [“F]
Tev out
Tev out TemnepaTypa BoAbl Ha BbIXOAE M3 UCNapUTENs
Ted out TemnepaTypa BoAbl Ha BbIXoAe U3 koHAeHcaTopa
A 3anpoc odepThl (Request for quotation) ans pacwmpeHunst pabounx npeaenos.
Temnepatypa Ha Bbixoge Boabl 13 ncnapurtens go 20° C.
B TEMMNEPATYPA HA BbIXOOE U3 NCMNAP. < 5 °C
Onuus BkNtoyaeT B ceGsi COOTBETCTBYIOLWMI TEPMOCTaTUYECKWU KnanaH Ans TemnepaTypsbl
npousseeHHoON Boabl MeHee 5° C oo Tex mop, noka 3To npedycMOTPeHo pabounmu npegenamu
arperaTa. O6s13aTefIbHO UCMONb30BaHKe 3aLLMTbl OT 3aMep3aHust
(kon 874).
5 PA3MELLEHUE
5.1 MepemelyeHune, nogbem U pa3MelLeHne 060pyaOBaHUS Ha MecTe

Mpexde Yem OCYLYECTBAATH OMepaLyi Mo nepemeLLeHuto, HeoBX0AMMO BHUMATENBHO NMPOYNTaTh CrIeAyHoLLME UHCTPYKLMK,
yka3aHus, PUBELEHHBIE HA XEMTON 3TUKETKE, MPUKPENTEHHONM Ha YCTaHOBKe, W Ha YepTexe C pasmepamm, UHCTPYKLUMK Mo
1cronb3yemMoMy NofbeMHOMY 060pyA0BaHMIO.

MepemelyeHe 1 TPAHCTOPTMPOBKA AOMKHbI  OCYLYECTBASTLCH  KBANM(ULMPOBAHHBIM  MEPCOHANOM, OCHALLEHHBIM
COOTBETCTBYHOLLMMI CPEACTBAMM UHAVBUAYANHON 3aLLUUTHI, U C UCONb30BaHUEM 0GOPYAOBaHIS, COOTBETCTBYIOLLEMO BECY U
pa3smepam Groka.

MoabeM YCTaHOBKM JOMKEH BIMOMHATHCS C MOMOLLBIO TpyByaThbix CTEpXHENW unu C nomolbio pbiM-GonTos. Crepyitte
NpyBEAEHHON HIbke MpoLieype:

- BbinonHsiiTe nepemeLLeHne npu TeMnepaType okpyxatoLLein cpebl Boiwe -10 °C v npu oTcyTCTBUM BETPa

- Y6eauTecs, 4To BCE NAHENM W COeAMHEHUs (BOMTbI, 3aKNenku 1 T. A.) 6noka He NOBPEXAEHb!, 3aUKCMPOBaHbI 1
3aTsHYTbI NpaBUbHBIM 06pa3oM

- Mpu nogbeme ucmonb3yiiTe BCE M UCKMIOYUTENBHO TOYKM MOABEMA, YKasaHHbIe Ha YepTexe C pasvepamu U
OTMeYeHHble Ha camom Broke

- Vicnonbayiite TPOChI NOAXOAALLEN rPY30MOLLEMHOCTY 1 OANHAKOBOW ANWHBI, Kak ONUCAHO Ha YepTexe C pa3mepami.

- Y6enuTech, YTO TPOCHI XOPOLLO 3aKPENTIEHbI HA YCTAHOBKE:

- 0O6s13aTenbHO 1CMoNb30BaHNe MioMbKi OOOTBBTCTBy}OIJ.lel;I rpy3onoabLemMHOCTH Ana obecneyeHus YCTOVI"IVIBOCTVI npu nogLeme u BO n3bexaHne KoHTakTa TPOCOB C

YCTaHOBKOWN.
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- BbinonHsiiTe nepemMeLLeHns OCTOPOXHO 1 Be3 peskux ABIKEHWUNA, He HaknoHsaiTe Brok 6onee yem Ha 6°.
- CrnepyeT coxpaHsiTb Ge3onacHoe paccTosiHUE W HY B KOEM Cy4ae He CTOSTb NOA NOAHATLIM GrIOkoM Un BO3Me Hero
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YcraHoBka He npegHasHa4eHa aAna nogbema u nepemMeLleHna ¢ NOMOLLbH0 BUNOYHOIO Norpys4yunka.
BoawmoxHo nepemMeLleHre ¢ NOMOLLbH BankoBs.

lMoBEpXHOCTb, HA KOTOPYH ONUpPAETCs YCTaHOBKa, A0MMKHA BbITh BLIPOBHEHA MO YPOBHIO U 06MafaTh NapaMeTpamu, JOCTaTOMHbIMI ANs TOro, YTOBbI BbiepXaTb BEC, korAa
YCTaHOBKa 3anofHeHa BOA0 W (PYHKLIMOHNPYET.

[ins ymeHbLUEHNS nepeayn BUOpaLmm NoAAePKVBaIOLLIX KOHCTPYKLMA NpeayCcMOTpeHa yCTaHoBKa BUOporacuTeneil B Toukax KpenneHus, ykasaHHbIX Ha YepTexe C pasmepamy.
YcraHoBka Bubporacuteneit noa hyHAAMEHTOM AOIDKHA BbIMONMHSATLCS MPU MOAHSATON MawwmHe He Gonee 200 MM Hap 3emneit, u3beras HaxoxaeHWs YacTeit Tena nog
NOABELIEHHON MaLLUHE.

B niobom cnyyae crenyeT cBs3aTb YCTAHOBKY C OMOPHOM MOBEPXHOCTbIO. Bubporacutenu MoryT BbIXoauTb 3a npefenbl rabaputoB MalnHbl, Heobxoaumo obecneumnTs
HafAnexalLieto OnopHyto NMOBEPXHOCTb.

Mpu ycTaHoBke 060pYAOBaHMS HA BO3BLILLEHHOM OCHOBAHWM, MPOBEPbTE, YTO Pa3beAMHUTENb NErko AOCTYMeH U HaxoauTcs Ha Bbicote oT 0,6 oT 1,9 M OTHOCUTENBHO
noeepxHocTu nona (EN60204-1).

5.2 CBo60AHOE NPOCTPaHCTBO

Cobntogaiite cBoGoaHble NPOCTPAHCTBA, YKasaHHbIE Ha YePTeXe C pasmepamu

OBecnieybTe No Beeli LWnpuHe cBOGOAHOTO NPOCTPAHCTBA BOKPYT arperara nelUexoHbli oMOCT HA OAHOM YPOBHE C OCHOBaHWEM arperara.

BHuMaHue:
. Korpa obopynosaHue 6yaeT OkoHYaTENbHO YCTAHOBNEHO HA MECTE W 3aMONHEHO BOLOM, OTPEryNUpYiATE AOMKPAThI BUBpOracuTenen.
5.3 MpoBepka kpenneHus KOMNPeccopoB

B cnyyae ecnu komnpeccopbl YCTAHOBMEHbl HA MPYXWHHbIX BUBPOracuTensiX, nepesq MyckoM pa3briokvpyiTe WX, NPUOEPKMBAACH WHCTPYKUMA, HAXOOSLWMXCH BOMMU3M
Komnpeccopa.

5.4 MecTo ycTaHOBKM

Mpu ycTaHoBke o6opynoBaHWUS AOMKHBI BbiTh cobrtopeHsl npeanucaHus EN 378-3 v peilcTytolMe MECTHbIE HOPMbI, Y4MTbIBas, B OCOBEHHOCTH, KaTeropuio 3aHsThbIX
nomelLLieHuit 1 rpynny 6e3onacHocTi, onpeaeneHHyio Hopmateom EN 378-1

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A R404A R407C R454B R32
rpynna 6e3onacHoctu A1 A2L A2L A1 A1 A1 A1 A2L A2L
Tabn. 3

5.5 XpaHeHue

Mepen HauanoM XpaHeHusi YCTaHOBKI HEOBXOANMO OMOPOXHUTL FMAPABIMYECKYHO CUCTEMY BO U3BEXaHWe ONacHOCTU 0BNeaeHeHMs NpK OTpULIATENbHBIX TEMMEpaTypaX.
Mpy ANUTENBHOM XPaHEHUM arperaTa PEKOMEHAYETCS BbICYLUMTL 1 NOAAABUTL TENNOOGMEHHIUKY a30TOM BO M3bexaH1e 06pa30BaHUs Briarit BHYTPU MMAPABIMYECKOTO KOHTYpa.

6 rMAPABINYECKWUE COEOUHEHUA

MepeuncneHHble Hke TpebOBaHUA KacaloTcs BCEX MMAPaBRMYECKMX CUCTEM, COBAMHEHHbIX C arperaToM. [N COeAuHUTENbHbIX TPYG AOMKHbI GbiTb MpeaycMOTPEHbI
cneumanbHble onopbl, Tak 4Tobbl TPyObl He Nexanu Ha yctpoiicTee. CriemyeT u3beraTb XECTKUX COEOMHEHMIA MeXOy YCTaHOBKOWM W TpyGonpoBogamu W npedycMoTpeTb
BuUGporacuTenu.

3HaueHust TeMnepaTypbl, MUHUMATLHOTO U MaKCUMAMbHOTO Pacxofa KUAKOCTU U 0GbEMOB XIUAKOCTH, COLEPXaLLENcs B rMAPaBNMYECKOM KOHTYpe TennooBMeHHIKOB, ykasaHbl
B crieumdmKaLmn, oTHocsLerics K Groky, KpoMe TOro, ANs UX MONyYeHUs MOXHO 0BpaTUTLCS K MOCTaBLUMKY. OTW YkasaHus criedyeT cobniofath kak ans pabotatolero 6roka,
TaK U N OTKIIOYEHHOTO Brioka.
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HeoBxoouMo 3almTuTL TMAPaBMMYECKUA KOHTYP C MOMOLLbIO MPOTMBOMOPO3HO CMECH, ECTU TEMMEPaTypa OKPYXatolLel Cpefbl OMyCTUTCS HUXE HYMs, Ui CUTb BCIO
KMEKOCTb, HAXOASLLYIOCS B TeNNOoBMeHHIKax 1 B Hanbonee HU3KNX TOUKax MMAPaBAMYECKOTO KOHTYpA.

TemnepaTypa 3amep3aHus °C 0 -5 -10 -15 -20 -25 -30 -35
STANEHTIKONb % 0 12 20 30 35 40 45 50
BecoBas KOHLEHTpaLus B NpoLeHTax

Tabn. 4
B 0THOLLEHIUM arperaToB C UHbIMK MPOTUBOMOPO3HBIMI CMECSIMU 0BpaTUTECh K MPOU3BOAUTENHO UNK K komnaHum MEHITS.

Bo3MoxHble HarpeBaTesbHbIE 3NIEMEHTbI, YCTAHOBMEHHbIE AN 3aLyuThl TPY6ONPOBOAOB OT 061eAEHEHNS, AOMKHbI HAXOANTLCS BAANEKE OT YCTPOUCTB, JATUMKOB 1 MaTepUarnos,
KOTOpbIe MOTYT BbITb NOBPEXAEHB! MMM, NIMEO (HYHKLIMOHMPOBAHMIO KOTOPbIX MOXET BbITb HAHECEH YLEP6 3TUMM AneMeHTamMy (HanpuMep, AaT4MKU TEMNEPaTYpbI, nnacTuyeckme
MaTepuarsl, aNekTpudeckie kabenu 1 Nposoaa).
TemnepaTypa XUAKOCTU Ha BbIX0Ae M3 060pYAOBaHMA [OIMKHA BCerfa COOTBETCTBOBATL paGoyeMy AvanasoHy, NpedycMOTPeHHOMY NPOMU3BOAUTENEM, AaXe Ha JTane nycka.
[ins aTOro HYXHO NOMECTUTb B TMAPaBNNYECKUA KOHTYP BalinacHbIi kKnanaH niunu apyrue npucnocobneHns.
MMapaBnuyeckass cMCTEMa nonb3oBaTeneil JOMKHA OblTb CMpOEKTMpOBaHa TakuMm 06pasoM, 4ToBbl rapaHTMpoBaTb, YTO MpW NoGoN pabouyeit cUTyaLuu KWAKOCTb,
LMPKYNMPYtOLLAs B NEPBUYHOM KOHTYpE, BYAET HaX0AMTLCS B MUHMMANbLHO A0NYCTUMBIX NPEenax CoracHo TeXHUYECKOMY GHONNETEHIO YCTaHOBKM.
Ecnv yctaHoBKka He 060pyjoBaHa YCTPOMCTBOM KOHTPOSIS PacXoaa XUaKOCTU-HOCUTENS, HEOBXOAMMO rapaHTMPOBaTh, YTO OH BYAET NOAAEPKMBATLCS HA NOCTOSIHHOM YPOBHE.
B ruppaBnmnyeckux KOHTypax He AOSIKHbI MPOUCXOANTb U3MEHEHUS HAaNPABNEHUS ABIKEHNS XUBKOCTU-HOCUTENS. OHW MOTYT NOBPEAUTL HACOChI, CriefyeT NpoBepuTh Gaiinacsl,
KOTOpbIE BAMSIOT OTpULATENbHBIM 06pa3oM Ha Moka3aTeny pacxoaa v TeMnepaTypbl B CUCTEME.
Ecnv napannenbHo yCTaHOBMEHO HECKOMBKO MaLUH:
. CcrnieflyeT BOCTIPENSATCTBOBATL BO3MOXHOCTU TEYEHUS XKUAKOCTW B MPOTMBOMONONKHOM HanpaBrneHn1, 0COBEHHO Koraa MallMHb! BbIKIHOYEHbI; C 3TOW LieMbio MOryT
BbITb BKMIOYEHDI B FMAPABIMYECKYI0 CUCTEMY HEBO3BPATHbIE KIanaHbl UNK Apyriie NOAXOASLIME YCTPOCTBA Ha NOfaYe B HACOCH! UMK APYrue MalLWHbI; YCTaHOBKY,
OCHALLIEHHbIE HECKOMbKUMM  Pa3nMyHbIMU - HAcoCaMU, YCTaHOBMEHHbIMM NapanmenbHo, OObLeAMHSIOT HeBO3BpaTHble KnanaHbl Ha Mofaye B Hacockl,
npeaHasHaueHHble Ans 3TOM Lenu, HO BaXHO MOMHMUTb, YTO 3TO He AENCTBUTENBHO ANs ABOMHBIX HACOCOB
. CcneayeT yMEHbLUNTH 0BLLMIA IOTOK M OTCEYb €0 Ha BbIKIIOUEHHBIX YCTaHOBKaX, YTOObI NPeaoTBpaTUTL CMELUMBAHME XUKOCTEN C pasHoil TEMNEPaTYpPOit, YTO MOXET
HaHecT\ Bpes XxapakTepucTvkam 1 NpeaenbHbIM napameTpam (hyHKUMOHMPOBaHHS

Y6eanTbCs, 4T0 KUAKOCTb, cogepxallasca B ruapaBnM4eCcKOM KOHTYpPE, B TEYEHNE BCErO CPOKa CJ'Iy)KGbI YCTaHOBKK 6yneT COOTBETCTBOBATb CNEAYHOLNM XapaKTepUCTukam:

Onucanue CumBon BennuunHbl
1 KOHLIeHTpaLus MOHOB BOAOPOAA pH 75+9
2 Hanuume kanbuws (Ca) u marHus (Mg) XKecTkoCTb 4+85°K
3 MOHBI Xriopa Cl- <150 yacTen Ha MUNNIMOH
4 VOHbI Xenesa Fe 3 < 0.5 yacreit Ha MUnMoH
5 MOHbI MapraHua Mn 2+ <0.05 yacreit Ha MURMOH
6 yrieKucrbIit ra3 CO2 <10 vacTeit Ha MUNNMOH
7 cynbeua Bogopoaa H2S <50 ppb
8 Kucnopog [0)) < 0.1 yactei Ha MUNAMOH
9 Xrnop Cl < 0.5 yacreit Ha MUnNMOH
10 ammuak NHs < 0.5 yacreit Ha MUNMOH
1 COOTHOLLIEHWE MeXay kapBoHaTamm 1 cynbdatammu HCOs./ SO >1
Tabn. 5
roe: 1/1,78 °D=1 °Fr ¢ 1°Fr=10rp CaCOs/ m3
ppm = YXCMO YacTel Ha MUNAMOH;  ppb = unucno YacTer Ha Munrapa
O6bAcHUTENbHbIE NPUMEYaHUs
nos. 1: KOHLEHTpaLms MOHOB Bogopozaa (pH) cBbile 9 Bbi3biBaeT BbICOKMIA PUCK OTIIOXEHMIA, @ PH HIke 7 Bbi3bIBAET BbICOKUN PUCK KOPPO3UM
nos. 2: KECTKOCTb OTpaxaeT cogepxaHue kapboHaTos Ca u Mg, pacTBopeHHbIX B BoAe npu TemnepaTtype Hike 100° C (BpeMeHHas XeCTKOCTb).
Bbicokas eCTKOCTb BbI3bIBAET BbICOKYO ONACHOCTb OTMOXEHNIA.
noa. 3: KOHLIEHTPALS MOHOB Xropa C BEeNUYNHAMK, NPEBbLILLAIOLLMMM YKa3aHHbIE, BbI3bIBAET NOSBMEHNE KOPPO3NK
no3.4-5-8: Hanuu1e MOHOB Xeneaa, MarHus v KUCNopofia BbI3bIBaeT NOSBNEHME KOPPO3UN
nos.6-7: YrMEeKMCbIi ras v Cynbua BOLOPOAA — 3TO 3arpsi3HsoLLMe NPUMECH, CIOCOBCTBYHOLLME MOSIBIIEHMIO KOPPO3UH
nos. 9: 00bI4HO ANS BOAOMPOBOAHOI BOALI 3TO 3HA4eHWe HaxoauTes B AvanasoHe ot 0,2 Ao 0,3 yacTeil Ha MUNNMOH. CAMLLKOM BbICOKVE TaKie 3HaYEHNS BbI3bIBAKOT
KOppo3nto
noa. 10: Hanuure aMmMuaka yCUnMBaEeT OKVCTSIOLLYHO CrIOCOBHOCTb KCnopoaa
noa. 11: €CIN 3HaYEHWsH HYXE YKa3aHHbIX B TabruLie, CyLLeCcTBYeT pUCK KOPPO3UH, CBA3AHHBI C BO3HUKHOBEHWEM ranbBaHUYECKUX TOKOB MEXAY MEAbI0 W NPOUUMM
MeHee 6naropoaHbIMM MeTannamm.
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B paboume XUAKOCTH, OTNMYHBIE OT BOAbI (HAMPUMED, STUMEHTTIMKONEBbIE UMW MPOMUEHTINKONEBLIE CMECH), PEKOMEHYETCS BBOAMTL MHIMBMTOPBI, CNocoGHbIe 0BecreunTb
TepPMUYECKYI0 CTaBUNBHOCTb B ivana3oHe pabounx TemMnepaTyp 1 3aLuuTy OT KOPPO3UU.

Mpy Hanu4UK 3arpsA3HEHHBIX /NN arpPECCUBHBIX KUAKOCTEH HEOBXOANMO YCTaHOBUTL MPOMEXYTOYHBIA OBMEHHUK Nepes TennooBMeHHKaMI XONOAUILHOTO Yana.

Hanwuune Bo3nyxa B rMapaBNMYECKOM KOHTYpe CHUXA@eT a(hhEeKTUBHOCTb YCTAHOBKW U MOXET MPUBECTU K Cepbe3HbiM cBosiM B paboTe, a Takke NONOMKaM, B YaCTHOCTU B
HacoCHOW cuCTeMe U B TennooGMeHHukax. Mpy r1apaBnMYEcKOM MOLKMKOYEHUM arperata HeoBX0AUMO MONMHOCTLI yAanUTL BO3OyX U3 arperata U CUCTEMbI MOCPEACTBOM
BO3/yXOBbIMYCKHbIX KNanaHoB; KpoMe Toro, HeoBXoaMMO 06ecneunTb HEBO3MOXHOCTb NONaAaHNs Bo3ayxa B KOHTYP.

Hanpagnexue Bxofa 1 Bbixofia paboyeil XUAKOCTH B TENNOOGMEHHMKAX NOKa3aHo Ha CriefyroLnx Tabnuikax:

I N GB| Water Inlat 0 U T Water Cutist
[T] Entrata Acqua 0] uscita Acqua
D | Wasser Eintritt E Wasser Austritt
[F ] Entrée dEau [F] sortie Eau
] Entrada Agua [E] salida Agua
Kolcbarare in Koldbarare ut

6.1 Wcnaputens/pekyneparop

B rmapaBnin4eCcKOM KOHTYpe TennoobMeHHNKOB cnefyeTt yCTaHOBUTL ClnefytoLnMe KOMMOHEHThI C cobnioaenmem NPaBUIIbHOrO PacnonoXeHa (CM. puc. 1 CTp. A1 )Z

. [ABa MaHOMeTpa C Haanexalleii LUKanoii (BX04-BbIXoA);

. [ABa KpaHa ans MaHoOMeTpOB;

. knanaHbl 0T6opa Bo3ayxa, yCTaHaBMMBAEMbIE B BEPXHUX TOUKAX KOHTYPa;

. [ABa racsyx BuGpaLmio coeauHeHIst (BXOA-BbIXOA), PACTIONOXEHHbIX FOPU3OHTASBHO;

. 0HO pene pacxofa XUAKOCTU JOIMKHO GbiTb YCTAHOBNEHO Ha BbIXOAE YCTPOWCTBA Ha PACCTOSHWM, MPUMEPHO B 7 pa3 NpeBbiLualolem AnameTp camoit TpyGbl.

Kannbposka pene pacxofa [OMKHa rapaHTUpOBaTb MUHUMAnbHbIA MOTOK BOAbl K TEMNOOOMEHHMKAM HE HWXKE BENWYMHbI, yKasaHHOWM B crieuudmkaumm,
OTHOCSILLENCS K BroKy, Unu 3asiBneHHoN npoussoauTenem. B criyyae oTcyTCTBUS 3TUX [aHHbIX PEKOMEHAYETCS UCMOMb3oBaTh BEMMUMHY KanubpoBKY, paBHyto
70% OT HOMMHanbHOro NoToka BoAk! Broka (He NPeAyCMOTPEHO ANs NapooxnaauTens (C 0TBOAOM Tenna neperpesa);

. PEerynupoBOYHbIiA KlanaH Ha BbIXOAE;

. [ABa 3aMnopHbIX BEHTUNS (BXOA-BbIXOL);

. ABYXX0[0BOV DaiinacHbIi Knana Uk TpexxoA0BO CMECUTENbHBIN KnanaH Ans UCnoNb30BaHNs NPY MyCKe B Cry4ae CIMLLIKOM HU3KOI UMK BbICOKOW TEMMNepaTypbI
BOAbI;

. MeXaHN4eckuil unbTp C MakCUMarnbHbIM pa3vepom ceTkv 1 MM JomkeH ObiTb PacronoXeH Ha BXOAE Kak MOXHO brivke (MakcumansHoe paccTosiHve paBHo 2
MeTpamM) K BXOAHOMY COeAMHEHIO TennoobMeHHIKa;

. CFIMBHO KpaH JOMKEH BbITb PACMONOXKEH B CAMON HIDKHE TOUKE M1ApaBNMYECKON CUCTEMbI;

. LIMPKYNSLMOHHBIN HacoC;

. pacLMpUTENbHBIN 6ak

. npeAoXpaHUTeNbHbIA KnanaH

. BCe OCTanbHoe 000pyaoBaHus, ykasaHHoe Ha puc. 1, cTp. A1

. Tatke Heobxoanmo, uTobbl B BOASHOM KOHTYpE He 6bino Bo3Ayxa, 4Tobbl JaBneHne He npeTepneBano peskmx M3MeHeHU 1 4Tobbl HU B OHOM TOYKE OHO He

6bIno Hke aTMocdepHoro He fomkHO ObITb peskux konebaHuii pacxopa paboueit xuakocTu. Mpu BKIKOYEHHOI YCTaHOBKe He AonyckatoTes konebaHus pacxoaa
xugkoctn 6onee 10% B MuHYTY. [INg 3TOrO pekomMeHayeTcs BCErfa yCTaHaBNMBaTh HE3aBUCUMbIA BNIOK HACOCOB ANS KaXAo MaluMHbl, C HE3aBUCUMbIM OT
0CTanbHOM YCTaHOBKY KOHTYPOM.
[insi Nnpou3BoACTBa BOAbI AN CAHTEXHUYECKUX HYX[ PEKOMEHAYETCS YCTAHOBUTbL MPOMEXYTOUHbIIA TENNOOOMEHHUK, YTOBbI M3BexaTh 3arpsi3HEHUN, KOPPO3UM U HACHILLEHNS!
BO/Ibl OKCMZAMM.
MonvBaneHTHble yctaHoBku TMNa Q u Tvna R, npegHasHayeHbl Ans cuctem c 4 Tpybamu, B KOTOPbIX MMapaBnudeckie KOHTYPbI LOMKHbI BCErfa MMETb LMPKYIMPYIOLLYIO
KUOKOCTb.
MpuBeaeHHbIe Bbile yka3aHWUs NO YCTAHOBKE ABNAKTCA 00A3aTeNbHbIMU YyCHOBUAMM ANa aericTBUA rapaHTumn. Komnanus MEHITS HaxoguTcs B BaLlem pacropsikeHun
ONS U3y4eHnst BOIMOXHbIX creLmdmyeckux TpeboBaHuit, KOTopble [OMKHbI ObiTb YTBEPXAEHBI NEpes 3amyckoM XOMOAMIbHOTO yana.

6.2 Cxema rugpaBnmyeckoro KOHTypa ucnaputens/pekyneparopa

(Cm. puc. 1 ctp. A1)

NPUMEYAHUE: BosonpoBOAHBIN KOMMNEKT, yCTaHaBNMBaeMbIi Ha arperate (MpuobpeTaeTcs AONONHUTENLHO), HE YKOMNNEKTOBaH (hMNbLTPOM, KOTOPbINA B N0GOM
cnyyae AOMKeH ObITb YCTaHOBMEH, Kak MOKa3aHO Ha CXxeMe Bbille Ha BXOAe B arperar.
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6.3 I'vwppaBnuyeckue cxeMbl arperata

CraHpapTHble arperatbl: NX-W - NX-W/H

? NOAAYA HA CUCTEMY

.
S
CcD
N BO3BPAT OT CUCTEMSI
é J
D
£ BO3BPAT OT CUCTEMBbI
T \J
@ | EV
L [ MOOAYA HA CUCTEMY
J

&)

ArperaT 63 BO30YXOBbIMYCKHbIX KNanaHoB W 63 BbIMYCKHOTO KrianaHa rMApaBMMYECKOrO KOHTYpa. STW YCTPOMCTBA YCTAHABMMBAKOTC MOHTEXHUKOM M, COOTBETCTBEHHO,
[DOMKHbI BbITb YCTAHOBMEHbI HA CTOPOHE CUCTEMbI.

CraHpapTHble arperatbl: NX-WN

)

BO3BPAT OT CUCTEMbI

£
L/

@ | CD
O NMOOAYA HA CUCTEMY

I O BO3BPAT OT CUCTEMbI
& | EV
1 £y MNOOAYA HA CUCTEMY
W/
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YCNOBHbIE OBO3HAYEHNA
CD KongeHcaTtop
EV Vicnaputens
Pd [udbdepeHumansHoe pene gaBnexns
S1 [laT4vk Ha Bxoe BOAbI B UcnapuTenb
S2 [laTumk Ha BbIxoAe BOAbl U3 UcnapuTens
S3 [laTumk Ha BXofe BoAbl B koHAeHcaTop (Tonbko WH)
S4 [atunk Ha BbIXoge BoAbl M3 koHpeHcaTopa (Tonbko WH)

ArperaT 6e3 BO3YXOBbIMYCKHbIX KnanaHoB 1 6e3 BbIMYCKHOrO KnanaHa ruapaBnnyeckoro KOHTypa. o ychOVICTBa YyCTaHaBNMBaKTCA MOHTaXHWKOM W, COOTBETCTBEHHO,
DOMKHbI ObITb YCTaHOBNEHbI HA CTOPOHE CUCTEMBbI.

ArperaTbl ¢ BOAONPoBOAHbLIMU KoMmnnektamu: NX-W

aF

o
i
L

ey )F b= —b-—-— MOLAYA HA CUCTEMY

&)

WA (1)
r————n

Pg |

|
)_@_'H_”- —_———— BOSBPAT OT CUCTEMbI

|

|

<o

SO ¢
= =aam e

[o——

SC
|
OTaenbHbIN HAacoC Ha NIMHUK
WA 1
® ==
sF | Pe |
—— ¥ | |
P &) L —H H———4—= BO3BPAT OT CUCTEMbI
| |
| |
EV o ety
Fd
£) el F——b——— MOAAYA HA CUCTEMY
— " L
sSGC
(1
| e e |
| I
I |
H H [BoOWHOI HAcoc Ha NUHUK
| |
| I
T e, P |
Arperatbl NX-W/H He npesycmaTpuBaloT BOAONPOBOAHBIX KOMMIEKTOB.
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Arperatbl ¢ BogonpoBogHbIMU komnnektamu: NX-WN

3 s 9

RU
o i _':1_}| OTAenbHbIN Hacoc Ha NUHUK
SF | Pe [
>|( | I
EI: |_+_|!___,5___ BO3BPAT OT CUCTEMbI
| I
| I
hoens o 2 o)
—— s | R S MOOAYA HA CUCTEMY
&C
OTaenbHbIN HAacoC Ha NUHUK
VA i)
|
SF |

Pe |
1< |
feh H——ﬂ-— ———- BO3BPAT OT CUCTEMBbI
[ I
| I
[T S
| { — - MOOAYA HA CUCTEMY
sC
(1
r— ="
| I
I | —
H H [BOVHOM HAcoC Ha NUHUK
| |
| I
T e, P |
YCINOBHbIE OBO3HAYEHNA
CD KongeHcatop
EV Vicnaputenb
Pd [uhdhepeHumansHoe pene gaBneHns
Pc LInpKynsiumMoHHbIA HAacoC KoHAeHcaTopa
Pe LIMpKynSILMOKHBI Hacoc ucnapuTens
SC BbInyckHoit knanaH
SF Bo3ayxoBbInyckHOi knanaH
S1 [laTumk Ha BXofe BOAbI B MCnaputenb
S2 [laTumk Ha BbIxoAe Bodbl U3 UcnapuTens
S3 [laTumk Ha BXofe BOAbl B KOHAEHCATOP
S4 [laTumk Ha BbIXOAE BOAbI U3 KOHAEHcaTopa
VA [pesoxpaHuTenbHbIN KnanaH
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Monoxexne BO3YXO0BbIMYCKHbIX ¥ NPEAOXPaHUTENbHbLIX KNanaHoB Ha arperaTtax Co BCTPOEHHbIMW BOAONPOBOAHLIMI KOMMNEKTaMU.

. MPEOOXPAHUTENBHBIV KNAMNAH (10 BAP) MPELOXPAHUTESBHbIV KIAMAH (10 BAP)
BO30YXOBbINYCKHOU
KNAMAH

BO3[YXOBbIMNYCKHOW KNAMNAH

MPUMEYAHUE: makcumanbHoe paboyee faBneHve ruapaBnuyeckoro KoHTypa coctaenset 10 6ap.

7 QNEKTPUYECKUE NOOKNHOYEHUA
71 AnekTponutaHue

XapaKTepucTUKn CETWU 3NeKTPONUTaHWS LOMKHbI COOTBETCTBOBaTh CTaHgaptam EN 60204-1 u OeiCTByIOLMM MECTHbIM HOpMaM, a Taioke AOMKHbI COOTBETCTBOBATb
nokasaTensam noTpebreHns MOLLHOCTY, MPUBEAEHHBIM Ha SMEKTPUYECKON CXEME W NAcnopTHOW Tabnuuke. HanpsikeHne B CETU SNEKTPONMUTAHUS He OSDKHO OTKIOHSITLCS OT
HOMWHanbHoro Gonee yem Ha +/- 10% npu MakcumanbHol pasHocTu a3 2%. bnok gomkeH ObiTe coeguHeH ¢ TpexdasHbiM anekTponuTaHuem Tuna TN(S). Ecrn B
3NEKTPUYECKON CUCTEME MPEeAYCMOTpeHa yCTaHoBKa AuddepeHLManbHOTO BbIKKOYaTeNs, OH JOmkeH Gbitb Tuma A nnm B. Korga faHHbI Bblkmiovatenb NpefyMOTPeH
3NEKTPOCXEMON, ero ycTaHoBKa 0Bsi3aTeNbHa.

CM. MeCTHble NpaBuna BbINOfHEHNs SNEKTPONPOBOaKY. [1oaaBaTh SMEKTPONUTaHUe CreayeT TONbKO B TOM CIyyae, eCnu rapaBnnieckuit KOHTYP 3anorHeH.

7.2 CunoBble NOAKNHYEHUs

Ha nunmio nutanms ONEKTPOLLMTa yCTaHoBUTE, cobniogas ,CleIZCTByIOLLWIe HOPMbI, NpeaoXpaHUTeNb OT Neperpyskun (B KOMMNNEKT NOCTaBKu He BXO,CMT).

MogakmniounTe K 3NEeKTpoLunTy arperata kabenu ¢ ceveHnem, COOTBETCTBYHLLMM NOKasaTenam n0Tpe6neHm| MOLLHOCTH, NpnBEAEHHbIM Ha I'IaCﬂOpTHOIZ Tabnuike, u NPUMEHEHUIO.
[ns KpennexHus kabenbHbIX HaKOHEYHMKOB VICI'IOJ'Ib3y17IT9 I'IOﬂ,XOﬂ,SIIJ.lVIVI ONs coefMHeHNn MoMeHT 3aTskku. CobniofaliTe Takke Bce NPUBEEHHbIE B ANEKTPOCXEME YKasaHUs.
Llel'lb ynpaBnieHUA 1 KOHTPONA OTBETBNAETCA OT CUIIOBOIO KOHTYPa BHYTPU ANEKTPOLLUTA.

W3Geraiite NPAMOrO KOHTaKTa ¢ ropa4umMmmn uinm pPeXxyLimMmm NOBEPXHOCTAMN. 3anpeu4aeTc;| BBOAWUTb 3NeKTpu4eckme kabenu B QNEKTPOLLUT B Henpe4yCMOTPEHHbIX cneunanbHO
[ANnA 3TOro Mectax.

B Clny4ae BaKyymMUpoBaHWUA OXNagnTesibHOro KoOHTypa Heobxoammo NPeKpaTuTb nogady nuUTaHUAa Ha Bce (baSHbIe NnpoBoJa 3NEKTPOABUraTena KOMNPECCOPOB NyTem yaaneHna
unn OTCOEANHEHNA yCTpOVICTB eneKTquecxoﬁ 3aLunTbl, PacnonoxeHHblX nepen HAM (I'IJ'IaBKVIX npenoxpaHMTeneVl n (VIJ'IVI) aBTOMaT4eckoro BblKJ'IlO"IaTel'Iﬂ). KOaneccopHo-
ucnapuTenbHble U KOMNPECCOPHO-KOHAEHCATOPHbIEe arperatbl C BUHTOBLIMW KOMNpeccopaMn nocTaBnAlTCca C OTKIYEHHbIMU yCTpOIZCTBaMM 3allnThbI. [Mocne 3anpasku
XNagareHToM 1 40 nycka, B OTCYTCTBME HANPAXEHUs, HeoBX0AMMO BOCCTAHOBUTL yCTpOIZCTBa 3awuTol

Hukorga He oTkniovalTe nuTaHWe, 3a WUCKIIOYEHWEM nepnoaoBs nposeeHusa TeXOﬁCJ’Iy)KVIBaHVIﬂ, ans obecneveHns pa6OTbI COI'IpOTVIBJ'IeHVIVI KapTepa KOMNpeccopoB U
COI'IpOTVIBJ'IeHVIVI, NPenATCTBYOLLMX 3amep3aHnio TEnnoodMeHHWKOB.

7.3 B3aumocBsizaHHbIe NOAKNIOYEHUA Lienu ynpasneHusa

Mop yrpo3oit aHHYNUPOBaHUA rapaHTum:

. NOAKNHYUTE K CneunanbHbIM KeMMam Lenu ynpaBneHus 0TKanubpoBaHHoe pene pacxofa XWUAKOCTH (ECNIU OHO He BXOAUT B COCTaB CTaHAAPTHOMO
KOMMneKTa);

. noaKnyuTe K cneunanbHbIM KnemmMam Lenu ynpaeneHus (ecnu OHM UMEKTCA Ha 3ne|<'rpuqec|(oi1 cxeme) BCnoMoraTeflbHble KOHTaKTbl HACOCOB;

. Pa3pe|.ueHm| Ha Bxoge B 6nok (.qucTaHuuoqule BblKnKo4aTtenu, pene pacxoaa, paspellueHme HacocoB, U T. ,q.) LOMKHbI ObITh YNCTLIMM KOHTaKTaMu,
oTAenbHbIMMU ANA Kaxaoro 6noka (HMKOF,U,a He fenaTb KOHTaKTbl C €AMHbIM NapannenbHbIM paspelleHnem ans HeCKONbKUX GHOKOB)

PexomeHpyeTcs npoknafpiBaTb COEAMHUTENbHbIE Kabenu ykasaHHbIX Bbille 3aLLUTHbIX YCTPOWCTB OTAEMbHO OT CUMOBbIX kabeneil. B NpoTuBHOM Cryyae HYXHO UCMoMb3oBaTh
3KpaHMpOoBaHHbIe kabenu. [ins BbINOMHEHMS BOMOXHbIX MOCMEA0BATENbHBIX COEAVHEHUIA CriedyeT WCMoNb3oBaTh TONMBKO SKPaHMPOBaHHble Kabenu ¢ xapaKTepucTuyeckum
conpoTuBnexrem 120 Om. MakcumanbHast AnvHa kabensi, CoeaMHSIOLLErO MPenoXpaHUTENbHBIE YCTPOCTBA C CambIM AarbHUM YCTPOICTBOM, He AOMkHa Npesbiwats 1000 MeTpos.
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37U yCTpOICTBa BOMKHbI GbiTb MOAKIIOYEHB! K MEPBOMY YCTPOICTBY MY NOMOLLM OHOTO MOCHEA0BATENLHOTO Kabens, KOTOpbIil 3aTeM COEMHSET CreayloLme YCTPOiCTBa.
OKpaHbl KaX[oro yyacTka [OIMKHbI BbiTb COeAMHEHbI APYT C APYIOM, HO HE C KTEMMHUKOM YCTpoiicTBa. OAMH U3 KOHLIOB 3KkpaHa AoMmKeH BbiTb COEAMHEH C 3a3eMNEHNEM.

Ecnu ncnonbayeTcs AMCTaHUMOHHBIN BbIKNIOYaTENb NUTaHWS, kKabenu cneayeT pacnonoXuTh Tak e, kak pacronoxeH kabenb pene pacxoda XvAKoCTH.

Kpome TOro, Ansi AMCTAHLMOHHOTO BbIKIKOYEHUS MUTAHUS OT BHELLHErO KOHTAKTa MMM MPU YNpaBfeHun C MCTONb30BaHWEM MPOTOKOMA MOCHEdoBaTENbHOMO MHTEpGEiica
HeoBxoauMo cobmioaaTh CreAyHLLME MUHUMANbHBIE 3HAYEHUS NS BPEMEHU OXUOaHWS!:

. BpeMSI 3afePXKu mexay 2 nocnepoBaTtenbHbIMU 3anyckamu: 15 MUHYTbI

. BpeMSI 3aePXKu Mexay BblKMHYEHNEM U 3anyCKOM: 3 MUHYTbI
Kpome TOro, Hacoc Ao0NXeH ﬂOpaGOTaTb He MeHee 1 MWHYTbI nepea 3anyCKkom yCTpOﬁCTBa, a OTKNHYUTbL ero crnegyet 4vepes 1 MWHYTY nocine OTKMH4YeHus
yCTpOﬁCTBa. B NPOTUBHOM clly4yae rapaHTusa GyﬂeT aHHynupoBaHa.

74 Pa3HocTb ¢ha3 HanpskeHUs nUTaHuA

He 3anyckaiiTe anekTpofBu1raTeny, ecni pa3HocTb HanpsikeHns aa npesbiwaet 2%. [1ns NpoBepku UCnonb3yiiTe creaytoLLyo dopmyny:

MakcumansHoe OTKIOHEeH!e HanpsKeHNs OT CPEAHEN BEMMYMHLI B
% = x 100

CpefiHee HanpskeHue
Mpumep: HomuHanbHoe 3HayeHne HanpsikeHus cetn 400 - 3 - 50
AB =409 B; BC =398 B; AC 396 B

CpepHee 3HayeHue B BombTax = (409 + 398 + 396) / 3 = 401 B

(409 - 401)
Pa3HOCTb B Y% = =---nmr-mrmmemneemv X100=1,99
401
A B C

BAXHO:

Ecnu pa3HocTb HanpsikeHus a3 anekTponuTaHus npeBbiwaeT 2%, HEOGXOAMMO 06PaTUTLCA B KOMNAHUIO, ABNSAIOLYIOCA NOCTaBIUMKOM aneKkTponutaHus. Ecnu
ycTpolicTBo byaeT pabotatk npu thasoBom AncbanaHce HanpsikeHus Gonee 2%, TAPAHTUA BYAET AHHYNUPOBAHA.

Mpexae yem 3amyckaTb YCTPOWACTBO, peKkoMeHayeTcs yDeauTbCcs B TOM, YTO 3MneKTpuyeckoe obopynoBaHue cooTBeTcTByeT TpeboBaHusm ampektuebl 2004/108/EC (no
3MEeKTPOMarHUTHO! COBMECTUMOCTH).

7.5 MpoBepka nocnegoBaTenbHOCTH a3 ANl GNOKOB C BUHTOBLIMM KOMNpeccopamu

['IpM 3anycke cnefyeT NnpoBepuTb, YTO YPOBEHb LLyMa KOMNPeCccopa He ABNAETCA aHOMarnbHbIM, @ TakXe YT0 TeMnepaTypa BCacblBaHUA HXE TemnepaTypbl Cruea. B NPOTUBHOM
cnyvyae NoMeHsIATe MecTamu e (t)a3bl.

MPUMEYAHUE: HekoTOpble KOMNpeccopbl 060pyAOBaHbI YCTPOMCTBOM KOHTPONS NOCNeAoBaTeNlbHOCTH a3, KOTopoe B Crly4ae UHBEPTMPOBaHUSA (ha3 oTobpaxaeT
CUrHan «TpeBora TeMnepaTypHOH 3almTbI».

8 OBA3ATEJIbHBIE KOHTPOJIbHLIE MEPOTMPUATUA ANA NEPBOIO MYCKA

XonoaurnbHblit KOHTYpP TecTUpoBaH komnaHuen MEHITS ¢ Lenbto o6HapyxeHUs BOIMOXHBIX yTeUeK xnagareHTa. Mposepka Gbina npoBeAeHa Nocne OKOHYaTenbHoON COopKY
YCTaHOBKM Ha NpeanpuUsTMX npoussoanTens. Mepen nyckom JomkeH BbiTb OCYLLECTBREH AOMNOMHUTENBHbIA KOHTPOb, C TeM YTOBb! YOeaAUTLCS B OTCYTCTBIN BO3MOXHBIX YTEYEK,
BbI3BAHHbIX MOBPEXAEHNAMN, ECN TaKOBbIE Obini NPUYMHEHbI BO BPEMS TPAHCTIOPTUPOBKIA Ui MOHTaXHbIX paboT.

Y6eauTech, 4To 060PYLOBAHNE W €70 MOHTaX COOTBETCTBYIOT MECTHBIM HOPMaM. B YaCTHOCTH, YAOCTOBEPLTEC, HTO BbiNW NPeLbsBNEHb! U NepenaHsl HEOBX0AMMbIE aKTbl Mo
YCTaHOBKE W BBOLY B 3KCNyaTaLyio.

Myck arperaToB [OMKEH BbINOMHATLCA KBaNWUULMPOBAHHBIM NEPCOHANOM, YMOMHOMOYEHHBIM MPOU3BOAUTENEM WMM €ro NpeAcTaBuTeneM (KOHTakTHas MHopmaums
npuBeAEHa Ha NOCNeaHen CTpaHuLg).

ABTOPU30BAHHbI LIEHTP TEXHUYECKON MOMOLLM NOMPOCUT 3aNoNHUTL hOPMY 3asiBKW Ha BbIMONHEHME NepBoro nycka. 3Ty xe dopMy Heobxoaumo ByaeT oTnpaBUTL CHOBA B
aBTOPW30BAHHbIN LIEHTP TEXHWNYECKON NOMOLLY, YTOBbI CrINaHNpOBaTh 3anyck yCTaHOBKY.

MepBbIit 3aMyck AOMKEH BbINOMHATLCS TEXHNYECKVM CMIELManicToM; MK 3TOM AOMKHBI MPUCYTCTBOBATL MOHTaXHWK 11 ONepaTop.

TeXHU4eckuit crieLanucT NpoBeaeT NPUEMO-CLATOHbIE UCTIbITAHUS YCTAHOBKM, BbINOMHIUB KOHTPOSbHbIE MPOLIEAYpbI, HACTPOMKY 1 NPOU3BEAS NEpBbIil 3amyck B COOTBETCTBUM
C NpeayCcMOTPEHHbIMI NPOLieAYPaMM 1 NPeOCTaBNEHHBIMU EMY NOMHOMOYNSIMM.

Mocne NEePBbIX HECKONbKMX AHen aKkcnnyataumn Heobxoanumo 6y,ElET NPOBEPUTbL 1 NpU HeobxoAnUmMocTy NPOYNCTUTL CETHaTbIE (t)VIJ'IprbI TMAPaBNUYECKNX KOHTYPOB.
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8.1 Hactpoiika arperata
B oTHOLLEHIM HACTPOMKM 1 (hYHKLMOHMPOBAHNS arperata cM. PykoBOACTBO NONb30BaTENS SNEKTPOHHOTO KOHTPONNEpa.

9 TEXOBCIYXUBAHWUE

Onepauuu no TeXHUYECKOMY 06CNyXMBAHMIO NPU3BaHbI NOAAEPKNBATL CUCTEMY OXMAXAEHMS B XOPOLLEM paboyeM COCTOsHUM, 06eCrie|mnBast He TOMbKO ee NpaBuIbHYI0 paboTy,
HO M SKOHOMMIO SHEPTUN.

Kaxgbin 6nok MEHITS ocHalweH pykoBoACTBOM Ha 60pTy MaLLMHbI, B KOTOPOM MONb30BaTENb NN NNLIO, YNONTHOMOYEHHOE OT ero MIMeHU NPOBOANUTL TEX0OCYXMBaHUE MaLLMHBI,
[OIMKHO AenaTb BCe MpeanucaHHble 3anucu Ans BefeHust apxuea pabotbl 6rioka MEHITS. OTcyTcTBue 3anucelt B XypHane peructpauuv MOXeT paccMaTpuBaThCsi Kak
[0Ka3aTeNbCTBO HEMPABUMBHOMO BEAEHMUS TEXHUYECKOTO 0BCYKMUBaHNS CUCTEMBI.

Mpow3soanTEnNb, B OTCYTCTBUE CreLmanbHbix HOpMaTuBoB B 0bnacTu xnaparentoB HFO, npefycMaTpuBaeT npuMeHeHe 1 COBNIoAEHNE MONOKEHNI, COAepXaLUNXCS B:

- Pernamente (EC) Ne 842/2006- cT. 3 B 06nacTit «orpaHuyeHus yTeuek»

- Pernamente (EC) Ne 1516/2007 B obnactu «cTaHgapTHbIX TpeboBaHMIA KOHTPONS yTEUEK»

11 COOTBETCTBYHOLLMX HALMOHANbHbIX 3aKOHOB, MPUHSATBIX BO MCMOMNHEHMWE BbllLeyKa3aHHbIX eBPOMENCKIX pernameHToB.

9.1 MepbI npefoCTOPOXHOCTH, KOTOPbIE CReAyeT cobntoaaTh B XOAe TEXHUYECKOro 06CnyXMBaHUA
TexHudeckoe 0BCnyKvBaHWE [OMKHO BbIMOMHATLCS TOMBKO YMOMHOMOYEHHBIMU CreumanucTamu. Mpexae Yem npuctynatb K TexHuyeckomy obcryxmBaHmio, Heobxoanmo
coenatb CriedytolLee:

. yCTpOVICTBO AOJKHO ObITb M30nnpoBaHo oT C-)J'IeKTpVIHeCKOVI CeTn npu NOMOLUM BHELLHero BbIKNYaTens NUTaHna, ¢ BO3MOXHOCTbIO YCTaHOBKM [0 3 3amKoB Ans
6J'IOKI/IpOBKVI B OTKPbITOM NONOXEHU;

. NoBECUTb Ha pa3OMKHyTbIl7I pasbeauHuUTENb TaﬁJ'IVNKy C Hagnucbio: «He BKMtovaTh — noyt paﬁOTbI»
. MCcnonb30BaTb COOTBETCTBYHOLLWE CPEACTBA VIHJJ,VIBVIJJ,yaJ'IbHOVI 3awnTbl (LLIJ'IeM, u3onupyrowiue nep4aTku, 3alnTHbIE O4KK, CnelnanbHyo 06be nrt. ,El.);

. BCerga Mcnonb3oBaTb TONbKO WUCMPaBHbIE WMHCTPYMEHTbI; MPEXAe YeM HaynHatTb UMW NOJb30BaTbCA, HeobXoAUMO 03HAKOMUTBCS C COOTBETCTBYHLMMMN
WNHCTPYKUMAMU;

Ecnu HyXHO NpoBeCTM U3MepeHus 1 NpoBepky, TpebytoLuye 3anycka 060pyaoBaHus B paboTy, HE0BX0AMMO:

. yseﬂ,MTbCﬂ, YTO UCNOJIb3yeMbl€ CUCTEMbI AUCTAHLMOHHOIO YyNpaBneHa 0TCOEAUHEHbI; NP 3TOM CNEeAYET y4uUTbIBaTb, YTO NIK MawwmHb ynpaBnqaeT ee (t)yHKLI,VIﬂMVI
N MOXET BKMKYaThb U BbIKMKOYaTb OTAEMbHbIE Y3Mbl, CO34aBaa OnacHble CMTyauuun (Hanpmmep, nogasatb NUTaHWE Ha BEHTUNATOPbLI U NPUMBOAUTL B ABUXEHWE
MeXxaHu4ecKkne npnusoaHble CVICTeMbI).

. paﬁOTaTb C OTKPbITbIM pacnpeaenuTenbHbIM WATOM KaK MOXHO MEHbLLE BPEMEHN;
. Cpagsy Xe nocne npoBeAeHUs HYXXHOro U3MEPEHNA N NPOBEPKM 3aKPbIBaTb 3NEKTPOLLUNT;
. ecnun )/CTPOVICTBO YCTaHOBNEHO Ha OTKPbITOM BO3AYyXe, He pa60TaTb C HAM B NNOXy0 norogy (JJ,O)KJJ,b, CHEr, TYMaH U T. ,El.).

Kpome TOro, cneayer cobniopats cneayowme Mepbl BesonacHocTy:

*  KOHTYp OXMaX[eHusi COAEPXUAT OXNaXOAlLWWii ra3 roj AABMEHWEM: BCE ONepaLyyM LOMKHbI OCYLIECTBAATHCS KOMMETEHTHbIM MEPCOHANOM, MMEHLIMM
HeoBXoaUMble pa3peLLeHIst Urn AONYCKY, NPEAYCMOTPEHHbIE AEMCTBYIOLMM 3aKOHOAATENbCTBOM;

. He06XOAMMO BbIMOMHSATL YTUAN3ALIMIO XUAKOCTEN, COAEPXKALUNXCS B KOHTYPE OXNaXAEHNS;

*  HUKOTAA HE fiepxaTb XONOAMMbHBIA KOHTYP OTKPLITBIM, Tak kak Macro BNUTLIBAET Bnary 1 pa3pyLuaeTcs;

. BO BPEMSI OnepaLyii Bbinycka NPUHSATL BCe He0BX0AnMble Mepbl, 4ToObI 3aLUNTUTL CeDS OT BbIXOAA XWUAKOCTEN NP OnacHoi TemnepaType Wvnu AaBnexHuy;
. npu 3ameHe ACMMN3Y 1 3NeKTPOHHbIX NNaT UCMONb30BaTh TONbKO NOAXOASLME LISt STON PaboTbl MHCTPYMEHTbI (LUMMLBI, aHTUCTaTYECKUA BpacneT U T. 4.);

e 1PV 3aMeHe ABUraTens, KOMMPECCOPa, UCTIapUTENs, KOHOEHCATOPHbIX 6aTapeil U APYrX TSKEMbIX KOMMOHEHTOB YBeaUTLCS B TOM, YTO MOABEMHbINA MEXaHU3M
BbIOEPKUT HEOBXOANUMBIN BEC;

e Bcnyyae BakyymMmpoBaHus 0XnaaMTeNbHOTO KOHTYpa HeoBX0AMMO NpekpaTUT Nofady NUTaHus Ha Bee hasHble MPOBOAA ANEKTPOABMUraTENS KOMNPECCOPOB NyTeM
yOaneHust UM OTCOEAMHEHMS YCTPOIACTB SMEKTPUYECKON 3alLMTbI, PACTONOKEHHbIX Neped HAM (MNaBKMX NpedoXpaHuTenel U (Mnu) aBTOMaTMYecKoro
BbIKIHOYaTeNst); NOCHe 3anpaBky XMafareHToM 1 0 Mycka, B OTCYTCTBUE HANPSHKEHUS, HEOOXOAMMO BOCCTAHOBUTb YCTPOIACTBA 3aLLMTHI.

e BBO3YLIHbIX YCTPOICTBAX C OTAEMbHBIM KOMNPECCOPHBIM OTCEKOM HE BbIMOMHSATb PAGOT B BEHTUNSITOPHOM OTAENEHNM, NIPELBAPUTENBHO HE OTKIHOUMB YCTPOICTBO
OT UCTOYHMKA NUTaHWS! (MY NOMOLLM BLIKIKOYATENS MATAHUS Ha MaHeNM) U He NoBECUB Tabnuuky «He BrtovaThb: UAyT padoTbly;

. B Cry4ae BO3HMKHOBEHWSI HEOOXOAMMOCTM BHECEHNS N3MEHEHUN B MMAPABIMYECKYIO, SMEKTPUYECKYIO CUCTEMY, CUCTEMY OXMAXLEHUS U CXEMY YNPABNEHMS,
Heobxoaumo obpaTuTbes B komnauio MEHITS;

. obpatyaittech B komnanmio MEHITS npu Bo3HukHOBEHWM HEOBXOANMOCTM MPON3BECTH 0COBO CrOXHbIE PaboTbl N0 JEMOHTaXY 1N cOopke YCTPONCTBa;
. BCErfja NCnonb3yiiTe TONbKO OPUTMHANBHbIE 3anacHble YacTu, MpUoBbpeTeHHbIe HenocpeacTBeHHO y komnakun MEHITS unu y odvumansHoro aunepa;

. obpawaittec kK MEHITS Bcsikui pas, kora byaeT BO3HMKaTb HEOBXOANMOCTb NEPEMECTUTb YCTPOICTBO MOCIe OAHOTO roAa ero 3KCMyaTaLuu, a Takke B Cryyae
BO3HWUKHOBEHWSI HEOBXOAMMOCTY €70 AEMOHTaXa;

e MPEexae Yem 3aKpbiTb U 3aMyCTUTb YCTAHOBKY, He 3abyabTe YOpaTh BCE MHCTPYMEHTHI, NEKTpUYeckue kaGenu 1 CBOBOAHO BUCALLME NPeaMEThI.

e 3anpelaeTcs HacTynaTh Ha MALLMHBI 1 CTaBUTb HA HUX Kakue-nuGo npeaMETbI. Mpy BbINONHEHUM paboT No 06ChyXUBaHMIO Ha Kpbille 060pYA0BaHNS UCMOMb3YiiTe
ycTpolicTBa, obecneunBatoLLme 6e30MacHOCTb, HanpUMep NoSMOCTy.

. HekoTopble paboTbl no obcryxuBaHMio BHyTPU 0BOpynoBaHUs BriekyT 3a COBOM PUCK OCTaThbCst 3anepTbiMM BHYTPU: MPUHUMATE HEObBXOLWUMbIE MEpbl
MPesoCTOPOXHOCTM.
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9.2

Onucanue onepauuii

RU

PeKomeHnyemoe nepunoguyeckoe TeXOGCHy)KVIBaHVIe

Onucanue onepauuun

Yacrora*

34
mecsaua

6
mecsues

12
mecsues

24
mecsues

Yyacbl paboTbl

obwasn uiopmauus

3aTaXKKa SNEKTPUYeCcKnx COEAMHEHWI N 3aMeHa
WU3HOLLUEHHbIX M NOBPEXOEHHbIX kabenen

NpoBepKa yTeyeK 13 XONoANmbLHOTO KOHTypa. JTa
onepauust AoMmKHa NPOU3BOANTLCS C HYacTOTON,
NpeayCMOTPEHHOM B CNPaBOYHbIX €BPONENCKUX
CTaHpapTax.

NpoBepKa HaNpsKeHWst NUTaHWs Grioka

NpoBepKa HanpAXeHna NuTaHMa KoMnpeccopoB

NpoBEpKa HaNPSXKEHWS MUTAHWS BEHTUMSTOPOB

npoBepka paboTbl CONPOTUBMEHNI NPOTHB
3amep3aHus TennoobMeHHNKOB uiunn Tpyb (ecnu
OHY UMeloTCs)

npoBepka paboTbl CONEHOMAHbIX KrlanaHoB

npoBepka paboTbl 1 kannbposka pene
MWHUMATNBHOTO M MaKCMManbHOrO jaBneHnst (ecrnu
OHY UMeloTCS)

OYUCTKa BblNyCKa 13 NpeAoXpaHNTEbHbIX KnanaHoB

3ameHa unu kanubposka paboTbl
NpefoXpaHuUTENbHbIX KrlanaHoB

NpoBepKa Noka3aHWi AaTYMKOB [aBMEHNs,
Kanubposka

npoBepka v Npu HeOBXoAMMOCTY 3ameHa
BOA0OTAEMMTENbHbIX (OUNBTPOB Ha NHUN
KMOKOCTH

NpoBepKa COCTOAHMA LUNaHroB

npoBepka CTENeHN M3HOCA KOHTAKTOPOB
KOMMPECCopoB

npoBepKa CTeneHn N3Hoca KOHTaKTopoB
BEHTUNATOPOB

MpoBEpKa Ha YTeuKy XUAKOCTH

npoBepka paboTbl CONPOTUBNEHMI UCMapUTENs

MpoBEpKa ropu3oHTANbHOTO NONoXeHus 6rioka

€XEerofiHo MPOBEPSATb HaNM4Ne 3apxaBeBLUNX
Y4acTKOB B XONOANTLHOM KOHTYPE C 0COBbIM
BH/MaHWEM Ha pesepByapbl Nof, AasneHuem. B
3TOM Cryyae NpoBecTH Heobxoaumyto 06paboTky
NoBEPXHOCTEN.

obas oumcTka broka

CnepnyeT BbINYCTUTL BO3AYX U3 rMAPaBANYECKOi
CUCTEMbI W TEMNMOOBMEHHUKOB (OJHOBPEMEHHOE
MPUCYTCTBIE XUAKOCTMU W BO3AyXa CHUXAET
pabouve xapakTePUCTIKN 1 MOXET BbI3BATb
NOSIBNEHNE KOPPO3UK)

60TbI 6110Ka C NOJHO|

XONoAUNbHBLIU KOHTYP, pa

Harpy3sKoim

U3MepeHue BeNnYnHbI TeMnepaTypbl neperpesa

13MepeHue BenMIMHbI TeMnepaTypbl M36bITO4HOro
oxnaxmgeHus

n3MmepeHue BennyinHbl TemnepaTypbl BbIXMOMHbIX
ra3oB Komnpeccopa

U3MepeHne 3Ha4YeHna HU3KOro aaBneHua

M3MepeHne 3Ha4eHNA BbICOKOIo AaBneHna

13MepeHHe NOrMoLLEHIst KOMMPECCOPOB, 3 asbl
(L1,12,13)

13MepeHHe NOTMOLLEHIst HAcoca, Korfa OH BCTPOEH
B obopypoBaHue, 3 dasbl (L1, L2, L3)

U3MepeHue TemnepaTtypbl HAPYXXHOIO BO3ayxa

['IpoaepKa pacxofa BoAbl HAa TennoobMeHH1Kax
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13MepeHe TemnepaTypbl BOAbl Ha BXOAE U BbIXofe
13 UCMapUTENSs M KOHAEHCATOPA, ECIU OHM

UMeIoTCs. .
npoBepKa ypoBHs Macna .
npoBepKa KMCIOTHOCTH, BNaXHOCTH, JaBNeHus),
TemnepaTypbl B MacnsHom bake .
npoBepka uUnbTPa v YUCTOTbI Macna .

BUHTOBOW Komnpeccop: 8000 yacos
cnupanbHbIi komnpeccop: 12000 yacos

3ameHa macna

nopLuHeBoi komnpeccop: 5000 yacos

KoMmnpeccop

npoBepka HopmanbHoN paboTbl CONPOTUBIEHNIA
kapTepa Macna komnpeccopa

npoBepka ,qmaneKTquec»(oﬁ KECTKOCTH

npoBepKa NpaBubHOM PaBoTbl aT4nka YPOBHS
macrna (ecnm ectb) .
npoBepka W HaCTPOMKa NpaBuUbHON paboTsl
pacxogomepa ucnaputens 1

KoHaeHcaTopa/pekynepaTopa .
npoBepka paboTbl pene AndihepeHLmManbHoro
[aBneHus Bofb! .
NpoBepKa NOBOPOTHBIX/YNNOTHALLMX NPOKNaA0K
Hacoca .
NpoBepKa KOHLIEHTpaLWM FMKONEBOrO pacTeopa,
Tam, re NpeLycMOTpeHo .

rMApaBRMYECKUil KOHTYP

npoBepKa W YnCTKa (urbTpa BoAb! BXOAA BOAHOTO
TEnnoobMeHHMKa

* yacToTa onepaumii, ONUCaHHbIX B Tabnuue Bbile, ABNAETCA OPUEHTUPOBOYHON. OHA MOXET MEHATLCA B 3aBUCMMOCTM OT Cnocoba MCNONb3oBaHUA Groka u
YCTaHOBKM, B KOTOPOM paboTaeT AaHHbIi Grok

[insl 6NoKoB, yCTaHOBMEHHbIX B arpecCMBHOM KNUMaTte, He0GX0AMMO 3aKa3biBaTh BO3AYIWHbIE TENNO0GMEHHUKM C 3aWMTHLIM NOKPLITUEM. B TakoM KnuMate HyxHO
COKPaTUTbL UHTEpPBarbI MeXAY ceaHcaMn TeXOOCNyXKUBaHUA (MOANEXMUT OLIEHKE B 3aBUCMMOCTM OT KOHKPETHbIX KMMaTU4eCKUX YCHOBWIA).

10 PEKOMEHOYEMbBIE 3AMACHbIE YACTH

MepeyeHb 3an4acTel NpesoCTaBNSETCS MO NPOCHOE.

101 1rog
. lMpegoxpaHuTens . BCE
. OunbTpbl BOJOOTAENUTENS . BCe
. Bo6uHbl ConeHomaHble KnanaHbl . 1 Kaxpgoro Tuna
. dunbTpbl Bo3gyxa . BCE
. Pene paenexus aud. Bogel . 1 kaxgoro Tuna
. pEMHY . BCE
. [aTunkm . 1 kaxgoro Tmna
. ConpoTvBreHus kapTepa . 1 kaxgoro Tuna
10.2 2roga

B fononHeHue k cnvcky «1 rogy:

. Pene naBneHus . BCE

. npeoxpaHuUTENbHbIE KanaHbl . BCE

. KoHTakTopb! 1 BCioMoraTenbHble pene . BCE

. MpefoxpaHUTeny TEpMIYECKON NEPErpy3kM KOMIpeccopa . BCE

. TepmomarHuTHbIe BbIKMOYaTeNM . BCE

. ELSTL . BCe
10.3 5ropa

B gononHeHwe k cnncky «1 rog» v «2 rogay:

. ConeHouaHble KnanaHbl . BCE

. KnanaHbl TepmocTaTa . BCE

. MaHomeTpbl . BCe

. KOMnpeccopoB . 1 kaxgoro Tuna

. OneKTPOHHbIE KOMMOHEHTbI . BCE
MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. [NepeBog OpurMHanbHbIX MHCTPYKLWA
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11 BbIBOA U3 IKCMNYATALIMK U YTUITU3ALIMA KOMMNEKTYIOLLUX U YCTAHOBKU

[upextusa WEEE 2012/19/EC 3anpeluaeT yTunun3upoBaTh OTXOAbl 3MEKTPUYECKOrO U MEKTPOHHOrO 06OpYAOBaHMS, KOTOPbIM OCHALLEHa MallWHa, BMECTE C BbITOBbIMU
otxofamu. OTxogb! AaHHOro 06opyaoBaHNs MoAnexaT pasaenbHoMy coopy.

E_

MpaBunbHas YTUNN3ALMS SNEKTPUYECKOTO U ANEKTPOHHOTO 0BOPYAOBaHIS MOMOTaeT CHU3NTb PUCK HEraTUBHBIX MOCAEACTBMIA AN 300POBbS YeNoBeKa U OkpyXatoLLeit cpeapl.
MokynaTenb urpaeT BaxHyto pofb B CORENCTBIM NpaBuibHOMY cBopy, nepepaboTke, NOBTOPHOMY MCTIONB30BAHMIO TaKUX OTXOAOB, MOITOMY [OIIKEH 3anpoCUTb HEOBXOANMYHO
MHOPMaLWMIO Y OpraHOB MECTHOTO CaMOyNPaBEHNS, MOCTaBLLYKA YCNYT MO YTUNM3aLMY OTXOAOB, AUNepa Uk NpoaaBLa.

BHUMAHME! B arperate cofepxartcs (hTopupoBaHHbIE rasbl, BbI3bIBAOLME MAPHUKOBLIA AChdEKT; NX MPUMEHEHWE 3akoHoaaTenbHo perynupyetcs Knotckium npotokonom. B
COOTBETCTBUM C 3aKOHOAATENLCTBOM 3anpeLLaeTcs UX BbIGPOC B OKpyxXatoLLyto cpeay. QT BeLLEeCTBa criesyeT cobupaTh U caaBaTh AUCTPUBLIOTOPY UK B CneLmanbHble LEHTPbI
no cbopy.

['IpM [EMOHTaXe KOMNNEKTYLWMX ANA UX 3amMeHbl U NpK SOCTUXKEHUN BCeil )/CTaHOBKOVI OKOHYaHWA CpoKa 3KcnnyaTtayum n HeobXoANMOCTH ee NOMHOro AEMOHTaXa, C Lenbio
MWUHUMM3aLUNW BNUAHWUA Ha OKPYXatOLLYH Cpeny cneayet cobniopate cnegyowne npeanncaHna B OTHOLLEHUN yTUNU3aumnu:

e OXMaxgawwuit ra3 fomkeH ObiTb NMOMHOCTHIO COBPaH KBanM(ULMPOBAHHBIM NEPCOHANOM, UMEIOLMM COOTBETCTBYHLINE Pa3peLLeHusl Ans Takoid paboTbl, 1
nepefiaH B crieLnanbHble CHopHbIe LEHTPbI;

e CMas3blBaloLLee Macro, COAEPXALLEECs B KOMNPECcopax 1 KOHTYpax OXMaxaeHus, AOMKHO BbiTb coBGpaHo 1 nepesaHo B crieunanbHble CGOPHbIE LEHTPI;

©  y3mbl KOHCTPYKLMM, SMEKTPUYECKOE W 3NEKTPOHHOE 0BOPYLOBAHWE U KOMMOHEHTI AOMKHbI BbiTh pasfeneHsl B 3aBUCMMOCTM OT MX TOBApHOIA KaTeropun u
KOHCTPYKLIMOHHOrO MaTepuana ¢ nocreayloLeii nepesayeil B ceunansHble LEHTPbI coopa;

. B Cny4ae ecnv ruapasnunyeckad cuctema COAEPXUT CMecn C aHTVIGprI3OM, €€ CoAepKMmMoe J0JIKHO BbITb coﬁpaHo nnepefaHo B cneynanbHble LEeHTPbI cﬁopa;
. B nobom cnyyae Heobxoaumo cobniopath neﬂcmyromee HalMOHanbHOe 3aKOHOA4aTeNbCTBO.
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1 DOKUMENTACJA

Oprocz niniejszego podrecznika, w wyposazeniu agregatu zostata dostarczona ponizsza dokumentacja:
. deklaracja zgodnosci
. biuletyn techniczny
. rysunki wymiarowe i rysunki odnoszace sie do podnoszenia
. schematy chtodnicze/hydrauliczne
. schematy elektryczne
. podrecznik sterownika elektronicznego

Przed przystapieniem do jakiejkolwiek interwencji, doktadnie przeczyta¢ i zrozumie¢ w cato$ci powyzsza dokumentacie.
2 GWARANCJA
21 Skrét norm gwarancji

Gwarancja na aparature dostarczong przez Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. (MEHITS) obejmuje 12 miesiecy od daty wprowadzenia jej do uzytku, ale
nie powyzej 18 miesiecy od daty wystawienia na nig faktury. Za date wprowadzenia do uzytku uwaza sie date podang w specjalnym “Formularzu 1 rozruchu” zawartego w
“Podreczniku maszyny” doktadnie wypetnionym i wystanym natychmiast do MEHITS.

Gwarancja obowigzuje wtedy, gdy sg przestrzegane normy instalacyjne (te wydane ewentualnie przez MEHITS, jak i te zawarte w niniejszym podreczniku), zostat wypetniony w
cato$ci i wystany na adres Biura Obstugi Klienta MEHITS “Formularz 1 rozruchu”.

Gwarancja obowigzuije tylko w przypadku zgtoszenia wad lub usterek w ciggu o$miu dni od ich wykrycia. Ponadto gwarancja bedzie obowigzywata tylko jezeli nabywca zaniecha
uzywania aparatury od razu w nastepstwie stwierdzenia wystapienia wady.

Gwarancja jest uznana za obowigzujaca, jezeli pierwszy rozruch zostanie wykonany przez autoryzowany serwis techniczny MEHITS.

Gwarancja bedzie obowigzywata tylko w przypadku wykonania regulamej konserwacji agregatu odpowiednio udokumentowanej w "Podreczniku maszyny" znajdujacym sig
wewnatrz rozdzielnicy elektrycznej.

Gwarancja pokrywa wymiane uszkodzonych czesci.

MEHITS nie przyjmuje na siebie zadnych kosztéw zwigzanych z transportem bliskim na placu budowy (na przyktad dzwig, demontaz rur itp....) koniecznych do przeprowadzenia
wymiany aparatury, takiej jak sprezarki, wymienniki, wentylatory itp. .. ani kosztéw podrézy i pobytu technikéw wyznaczonych do przeprowadzenia interwencji na miejscu montazu.

2.2 Odbior agregatu

W momencie odbioru agregatu, klient musi sprawdzi¢ ewentualne wystepowanie widocznych wad lub brakujace czesci. W przypadku ich wykrycia, nalezy natychmiast przesta¢
do spedytora reklamacjg usterki lub braku dostawy, dotaczajac zastrzezenie akceptacji w $wiadectwie zatadowania. Musi by¢ sporzadzona dokumentacja fotograficzna uszkodzen
makroskopowych.

2.3 Osiagi agregatow MEHITS

Agregaty MEHITS sg testowane w zaktadzie producenta, na specjalnych stanowiskach, wedtug procedury wewnetrznej. Kazda kontrola osiggéw wykonywana na instalacji jest
mozliwa wytacznie wtedy, gdy sq stworzone i utrzymane te same warunki (stato$¢ fadunku, stato$¢ temperatur i natezen przeptywu w wymiennikach) w pomieszczeniach prob.

24 Reset reczny alarmow

Poinformowa¢ natychmiast technika o jakimkolwiek alarmie wystepujacym w agregacie. W przypadku alarmu nie nalezy resetowac recznie agregatu przed sprawdzeniem i
wyeliminowaniem przyczyny awarii. Powtarzane ciagle resetowania recznego moga by¢ powodem utraty gwarancii.

25 Okres uzytkowania

W zwyktych warunkach uzytkowania, okres eksploatacji maszyny wynosi 10 lat jezeli jest ona utrzymywana w odpowiednim stanie, wediug wskazéwek zawartych w rozdziale 9.
Po tym okresie zaleca si¢ przeprowadzenie kompletnego przegladu, ktéry musi by¢ wykonany przez upowaznionych pracownikéw MEHITS.

3 NORMY BEZPIECZENSTWA
31 Wprowadzenie

Niniejszy produkt jest ztozong maszyna. Podczas montazu, funkcjonowania, konserwacji lub naprawy, osoby i rzeczy moga by¢ narazone na ryzyko zwigzane z wystepujacymi
warunkami lub komponentami, jak na przyktad, cho¢ nie tylko, ptyn chtodzacy, oleje, ruchome czesci mechaniczne, zrédta ciepta, napiecie elektryczne. Kazdy z tych elementéw
ma potencjat spowodowania szkdd rzeczom oraz obrazen ciata, w tym ciezkich, wiacznie ze $miercia. Obowigzkiem i odpowiedzialno$cig osob, ktére majg do czynienia z
produktem, jest okreslenie i rozpoznanie zagrozen oraz przedsiewziecie odpowiednich Srodkéw bezpieczefstwa.

Niniejszy produkt i jego dokumentacja, wigcznie z niniejszym podrecznikiem, sg przeznaczone dla oséb posiadajacych odpowiednie niezalezne wyksztatcenie pozwalajgce im
na prace w bezpiecznych warunkach. Przed przystapieniem do wykonywania jakiegokolwiek typu interwencji na tej aparaturze, konieczne jest, aby pracownicy przeczytali i
zrozumieli zawarto$¢ wszystkich podrecznikéw i dostarczonej dokumentacji odniesienia. Wymagana jest réwniez znajomosci oraz przestrzegania norm zastosowanych do
podejmowanych dziafan.

Mitsubishi Electric Hydronics & IT Cooling Systems S.p.A. i jej TECHNICY (jak zostali okresleni w niniejszym podreczniku) nie jest odpowiedzialna za brak
przestrzegania obowiazujacych lokalnych norm bezpieczefistwa w momencie instalowania urzadzenia.

Zakaz naruszania agregatu: kazda nieautoryzowana interwencja moze spowodowac ryzyko dla bezpieczenstwa i zdrowia osob, jak i szkody materialne. Kazdego typu
naruszenie stanowi ponadto powod uniewaznienia gwarancji.

3.2 Definicje
. Wiasciciel: Przedstawiciel ustawowy spétki, organ lub osoba fizyczna bedaca wiascicielem instalacji, w ktérej zamontowany jest agregat MEHITS: jest
odpowiedzialnym za nadzér nad przestrzeganiem wszystkich norm bezpieczefistwa zawartych w niniejszym podreczniku jak i obowigzujacej normatywie krajowe;.
. Instalator: Przedstawiciel ustawowy spotki upowaznionej prze wiasciciela do ustawienia i podtaczenia hydraulicznego, elektrycznego itp. agregatu
MEHITS do instalacji; jest odpowiedzialnym za przenoszenie i prawidtowg instalacje w oparciu 0 wskazéwki zawarte w niniejszym podreczniku lub o obowigzujaca
normatywe krajowa.
. Operator: Osoba fizyczna lub prawna wykonujaca efektywna kontrole funkcjonowania technicznego urzadzen i instalacji klimatyzacyjnych. Jest osoba,

ktéra w razie koniecznosci (alarmy, awarie itp.) musi zgtosi¢ sie o przeprowadzenie interwencji Technika. Panstwo nalezace do Wspdlnoty Europejskiej moze, w
szczegolnych okolicznosciach i wyraznie okre$lonych uzna¢ wiasciciela za osobe odpowiedzialng za obowiazki operatora.
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. Konserwator: Osoba upowazniona przez wiasciciela do wykonania na zespole MEHITS wszystkich operacji zwigzanych z regulacjg i kontrolg wyraznie
wyszczegdlnione w niniejszym podreczniku, do ktérych nalezy $cisle sie odnie$¢, ograniczajac wiasne dziatanie do wyraznie dozwolonych interwencji.

. Technik: Osoba upowazniona bezposrednio przez MEHITS do wykonania wszystkich operacji konserwacji zwyktej i ponadprogramowej, jak réwniez
kazdej regulacii, kontroli, naprawy i wymiany czesci, ktére sa konieczne do wykonania w ciggu catego okresu eksploataciji agregatu. Poza Wiochami i pafstwami,
w ktérych firma MEHITS jest obecna bezposrednio jako spotka zalezna, dystrybutor MEHITS jest zobowigzany, na wiasng i wytaczng odpowiedzialnos¢ do
zatrudnienia odpowiedniej liczby Technikéw, proporcjonalnie do wielko$ci obejmowanego obszaru i biznesu.

3.3 Dostep do agregatu

Agregat musi byé umieszczony w strefie dostepu dozwolonej tylko dla OPERATOROW, KONSERWATOROW i TECHNIKOW; w przeciwnym razie musi byé odgrodzona naokoto
w odlegto$ci co najmniej dwdch metréw od powierzchni zewnetrznych maszyny.

Pracownikom INSTALATORA ub ewentualnie innym wizytatorom musi zawsze towarzyszy¢ jeden OPERATOR. Z zadnego powodu nieupowazniony pracownik nie moze
pozostawac¢ sam w kontakcie z agregatem.

KONSERWATOR powinien ograniczy¢ sie do interweniowania na sterowaniach agregatu; nie moze w zadnym wypadku otwiera¢ panelu, oprocz tego pozwalajacego na dostep
do modutu sterowan. INSTALATOR powinien ograniczy¢ sie do interweniowania na potaczeniach migdzy instalacjg a maszyna.

Do agregatu mozna zbliza¢ sie tylko, gdy sie wyposazonym w odpowiednie $rodki ochrony indywidualnej oraz po przeczytaniu i zrozumieniu dokumentacji i instrukgji, ktére
powinny znajdowac si¢ zawsze w zasiggu reki.

34 Srodki ostroznosci przed ryzykiem resztkowym

Zapobieganie resztkowemu ryzyku mechanicznemu

. zamontowa¢ agregat wedtug zalecen zawartych w niniejszym podreczniku
. wykonywac regulamie wszystkie operacje konserwacyjne podane w niniejszym podreczniku

. stosowac $rodki ochrony indywidualnej (rekawice ochronne, ostona na oczy, hetm ...) odpowiednie do operacji do wykonania; nie nosi¢ odziezy ani przedmiotéw,
ktore moga zahaczy¢ sie lub by¢ wciggniete przez strumien powietrza; zebra¢ i upiaé wiosy przed zblizeniem si¢ do wnetrza agregatu.

. przed otwarciem paneli maszyny upewni¢ si¢ czy sa one na sztywno osadzone na zawiasach

. skrzydetka wymiennikéw ciepta, brzegi komponentéw i paneli metalowych mogg spowodowac rany tnace
. nie $ciggac oston z elementéw mobilnych podczas, gdy agregat jest uruchomiony

. upewnic sig czy ostony na elementach mobilnych sg prawidtowo zatozone przed uruchomieniem agregatu

. wentylatory, silniki i napedy moga pozostawa¢ w ruchu: przed zblizeniem sig do nich, sprawdzi¢ zawsze czy sg unieruchomione i przedsigwzig¢ odpowiednie $rodki
ostroznosci w celu zapobiezenia ich wigczeniu

. maszyna i rury posiadajg bardzo gorace powierzchnie i bardzo zimne, ktére stanowig ryzyko poparzenia
. nie przekracza¢ maksymalnie dopuszczalnego ci$nienia (PS) obwodu wodnego agregatu podanego na tabliczce znamionowej

. przed usunigciem elementéw wzdtuz obwoddw wodnych pod ci$nieniem, odciaé odpowiedni odcinek rury i usunaé stopniowo ptyn w celu zréwnowazenia cisnienia
do ci$nienia atmosferycznego

. nie uzywac rak do kontroli ewentualnych wyciekéw ptynu chtodzacego

Zapobieganie resztkowemu ryzyku elektrycznemu

. odtaczy¢ agregat z sieci za pomocg zewnetrznego wytacznika sekcyjnego przed otwarciem rozdzielnicy elektrycznej
. sprawdzi¢ prawidtowe uziemienie agregatu przed jego wiaczeniem

. maszyna musi by¢ zamontowana w odpowiednim miejscu; w szczegdlnosci, gdy jest przeznaczona do uzycia wewnetrznego, nie moze by¢ zamontowana na
zewnatrz

. nie uzywac kabli o nieodpowiednich przekrojach lub prowizorycznych potaczen, nawet w ciggu krotkich okresow czasu jak i w przypadku awarii

. w przypadku agregatu z kondensatorami do poprawy cos, poczeka¢ 3 minuty od momentu odtaczenia zasilania elektrycznego w zespole przed dojsciem do wnetrza
rozdzielnicy elektrycznej

. jezeli agregat jest wyposazony w przetworniki czestotliwosci (falownik), odtaczy¢ zasilanie elektryczne i poczeka¢ co najmniej 15 minut przed przystapieniem do
wykonania operacji konserwacyjnych: komponenty wewnetrzne pozostajg pod napigciem przez okreslony czas powodujac ryzyko porazenia pradem

Zapobieganie resztkowemu ryzyku odmiennej natury

. agregat zawiera gaz chlodzacy pod ci$nieniem: zadna z operacji nie moze by¢ wykonana na oprzyrzadowaniu pod cisnieniem, jest to mozliwie jedynie podczas
konserwacji wykonywanych przez kompetentnych i uprawnionych pracownikéw

. wykona¢ wszystkie potaczenia instalacyjne w zespole odnoszac sie do wskazéwek podanych w niniejszym podreczniku i na panelach agregatu
. obwdd wodny zawiera szkodliwe substancje. Nie pi¢ z obwodu wodnego i unika¢ kontaktu ze skora, oczami i odzieza,

. w celu unikniecia zagrozenia $rodowiska, upewni¢ sie zeby ewentualne wycieki ptynu zostaty odzyskane do odpowiednich pojemnikéw w odniesieniu do
obowiazujacych norm lokalnych

. w przypadku demontazu jednej z czeSci, upewni¢ sie czy jest ona z powrotem prawidtowo zamontowana przed ponownym uruchomieniem agregatu

. w przypadku, gdy obowigzujace normy wymagajg zapewnienia systemow przeciwpozarowych w poblizu maszyny, sprawdzi¢ czy nadajg sie one do gaszenia
pozaréw na aparaturze elektrycznej, oleju smarnego sprezarki, chfodziwa, jak wynika z kart charakterystyki tych ptynéw (na przyktad gasnica CO2)

. w przypadku, gdy agregat jest wyposazony w urzadzenia do wydalania nadcisnienia (zawory bezpieczenstwa): w przypadku interwencji tych urzadzen, gaz
chtodzacy jest uwalniany z bardzo duza predkoscia i wysoka temperatura; nie dopuszczaé, aby strumien trafit w osoby lub przedmioty; w razie koniecznosci
skierowa¢ wyloty przewodow wedtug zalecen normy EN 378-3 oraz obowigzujacych norm lokalnych, zachowujac ostroznos¢ i kierujac strumien ptynéw w strone
otwartej i bezpiecznej przestrzeni, ktora nalezy do grupy bezpieczenstwa réznej od A1 (patrz Tab.3)

. urzadzenia bezpieczenstwa musza by¢ zawsze sprawne i sprawdzane okresowo wedtug zalecen obowigzujacych norm
. przechowywaé wszystkie smary i oleje w odpowiednio oznaczonych pojemnikach
. nie sktadowac substancji ani materiatow tatwopalnych w $rodku lub w poblizu instalacji

. lutowanie i spawanie wykonywa¢ wytacznie na pustych i oczyszczonych z ewentualnych pozostatosci po oleju smarowym rurach; nie zbliza¢ ptomieni ani innych
zrodet ciepta do rur zawierajacych plyn chlodzacy

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEM S.p.A. Ttumaczenie oryginalnej instrukcji obstugi
304



UM_NX-W_00_05_19_ML PL

. nie dziata¢ z wolnym ptomieniem w poblizu agregatu

. maszyny musza by¢ zamontowane w strukturach zabezpieczonych przed dziataniem czynnikéw atmosferycznych, wedtug obowigzujacych przepiséw i norm
technicznych

. nie zgina¢ ani nie uderza¢ o rury zawierajace ciecze pod ciSnieniem
. na maszynach nie jest dozwolone ani chodzenie ani pozostawianie obcych przedmiotéw
. ocena ogdlna ryzyka pozaru w migjscu instalowania (na przyktad obliczenie obcigzenia ogniowego) nalezy do obowigzkéw uzytkownika

. podczas poszczegolnych faz transportowych, dopilnowa¢ sztywnego przymocowania urzadzenia do pojazdu transportowego w celu niedopuszczenia do jego
przesuniecia lub przewrocenia.

. transport maszyny musi by¢ wykonany w zgodnos$ci z obowigzujacymi normami biorac pod uwage charakterystyke zawartych ptynéw oraz ich danych technicznych
podanych w karcie bezpieczenstwa

. nieodpowiedni transport moze spowodowaé uszkodzenie maszyny powodujac dodatkowo wyciek ptynu chiodzacego. Przed pierwszym rozruchem nalezy
przeprowadzi¢ kontrole wyciekow i w razie koniecznosci wykonac¢ odpowiednie naprawy

. przypadkowe wydalenie ptynu chtodzacego w zamknigtej strefie moze spowodowac brak tlenu i w zwigzku z tym ryzyko uduszenia: zamontowa¢ maszyne w
odpowiednio wentylowanym $rodowisku, wedtug ustaler normy EN 378-3 oraz obowigzujacych norm lokalnych

. montaz musi respektowac zalecenia normy EN378-3 oraz obowigzujacych przepiséw lokalnych, w szczegdlnosci instalacje w pomieszczeniach zamknietych musza
gwarantowa¢ odpowiednig wentylacje i przewidzie¢ montaz urzadzen kontrolujacych olej chtodzacy

. o ile firma MEHITS nie upowaznita inaczej, maszyna musi by¢ zainstalowana w $rodowisku nie sklasyfikowanym przeciwko ryzyku wybuchu (SAFE AREA)
. struktura agregatu nie jest zaprojektowana do wytrzymania naprezen (przyspieszen) powstatych w nastepstwie trzgsienia ziemi
. przed pierwszym rozruchem i zawsze po kazdym przegladzie, sprawdzi¢ czy ewentualne kurki odcinajace obwodu chiodzenia sg kompletnie otwarte

Ryzyko resztkowe Obowiazkowe $rodki ochrony indywidualnej

Ryzyko resztkowe mechaniczne

Ryzyko resztkowe elekiryczne

Ryzyko resztkowemu odmiennej
natury

Ryzyko resztkowe zwigzane z
konserwacji

000

rEliEElE
=1=1=

35 Ogodlne srodki ostroznosci

. podczas zmagazynowania i transportu, w zaleznosci od wprowadzonego ptynu chtodzacego, maszyne nalezy utrzyma¢ w zakresie nastepujacych granic
temperatury (szersze granice s mozliwe i mozna ich zazada¢ w fazie zaméwienia):

R134a/ R1234ze | R1234yf/ R513A R410A / R404A / R407C / R454B | R32
T min (°C) -10 -10
T max (°C) 55 45

Tab.1

. réwniez z wytaczonym agregatem, nie dopuszczaé, aby ptyny majace styczno$¢ z wymiennikami ciepta przekraczaty wyzej wymienione granice podane w biuletynie
technicznym albo zamarzty

. w przypadku, gdy wystepuje obwdd hydrauliczny, nie stosowac cieczy innych niz woda i jej mieszaniny z glikolem etylenowym/propylenowym w maksymalnym
stezeniu dozwolonym przez zainstalowane komponenty

. maszyna musi by¢ stosowana wytacznie do uzycia, dla ktérego zostata wyprodukowana; odmienne uzycie moze by¢ niebezpieczne i prowadzi do utraty gwarancji
. interweniowanie na produkcie moze by¢ niebezpieczne: w przypadku usterki lub ztego funkcjonowania zgtosi¢ sig¢ do autoryzowanego centrum obstugi

. instalacja musi zagwarantowa¢, aby temperatura ptynu na wejsciu do agregatu byta utrzymana na statym poziomie i w zakresie ustalonych granic; zwraca¢
szczegoblng uwage na wyregulowanie ewentualnych urzadzen zewnetrznych wymiany termicznej i kontroli (drycooler, wieze chtodnicze, zawory strefowe, ...), na
odpowiednie wymiarowanie masy ptynu w obiegu w instalacji (w szczegélnosci gdy strefy instalacji zostajg wytaczone) i zainstalowanie systeméw do recyrkulacji
wymaganego natezenia przeptywu ptynu w celu statego utrzymania, w dopuszczalnych granicach, temperatur w maszynie (na przyktad podczas fazy rozruchu)

. materiat uzywany do bezpiecznego opakowania maszyny musi znajdowac si¢ poza zasiegiem dzieci poniewaz stwarza on zrddto zagrozenia
. w zespole ze sprezarkami w uktadzie rownolegtym, nie wylacza¢ pojedynczych sprezarek na diugi okres, lepiej uzywac funkcji “demand limit”
. W razie konieczno$ci dziata¢ na przetaczniku awaryjnym w celu odigczenia napiecia w agregacie.

3.6 Informacje o Srodowisku

Obwad chiodniczy zawiera gazy fluorowe wywotujace efekt cieplarniany ujete w Protokole z Kioto. Operacje konserwacyjne i rozbidrkowe musza by¢ wykonane wytacznie przez
wykwalifikowanych pracownikow.
Gazy fluorowe wywotujace efekt cieplarniany zawarte w obwodzie chtodniczym nie moga by¢ odprowadzane do atmosfery.
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R134a Ri23ze  R1234yf R513A R410A RA04A RAOTC RA54B R32

GWPW"AV’F'{E')" (IPCC 1430 7 4 631 2088 3922 1774 466 675

GWPW"XF'{E')" (IPCC 1300 < < 573 1920 3940 1620 467 677
Tab.2

Sprezarki i obieg chtodniczy zawieraja olej smarny, ktéry musi by¢ odzyskany zgodnie z obowigzujacymi normami. Nie nalezy rozpraszac oleju w Srodowisku.

4 OGOLNY OPIS AGREGATU

Agregat do produkcji zimnej wody ze zrodta wody, sprezarki obrotowe hermetyczne typu Scroll, wymienniki z ptytami lutowanymi i elektroniczny zawér rozprezny. Gama produktéw
obejmuje wersje z dwoma sprezarkami jedno-obwodowymi oraz wersje z czterema sprezarkami podzielonymi na dwa obwody.

Agregat jest zaprojektowany dla pracy wewnatrz.

Zadaniem tego typu urzadzenia jest chtodzenie lub ogrzewanie, za posrednictwem cyklu sprezania par, cieczy (woda, szron itp.) do systeméw klimatyzacyjnych budynkéw,
zastosowania procesowego lub innych. Nie przewiduje sie Zadnego innego zastosowania poza tym wskazanym wyzej. Uzycie maszyny do niewlasciwych celéw moze
spowodowac zagrozenie dla bezpieczenstwa i zdrowia osob oraz szkody materialne.

41 Nomenklatura
Przyktad:
0122-0802 - 2 sprezarki on/off
NX-W-Y/H 0302 0604-1204 - 4 sprezarki on/off
- Konfiguracja standardowa
/H - Odwracalna czes¢ hydrauliczna
- Comfort
-Y - Process
-Z - IT Cooling
NX-W - Chtodnica klimat. na wode
NX-WN - Pompa ciepta odwracalna

4.2 Konfiguracje agregatu

Sa przewidziane nastepujace konfiguracje:

. Chiller: NX-W
. Chiller odwracalny (po stronie wody): NX-WH
. Pompa ciepta odwracalna po stronie gazu: NX-WN

Agregaty moga by¢ dostarczone w wersji standardowej lub z zbudowanymi uktadami hydronicznymi.
Agregat standardowy
NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

: gJ lé ’ b
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NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204

Agregat z wbudowanymi ukfadami hydronicznymi.

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

gggfﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁf

858888888
/3
o l
:3333333333_5
—_

NX-W 0604-1204 - NX-W/H 0604-1204 - NX-WN 0604-1204
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Rysunki tylko dla celéw pogladowych i nie stanowig zobowiazar umownych. Produkty moga ulec zmianom w zaleznosci od zakupionego modelu.
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4.3 Giowne komponenty agregatu

NX-W 0112-0802 - NX-W/H 0112-0802 - NX-WN 0112-0802

WYMIENNIK UZYTKOWNIK

ELEKTRONICZNY ZAWOR
ROZPREZNY

FILTR ODWADNIACZA

WYMIENNIK ZRODLO
TABLICA
ELEKTRYCZNA
SPREZARKI
4.4 Granice pracy agregatu
NX-W - GRANICE W CHLODZENIU
[Fl [Cl NX-W 0122
1 - B
113‘;"4 ] Eg F isin i s e i i e St by oyl el e
i e ] o e 2

[*C]
[°F]
Tev out
[°F1 [°C] NX-W 0152 - 1204
{3 B
| i A
BUE ] 32 1. SN RO .- . - - - - - -~ .-~~~ -2 mmn--
86 { 304 - R B B S /
68 1 204 , : ; ]
Il-ﬁlﬂlplllI-éllaéllllﬁlllﬂlill I‘1-5 Iﬁlﬂlﬂlﬂ ["C]
I I'!LII o I3L'I|.2l I3I23I3.3I I Iil|1 P '45I.4I o Iﬂ-jﬁI IBJIIA*-EIE' {"F]
Tev out
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NX-W/H - GRANICE W CHLODZENIU

4 C
SLi NX-WH 0122

®

313 { 45§ 5 N
2 1 3 A
P -5 -
896 | 32 {--—-—--
SE - 30 3------ ~flrrrrrrrrrrr e s rrr e s e ey n--,-.--T..--..-JI... e el W e e W ..
68 4 204-------- : : i
" 490 S o 3 s 8 15 18 20  [C]
L L 1 L] L] T T [] L] L] T L] 1 T ] T T 1 L] L L L ] ] ] ] L] ] ¥ L ] T 1 T
14 23 32 374 41 46.4 &9 644 68 [°F1
Tev out
NX-W/H — GRANICE W OGRZEWANIU
['F]1 [°C]
NX-WH 0122
. : B
131 _ i Lo T i : -#.':'."TT..:.....J: i hedisasaiianaiaditicacsa N
5113 { 459
] e E i : A
- ] E ! 5
89.6 | 32
87.8 1 31
752 1 24 : : :
] 1 T I; T ] T T : i 1
10 -5 0 I - 20 [°C]
1] L] T T Ll T T T L] Ll L 'I T T T T L] T Al
14 23 32 374 41 68 [°F]
Tev out
NX-W/H - GRANICE W CHLODZENIU
5 C
A rel NX-WH 0152 - 1204
9 & B
140 4 60
1364 { 58
131 4 55 4--
313§ a5
k= 3 3
(1]
'-.. B R
808 | 32 1. [E P —
86 4 304
68 4 20 4-------- . : -
T T i L] T T T 1 T T T T | I: T T T T
10 3 01 [°C]
L) L} 1 L ' T T 1 ' L] T ' | ¥ L L] ¥ T ' 1 1 L 1 L 1 L ' 1 ¥ ¥ ¥ 1 ¥
14 30.2 32338 41 46.4 69 64.4 68 [*F]
Tev out
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NX-W/H - GRANICE W OGRZEWANIU

[’F1 [°C]
NX-WH 0152 - 1204
140
136.4
131 4
g 113
=] 3
(4]
|_ -
89.6
87.8 3 i
75.2 ;
— —_—
-10 3 01 5 8 15 18 20 [°C)
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
14 30.2 32338 41 46.4 69 644 68 [°F]
Tev out
Tev out Temperatura wody wyjscie parownika
Ted out Temperatura wody wyjscie kondensatora
A RFQ (Request for quotation) do rozszerzenia granic pracy.
Temperatura wylotu wody parownika do 20°C.
B RFQ (Request for quotation) do rozszerzenia granic pracy.
Temperatura wylotu wody kondensatora do 60°C i DT=10K.
C TEMPERATURY WYLOTU PAROW. < 5°C
Opcja zaktada zawér termostatyczny odpowiedni do temperatury wyprodukowanej wody ponizej 5°C
do wartosci przewidzianych przez granice pracy agregata. Obowigzek stosowania $rodka
zapobiegajacego zamarzaniu.
(Kod 874).
NX-WN - GRANICE W CHLODZENIU
['F1 [°C]
NX-WN 0122
140 4 60
il e A / ]
§1i3- L e i
® 31 1 B :
= i
B9.6 32 3 Y
B6 4 30 4--—--- - B
68 4 2041 i -
——— T T T T ;
-8 -5 01 [*C]
T T T T T T T T T T T T T T T T
17.8 23 32338 ['F]
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NX-WN - GRANICE W OGRZEWANIU
['F1 [°C]
NX-WN 0122
140 4 @80
131 1 55
%113 i as
E A
=
89.6 32
86 4 30 ,
77 ] B3 :
752 | 24 | : .
T T T T T T T T T L T T T T T .| T T T T T : ;
-B -5 01 5 10 15 18 20 [°Cl
T T T 1T T T L | T L | T T T T T T T T T T T T T T T T T
17.6 23 32 33.8 41 50 89 64.4 68 [°F]
Tev out
NX-WN - GRANICE W CHLODZENIU
C
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140 ]
131 4 :
§113 ] i
3 |
[ ] :
- i
896 1 '
88 § 30 §-------------- [
68 4 20 F--——rmrues '
T T ] T T T T T T T T T
8 5 4 [°C]
17.6 23 30.232 [°F]
NX-WN - GRANICE W OGRZEWANIU
[°’F1 [°C]
NX-WN 0152 - 1204
140 4 60
131 4 s5
‘gﬁa 1 as
E iy
l_ -
89.6 32
86 1 30
75.2 1 24
L I O O A O T L I T Ili
-8 5 10 5 10 15 18 20 [*C]
T L I L] T L] L] T L] L L] I L] L] L] 1 1 L] 1 1 T L] L] T ] T T T T T T
17.6 23 30,232 e 50 B9 84,4 68 [°F]
Tev out
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Tev out Temperatura wody wyjscie parownika
Tcd out Temperatura wody wyjscie kondensatora
A RFQ (Request for quotation) do rozszerzenia granic pracy.

Temperatura wylotu wody parownika do 20°C.

B TEMPERATURY WYLOTU PAROW. < 5°C

Opcja zaktada zawdr termostatyczny odpowiedni do temperatury wyprodukowanej wody ponizej 5°C
do wartosci przewidzianych przez granice pracy agregata. Obowigzek stosowania $rodka
zapobiegajgcego zamarzaniu.

(Kod 874).

5 USTAWIANIE

5.1 Przenoszenie, podnoszenie i ustawianie agregatu

Przed przystapieniem do wykonywania operacji transportowych, przeczyta¢ uwaznie instrukcje, wskazowki podane na Zottej
etykiecie umieszczonej na produkcie i na rysunku wymiarowym oraz podrecznik obstugi uzywanych urzadzen podnoszacych.

Przenoszenie i transport musza by¢ wykonane przez wykwalifikowanych pracownikéw, wyposazonych w odpowiednie $rodki
ochrony indywidualnej z uzyciem odpowiedniego sprzetu transportowego w stosunku do ciezaru i wymiardw agregatu.

Agregaty sg przystosowane do podniesienia za pomoca drazkéw rurowych lub zaczepow. Wykona¢ ponizsza procedure:

- Transport bliski nalezy przeprowadzi¢ w temperaturze otoczenia powyzej -10°C i przy nieobecnosci wiatru

- Upewni¢ sie czy wszystkie panele i potaczenia (wkrety, nity,...) agregatu nie sg uszkodzone i s prawidiowo
przymocowane i dokrecone

- Uzywac¢ wszystkich i wytacznie punktéw podnoszenia wskazanych na rysunku wymiarowym oraz zaznaczonych na
agregacie

- Uzywac lin o odpowiednim udzwigu i jednakowej dtugosci, jak opisane na rysunku wymiarowym.

- Upewni¢ si¢ czy liny sg solidnie przymocowane do agregatu:

- Obowigzkowo nalezy zastosowa¢ podno$nik o odpowiednim udzwigu w celu zapewnienia stabilno$ci podczas podnoszenia i uniknigcia kontaktu lin z agregatem.

o
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- Przenosic¢ z zachowaniem ostroznosci i bez gwattownych ruchow, nie przechyla¢ agregatu wiecej niz o 6°.
- Zachowact odlegto$¢ bezpieczenstwa i w zadnym wypadku nie sta¢ pod lub w poblizu podniesionego agregatu

Agregat nie jest przystosowany do podnoszenia i przenoszenia za pomoca wdzka widtowego.
Przenoszenie jest doozwolone wytgcznie na rolkach.

Plaszczyzna, na ktérej ustawiony jest agregat musi by¢ wypoziomowana i wymierzona do wytrzymania ci¢zaru, gdy maszyna jest wigczona i wypetniona wodg.

W celu zredukowania przekazywanych wibracji do struktur wspornikowych, dopilnowa¢ zamontowania ttumikéw drgan w poblizu punktéw zamocowania wskazanych na rysunku
wymiarowym. Montaz tlumikéw drgan pod podstawa musi by¢ wykonany z uniesionym agregatem na ponad 200 mm od ziemi, unikajac stania pod agregatem.

W kazdym wypadku przymocowac agregat do ptaszczyzny oparcia. Zajmowana przestrzen ttumikéw drgan moze przekracza¢ rozktad maszyny i nalezy przewidzie¢ udostepnienie
odpowiedniej ptaszczyzny oparcia.

W przypadku instalowania na podwyzszonej ptaszczyznie, upewnic sie czy wylacznik sekcyjny do obstugi pozostaje tatwo dostepny i na wysokosci miedzy 0.6 ma 1.9 m od
ptaszczyzny chodzenia (EN60204-1).
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5.2 Wymiary do zachowania

Odnies¢ sie do wymaganych wymiaréw wskazanych na rysunku wymiarowym

Zapewnic na cafej przestrzeni znajdujacej sie haokoto urzadzenia, ptyte podtogowa na tym samym poziomie co podstawa urzadzenia.

Uwaga:
. Gdy agregat znajduje sie w swojej pozycji koncowej i jest wypetniony woda, wypoziomowa¢ podno$niki trumikow drgan.
5.3 Kontrola przymocowania sprezarek

W przypadku, gdy sprezarki s zamontowane na sprezynowych tlumikach drgan, przed rozruchem, nalezy usunaé blokade odnoszac sie do instrukcji znajdujacych sie przy
sprezarce.

5.4 Miejsce montazu

W czasie montazu nalezy przestrzega¢ ustalen normy EN 378-3 oraz obowiazujacych przepiséw lokalnych, uwzgledniajac w szczegélnosci kategorie zajmowania lokali oraz
grupe bezpieczenstwa okreslong przez EN 378-1

R134a R1234ze R1234yf R513A R410A R404A R407C R454B R32

grupa bezpieczenstwa A1 A2L A2L A1 A1 A1 A1 A2L A2L

Tab.3

5.5 Przechowywanie

Przed przystapieniem do zmagazynowania agregatu nalezy oprozni¢ obwdd wody w celu unikniecia ryzyka zamarznigcia wody w przypadku ujemnych temperatur.
W przypadku dluzszego zmagazynowania agregatu zaleca si¢ wysuszenie i presuryzacje azotem wymiennikéw ciepta w taki sposéb, zeby unikna¢ wilgoci wewnatrz ich obwodu
hydraulicznego.

6 PODLACZENIA WODNE

Instrukcje podane ponizej obowiagzujg dla wszystkich obwoddw hydraulicznych podtaczonych do agregatu. Rury potaczeniowe muszg by¢ odpowiednio podtrzymywane w taki
sposob, aby nie obcigzaly swoim ciezarem agregatu. Unikac potaczen wodnych migdzy maszyna a przewodami i przygotowa¢ amortyzatory wibracji.

Odnosnie wartosci temperatury, minimalnego i maksymalnego natezenia strumienia cieczy i zawarto$ci cieczy w obwodzie wodnym wymiennikéw ciepta, odsyta sie do wiasciwego
$wiadectwa agregatu lub zgtosi¢ si¢ o informacje do dostawcy. Te wskazowki nalezy przestrzegac zaréwno dla agregatu wiaczonego jak i agregatu wylaczonego.
Zabezpieczy¢ obwod wodny mieszanka zapobiegajaca zamarzaniu, gdy temperatura otoczenia moze spas$¢ ponizej zera lub usunag cato$¢ cieczy znajdujacej sie w wymiennikach
i w najnizszych punktach obwodu wodnego.

Temperatura zamarzania °C 0 -5 -10 -15 -20 -25 -30 -35
GLIKOL ETYLENOWY % 0 12 20 30 35 40 45 50
Procent w masie

Tab.4

W przypadku agregatow z odmiennymi mieszankami zapobiegajacymi zamarzaniu nalezy skontaktowac sie z producentem lub firmg MEHITS.

Ewentualne nagrzewnice zamontowane do zabezpieczenia rur przed mrozem musza pozosta¢ z dala od urzadzen, czujnikéw i materiatow, ktére moga by¢ uszkodzone lub
ktorych dziatanie moze by¢ zaktocone (na przyktad sondy temperatury, materialy plastikowe, kable elektryczne).

Temperatura cieczy na wyjsciu z maszyny musi by¢ zawsze respektowac, rowniez podczas fazy rozruchu, zakres pracy ustalony przez producenta. W tym celu mozna wprowadzi¢
do obwodu wodnego zawor by-pass i/lub inne rozwigzania instalacyjne.

Instalacja wodna mediéw musi by¢ zaprojektowana w taki sposéb, zeby zagwarantowa¢ w kazdej sytuacji roboczej, aby zawarto$¢ ptynu przeptywajacego przez gtéwny obwod
respektowata minimalng warto$¢ podana w biuletynie technicznym agregatu.

Jezeli agregat nie jest wyposazony w urzadzenie kontroli natezenia przeptywu ptynu nosnego, konieczne jest zagwarantowanie utrzymania go na statym poziomie.

W obwodach wodnych nie trzeba sprawdza¢ inwersje kierunku ptynu nosnego. Mozna uszkodzi¢ pompy i mie¢ miejsce obejscia (by-pass), ktére negatywnie wplywajg na
natezenie przeptywu i temperatury w instalacji.

Jezeli kilka maszyn jest zainstalowanych réwnolegle:

. nie dopuszczaé, aby strumien przeptywat w przeciwnym kierunku, przede wszystkim, gdy maszyny sa wylaczone; w tym celu mogg by¢ wmontowane do obwodu
wodnego zawory zwrotne lub inne urzadzenia po stronie tlocznej pomp lub maszyn; agregaty wyposazone w kilka oddzielnych pomp zainstalowanych réwnolegle
posiadaja zawory zwrotne po stronie tlocznej pomp stuzacych do tego celu, ale nalezy pamigtaé, ze nie odnosi sie to do pomp blizniaczych

. zmniejszy¢ catkowity strumien i zatrzyma¢ strumien w wytaczonych maszynach w celu niedopuszczenia mieszania ptynéw w réznych temperaturach, co prowadzi
do ograniczenia wydajnosci oraz prawidtowego dziatania

Sprawdzi¢ czy ciecz zawarta w obwodzie wodnym odpowiada w ciagu catego okresu eksploatacii instalacji nastepujacej charakterystyce:
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Opis Symbol Wartosci

1 Stezenie jonéw wodorowych pH 75+9

2 Obecno$¢ wapnia (Ca) i magnezu (Mg) Twardo$¢ 4+85°D

3 Jony chlorowe Cl <150 ppm

4 Jony Zelazowe Fe 3 <0.5 ppm

5 Jony manganowe Mn 2+ <0.05 ppm

6 Dwutlenek wegla CO2 <10 ppm

7 Siarczek wodorowy H2S <50 ppb

8 Tlen 02 <0.1 ppm

9 Chlor Cl <0.5 ppm

10 Amoniak NHs <0.5 ppm

1 Stosunek weglanéw do siarczkow HCOs./ SO >1

Tab.5
gdzie: 1/1.78 °D=1 °Fr z1°Fr=10 gr CaCO3 / m3
ppm = cze$ci na miliony; ppb = czesci na miliard
Uwagi objasniajace
odn.1: stezenie jonéw wodorowych ( pH ) wieksze od 9 oznacza duze ryzyko tworzenia sie twardych osadéw, podczas gdy pH mniejszy od 7 oznacza
niebezpieczenstwo korozji
odn.2: twardo$¢ mierzy ilos¢ weglanu Ca i Mg rozpuszczonych w wodzie w temperaturze ponizej 100 °C (twardo$¢ chwilowa).
Nadmierna twardo$¢ oznacza duze ryzyko tworzenia sie twardych osadow

odn. 3: stezenie jonow chloru o warto$ciach przekraczajacych te wskazane powoduje zjawisko korozji
odn4-5-8: obecno$¢ jondw zelazowych, manganowych i tlenu powoduje zjawisko korozji
odn.6-7: dwutlenek wegla i siarczek wodorowy sg zanieczyszczeniami, ktore utatwiaja zjawisko korozji
odn.9: tylko w wodach wodociggowych jest wartoscia zawierajaca sie miedzy 0.2 a 0.3 ppm. Nadmierne wartosci powodujg korozje
0dn.10: obecno$¢ amoniaku wzmacnia zdolno$¢ utleniajaca tlenu
odn. 11: ponizej warto$ci podanej w tabeli istnieje ryzyko korozji z powodu wzniecenia pradéw galwanicznych miedzy miedzig a innymi mniej szlachetnymi metalami.

W przypadku obecnosci cieczy réznych niz woda (np. mieszanki glikolu etylowego lub propylowego), zaleca sie zawsze uzycie cieczy ze specjalnymi inhibitorami, ktére zapewniajg
stabilno$¢ termiczng w zakresie temperatur pracy oraz ochrone przed zjawiskiem korozji.

Absolutnie konieczne jest, aby w przypadku wystepowania brudnych illub agresywnych cieczy, byt umieszczony wymiennik posredni w gorze wymiennikéw ciepta w zespotu
chiodniczego.

Obecnos¢ powietrza w obwodzie hydraulicznych redukuje osiagi i moze spowodowaé powazne anomalie funkcjonowania jak i usterki, szczegélnie w systemie pompowania i
wymiennikach ciepta. Podczas podtaczania hydraulicznego agregatu konieczne jest, zeby z odpowietrznikéw znajdujacych sie na agregacie i instalacji byto wydalone w cato$ci
powietrze i zeby nastepnie byta zapewniona jego penetracja w obwodzie.

Kierunek wlotu i wylotu ptynu no$nego w wymiennikach ciepta jest wskazany na ponizszych tabliczkach.

I N Watar Inlot 0 U T Water Cutiet
[T] Entrata Acqua 0] uscita Acqua
D | Wasser Eintritt O E Wasser Austritt
[F ] Entrée dEau [F] sortie Eau
] Entrada Agua [E] salida Agua
Kolcbarare in Koldbarare ut

6.1 Parownik / rekuperator

Na obwodzie wodnym wymiennikéw ciepta musza by¢ zainstalowane z zachowaniem maksymalnej ostroznosci i w odpowiedniej pozycji (patrz Rys. 1 str. A1):

. dwa manometry w odpowiedniej skali (wejscie — wyjscie)

. dwa kurki serwisowe do manometrow

. odpowietrzniki do zamontowania w najwyzszych punktach obwodu

. dwa taczniki gietkie antywibrujace (wejécie — wyjscie) umieszczone poziomo

. przeptywomierz do zamontowania na wyjciu z agregatu za prostym odcinkiem o dtugosci rownej okoto 7 razy $rednicy rur. Kalibracja przeptywomierza musi

gwarantowa¢ minimalne natezenie przeptywu wody do wymiennikéw ciepta, nie mniej niz warto$¢ wpisana w $wiadectwie agregatu lub zadeklarowana przez
dostawce. W przypadku braku tej danej sugeruje sie warto$¢ kalibracji rowng 70% natezenia nominalnego przeptywu wody agregatu (nie przewidziany dla
schtadzaczy przegrzanej pary)

. zawor regulacyjny na wyjsciu
. dwa zawory odcinajace (wejscie — wyjscie)
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. zawor reczny obejsciowy dwudrozny lub mieszajacy 3-drozny, do uzycia przy uruchomieniu w przypadku nadmiernie zimnej/cieptej wody

. filtr mechaniczny posiadajacy maksymalny wymiar ogniwa filtrujacego 1 mm do zamontowania jak najblizej (maksymalna odlegto$¢ réwna 2 metrom) przy
potaczeniu wejsciowym wymiennikéw ciepta

. kurek drenujacy do zamontowania w najnizszym punkcie instalacji wodnej

. pompa cyrkulacyjna

. zbiornik wyréwnawczy

. zawor bezpieczenstwa

. wszystkie inne aparatury przedstawione na Rys.1 str. A1

. ponadto wymagane jest, zeby w obwodzie wodnym nie wystepowato powietrze, zeby cisnienie nie ulegato zbyt gwattownym zmianom i zeby w zadnym punkcie

nie byto mniejsze od ci$nienia atmosferycznego. Natezenie przeptywu ptynu no$nego nie moze ulega¢ gwattownym zmianom. Gdy maszyna jest wtaczona, nie sq,
dozwolone zmiany natezenia przeptywu ptynu przekraczajace 10% na minute. W tym celu zaleca sig zamontowanie osobnego zespotu pomp dla kazdej maszyny
z niezaleznym obwodem od reszty instalacii.
W przypadku wytwarzania wody do uzytku sanitarnego zaleca sie zamontowanie wymiennika posredniego w celu uniknigcia zabrudzenia, korozji i zanieczyszczenia wody
ewentualnymi tlenkami.
Maszyny poliwalentne typu Q i typu R, sq przeznaczone do instalacji 4-rurowych, ktérych obwody wodne musza zawsze posiadac cyrkulujaca ciecz.
Wskazowki instalacyjne podane wyzej przedstawiaja warunki wymagane do uznania waznosci gwarancji. Firma MEHITS jest w kazdym razie do dyspozycji w celu
przeanalizowania ewentualnych odmiennych wymogéw, ktére musza by¢ zawsze zatwierdzone przed uruchomieniem zespotu chtodniczego.

6.2 Schemat obwodu wodnego parownika / rekuperatora

(Patrz Rys. 1 str. A1)

UWAGA: uktad hydroniczny w agregacie (optional) nie jest wyposazony w filtr, ktéry musi by¢ w kazdym wypadku zamontowany wedtug schematu podanego na
wejsciu agregatu.

6.3 Schematy wodne agregatu

Agregat standardowy: NX-W - NX-W/H

&)

WLOT DO INSTALACJI

POWROT Z INSTALACJI

)

—/

CD

) POWROT Z INSTALACI
J

‘N

/

EV

) WLOT DO INSTALACJI
L/

Agregat bez zaworu odpowietrzajacego i bez zawory spustowego obwodu wody. Te urzadzenia sg na koszt instalatora i musza by¢ zamontowane po stronie instalacji.
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Agregat standardowy: NX-WN

POWROT Z INSTALACJI

[
L

@ | CD
O WLOT DO INSTALACJI

) POWROT Z INSTALACJI
T J
& | EV
L = WLOT DO INSTALACJI
_/

LEGENDA
CD Kondensator
EV Parownik
Pd Presostat réznicowy
S1 Sonda wlotu wody parownika
S2 Sonda wylotu wody parownika
S3 Sonda wlotu wody kondensatora (tylko WH)
S4 Sonda wylotu wody kondensatora (tylko WH)

Agregat bez zaworu odpowietrzajacego i bez zawory spustowego obwodu wody. Te urzadzenia sg na koszt instalatora i musza by¢ zamontowane po stronie instalacji.

Agregat z uktadami hydronicznymi: NX-W

SF
Fa i
Cap O e— IF——b-—— WLOT DO INSTALACU!
co oy {1
r==="
| Pe I
| | -
@ ) ez i: H—F—-—¢—— POWROT Z INSTALACJI
sC | I
| R —
Pompa pojedyncza In-line
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WA 1

@ F———— Pompa pojedyncza In-line
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Agregaty NX-W/H nie zakladajq montazu uktadoéw hydronicznych.

Agregat z ukladami hydronicznymi: NX-WN

Pompa pojedyncza In-line
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@
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n
r— ="
| I
I I
H |.| Pompa blizniacza In-line
| |
I I
| B S |
LEGENDA

CD Kondensator

EV Parownik

Pd Presostat réznicowy

Pc Pompa cyrkulacyjna kondensatora

Pe Pompa cyrkulacyjna parownika

SC Zawor rozprezny

SF Zawdr spustowy

S1 Sonda wlotu wody parownika

S2 Sonda wylotu wody parownika

S3 Sonda wlotu wody kondensatora

S4 Sonda wylotu wody kondensatora

VA Zawor bezpieczenstwa

Pozycja zaworéw spustowych i zaworéw bezpieczenstwa na agregacie z wbudowanymi uktadami hydronicznymi.

ZAWOR BEZPIECZENSTWA (10 BAROW)

ZAWOR BEZPIECZENSTWA (10 BAROW)

ZAWOR ODPOWIETRZAJACY

UWAGA: maksymalne ci$nienie robocze obwodu wody wynosi 10 baréw.

7 PODLACZENIA ELEKTRYCZNE

74 Zasilanie elektryczne

Charakterystyka sieci zasilania musi spetnia¢ wymagania normy EN 60204-1 oraz obowigzujacych przepiséw lokalnych i musi by¢ odpowiednia do absorpcji agregatéw podanych
w podreczniku CE. Napiecie sieci zasilania musi odpowiada¢ wartosci nominalnej +/- 10%, z maksymalnym odchyleniem réwnowagi miedzy fazami 2%. Agregat musi by¢
podtaczony do zasilania elektrycznego tréjfazowego typu TN(S). W przypadku, gdy w instalacji elektrycznej jest przewidziane zastosowanie zabezpieczenia réznicowopradowego,

musi by¢ ono typu A lub B. Gdy jest przewidziany przez schemat elekiryczny, jego zainstalowanie jest obowigzkowe.

Odniesc sig do lokalnych przepiséw i norm. Zasili¢ elektrycznie tylko jezeli obwdd wodny jest petny.
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7.2 Podtaczenia mocy

Zainstalowa¢ zabezpieczenie réznicowopradowe, nie dostarczone w wyposazeniu, na linii zasilania rozdzielnicy elektrycznej zgodnie z obowigzujacymi normami.

Zasili¢ rozdzielnice elektryczna agregatu z kablami sekcyjnym o odpowiedniej absorpcji elektrycznej podanej na tabliczce znamionowej i w aplikacji. Zabezpieczy¢ koncowki
kablowe momentem dociskania odpowiednim do pofaczen. Ponadto respektowaé wszystkie ewentualne dodatkowe zalecenia wskazane na schemacie elektrycznym. Obwaéd
sterowania i kontroli jest odgatezieniem, wewnatrz rozdzielnicy elektrycznej, od obwodu mocy.

Unika¢ bezposredniej stycznosci z rozgrzanymi i/lub tnacymi powierzchniami. Zakaz wktadania kabli elektrycznych do tablicy w nieprzewidzianym potozeniu.

W przypadku, gdy przystepuije si¢ do wytworzenia prozni obwodu chtodzenia, konieczne jest, zeby wszystkie fazy silnika elektrycznego sprezarek byly odtaczone od napigcia
usuwajac lub rozitaczajac zabezpieczenia elektryczne znajdujace si¢ przed obwodem (bezpieczniki ilub wytacznik automatyczny). Agregaty bezposredniego odparowania i
zespoly skraplajace sprezarkami Srubowymi sg dostarczane z roztaczonymi zabezpieczeniami. Po zatadowaniu chtodziwa i przed pierwszym rozruchem nalezy przywroci¢
dziatanie zabezpieczen pod nieobecno$¢ napiecia.

Zasilanie nie moze by¢ nigdy wylaczone, chyba, ze podczas operacji konserwacyjnych, w celu zagwarantowania dziatania rezystorow miski sprezarek i ewentualnych rezystoréw
antyzamarzaniowych wymiennikow.

7.3 Sterowania w uktadzie zamknietym obwodu kontroli
Pod grozbg utraty gwarancji:
. podtaczy¢ do specjalnych zaciskow obwodu kontroli wykalibrowany przeplywomierz (tam, gdzie nie jest zawarty w standardowym wyposazeniu)
. podtaczy¢ do specjalnych stykéw obwodu kontroli (jezeli wystepuja na schemacie elektrycznym) styki pomocnicze pomp.
. Sygnaly zezwalajace na wejscie do agregatu (zdalne ON/OFF, przeptywomierz, sygnat zezwalajacy pomp, itp..) musza mie¢ czyste styki i oddzielne dla
kazdego agregatu (nigdy nie wykonywac z tym samym sygnatem zezwalajacym réwnolegfosci kilku agregatow)

Zaleca sie, aby utozenie wyzej opisanych kabli potaczeniowych zabezpieczen bylo odseparowane od ewentualnych kabli mocy. W przeciwnym razie zaleca sie¢ uzycie kabli
ekranowanych. W celu wykonania ewentualnych potaczen szeregowych, uzy¢ wytacznie kabli ekranowanych z charakterystyczng impedancjg 120 ohm. Maksymalna odlegto$¢
kabla, ktory taczy urzadzenia nadzorcze z najbardziej oddalonym agregatem nie moze przekracza¢ 1000 metrow.

Z tych urzadzen musi wyjs¢ jeden kabel szeregowy, ktory taczy je z pierwszym agregatem, przechodzac dalej do nastepnych potaczen. Ostony poszczegdinych odcinkdw musza,
by¢ potaczone migdzy soba ale nie w tabliczkach zaciskowych zespotow. Jedna z koricowek tych oston musi by¢ podiaczona do uziemienia

W przypadku uzywania zdalnego sterowania ON/OFF odnosnie utozenia kabli obowigzujg te same zatozenia co te wykonane dla kabli przeptywomierza.

Ponadto musza by¢ przestrzegane, dla sterowania zdalnego ON/OFF ze styku zewnetrznego lub sterowania protokotu szeregowego, nastepujace minimalne regulacje czasowe:

. Opo&znienia miedzy 2 kolejnymi startami: 15 minuty

. Opo&znienie miedzy wytaczeniem a wigczeniem: 3 minuty
Ponadto pompa musi by¢ uruchomiona co najmniej 1 minute przed wtaczeniem startu w agregacie i musi by¢ wytaczona 1 minute po zatrzymaniu agregatu, pod
grozba utraty gwarancji.

74 Utrata rownowagi faz napiecia zasilania
Nie uruchamia¢ silnikow elektrycznych, gdy utrata rownowagi napiecia migdzy fazami przekracza 2%. Do kontroli uzy¢ nastepujacego réwnania:

Max odchylenie volt od $redniej
% utraty rown. = x 100

$rednia napiecia
Przyktad: Napiecie nominalne sieci 400 - 3 - 50
AB=409V;BC=398V;AC 3%V

$rednia V = (409 + 398 + 396) / 3 = 401V

(409 - 401)
utrata rownowagi % = ------------------ X100=1,99
401
A B C

WAZNE:

Jezeli napigcie sieci ma utrate rownowagi przekraczajaca 2%, skontaktowac sie z zakltadem energetycznym. Funkcjonowanie agregatu z utratq rownowagi napiecia
miedzy fazami przekraczajaca 2% powoduje UTRATE GWARANCJI.

Zaleca sie sprawdzi¢ przed uruchomieniem czy instalacje elekiryczne sg wykonane w taki sposéb, aby gwarantowaty zgodno$¢ z dyrektywa 2004/108/EC (Kompatybilno$¢
Elektromagnetyczna).

7.5 Kontrola sekwencji faz dla agregatu ze sprezarkami scroll

Przy wykonanym rozruchu nalezy sprawdzi¢ czy poziom hatasu sprezarki nie jest anomalny i czy temperatura ssania nie jest nizsza od tej wydalanej. W przeciwnym razie
zamieni¢ jedng faze.

ADNOTACJA: niektore sprezarki sa wyposazone w kontrole sekwencji faz, ktéra w przypadku zamienionych faz wyswietla ,,alarm termiki”.
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8 OBOWIAZKOWE KONTROLE PRZY PIERWSZYM ROZRUCHU

Obwod chtodniczy zostat przetestowany przez MEHITS celu wykrycia ewentualnych wyciekéw plynu chfodzacego. Préba zostata przeprowadzona po koficowym ztozeniu
maszyny w zaktadzie producenta. Przed uruchomieniem musi by¢ przeprowadzona dodatkowa kontrola w celu sprawdzenia ewentualnych wyciekéw spowodowanych usterkami
powstatymi podczas transportu i montazu.

Sprawdzi¢ czy produkt i jego montaz odpowiadaja lokalnym przepisom. Przede wszystkim upewni¢ sie czy zostaly sporzadzone i przekazane deklaracje montazu i pierwszego rozruchu.

Rozruch agregatéw musi by¢ wykonany przez wyspecjalizowanych pracownikéw upowaznionych przez producenta lub jego przedstawiciela (dane kontaktowe znajdujq si¢ na
ostatniej stronie podrecznika).

Na Zzadanie autoryzowanego biura obstugi technicznej nalezy wypetni¢ formularz z wnioskiem o pierwszy rozruch. Te sama czynnos$¢ nalezy wykona¢ ponownie w autoryzowanym
biurze obstugi technicznej w celu zaplanowania rozruchu agregatu.

Pierwsze uruchomienie musi zosta¢ przeprowadzone przez wyspecjalizowanego Technika w obecnosci Instalatora i wykwalifikowanego Operatora.

Technik przetestuje system, przeprowadzajac kontrole, kalibracje i pierwsze uruchomienie zgodnie z procedurami i umiejetnociami przeznaczonymi dla niego.

Po uptywie pierwszych dni funkcjonowania, nalezy sprawdzi¢ i w razie koniecznosci wyczysci¢ filtry siatkowe obwodow hydraulicznych.

8.1 Regulacja agregatu

Odnosnie wykonania regulacji i funkcjonowania agregatu odsyta sie do podrecznika uzytkownika sterownika elektronicznego.
9 KONSERWACJA

Operacje konserwacyjne stuza do utrzymania w perfekcyjnej sprawno$ci agregatu chiodniczego, zaréwno pod wzgledem czysto funkcjonalnym, energetycznym jak i
bezpieczenistwa.

Kazdy agregat MEHITS jest wyposazony w podrecznik maszyny, w ktérym uzytkownik lub osoba przez niego upowazniona do przeprowadzenia konserwacji na maszynie, jest
zobowigzany do wpisania wszystkich notatek i uwag w celu sporzadzenia dokumentaciji historycznej funkcjonowania agregatu MEHITS. Brak notatek w podreczniku moze by¢
dowodem na niedbalstwo w wykonywaniu konserwaciji.

Producent, w przypadku braku specjalnych norm w zakresie ptynéw chtodzacych HFO, zaleca zastosowanie i przestrzeganie ponizszych:

- Rozporzadzenie (WE) Nr 842/2006- art.3 odno$nie "zawartosci wyciekow"

- Rozporzadzenie (WE) Nr 1516/2007 w sprawie "standardowych wymagan kontroli wyciekow"

i odpowiednich przepiséw krajowych wprowadzajacych wyzej wymienione rozporzadzenia europejskie.

9.1 Srodki zaradcze do zastosowania podczas operaciji konserwacyjnych

Operacje konserwacyjne moga by¢ wykonywane wytacznie przez upowaznionych technikow. Przed przystapieniem do wykonywania wszelkiego typu operacji konserwacyjnej nalezy:

. odizolowa¢ agregat od sieci elekirycznej dziatajac na zewnetrznym wytgczniku sekeyjnym, przystosowanym do wiozenia kiddek, do 3 wigcznie, w celu zablokowania
w pozycji “otwarty”

. zawiesic kartke z napisem ,Nie wigcza¢ — prace konserwacyjne” na otwartym wytaczniku sekcyjnym
. wyposazyc¢ sie w odpowiednie $rodki ochrony indywidualnej (hetm, rekawice izolacyjne, okulary ochronne, buty ochronne itp....)
. wyposazyc¢ sie w sprawne i w odpowiednio dobrym stanie przyrzady; przed ich uzyciem upewnic sie czy zostaty zrozumiate odpowiednio instrukcje

W przypadku, gdyby byto konieczne wykonanie pomiaréw lub kontroli, ktére wymagajg funkcjonowania maszyny, nalezy:

. upewni¢ sie czy ewentualnych systemy sterowania zdalnego sa odiaczone; pamigta¢ zawsze, ze PLC na maszynie steruje jej funkcjami i moze wigczaé lub wytgczaé
komponenty stwarzajac sytuacje zagrozenia (jak na przyktad zasilanie i wiaczenie ruchu obrotowego wentylatoréw i ich systeméw mechanicznych).

. dziata¢ na otwartej rozdzielnicy elektrycznej moZliwie w jak najkrétszym czasie

. zamkna¢ rozdzielnice elektryczng zaraz po wykonaniu pojedynczego pomiaru lub kontroli

. dla agregatow znajdujacych sie na zewnatrz, nie wykonywac interwencji w niebezpiecznych warunkach atmosferycznych, takich jak deszcz, $nieg, mgfa itp.
Ponadto nalezy zawsze pamigtac, aby:

. obwdd chtodniczy zawiera gaz chtodzacy pod ci$nieniem: jakakolwiek operacja musi by¢ wykonana przez kompetentnych pracownikéw i upowaznionych przez
obowigzujace przepisy

. nigdy nie pozostawia¢ w $rodowisku cieczy zawartych w obwodzie chfodniczym

. nigdy nie trzyma¢ otwartego obwodu chtodniczego poniewaz olej wchtania wilgo¢ i ulega zestarzeniu

. podczas operacji odpowietrzania, przedsiewzig¢ $rodki ostrozno$ci przed ewentualnym wyciekiem cieczy o niebezpiecznej temperaturze i/lub cinieniu.
. podczas wymiany jednej z eprom lub kart elektronicznych uzywa¢ zawsze odpowiedniego oprzyrzadowania (wyciagacz, podpora antystatyczna. Itp.)

. w przypadku wymiany silnika, sprezarki, parownika, baterii kondensacyjnych lub kazdego innego ciezkiego elementu, upewni¢ sig czy organy podnoszace sa,
kompatybilne z ciezarem przeznaczonym do przeniesienia

. W przypadku, gdy przystepuje si¢ do wytworzenia prézni obwodu chtodzenia, konieczne jest, zeby wszystkie fazy silnika elektrycznego sprezarek byty odigczone
od napigcia usuwajac lub roziaczajac zabezpieczenia elektryczne znajdujace sie przed obwodem (bezpieczniki illub wytacznik automatyczny); po zatadowaniu
chtodziwa i przed pierwszym rozruchem nalezy przywréci¢ dziatanie zabezpieczen pod nieobecnos$¢ napiecia.

. w zespotach powietrznych z oddzielng przegroda sprezarek nie wchodzi¢ do przegrody wentylatorow bez wczesniejszego odizolowania maszyny za pomoca,
wylacznika sekcyjnego na rozdzielnicy i po zatozeniu kartki z napisem “Nie wigcza¢ - prace konserwacje”

. skontaktowa¢ sig z MEHITS w przypadku, gdy chce sig wykona¢ modyfikacje na schemacie chtodniczym, hydraulicznym lub elektrycznym agregatu, jak rowniez w
jego logice sterowania

. skontaktowa¢ sig z MEHITS w przypadku koniecznosci wykonania szczegélnie skomplikowanych operacji demontazowych i montazowych
. uzywac zawsze i wytgcznie oryginalnych czesci zamiennych zakupionych bezposrednio u MEHITS lub oficjalnych koncesjonariuszy

. skontaktowac si¢ z MEHITS w przypadku, gdy konieczne jest przeniesienie agregatu po uptywie jednego roku od jego ustawienia na placu budowy lub w przypadku
ustalenia jego rozbiorki

. upewni¢ sie czy zostaly usuniete wszystkie przyrzady, kabel elektryczny i inne luzne przedmioty, a przed zamknigciem agregatu i ponownym uruchomieniu czy
zostata prawidtowo podiaczona maszyna

. na maszynach nie jest dozwolone ani chodzenie ani pozostawianie przedmiotéw. Ewentualne prace konserwacyjne na dachu musza by¢ wykonane z
zastosowaniem odpowiedniego sprzetu gwarantujacego bezpieczenstwo, na przyktad rusztowanie mostowe.

. Niektore z operacji konserwacyjnych wewnatrz maszyny powoduja ryzyko uwigzienia: w zwigzku z tym nalezy zastosowa¢ odpowiednie $rodki ostroznoci.
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9.2

Opis operacji

PL

Zalecane interwencje konserwacji okresowej

Opis operacji

Czestotliwos¢*

3/4
miesiace

6
miesiecy

12
miesiecy

miesiecy

24 Godziny funkcjonowania

ogolnie

doci$nigcie potaczen elektrycznych oraz wymiana
zuzytych lub uszkodzonych kabli

kontrola wystepowania wyciekéw w obwodzie
chtodniczym. Ta operacja musi by¢ wykonana z
czestotliwoscig ustalong w odpowiednich przepisach
europejskich

kontrola napigcia zasilania agregatu

kontrola napigcia zasilania sprezarek

kontrola napigcia zasilania wentylatoréw

kontrola funkcjonowania rezystoréw
antyzamarzaniowych wymiennikéw illub rur (tam
gdzie jest przewidziane)

kontrola funkcjonowania zawordw solenoidowych

kontrola funkcjonowania i kalibracji presostatow
minimalnego i maksymalnego bezpieczenstwa (tam,
gdzie jest przewidziane)

czyszczenie wylotu zaworow bezpieczenistwa

wymiana lub kalibracja funkcjonowania zaworéw
bezpieczenstwa

kontrola odczytu sond ci$nienia, kalibracja

kontrola i ewentualna wymiana filtréw
odwadniajacych na linii cieczy

kontrola stanu wezy

kontrola stanu zuzycia stycznikéw sprezarek

kontrola stanu zuzycia stycznikéw wentylatorow

sprawdzenie ewentualnych wyciekéw ptynu

kontrola funkcjonowania rezystoréw parownika

kontrola ustawienia poziomowego agregatu

sprawdzi¢ obecnos¢ stref utlenionych na obwodzie
chtodniczym ze szczeg6lnym zwrdceniem uwagi na
pojemniki cisnieniowe. W tym wypadku
interweniowa¢ odpowiednio na powierzchni

ogdlne czyszczenie agregatu

Odpowietrzy¢ obwdd wodny i wymienniki ciepta
(jednoczesna obecno$¢ ptynu i powietrza redukuje
osiagi i moze spowodowaé zjawisko korozji)

obwad chiodniczy, funkcjonowanie agregatu z petnym

natadowaniem

pomiar warto$ci temperatury przegrzania

pomiar warto$ci temperatury przechtodzenia

pomiar temperatury gazu spalinowego sprezarki

pomiar warto$ci niskiego cisnienia

pomiar warto$ci wysokiego ci$nienia

pomiar absorpcji sprezarek, 3 fazy (L1, L2, L3)

pomiar absorpcji pompy, jezeli wystepuje na
maszynie, 3 fazy (L1, L2, L3)

pomiar temperatury zewnetrznej

Kontrola natezenia przeptywu wody w
przemiennikach

pomiar temperatury wody na wlocie i wylocie
parownika i kondensatora, jezeli wystepuje
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kontrola poziomu oleju .
kontrola kwasowosci, wilgotnosci, cisnienia,
temperatury karteru oleju .
kontrola filtra i czystosci oleju .

sprezarka $rubowa: 8000 godzin
wymiana oleju sprezarka scroll: 12000 godzin

sprezarka tiokowa: 5000 godzin

sprezarka

kontrola prawidtowego funkcjonowania rezystorow
miski olejowej sprezarki

kontrola wytrzymatosci dielektrycznej

kontrola prawidtowego funkcjonowania czujnika
poziomu oleju (tam gdzie jest przewidziane) .
kontrola i kalibracja prawidtowego funkcjonowania
przeptywomierza, parownika i

kondensatora/rekuperatora .
kontrola funkcjonowania presostatu réznicowego
wody .
kontrola uszczelnienia obrotowego /uszczelek
pompy .
kontrola stezenia roztworu glikolu, tam gdzie jest
przewidziane .

obwod hydrauliczny

kontrola i czyszczenie filtra wody na wlocie
wymiennikéw ciepta na wode

* czestotliwos¢ operacji opisanych w powyzszej tabeli nalezy uwaza¢ za indykatywna. Moze ona ulec zmianom w zaleznosci od trybu uzywania agregatu i
instalacji, w ktorej agregat funkcjonuje

Dla zespotéw zamontowanych w klimacie agresywnym, wymagane sa powietrzne wymienniki z ochronna powtoka. W takich klimatach, odstepy czasu konserwacji
musza by¢ zmniejszone (do ustalenia w oparciu o specyfike warunkéw klimatycznych).

10 ZALECANE CZESCI ZAMIENNE

Spis czesci zamiennych jest dostarczany na zyczenie.

1041 1 rok
. Bezpiecznik . wszystkie
. Filtry odwadniajace . wszystkie
. Cewki zawordw solenoidowych . 1 dla typu
. Filtry powietrza . wszystkie
. Presostat réznicowy wody . 1 dla typu
. Pasy . wszystkie
. Sondy . 1 dla typu
. Rezystory miski . 1 dla typu

10.2 2 lat

W zatgczeniu do spisu "1 rok”:

. Presostaty . wszystkie
. Zawory bezpieczenstwa . wszystkie
. Styczniki i przekazniki pomocnicze . wszystkie
. Termiki sprezarki . wszystkie
. Whytaczniki magnetotermiczne . wszystkie
. Przetworniki . wszystkie
10.3 5 lat
W zatgczeniu do spisu “1 rok” i “2 lata”;
. Zawory solenoidowe . wszystkie
. Zawory termostatyczne . wszystkie
. Manometry . wszystkie
. Sprezarek . 1 dla typu
. Komponenty elektroniczne . wszystkie
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11 WYCOFANIE Z UZYTKU | LIKWIDACJA KOMPONENTOW | MASZYNY

Dyrektywa WEEE 2012/19/UE zakazuije sie likwidacji urzadzen elektrycznych i elektronicznych znajdujacych sie w agregacie razem z mieszanymi odpadami komunalnymi.
Ponizszy symbol wskazuje, ze tego typu urzadzenia musza by¢ unieszkodliwione poprzez selektywng zbidrke odpadow.

‘..?4_

©

Prawidtowe unieszkodliwienie urzadzen elektrycznych i elektronicznych ogranicza ryzyko szkodliwego wptywu na zdrowie cztowieka i $rodowisko.
Nabywca, ktdry spetnia kluczowa role w zarzadzaniu ponownego uzycia, odzysku i recyklingu, musi zgtosi¢ sie do wtasciwych wiadz lokalnych, zaktadu likwidacji odpadéw oraz
sprzedawcy lub producenta w celu uzyskania wiasciwych informacji.

UWAGA! Agregat zawiera gazy fluorowe wywotujace efekt cieplamiany ujete w Protokole z Kioto. Prawo zabrania rozpraszania gazéw w $rodowisku i nakazuje ich odzysk i
dostarczenie do sprzedawcy lub zaktadu selektywnej zbiorki odpadéw.

Gdy komponenty zostaja wymontowane w celu ich wymiany lub gdy caly agregat zakonczy swéj cykl eksploatacyjny i gdy konieczne jest usunigcie go z instalacji, w celu
zminimalizowania wptywu na $rodowisko, nalezy przestrzega¢ nastepujacych przepisow w zakresie likwidacji:

. gaz chlodzacy musi by¢ w cato$ci odzyskany przez wyspecjalizowanych i upowaznionych i odpowiednio wyposazonych pracownikow i przekazany do zaktadu
zbiorki odpadéw;
. olej smarowy zawarty w sprezarkach i w obwodzie chfodniczym musi by¢ odzyskany i przekazany do zaktadu selektywnej zbiérki odpaddw;

. struktura, wyposazenie elektryczne i elektroniczne oraz poszczegoéine komponenty musza by¢ podzielone wedtug typu odpadu oraz materiatu, z ktére sa wykonane
i przekazane do zaktadu selektywnej zbidrki odpadéw;

. w przypadku gdy obwdd wodny zawiera mieszaniny z ptynami zapobiegajacymi zamarzaniu musza by¢ one odzyskane i przekazane do zaktadu selektywnej zbiorki
odpadoéw;

. Tak czy inaczej nalezy przestrzega¢ obowigzujacych przepiséw krajowych.
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UNIDADE MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING
SYSTEMS
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REINTEGRACAO
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MANOMETRO

TORNEIRA DE INTERCEPTAGAO
RESPIRADOURO AUTQMATICO
JUNGAO ANTIVIBRATORIA

UNITE MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING
SYSTEMS

BIRIKIM

IKMAL

KULLANICI

MANOMETRE

KAPAMA MUSLUGU
OTOMATIK HAVALANDIRMA
TITRESIM ONLEYICI BAGLANTI

BNOK MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING
SYSTEMS

PE3EPBYAP

[IOBABINEHVNE

NCMNONb30BAHVE

MAHOMETP

OTCEYHOW KNAMAH

ABTOMAT. BO3AYLLHbIA KNAMAH
MPOTMBOBMBEPALl. COEANHEHWE

AGREGAT MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING
SYSTEMS

NAGROMADZENIE
UZUPELNIENIE
URZADZENIE

MANOMETR

KUREK ODCINAJACY
AUTOMATYCZNE ODPOWIETRZENIE
LACZNIK ANTYWIBRUJACY

83 s MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING
SYSTEMS

oA

el sale )

EECHW

(e sie) Bicall 8 Sl
S ) sia

el slaa

Dl ial Glaede ddas

© © N

10.

12.

© o N

10.

12.

oo Ne®

12.

A3

INTERRUPTOR DE CAUDAL CALIBRADO
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Eco Changes is the Mitsubishi Electric
Group's environmental statement, and
?&9‘:85 fora greener tomMorrow expresses the Group's stance on
= environmental management. Through a
wide range of businesses, we are helping
contribute to the realization of a
sustainable society,

MITSUBISHI ELECTRIC HYDRONICS & IT COOLING SYSTEMS S.p.A.

Via Caduti di Cefalonia, 1 - 36061 Bassano del Grappa (V1) - Italy
Tel (+39) 0424 509 500 — Fax (+39) 0424 509 509
www.melcohit.com




